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1. Введение 

1.1. Форма работы – цикл бесед.

Катехизическая работа на Патриаршем подворье храмов на Китай-городе ведется регулярно, каждую неделю в течение последних 2 лет, и включает в себя цикл бесед о Таинствах Крещения, Покаяния и Причащения. В своей катехизической деятельности мы опираемся на документ «О религиозно-образовательном и катехизическом служении в Русской Православной Церкви», принятый 28 декабря 2011 г. Священным Синодом РПЦ. 

В дипломной работе основной акцент будет сделан на беседе о Таинстве Крещения, так как это связано с социальным запросом, с которым к нам обращаются чаще всего. На практике беседа о Крещении становится главной в цикле бесед о таинствах Церкви: Крещения, Покаяния и Причащения. При обращении к нам по поводу Крещения особое внимание уделяем выяснению мотивов обращения человека к Церкви с просьбой о крещении (взрослого или младенца). Цикл из трех последовательных бесед катехизатора с родителями и восприемниками крещаемых младенцев и взрослыми крещаемыми проводится до принятия новыми членами Церкви Таинства Крещения. Первая огласительная беседа освещает содержание и смысл Таинств Крещения и Миропомазания, необходимые условия для их принятия, толкование Символа веры, а также важность воцерковления после принятия Крещения как полноты жизни во Христе. Вторая исповедально-покаянная беседа посвящена Таинству Исповеди, мы говорим о понятии греха, заповедях Божиих, трех этапах покаяния и прощении грехов как проявлении любви Господа к согрешившему человеку. Третья тайноводственная беседа рассказывает о Божественной Литургии и Таинстве Причащения, в которой мы, в том числе, даем и практические рекомендации по подготовке к Таинству.

1.2. Обоснование выбора темы и ее значение.

Нам кажется важным найти особый подход к изложению материала для людей, готовящихся стать участниками Таинства Крещения и войти в Церковь Христову, так как достаточное количество изданной сегодня литературы о Крещении и других таинствах Церкви восполняет информативную неосведомленность маловоцерковленных людей. На литературу, которую можно прочитать, мы ссылаемся в беседе, главное же, на наш взгляд, обратить внимание наших слушателей на духовную сторону жизни, на возможность и насущную необходимость человека уже в земной жизни соединиться со Христом. Поэтому обычно мы начинаем беседу с таких важных вопросов, как: «В чем смысл человеческой жизни? Почему люди ходят в храм? Зачем человеку креститься?».

Вся жизнь и учение Спасителя  направлены на то, чтобы заложить новые духовные начала в человеческой жизни: чистую веру, живую любовь к Богу и ближнему, стремление к нравственному совершенствованию и святости. На этих началах нам следует строить свое религиозное мировоззрение и свою жизнь. Крещение есть Таинство, в котором верующий умирает для жизни греховной, и возрождается Духом Святым в жизнь духовную и святую. Тем самым крещаемый вводится в Церковь и становится ее членом. Что значит возродиться для жизни духовной? Что значит, был человек плотской, а стал духовный? Да, действительно, это означает стать другим новым человеком. Вся история церкви как раз и свидетельствует об этом, в ней запечатлено множество примеров, начиная с ап. Павла, когда уверовавшие во Христа, а потом крестившиеся становились новыми людьми. Другими словами, духовное рождение означает, что человек перестает жить для себя, а начинает жить для Христа и других людей, обретая в этом перерождении и служении ближним полноту своего бытия. 

Цикл последовательных бесед, рассказывая о духовном смысле и практическом исполнении важнейших Таинств Церкви, постепенно вводит слушателей в особое пространство жизни воцерковленного человека, жизни с Богом, заставляет задуматься о смысле собственной жизни, пересмотреть существующие ценности, сделать первые шаги в жизни духовной.

1.3. Характеристика аудитории, на которую рассчитана работа.

Наша аудитория  в основном состоит из молодых супружеских пар, желающих окрестить младенца, их друзей и/или родственников, которые собираются стать восприемниками, а также из молодых, взрослых и пожилых людей, осознанно желающих принять Таинство Крещения. Если говорить о церковности аудитории, то в своей массе это нецерковные, готовящиеся к Крещению, либо маловоцерковленные люди, иногда обладающие начальными знаниями о вере и церковной жизни. Культурный и социальный статус аудитории может существенно варьироваться от малоимущих до состоятельных, от людей с высшим образованием до малообразованных. 

1.4. Цели и задачи бесед.

1) Пробудить интерес к духовной стороне жизни, обсудить вопрос о смысле жизни; 2) Рассказать о необходимости воцерковления как полноте жизни в Боге всей семьи; 3) Объяснить духовное значение и ключевые моменты Таинств Крещения, Миропомазания, Исповеди и Причащения.

1.5. Место выбранной темы в общей программе.

Перед принятием Таинства Крещения важно ознакомить слушателей как непосредственно с духовным смыслом и чинопоследованием Таинства, 
в котором человек таинственно рождается в жизнь духовную, так и рассказать о Таинстве Миропомазания, которое является неотъемлемой частью Крещения и в котором крещаемый получает печать Дара Духа Святого и становится чадом Божиим. В последующих двух беседах будущие христиане получают представление о таких важнейших Таинствах, как Исповедь и Причащение, без которых невозможно обрести полноту жизни во Христе. 

В рамках цикла бесед невозможно подробно осветить все Таинства Церкви, тем не менее, мы упоминаем все семь Таинств, кратко излагая их духовный смысл, рассказываем о Таинстве Брака, в котором людям даются силы для создания христианской семьи и домашней церкви, о Таинстве Елеосвящения или Соборования, в котором человеку посылается благодать исцеления от болезней духовных и телесных, и о Таинстве Священства, в котором через возложение рук епископа человек приобретает благодать к служению Богу в Церкви, а также способность передачи этой благодати Святого Духа другим христианам. Таким образом, слушатели получают представление о всех Таинствах церкви, к которым смогут прибегать для укрепления сил духовных после принятия Крещения.
2. Богословское, духовно-нравственное и историческое содержание Таинств Крещения и Миропомазания.
2.1. Богословский смысл Таинства Крещения

Огласительные беседы, которые мы проводим с восприемниками крещаемых младенцев и взрослыми крещаемыми, включают вопросы, которые логично отнести к разделу богословского значения Таинства Крещения. Например, задают вопрос: 

- Почему Таинство Крещения мы называем духовным рождением? Мы  слушаем музыку, читаем книги, посещаем выставки, то есть живем духовной жизнью, а почему именно Крещение считается духовным рождением?

- По учению святых отцов, человек состоит из трех частей: тела, души (воля, разум, чувства) и духа. То, о чем Вы говорите, имеет отношение к душевной жизни человека, жизнь духовная – это связь с Богом в Таинствах Церкви, в молитве. Чтобы духовная жизнь стала возможной, нужно уверовать в воскресшего Иисуса Христа и креститься, чтобы получить возможность через духовное рождение войти в жизнь вечную со Христом. Крещение предваряет новое качество жизни, когда человек становится чадом Божиим. С момента Крещения для человека открывается «путь восхождения к Небесному наследию»
.
2.2. Исторический аспект Таинства Крещения

Иногда крещаемые задают вопрос:

- Как появилось в церкви Таинство Крещения?

- Прямое установление о необходимости крещения Церковь получила из уст Самого Христа. В Евангелии от Иоанна читаем: Кто не родился от воды и Духа, не может войти в Царствие Божие (Ин. 3:5); … дана Мне всякая власть на небе и на земле. Итак, идите, научите все народы, крестя их во имя Отца и сына и Святаго духа, уча их соблюдать все, что Я повелел вам (Мф. 28:18-19). 
- Когда сформировались правила (чинопоследование) этого Таинства? 

В I - нач. II вв. в последование Крещения входило: 1) оглашение (наставление в вере); 2) покаяние; 3) духовное рождение при погружении в воду - Крещение со словами «Во имя Отца и Сына и Святаго Духа». В конце II и в III вв. вводятся новые действия: чтение заклинательных молитв перед Крещением, отречение от сатаны, сочетание Христу, освящение воды, помазание тела елеем, облачение новокрещенного в белые одежды и надевание креста. В IV-V вв. составляются молитвы, которые теперь читаются в чинах оглашения и освящения воды. Чинопоследование этого таинства, сформировавшиеся в Византии к X в., перешло и на Русь. 

2.3. Богословский смысл Таинства Миропомазания

Когда начинаем говорить о Таинстве Миропомазания, часто слышим такие вопросы от слушателей:

- А что такое миро?

- Святое Миро – это с греческого «благовонный елей», сложное по составу масло с благовониями, особым образом приготовленное и освященное.

- А что означают слова «печать Дара Духа Святаго»?

- «Печатью дара Духа Святаго» Церковь совершает посвящение – быть человеку храмом Божиим, в котором обитает и живет Дух Божий (1 Кор. 3:16; 6:19). Через Миропомазание человек вводится в литургическую жизнь Церкви, теперь ему дается способность слышать и усваивать слово Божие, приобщаться Тела и Крови Христа Спасителя в Таинстве Евхаристии. В Таинстве Миропомазания священник ставит маслом на лобике, глазках, ушках, на груди, ручках и ножках крестик и произносит: «Печать Дара Духа Святаго», чтобы благодать, которая подается в этом Таинстве, открыла слух, зрение, сердце человека, чтобы он видел, слышал, разумел Святое Писание, то есть Слово Божие, которое несет правду Божию в этот мир, чтобы человек ходил по заповедям Божиим (то есть исполнял их). А часто, к сожалению, после Крещения человек в храм не ходит, к Таинствам Церкви не обращается, а значит, попирает своей дальнейшей жизнью Дар Духа Святого.
- А почему без Миропомазания человек не может быть храмом Божиим, если он, к примеру, ведет благочестивую жизнь?

- Потому что только во Христе человек может стать храмом Святого Духа, дар Христа, как дар Его жизни, дается человеку через Миропомазание, то есть с этого момента он становится помазанником Божиим и храмом Святого Духа. Святость, которая подается человеку в Таинствах Церкви, связана с подвигом нашего Спасителя: Иисус Христос совершил за нас искупительную жертву, пролил кровь за нас и умер на кресте, чтобы мы жили вечно.
- Связано ли это Таинство с тем, что после грехопадения человек утратил духовные дарования, которые были даны ему Богом в раю?

- Совершенно верно. Связь самая прямая, чтобы эту утраченную связь восстановить, в Таинстве Миропомазания на новокрещенного человека нисходит Святой Дух и пробуждает все его чувства к Жизни Небесной.

- Я был раньше на крещении и видел, что батюшка губкой смывал миро? А как же печать, она тоже смывается?

- Нет, не смывается никогда и ничем, это печать личного чада Божия, распознается даже Небесными Силами, Ангелами и Архангелами, которые защищают душу от нечистых демонов, когда душа проходит мытарства после смерти.

2.4. Исторический аспект Таинства Миропомазания

- Расскажите, как появилось Таинство Миропомазания?
- На 50-й день после Воскресения Иисуса Христа Святой Дух сошел на апостолов. Этот день стал днем рождения Церкви Христовой, и первоначально апостолы через молитву и возложение рук совершали низведение Святого Духа на уверовавших в Иисуса Христа и крестившихся. …да крестится каждый из вас во имя Иисуса Христа для прощения грехов; и получите дар Святого  Духа, - сказал апостол Петр в Иерусалиме в день Пятидесятницы (Деян. 2:38). 

- Получается, что только апостолы могли совершать Таинство Духа?

- Сначала так и было: возложение рук требовало личного участия апостолов в Таинстве. Но разойдясь по всей земле, чтобы проповедовать Евангелие, они благословили поставленным ими епископам и пресвитерам (священникам) совершать низведение Духа Святого на верующих через помазание миром, а освящать миро – только епископам. 

3. Методы проведения бесед.
Катехизис с латыни и др. греч. означает «поучение», «наставление», и обычно под катехизисом понимается то вероучительное содержание, ответы на наиболее важные вопросы о вере, которые необходимо дать будущему члену церкви в рамках огласительных бесед перед Крещением, то есть в процессе катехизации. Катехизация – это содействие уверовавшему в Бога человеку в сознательном и ответственном вхождении в жизнь Церкви. Это аспект религиозного образования, который предполагает «наставление православного христианина в истинах веры и нравственных нормах христианства, приобщение его к Священному Писанию и церковному преданию, в том числе к литургической жизни Церкви»
. В данной работе представлен цикл из трех последовательных бесед с родителями и восприемниками крещаемых младенцев и взрослыми крещаемыми, который охватывает четыре (Крещение, Миропомазание, Исповедь, Причащение) из семи Таинств Церкви, которые обычно освещаются в процессе катехизации. По остальным трем Таинствам (Брака, Елеосвящения, Священства) нами дается краткая информация в ходе последней тайноводственной беседы. 

До проведения бесед человеку, желающему креститься или крестить младенца, дается рекомендация прочитать книгу о Таинстве Крещения (на выбор: св. Даниил Сысоев «Если ты еще не крестился…», «Почему ты еще не крестился?», прот. Павел Карташев «Огласительные беседы перед Таинством Крещения», «Рождение водою и духом» и др.) и прочитать на выбор одно Евангелие, а затем прийти на огласительные беседы со своими вопросами.  

Огласительные беседы проводятся, как мы уже упоминали,  в храмах Патриаршего подворья на Китай-городе один раз в неделю. Количество присутствующих на беседах в течение одного месяца составляет 25-30 человек, количество участников одной беседы – 5-10 человек. Продолжительность беседы 1,5-2 часа. В начале беседы задаем вопросы, обращающие слушателей к смыслу жизни, осознанию смысла Крещения, необходимости духовной жизни для всей семьи. Основная информация о Таинствах подается в формате краткой лекции,  затем следует блок вопросов-ответов.  Возможно продолжение беседы в индивидуальном порядке, если кто-то из слушателей проявляет такое желание. Слушателям мы предлагаем ознакомиться с вероучительной литературой, которую можно приобрести в церковной лавке.

В ходе первой огласительной беседы слушателям раздается распечатанный текст «Символа веры», а также используются наглядные материалы – иконы: «Троица» А. Рублева, «Крещение», «Суд Пилата», «Распятие», «Воскресение», «Вознесение», «Успение», а также схема иконостаса (центральная вертикаль), фрагменты из фильма «Таинство Крещения» прот. Артемия Владимирова.

Во второй исповедально-покаянной беседе используем текст декалога и показываем репродукции картин У. Ханта «Свет миру» и Х. Рембрандта «Возвращение блудного сына», а также рекомендуем книги для подготовки к исповеди: Архимандрит Иоанн (Крестьянкин) «Опыт построения исповеди», свт. Игнатий Брянчанинов «В помощь кающимся», М. Шполянский «Как приготовиться к Исповеди и Причащению». В третьей тайноводственной беседе используются иконы «Тайная вечеря», «Причащение апостолов». 

4. Основная часть - три последовательные беседы.
4.1. Огласительная беседа перед Таинством Крещения

4.1.1. Введение

У наших слушателей имеются, конечно, самые первоначальные сведения о духовной жизни. Если мы говорим, что душа, также как и тело, нуждается в укреплении, и что пищей для души является молитва, они с этим соглашаются. После этого мы обсуждаем  вопрос,  зачем  люди ходят в храм, ведь молиться можно дома, на улице, в пути, на рабочем месте. Как правило, кто-то отвечает, что в храме особая благодать. Давайте вслушаемся в слово «благодать». Уже в самом слове слышим ответ, то есть благо, данное человеку Богом  для чего?
- Для спасения его бессмертной души. Ибо благодатью спасаемся через веру, и сие не от вас, Божий дар (Еф. 2:8).
Таинство Крещения – это дверь в царство благодати, без него человек не может спастись и приступать к другим Таинствам. Итак, главный вопрос – для чего нам креститься? Чтобы соединиться со Христом, стать частью Богочеловеческого общества, войти в Царствие Божие, царство благодати, получить спасение и наследовать вечную жизнь. Это цель. Как ее достичь? Воцерковляться всей семьей. Приходить на службу, прибегать к Таинствам Церкви, каяться, причащаться, молиться, читать Святой Писание – начинать жить духовной жизнью, то есть жизнью со Христом.

В Таинстве Крещения происходит великое чудо, которое невозможно познать нашим ограниченным умом, только вера приближает нас к осознанию этой Божией милости. Господь очищает скверну души, снимает с нее печать первородного греха (а взрослым также прощает все совершенные грехи) в момент троекратного погружения, и душа крещаемого становится хрустально чистой, прозрачной, без единого изъяна и греха. В Таинстве Миропомазания, которое совершается в один день с Таинством Крещения, новокрещеный получает «печать Дара Духа Святого». Помните об этом всегда! Крестная смерть Спасителя сделала возможным дарование нам Святого Духа и через Миропомазание мы становимся сынами, чадами Божиими, членами Церкви, потому что Святой Дух есть «дар усыновления»: А тем, которые приняли Его, верующим во имя Его, дал власть быть чадами Божиими, которые не от крови, ни от хотения плоти, ни от хотения мужа, но от Бога родились (Ин. 1:12-13).
 В Таинстве Миропомазания устанавливается личная связь человеческой души с Богом. В день Крещения душа получает от Бога Ангела-Хранителя, который сопровождает его всю жизнь и не оставляет его после смерти.

Теперь пришло время задать вопрос, достойна ли наша жизнь этих бесценных даров Спасителя. Ответ на этот вопрос – сама наша жизнь. Дар Святого Духа в Таинстве Крещения человек получает в залог, но Его предстоит стяжать, то есть приобрести, Он должен принести плод. «Плод же Духа: любовь, радость, мир, долготерпение, благость, милосердие, вера, кротость, воздержание» (Гал. 5, 22-23). Нам всем следует помнить, что все Таинства являются спасительными только в том случае, если жизнь христианина соответствует Дару, которые он получает. 

4.1.2. Основная часть 

В беседах о Таинствах Церкви мы стараемся  обсудить  вопрос о том,  что такое церковь. На вопрос «Почему люди приходят в храм?» часто получаем ответ: люди приходят в церковь помолиться Богу, попросить о здоровье, о чем-то сокровенном рассказать Богу. Значит, церковь – это место, в котором Бог сотворил Свою обитель, это Дом Божий на земле. Но не только дом в обыденном нашем земном понимании. Церковь – это также общность верующих, как живых, так и умерших (в теле церкви, у Бога, все живы). Она имеет  Божественную природу, которая  определяется тем, что главой и первым ее членом является Сам Господь наш Иисус Христос. В Церкви Христос присутствует полнотой Своего человечества (Он - совершенный человек) и полнотой Своего Божества (Он – истинный Бог). Именно благодаря двойной природе Иисуса Христа, Церковь неразлучно соединена с Богом Отцом и со Святым Духом, Который действует в каждом члене Церкви, а значит, и в каждом человеке. Человечество же присутствует в Церкви в двух видах. С одной стороны, совершенное человечество, каким мы его видим во Христе, с другой – несовершенное человечество, каким является каждый из нас в отдельности, так и мы все вместе. Следовательно, о Церкви можно сказать, что она – Богочеловеческое общество. «Церковь есть от Бога установленное общество человеков, соединенных православною верою, законом Божиим, священноначалием и Таинствами»
. 

В нашей церкви есть семь таинств, которые регулярно совершаются в храме и в которых Господь подает нам спасительную благодать. Мы действительно спасаемся благодатью, а не нашими добрыми делами, как считают католики, или только верой в  Иисуса Христа, как думают протестанты. В утренних молитвах, обращаясь к Спасителю, мы говорим: «Спаси мя по благодати, молю Тя». Где же человек может получить благодать? 

- в семи Таинствах Церкви;

- в молитве;

- совершая добрые дела.

- Что такое Таинство?

- Мы уже упомянули, что таких таинств семь, а что означает слово «таинство»? Оно означает, что тайно сам Господь совершает его и невидимо подает человеку тот или иной дар Божией благодати. Значит, чтобы спасти нашу бессмертную душу, нам необходимо стяжать, то есть приобрести, благодать Святого Духа, которая подается и совершается в Таинствах Церкви. Тогда мы можем сказать, что Церковь – это царство благодати, и мы сюда приходим для того, чтобы получить благодать и спастись для жизни вечной. Совершителем всякого Таинства является Сам Господь и Дух Святой, но для того, чтобы чудо свершилось, нужно сотрудничество человека, нужна добрая его воля, нужна его вера. А без веры угодить Богу невозможно; ибо надобно, чтобы приходящий к Богу веровал, что Он есть, и ищущим Его воздает (Ев. 11:6). Итак, в совершении незримо присутствует Господь, а зримо – священник, который в молитвах призывает Духа Святого от имени всех, собравшихся в храме. 
- Что необходимо для принятия Таинства Крещения?

Для достойного принятия Крещения нужны вера (Кто будет веровать и креститься, спасен будет; а кто не будет веровать, осужден будет (Мк. 16:16)) и полное покаяние (Деян. 2:38), отказ от прежней греховной жизни. Человек, принимающий Таинство Крещения, должен веровать в Иисуса Христа, Сына Бога Живого по слову евангельскому: так возлюбил Бог мир, что отдал Сына  Своего Единородного, дабы всякий, верующий в Него, не погиб, но имел жизнь вечную (Ин. 3:16).
Но вы можете спросить, какая вера у 40-дневного младенца? Православная церковь  крестит младенцев по вере родителей и восприемников, на которых лежит святая обязанность научить крещаемых истинам веры и помочь им возродиться для новой жизни со Христом. Мы молимся за них и верим, что по нашим молитвам Господь дарует им благодать возрастать в жизни духовной. Начало этого таинственного преображения души в святость и будет положено в Таинстве Крещения и Миропомазания. Сам Господь вложит семя новой жизни в душу младенца, а уж преумножать плоды мы будем путем личных усилий, а может быть, и подвигом всей нашей жизни.
Далее читаем и обсуждаем Символ веры. Церковь наша соборная, это значит, что для решения важнейших вопросов собираются соборы (представители всех церковных общин). Так случилось в IV в., когда ереси расшатывали церковное здание изнутри, собрались епископы на I и II Вселенские соборы (всего их было семь) и, наставляемые Духом Святым, изложили принципы правильного исповедания истинного Бога. По названию городов, где собирались Вселенские соборы, главный документ, в котором эти принципы были изложены, получил название Никео-Константинопольского Символа веры:
«Верую 
1. Во единаго Бога Отца, Вседержителя, Творца  Небу и земли, видимым же  всем и  невидимым.

2. И во единаго Господа Иисуса Христа, Сына Божия, Единороднаго, Иже от Отца рожденнаго прежде всех век; Света от Света, Бога истинна от Бога истинна, рожденна, несотворенна, единосущна Отцу, Имже вся быша.

3. Нас  ради человек и нашего ради спасения сшедшаго с Небес, и  воплотившагося от Духа Свята и Марии Девы, и вочеловечшася.

4. Распятаго же за ны при Понтийстем Пилате, и страдавша , и погребенна.

5. И воскресшаго в третий день по Писанием.

6. И возшедшаго на Небеса, и седяща одесную Отца.

7. И паки грядущаго со славою судити живым и мертвым, Егоже Царствию не будет  конца.

8. И в Духа Святаго, Господа, Животворящаго, Иже от Отца исходящаго, Иже со Отцем и Сыном спокланяема и сславима, глаголавшаго пророки.

9. Во едину Святую, Соборную и Апостольскую Церковь.

10. Исповедую едино  крещение во оставление грехов.

11. Чаю воскресения мертвых, 
12.  И жизни будущаго века. Аминь».

Первое, на что следует обратить внимание, это то, с чего начинается Символ веры. Слово «верую» означает, что вера является условием нашего спасения. Далее обсуждаем вопрос в Кого и во что веруют православные христиане (показываю икону «Троица» А. Рублева).
- В Единого Бога, который создал мир видимый и невидимый (Об этом можно подробно почитать в Библии: Быт. 1, 1-26, Быт. 2, 7, Быт. 2, 18-24 и в Законе Божием). Он не только Творец, но еще и Вседержитель, весь мир, все свое творение Бог держит в своих руках, и ни одна даже малая птица не упадет на землю (Мф. 20:29) без Его воли. Единый Бог- это святая Троица. Бог Отец, Бог Сын, Бог Святой Дух – эту тайну нам открывает Святое Писание Нового Завета. Если в первом члене (а их в Символе веры 12) мы исповедали веру в Бога Отца, то во втором – утверждаем, что веруем и в Единородного, то есть Единственного Сына Божия. Те, которые веруют во единого Бога, Отца Вседержителя, должны веровать и в Сына Единородного, ибо отвергающий Сына не имеет и Отца(1 Ин. 2:23). Я есмь дверь, - говорит Иисус (Ин. 10:9), - никто не приходит к Отцу, как только через Меня (Ин. 14:6).

Итак, веруем в  Истинного Бога, рожденного Истинным Богом Отцом прежде всех век, то есть до начала мира. Бог Отец и Бог Сын единосущны, между ними нет различия. Господь Иисус Христос говорил: Я и Отец – одно (Ин. 14:9); Видевший Меня, видел Отца (Ин. 14:9); Я в Отце и Отец во Мне (Ин. 14:10). «Им же вся быша» означает, что Богом Сыном Бог Отец сотворил все, что начало быть.

Далее в Символе веры говорится о земной жизни Спасителя. Бог – это дух, но Бог Отец посылает Сына Своего Единородного на землю, «нас ради человек и нашего ради спасения». Здесь мы акцентируем внимание на добровольном характере смерти Христовой за нас: Я отдаю жизнь Мою, никто не отнимает ее у Меня, но Я Сам отдаю ее (Ин. 10:17-18).
Проклятие Божие после грехопадения заключалось в недоступности для человека Богообщения, крестная смерть Спасителя снимает это проклятие и возвращает  эту возможность для человека, уверовавшего в Иисуса Христа: На сей час Я и пришел (Ин. 12:27).  Сын Божий принял плоть и вочеловечился, не утратив своей Божественной природы, Он стал Совершенным человеком и жил среди людей. А как Господь совершил наше спасение? Он искупил нас ценой своей жизни, был распят при римском правителе в Иудее Понтии Пилате. Как истинный человек Иисус Христос страдал на кресте и был погребен: …Он погребен был и …воскрес в третий день, по Писанию (1 Кор. 15:4).
 Мы верим, что Он воскрес в третий день, как было предсказано в Святом Писании, и на сороковой день после Своего воскресения вознесся на небеса и воссел одесную Отца (Мк. 16:19). Одесную – значит «справа», но неверно представлять Сына Божия сидящим на троне среди облаков справа от Отца, надо просто веровать, что Господь вернулся в прежнюю Славу свою, вознеся с Собою и наше, воспринятое Им человеческое естество: Бог превознес Его и дал Ему имя выше всякого имени, дабы пред именем Иисуса преклонилось всякое колено небесных, земных и преисподних (Флп. 2:9-10). И мы веруем, что Господь «паки», то есть еще раз придет на землю, но теперь уже со славою, чтобы судить живых и мертвых и Царству Его после второго Пришествия уже не будет конца. Как сказал сам Господь, те, кто не раскаялся в своих грехах и оттолкнул Его спасающую руку, пойдут сии в муку вечную, а праведники – в жизнь вечную (Мф. 25:46). Обратите внимание, сами пойдут, никто их не потащит. 

Веруем мы и в третье Лицо Святой Троицы, в Бога Духа Святого, «Господа животворящего (то есть жизнь дающего), иже (который) от Отца исходящего, иже со Отцем и Сыном споклоняема и сславима», то есть достойного того же поклонения и той же славы, как и Отец, и Сын. На пятидесятый день после Пасхи и на десятый день после Вознесения Господня, Святой Дух Утешитель, Которого Господь Иисус Христос обещал прислать ученикам, сошел на апостолов и с этого момента Святой Дух пребывает в церкви. В ветхозаветной Церкви Он только временами говорил через пророков, сегодня Он подается новым членам церкви через возложение рук (в Таинстве Священства) и через Миропомазание. В день Крещения это произойдет и с вами. Миропомазание совершается в один день с Таинством Крещения. 

И еще мы веруем в «едину святую соборную и апостольскую церковь». Глава церкви православной – Иисус Христос, Церковь – это тело Христово, поэтому она едина, так как не может быть двух тел при одной главе. 

- Как вы думаете, как можно объяснить святость нашей церкви?

- Святость - это одно из свойств Самого Бога и, по свидетельству ап. Павла, Господь имел Своей целью создание именно святой Церкви: Христос возлюбил Церковь и предал Себя за нее, чтобы освятить ее, очистив банею водною посредством слова; чтобы представить ее Себе славною Церковью, не имеющею пятна, или порока…дабы она была свята и непорочна (Еф. 5:25-27).  Мы также веруем, что она может быть только там, где есть видимое апостольское преемство. Таинство Крещения совершается только один раз в жизни и в Крещении человеку дается оставление всех его грехов. Как по плоти человек может родиться только один раз, так и рождение по духу едино. «Чаю», то есть жду с радостной надеждой «воскресения мертвых и жизни будущаго века», то есть после Второго Пришествия. «Аминь» - истинно так. 
- Чинопоследование Таинств Крещения и Миропомазания

В наших беседах мы обязательно говорим о некоторых моментах чинопоследования, чтобы крещаемые взрослые или восприемники младенцев смогли не только увидеть, но и понять, может быть, запомнить их символический смысл. В данной работе мы воспроизводим последовательность богослужения Таинств Крещения и Миропомазания схематично.

1. Наречение имени

2. Оглашение:

a. молитвы запрещения злых духов;

b. отречение от сатаны;

c. сочетание Христу;

d. чтение Символа веры.

3. Крещение:

a. освящение воды;

b. крещение;

c. облачение в белые одежды с возложением креста.

4. Миропомазание:

a. помазание святым миром;

b. хождение вокруг купели;

c. чтение Апостола и Евангелия;

d. пострижение волос;

e. воцерковление.

5. Отпуст и последнее напутствие.

Как правило, мы говорим кратко о наречении имени и чине оглашения. Имя младенца впервые звучит в молитве священника. В ней говорится, что жизнь новорожденного получает ценность в очах Божиих от того, что он придет в земной храм и будет участником спасения. Святой, имя которого носит младенец, с этого времени будет усердно молиться о нем у Престола Божия. Молитва соединяет нас с небесным покровителем. Мы просим восприемников в этот день сделать крестнику (-це) духовный подарок – подарить иконы святого покровителя и Ангела-Хранителя. Эти иконы мы ставим на подсвечники и в конце Крещения, батюшка благословляет ими младенца или взрослого крещаемого. Далее священник читает заклинательные молитвы, в которых просит Господа изгнать лукавого и нечистого духа, гнездящегося в сердце человека. Дух тьмы отходит и чтобы сердце не осталось пустым, крещаемому даруется бесплотный Ангел-Хранитель, верный друг и путеводитель, который будет хранить человека во всех путях его и не оставит его по смерти. Отречение от сатаны и сочетание Христу предваряют Таинство Крещения. Следом звучит вопрос, который является условием усыновления Христу: «И веруем ли Ему?» После этого крещаемый или восприемник приносит личную присягу верности Христу – читает Символ веры. Это обеты Крещения. Чин оглашения завершен. 


Затем происходит освящение воды. Священник призывает Святого Духа, чтобы Он освятил воду и, отогнав от нее диавола, сделал ее для крещаемого источником новой святой жизни. Он трижды делает в воде знамение креста. Помазание елеем – раны души затягиваются, и душа приступает к Крещению, в котором возобновляется союз с Богом. Теперь наступает главный момент -  троекратное погружение в купель. Крещаемый как бы спогребается Христу, чтобы соучаствовать в Его Воскресении. Здесь, именно в этот момент, совершается тайна соединения человека с Богом – крещаемый встречает Христа. Облачение новокрещенного в белые одежды символизирует чистоту и невинность души, которыми человек обладал в раю. В Миропомазании на крещаемого нисходит Дух Святой и печатью Дара Духа Святаго, он усыновляется Христу. Торжественное шествие со свечами (знаком духовного просвещения) вокруг купели, сопровождаемое пением «Елицы во Христа креститеся, во Христа облекостеся, алиллуйя» напоминает нам шествие новокрещенных в древние времена накануне Пасхи, когда они входили в общее молитвенное собрание христиан, чтобы впервые вместе со всеми верными участвовать в причащении Святых Тела и Крови Христовых. И звучали те же Апостол и Евангелие, которые читают и сейчас. 


Что может принести крещаемый Богу? Чистое сердце, во имя подлинной кротости новокрещенному состригают власы, как свидетельство того, что он целиком отдает себя Богу (первая жертва Богу), как знак послушания законам Святой Церкви. Последним в Таинстве Крещения является воцерковление – мужчин и мальчиков вводят в алтарь. Новокрещенных женщин и девочек подводят к иконостасу, и они прикладываются к иконе Божией Матери. Таинство свершилось, начало нового пути положено, теперь следует на ближайшем богослужении (Литургии) причастить нового члена церкви. Как телесно младенец нуждается в питании, так и новокрещенный должен питаться духовно – причащаться Телу и Крови Христова, чтобы гармонично возрастали душа и тело.

4.1.3. Заключение
В заключение  этой беседы мы говорим об обязанностях восприемников и новокрещенных: молитвенной, вероучительной и нравоучительной. Молитва наполняет всю нашу жизнь высшим смыслом постоянной памяти о нашем Спасителе, поэтому восприемники должны молиться о крестнике, и по мере возрастания малыша учить его молиться (показываем  первые книжки о молитве для малышей). Ап. Павел призывает нас всех: Всегда радуйтесь. Непрестанно молитесь. За все благодарите: ибо такова о вас воля Божия во Христе Иисусе (Фес. 5:16). Вероучительная  задача, которая стоит перед восприемником и новокрещенным, предполагает наше углубленное изучение Священного Писания, посещение богослужений, т.е. вхождение в литургическую жизнь Церкви, приобщения к Таинствам Церкви: покаянию и причащению Животворящих Таин Христовых. Для младенцев Причастие является единственной связью с Богом, поэтому как можно чаще  следует младенцев причащать (мы рекомендуем это делать дважды в месяц). Нравоучительная  обязанность касается нашей повседневной жизни, наших отношений с близкими в семье, в первую очередь. Если отношения в семье уважительные, доброжелательные, наполнены любовью и молитвой друг за друга, то они и станут для малыша наилучшим образцом для подражания, это и будет наилучшим доказательством истинности христианского образа жизни.

Все эти задачи могут найти свое воплощение лишь при одном условии – воцерковлении всей семьи как полноте жизни в Боге.  
4.2. Исповедально-покаянная беседа
4.2.1. Введение.
Поскольку выше мы уже говорили о том, что Крещение – это рождение духовное, которое открывает возможность обращения человека к другим Таинствам Церкви, то совершенно естественно возникает необходимость проведения исповедально-покаянной беседы для новокрещенных взрослых или маловоцерковленных восприемников и родителей младенцев. На нашем приходе уже имеется небольшой положительный опыт проведения таких бесед, после которых восприемники крещаемых младенцев впервые в своей жизни исповедовались и причастились в день крещения своих крестников. Это очень важный шаг, можно сказать, подвиг, потому что исповедь – достойное начало новой жизни во Христе для себя, а далее – для всей семьи.

Наш Спаситель, Иисус Христос, оставил семь Таинств на земле для нашего спасения. Мы должны об этом помнить, но теперь конкретно говорим о даре благодати, который подается Господом в Таинстве Покаяния. Мы начинаем беседу с евангельских слов Спасителя о том, что  самое важное условие для входа в Царство Небесное – это покаяние: Покайтесь, ибо приблизилось Царство Небесное! (Мф. 4:17). В Таинстве Крещения Господь таинственным образом очистил все грехи наши, но человек по человеческой немощи, по предрасположенности ко греху, утрачивает эту святость и чистоту души и тогда он прибегает к Таинству Покаяния, которое называют «вторым крещением». Самое главное, нужно понять, что человеку подается святость не как личностное качество, а как результат соединения со Христом.

 Если мы согрешаем, мы утрачиваем право быть в общении с Богом. Вернуть эту возможность быть с Господом, Который Кровь Свою пролил за наше спасение, мы получаем в Таинстве Покаяния (с греч. «метанойя» – изменение). Желание измениться, исправиться, не грешить – вот сердцевина нашей исповеди. Мы часто на исповеди называем грехи, а покаяния, глубокого раскаяния в том, что своими грехами мы вешаем гири на распятого Христа, в нашем сердце не возникает. Ведь главное – вновь обрести милость Божию и снова получить возможность с чистым сердцем взирать на Его Пречистый Лик. Процесс изменения отношений человека с Богом необходимо осознать как цель, к которой человек будет двигаться от исповеди к исповеди. Нужно захотеть войти в Царство Божие и пребывать в нем. Можно перечислить грехи, но не покаяться и дверь Царства Божия не откроется. Поэтому совершая покаяние, каждый человек должен осознать свое отпадение от Царства Божия и правды его. Показываю репродукцию картины У.Х. Ханта «Свет миру» и рассказываю, как близко к нашему сердцу стоит Господь и ждет покаяния: Се, стою у двери и стучу: если кто услышит голос Мой и отворит дверь, войду к нему и буду вечерять с ним, и он со Мною (Откр. 3:20).

4.2.2. Основная часть.

В этой беседе основное внимание уделяем осмыслению греха, часто для невоцерковленных людей это понятие выглядит абстрактно как не имеющее к ним отношения («я никого не ограбил и не убил»).  
- Что такое грех? Согласно православному учению, грех – это не только нарушение какого-либо правила, требующее наказания; это всегда искажение данной нам Богом жизни. Мы знаем, что Бог смерти не сотворил. Он – Податель Жизни. Каким же образом жизнь стала смертной? Церковь отвечает: потому что человек отверг ту жизнь, которую предложил и дал ему Бог, и предпочел жизнь, зависящую не от Бога, но от «хлеба единого». Он не только не послушал Бога, за что и наказан, но изменил само отношение между собой и миром. Без сомнения, мир был дан человеку как средство жизни, но в то же время жизнь должна была быть общением с Богом, она не только должна была иметь в нем свое завершение, но и свою совершенную полноту. В Нем была жизнь, и жизнь была свет человеков (Ин. 1:4).
Один Бог имеет жизнь, и Сам есть Жизнь, значит знать Бога и быть в общении с Ним – все это одна и та же реальность. И безмерная трагедия Адама в том и состоит, что он захотел быть независимым от Него. И сделал он это, потому что поверил, что жизнь может быть значима сама по себе, без Бога, и он  сам  может стать как Бог, то есть иметь жизнь в самом себе: Начало гордости – удаление человека от Господа и отступление сердца его от Творца его; ибо начало греха гордость (Сир. 10:14-15). 

Чтобы помочь человеку невоцерковленному  поразмышлять о своих несовершенствах и грехах, мы обращаем его внимание на заповеди, которые заповедал нам Бог, как пути к спасению. Как правило, первую исповедальную беседу проводим на осмыслении десяти заповедей. Грехи бывают делом, словом и помышлением. Начинаем с дел и слов, позже Господь даст узреть помышления. Читаем последовательно декалог и размышляем последовательно над каждой заповедью.

1. Я Господь, Бог твой … да не будет у тебя других богов пред лицем Моим. (Исх. 20:2-3). Знания о Боге (уже разбирали Символ веры), а значит, знания о пути к спасению должны быть точными, основанными на камне Божественного откровения, а не на песке человеческого разумения. Надо покаяться, если до сих пор мыслил о Боге не так.

2. Не делай себе кумира и никакого изображения того, что на небе вверху, и что на земле внизу, и что в воде ниже земли; не поклоняйся и не служи им… (Исх. 20:4). Помним, что Бог есть Дух, что Он невидим – не поклоняйся своим фантазиям, не верь снам, не делай себе кумира из чего бы то ни было, что окружает тебя в материальном мире. Подумай и покайся, в каких привязанностях ты себя обличаешь.

3. … шесть дней работай и делай всякие дела твои, а день седьмой - … Господу, Богу твоему … (Исх. 20:8-11). Господь все премудро устроил. Человек должен трудиться шесть дней, а седьмой посвятить Богу: остановиться, чтобы опомниться, прийти в храм на богослужение, помолиться о своей бессмертной душе, о своих близких. Поразмышляй, так ли ты проводишь воскресный день.

4. Не произноси имени Господа, Бога твоего, напрасно … (Исх. 20:7). Допуская легкомысленные суждения о Боге, может быть, насмешки, нецензурные слова, человек не осознает, что постоянно находится в присутствии Божием. Отныне с благоговением произноси имя Божие.

5. Почитай отца твоего и мать твою, чтобы продлились дни твои на земле (Исх. 20:12). Родители – это первый дар Бога человеку. Вспомни по возможности все нестроения в отношениях с ними, покайся, постарайся исправить то, что еще возможно.

6. Не убивай (Исх. 20:13). Покайся не только в совершенных грехах (убийство во чреве, убийство на войне и т.д.), но и в мыслях о самоубийстве, если они приходили тебе в голову. Примирись перед исповедью со всеми, с кем находишься во вражде, на кого гневался, обзывался и прости всех, кто тебя как-либо обидел.

7. Не прелюбодействуй (Исх. 20:14). Если ты находишься в незарегистрированном браке и не можешь изменить ситуацию сегодня, посмотри на нее как на нарушение Божией заповеди и начни исправлять ее. Покайся, если прелюбодеяния случались раньше в твоей жизни.

8. Не кради (Исх. 20:15). Если что-то чужое ты присваивал себе, отнесись к этому со страхом Божиим и впредь не прикасайся к чужому, как к огню.

9. Не произноси ложного свидетельства на ближнего твоего (Исх. 20:16). Рассуждая над десятой заповедью, просим нашего слушателя пересмотреть его отношения с людьми, которые его окружают. Может быть, он говорил о человеке заведомую ложь, слушал, как кого-то осуждали в его присутствии, допускал поспешные суждения о ком бы то ни было. Отныне старайся следить за своими суждениями о других и не слушать злоречивые разговоры.

10. Не желай … ничего, что у ближнего твоего (Исх. 20:17). Эта заповедь учит доверять Богу и довольствоваться тем, что Он дал человеку в жизни. Так что, если роптал, завидовал другому, не ценил и не благодарил Господа за все Его бесконечные милости – покайся!

Беседа о десяти заповедях предваряет, как правило, главную цель исповедально-покаянной беседы, которая заключается в том, что покаяние – это духовная баня, смывающая сажу грехов с бессмертной души, что постепенно будет приводить к изменению всего внутреннего человека, а значит к той цели, ради которой Сын Божий пролил Свою Пречистую Кровь – к святости и обожению человеческой несовершенной природы. Исповедь и покаяние – вещи разные. Можно перечислить грехи и не получить прощения от Господа. Господь смотрит в сердце человека и «сокровенная человеков яве предведый»
, то есть Он по сердцу судит произошло ли искреннее раскаяние или мы формально холодным рассудком перечисляем грехи, которые отрывают нас от Бога. Чтобы в человеке произошло изменение, о котором мы уже говорили, 
мы объясняем во время беседы, что Таинство Покаяния принимает сам Иисус Христос. Он знает все, что человек уже совершил. От кающегося требуется «сокрушение о грехах, намерение исправить свою жизнь, вера во Христа и надежда на Его милосердие»
. Чтобы раскаяние было искренним, мы называем три этапа подготовки к Исповеди:

1) Кающийся должен умом понять и осознать, в чем он согрешил против Заповедей Божиих, чем оскорбил Божественную к нам Любовь.

2) Следующий этап: умом осознав свои грехи, христианин должен «опустить их в сердце», где собственно и происходит само Таинство Покаяния – сжигание греховной скверны в «огне» искреннего сердечного сокрушения. Сердце должно покаяться, то есть переболеть, оплакать свою нечистоту и вынести твердое решение вести непрестанную борьбу с греховными страстями и помыслами.

3) Завершающий этап – собственно исповедь. Исповедовать в переводе с церковно-славянского означает открыто признавать, открывать. Так, осознанные умом и оплаканные сердцем грехи христианин исповедует - открыто признает перед Господом при свидетеле - священнике, который является одновременно и тайносовершителем, имеющим власть от Бога прощать и разрешать грехи. Разрешать значит освобождать. Священник силой и властью Господа Иисуса Христа освобождает кающегося грешника от рабства страстям. 

Но еще раз вернемся к мысли о том, что все зависит от искренности и сердечности покаяния. Бывает, что после формальной исповеди, несмотря на произнесенные слова «Прощаю и разрешаю», Христос, невидимо стоящий перед кающимся в момент исповеди, может сказать: «А Я не прощаю». Поэтому нужно помнить, что на исповеди всегда тайно присутствует сам Христос, и именно к Нему надо обращать свои мысли, слова и сердце. Зримо о Нем напоминают Евангелие и Крест, лежащие на аналое и слова священника «Се чадо, Христос невидимо стоит, приемля исповедание твое».
4.2.3. Заключение.
Во время этой беседы мы говорим о том, что начинать изучать свои немощи нужно с малого, тогда можно перейти к большему. Устроение внутреннее должно быть самоукорением, а не самооправданием. И первый вопрос, который надо себе поставить, готовясь к исповеди – очень простой: от чего мне делается стыдно перед самим собой в моей жизни? Это должно быть именно личное чувство – «мне стыдно от этого».

Мы теперь знаем 10 заповедей, но мы должны рассматривать их не как приказы: вот выполню и буду прав, или выполню, и Бог меня за это вознаградит. В Евангелии есть высказывание о заповедях: …когда исполните все повеленное вам, говорите: мы рабы ничего нестоящие, потому что сделали то, что должны были сделать (Лк. 17:10).
Значит дело не в том, чтобы выполнить (со страху, с надеждой на вознаграждение), а надо чтобы эти правила стали законом новой жизни со Христом, чтобы человек захотел уподобиться Тому, Кто дал эти заповеди. Когда человека любишь, то все то, что дорого ему, делается дорого и тебе, а что огорчает и ранит его, и для тебя становится таковым. Ветхозаветный закон ориентировал человека на выполнение внешних предписаний, а Новый Завет говорит нам о необходимости изменения внутреннего человека, всего его внутреннего устроения, когда на место наших грехов и пороков станут христианские добродетели, когда человек захочет уподобиться Самому Христу. 

А как стать другим человеком? Своими силами это невозможно. Христос не только призывает нас всех быть Его учениками, но и дает нам силу это совершить в Таинствах Крещения, Миропомазания и Причащения Святых Тайн. Нас должна пронизывать мысль, что если я соединился со Христом в Таинствах Церкви, то теперь любой грех оскверняет не только меня, но самого Христа, Который со мной соединился неразлучно. 

В заключении мы говорим о том, что познание своей греховности, своего внутреннего устроения и изменение себя и своей жизни – это путь к спасению, путь уподобления Христу, который возможен только как путь воцерковления.
4.3. Тайноводческая беседа о Божественной Литургии и Таинстве Причащения.
4.3.1. Введение

Господь наш, Иисус Христос, заповедал нам молиться. Стараясь исполнить эту заповедь, христиане с древних времен собирались для совместной молитвы. Следует знать и помнить, что Литургия (с греч. «общественное церковное богослужение») имеет Божественное происхождение. Таинство Святого Причащения установлено Самим Иисусом Христом на Тайной Вечере, в четверг вечером, накануне Его страданий и смерти на кресте. Таинство Причащения в первые века христианства называлось «вечерею», «вечерею любви», иногда «трапезою». Так оно называлось потому, что сразу же после причащения устраивалась вечеря, то есть ужин для всех. Люди приносили хлеб, вино, масло и другие продукты для совместной трапезы. Иногда Литургию называют Обедней потому что, во-первых, во время ее совершения верующим предлагается духовная трапеза, Тело и Кровь Господа Иисуса Христа, и, во-вторых, потому что совершается она всегда перед обедом. Совершается Божественная Литургия в воспоминание всей земной жизни нашего Спасителя Иисуса Христа и совершенного Им искупления людей, уверовавших в Него. 
Состоит Литургия из трех частей. Сначала приготовляются вещества для Таинства, потом приготовляются верующие к Таинству и затем верующие причащаются Тела и Крови Христа Спасителя.

4.3.2. Основная часть.

Тайноводственная беседа проводится с родителями и восприемниками младенцев и взрослыми крещаемыми обязательно, потому что главная цель огласительных бесед – воцерковление всей семьи. Рассказать человеку невоцерковленному или малоцерковному в одной беседе о Божественной Литургии, на которой происходит главное Таинство нашей церкви – Таинство Причащения (Евхаристии), представляется невозможным и несвоевременным (нельзя научиться плавать, не входя в воду). На этой беседе мы говорим скорее о значении этого Таинства и необходимости регулярного посещения богослужений, а далее – храм всему научит. Далее следует примерный план такой беседы:

1. Центром богослужения в Православной церкви является Таинство Причащения (Евхаристии – с греч. «благодарение» Господу за Его искупительную жертву о нашем спасении, за все Его благодеяния, оказанные роду человеческому).

2. С Евхаристией непосредственно связаны два Таинства вхождения в церковь: Крещение и Миропомазание, которые делают возможным участие человека в евхаристической жизни.

3. После Крещения, когда благодатью Божией человек очистился от грехов (первородного для младенцев, первородного и личных – для взрослого), он родился в духовную жизнь. В Миропомазании он получает благодать, возвращающую и укрепляющую в духовной жизни. Крещаемому подаются такие дары, как способность слышать слово Божие, видеть красоту богослужения, сердцем чувствовать и переживать присутствие Божие в храме, теперь необходимо приобщиться Святых, великих и Животворящих Тайн - Крови и Тела Христова, которые человек получает в Таинстве Причащения.

4. Главный смысл этого Таинства – соединение со Христом, с Его Божественной природой. Только становясь причастником Божьего естества, можно стать христианином, а все остальное – просто культурная надстройка. … истинно истинно говорю вам: если не будете есть Плоти Сына Человеческого и пить Крови Его, то не будете иметь в себе жизни. Ядущий Мою Плоть и пиющий Мою Кровь имеет жизнь вечную, и Я воскрешу его в последний день (Ин. 6:53-54). Можно все это любить, читать об этом, но это будет только философией.

5. Источник духовности есть Евхаристия - Причастие Святых Христовых Тайн. Евхаристия есть краеугольные камень, на котором проверяется христианин ты или нет.

6. Причастие – это сердце жизни Церкви. Это великое таинство любви, когда в нас, под видом хлеба и вина, входит Само Тело и Кровь Господни, Сам Христос входит в нас и переделывает нас. Мы становимся преображенными и мы становимся членами Тела Христова. Каждое вещество (вода при Таинстве Крещения, миро в Таинстве Миропомазания, хлеб и вино в Таинстве Причащения) Господь соединяет с Собой, чтобы вещества, передаваемые нам, могли освятить нас.

7. Для младенцев Причастие – это единственная связь с Богом (дети до 7 лет не исповедуются), поэтому если взрослые не приносят (не приводят) младенца к причастию, то они отрывают его от Бога.

4.3.3. Заключение

В заключение беседы мы говорим о том, как нужно подготовиться к Причастию и отвечаем на вопросы. Например, как часто нужно причащать младенца? На нашем приходе батюшки советуют причащать младенцев два раза в месяц, но не реже, чем один раз в месяц. Как подготовиться к Причастию? Мы советуем все вопросы обсуждать лично с батюшкой, но общее правило озвучиваем. Сразу после Крещения (на следующий день) крещаемый приходит на утреннее богослужение натощак, его причащают без исповеди, потому что все грехи прощены в Таинстве Крещения. Во все последующие разы взрослый новокрещенный человек готовится ко встречи со Христом: постится, вычитывает молитвенное правило в соответствии с благословением священника (обычно это три канона: Христу, Богоматери, Ангелу-Хранителю; последование ко Святому Причащению). Он должен присутствовать на вечерней службе, покаяться в грехах на Исповеди и натощак прийти в храм на утреннее богослужение в день Причастия. Если речь идет о крещеных младенцах, то благословляется приносить их непосредственно к моменту совершения Таинства Причащения без предварительной подготовки.

5. Заключение: проблемы и положительные результаты бесед.

В рамках одной работы сложно осветить все грани и аспекты огласительных бесед, которые проводятся уже в течение двух лет. Но подход к ним определился – это обращение наших слушателей к вопросу о смысле жизни, об альтернативной гедонистическому обществу системе ценностей, размышление об отличии воцерковленных христиан от тех, кто остается за оградой церкви. Мы беседуем о том, как людям жить, когда они стали христианами. Ведь мы сказали, что Крещение это дверь в церковь, возможность участвовать в других необходимых Таинствах церкви, а в дверях задерживаться нельзя: входи или выходи. Для того чтобы люди не выбрали после Крещения свою прежнюю жизнь и не ушли безвозвратно туда, откуда пришли и необходимы эти беседы. 

Общие проблемы, с которыми сталкиваемся:

1) равнодушие к церкви, вере;
2) незнание Священного Писания и истории Церкви;
3) потребительское отношение к Церкви, как институту социальных треб;
4) легкомыслие и суеверия.

Положительные результаты огласительных бесед:

1) просвещение;
2) изменение отношения к церкви в позитивную сторону;
3) первые шаги воцерковления молодых семей через приобщение к Таинству Причащения новокрещеных младенцев.
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