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I.Введение

Тема моей квалификационной работы: Теория симфонии святого императора Юстиниана: актуальность духовного наследия Византии для современной России

Форма работы – это катехизическая беседа-урок в воскресной школе для взрослых. Данная тема  находится в ряду бесед-уроков посвященных истории Вселенской Церкви.
 История  Вселенской Церкви, сведения о становлении христианства, как религии запрещённой до III века, и как официально принятой после эдикта 313 года Константина I - императора Римской империи, ещё не достаточно  представлены в рамках учебных программ воскресных школ ни для детей, ни для взрослых. Для восполнения данного пробела предполагается провести цикл уроков для слушателей воскресной школы для взрослых. 

Данная тема интересна тем, что показывает слушателям преемственность принятого Киевской Русью Православия от Византийской империи. Наш святой равноапостольный князь Владимир принял именно Православие, во всей его чистоте и непорочности от Византии и нам надо пронести до конца времен эту чистоту веры. Сохранить и передать следующим поколениям. 
Выдающуюся роль Византии в становлении и последующем развитии русской культуры трудно переоценить. Именно в Византии Православие обрело свой исторический «канон», свой завершенный вид: сложились основные типы православного богослужения и церковной архитектуры, иконографии, изобразительного искусства. Она стала истоком духовного благочестия и монашеской жизни, а духовное наследие – основой для развития и роста национальных культур. В наивысший период своего развития именно Византия становится не только проводником христианской веры на Руси, но через неё богатейшая культура православного Востока оплодотворяет древнюю культуру славян и дает мощный импульс её новому творческому развитию.

 Размышляя о судьбах России в XIX веке русский мыслитель К. Леонтьев писал: «Византийский дух, византийские начала и влияния, как сложная ткань нервной системы, проникает насквозь весь великорусский общественный организм. Им обязана Русь своим прошлым, им же она должна быть обязана будущим" (1).
 Современник К. Леонтьева, замечательный глубокий философ И.В. Киреевский подчеркивал, что "Учения Святых Отцов Православной Церкви перешли в Россию, можно сказать, вместе с первым благовестом христианского колокола, под их руководством сложился и воспитался коренной русский ум, лежащий в основе русского быта.(2) 
По словам отечественного культуролога П.А. Сапронова: «древняя Русь вовсе не стала культурной провинцией  византийской империи… в древней Руси преломлялось воздействие Византии: что-то оказывалось близким и усваивалось… что-то перерабатывалось и трансформировалось на свой, уже не византийский лад»(3) 

Изучение истории Византии необходимо по причине нашей преемственности исторической, культурной и  духовной, для правильного понимания многих проблем современного общества. Современная Православная Церковь видит христианскую Византийскую империю, прежде всего как связь историческую с первой апостольской общиной. Русское Православие невозможно представить без исторической связи с Византией, без ее наследства, без ее богатого прошлого и в духовном и в историческом и культурологическом плане.

Но мир изменился. Византия пала, современное общество, наше государственное устройство, отделение Церкви от государства, навязываемые нам иные нравственные ценности призывают к другому образу жизни. Чтобы быть способным противостоять такому давлению необходимо изучать опыт прошлого, требуется глубокий и критический взгляд на византийское прошлое. 
По словам протоиерея И. Мейендорфа, «Необходимо всегда помнить о том, что не Византия «создала» Православие, но совсем напротив: наиболее ценные и устойчивые черты византийской христианской цивилизации укоренены в православном христианстве… Предание может быть подлинным, только будучи живым Преданием, а жизнь всегда подразумевает перемены». (4).
Христианская цивилизация переходила к славянам и через перевод богословских, правовых и литературных текстов. Конечно, литургические доводы были, возможно, понятнее, чем тонкие богословское аргументы. Очень важно при этом помнить, что истинное выражение веры, драгоценное наследие литургического предания мы получили в полном и совершенном письменном виде, где буквальная верность греческому оригиналу имеет особенное значение.
Более тысячи лет существовала великая Византия, ставшая на многие столетия центром православного мира. Не случайно, история древней Церкви есть по преимуществу история Византийской империи. После падения великой державы ее идеи были органично восприняты Древней Русью («Москва-Третий Рим»). Византия жила триадой «одна Империя, одна Церковь, один закон», нынешние «прогрессисты» другой формулой: «Уровень потребления определяет свободу человека; однополый брак – не исключение, а правило; каждый верит, во что захочет». Умерли не идеи православной Империи. Красота вечна,  красота объективна. Идеал, способный на протяжении почти двух тысячелетий подвигать человека на жертвенность, на любовь, не может стать «старомодным», «отжившим». Мы не способны оценить то, что оставила нам Православная Империя…. общество не способно жить настолько нравственно, поэтому оно выбирает то, что соответствует его уровню и запросам.…обращение к древним истокам, к тем временам, когда вся держава видела смысл своего существования только в Боге, позволяет нам прочувствовать ту слабость духа и веры, какие, увы, стали для нас нормой. Само сравнение нынешнего положения с прошлым должно вызвать у нас желание к лучшему изменить нашу жизнь. Изучая древние идеи и формы, мы найдем… многое из того, что применимо и сегодня, хотя внешние  условия их реализации кардинально изменились…познать свое настоящее можно только путем обращения к прошлому. Знание прошлого, своей истории, является необходимым основанием для творчества, для самосознания, для уяснения смысла нашего существования.(5). 
Предстоятель нашей Церкви Святейший Патриарх Кирилл говоря об опыте взаимоотношений Церкви и государства на современном этапе, вспомнил и об опыте Византии: « Как в капле воды отражается солнце, так в этих словах отражён весь наш опыт церковно-государственных отношений. Это сложный опыт, его истоки – в Византии, когда лучшие умы Церкви и лучшие умы государства работали над формированием церковно-государственной модели отношений. Тогда они использовали для описания этой модели замечательное слово «симфония», которое по-русски мы употребляем с другим ударением. Так вот, симфония предполагает гармоническое сочетание интересов, распределение ответственности. И очертания этой симфонии запечатлены в каноническом Прeдании Православной Церкви. Наверное, в идеале эти отношения никогда не были реализованы по многим обстоятельствам, но они всегда были примером. Взаимодействие Церкви и государства в тех областях, которые имеют, в том числе и отношение к внутренней, духовной жизни человека, к его нравственности, к его мироощущению, к его пониманию жизни, являются очень важными. Потому что послание Церкви – это нравственное послание, это призыв к чистоте, праведности, к святости, это призыв к добру, к снисхождению, это призыв к тому, чтобы сердца наши были открыты друг другу.».(6).

При нашем храме во имя преподобного Саввы Сторожевского в 2011 году впервые была открыта воскресная школа для взрослых. Посещают занятия наши прихожане со стажем (большею частью прихожанки) и молодые родители, которые водят своих маленьких детей каждое воскресенье причащаться. Возраст от 32 до 70 лет. Большая часть слушателей люди воцерковленные, имеющие церковный опыт  (не менее 5 лет, есть и более 10 лет), регулярно посещающие службы и принимающие участие во всех церковных Таинствах. Но, несмотря на  это, уровень их церковной грамотности недостаточно высок и потому открытие школы для взрослых было встречено ими с энтузиазмом. 
Специфика нашего храма такова, что он находится в военном городке, где располагается Главный штаб ВВС и потому уровень светского образования наших прихожан достаточно высок. Почти все имеют высшее образование и не одно. У нас есть и врачи на пенсии, и торговые работники, и культурные работники, есть юрист, педагог, женщины ​ военнослужащие, офицеры в запасе. Офицеров среди слушателей ​ двое, полковник и майор, оба в запасе. Существует программа по переобучению офицеров при Свято – ​ Тихоновском Православном университете. И многие прихожане нашего храма, из числа действующих офицеров, воспользовались такой прекрасной возможностью и прошли обучение в рамках этой программы. Кстати все мужчины​ учителя нашей воскресной школы  для детей (на данный момент их пятеро) так и сделали. 
У нас в школу ходят и семьями – майор запаса, еще совсем молодой человек, ходит вместе с женой на занятия, а когда не с кем оставить ребенка – приходят и с дочерью (девочке пять лет).  В его планы входит пойти обучаться в дальнейшем в Свято-Тихоновский университет. А есть и другой пример – бабушка водила внука в воскресную школу для детей. Ходили два года регулярно, бабушка присутствовала на всех занятиях (в нашей школе детской это приветствуется), а теперь бабушка решила заняться своим религиозным образованием. У другой бабушки тоже внук ходил в детскую школу, она на занятиях не могла присутствовать, так теперь тоже ходит во взрослую школу.

Целью данного урока-беседы ​ является знакомство учащихся с историей Вселенской Церкви,  показать, в чем важность знаний событий прошлого; в чем ценность  истории Церкви, научить видеть связь прошлого с настоящим. Нынешний 2012 год объявлен годом истории в России и потому беседы на такие темы актуальны и находят свое применение в современной жизни. 

Задачами в достижении этой цели  являются – приобщение учеников к истории Византийской империи на примере  деятельности и теории симфонии святого императора Юстиниана, привить чувство уважения к церковной и гражданской иерархии (или, по крайней мере, сказать о необходимости этого уважения). Сегодня вопросы взаимодействия Церкви и государства самые значимые, намечается тесный диалог между Церковью и государством, которому хотят помешать и всемерно пытаются это сделать. Показать откуда  произрастают корни такого сотрудничества. Через этот материал привлечь к более глубокому осмыслению Православного вероучения.

Урок-беседа рассчитан на 1,5 часа.

Первый год наши «ученики» изучали Священную историю Ветхого Завета, евангельские события Нового Завета. На второй год предполагается изучение истории Вселенской Церкви, конечно, учитывая потребности и способности учащихся. В данной работе представлен примерный план занятий на полгода по истории  Вселенской Церкви. В соответствии с этим планом имеется место и для темы данной квалификационной работы.

Предлагается примерный план занятий на полгода по истории Вселенской Церкви (всего 14 занятий).

1. Начало исторического пути Церкви Христовой (обзор книги Деяний святых апостолов). Личность и труды святого апостола Павла, его роль в истории христианства.

2.Начало истории Церкви, предпосылки быстрого распространения христианской проповеди.  Апостольский собор. Гонения на христиан как государственная политика римских императоров. Мученики и исповедники этого периода.

3.История обращения в христианство императора Константина Великого. I Вселенский собор. Принятие Символа веры.

4. II Вселенский собор. Никео-Цареградский Символ веры. 

5.Возникновение монашества и его распространение по всему христианскому миру. 

6.III Вселенский собор. 
7.IV Вселенский собор. 
8. Теория симфонии святого императора Юстиниана: актуальность духовного наследия Византии для современной России
9.V Вселенский собор.

10.VI Вселенский собор и его вероопределение.

11.Причины возникновения иконоборчества. 

12. VII Вселенский собор. 

13.Христианская миссия при святителе Фотии: святые Кирилл и Мефодий. Крещение Болгарии.

14. Византийско – русские взаимоотношения в VIII – X веках. Крещение Руси.

Краткое изложение основных сведений по примерным вопросам тематического плана на полгода.

1.Начало исторического пути Церкви Христовой (обзор книги Деяний святых апостолов). Личность и труды святого апостола Павла, его роль в истории христианства. 

Свое начало христианская Церковь берет со  дня Пятидесятницы. Святым апостолом Лукой подробно описаны события в книге Деяний апостольских. Ее можно условно разделить на две части – в первой части рассказывается о деятельности в деле распространения веры христианской усилиями преимущественно святых апостолов Петра и Иоанна. Вторая часть  повествует об обращении апостола Павла, о его необыкновенном призвании Господом на служении и о его проповеди среди язычников,  о его четырех путешествиях предпринятых для этих целей. Святым апостолом Павлом в вероучительных и духовно-нравственных целях во второй половине I века были написаны следующие Послания - Послания к Солунянам,  Послание к Галатам,  Первое Послание к Коринфянам, – Второе Послание к Коринфянам, Послания к Римлянам, к Филиппийцам, Колосянам, Ефесянам, к Филимону, Титу и Тимофею, к Евреям.

2.Начало истории Церкви, предпосылки быстрого распространения христианской проповеди.  Апостольский собор. Гонения на христиан как государственная политика римских императоров. Мученики и исповедники этого периода.

Быстрому распространению христианства способствовало единое мощное государство – Римская империя, перевод Священных книг Ветхого Завета на греческий язык. 

49- 51 г по Р.Х. – Апостольский собор в Иерусалиме, разрешивший разногласия по поводу соблюдения христианами обрядового  закона Моисея. Отношение римских императоров к новой  религии – гонения с конца I века, роль иудейства в начале гонений на христианство. Первые мученики за веру  ​ великомученицы Екатерина, Варвара, святые мученицы София, Вера, Надежда, Любовь.

3.История обращения в христианство святого  императора Константина Великого. Воспитание в языческих традициях, придерживался культа Солнца, чудесное видение в 312 году креста перед битвою. Крестился перед смертью, продолжал носить титул pontifex maximus –верховный жрец. Основал новую столицу на востоке империи, оставив языческий Рим в 330 году.

Миланский эдикт 313 года, ​ христианство становится разрешенной религией, возвращение Церкви отнятого имущества, возвращение священников.

I Вселенский собор​ Никея 325 год, опровержение ереси Ария. Принятие Символа веры – учение о единосущии Святой Троицы.

4.II Вселенский собор. Никео-Цареградский Символ веры.

Май 381 г. – Константинополь, принятие еще 5 членов Символа Веры. Возвышение Константинопольской кафедры.

5. Возникновение  монашества и его распространение по всему христианскому миру. 

В IV веке в Египте возникает монашество, как реакция на массовую христианизацию. Три вида монашества – отшельничество (основатель Антоний Великий), общинная жизнь (преп. Пахомий Великий), скитская жизнь. Далее из Египта оно перешло в другие страны.

6.III Вселенский собор. 

431 г.- III Вселенский собор в Эфесе, осуждение ереси Нестория  и  его низложение, осуждение ереси  монаха Пелагия – о том, что человек может спастись собственными усилиями. Церковное почитание Богородицы – «кто не почитает Богородицы, тот и Бога не знает».
7.IV Вселенский собор.

IV Вселенский собор 451г в Халкидоне. На соборе был выработан догмат об образе соединения во Христе Божества и человечества – неслитно, неизменно, нераздельно, неразлучно.

8. Теория симфонии святого императора Юстиниана: актуальность духовного наследия Византии для современной России. 

Эта тема подробно будет представлена в данной работе ниже.

9.V Вселенский собор. Осуждение «трех глав».
10.VI Вселенский собор и его вероопределение. 

680г​ Константинополь,VI Вселенский собор (Трулльский). На соборе было выработано  православное учение о двух волях, двух действованиях  в Господе Иисусе Христе.

11.Причины возникновения иконоборчества. 

754 г.- иконоборческий собор в Константинополе, который осудил почитание икон как ересь и положил начало гонению на иконопочитание. Началось даже уничтожение мощей святых, раззорение монастырей, изгнание монахов. 

12. VII Вселенский собор. 

В 787 г. был созван VII Вселенский собор для утверждения иконопочитания в Никее, который утвердил почитание икон, предал анафеме иконоборцев. 

13.Христианская миссия при святителе Фотии: святые равноапостольные Кирилл и Мефодий, Крещение Болгарии.

865г. болгарский царь Борис принимает Крещение с именем Михаил и его восприемником стал византийский император Михаил III. Ученики святого Мефодия священники Климент и Наум вели просветительскую деятельность среди местных язычников. Переводы греческих богослужебных и богословских текстов на славянский язык, подготовка местного духовенства. 
14. Византийско – русские взаимоотношения в VIII – X веках. Крещение Руси.

860г – киевские князья Аскольд и Дир совершили поход на Константинополь. С середины 60-х гг.IX века упоминается «народ Рос», который переменив языческую веру на чистую религию христианства, поставили себя в положение подданных византийской империи (Окружное послание патриарха Фотия). Князь Игорь Рюрикович в 944 г заключает договор с Византией. Святая равноапостольная княгиня Ольга принимает Крещение в Константинополе около 955 г. Крещение Руси в 988г.
II. Богословское, духовно-нравственное содержание и основание материала работы.
У Византии было свое историософское

предназначение, которое она исполнила до конца

и тем вошла во всемирную историю как

величайшая империя и непобедимая твердыня...

Византийское наследие продолжает уже свыше

пятисот лет влиять на судьбы евразийского

материка, а духовный стержень Византии -

Православие - как было, так и остается

смыслообразующей основой всемирной

истории.

Э. Володин

Византийская империя – это идеал, который манит к себе взоры и даже в наше время, которое не признает никаких авторитетов и идеалов. Господь наш Иисус Христос явился в мир в конкретное время и конкретное место, «не случайно в Символе Веры специально указывается, что Спаситель был распят именно при Понтии Пилате, а не при каком-либо другом лице. Он

пришел в Священную Римскую империю - величайшее по своим размерам  государство, для того, чтобы свет христианства проник не только в каждую частную душу, но и переродил само общество».(7).
Древняя Церковь никогда не стремилась изолироваться от государства, но, напротив, желала осуществиться в нем. Великий русский канонист Н.С. Суворов справедливо писал, что  «церковь в Византии именно и стремилась выразиться в государстве, свой закон сделать законом государства».(8).  
Узнать о том, каков  был политический идеал византийской православной государственности, будет полезным в наше разъидеологизированное время. 
Главная цель  существования Византии была в том, чтобы нести веру Христову по всему миру, укреплять Церковь и жить по Евангелию. Остальные задачи государства, принципы организации его  политической системы и социальной жизни неизменно вытекали из этой высокой цели. Святой император Юстиниан Великий говорил отцам Пятого Вселенского собора: «Доставлять мир Святой Церкви Божией – было всегдашней заботой православных и благочестивых императоров, предков наших»(9).

Для защиты Церкви Византия вела многочисленные войны. Признавая приоритетной целью, распространение Православия императоры поощряли миссионерство Церкви. Сам святой император Юстиниан направлял епископов для крещения новых подданных в завоеванных землях, да и сам выступал в качестве восприемника (крестного отца) правителей от святой купели. Так, по словам древнего историка, он благосклонно принял просьбу о крещении со стороны Гретиса, царя геруллов, а несколько позже аксукского царя Адада. И его пример отнюдь не составлял исключения. Именно благодаря Империи и проводимой ею активной миссионерской деятельности приняли Крещение Русь и Болгария, Хорватия, Сербия и Грузия, многие другие народы.

Законодательство Империи, вобрав в себя римское право, постепенно меняется, максимально приближаясь  к христианским истинам.  И Церковь принимает государственные формы, сохраняя при этом свою сакральность.
Государственная Церковь в Византии это, прежде всего – признание  православного вероисповедания общегосударственным «вплоть до того, что иноверцы, а тем более еретики, лишаются части публичных прав и не признаются гражданами Империи. Церковь становится государственным учреждением и активно участвует в решении общегосударственных вопросов. А государство в свою очередь активно регулирует вопросы внутрицерковного быта, касаясь и содержания догматических вероопределений. Иными словами, государство становится органом Церкви, а Церковь – органом государства. Это и есть образец подлинной, неслиянной «симфонии» Церкви и политического союза.
Империя жила Православием, и императоры были убеждены в том, что от чистоты учения и целостности Церкви зависит и благосостояние государства. Поэтому нет ничего удивительного в том, что верховная власть столь ревностно относилась к своим обязанностям по защите веры и нисколько не сомневалась в праве, обязанности принимать участие в решении церковных вопросов»(10). 
И византийские императоры нисколько не сомневались относительно своих обязанностей и потому,  «рассуждая в предисловии к  6-й новелле о двух дарах, данных Богом – царстве и священстве, святой император Юстиниан даже не предполагал возможности их разделения. Для него, это – два различных вида служения, имеющие единый Источник и преследующие одну и ту же цель. Для византийских венценосцев естественной являлась мысль об обладании императором самыми высшими церковными правительственными прерогативами при том, конечно, условии, что сам василевс должен руководствоваться в первую очередь благом Церкви. Во всяком случае, святой император Юстиниан искренне полагал себя главой Церкви, проводя многое время за разрешением церковных споров и отысканием доводов для отрезвления еретиков.»(11). 
Как признают современные авторы, ​ в средние века, в эпоху правления Юстиниана  существовало лишь одно всеобъемлющее Христианское Общество — одновременно и Церковь, и Государство. В нем были разные структуры, или «силы», четко отличающиеся друг от друга, но тесно взаимосвязанные — «духовные» и «светские», «церковные» и «политические». Однако само «Общество» было внутренне едино. Эта идея отнюдь не нова. Одновременно Церковью и Царством был, например, древний Израиль.
Римская империя всегда представляла собой «политико-экклезиастический институт», сохранила она этот двойственный характер и после того, как была крещена. В Христианском Содружестве принадлежность к Церкви и гражданство не просто дополняли друг друга — они были идентичны: 
Только христиане могли быть гражданами, а все граждане были обязаны являться православными и по вере, и по образу жизни. Христианское Содружество мыслилось как единая теократическая структура. Римская империя всегда считала себя «Вселенским Царством», единственным законным Царством, единственной «Империей». Как существовала лишь одна Вселенская Церковь, так могло быть лишь одно Царство — Всемирная Империя. Церковь и Царство составляли единое Общество, неделимое и неразделенное. В средние века важнейшей формой общественного устройства являлось всечеловеческое Содружество воспринимаемое как Империя, но в основном как Церковь.  Это была реальность, а не только идея, но еще и идея, а не только реальность.

По мнению большинства современных церковных историков, это была смелая попытка, грандиозный замысел, необыкновенное достижение. Но достижение также подозрительное и неоднозначное: ведь два устройства, «духовное» и «мирское», невозможно по-настоящему соединить воедино. Внутри «единого Общества» по-прежнему существовало напряжение, а «равновесие сил» в Христианском Содружестве было неустойчивым и ненадежным. Было бы анахронизмом называть это внутреннее напряжение между «силами» в средневековом Содружестве конфликтом, противостоянием Церкви и Государства как двух разных обществ, имеющих различные сферы компетенции и влияния. В средние века Церкви и Государства как двух разных обществ просто не существовало. Конфликт происходил между двумя «силами» одного и того же общества, отчего и был таким напряженным и острым. Император Юстиниан, в предисловии к  6-й новелле, говоря о согласии, симфонии Священства и Царства говорил не о Государстве и Церкви, а о двух служениях или двух представительствах, установленных в Христианском Содружестве. Они были равно утверждены Божьей властью, утверждены с единой конечной целью. Как «дар Божий», царство (imperium) независимо от священства (sacerdotium). Но оно зависимо и подчинено по отношению к той Божественной цели, ради которой создавалось. Эта цель — верное хранение христианской истины, содействие ей. Хотя Империя как таковая не подчинялась Иерархии, она всё же подчинялась Церкви, которая была установлена Богом для хранения Его истины. Другими словами, царство было «законно» только внутри Церкви. Во всяком случае, оно было строго подчинено вере Христовой, определялось наставлениями Апостолов и Отцов и в этом смысле «ограничивалось» ими. 
Авторитет императора в Содружестве зависел от его положения в Церкви, соблюдения им ее вероучительных и канонических установлений. Imperium — одновременно и власть, и служение. Каким быть этому служению, определяли правила и уставы Церкви. В клятве при коронации император должен был исповедать Православную веру и дать обет послушания определениям церковных соборов. Это не являлось пустой формальностью. «Православие было, так сказать, сверхнародностью Византии, основной стихией жизни государства и народа»(12) 
Следует отметить, что эпоха святого императора Юстиниана была временем напряженных догматических споров, в которых участвовали все слои населения.  И конечно, вовлеченность  самого императора в религиозные вопросы неизбежно привела к тому, что он, будучи достаточно серьезным богословом и обладая всей полнотой власти, стремился активно влиять на церковную жизнь. Вовлеченность императоров, в религиозные споры должна была вести к тому, что императоры, обладая очень большой властью, стремились активно влиять на церковную жизнь. Юстиниан с особой силой ощутил свою ответственность за церковно–государственные дела, и теоретически обосновал участие императора в церковной жизни, в известном смысле Юстиниан считал себя главой Церкви, а византийское Содружество до самого конца сохраняло свой христианский, «освященный» характер. Религия и государство никогда не разъединялись, не отделялись друг от друга. 
Источник теории Юстиниана в том, что он сознает себя и как римский и как христианский Император. Он мыслит неразделимым единство Империи и христианской религии. Юстиниан всегда ощущает себя слугой Божьим, исполнителем Его воли, Империю же орудием Божественного плана в мире. Обычно Юстиниан в православном сознании выступает как творец «симфонии» (согласия) Церкви и государства, и в этом состоит главная заслуга Юстиниана и его величие
III. Методы проведения урока

Урок состоит из начальной части, в которую входят приветствие и  совместная молитва.

Во второй части происходит закрепление материала прошлого урока с помощью вопросов призванных помочь слушателям вспомнить изученный ранее материал. 

Затем заявляется тема урока: Теория симфонии святого императора Юстиниана: актуальность духовного наследия Византии для современной России. 

Вначале для привлечения внимания учащихся ставится музыкальное  сопровождение – звучит гимн «Единородный Сыне Божий..», написанный  по Преданию святым императором Юстинианом. Затем излагается материал в доступной для слушателей форме. По ходу урока в необходимый момент материал сопровождается показом иллюстраций по теме, например: карта Византийской империи до начала царствования святого императора Юстиниана и к моменту его смерти; кроме того показываются иллюстрации фресок с изображением императора Юстиниана и его супруги императрицы Феодоры, величественный храм святой Софии Премудрости Божией в Константинополе и т.д. 

После изложения материала слушателям будут предложены вопросы для закрепления материала. С помощью учащихся можно сделать выводы о месте Церкви в нашем государстве в настоящее время. Вероятно, слушателями будут также заданы вопросы по теме урока. Затем читается совместная молитва и окончание урока.
IV. ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ
В данной части квалификационной работы представлен план-конспект урока – беседы.

1.Организационный момент. Учащиеся располагаются в классе, мы друг  друга приветствуем, когда все собрались и расположились – начинаем урок. Начинаем как всегда с совместной молитвы «Царю Небесный».

2. Во второй части  урока мы вспоминаем и повторяем пройденный на прошлом уроке материал. ( На прошлом уроке изучались события, происходившие на IV Вселенском Соборе). 
Вопросы на повторение:

Вопрос: Какие главные события происходили на IV Вселенском Соборе? 

Ответ: Четвертый Вселенский Собор был в 451 году, в городе Халкидоне, при святом  императоре Маркиане. Собор был созван против ереси Евтихия, который отвергал  полноту человеческой природы в Иисусе Христе и учил, что в Иисусе Христе человеческое естество было почти совершенно поглощено Божеством, и потому в  Нем следует признавать только одно Божеское естество. Это лжеучение называется монофизитством, а последователи его называются монофизитами (одноестественниками). Собор осудил и отверг лжеучение Евтихия и определил, что Иисус Христос есть истинный Бог и истинный человек  и во всем подобен нам, кроме греха. При воплощении  Божество и человечество соединилось в Нем, как едином Лице, неслиянно и неизменно, нераздельно и неразлучно.  

3.Изложение новой темы.

План ведения беседы-урока

а) введение – определение темы урока

б) основная часть ​  изложение основных сведений об императоре Юстиниане – год рождения, обстоятельства вступления на престол, женитьба, отзывы современников, характеризующие императора. Цели и задачи правления, которые ставил перед собой император. Итоги правления – масштабы войн, строительства городов, монастырей, законодательная реформа.

в) теория симфонии – единство Империи через единство веры, через единство Церкви. Участие в религиозных диспутах. Написание гимна «Единородный Сыне..» около 536г.

г) итоги и выводы
д) актуальность наследия Византии в современную эпоху
е) вопросы на закрепление материала. 

а) Введение.
Сегодня мы продолжим изучение истории Вселенской Церкви и тема нашего урока:  Теория симфонии святого императора Юстиниана: актуальность духовного наследия Византии для современной России. 

Для начала предлагаю вам послушать хорошо известное нам всем песнопение, которое поется на каждой Литургии, после второго антифона, перед Заповедями Блаженств. А вы послушайте и может кто-то из вас знает, кто автор этого песнопения? В этом месте включается музыкальное исполнение гимна «Единородный Сыне Божий…». Во время звучания гимна на экране показываются изображения одноименных икон. 
Итак, кто назовет автора? Если ответа не последует, то продолжаю далее такими словами: по вашим недоуменным взглядам можно прочесть, а какое это имеет отношение к нашей теме? А самое прямое. Потому что автор этого гимна не кто иной, как святой император Юстиниан (527-565). 
Этому выдающемуся императору мы и посвятим наш урок. Но не только с целью узнать исторические сведения о нем, но и найти ту связь времен и актуальность тех идей, которые выдвигал и осуществлял в своем правлении этот замечательный государь.

б) Основная часть.

Прежде чем рассказать о теории «симфонии», некоего согласия Церкви и государства, следует познакомиться с личностью самого императора. Узнать его биографию, обстоятельства времени, в которое он правил, какие идеи разделял и как смог осуществить или не осуществить их во время своего правления.

«В Византии, в отличие от российских традиций, императором мог стать человек и не имеющий царского происхождения. В Византии не существовало закона о престолонаследии. Никто не имел исключительного права на престол, и всякий свободный гражданин, не раб и не крепостной, имел право надеть на себя царский венец и порфиру. Это право сильного, и в нем заключалась византийская конституция. Царское самовластие сдерживалось заговорами, возможностью свергнуть царя и занять его место. Сын царя имел такие же права на престол, как и всякий другой гражданин. И часто монархи, желая обеспечить престол за свои семейством, пользовались соправителями. На престоле могли сидеть два и даже три царя. Фактически правил один царь, другой носил почетный титул василевса и автократора (царя и императора). Таким способом предупреждалась «возможная революция и упрочивалась царская власть за одной династией»(13).
Еще при жизни цари назначали и короновали своих преемников. И так по смерти одного царя фактическая власть переходила к другому. Именно такими императорами были Юстин I и Юстиниан I. 
Юстин приходился дядей будущему императору, он был братом его матери Бигленицы. Отца звали Савватий. Полное имя Юстиниана –  Флавий Пётр Савватий Юстиниан (здесь можно показать диптих с изображением полного имени императора и кратко рассказываю, что такое «консульский диптих».​ Каждый год в Константинополе избирался консул. Консул рассылал в разные провинции огромной империи диптихи, на которых был изображен он сам или начертано его имя. Тем самым он возвещал о своем избрании).

Родился  будущий император Юстиниан около 482-483 года в Иллирике (территория нынешней Македонии), в крестьянской семье. Некоторые историки говорят о славянском происхождении Юстиниана.

Дядя Юстиниана — Юстин в числе других иллирийских крестьян, спасаясь от крайней нужды, пешком пришел в Византий и нанялся на военную службу.  Ему удалось сделать блестящую карьеру, и вскоре он был высокопоставленным военным чиновником, а после смерти императора Анастасия в 518 году взошёл на престол. 

Его племянник Юстиниан, был способный к наукам, и дядя стремился дать ему образование. У Юстина не было наследников, и он усыновил Юстиниана, дав ему  своё имя. На Пасху 4 апреля 527 года Юстиниан был назначен соправителем Юстина, а после его смерти 1 августа 527 года взошёл на престол окончательно. Правление его было долгим  –  до ноября 565 года. 
Сохранились немногие описания внешности императора и его изображения (в этом месте на экран выводится изображение фресок святого императора Юстиниана). Император Юстиниан был среднего роста,  слегка полным, с не лишённым красоты лицом, со светлыми, слегка вьющимися волосами.  У императора было крепкое здоровье, он даже смог перенести чуму. 
Юстиниан обладал удивительной способностью «проводить долгие часы в тяжелой умственной работе и самоограничениях. В своем великолепном дворце он жил почти отшельником. Несколько часов сна были достаточным отдыхом для его уставшего организма. Современники говорили о нем: «Император, который никогда не спит». Он питался скудно, а работал много и усердно. Он  соблюдал все посты, мог подолгу не принимать пищи. Двери императорского дворца были открыты всегда и для всех – от высшей знати, до беднейших граждан. Император был самым доступным человеком в мире.

В «Тайной истории» написанной Прокопием  Кесарийским, придворным историком, для развенчания Юстиниана написано следующее об императоре: «Он не знал сна как такового, и никогда не наедался и не напивался, но обычно, только тронув пищу кончиками пальцев, он шел по своим делам. В питании своем он воздерживался от вина, хлеба и других продуктов и ел только травы, и то исключительно дикие. Неэгоистическая натура Юстиниана позволяла ему принимать предложения других, что, прежде всего и определило успехи в управлении империей.  Талант императора проявлялся в его умении собирать возле себя лучших сотрудников и советников. Ближайшим из них была  его супруга Феодора» (14).

Они сочетались браком в 526 году, за год до того, как Юстиниан стал императором. (в этом месте на экран выводится изображение фрески императрицы Феодоры).  Став женой Юстиниана, она была ему преданнейшей женой, верной спутницей, соратницей, поддержкой, а в трудные моменты  проявляла мужественность даже большую, чем сам император. «Например, в самый критический момент народного восстания,  Юстиниан готов был бежать из Константинополя, но Феодора остановила его и сказала, что императорская багряница самый лучший саван (т. е. даже если предстоит вскоре умереть, лучше умереть в императорском звании)» (15). 
В своем управлении империей Юстиниан преследовал три основные цели:

​1) Восстановление и продолжение древней императорской власти «избранной римской расы».
​2) Сохранение чистоты Православной веры. Верность оросу Халкидонского Собора.

​3) Достижение единства Империи.
Общий девиз внешней и внутренней политики Юстиниана был следующим: «Одно государство, один закон и одна Церковь».
Для воплощения такого смелого девиза в жизнь необходимо было установить мир в Церкви; защитить границы империи от вражеских нашествий, прежде всего из Европы и Азии; император стремился восстановить прежние границы империи; Юстиниан использовал все средства для развития торговли в империи; выработал такую систему управления и законодательства, которая отвечала нуждам империи, при этом, не противореча греко-римским традициям. Для выполнения таких замыслов нужен был человек, обладающий сильной волей, талантом, оптимизмом. И Юстиниан оказался именно таким правителем, способным решать проблемы, которые ставила перед ним его эпоха.

Юстиниан мечтал о восстановлении Римской империи в ее прежнем объеме. Империя  понесла очень большие потери в результате великого переселения народов. Восточная часть со столицей в Константинополе уцелела, в то время как вся западная была еще в V веке захвачена варварами, и на ее развалинах образовалось несколько германских королевств» Юстиниан писал: «Мы надеемся, что Бог вернет нам страны, которыми владели древние римляне вплоть до двух океанов»(16). 

Все царствование Юстиниана прошло в ожесточенных войнах с варварами и соседями. За тридцать восемь лет правления император Юстиниан не принимал личного участия ни в одном из сражений или  походов, однако эти войны были завершены достаточно успешно. В византийской армии были блестящие полководцы, которых назначал  император.  

В 532 г. во время городского восстания сгорела церковь святой Софии и Юстиниан решил соорудить храм, который превосходил бы все известные образцы. В течение пяти лет десять тысяч рабочих под непосредственным наблюдением самого августа, заложившего в основание постройки первый камень, возвели восхищающее до сих пор здание. Достаточно сказать, что купол большего диаметра (у святой Софии - 31,4 м) был сооружен в Европе лишь девять веков спустя. Мудрость архитекторов и аккуратность строителей позволили гигантскому зданию более четырнадцати с половиной веков простоять в сейсмически активной зоне.

После освящения собора Юстиниан обошел его и воскликнул: «Слава Богу, признавшему меня достойным для свершения такого чуда. Я победил тебя,  Соломон!» 
Император в ходе работ сам дал несколько ценных в инженерном отношении советов, хотя никогда не занимался архитектурой.

Взойдя на трон, Юстиниан объявил одним из первоочередных дел реформу законодательства. Надлежало привести в соответствие с библейским учением и христианской традицией законы, чтобы они могли служить нуждам христианского общества. Юстиниан хотел создать основу для справедливого и хорошо организованного государства. Комиссией лучших правоведов империи был составлен Corpus Juris Civilis – «Свод гражданского права». 

Отношение самого Юстиниана к праву вполне соответствовало его идее о том, что нет ничего выше и святее императорского величества. Высказывания Юстиниана на этот счет говорят сами за себя: «Если какой-либо вопрос покажется сомнительным, пусть о нем доложат императору, дабы он разрешил таковой своей самодержавной властью, которой одной принадлежит право истолкования Закона».
Вот так вкратце можно охарактеризовать личность самого императора и время, в которое он правил. Знакомство с историей Византии на примере жизни и правления святого императора Юстиниана позволяет нам глубже и с другой позиции, увидеть какой была жизнь Православной империи, какие цели и задачи стояли перед ней и как они осуществлялись в жизни.
Итоги правления святого императора Юстиниана ​ эпоху его правления справедливо называют «золотым веком» в истории Византии.
За время его правления удалось вернуть почти все отошедшие ранее земли, были построены заново разрушенные города. 
Были построены некоторые монастыри, среди самых известных из них ​ в Равенне и монастырь Преображения Господня (сейчас более известный под именем святой Екатерины) в Синайской пустыне, построенный Юстинианом на месте, где Бог говорил с Моисеем из Неопалимой Купины. 
Но, конечно, самое главное творение Юстиниана – это "Великая церковь" ​ собор Святой Софии. С 532 по 537 годы в рекордный срок, он создал храм ​ чудо истории, с его архитектурно смелым, висящим прямо над стенами куполом. «Наполненный светом громадный интерьер Великой церкви венчался гигантским куполом, символизировавшим нисхождение Неба на Землю. Стены были украшены золотыми мозаиками и разноцветными мраморными плитами. Массивные колонны были свезены с разных концов Империи. Надпись на золотом престоле гласила: "Твоя от Твоих Тебе приносяще рабы Твои император Юстиниан и Феодора"… Милостиво прими сие, Сыне и Слове Божий, за нас воплотившийся и распятый. И сохрани нас в вере Твоей православной и государство, которое Ты нам вверил, умножи во славу Свою и сохрани предстательством Cвятой Богородицы и Приснодевы Марии!" Впечатление, производимое собором (самым большим в христианском мире до XII века, когда началось сооружение гигантских готических соборов на Западе), было таковым, что до самого падения Константинополя в 1453 года он оставался духовным центром всего восточного Православия. 
Была проведена реформа законодательства. В истории он остался не только как император-богослов, но в первую очередь как законодатель. Его знаменитый Кодекс отразил его мечту о вселенском и христианском римском порядке. Через него римское право стало доступным и Западу, и Востоку, начиная с периода раннего средневековья, и через законодательство Наполеона дошло до сегодняшнего дня. Оно вошло через Номоканон в Русскую Кормчую Книгу (законодательный  сборник Древней Руси).

Воистину размах деятельности императора впечатляет. Нет такой сферы в государственной жизни, к которой бы он не проявлял интерес. Это касалось не только его участия в управлении государством, но и дела церковные, духовные заботили его не меньше. 
Юстиниана называли «богословом на троне». И он действительно им был.  Надо знать религиозную и духовную обстановку того времени: население Византии проявляло удивительную склонность к богословствованию. Так, по словам историка Агапия, «толпы бездельников на базаре и в пивных рассуждали о Боге и Его сущности. По остроумному замечанию русского философа В.Соловьева, "в Византии было больше богословов, чем христиан"(17). 
Эпоха Вселенских Соборов – это удивительное время: богословские споры вели не только монахи, патриархи, императоры, но и простые люди принимал в этом участие, и не только принимали участие, но и сами об этом размышляли и, возможно,  понимали о чем спорят.  

О Юстиниане часто говорят как о последнем римском императоре и первом византийском василевсе.

Вопросы для закрепления материала:

1.Какие известные нам храмы были построены при Юстиниане?

2.Как осуществлялась задача по восстановлению империи в прежних размерах?

3.Почему правление Юстиниана называется «золотым веком» в истории Византии?

в) Теория симфонии

Итак, мы познакомились с биографией императора Юстиниана и вкратце узнали о плодах его правления в делах управления государством. Но тема нашего урока не только и не столько об итогах правления этого замечательного государя. Нам нужно узнать, что же представляет собой знаменитая «теория симфонии», которую выработал Юстиниан. 

«Юстиниан был религиозно образованным человеком, знал хорошо Священное Писание, любил лично участвовать в религиозных спорах и являлся автором церковных песнопений. Для Юстиниана религиозные несогласия, как вносившие смуту в государство, казались опасными и с политической точки зрения: они угрожали единству империи». (18).

Римские  императоры с принятием христианства  принимают непосредственное участие в церковных делах. Сам святой император Константин называл себя "сослужителем епископов и епископом внешних дел Церкви».

Но впервые учение о месте императора в Церкви дал святой Юстиниан Великий, который создал теорию симфонии.
Теорию симфонии Юстиниан излагает в предисловии к Шестой новелле. Вот его текст: "Величайшие дары Божии человеку, дарованные Вышним человеколюбием: Священство и Царство. Одно служит вещам божественным, другое управляет и заботится о вещах человеческих. И то, и другое происходит от одного и того же начала и благоукрашает человеческую жизнь. Так что ни о чем так не пекутся цари, как о чести священников, а сии – о самих царях Бога молят". И дальше: "Если Священство будет во всем безупречно и причастно дерзновением к Богу, а Царство будет правильно и подобающим образом упорядочивать врученное ему общество, то будет благое некое согласие, дарующее человеческому роду всевозможную пользу. Посему мы величайшую имеем заботу и об истинных Божиих догматах, и о чести священников. Если они будут блюсти ее, то, мы уверены, чрез нее великие дары получим от Бога и тем, что есть, будем владеть надежно, и приобретем то, что еще не достигнуто. Все будет благополучным и подобающим, если только начало дела будет должное и Богу любезное".(19) .
Современный  церковный  исследователь  пишет по этому поводу, что эту теорию нужно прокомментировать следующим образом: По вопросу соотношения Царства и Священства высказывались уже и до Юстиниана, и нередко в том смысле, что Священство намного превосходит Царство. Говорили, например, что Священство заботится о душе, в то время как Царство — о теле. Юстиниан использует другую терминологию. Он говорит, что Священство управляет делами божественными, а Царство — делами человеческими. Здесь используется христологическая терминология, и догмат Церкви истолковывается, можно сказать, в рамках халкидонской христологии. Речь идет о Церкви, хотя само слово «Церковь» не произносится. При этом Юстиниан вовсе не отождествляет Священство с Церковью, скорее понятие Церкви выражается у него словом «человечество», через понятие человеческого общества. В соответствии с универсалистским мышлением Юстиниана в Церковь должно войти все человечество, и если до сих пор кто-то остается вне ее ограды, то это такая же историческая случайность, как и то, что некоторые народы живут вне власти римского императора. Таким образом, Священство и Царство соотносятся у Юстиниана вовсе не как Церковь и государство.

«Противопоставление Церкви и государства, всякая мысль об иноприродности этих двух реальностей совершенно чужды Юстиниану и всем его современникам. Юстиниан свои полномочия, т. е. полномочия Царства в Церкви толкует очень широко. Царству принадлежит попечение о чести священников, более того, Царство заботится об истинных Божиих догматах, в то время как Священству надлежит молиться за весь мир и за самих царей. Конечно, молитва здесь понимается предельно широко, как вся литургическая и сакраментальная жизнь Церкви. 

Такова теория симфонии.
Юстиниан в своих законах и распоряжениях разного рода судил обо всех церковных вопросах. В одном месте (в новелле, относящейся к церковным делам) Юстиниан прямо говорит: «Для Царства, приявшего от Бога общий надзор над всеми людьми, нет ничего недоступного», — т. е. ничего, находящегося вне его компетенции.

Впоследствии теория симфонии оформилась как теория симфонии императора и патриарха».(20)

В 133-й  новелле св. Юстиниан Великий пишет: «Нет ничего недоступного для надзора царю, принявшему от Бога общее попечение обо всех людях. Императору подобает верховное попечение о церквах и забота, о спасении подданных. Император есть блюститель канонов и Божественных Законов. Царь через Соборы священников утверждает Правую веру»(21).

Юстиниан не отделяет имперскую власть от христианства. Он мыслит себя как римский и как христианский император. Юстиниан подчеркивает, что «благосостояние Церкви есть крепость Империи».  По его мысли единство империи и христианской религии неразделимы. Юстиниан всегда ощущает себя слугой Божьим, исполнителем Его воли, империю орудием Божественного плана в мире.

«Юстиниан продолжил политику своего дяди на главенство Православия во всех сферах общественной жизни. Для этого в  самом начале правления император приказал не брать на государственную службу «еретиков»: Святой император Юстиниан писал, что справедливо лишать земных благ того, кто неправильно поклоняется Богу. (Вопрос к учащимся: «Так ли это, как вы думаете»)?

Юстиниан считал своим правом не только решать вопросы, связанные с руководством Церкви и её собственности, но и устанавливать среди своих подданных определенную догму. Какого религиозного направления придерживался император, такого же направления должны были придерживаться и его подданные. Юстиниан регулировал быт духовенства, замещал по своему усмотрению высшие иерархические должности, выступал в качестве посредника и судьи в клире. Он покровительствовал  церковным служителям, способствовал постройке храмов, монастырей, умножению их привилегий; наконец, император устанавливал вероисповедное единство среди всех подданных империи, давал последним норму правоверного учения, участвовал в догматических спорах и давал заключительное решение по спорным догматическим вопросам.

Современные исследователи выделяют следующие фундаментальные принципы религиозных взглядов Юстиниана:

•
Верность оросу Халкидонского собора;

•
Верность христологии святителя Кирилла Александрийского;

•
Творческий синтез учения Халкидонского собора и христологии св. Кирилла Александрийского. 
Святой император Юстиниан в предисловии 6-й новелле писал, что мы  озабочиваемся и  хранением  православной веры, и  благоустроением священства, и надеемся получить великие блага от Бога и соблюсти твердый порядок в государстве.
Один из хронографов писал, что после воцарения Юстиниана начались гонения на эллинов и еретиков; и было постановлено, что только вера православных христиан признается государственной, и все церкви еретиков были отданы православным. "Te, которые еще не крещены, – ​ декретировал Юстиниан, – ​ да идут с детьми и женами и со всеми домочадцами во святые церкви. Они немедленно должны крестить своих малолетних детей. A взрослые должны заранее поучаться писаниям, согласно с церковными правилами».
Единственное еретическое направление христианства, не подвергавшееся особо гонениям, было монофизитство, потому что  император прекрасно понимал опасность преследования такого большого числа граждан, и без того державших двор в постоянном ожидании бунта.

Для согласия в Церкви Юстиниан созвал новый Вселенский Собор.  V Вселенский  Собор  состоялся в 553 г. в Константинополе и поэтому иногда называется Вторым Константинопольским. ( На эту тему мы поговорим подробнее на следующем уроке).
Сам император смолоду тяготел к богословским спорам, а в старости это стало его основным увлечением.  «Юстиниан был, как большинство его современников, кровно, внутренне заинтересован в тех догматических спорах, которые шли и на Востоке, и на Западе. Он был к тому же крупнейшим богословом своего века. 
Кратко богословие святого Юстиниана выражено в тексте гимна "Единородный Сыне…", исполняемый за всякой Литургией. Тропарь этот, как единогласно говорит Предание, составлен самим Юстинианом (в этом месте на экран выводится текст гимна, написанный на церковно-славянском и переведенный на русский язык).  Гимн написан около 536 года  и является «неизгладимым памятником всех пережитых Церковью беспокойств. Это песнопение, при всей его краткости, совмещает в себе сущность определений, утвержденных Вселенскими соборами» (22).
Пение гимна «Единородный Сыне» на Литургиях  напоминает молящимся православное учение о воплощении Христовом. Гимн - "Единородный Сыне" это краткий катехизис, возносящий ум к тайнам бытия Святой Единосущной и Нераздельной Троицы ​ Отца, Сына и Святого Духа, одновременно низводящий в душу неизреченный Мир Божий. Это православное учение о Втором Лице Святой Троицы Сыне Божием, призванное для разъяснения и увещания тем христианам, которые неверно понимали образ соединения двух природ во Христе (так называемым монофизитам). 

(Давайте прочитаем церковно-славянский и русский тексты гимна и попробуем понять, в чем же здесь суть, как в нескольких предложениях Юстиниану удалось выразить всю тайну воплощения Сына Божия).
Юстиниан всю свою жизнь реализовал на земле идеал: единый и великий Бог, единая и великая Церковь, единая и великая держава, единый и великий правитель. 

В последние же годы жизни император увлекся теологией, один из его современников так характеризовал императора: «он постоянно без всякой охраны сидит до поздней ночи, толкуя с допотопными старцами из духовенства, переворачивая со всем рвением книги христианского учения»(23) . По словам поэта Кориппа, «старец-император уже ни о чем не заботился; как бы уже окоченелый, он весь погружался в ожидание вечной жизни. Дух его был уже на небе»(24). По словам Агафия Миринейского, он «первый, так сказать, среди всех царствовавших в Византии показал себя не на словах, а на деле римским императором».

14 ноября 565 г. святой и благочестивый император Юстиниан Великий скончался. Его тело было похоронено в храме Святых Апостолов, а в 1204 г., когда вандалы-крестоносцы разрушили его гробницу, всем были явлены нетленные мощи святого царя.(25).
Церковь оценила заслуги и старания императора Юстиниана – он и его супруга Феодора были причислены к лику святых и память их совершается 14 ноября (по старому стилю). Как и в случае с Константином Великим и с нашим крестителем князем Владимиром, эта канонизация не суеверное приравнивание их к "Единому Безгрешному" ("да не будет!"), a только благодарная признательность за великую ревность о славе и единстве Церкви, и до наших дней еще ощутимую и как бы осязаемую в знаменитом законодательном "Кодексе" Юстиниана и его чудесном, как бы вечном цареградском храме святой Софии. 

Личность, труды и заслуги святого правоверного Императора Юстиниана I не оценены до сих пор – в православном мире, даже в мире эллинском ему не написаны иконы. Ни одной. Нет ему и молитвы. Ни одной. Удивительно… 

г) Итоги и выводы:
Кратко о «теории симфонии» можно сказать несколькими словами: принцип "Симфонии Властей" заключается в том, что имперская и церковная власти находятся в состоянии согласия (гармонии) и сотрудничества (синергии), по аналогии с Божественной и человеческой природой Христа "нераздельны и неслиянны". Церковь не представляет из себя целиком автономного "государства в государстве", а находится на юридической территории Империи и участвует в решении всех проблем, которые ставит перед нею Империя. Церковь обладает монополией в идеологической сфере, и поэтому она курирует всю сферу культуры и образования. Империя, в свою очередь, призвана охранять Церковь от внешних религиозных и политических врагов, предоставлять Церкви материальные возможности для развития и миссионерства как внутри, так и за пределами Империи. Известный русский историк А.В. Карташев признавал эту доктрину «теоретически  лучшей из всех существующих», похоже, что все это именно так. (26)
Юстиниан сумел прочно и твердо усвоить себе две грандиозные идеи, завещанные ему традицией великого мирового прошлого: римскую (идею всемирной монархии) и христианскую (идею царства Божия). Объединение обеих в одну теорию составляет оригинальность концепции. Всемирное государство, создаваемое волей самодержавного государя — такова была мечта, которую лелеял царь с самого начала царствования. Оружием намеревался он возвратить утерянные старые римские территории, затем — дать общий закон, которым обеспечено, будет благосостояние жителей, наконец — утвердить веру, которая соединит все народы в поклонении единому истинному Богу. Таковы три основания, на которых Юстиниан рассчитывал построить свое могущество. 

«Что Юстиниан не мог определить - как эта симфония (согласие) будет установлена между такой эсхатологической реальностью, как Царство Божие, явленное в Церкви и таинствах, с одной стороны, и, с другой, такими неизбежными в обществе "человеческими делами", как насилие, войны, социальное неравенство и т.д., которые государство само по себе не может преодолеть или избежать. Так что во вступлении к 6-й новелле описывается не более чем стремление к идеалу, мечта, действительно в полноте этот идеал так ни разу и не был реализован в истории»(27).
Юстиниан вошел в историю Церкви как благочестивый император, стремившийся осуществить идеал «симфонии» между Церковью и государством. Свою  миссию император видел в заботе о хранении догматов и единства Церкви, а миссию Церкви – в том, чтобы направлять общественную жизнь по богоугодным делам. При нём в Империи окончательно восторжествовало христианство. 

Политику императора Юстиниана можно рассматривать с разных оценочных позиций, но сегодня  очень важен его опыт воцерковления государственной жизни в Византийской империи. «Этот опыт не имеет срока давности  и поэтому рекомендации, предложенные Юстинианом I Великим  в области церковно – государственных отношений, не теряют своего значения  для современности и могут быть применены в любых условиях исторического бытия Церкви»(28).

С именем императора Юстиниана  неразрывно связан идеал симфонии, который он  сформулировал в церковно-государственном законодательстве и выразил в своем правлении.

И при выстраивании современного этапа церковно-государственных отношений, юстиниановская симфония  становится все более актуальна для нас. И обращение к первоистокам здесь чрезвычайно важно», юстиниановская «симфония» для современной России – это согласное действование Церкви и общества.

Юстиниан – один из почитаемых Церковью святых, причем явивший свою святость «не в пустыне, а в самой пучине и бурлении государственной деятельности и самим своим житием свидетельствует о том, что возможно стоять во главе государства и быть не просто верным чадом Церкви, но и достигнуть святости».(29). 

д) Актуальность наследия Византии

Президент России В.В. Путин в одном из интервью сказал «Сейчас отношения между Русской православной Церковью и государством переживают особый период и отличаются особой сердечностью. Мы не только возвращаем Церкви то, что было незаконно отторгнуто от нее после 1917 года, – мы строим новые храмы. Но это наши отношения в материальной сфере. Гораздо важнее отношения между Церковью и государством в сфере духовной. И Русская православная церковь, и все традиционные конфессии России вместе с государством строят новые и восстанавливают ранее утраченные святыни, так же как мы восстанавливаем совместно наш общий дом, наше общее Отечество - Россию. Значение Церкви в этом огромно. Именно Церковь, и прежде всего она, является поддержкой в трудную минуту для каждого человека и для всего государства». (30)
Выслушав все это, вы мне можете задать вопрос: «Ну, а чем же нам может помочь «теория симфонии» выработанная еще в начале VI века? Зачем нам об этом знать? Что полезного мы можем извлечь из всего сказанного?» А ответ мой будет такой – все тут для нас важно, потому что Православие к нам пришло из Византии, церковное устройство, все обряды, песнопения и многое другое нами было воспринято от Византии.
Выдающуюся роль  Византии в становлении и последующем развитии русской культуры трудно переоценить. Именно в Византии Православие обрело свой исторический «канон», свой завершенный вид: сложились основные типы православного богослужения и церковной архитектуры, иконографии, изобразительного искусства. Она стала истоком духовного благочестия и монашеской жизни, а духовное наследие – основой для развития и роста национальных культур. В наивысший период своего развития именно Византия становится не только проводником христианской веры на Руси, но через неё богатейшая культура православного востока оплодотворяет древнюю культуру славян и дает мощный импульс её новому творческому развитию. 
Византия передала нам Православие, и мы должны донести его до Вечности в первозданной чистоте. В Римской империи (Первом Риме) зародилось христианство, в Византийской империи (Втором Риме) христианство обрело законченность и чистоту в Православии, в России (Третьем Риме) Православие должно  сохраниться, чтобы во время Второго Пришествия Господа Иисуса Христа оно свидетельствовало о малом стаде верных, которые могут спастись.  Византийская форма Православия создала историческое лицо будущей России. Важнейшей характеристикой христианского царя, целью и условием его правления является верность Православию. Таким царем был наш последний Император – страстотерпец святой мученик Николай II и его Августейшая семья. 
Юстиниановская симфония была основною догмою для определения взаимных отношений Церкви и государства в лице их власти и у нас в России. Об этом свидетельствует действительность русской жизни до тех пор, пока симфония не была нарушена со стороны царской власти во второй половине XVII столетия реформами императора Петра I. Эта действительность показывает, что и наши великие князья, и цари действовали, как и византийские императоры, в духе этой симфонии. Поэтому и они выступали, прежде всего, как защитники и покровители православной веры. Так же как и византийские императоры, русские великие князья считали своею важнейшею обязанностью заботиться о сохранении во всей чистоте Православной веры, что требовалось симфонией властей.

Так же, как и византийские императоры, наши русские великие князья и государи осуществляли симфонию по отношению к священным законам Церкви, святым канонам. 
Давно прекратила свое существование Византийская империя, но с принятием Крещения на Руси множество культурных, экономических, религиозных нитей связывали Византию и Русь. И эти нити не порвались. Византийские начала живы и в нашей истории, и в нашей современной жизни. 
Рим сменяет Византия. Византия – это христианская держава, для каждого ее подданного сохранение империи, ее оборона, защита ее интересов - христианский долг. Для него соотечественник – любой другой подданный Православного царства. Идея империи как христианского государства родилась задолго до того, как Рим признал христианство официальной религией (религией большинства, а не религией всех!). Идеи универсальности Церкви и универсальности Империи, совершенно автономные по своему происхождению, оказались созвучными. 
Русские  принимают христианство, принимают церковные и государственные традиции из Византии. Россия долго находилась под опекой Византийской империи в церковном отношении, нам присылали митрополитов или утверждали назначенного русским Собором. Теория и практика византийского самодержавия оказали огромное влияние на Российское государство. 
Русь приняла политическое мировоззрение Византии и культурное первенство Константинополя, и это было величайшим духовным завоеванием Византии. Это тем более необычно, что процесс этот никогда не был связан с политической зависимостью и, таким образом, осуществлялся почти исключительно Церковью. Митрополит Киевский, единственный представитель Византийской империи на Руси, обладавший реальной властью, притом, весьма значительной, возглавлял ту единственную административную систему, которая зависела от Византии и в период с 989 по 1448 год и охватывала всю территорию.
В 1037 году  Ярослав сын великого князя Владимира  выстроил в Киеве собор, посвященный Святой Софии, — очевидное подражание «великой церкви» в Константинополе, по тому же подражанию была выстроена и церковь святой Софии в Новгороде Великом (здесь уместно показать иллюстрации храмов Софии Киевской и Новгородской). Князь Ярослав Мудрый выдавал своих дочерей за королей и князей Норвегии, Франции, Венгрии, Польши и Германии. 
На установление московского самодержавия оказали влияние и византийские законы и толкования византийских юристов и книги. Например, жития святых были переведены с греческого или написаны по греческим образцам. 
Византийским духом и византийской риторикой пропитаны проповеди, поучения, раздававшиеся в церквах и учившие нравственности народ еще дикий, которому Византия казалась (и была!) верхом культурности. В самой жизни отразилось византийское влияние. Пример этой цивилизованной, образованной империи был образцом для подражания. 
Византия защищала Западную Европу от набегов арабов, турок, приняла на себя их удары, как Русь спасла Европу от нашествия монголо-татарских орд.  
Святой император Юстиниан, ведя многочисленные войны со своими врагами, продолжал заботиться  и об участи православных на «отданных» территориях ​ он особо настаивал при заключении договоров с языческой Персией и арабским халифатом о веротерпимости на их территориях, чтобы хоть как-то смягчить участь проживающих там православных. 
Когда великий князь Московский, Иоанн Грозный, внук византийской принцессы Зои (Софии) Палеолог, пожелал принять титул царя, он стремился доказать свои права на этот титул, основываясь на связи московского престола с византийским престолом. 
Теория «симфонии» императора Юстиниана Великого нашла свое подтверждение во время правления Михаила Федоровича Романова и патриарха Филарета Романова. Между Церковью и государством тогда было полное единодушие. 
Церковь стремилась создать христианское царство как свою опору и приобрела его в Риме при Константине Великом. Церковь сохранила свое достояние в виде Византийской империи. 
Анализ византийской модели взаимодействия Церкви и государства продолжает вызывать оживленный интерес не только у церковных историков, но является востребованным в условиях современных политических и общественных реалий. Одной из главных причин возникновения «политического Православия» в жизни Византии была сложная и порой драматическая борьба за церковное и гражданское единство огромного государства, когда гарантом общественного благополучия являлся православный государь, который по выражению святого Константина Великого был «епископ внешних дел Церкви».

Замечательные слова по поводу наследия византийских традиций сказал  Святейший Патриарх Московский и Всея Руси Кирилл: « Как в капле воды отражается солнце, так в этих словах отражён весь наш опыт церковно-государственных отношений. Это сложный опыт, его истоки – в Византии, когда лучшие умы Церкви и лучшие умы государства работали над формированием церковно-государственной модели отношений. Тогда они использовали для описания этой модели замечательное слово «симфония», которое по-русски мы употребляем с другим ударением. Так вот, симфония предполагает гармоническое сочетание интересов, распределение ответственности. И очертания этой симфонии запечатлены в каноническом Прeдании Православной Церкви. Наверное, в идеале эти отношения никогда не были реализованы по многим обстоятельствам, но они всегда были примером.
Русская Православная Церковь прошла тяжелейшим путём многих исторических событий, перипетий, трудностей, и ни о какой симфонии не могло быть речи тогда, когда волей государственной власти было ликвидировано патриаршество. Не могло быть речи тогда, когда власть стала гонителем Церкви. В новых условиях мы сознаём невозможность осуществления этого идеала, который родился в I тысячелетии, но с другой стороны – мы как Церковь сознаём необходимость, чтобы дух симфонии направлял наши мысли и дела в построении модели церковно-государственных отношений.

Мы живём в современном демократическом государстве, и те братья наши и сёстры, которые живут в иных государствах, а их много среди нас, также существуют в той системе права, которая сегодня является общепризнанной. Общепризнанными являются и те принципы, которые заложены в нашу государственную Конституцию. Поэтому дух симфонии, но не буква, должен реализовывать себя в рамках того законодательного поля и на основе тех конституционных положений, которые существуют. Это открывает замечательную перспективу развития церковно-государственных отношений таким образом, чтобы ни государство, ни церковь, не вмешиваясь в дела друг друга, уважали взаимно позицию друг друга по этим внутренним делам и одновременно выстраивали широкую систему взаимодействия, диалога и сотрудничества. Это и происходит сегодня в России и во многих других государствах, где осуществляет своё служение Русская Православная Церковь.

Взаимодействие Церкви и государства в тех областях, которые имеют в том числе и отношение к внутренней, духовной жизни человека, к его нравственности, к его мироощущению, к его пониманию жизни, являются очень важными. Потому что послание Церкви – это нравственное послание, это призыв к чистоте, праведности, к святости, это призыв к добру, к снисхождению, это призыв к тому, чтобы сердца наши были открыты друг другу. Если эти возвышенные нравственные идеи будут осуществляться в рамках конкретного взаимодействия, в том числе Церкви и государства, то мы совместными усилиями будем помогать современному человеку справляться с теми огромными вызовами, с теми многочисленными стрессами, с теми большими проблемами, которые перед ним возникают.

До сих пор отсутствует четкая концепция государственно-церковных отношений. Как и в 90-е годы, сегодня отношения между Церковью и государством продолжают носить договорной характер и зависят от наличия соглашений между церковными структурами и теми или иными органами государственной власти и учреждениями. Однако мы уже не можем обойтись только лишь договорными отношениями, добрыми намерениями, взаимными уступками, «шагами навстречу» – одним словом всем тем, что носит субъективный, а, следовательно, временный и изменчивый характер.

Мне кажется, что наступает время, когда взаимоотношения Церкви и государства в России должны быть поставлены на прочную нормативную основу. Как представляется, именно на такой правовой почве партнерские отношения Церкви и власти смогли бы развиваться вне зависимости от личного отношения того или иного чиновника к общим для Церкви и государства сферам соработничества в интересах общества. На деле часто случается так, что у епархии, монастыря, прихода, церковного учреждения складываются хорошие деловые, конструктивные отношения с региональным или местным руководителем, заключаются договоры о сотрудничестве. Однако со сменой руководства порой приходится наблюдать охлаждение со стороны новых властей к такому взаимодействию. 

Мы бы хотели перейти от партнерства в отдельных социально значимых сферах к системному сотрудничеству с государством, которое будет осуществляться на благо всего российского общества». (31).

е) Вопросы на закрепление материала:

1.Кто автор симфонии (согласия) между Церковью и государством?

2.В чем кратко суть этой симфонии?

3.Возможно ли такое согласие в жизни вообще, или это всего лишь идеал?
На этом можно закончить урок. Предполагается, что ученики могут задать свои вопросы, касающиеся актуальности темы «симфонии» в настоящее время. После ответов на них, заканчиваем урок совместной молитвой «Достойно есть».
V. Заключение 

Целью данного урока-беседы было показать слушателям преемственность времен, связь прошлого и настоящего. Без прошлого не бывает будущего. На примере Византийской империи слушателям дается образец, модель сосуществования государства и Церкви. Это идеал, который вполне достижим в каких-то определенных условиях. Несмотря на все наши трудности, на наш ропот на действующие власти необходимо признать, что все не так уж плохо, как мы привыкли считать. Если вспомнить совсем еще недавнее прошлое, всю историю России в XX веке, то надо заметить, что мы живем если не в «золотой век» процветания Православия, то, по крайней мере, можно видеть возрождение веры. Нет гонений,  нет запрета на вероисповедание, открыты вновь храмы, восстанавливаются разрушенные и поруганные святыни. «Государственная религия» времен СССР – атеизм  канул в лету. С падением коммунистического режима у людей появился религиозный энтузиазм, порыв. Многие для себя открыли впервые Истину, узнали Истину Евангелия, узнали, что Бог – оказывается все-таки есть, несмотря на все годы коммунистической пропаганды и агитации.
И как тут не постараться узнать, как же все-таки Истина пришла к нам. Как от горстки верных апостолов Христовых вера дошла до нас, с какими трудностями им, апостолам, пришлось столкнуться! Какие мучения претерпевали первые христиане, но не отрекались от Христа!  С каким трудом, с какой кровью Христианство, Православие вошло в жизнь людей! Но это все в первые века нашей эры, это было очень давно скажут некоторые скептики. А что принес ХХ век? Сколько мучеников, исповедников дала наша страна? Кто сохранил веру в таких условиях? Кто донес ее до нас? 
Это традиция, это преемственность  поколений. Точно такую же традицию впитала в себя и наша Православная Церковь. А корни нашей традиции – славные. От Византийской империи, от Православной империи.
 Когда в 1453 году пал Константинополь весь мир содрогнулся. В период своего существования он была камнем преткновения для Запада, но и гибель Константинополя показалась всему христианскому миру  настоящим апокалипсисом, очевидным предвестием последних дней. Современникам эта утрата казалась едва ли восполнимой. В Древней Руси падение «нового Рима» породило замечательную идею – пророчество «Москва – Третий Рим», где удивительно переплелись эсхатологические настроения и жертвенная убежденность русского народа в особой роли России, уготованной ей Божественным Промыслом, охранять чистоту Веры и быть последним Православным государством на земле, Империей-Мессией вместо «нового Рима. 

Подводя итог сказанному, хочется отметить ещё несколько вопросов, связанных с византийским духовным влиянием. 

Ввиду исторической духовной и культурной преемственности от византийского прошлого, для правильного понимания многих проблем современного общества – необходимо изучение Византии. Содержание нынешних программ по истории не дает полного и цельного представления о Византии.

Византийская тема неисчерпаема и  может и должна стать предметом серьезного исследования для специалистов в области богословия, истории, философии и культурологии.  

Продолжающийся и поныне русско-византийский диалог – это не частный эпизод, которым отмечены истоки русской культуры (как это часто преподается), а долгодействующий структурный фактор всей её великой истории.
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Император Юстиниан Великий. Фрагмент. Мозаика, Равеннский Виталиевский храм, 548 г.
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Развалины в Юстиниане Приме
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Консульские диптихи, показывающие полное имя Юстиниана (Константинополь, 521 год)
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Ангел показывает Юстиниану модель Собора святой Софии
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Император Юстиниан Великий - ктитор Софийского собора. Фрагмент. Мозаика, Константинопольский Софийский собор, 944 г.
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Святая императрица Феодора, фрагмент, мозаика церкви Сан-Витале в Равенне
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Юстиниан I. Мозаика церкви Сан-Витале в Равенне

Джованни ди Паоло, Юстиниан повествует об истории Римской империи
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V Вселенский Собор. Роспись Успенского храма Любостинского монастыря, 1402-1405 гг.
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Собор Святой Софии, возведенный по приказу императора Юстиниана
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