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 ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА.

   Основным содержанием катехизации является наставление уверовавшего в Бога человека в нравственных нормах христианства, сообщение ему главных вероучительных истин, ознакомление его со Священным Писанием как Божественным Откровением, приобщение его к литургической жизни Церкви, к святоотеческому молитвенному и аскетическому опыту. 

   Сформированные принципы и положения катехизической практики сохраняются неизменными. На них всегда ориентируется церковное сознание. Эти принципы и положения зафиксированы в канонических постановлениях Вселенских и Поместных Соборов, в творениях святых отцев и древних христианских авторов, литургико-канонических памятниках и церковном богослужении.

   В современном мире полноценная катехизация необходима всем. Практику массовых крещений в недавнем историческом прошлом нашего Отечества можно рассматривать как крещение в особых условиях без предваряющего Таинство Крещения оглашения. Поэтому, как вступающие в Церковь ее новые члены, так и крещенные ранее, но не получившие достойного наставления, нуждаются в научении христианской вере и жизни. 47 правило Лаодикийского Собора говорит о необходимости катехизации тех, кто не был научен вере до Крещения: «В болезни приявшим Крещение, и потом получившим здравие, подобает изучати веру и познавати, яко Божественного дара сподобилися».   

   Практика показывает, что догматическо-вероучительная сторона православной веры наименее известна, либо непонятна современному православному человеку. Тогда как понимание нравственной стороны христианской веры ему более доступно. Нравственная сторона открывается человеку через  еще сохранившиеся традиции нашего Отечества,  русскую литературу, архитектуру, живопись, музыку русских и зарубежных композиторов. 

   Настоящая квалификационная работа предлагает для практического применения цикл катехизических бесед под общим названием «О православной вере и христианской жизни». Беседы предназначены для «новоначальных», т.е. для людей недавно пришедших к вере. Выбор данной темы обусловлен существующей потребностью заполнить вакуум религиозного невежества. Цикл бесед направлен на то, чтобы помочь  человеку разобраться в основных вопросах. А именно, что представляет собой Церковь, церковная жизнь, что ждет от человека Церковь, какие трудности могут встретиться на его пути, какие типичные ошибки совершают «новоначальные», какие заблуждения бывают в представлениях о Православной вере и Церкви как среди современного нецерковного общества, так и среди воцерковленных людей. 

Актуальность темы так же определяется появлением новых внешних и внутренних факторов, возмущающих состояние религиозной жизни. Не знать свою веру – значит, вместо пути спасения идти по пути заблуждения. Мы должны быть православными христианами не по формальной только принадлежности к Церкви, а по истине, то есть знать, во что мы веруем, почему мы так веруем, какие основы нашей веры. Свт. Феофан Затворник пишет: «Всем должно чувствовать себя обязанным узнавать во всей полноте свою веру… Вера не есть что-нибудь маловажное, как избыток сверх нужды, а есть кровная и существенная нужда, как дыхание, пища, сон и прочее подобное. Знание ее есть дело самонужнейшее; потому и ревность о нем должна быть самая первая. Кто иначе делает, тот морит дух голодом, или лишает его нужнейших потребностей… Различают веру уясненную и неуясненную… Кто сознательно не доходит до последней по нерадению, тот в опасности, ибо сей сон (разума) – признак смерти» [1, с.474-475].

  Катехизаторская работа проводится в формате бесед, позволяющих вести интересные и доверительные диалоги, обмениваться мнениями. Каждая беседа может состоять из одного или нескольких занятий. Это зависит от степени подготовки слушателей по данной теме, количества возникающих вопросов. Практика показала, что условия, в которых проводятся беседы, играют важную роль. Положительное впечатление на приходящих после работы людей оказывает и предложенная чашка чая перед беседой, чтобы всем пришедшим было время перестроить свое мышление в нужное русло. Не случайно выбрано и время проведения бесед - в одно и то же время, каждую неделю по четвергам  с 17 до 19 часов.  Участниками этих бесед в настоящее время являются молодые люди мужского (преимущественно) и женского пола в возрасте 30 – 37 лет. Образование – высшее или среднее-специальное. В процентном отношении больше слушателей с гуманитарным образованием. Таинство крещения приняли (в основном) в юношеском возрасте, но только теперь осознанно хотят разобраться с волнующим их вопросом – какова же все-таки вера христианская.  

Поэтому, основное содержание катехизических бесед направлено на изучение Символа веры, на его глубокое осмысление и понимание. Практика показала, что у всех приходящих на беседы людей, вера остается на уровне словесных формул, и почти всегда без глубокого понимания. 

    Цель бесед - возвещать «здравое учение» (Тит. 2, 1-15) в силе Духа, для расширения и углубления понимания Слова Божия, знания основ православия. В связи с этим, задачи бесед сводятся к выработке участниками бесед: 

· умения руководствоваться Словом Божиим в своей жизни сознательно и ответственно, 

· умения формулировать суждения в свете христианских истин, 

· умения заграждать уста многим пустословам и обманщикам (Тит.1,10-11),

· приобретения навыков самостоятельной работы со Священным Писанием и творениями святых отцев и древних христианских авторов.

   Подробно в настоящей работе раскрывается содержание одной из бесед на тему «Бог - Троица» в виде конспекта с указанием хода повествования, возникающих вопросов и ответов, используемых демонстрационных и вспомогательных материалов.

ТЕМЫ ЦИКЛА КАТЕХИЗИЧЕСКИХ БЕСЕД.

1. Тайна христианской веры (одно занятие)

2. Творение мира (одно занятие)

3. Бог единый (одно занятия)

4. Бог Троица (два занятия)

5. Грех и падение (одно занятие)

6. Боговоплощение (два занятия)

7. Крест и спасение (одно занятие)

8. Радость Воскресения Христова (одно занятие)

9. Вознесение Христа и Паруссия (одно занятие)

10. Дух Святый животворящий (одно занятия)

11. Церковь как присутствие Божие (два занятия)

12. Рождение свыше и крещение Духом Святым (два занятия)

13. О Таинствах Церкви (два занятие)

14. Время и вечность (одно занятие)

БОГОСЛОВСКОЕ, ДУХОВНО-НРАВСТВЕННОЕ СОДЕРЖАНИЕ ТЕМЫ.

1. Возможность и характер нашего познания о Боге.

1.1 Способы богопознания.

   Стремление к Богу вложено в человеческое естество. Еще Тертуллиан говорил, что «душа по природе христианка», ей присуща некоторая идея о Боге [2]. 

Бог благоволил открыть Себя в творении мира, в богоподобной душе человека, в его разуме, в сверхъестественном Откровении.

Преп. Иоанн Дамаскин пишет: «… Бог сперва через закон и пророков, потом через Единородного Сына своего Господа и Бога и Спасителя нашего Иисуса Христа, сообщил нам познание о Себе, какое мы можем вместить… 

Он как Всеведующий и промышляющий о благе каждого, то, что нам потребно знать отрыл нам, а чего не можем понести, о том умолчал»[3, с. 157].

   Богопознание не является единичным актом, но есть бесконечный процесс возрастания человека в благодати и истине. Имеются два способа богопознания: естественный и сверхъестественный. О том, как соотносятся между собой естественное богопознание и богопознание откровенное, сверхъестественное, хорошо говорит прп. Феодор Студит: «Из здешних наземных познаний одно бывает по естеству, а другое сверх естества. Что есть это второе, явно будет из первого. Знанием естественным называем мы то, которое душа может получить через исследование и взыскание, естественными пользуясь способами и силами… А сверхъестественное знание есть то, которое привходит в ум путем, превышающим его естественные способы и силы, или в котором познаваемое сравнительно превышает ум… Бывает же оно от единого Бога, когда найдет Он ум очищенным от всякого вещественного пристрастия и объятым Божественной любовью» [4, с.349]. 

Естественный способ богопознания состоит в познании Бога из естества, т.е. природы видимой, неразумной и разумной (человека),  и из истории человечества. В видимой природе много такого, что может служить подтверждением и объяснением понятия о Боге. Для христианина, который верует в то, что весь мир сотворен творческим Божественным Словом, вселенная открывается как Откровение вечных божественных идей. Следовательно, возможно познание Бога через красоту, гармонию, целесообразность. В Священном Писании можно найти много свидетельств того, что Бога можно познать через Его творения. Например: «Небеса проповедуют славу Божию, и о делах рук Его вещает твердь» (Пс. 18,2); «подлинно суетны по природе все люди, у которых не было ведения о Боге, которые из видимых совершенств не могли познать Сущего и, взирая на дела, не познали Виновника» (Прем. 13,1-2); «вечная сила Его и Божество, от создания мира чрез рассматривание творений видимы» (Рим.1,20). 

Однако человек может прийти к выводу о существовании Бога не только через изучение природы, но и через познание самого себя. Все три основных силы человеческой души свидетельствуют нам о существовании Бога. Уму человеческому является прирожденной мысль о Существе совершеннейшем и бесконечном. Изучение истории народов и государств также свидетельствует, что в истории действует Божественный Промысл, который управляет историческим процессом.   

Познание Бога из Его творений святые отцы считали начальным и ограниченным, приводящим нас к самому общему представлению о Боге как Творце и Промыслителе вселенной. 

 Сверхъестественный способ богопознания дается человеку в Откровении, наитием Святого Духа. Сверхъестественное Откровение предотвращает разум человека от уклонений по пути к истине и в деле естественного богопознания. Оно дает человеку познание о таких предметах, до которых собственными силами человек никогда бы не мог возвыситься.  Таковы тайны о Святой Троице, миротворении, искуплении, судьбах мира и человека и других.

Св. Григорий Синаит пишет: «Православие неложное есть истинное ведение видимых и невидимых вещей: видимых – чувственных, невидимых – мысленных, разумных, духовных. Божественных. Предел Православия есть чисто ведать два догмата выры – Троицу и Двоицу: Троицу неслиянно и нераздельно созерцать и ведать, Двоицу – два естества во Христе в едином Лице, т.е. единого Сына исповедать и ведать» [5, с.185].

1.2 Нравственные условия богопознания

   Было и есть немало людей, для которых Откровение остается чуждым. Иудеям Бог открыл истину о Себе во Христе Спасителе так, как никому другому не открывал, но многие из них  Его не познали. Необходимы особые нравственные условия, чтобы понимать и воспринимать тайну, которую Бог «утаил  сие от премудрых и разумных и открыл то младенцам» (Мф. 11,25). Мудрецы древнего мира, хотевшие познать истину одним разумом, не познали «Бога и премудрости Божией» (1Кор. 1,21). Простые некнижные рыбаки галилейские усвоили и возвестили миру тайны христианского учения.

Первейшее и необходимейшее нравственное условие Богопознания – наличие чистоты сердца (чувства) и доброго направления воли (добродетели), что определяет предрасположение человека жить богоугодной жизнью, стремиться к Богобщению. «С усердием стремлюсь, — говорит ап. Павел, — к почести высшего звания», и всех христиан увещает: “всегда ищите добра; духа не угашайте, горнего ищите, горя духом” (Филипп. 3:12-14; 1 Фес. 5:15-19; Кол. 3:1; Рим. 12:11). Узнается это горение духа по хранящейся в сердце теплоте и сочувствию к деятельному Богоугождению. Язычники, по словам апостола Павла, потому и не познали Истинного Бога, что «…осуетились в умствованиях своих, и омрачилось несмысленное их сердце» (Рим. 1,21). 

 Для истинного Богопознания необходимо соединение человека с Богом. Достигнуть соединения с Богом в той мере, в какой оно осуществимо в земной жизни, возможно только через таинства. Таинство есть священное действие, через которое тайным образом действует на человека благодать, или, что то же, спасительная сила Божия. Человеческая природа должна изменяться и благодатно преображаться через очищение человека от греха, через освобождение  его от страстей и пороков.

Всего семь Таинств: Крещение, Миропомазание, Причащение, Покаяние, Священство, Брак, Елеосвящение. 

На пути истинного Богопознания нам более всего доступна усердная и постоянная молитва. Молитва есть возношение ума и сердца к Богу или беседа человеческой души с Богом. Спаситель молился Отцу о Своих учениках: «… освяти их истиною Твоею: слово Твое есть истина» (Ин. 17,17). Ибо никому нельзя видеть или понять Бога, если Он Сам не даст разумения.

Молитва должна сопутствовать трудам во всех добродетелях. Поэтому «…соблюдай заповеди и не выступай из повелений. Ибо дела, как ступени, ведут к созерцанию» [6, с.305].

В заповедях о блаженствах христианину указан путь постепенного восхождения по лестнице христианских добродетелей. Сам Спаситель учит «блаженны чистые сердцем, ибо они Бога узрят» (Мф. 5,8). Очистить сердце означает подчинить Богу все свое сознание, эмоции и волю. 

О необходимости христианской добродетели, особенно в делах любви и милосердия, Блаженный Феофилакт Болгарский поучает: «Милосердие можно оказывать не имуществом только, но и словом, а если ничего не имеешь, то – и слезами и вздохом» [7, с.164]. 

Много нравоучительного мы можем найти в творениях  св. Василия Великого, св. Иоанна Златоуста, блаж. Августина, свят. Тихона Задонского, свят. Димитрия Ростовского, преподобных Антония Великого, Макария Великого, Ефрема Сирина, Исаака Сирина, аввы Дорофея, Иоанна Лествичника, преп. Нила Сорского, преп. Серафима Саровского, св. Паисия Величковского, св. оптинских старцев Леонида, Макария, Амвросия, Анатолия, творения свят.  Феофана Затворника,  свят. Игнатия Брянчанинова, св. прав. Иоанна Сергиева (Кронштадтского) и многих других.

1.3 Апофатическое и катафатическое богословие.

Уже у Платона, ученика Сократа, находим такую мысль: «Первоначала не поддаются определению». Бог – Первичная реальность. Он есть исток всего, хотя Сам остается беспредельным. Этим обусловлены два подхода на пути познания Бога.

 Путь негативный (апофатический) – это путь познания Бога не в том, что Он есть, а в том, что Он не есть  по мысли Климента Александрийского («Строматы», т. 9).

 В самой природе своей Бог не познаваем.  Апостол Павел говорит, что Бог «…во свете живет непреступнем, Егоже никтоже видел есть от человек, ниже видете может» (1Тим. 6,16). 

 По мысли святого Василия Великого, святого Григория Нисского - человек, созерцая предметы, анализирует их свойства и вырабатывает понятия. Но эти понятия являются отражением нашего человеческого опыта этой жизни. А Бог вне этой жизни, Он по существу трансцендентен этому миру. Святой Иоанн Дамаскин дополняет: «Итак, Бог беспределен и непостижим. И одно в Нем постижимо – Его беспредельность и непостижимость… Ибо Он не есть что-либо из числа вещей существующих, не потому, чтобы вовсе не существовал, но потому, что превыше всего существующего, превыше даже самого бытия… То, что превышает бытие, то выше и познания» [8, с.162]. Можно найти бесчисленное число примеров апофатики в богословии, основная идея которых - если бы человек знал самую природу Бога, он был бы Богом. Апофатика учит нас видеть в догматах Церкви прежде всего их негативное значение, как запрет нашей мысли следовать своими естественным путями и образовывать понятия, которые заменяли бы духовные реальности. Методом последовательных отрицаний  исключаются все возможные характеристики, какими можно описать Бога  в соответствии с нашим тварным опытом. Апофатика присуща богомыслию Восточной Церкви.

Путь позитивный (катафатический) – это путь познания Бога, который Он открывает по любви к нам. Христианство утверждает: мы можем и должны познавать Бога, иначе Бог превратится в пустоту: мы не будем знать - в Кого верим, Кому верим, каково отношение Бога к человеку. Бог сокровенный, пребывающий за пределами всего того, что Его открывает, есть так же тот Бог, Который открывает Себя, Личного, Живого. В литургии святого Иоанна Златоуста перед «Отче наш» мы молимся: «И сподоби нас, Владыко, со дерзновением, неосужденно смети призывати Тебе, Небесного Бога Отца, и глаголати: Отче наш». 

Вся Библия испещрена характеристиками Бога. Он  - Дух, Мудрость, Любовь, Благость, Свет, Истина (Исх.3,14; Ин. 1,4-7; 1 Ин. 4,8; 2 Кор. 3,17 и т.д.). Все эти утверждения выражают то, как Бог открывается в мире. Все катафатические имена, все,   «что мы говорим о Боге утвердительно, показывает нам не естество Его, но то, что относится к естеству (ему сопутствует)», - пишет святой Иоанн Дамаскин [3,c.162]. 

В философских трудах Якоби находим такую мысль: «Мы потому антропоморфизируем Бога, что Бог, создавая, теоморфизировал человека».  Не только сущность Божия не постижима, но и Божественные энергии познаваемы лишь отчасти, в меру нашей причастности к Богу. По этой причине, во избежание антропоморфных представлений о Боге, не следует мыслить о Его разуме, воле и чувстве как о каких-то вторичных качествах Божественной природы. По словам святого Максима Исповедника, все определения Бога (благость, мудрость, любовь, ведение, истина и т.д.) не являются в Боге в собственном смысле свойствами, ибо в Нем нельзя различать сущность и качества, как это мы делаем, когда говорим о тварном бытии [9, с.62]. Но на основании  этих свойств в их чистой характеристике человек и может составить некоторое понятие о Боге с целью приблизить к своему разумению непостижимое существо Божие. Через эти свойства мы утверждаем те идеалы, те нормы, к которым должно стремиться.

2.Сущность учения о Боге в вероизложении Христианской Церкви.

2.1 Божественные имена.

В истории христианской мысли вообще, и в истории становления христианского учения об именах Божиих в частности, исключительное по значимости место занимает автор, писавший в V веке под именем Дионисия Ареопагита. Его подлинное имя вряд ли когда-либо станет известно, однако восточно-христианская традиция по справедливости поставила его в один ряд с великими Отцами Церкви. В писаниях Ареопагита основополагающие истины христианской веры, излагаемые на основе библейского, догматического и литургического Предания Церкви, нередко соседствуют с идеями, заимствованными из неоплатонической философии, что ведет к своеобразному и уникальному в истории христианской литературы философско-богословскому синтезу. Не последнее место в этом синтезе занимает учение о божественных именах.

Древним евреям Бог открылся именем «Yahweh» - Яхве, что означает «Сущий», т.е. имеющий существование. Оно происходит от глагола «hayah» - быть, скорее от первого лица этого глагола «ehieh» - «Я есмь». Динамический смысл этого глагола означает не просто сам по себе факт существования, но некое всегда актуальное бытие, живое и действенное присутствие. 

Это имя возвестил Моисею Сам Бог: «Аз есмь Сый. И рече: тако речеши сыном Израилевым: Сый посла мя к вам» (Исх . 3,14). Святой Иоанн Дамаскин пишет «Из всех имен, усвояемых Богу, кажется, самое собственное есть – Сый»[3, с.233]. Потому, что Бог в Себе Самом заключает всецелое бытие, как  бы некоторое беспредельное и безграничное море Сущности. И нет такого имени, слова или термина  на человеческом языке, которым можно было бы поведать о сущности Бога – любое из них лишь указывает на те, или иные энергии или свойства Божии. 

Имя Господь (греч - «Kyrios») означает верховное господство над видимым миром, Его власть, господство, царское достоинство. Господь Саваоф – есть Господь воинств (небесных), Господь веков, Владыка, Царь славы, Царь царствующих и Господь господствующих.

Имя Вседержитель (греч - «Pantokrator») означает, что Бог все держит в Своей руке, поддерживает Вселенную и порядок в ней: «Моя рука основала землю, и Моя десница распростерла небеса» (Ис.48,13).

Имена Святой, Святыня, Святость, Освящение, Благой, Благость показывают, что Бог имеет в Себе всю полноту добра и святости, причем Он изливает это добро на все Свои создания.

Спасение, Искуплением, Избавлением, Воскресением  - так называет Бога Священное Писание потому, что только в нем (во Христе) осуществляется спасение человека от греха и вечной смерти, воскресение к новой жизни.

«Бог есть любовь» - говорит святой апостол Иоанн Богослов (1Ин. 4,8). Это самое возвышенное определение Бога, самое истинное из того, что можно сказать о Нем.

2.2 Учение о Боге в Его бытии.

Сущность учения о Боге находим в Православном Исповедании: «Бог есть един по Естеству и Существу, а по Лицам Он троичен» [10].  На основании этого определения можно выделить два направления  учения о Боге:

· учение о Боге едином в Существе;

· учение о Боге троичном в Лицах.

Учение о Боге едином  в Существе Своем является отличительным признаком истинного понятия о Боге. Преподобный Максим Исповедник пишет: «Познание Бога по существу есть то высшее осияние ума в экстатическом состоянии, которое производится премысленным соединением с Божеством» [9, с.56-57]. Таких неизреченных озарений удостаивались святые. Ниже таинственного неведомого и неизреченного познания Божества по Существу стоит познание Его по Его разнообразным проявлениям или энергиям. Это познание уже доступно нашему уму. Познаваемой в Существе Божием является та Его сторона, которой Он проявляет Себя  в мире. Другими словами,  по ясному и несомненному смыслу Откровения в этом мире отображается то, что существует в Боге. Бог есть Дух, вечный, всеблагой, всеведущий, всеправедный, всемогущий, вездесущий, неизменяемый, вседовольный, всеблаженный [11, с.33]. Божественные свойства (насколько они могут быть познаны) помогают человеку составить некоторое понятие о Боге с целью приблизить к своему разумению непостижимое Существо Божие. 

Понятиями о совершенствах Бога, единого по Существу Своему, не исчерпывается вся глубина Богопознания. Божественное Откровение вводит нас в глубочайшую тайну жизни Божества, когда изображает Бога единым по Существу и троичным в Лицах. До некоторых познаний о свойствах Божественной Сущности и до признания единства Божия человек доходит путем собственных размышлений, но до такой истины, что Бог троичен в Лицах, что есть Бог Отец, Бог Сын и Дух Святой, Троица единосущная и нераздельная – до этой истины человеческий разум не может возвыситься естественными силами. Мы не постигаем этой внутренней тайны Божества, но веруем ей по непреложному свидетельству слова Божия: «Божия никтоже весть, точию Дух Божий» (1Кор. 2,11). Это означает, что Отец, Сын и Дух Святой должны быть признаваемы не как три свойства, или силы, или явления и действии одного и того же Божеского Лица, но как три между собой действительно различные Лица Божества.

2.3 Истина единства Божия через Откровение Ветхого и Нового Завета

Основная тема увещаний и речей Моисея о том, что нужно верить в единого Бога пронизывает текст Ветхого Завета. Первая заповедь десятословия - « Я Господь Бог твой, да не будет у тебя никаких других богов, кроме Меня» (Исх. 20,2-3).  Другая заповедь - «Господь Бог твой сей Бог есть, и несть разве Его» (Втор. 4,35,39; 32,39). Прощаясь с народом перед смертью, Моисей внушал хранить  заповедь о вере в единого Бога твердо: «Слушай, Израиль: Господь, Бог наш, Господь един есть» (Втор. 6,4). Окончательные слова «Адонай эхад» означают «Господь един». Хотя иногда это слово понимается как «один», но скорее в смысле начала чреды неких множеств. Множеств, соединенных чем-либо друг с другом или во имя чего-либо.

Богодухновенный царь и пророк Давид исповедует Господа: «Ты един Вышний по всей земли» (Пс. 82,19). В другом месте: «Господи мой, Господи: несть бо ин якоже слышахом ушима нашима» (2 Цар. 7,22; ср 1 Пар. 17,20). «Вси бози языков идоли; Господь же наш небеса сотвори» (1 Пар. 16,26).

В Новом Завете Спаситель на вопрос законника: «кая есть первая всех заповедей», отвечал: «Яко первейши всех заповедей: слыши, Израилю, Господь Бог ваш Господь един есть» (Мк. 12,29). В молитве Своей Отцу Он говорил» «Се же есть живот вечный, да знают Тебе единаго Истиннаго Бога» (Ин. 17,3). Истинный Бог, по Его же словам, есть единый благий» (Мф. 19,17).

2.4 Указания на троичность Лиц в Ветхом Завете;

В Ветхом Завете указания на троичность Лиц в Боге сокрыты под покровом таинственных и загадочных оборотов речи. Премудрость Божия щадила человеческую немощь. Иудеи не могли надлежащим образом уразуметь высочайшую тайну веры по причине недостатка духовной зрелости. Нужно было осторожно указывать на тайну Божества и постепенно приуготовлять их к усвоению ее в ясном свете. 

Все указания Ветхого Завета на эту тайну можно разделить на три вида:

а). указания вообще на множество Лиц в едином Боге без определения числа.

Сюда относятся прежде всего начальные слова Бытописателя: "bereshit bara Elohim," («вначале сотвори Бог небо и землю») (Быт.1,1). Дословный перевод данного стиха таков: «Прежде сотворил Они (Боги) с небом и с землею». Еврейский глагол «бара» (сотворил) здесь в единственном числе, а само первое Имя Бога в Библии «Элогим» - во множественном числе. Итак, при сотворении мира присутствуют и Отец, и Сын, и Святой Дух – Они суть Единый Творец. Такие же прикровенные указания дает Священное Писание в факте миротворения: «И сказал Бог: сотворим человека по образу Нашему [ и ] по подобию Нашему»  (Быт. 1,26); «И сказал Господь Бог: вот, Адам стал как один из Нас» (Быт. 3,22). Здесь о Творце говорится во множественном числе. В то же время Писание категорически утверждает, что «Бог сотворил человека, по подобию Божию создал его» (Быт.5,1). Бог представляется беседующим и совещающимся с Лицами сознательными и равными Ему по Божеству пред изгнанием наших прародителей из рая (Быт.3,22); пред смешением языков и рассеянием людей по столпотворении (Быт.11,7-8). Возникает звучание некоего единства во множестве. Блаженный Августин в своей книге «Беседы на Бытие» подчеркивает, что слова «по образу» (в единственном числе) показывают, что существует единая сущность (природа) Божия, однако, когда Бог говорит «Нашему» Он показывает, что Один и тот же Бог не просто один, но существует более чем Одна (Его) Ипостась (Лицо). Догадка о указании таким образом выражения на Таинство Святой Троицы заслуживает уважения.

б). указания на то, что в Боге именно три Лица, но без наименования и различия их.

Некоторые из древних учителей видели такое указание в описании Моисеем явления Божия в виде трех странников Аврааму у дуба Мамврийского (Быт. 18,1-3). Блаженный Августин пишет: «Авраам встречает трех, а поклоняется Единому. Узрев трех, он уразумел Тинство Троицы, а поклонившись как бы Единому исповедал единого Бога в трех Лицах». В этом же смысле понимается это Богоявление в некоторых песнопениях и в иконографии. Древнейшим изображением Святой Троицы было именно изображение явления Аврааму Богу в виде трех странников.

Другое общее указание на тайну Святой Троицы святители Афанасий Великий, Василий Великий и другие отцы видели в троекратном воззвании Серафимов к Богу: «Вокруг Него стояли Серафимы; у каждого из них по шести крыл: двумя закрывал каждый лицо свое, двумя закрывал ноги свои, и двумя летал.Свят, Свят, Свят Господь Саваоф! Вся земля полна славы Его!» (Ис. 6,2-3). При этом Пророк слышал голос Господа: «Кого Мне послать? И кто пойдет для Нас?» (Ис. 6,3,8). Параллельные места Нового Завета подтверждают мысль о том, что пророк Исайя удостоился откровения именно Божественной Троицы. Серафимы троекратно славословили Царственную Троицу, Избравшую Исайю на пророческое служение.

в). указания на личность и Божество каждого из Лиц Святой Троицы с упоминанием Их Имен.

Свидетельства  в Ветхом Завете о конкретных Лицах Святой Троицы различны: в одних указывается Сын Божий с различием от Бога Отца, в других указывается на Духа Святого с различением от другого Божеского Лица.

Так ясные указания на Сына и Его Божественное достоинство находим в пророчествах: 

· «Господь сказал Мне: «Ты Сын Мой; Я ныне родил Тебя» (Пс.2,7);

· «Сказал Господь Господу моему: седи одесную Меня … из чрева (Отца) прежде десницы … рождение Твое» (Пс.109,1,3).

Указания на бытие Духа Святого в Ветхом Завете более прикровенны. Первое такое указание: «Дух Божий ношашеся верху воды» (Быт. 1,2). Яснее же указывается в Ветхом Завете на особенность Лица Духа Божия, когда говорится о Нем, что от Него зависит водительство людей «в землю правды» (Пс. 142,10), что Он был посылаем Богом к Пророкам для их наставления (Зах. 7,12), так что их слова были Его словами (2Пар. 23,2). О Третьем Лице Святой Троицы возвещается: «И ныне послал Меня Господь Бог и Дух Его» (Ис. 48,16). В пророчестве о Мессии утверждается: «Почиет на Нем Дух Господень, дух премудрости и разума, дух совета и крепости, дух ведения и благочестия».

Тайна о Святой Троице была открываема во все ветхозаветные времена сообразно с духовным состоянием ветхого Израиля, его нуждами и обстоятельствами. Совершенно ложно утверждение позднейших иудеев, будто учение о Троице – новое учение. Это подтверждается тем, что иудеи восставали против разных предметов учения Спасителя, но ничего не говорили о новизне Его учения о Святой Троице. В Ветхом Завете вера в троичность Бога только не имела всеобщего и обязательного значения, какое получила в Новом Завете.

2.5 Свидетельства Нового Завета о троичности Лиц в Боге

Многообразными Откровениями в ветхозаветные времена Бог подготовил людей к восприятию умами и сердцами тайны о Святой Троице. Триединство Божие и отдельность Лиц Святой Троицы есть главнейший предмет всего учения о Боге в Новом Завете. Свидетельства, составляющие основу этого учения, можно разделить на два направления:

· существование всех трех Лиц Божества вместе;

· существование того или другого Лица Святой Троицы и отличие каждого Лица.

О единстве Божием находим в изречении апостола Павла: «…никтоже Бог ин, токмо един. Аще бо и суть глаголемии бози, или на небеси, или на земли, якоже суть бози мнози, и господие мнози; но нам един Бог Отец, из Негоже вся, и мы у Него, и един Господь Иисус Христос, Имже вся, и мы  Тем» (1 Кор. 8,4-6).

Первое положительное (очевидное) и торжественное свидетельство о Святой Троице в Новом Завете было при Крещении Иисуса Христа (Мф. 3,16-17; Мк. 1,10-11; Лк. 3,22). Благодаря Сыну и через Сына человеку дается познание Бога в трех Лицах. Отсюда и само Крещение называется Богоявлением, т.е. явлением Бога-Троицы. Воплотившийся Сын Божий был крещаем в Иордане, Отец свидетельствовал о возлюбленном Сыне, а Дух Святой почил на Нем в виде голубя, подтверждая истинность гласа Отца (так говорится в тропаре Крещения).

Главнейшее изречение о Святой Троице – это заповедь Самого Иисуса Христа: «Шедше убо научите вся языки, крестяще их во имя Отца и Сына и Святого Духа» (Мф. 28,19). В прощальной беседе с учениками перед крестными страданиями Иисус Христос, утешая их в предстоящей с ним разлуке, говорит им: «Аз умолю Отца, и иного Утешителя даст вам, да будет с вами вовек…» (Ин. 14, 16). «Утешитель же, Дух Святый, Егоже пошлет Отец во имя Мое, Той вы научит всему и вспомянет вам вся, Яже рех вам» (Ин. 14,26). Это еще одно прямое указание на Триединство Божества. Единение с Сыном предполагает единение с Отцом и обуславливает единение с Духом.

Свидетельства о Святой Троице содержатся в апостольских Посланиях. Например, слова приветствия апостола Павла: «Благодать Господа нашего Иисуса Христа и любы Бога и Отца и общение Святого Духа со всеми вами» (2 Кор. 13,13). Апостол Иоанн пишет: «Трие суть свидетельствующие на небеси, Отец, Слово и Святый Дух; и сии три едино суть» (1 Ин. 5,7).

В новом Завете есть немало свидетельств, в которых  показывается в частности   то или другое Лицо Святой Троицы. 

Все усвояемые свойства, в которых Откровение изображает личность Божества, ближайшим образом относятся к первому Лицу Святой Троицы. Само наименование Его – Отец указывает на различие Лиц: «Никтоже знает Сына, токмо Отец» (Мф. 11,27);  «Отец бо любит Сына и вся показует Ему, яже Сам творит» (Ин.5,20). Из смысла этих слов явствует, что Отец сознает Себя Отцом и Он отличен от Сына и Духа Святого, от Него исходящего.

Сын Божий так же есть Лицо, отличное от Отца и Духа Святого. Он Сам учил: «Якоже знает Мя Отец, и Аз знаю Отца» (Ин 10,15; 17,25; Мф. 11,27; Лк. 10,22); «Люблю Отца, и якоже заповеда Мне Отец, тако творю» (Ин. 14,31); « Отец Мой доселе делает, и Аз делаю» (Ин.5,17,36; 17,4). Все эти свидетельства показывают, что Сын Божий есть отличное от Отца Лицо.

Святой Дух именуется другим Утешителем: «Дух Истины … наставит вас на всякую истину … и будущее возвестит вам» (Ин. 16,13).Апостол Павел свидетельствует, что Дух Святой есть Бог: «Разве вы не знаете, что вы – храм Божий, и Дух Божий живет в вас?» (1 Кор. 3,16). Со дня Пятидесятницы Дух Святой обитает в Церкви как Освятитель. Он поставляет епископов (Деян. 20,28), говорит устами пророков (2 Петр. 1,21; Деян. 1,16; 2,26). Все такие действия приличествуют только Божественному Лицу. В Божественной икономии Лица Святой Троицы действуют в полном единстве, но Дух Святой называют - третьим. Ибо всякое действие Святой Троицы имеет начало в Отце и совершается через Сына в Духе Святом.

2.6 Вера Древней Церкви в Троичность Божества

Церковь научает нас исповедовать Отца, Сына и Святого Духа как три Лица Божества через древние символы веры, которые по своему происхождению восходят ко временам Апостольским. В писаниях святых отцев и учителей, живших в первые три века по Рождестве Христовом, в их вероизложении находим исповедание троичности Лиц в Боге с определением взаимоотношений Божественных Лиц. Во многих песнопениях прославлялась в древней Церкви Божественная Троица. Одна из наиболее древних молитв «Свете Тихий» призывает нас воспевать Святую Троицу и поклоняться Ей через Иисуса Христа, Света мира, света, дающего совершенную радость. Свою позицию Церковь сформировала в определениях Вселенских Соборов против еретиков, отвергавших или извращавших учение о троичности Лиц в Божестве. В молитве к Святому Духу "Царю небесный" есть слова: "Прииди и вселися в ны и очисти ны от всякия скверны", прошение, с которым во время молитвы обращаются именно к Святому Духу. Иисусова молитва "Господи Иисусе Христе, Сыне Божий, помилуй мя грешного" обращена к Сыну (а не к какому-либо другому Лицу), потому что по Символу веры именно Христос грядет "со славою судити живым и мертвым". Специфичность обращения к Лицам Пресвятой Троицы особо подчеркивается в ежедневной молитве к Святой Троице, где прошения к трем Лицам формулируются совершенно  различно: "Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святый, посети и исцели немощи наша...". Даже когда просьбы по существу совсем одинаковые, они выражаются разными словами. Так, в молитве "Сподоби Господи", читаемой на вечерней службе говорится: "Господи, научи мя…, Владыко, вразуми мя…, Святый, просвети мя…".

2.7 Тайна Святой Троицы

Учение о Святой Троице есть глубочайшая тайна внутренней жизни Божества, живущего в свете неприступном. Человеческий ограниченный разум не только не в состоянии сам по себе открыть ее, но не может вполне понять и усвоить ее и после Откровения. Троица – это не три бога, но один Бог в трех Ипостасях, или в трех самостоятельных персональных (личностных) существованиях. Это тот единственный случай, когда 1=3 и 3=1. То, что было бы абсурдным для математики и логики, является краеугольным камнем веры. Между тем эту тайну принимали и принимают не только люди простые, все усвояющие на веру, но и люди мысли и науки, относившиеся к истинам Откровения с уместною долею рассуждения и здравой критики.

 Без признания трех Лиц в Боге нет места ни учению о Боге Искупителе, ни учению о Боге Освятителе. В. Лосский полагает, что основным источником нашего знания о Троице действительно является не что иное, как пролог Евангелия от Иоанна (а так же его 1-е послание), отчего автор этих дивных текстов и получил в православной традиции наименование «Богослов». С первого же стиха пролога Отец именуется Богом, Христос – Словом, и Слово в этом «начале» есть одновременно и Бог, иной чем Отец. Эти три утверждения святого евангелиста Иоанна «В начале было Слово – и Слово было у Бога – и Слово было Бог» - зерно, из которого произросло все тринитарное богословие. Они сразу же обязывают нашу мысль утверждать в Боге одновременно тождество и различие. Именно Евангелие открывает нам и тринитарное «положение» Святого Духа, как третьей Ипостаси в Троице, и те отношения, которые подчеркивают Его личную «единственность» (Ин. 14,16-17; 26). Сын и Дух открываются нам в Евангелии как два Божественных Лица, посланные в мир. Одно – чтобы соединиться с нашей природой и ее возродить. Другое – чтобы оживить личную нашу свободу. У каждого из этих двух Лиц свое особое отношение к Отцу (рождение и исхождение). Между ними также существует отношение взаимной соотнесенности: именно благодаря очищению Пречистой Девы Духом Сын мог быть дан людям, и по молитве вознесшегося одесную Отца Сына людям послан Дух. И эти два Лица явлены нам в приоткрывшейся перед нами вечности как равночестные Отцу и сущностно с Ним тождественные. Они трансцендентны миру, в котором действуют: Они Оба действительно «у» Отца, Который не приходит Сам в мир. Их близость к Отцу, Источнику Божественной природы, завершает в нашей мысли представление о Троице в Ее непостижимости, неизменности и полноте.

2.8 Тринитарный догмат о Святой Троице

Все учение Церкви о Святой Троице, об этом глубочайшем таинстве веры, сводится к трем положениям:

· Бог троичен и троичность эта состоит в том, что в Боге три Лица или Ипостаси: Отец, Сын и Святой Дух.

· Каждое Лицо Троицы есть Бог, однако, Он не суть три Бога, суть единое Божественное Существо.

· Все Лица Троицы различаются между Собою личными свойствами.

Церковь указывает, прежде всего, на необходимость иметь живую уверенность в бытии трех Лиц в Божестве. Это означает, что Отец, Сын и Святой Дух должны быть признаваемы не как три свойства, или силы, или явления или действия одного и того же Божеского Лица, а как три между собой, действительно, различные Лица Божества.

2.9 Краткая история догмата о Святой Троице.

Церковь выстрадала и отстояла догмат о Святой Троице в упорной борьбе с ересями, низводившими Сына Божия или Святого Духа в разряд тварных существ или лишавших Их достоинства самостоятельных Ипостасей.

Православная Церковь стремилась сохранить в чистоте все принадлежащее нашему вероучению. Если Христос – не Бог, то в Нем не было подлинного соединения Божества и человечества, а значит наше единение с Богом невозможно. Если Святой Дух – тварь, то невозможно освящение, обожение человека. Только Сын, единосущный Отцу, мог Своим воплощением, смертью и воскресением оживотворить и спасти  человека. Только Святой Дух, единосущный Отцу и Сыну, может освящать и соединять нас с Богом – учит св. Афанасий Великий (Против ариан, сл.3, п.24).

Учение о Троице есть камень преткновения и для «строго» иудейского монотеизма, и для эллинского политеизма. Попытки рассудочно осмыслить тайну Святой Троицы приводили к заблуждениям либо иудейского, либо эллинского характера. 

В истории троичного догмата различают два периода:

· первый  период простирается от появления первых ересей до возникновения арианства. Он характеризуется борьбой Церкви с монархианством и раскрывает преимущественно учение об Ипостасности Лиц Святой Троицы при единстве Божества.

· второй период – это время борьбы с арианством и духоборчеством, когда по преимуществу раскрывалось учение о Единосущии Божественных Лиц.

Профессор А. Спасский пишет, что в доникейский период мы находим очень пеструю картину в учении о Святой Троице у церковных писателей. Изучение Священного Писания еще не достигло той высоты, необходимой для всесторонних богословских построений. Экзегетика только зарождалась, не были выработаны методы толкования Священного Писания. По этой причине первые  богословы впадали в односторонность.  В систематизации учения Церкви господствовал субъективизм, что делал неизбежным и индивидуализм в понимании догмата о Святой Троице. Христиане ранней Церкви исповедали веру в Святую Троицу в формуле крещения (Мф. 28,19), в символах веры, в славословиях и богослужебных песнопениях.

Толчком к развитию троического богословия послужили ереси. Первыми были ереси иудействующих (или евионитов) и гностиков. Еще более опасной для чистоты церковного учения была ересь II века, известная как монархианство или антитринитаризм. Монархианство развивалось в двух направлениях – динамистическом и модалистическом. Большое распространение получило в III веке савелианство, ересь модализма. Ее связывают с именем Савеллия, который в III в. утверждал, будто единый Бог троичен в том смысле, что попеременно обретает облик Отца, Сына или Святого Духа в зависимости от обстоятельств. Эра Отца была до грехопадения, затем началась эра Сына, а после Вознесения наступила эра Святого Духа. Поскольку, по учению Савеллия, Бог меняет в зависимости от обстоятельств свой модус (образ бытия), ереси было присвоено наименование модализма. IV век называют «золотым веком богословия». В учении св. Афанасия Александрийского, в богословии Василия Великого, Григория Назианзина и Григория Нисского учение о Триедином Боге обретает свою полноту, завершенность и терминологическую ясность. Поводом для раскрытия догмата о Святой Троице послужила арианская ересь. Суть ее состояла в том, что Отец есть единый истинный Бог, а Сын является Его творением. Сын был создан из «ничего», имеет преимущество над прочими тварями, так как рожден раньше времени и веков. Арианство – одна из форм субордиационизма, т.е. подчинения Сына Отцу, а Святого Духа – Сыну. По поводу учения Ария был созван в Нике в 325 году I Вселенский Собор, которому суждено было сформулировать православное учение о Святой Троице.

2.10 Разработка троичной терминологии.

Чтобы раскрыть подлинный смысл термина «омоусиос» понадобились огромные усилия великих Каппадокийцев: Василия Великого, Григория Богослова, Григория Нисского.  Великие Каппадокийцы, в первую очередь, Василий Великий, строго разграничили понятия «сущности» и «ипостаси» как между общим и частным.

Сущность Божества и отличительные свойства ее, т.е. неначинаемость бытия и Божеское достоинство принадлежат одинако всем трем Ипостасям. Отец, Сын, Святой Дух суть три Лица, из которых каждое обладает полнотой Божественной сущности и находится в неразрывном единстве с ней. Отличаются же Ипостаси между собой только личностными (ипостасными) свойствами.

Григорий Низианзин и Григорий Нисский фактически отождествили понятие «ипостась « и «лицо». «Лицо» в богословии и философии того времени являлось термином, принадлежавшим не к онтологическому, а к описательному плану, т.е. лицом могли назвать маску актера или юридическую роль, которую выполнял человек. Следствием этого отождествления явилось, по существу, возникновение нового смысла термина ипостась. Каппадакийцам удалость примерить абстрактность греческой философской мысли с библейской идеей личного Божества. Главное в этом учении то, что личность не является частью природы и не может мыслиться в категориях природы. Каппадокийцы и их непосредственный ученик свт. Амфилохий Иконийский называли Божественные Ипостаси «способом бытия» Божественной природы. В учении о Святой Троице отцы Церкви дали догматически безупречное решение стоявшей перед ними проблемы выразить одновременность в Боге и монады и триады. Эта триединость очень сжато и четко выражена в первом послании апостола Иоанна: "Ибо три свидетельствуют о небе: Отец, Слово и Святой Дух; и Сии три суть едино" (1 Ин., 5,7). Неудивительно, что эту триединость не уставали подчеркивать и отцы Церкви. Св. Григорий Богослов в своем Слове на Крещение говорит: "Я еще не начал думать об Единице, как Троица озаряет меня Своим Сиянием. Едва я начал думать о Троице, как Единица снова охватывает меня".

2.11 Единосущие Лиц Святой Троицы.

Церковь учит исповедовать вместе Божество каждого Лица: Отец есть Бог, Сын есть Бог, Святой Дух есть Бог, потому что каждый из Них есть Лицо самостоятельное и обладающее всеми Божескими совершенствами. В этом обладании Божескими совершенствами и состоит их равенство между Собою. Будучи равными и самостоятельными Божественными Лицами, Они однако не три Бога, а единый Бог, ибо имеют единое Божеское Естество и обладают Божескими совершенствами нераздельно, иначе – единосущны.

О Божестве Отца свидетельствует почти каждая страница Священного Писания. Все выражения, которые употребляли о Нем Сын Божий и Его апостолы, представляют Его Богом в истинном смысле, обладающим всею полнотою совершеннейших свойств, приличных одному только Богу. Он называется Богом (Ин. 3,16); Богом единым, истинным (Ин. 17,3); Богом Благословенным (1 Петр. 1,3); Господом неба и земли (Мф. 11,25).

О Божестве Сына находим свидетельства в наставлениях Иисуса Христа и святых апостолов. Свидетельство находим в беседе по поводу исцеления Им расслабленного при овчей купели в день субботний (Ин. 5, 1-15). Другие свидетельства находим в Ин, 17; Ин. 10,25-39; Мф. 26,63; Мк. 14,62.

2.12 Различие Божественных Лиц по ипостасным свойствам.

Первое Лицо - это Отец. Имя Его - Отец. Причем, как говорит святой Кирилл Александрийский, имя Отец больше, чем имя Бог. Почему? Потому что Бог - Отец вне зависимости от творения. Он - вечный Отец. Можно ли быть отцом без детей? Нет, конечно. Поэтому Бог Отец всегда имеет Сына. Его другое имя - Логос, Сын, Слово. Он — воплотившееся Слово Отца – Иисус Христос.   Как наш разум порождает себя в слове, так и Отец порождает Сына, Который является вечным Самооткровением Отца. Отец - безначален, Он не имеет никакого начала. Не только в смысле времени, в смысле времени не имеет начала ни одно из Божественных Лиц - Предвечный Отец, Предвечный Сын, Предвечный Дух Святой. Они все Вечные. Они все Святы. Они все Совершенны. Но Отец не имеет начала и в смысле происхождения. Он - источник бытия Сам по Себе. Он соединяет жизнь в Самом Себе, как сказано в Слове Божием. Он обладает всей полнотой Божественной природы, и всю ее дает в рождении Сыну.

Бог Сын, Слово Отца - вечное Откровение Отца, печать образа Отца, вечная икона Отца, сияние Его Славы, Свет от Света Воссиявший. Он вечно рожден от Отца. Или рождается.

Почему и рожден, и рождается?

Рожден, поскольку всегда совершенен, в Нем нет никакого течения, никакого процесса. А рождается, потому что Он вечно в Отце. То есть, Он не отделился от Отца в рождении. Вот у нас в рождении как происходит? Ребенок отделяется от матери. В Боге не так. Отец весь в Сыне, и Сын весь в Отце. И рожден прежде всех веков, то есть прежде всякого времени, как сказано в Символе Веры: «…иже от Отца рожденнаго прежде всех век». И рождение Его неподвластно никаким страстным характеристикам, оно подобно тому, как свечку возжигают от свечки. Отец родил Сына, но не изнемог, не истощился. А Сын называется Силой Отца. Он  -  вечная Сила Отца. Отец родил Силу, но Сам не обессилел. Сын  называется Премудростью Отца. Отец родил Премудрость, но Его Премудрость не уменьшилась. Подобно тому, как зажигается свечка от свечки и не затухает. Так же Равный рождает Равного. Поэтому мы говорим, что Он «единосущен Отцу», то есть имеет ту же самую сущность, что и Бог Отец. Иначе, как говорит Григорий Богослов, не было бы славы для Отца в рождении меньшего Сына.

 Дух Святой - это действительно третья Ипостась  Бога. Естественно, Он Бог, равный Отцу и Сыну. Поэтому мы говорим: «…Иже со Отцем и с Сыном спокланяема и сславима…», то есть мы Ему покланяемся совместно с Отцом и Сыном. И прославляем Его совместно с Отцом и Сыном. Поэтому, когда мы говорим: «Слава Отцу и Сыну и Святому Духу», — мы творим только один поклон, потому что Бог Один. Дух Святой - это Бог, и Он, в отличие от Сына, исходит от Бога Отца. Источником Его тоже является Бог Отец, но иным образом: Дух Святой исходит от Отца. Он не Сын и не Брат Сыну. Он иной Бог. Мы знаем, образ Святой Троицы можно сравнить с теплом, которое тоже исходит от Солнца, но не является солнечным лучом, а совместно с лучом приходит на землю. Поэтому и Сын открывается Святым Духом. Нельзя соединиться с Господом, увидеть Его Божество, Божественную силу, как только Духом Святым.

2.13 Современная попытка осмысления троичности Лиц Божества. 

Когда речь заходит о триединости, то человеческий ум невольно ищет аналогии в повседневной жизни, хочет увязать это понятие с формальной логикой. Свойства Троицы можно разделить на два класса: логические и внелогические. К логическим можно отнести такие, как триединость, единосущность и т.д., а к внелогическим такие, как живоначальность, святость. 

Логические свойства Троицы всегда вызывали недоумения и ереси. И это вполне естественно. Когда мы говорим о святости Троицы, то нам не с чем из повседневной жизни сравнивать ее: святость свойственна лишь Божественному. К началу XX в. между П.А. Флоренским и Е.Н. Трубецким возникли разногласия по поводу толкования понятия "триединство", которое о. Павел Флоренский дал в своей книге "Столп и утверждение истины". Их разногласия являются весьма характерными — это две точки зрения, существующие и сегодня.

Спор возник по поводу того, можно ли тезис о существовании трех Лиц, которые составляют единого Бога, согласовать с обычной формальной логикой. Позиция о. Павла Флоренского хорошо видна из его слов: "Троица в Единице и Единица в Троице для рассудка ничего не означает". Он считал это положение антиномичным (противоречивым по форме) и не видит в этом ничего плохого, считая, что это противоречие и не надо снимать, а надо преодолевать его подвигом веры. 

Е.Н. Трубецкой придерживался прямо противоположного взгляда. Вот что он говорил в докладе, прочитанном 26 февраля 1914 г. на заседании Религиозно-философского Общества в Москве относительно высказываний о. Павла: "Вопреки уважаемому автору, вовсе не антиномичен догмат св. Троицы, ибо никакого внутреннего противоречия в нем не заключается... в церковном догмате "единство" относится к Существу, а "троичность" — к Лицам". И далее: "Когда грубое человеческое понимание превращает трех Лиц в трех Богов, догмат действительно превращается в антиномию, ибо тезис, гласящий, что Бог един, никак не может быть согласован с антитезисом, что есть три Бога". 

Б.В. Раушенбах четко сформулировал логические свойства Святой Троиц:

1. Триединство. Свойство совершенно очевидно, оно говорит о том, что единый Бог и Троица одно и то же.

2.  Единосущность. Здесь утверждается, что три Лица Троицы имеют одинаковую Друг с Другом сущность. 

3. Нераздельность. Подчеркивание того, что Троица нераздельна, становится особенно важным после утверждения, что каждое Лицо является Богом. 

4. Соприсносущность. По учению Церкви Отец, Сын и Святой Дух существуют совместно и всегда, т.е. обладают свойством соприсносущности.

5.  Специфичность. Суть этого свойства сводится к тому, что, несмотря на единосущность, три Лица не сводимы друг к другу, а каждое обладает своей спецификой. 

6. Взаимодействие. Как уже говорилось, три Лица находятся в предвечном взаимодействии, о котором нам известно лишь то, что сын рождается, а Святой Дух исходит от Отца. 

Б.В. Раушенбах, не претендуя на абсолютную догматичность, высказал интересное частное  мнение, что математический объект, полностью соответствующий перечисленным шести свойствам, действительно существует и широко используется в математике, механике, физике и других аналогичных науках. Это самый обычный вектор с его тремя ортогональными составляющими. Для определенности будем считать этот конечный вектор имеющим начало в ортогональной системе декартовых координат, а его составляющие направленными по осям. Оценим, насколько точно его логические свойства соответствуют одноименным свойствам Троицы.

1. Триединство. Оно почти очевидно, поскольку сам вектор с одной стороны и три его составляющие с другой — одно и то же. Это "одно и то же" надо понимать так. Пусть, например, имеется некоторое инженерное сооружение, на которое действует вектор силы. В результате в конструкции возникнут напряжения и деформации, которые можно измерить. Если теперь заменить вектор его тремя составляющими, приложив их в той же точке, то все распределение напряжений и деформаций в конструкции не изменится. Наблюдающий за состоянием конструкции по приборам никогда не сможет определить, действует ли на сооружение сам вектор или его составляющие. Их действия являются абсолютно эквивалентными. Для лиц, знакомых с векторной алгеброй, особо хотелось бы подчеркнуть, что в приведенном рассуждении не используется понятие векторной суммы; при определении триединости это не нужно.

2. Единосущность — тоже почти очевидное свойство, поскольку три составляющие вектора сами являются векторами. Полезно заметить, что никто и никогда не говорил, что это обстоятельство ведет к антиномии.

3. Нераздельность. Каждая составляющая вектора связана с ним абсолютно, поскольку является его векторной проекцией на соответствующую ось. Но тогда они столь же абсолютно связаны и друг с другом, что и является нераздельностью.

4. Соприсносущность. Это тоже очевидное следствие того, что составляющие вектора существуют всегда одновременно и вместе, иначе они не составили бы систему векторов, в любой момент времени полностью эквивалентную исходному вектору.

5. Специфичность требует более подробного рассмотрения. При перечислении свойств Троицы было сказано, что в соответствии с этим свойством каждое Лицо Троицы выполняет свою "работу". Это - скорее всего неуместное по отношению к Троице понятие, теперь становится весьма подходящим. Пусть для определенности рассматриваемый вектор является силой, смещающей материальную точку из начала координат. Понятно, что каждая составляющая может сместить ее только вдоль "своей" оси и никак не может сделать этого по "чужим" осям. Это показывает, что три составляющие вектора принципиально не способны заменить друг друга, что и говорит об их специфичности.

6. Взаимодействие. Взаимодействие составляющих сводится к тому, что они суммируются по правилам векторной алгебры. 

МЕТОДЫ ПРОВЕДЕНИЯ БЕСЕДЫ

Беседа - это взаимный разговор, общительная речь между людьми, наставление, особенно нравственного содержания.

Беседа - это такой метод обучения, при котором основное место занимают вопросы  и ответы. Большое образовательное значение беседы определяется тем, что она развивает мышление слушателей, учит их выражать свои мысли в доказательной форме, подготавливает их к самостоятельной работе по изучению Священного Писания и критике ошибочных суждений. Беседа позволяет связать изучаемый материал с современностью. Беседа открывает большие возможности для индивидуального подхода, т.к. можно дифференцировать вопросы по изучаемой теме с учетом подготовки слушателей. Главный прием, с помощью которого можно руководить познавательной деятельностью слушателей во время беседы - это постановка вопросов. Поэтому умелая постановка вопросов составляет необходимое условие для успешного проведения беседы. Беседа является важным средством превращения углубленных знаний в убеждения. 

Различают две формы беседы:

· вопросо - ответную;

· развернутую.

При вопросо-ответной  форме беседы катехизатор ставит вопросы, которые требуют от слушателей кратких ответов, показывающих в основном знание и понимание основ православной веры. Это наиболее простая форма беседы, используемая чаще всего для проверки и закрепления вновь приобретенных знаний.

При развернутой форме беседы катехизатор руководит процессом познания слушателей, направляет их внимание на существенные мысли, определения, подводит к самостоятельным выводам. Вопросы ставятся катехизатором так, чтобы ответы на них продолжали и подтверждали основную мысль беседы. 

В основе принципов отбора материала данного цикла бесед, лежит, прежде всего, неискаженное, то есть строго православное понимание Священного Писания и Священного Предания. Кроме того, учитывая особенности современной жизни и современного человека, передача данного материала осуществляется в максимально доступном для нашего современника виде с сохранением чистоты Православного вероучения и традиционных форм церковного благочестия. Необходимо использовать материал выверенный, который не имеет двоякого понимания, не является спорным или неавторитетным. «Умоляю вас, братия, именем Господа нашего Иисуса Христа, чтобы все вы говорили одно, и не было между вами разделений, но чтобы вы соединены были в одном духе и в одних мыслях» (1 Кор. 1:10). 

 При составлении беседы обязателен не только труд ума, но и труд души, молитвенный труд. Без этого также невозможно реализовать цели и задачи катехизаторской деятельности. 

Методика проведения беседы включает три этапа:

· предварительная подготовка слушателей к восприятию беседы;

· беседа;

· подведение итогов беседы.

Перед началом беседы необходимо назвать тему, обосновать ее выбор, ясно сформулировать цель. Стараться в первые же минуты расположить слушателей, настроить их на полемический лад, создать обстановку взаимного доверия, чтобы слушатель мог сосредоточенно внимать катехизатору,  высказывать свое мнение. Для этого нужно стимулировать активность слушателей с использованием известных приемов, таких как неожиданный вопрос, реплика,  смена повествования показом наглядных материалов (икон, произведений живописи и архитектуры), прослушиванием музыкальных произведений. Осуществляется чтение книг Ветхого и Нового Завет на церковно-славянском и русском языках, которые есть две формы одного и того же родного нашего литературного языка.

Цели проведения беседы:

· образовательная;

· практическая.

Образовательная цель состоит в возрождении древних катехизических традиций в современной жизни, введение в сущность православного вероучения, изучении Слова Божия с использованием учебно-материального обеспечения. 

Практическая цель состоит в формировании у слушателей истинного представления о православной христианской вере и жизни, что будет способствовать дальнейшему духовно-нравственному возрастанию и вхождению в полноту Священного Предания Церкви. 

Задачи проведения цикла бесед состоят в том, чтобы раскрыть содержание главных догматов Церкви на основании изучения Символа Веры. 

Содержание проводимых бесед поможет:

· сформировать понятие сути рассматриваемой темы;

· закрепить знания основной терминологии рассматриваемой темы;

· пробудить интерес к изучению Библейской истории;

· приобщить к состоянию радости встречи с Богом, Богородицей, Таинствами Православной Церкви.

Результатом проведения цикла бесед должно стать приобретение слушателями практических навыков пользования богословским материалом. 

ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ. БЕСЕДА  №4: «БОГ – ТРОИЦА». 

Пояснение: Настоящая беседа рассчитана на два занятия. Продолжительность каждого занятия - 1,5 академических часа. Материал беседы предназначен для взрослой аудитории старше 30 лет.

Цель беседы: раскрыть всеми доступными средствами вероучение Церкви о Святой Троице. 

ПЛАН БЕСЕДЫ.

1. Вступление. Догмат о Пресвятой Троице есть основание христианской религии.

· Тайна Святой Троицы;

· отличие христианства от всех других монотеистических религий;

2. Основная часть.

2.1 Сущность учения о Святой Троице в вероизложении Христианской Церкви.

· указания на троичность Лиц в Ветхом Завете;

· свидетельства Нового Завета о троичности Лиц в Боге;

· вера Древней Церкви в Троичность Божества;

· тринитарный догмат о Святой Троице;

· краткая история догмата о Святой Троице;

· разработка троичной терминологии;

· равенство Божественных Лиц;

· различие Божественных Лиц по ипостасным свойствам;

· единосущие Лиц Святой Троицы.

2.2 Современная попытка осмысления троичности Лиц Божества.

3. Заключение. Полнота Божественной жизни в Троице

· аналоги Святой Троице в мире;

· призвание человека к участию в божественной жизни.

ХОД БЕСЕДЫ.

   Началу беседы предшествует организационный момент. Катехизатор приветствует слушателей, знакомится с вновь пришедшими. С помощью нескольких вопросов узнает имя слушателя, степень воцерковления, знание молитв и т.п.

   Беседа начинается с традиционной молитвы «Царю небесный…». Поют все слушатели вместе перед иконой. Предварительно раздаются листы с печатным текстом молитвы тем, кто неуверенно знает данную молитву или совсем не знает.

Озвучивается тема беседы дня, преследуемые цели, рассматриваемые подтемы. Слушателям предлагается самостоятельно вспомнить материал прошлого занятия и ответить на вопросы: 

· какую тему мы рассматривали на прошлом занятии;

· что удалось им прочитать (выучить, посмотреть, обсудить) по данной теме;

· что осталось вне понимания.

Кратко резюмируются основные мысли по прошлой беседе. 

Раскрытие темы очередной беседы начинается с предложенного вопроса:

Что символически изображает крестное знамение?

В ходе совместного обсуждения выясняем, что:

· три пальца, сложенные вместе символизируют – Бог един по существу, но троичен в лицах: Отец, Сын, Святой Дух;

· два пальца, прижатые к ладони символизируют – Одна из Ипостасей Святой Троицы Сын Божий воплотился, и с момента воплощения имеет двуединую природу: божественную и человеческую, т.е. Иисус Христос – Богочеловек;

· осеняя себя крестным знамением, христианин свидетельствует, что спасение совершено Крестной Жертвой Сына Божия.

Далее излагается материал в соответствии с планом.

1. Вступление. Догмат о Пресвятой Троице есть основание христианской религии.

 Тайна Святой Троицы.

Вопрос: Учение о Святой Троице – это логика, абсурд, тайна?

Сущность учения о Боге находим в Православном Исповедании: «Бог есть един по Естеству и Существу, а по Лицам Он троичен». Мы верим, что Бог - это три Личности, Которые являются Единым Богом - Отец, Сын, Дух Святой. Это тайна тайн, самая главная в христианстве. Во имя Троицы мы принимаем Крещение, во имя Троицы мы получаем усыновление, во имя Троицы мы получаем прощение грехов.

Само слово «Троица» имеет небиблейское происхождение. В христанский лексикон введено во второй половине II века свт. Феофилом Антиохийским.

Учение о Святой Троице есть глубочайшая тайна внутренней жизни Божества, живущего в свете неприступном. Человеческий ограниченный разум не только не в состоянии сам по себе открыть ее, но не может вполне понять и усвоить ее и после Откровения. Троица – это не три бога, но один Бог в трех Ипостасях, или в трех самостоятельных персональных (личностных) существованиях. Это тот единственный случай, когда 1=3 и 3=1. То, что было бы абсурдным для математики и логики, является краеугольным камнем веры. 

Не случайно о. Павел Флоренский назвал догмат о Святой Троице «крестом для человеческой мысли». Для уразумения тайны Святой Троицы необходимо отвергнуться своего разумения, стремления все познавать и рационально объяснять.

Без признания трех Лиц в Боге нет места ни учению о Боге Искупителе, ни учению о Боге Освятителе. В. Лосский полагает, что основным источником нашего знания о Троице действительно является не что иное, как пролог Евангелия от Иоанна (а так же его 1-е послание), отчего автор этих дивных текстов и получил в православной традиции наименование «Богослов». С первого же стиха пролога Отец именуется Богом, Христос – Словом, и Слово в этом «начале» есть одновременно и Бог, иной чем Отец. Эти три утверждения святого евангелиста Иоанна «В начале было Слово – и Слово было у Бога – и Слово было Бог» - зерно, из которого произросло все тринитарное богословие. 

 Отличие христианства от всех других монотеистических религий.

Вопрос: Какие религии можно отнести к монотеистическим?

К монотеистическим (авраамическим) религиям относят христианство, ислам, иудаизм. Их также называют религиями откровения, т.к. Бог Сам открывает себя людям. Ислам признает святость и мессианское наследие Иисуса Христа, почитая Его одним из пророков. Иудаизм не признает Иисуса Христа как Мессию, тем более не признает Его божественную Сущность.  Вера в Святую Троицу отличает христианство от всех других монотеистических религий. Св. Григорий Синаит пишет: «Православие неложное есть истинное ведение видимых и невидимых вещей: видимых – чувственных, невидимых – мысленных, разумных, духовных. Божественных. Предел Православия есть чисто ведать два догмата веры – Троицу и Двоицу: Троицу неслиянно и нераздельно созерцать и ведать, Двоицу – два естества во Христе в едином Лице, т.е. единого Сына исповедать и ведать».

2. Основная часть.

2.1 Сущность учения о Святой Троице в вероизложении Христианской Церкви.

Указания на троичность Лиц в Ветхом Завете.

Вопрос: Слово Троица встречается в Библии?

В Ветхом Завете указания на троичность Лиц в Боге сокрыты под покровом таинственных и загадочных оборотов речи. 

Все указания Ветхого Завета на эту тайну можно разделить на три вида:

а) указания вообще на множество Лиц в едином Боге без определения числа.

Быт. 1,1: «вначале сотвори Бог небо и землю». Дословный перевод данного стиха таков: «Прежде сотворил Они (Боги) с небом и с землею». Еврейский глагол «бара» (сотворил) здесь в единственном числе, а само первое Имя Бога в Библии «Элогим» - во множественном числе. Итак, при сотворении мира присутствуют и Отец, и Сын, и Святой Дух – Они суть Единый Творец. 

Быт. 1,26: «И сказал Бог: сотворим человека по образу Нашему [ и ] по подобию Нашему».

Быт. 3,22: «И сказал Господь Бог: вот. Адам стал как один из Нас».

Здесь о Творце говорится во множественном числе. В то же время Писание категорически утверждает, что «Бог сотворил человека, по подобию Божию создал его» (Быт.1,27). Бог представляется беседующим и совещающимся с Лицами сознательными и равными Ему по Божеству перед изгнанием наших прародителей из рая (Быт.3,23); пред смешением языков и рассеянием людей по столпотворении (Быт.11,7-8). Возникает звучание некоего единства во множестве. Блаженный Августин в своей книге «Беседы на Бытие» подчеркивает, что слова «по образу» (в единственном числе) показывают что существует единая сущность (природа) Божия, однако, когда Бог говорит «Нашему» Он показывает, что Один и тот же Бог не просто один, но существует более чем Одна (Его) Ипостась (Личность).

б) указания на то, что в Боге именно три Лица, но без наименования и различия их.

Некоторые из древних учителей видели такое указание в описании Моисеем явления Божия в виде трех странников Аврааму у дуба Мамврийского (Быт. 18,1-3). Блаженный Августин пишет: «Авраам встречает трех, а поклоняется Единому. Узрев трех, он уразумел Таинство Троицы, а поклонившись как бы Единому исповедал единого Бога в трех Лицах». 

Другое общее указание на тайну Святой Троицы святители Афанасий Великий, Василий Великий и другие отцы видели в троекратном воззвании Серафимов к Богу: «Вокруг Него стояли Серафимы; у каждого из них по шести крыл: двумя закрывал каждый лицо свое, двумя закрывал ноги свои, и двумя летал. Свят, Свят, Свят Господь Саваоф! Вся земля полна славы Его!» (Ис. 6,2-3). При этом Пророк слышал голос Господа: «Кого Мне послать? И кто пойдет для Нас?» (Ис. 6,3,8). Параллельные места Нового Завета подтверждают мысль о том, что пророк Исайя удостоился откровения именно Божественной Троицы. Серафимы троекратно славословили Царственную Троицу, избравшую Исаю на пророческое служение.

Свидетельства Нового Завета о троичности Лиц в Боге.

 Прежде всего, свидетельство о Святой Троице в Новом Завете было при Крещении Иисуса Христа (Мф. 3,16-17; Мк. 1,10-11; Лк. 3,22). Благодаря Сыну и через Сына человеку дается познание Бога в трех Лицах. Отсюда и само Крещение называется Богоявлением.

Далее, заповедь Самого Иисуса Христа: «Шедше убо научите вся языки, крестяще их во имя Отца и Сына и Святого Духа» (Мф. 28,19).

Свидетельства о Святой Троице содержится в апостольских Посланиях. Например, слова приветствия апостола Павла: «Благодать Господа нашего Иисуса Христа и любы Бога и Отца и общение Святого Духа со всеми вами» (2 Кор. 13,13). Апостол Иоанн пишет: «Трие суть свидетельствующие на небеси, Отец, Слово и Святый Дух; и сии три едино суть» (1 Ин. 5,7).

Преображение Господне есть также Откровение о Святой Троице. В.Н. Лосский так комментирует это событие евангельской истории: «… Поэтому и празднуется так торжественно Богоявление и Преображение. Мы празднуем Откровение Пресвятой Троицы, ибо слышан был голос Отца и присутствовал Святый Дух. В первом случае под видом голубя, во втором – как сияющее облако, осенившее апостолов».

Вниманию слушателей предлагаются икона Богоявления – Крещения Господня, икона Преображения Господня. Слушатели поочередно читают евангельские тексты, тропари праздникам на церковно-славянском и русском языках.

Вера Древней Церкви в Троичность Божества

Церковь научает нас исповедовать Отца, Сына и Святого Духа как три Лица Божества. Свидетельствованиями тому служат:

· древние символы веры, которые по своему происхождению восходят ко временам Апостольским;

· вероизложения древних учителей Церкви;

· священнодействия и обычаи первенствующей Церкви;

· литургическое предание;

· мученическое исповедание веры христианами;

· писания святых отцев и учителей, живших в первые три века по Рождестве Христовом;

· Определения Соборов против еретиков, отвергавших или извращавших учение о троичности Лиц в Божестве.

Тринитарный догмат о Святой Троице.

Все учение Церкви о Святой Троице, об этом глубочайшем таинстве веры, сводится к трем положениям:

· Бог троичен и троичность эта состоит в том, что в Боге три Лица или Ипостаси: Отец, Сын и Святой Дух.

· Каждое Лицо Троицы есть Бог, однако, Он не суть три Бога, суть единое Божественное Существо.

· Все Лица Троицы различаются между Собою личными свойствами.

Слушателям предлагается вместе обсудить содержание догмата.

Есть ли противоречия в догмате?

Догмат Троицы внутренне непротиворечив, то есть мы не говорим, что Бог троичен по сущности и Един по сущности - это было бы логическое противоречие. Мы не говорим, что Он троичен по Лицам  и един по Лицам  - это тоже было бы логическое противоречие. Мы верим в три Ипостаси , три Лица и одна Сущность. И все три - един Бог, одно Царство, одна Слава, одно Могущество, одна Держава, одна Власть.

Церковь указывает, прежде всего, на необходимость иметь живую уверенность в бытии трех Лиц в Божестве. Это означает, что Отец, Сын и Святой Дух должны быть признаваемы не как три свойства, или силы, или явления или действия одного и того же Божеского Лица, а как три между собой, действительно, различные Лица Божества.

 Краткая история догмата о Святой Троице.

Учение о Троице есть камень преткновения и для «строго» иудейского монотеизма, и для эллинского политеизма. Попытки рассудочно осмыслить тайну Святой Троицы приводили к заблуждениям либо иудейского, либо эллинского характера. Первые растворяли Лица Троицы в единой природе, (савеллиане), а другие сводили Троицу к трем неравным существам (ариане). Все ереси низводили Сына Божия или Святой Дух в разряд тварных существ, лишили Их достоинства самостоятельных Ипостасей. Действительно, если Христос – не Бог, то в Нем не было подлинного соединения Божества и человечества, а значит наше единение с Богом невозможно. Если Святой Дух – тварь, то невозможно освящение, обожение человека.

Только Сын, единосущный Отцу, мог Своим воплощением, смертью и воскресением оживотворить и спасти человека. Только Дух, единосущный Отцу и Сыну, может освящать нас.

В истории троичного догмата различают два периода:

· первый  период простирается от появления первых ересей до возникновения арианства. Он характеризуется борьбой Церкви с монархианством и раскрывает преимущественно учение о троичности Лиц Святой Троицы при единстве Божества.

· второй период – это время борьбы с арианством и духоборчеством, когда по преимуществу раскрывалось учение о Единосущии Божественных Лиц.

Разработка троичной терминологии.

Чтобы раскрыть подлинный смысл термина «омоусиос» понадобились огромные усилия великих Каппадокийцев: Василия Великого, Григория Богослова, Григория Нисского.  Великие Каппадокийцы, в первую очередь, Василий Великий, строго разграничили понятия «сущности» и «ипостаси» как между общим и частным.

Сущность Божества и отличительные свойства ее, т.е. неначинаемость бытия и Божеское достоинство принадлежат одинакого всем трем Ипостасям. Отец, Сын, Святой Дух суть проявления ее в Лицах, из которых каждое обладает полнотой Божественной сути и находится в неразрывном единстве с ней. Отличаются же Ипостаси между собой только личностными (ипостасными) свойствами.

Свв. Василий Великий, Григорий Низианзин и Григорий Нисский фактически отождествили понятие «ипостась « и «лицо». «Лицо» в богословии и философии того времени являлось термином, принадлежавшим не к онтологическому, а к описательному плану, т.е. лицом могли назвать маску актера или юридическую роль, которую выполнял человек. Следствием этого отождествления явилось, по существу, возникновение нового смысла термина ипостась. Каппадакийцам удалость примерить абстрактность греческой философской мысли с библейской идеей личного Божества. Главное в этом учении то, что личность не является частью природы и не может мыслиться в категориях природы. Каппадокийцы и их непосредственный  ученик свт. Амфилохий Иконийский называли Божественные Ипостаси «способом бытия» Божественной природы. 

 Единосущие Лиц Святой Троицы.

Церковь учит исповедовать вместе Божество каждого Лица: Отец есть Бог, Сын есть Бог, Святой Дух есть Бог, потому что каждый из Них есть Лицо самостоятельное и обладающее всеми Божескими совершенствами. В этом обладании Божескими совершенствами и состоит их равенство между Собою. Будучи равными и самостоятельными Божественными Лицами, Они однако не три Бога, а единый Бог, ибо имеют единое Божеское Естество и обладают Божескими совершенствами нераздельно, иначе – единосущны.

О Божестве Отца свидетельствует почти каждая страница Священного Писания. Все выражения, которые употребляли о Нем Сын Божий и Его апостолы, представляют Его Богом в истинном смысле, обладающим всею полнотою совершеннейших свойств, приличных одному только Богу. Он называется Богом (Ин. 3,16); Богом единым, истинным (Ин. 17,3); Богом Благословенным (1 Петр. 1,3); Господом неба и земли (Мф. 11,25).

О Божестве Сына находим свидетельства в наставлениях Иисуса Христа и святых апостолов. Свидетельство находим в беседе по поводу исцеления Им расслабленного при овчей купели в день субботний (Ин. 5, 1-15). Другие свидетельства находим в Ин, 17; Ин. 10,25-39; Мф. 26,63; Мк. 14,62.

Первая Ипостась  - это Отец. Имя Его - Отец. Причем, как говорит святой Кирилл Александрийский, имя Отец больше, чем имя Бог. Почему? Потому что Бог - Отец вне зависимости от творения. Он - вечный Отец. Можно ли быть отцом без детей? Нет, конечно. Поэтому Бог Отец всегда имеет Сына. 

Сын Божий, Его другое имя - Логос, Сын, Слово. Он — воплотившееся Слово Отца – Иисус Христос. Как наш разум порождает себя в слове, так и Отец порождает Сына, Который является вечным Самооткровением Отца. Отец - безначален, Он не имеет никакого начала. Не только в смысле времени, в смысле времени не имеет начала ни одна из Личностей Божественных - Предвечный Отец, Предвечный Сын, Предвечный Дух Святой. Они все Вечные. Они все Святы. Они все Совершенны. Но Отец не имеет начала и в смысле происхождения. Он - источник бытия Сам по Себе. Он соединяет жизнь в Самом Себе, как сказано в Слове Божием. Он обладает всей полнотой Божественной природы, и всю ее дает в рождении Сыну.

Бог Сын, Слово Отца - вечное Откровение Отца, печать образа Отца, вечная икона Отца, сияние Его Славы, Свет от Света Воссиявший. Он вечно рожден от Отца. Или рождается.

Вопрос: Почему рожден, и рождается?

Рожден, поскольку всегда совершенен, в Нем нет никакого течения, никакого процесса. А рождается, потому что Он вечно в Отце. То есть, Он не отделился от Отца в рождении. Вот у нас в рождении как происходит? Ребенок отделяется от матери. В Боге не так. Отец весь в Сыне, и Сын весь в Отце. И рожден прежде всех веков, то есть прежде всякого времени, как сказано в Символе Веры: «…иже от Отца рожденнаго прежде всех век». И рождение Его неподвластно никаким страстным характеристикам, оно подобно тому, как свечку возжигают от свечки. Отец родил Сына, но не изнемог, не истощился. А Сын называется Силой Отца. Он  -  вечная Сила Отца. Отец родил Силу, но Сам не обессилел. Сын  называется Премудростью Отца. Отец родил Премудрость, но Его Премудрость не уменьшилась. Подобно тому, как зажигается свечка от свечки и не затухает. Так же Равный рождает Равного. Поэтому мы говорим, что Он «единосущен Отцу», то есть имеет ту же самую сущность, что и Бог Отец. Иначе, как говорит Григорий Богослов, не было бы славы для Отца в рождении меньшего Сына.

Три Личности Троицы отличаются между собой только личными свойствами. Свойство Отца - быть безначальным, нерожденным, свойство Сына - быть рожденным от Отца, а свойство Святого Духа - быть исходящим от Бога Отца. Без этих ипостасных свойств мы не различали бы Лиц. Дух Святой - это действительно третья Ипостась Бога. Естественно, Он Бог, равный Отцу и Сыну. Поэтому мы говорим: «…Иже со Отцем и с Сыном спокланяема и сславима…», то есть мы Ему покланяемся совместно с Отцом и Сыном. И прославляем Его совместно с Отцом и Сыном. Поэтому, когда мы говорим: «Слава Отцу и Сыну и Святому Духу», — мы творим только один поклон, потому что Бог Один. Дух Святой - это Бог, и Он, в отличие от Сына, исходит от Бога Отца. Источником Его тоже является Бог Отец, но иным образом: Дух Святой исходит от Отца. Он не Сын и не Брат Сыну. Он иной Бог. Мы знаем, образ Троицы можно сравнить с теплом, которое тоже исходит от Солнца, но не является солнечным лучом, а совместно с лучом приходит на землю. Поэтому и Сын открывается Святым Духом. Нельзя соединиться с Господом, увидеть Его Божество, Божественную силу, как только Духом Святым.

2.2 Современная попытка осмысления троичности Лиц Божества

Б.В. Раушенбах в своей работе «Логика  троичности»  не претендуя на абсолютную догматичность высказал интересное частное  мнение,, что математический объект, полностью соответствующий перечисленным шести свойствам, действительно существует и широко используется в математике, механике, физике и других аналогичных науках. Это самый обычный вектор с его тремя ортогональными составляющими. 

1. Триединство. Оно почти очевидно, поскольку сам вектор с одной стороны и три его составляющие с другой — одно и то же. Это "одно и то же" надо понимать так. Пусть, например, имеется некоторое инженерное сооружение, на которое действует вектор силы. В результате в конструкции возникнут напряжения и деформации, которые можно измерить. Если теперь заменить вектор его тремя составляющими, приложив их в той же точке, то все распределение напряжений и деформаций в конструкции не изменится. Наблюдающий за состоянием конструкции по приборам никогда не сможет определить, действует ли на сооружение сам вектор или его составляющие. Их действия являются абсолютно эквивалентными. Для лиц, знакомых с векторной алгеброй, особо хотелось бы подчеркнуть, что в приведенном рассуждении не используется понятие векторной суммы; при определении триединости это не нужно.

2. Единосущность — тоже почти очевидное свойство, поскольку три составляющие вектора сами являются векторами. Полезно заметить, что никто и никогда не говорил, что это обстоятельство ведет к антиномии.

3. Нераздельность. Каждая составляющая вектора связана с ним абсолютно, поскольку является его векторной проекцией на соответствующую ось. Но тогда они столь же абсолютно связаны и друг с другом, что и является нераздельностью.

4. Соприсносущность. Это тоже очевидное следствие того, что составляющие вектора существуют всегда одновременно и вместе, иначе они не составили бы систему векторов, в любой момент времени полностью эквивалентную исходному вектору.

5. Специфичность требует более подробного рассмотрения. При перечислении свойств Троицы было сказано, что в соответствии с этим свойством каждое Лицо Троицы выполняет свою "работу". Это скорее всего неуместное по отношению к Троице понятие теперь становится весьма подходящим. Пусть для определенности рассматриваемый вектор является силой, смещающей материальную точку из начала координат. Понятно, что каждая составляющая может сместить ее только вдоль "своей" оси и никак не может сделать этого по "чужим" осям. Это показывает, что три составляющие вектора принципиально не способны заменить друг друга, что и говорит об их специфичности.

6. Взаимодействие. Взаимодействие составляющих сводится к тому, что они суммируются по правилам векторной алгебры. 

3. Заключение по теме. Полнота Божественной жизни в Троице

 Аналоги Святой Троицы в мире 

Святые отцы, чтобы как-то приблизить учение о Святой Троице к восприятию человека, пользовались различного рода аналогиями, заимствованными из мира тварного. Например, солнце и исходящие от него свет и тепло. Источник воды, происходящий из него ключ, и, собственно поток. Некоторые усматривают аналогию в устроении человеческого ума. 

Однако все эти аналогии являются весьма несовершенными. Если рассматривать первый пример, то это некоторый временный процесс. Если рассматривать вторую аналогию, то они различаются в нашем представлении, а в действительности это единая водная стихия. Что касается аналогии, связанной со способностями человеческого ума, то она может быть аналогией лишь образа Откровения Святой Троицы, но никак не внутритроичного бытия. Святитель Василий Великий самой совершенной из аналогий считал радугу, потому что «… один и тот же свет непрерывен в самом себе и многоцветен. И в многоцветности открывается единый лик – нет середины и перехода между цветами. Не видно, где разграничиваются лучи. Ясно видим различие, но не можем измерить расстояние. И в совокупности многоцветные лучи образуют единый белый. Единая сущность открывается во многоцветном сиянии». В целом, для святоотеческого богословия характерно весьма настороженное отношение к аналогиям. Примером такого отношения может служить 31 Слово св. Григория Богослова: «Наконец, заключил я, что всего лучше отступиться от всех образов и теней, как обманчивых и далеко не достигающих до истины, держаться же образа мыслей более благочестивого, остановившись на немногих речениях» [6, с.462].

Иначе говоря, нет образов для представления в нашем уме этого догмата. Все образы, заимствованные из тварного мира, являются весьма несовершенными.

Призвание человека к участию в божественной жизни

Домостроительство Святой Троицы, предвечное желание Бога, соединить в Себе тех, кого Он благоволил по любви, и только ради любви, вызвать из небытия, даровав им вечное благобытие. Бог как Личность создает иную личность - человека. И замысел Божий о человеке - это замысел совместной с ним жизни в полном единении любви, той любви, которая, будучи Божественным свойством, является жизнью Святой Троицы (Ин 3:16). По мысли преподобного Максима Исповедника, Предвечный Божественный совет определил не только сотворение человека, но и будущее Боговоплощение, через которое стало возможным обожение человека, приобщение его к жизни совершеннейшей, нежели чем первоначально в раю. Святой преподобный Макарий Великий говорит, что Бог воплощается, чтобы люди возмогли быть причастными жизни Божества. Господь совоплощается, соединяется со святыми и верными душами. Таким образом, мы видим, что предназначение человека заключается в том, чтобы стать единым с Богом через святость, через обожение, стать единой Церковью, которая и есть совместное (Бога и человека) Царство Божие - Царство Святой Троицы. Бог предопределил человека к спасению. В этом, как учит Православная Церковь, нет принуждения или только лишь одностороннего решения Божиего. Предназначение человека к спасению неразрывно связано с призывом, приглашением, а значит, со свободой его отклика, его выбора. И как личность, как образ Божий, человек призывается не только к пассивному согласию открытости для спасения, но и к творческому поиску Бога и соработничеству Ему в этом великом деле. Именно здесь и зарождается, открывается нечто таинственное и глубокое, что мы называем святостью. этого слова. Бог есть любовь (Ин 3:16), и все, что причастно Божественной жизни, причастно любви. А пребывающий в любви, в Боге пребывает (1Ин 4:16). И если Бог свят по Своей природе, то единство жизни с Ним делает причастными святости и тех, чья жизнь становится общей с жизнью Христа, а через Него и всей Святой Троицы. И познается это единственно как жизнь Церкви. Церковь и обладает всей полнотой жизни. Она является самой жизнью Бога и Человека Христа и всех, кого Он призвал и освятил, соединил с Собой и привлек к Отцу, сделал причастниками Духа.

Окончание беседы.

Катехизатор вновь проговаривает тему беседы №4. Кратко резюмирует повествование, указывает на ключевые моменты. Объявляет следующую тему беседы.

Беседа оканчивается пением традиционной молитвы «Достойно есть…». Поют все слушатели вместе перед иконой. Предварительно раздаются листы с печатным текстом молитвы тем, кто неуверенно знает данную молитву или совсем не знает.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ.

Материал, представленный в работе, может послужить основой для проведения катехизических бесед. Жизнь православного христианина должна быть пронизана практикой духовного самовоспитания. Беседы способствуют изменению образа жизни современного человека. Цель христианской жизни - соединение с Богом, с другими людьми по подобию Троичного единосущия - достижима через приобщение к жизни Господа Иисуса Христа. Мы должны привиться к Нему, как ветви к лозе (Иоан. 15,4-9). Это совершается силою Святого Духа, почему можно сказать, что цель христианской жизни есть приобретение Святого Духа или Его благодатных даров. А наибольший из даров Святого Духа - это и есть объединяющая всех святая любовь, или вдохновение любви и святой жизни. Тот, кто обрел дар любви, живет уже не по своим влечениям и соображениям, а по внушению Божию, являясь храмом Святого Духа, и может повторить за Апостолом “уже не я живу, но живет во мне Христос” (Гал. 2,20). Такой человек усыновлен Богу Отцу,  в силу чего говорят, что цель христианской жизни есть достижение святости.

Представление о том, что задача христианина лишь в том, чтобы становиться лучше, чище, добрее, обусловлено западными влияниями. Бог желает, чтобы люди достигали святости. Церковь даёт нам для этого всё необходимое – Крещение, Святое Причастие, Покаяние, и другие Таинства. 

С их помощью мы призваны и можем стать святыми, а не просто хорошими. 
Многие считают, что достижение святости не для них, и объясняют свои пороки природными свойствами своего характера:

 «я человек вспыльчивый», «я человек слабый», «я - грубый», «я – ленивый». 
Это - неправильно. По словам Симеона Нового Богослова Благодать Божия при личном устремлении человека меняет его натуру. Мы не можем надеяться на встречу с Господом в будущей жизни, если не встретим его уже в жизни земной. Цель нашего существования – вступить в настоящее живое общение с Богом, ощутить Его реальность и близость. Вспомним одну из заповедей Блаженства: «Блажени чистии сердцем: яко тии Бога узрят». Но очистить своё сердце после смерти мы уже не сможем, а значит цель нашей земной жизни – очистить и освятить себя  в стремлении к Богу и Его познании.  Если мы не познаем Бога сейчас, то и после смерти мы не достигним этого.  Но понять все это мы можем, только приобщаясь к вероучению Церкви.
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