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1. Введение.
Таинство Крещения является дверью в Церковь как Царство благодати – с него начинается христианская жизнь. Крещение – грань, отделяющая членов Тела Христова от прочих людей, находящихся вне этого Тела. «Крещение есть первое в христианстве таинство, соделывающее человека – христианина достойным сподобляться даров благодати и через другие таинства. Без него нельзя войти в мир христианский – сделаться членом Церкви. Предвечная Премудрость создала себе  дом на земле: дверь, вводящая в сей дом, есть таинство Крещения. Сею дверью не только входят в дом Божий, но при ней же облекаются и в достойную его одежду, получают новое имя и знак, отпечатывающийся во всём существе крещаемого, посредством коего разузнают и различают его потом и небесные, и земные». (Свт. Феофан Затворник. Путь ко спасению. – Минск: Свято – Елизаветинский монастырь, 2006. – С.18)
  Крещение – это Таинство от Бога, которое сообщает душе верующего невидимую благодать Духа Святого для рождения её в жизнь вечную. В Крещении мы очищаемся от греха и даём обет Богу жить единой жизнью с Церковью и по воле Божией. Что это значит, не знают многие люди, желающие принять Крещение. Поэтому сначала необходимо научение вере, затем – принятие Таинства.
  Времена, когда было трудно найти Библию, Новый Завет, Закон Божий, давно прошли, и теперь практически никто не может оправдать свою неподготовленность внешними трудностями. Если сейчас человек приходит в храм для принятия Крещения и ничего не знает, это говорит о том, что для него Крещение – это что-то незначительное, для чего вовсе не надо прилагать никаких усилий и как-то серьёзно относиться к этому событию. О необходимости введения повсеместно подготовки перед Крещением ясно говорилось и в деяниях Юбилейного Архиерейского Собора, прошедшего в 2000 году.
  Таким образом, необходимость подготовки ко Крещению и недопустимость Крещения без неё – это не нововведение, а возрождение обычного положения дел в Церкви.

2. Богословская часть 
В ряду Таинств Святой Церкви на первом месте стоит Таинство Крещения, Оно служит дверью, вводящей в благодатное царство, или Церковь, и даёт доступ к участию в других Таинствах. Ещё до установления Таинства Крещения Господь Иисус Христос в Своей беседе с Никодимом  указал на безусловную необходимость его для спасения. Истинно, истинно говорю тебе: если кто не родиться от воды и Духа не может войти в Царствие Божие. Когда Никодим выразил недоумение, как может человек родиться, будучи стар, то Спаситель ответил, что новое рождение будет совершаться водой и Духом: Истинно, истинно говорю тебе, если кто не родиться от воды и Духа, не может войти в Царствие Божие: Рождённое от плоти есть плоть, а рождённое от Духа есть Дух. (Ин.3,5-6). Установление этого благодатного Таинства произошло после воскресения Христова, Явившись Своим ученикам, Господь сказал им, что Он принял от Отца всякую власть на небе и на земле, и продолжал: Идите, научите все народы, крестя их во имя Отца и Сына и Святого Духа, уча их соблюдать всё, что Я повелел вам: и се Я с вами во все дни до скончания века (Мф. 28, 19-20) и к этому прибавил: Кто будет веровать и креститься, спасён будет; а кто не будет веровать, осуждён будет(Мк 16,16). В день сошествия Святого Духа на апостолов, когда после речи апостола Петра слушатели спрашивали, что же им делать? Апостол Пётр сказал им: покайтесь и да крестится каждый из вас во имя Иисуса Христа для прощения грехов, - и, получите дар Святого Духа. (Деян.2,37-38). Там же в книге Деяний, записаны отдельные случаи крещения, совершенного апосталами.
 Так, апостол Пётр крестил Корнилия (Деян.10), апостол Павел – Лидию и домашних её (Деян.16).

  Таинственная благодатная сторона крещения указана уже в приведённых местах Священного Писания: крещение есть «новое рождение»; оно совершается для спасения людей (Мк.16,16). Кроме того, раскрывая благодатное значение крещения, апостолы в своих посланиях указывают, что мы в нём омываемся, очищаемся, оправдываемся, что в крещении умираем для греха, чтобы ходить в обновлённой, жизни, спогребения Христу – и воскресаем в Нём. Христос возлюбил Церковь и предал Себя за неё, чтобы освятить её, очистив баней водною, посредством слова (т.е. крещение с произнесением установленных слов.(Еф.5, 25-26). Омылись…освятились… оправдались именем Господа нашего Иисуса Христа и Духом Бога нашего (1Кор.6,11). Погреблись с Ним крещением в смерть, дабы, как Христос воскрес из мертвых славою Отца, так и нам ходить в обновлённой жизни (Рим.5, 4). Крещение названо баней пакибытия (Тит.3,5). Что касается стороны относящейся к душевному настроению самого крещаемого, то её указывает апостол Пётр, называя крещение обещанием Богу доброй совести(1Пет. 3,21). Через Крещение вместе с тем происходит присоединение к Церкви.

 Сравнение крещения с баней водной, гробом указывают, что это Таинство должно совершаться посредством погружения. Само греческое слово «бабтисис» значит «погружаю».

  Крещение обливанием, Церковью признаётся, но не одобряется, как не каноническое. Погружение в воду бывает троекратное с произнесением слов: « крещается раб Божий во имя Отца и Сына и Святого Духа», согласно заповеди, данной Самим Христом (Мф. 28,190). Так оно и совершалось в древней Церкви.

  Так как в крещении человек получает вместо прежнего, ветхого бытия новое бытие и жизнь, становится чадом Божиим, членом Тела Христова или Церкви и наследником вечной жизни, то отсюда ясно, что крещение необходимо для всех, в том числе и для младенцев, чтобы, возрастая телом и духом, возрастали они во Христе.

  В апостольских писаниях неоднократно упоминается о крещении целых семейств (дом Лидии, дом темничного стража, дом Стефанов (1Кор. 1,16) и нигде не упоминается об исключении отсюда младенцев. Отцы Церкви в своих поучениях верующим настаивают на крещении детей. Св. Григорий Богослов обращаясь к матерям христианкам, говорит: «у тебя есть младенец? Не давай времени усилиться повреждению; пусть будет освящён в младенчестве и от юности посвящён Духу. Ты боишься печати и немощи естества, как малодушная и маловерная мать? Но Анна и до рождения обещала Самуила Богу, и по рождении вскоре посвятила и воспитала для священной ризы, не боясь человеческой немощи, но веруя в Бога». (Протопресвитер Михаил Помазанский. – Православное догматическое богословие. «Дар» Москва – 2005).Однако необходимо при этом, чтобы лица, приносящие младенцев к крещению, сознавали всю свою ответственность за воспитание крещённого младенца в вере и добродетели христианских.
  Десятый член Символа веры гласит: « Исповедаю едино Крещение во оставлении грехов». Это значит, что крещение, как духовное рождение, если оно совершено правильно, через троекратное погружение во имя Отца и Сына и Святого Духа, не может быть повторяемо; поэтому Церковь принимает и еретиков, вступивших в её лоно, без повторения крещения, только через миропомазание, если они крещены, как заповедано Евангелием и древней Церковью.

  Крещение – дверь для получения других благодатных даров. Крещение не есть только символ очищения и омовения от скверны души, но есть само по себе начало и источник божественных даров, очищающий и уничтожающий собой все скверны греховные и сообщающий новую жизнь. Прощены все грехи, первородный и личные; открыт путь для новой жизни; открыта возможность получения даров Божиих. Дальнейший духовный рост опирается на произволение человека, Но так как искушающее начало способно находить себе сочувствие в природе человека, имеющий со дня первого грехопадения склонность ко греху, то поэтому нравственное усовершенствование не обходится без борьбы; помощь в этой внутренней борьбе человек получает во всей благодатной жизни Церкви.    
  В первом веке, чтобы креститься, достаточно было заявить о своей вере в Господа Иисуса Христа и выразить желание принять крещение. Во 1 – 2 вв. обнаружилось много людей, принявших христианство неискренне и отпавших от веры во время гонений на Христиан. Поэтому перед тем, как крестить, стали предварительно подготавливать и испытывать веру желающих стать христианами. Подготовительный период (от 40 дней до 3 лет) перед крещением назывался оглашением, а люди, готовящиеся к крещению,- оглашенными ( от церковнослав. «оглашать»- « изустно наставлять в первоначальных истинах веры»).

  В подготовке новых христиан участвовала вся христианская община, разъяснение оглашенным истин веры поручалось кому – либо из священнослужителей или мирян. Желающие креститься могли общаться с верующими, а также приходить на богослужения. Тем, кто только начинал подготовку к обряду крещения, разрешалось стоять лишь в притворе храма, а другим, более «просвещённым», - рядом с христианами (верными). Но присутствовать всем оглашенным разрешалось только на  первой части литургии,  которая так и называлась литургия оглашенных. В ней сосредоточены особенно важные для оглашенных чтение Евангелия и проповедь, которая в те времена чаще всего произносилась именно после евангельского чтения. Проповедь включала и толкование Евангелия, и объяснение основных догматов веры. Вскоре после чтения Евангелия диакон возглашал: «Изыдите, оглашенные…», т.е. «выйдите, оглашенные», и готовящиеся к крещению покидали храм. После этого начиналась особая часть богослужения – литургия верных, на которой имели право присутствовать только те, кто уже был крещён и мог приступать к главному христианскому таинству – таинству причащения. Вот такова история оглашения в древней Церкви. 
  Святой Кирилл Иерусалимский пишет: «Великая вещь – Крещение: оно есть плененных искупление, грехов отпущение, смерть греха, возрождение души, одежда светлая, святая, нерушимая печать, колесница на небо, утешение райское, царствия ходатайство, дар усыновления».  ( «Поуч. Предоглас.», п.16,с.13).
  Святой Григорий Богослов учит: «Благодать и сила крещения не потопляет мира, как древле, но очищает грех в каждом человеке, и совершенно измывает всякую нечистоту и скверну, привнесённую перворождением». (Слово на святое крещение») «Купель даёт отпущение грехов соделанных, а не содеваемых… Крещение, изглаждая грехи, не уничтожает заслуг… Итак, будем креститься, чтобы победить, приобщимся очистительных вод, которые омывают лучше иссопа, очищают паче законной крови, которые священнее, нежели пепел юнчий кропящий оскверненные (Евр. 9,15) имевший силу только на время очищать тело, а не истреблять совершенно грех». (Там же, с.306,299,281.) 
  Святой Иоанн Златоуст богословствует: «Крещение не просто отпущает нам грехи, не просто очищает нас от беззаконий, но так, как бы мы вновь родились: ибо оно вновь творит нас и образует». (Сн. «Православно догматическое Богословие» Макария, 1852г., т.4, с.114 – 118.)
  Восточные патриархи в своём послании о невидимых благодатных действиях крещения пишут: «Действия крещения вкратце суть следующие: во-первых, через него даруется отпущение в прародительском грехе и во всех других грехах соделанных крещаемым. Во-вторых, крещающийся освобождается от вечного наказания, которому подлежит каждый как за прирождённый грех, и за собственные смертные грехи. В третьих, крещение дарует блаженное бессмертие, освобождая людей от прежде бывших грехов, соделывает их храмами Божиими…» ( Посл.» чл.16).
Пришёл Господь и ту славу и свет, какие погубил Адам преступлением заповеди, возвратил ему Крещением ( Прп.Ефрем Сирин).- Арх. Борис (Холчев) – Огласительные беседы с крещаемыми.

Если кто и добр по делам, но не получил запечатления водою, не войдёт в Царствие Небесное (Свт. Кирилл Иерусалимский). - Там же.

Великая вещь – Крещение: оно есть грехов отпущение, возрождение души, одежда светлая, колесница на Небо, утешение райское, дар усыновления (Прот. Григорий Дьяченко) – Там же.

Когда мы крещаемся, душа наша, очищенная Духом, делается светлее солнца (Свт. Иоанн Златоуст). – Там же.
3. Методическая часть.

Катехизис – это вероучительное содержание того, что нужно говорить при наставлении в вере, а катехизация – это методика того, кому и как говорить; это обучение истинам православной веры и чину церковной жизни для угождения Богу и спасения души.
Катехизация (в узком смысле) – это проведение огласительных бесед по основам веры с людьми, готовящимся принять святое Крещение 

Катехизация (в широком смысле) – это осуществление от лица Православной Церкви духовно просветительской деятельности в различных слоях общества с целью приобщения людей к нормам христианской жизни, которые даны нам Творцом.

   Для оглашения предлагается пять бесед:

1) О Боге и о вере.

2) Грех и покаяние.

3) Как совершилось наше спасение.

4) Заповеди и молитвы.

5) Чинопоследование святого Крещения. 

В данной работе развёрнута тема заключительной, пятой беседы о чинопоследовании. Эта беседа нужна, чтобы крещаемый понимал смысл чинопоследования Крещения. Что весь порядок Таинства имеет глубокий духовный смысл. Крещаемый должен понимать от кого он будет отрицаться и с Кем сочетаться. Что вся церковная символика – это те самые невидимые мостики, которые соединяют земное с небесным.

 Перед началом беседы задать вопросы по предыдущей теме (заповеди и молитвы):

1. Какие заповеди дал Господь через Моисея?

    Всем вместе перечислить заповеди. 
2. Для чего Господь дал заповеди?
Повторение материала, не должно занять более 10-15 мин.

Вся беседа рассчитана примерно на 1 час.

Оптимальный режим бесед это примерно одна беседа в неделю. Катехизируемый должен иметь возможность и время для усвоения и прочтения новой для него информации… 
Очень важно построить беседы в форме диалога, чтобы оглашенный задавал вопросы, на вопросы ему непонятные.

Желательно использовать наглядные пособия и современные средства обучения : видео, аудио и компьютерные техники. А также библиотеку, чтобы всегда можно было предложить книгу на интересующую тему.

 В беседе используется: 

- фрагмент фильма – « Купель. Таинства и благодать». – Беседы протоирея Артемия Владимирова.

-фрагмент аудиозаписи епископа Василия ( Родзянко) – Миропомазание.

 Для  лучшего запоминания и закрепления материала в конце первой беседы раздать книгу прот. Вячеслава Резникова – « Твоё Крещение».

 А в конце заключительной пятой беседы раздать брошюры : прот. Александр Торик – «Воцерковление» и « Объяснение литургии в вопросах и ответах» (Задонский Рождество- Богородицкий муж. Монастырь2008).
 Цели и задачи бесед:

Целью огласительных бесед является воцерковление – приобщение людей к христианской богоугодной жизни по заповедям в лоне святой Церкви.

 Под воцерковлением разумеется не набор знаний и различных церковных внешних действий, а реальное преображение духа, нрава, отношений и образа жизни человека сообразно Евангельскому образу личности Иисуса Христа.

Воцерковить – значит ввести в организм Церкви, усвоить человека  благодатному духу жизни Церкви, помочь обрести нравственные и духовные связи с остальными людьми церковной общины, сделаться христовыми по своему духу, нраву, отношениям, и через это – живой клеточкой богочеловеческого организма Христианской Церкви.
Задачи:

а) приобщение оглашаемых лиц к христианскому вероучительному знанию.

б) приобщение к опыту церковной жизни.

в) устроение собственной духовно- нравственной жизни в церковном укладе.

Понятно, что указанный тематический план не может дать человеку полного представления о вере. Основная задача бесед – помочь человеку определиться в ключевых понятиях духовной жизни и указать направления работы над собой.
4. Основная часть
ПЯТАЯ БЕСЕДА.
ЧИНОПОСЛЕДОВАНИЕ СВЯТОГО КРЕЩЕНИЯ.
4.1 План беседы
     Введение. Таинство Крещения.

1. Кем установлено Таинство Крещения.

2. Для чего нужно Крещение.

3. Необходимые условия для Крещения.

     Основная часть. Чинопоследование святого Крещения.

1. Наречение именем.

2. Молитва об оглашенном.

3. Запретительные молитвы на нечистых духов.

4. Отречение от сатаны.

5. Исповедание верности Христу.

6. Исповедание Символа веры.

7. Освящение воды.

8. Помазание елеем.

9. Крещение.

10. Облачение новокрещёного.

11. Таинство Миропомазания.

12. Шествие вокруг купели.

13. Омывание мира и пострижение волос.

14. Обряд воцерковления.

Заключение.
1. Как должен жить крестившийся.

2. О восприемниках.

3. Крещение – первая ступень восхождения души к Богу.

4.2 Конспект беседы
4.2.1 Повторение пройденного материала
В начале беседы  задаются вопросы, касающиеся предыдущих бесед:

 1)Кто есть Иисус Христос?
Выслушать ответы.
Предполагаемый ответ: 

Иисус Христос истинный Бог и истинный Человек. Ради спасения людей - Бог Сын становится Человеком. Боговоплощение происходит через непорочное  зачатие Девой Марией. Рождаясь Человеком, Иисус Христос не перестаёт быть Богом. Так в одном лице соединяются две природы: Божественная и человеческая, и Христос олицетворяет Собой примирение Бога с людьми Рождение Иисуса Христа считается начальной точкой спасения.

2) Почему Христос – Спаситель?
Выслушать ответы.

Предполагаемый ответ:

Искупление – это вершина в деле спасения людей. К событиям искупления относятся муки Христа Спасителя на Кресте, Его смерть и воскресение.

На Кресте Христос берёт на Себя грехи мира. Умирая за всех людей, Он тем самым искупает их – выводя человечество из – под власти смерти. 
Саму смерть Христос побеждает воскресением.

Искупление есть Божественный акт любви – жертвуя на Голгофе Сыном, Бог Отец открывает падшим людям путь к спасению.

Воскресение Христа явилось свидетельством победы над смертью. Через Крест и Воскресение сотворил Господь наше спасение. Воскресший Христос стал родоначальником нового человечества. Святой апостол Павел называет  Господа Иисуса Христа Вторым Адамом(1Пос.к Кор.15;45-47).Ибо, как от Адама произошёл весь род человеческий по плоти и со всеми последствиями Его греха, так от Господа Иисуса Христа начался новый род людей, рождённых от Него по духу.
3) Кто выучил до конца Символ веры (по желанию) может рассказать.

4) Расскажите о десяти заповедях. Перечислите их.

Выслушать ответы.

Краткое содержание последней беседы:

Есть закон Божий внутренний – это совесть. Голос совести обязывает нас делать добро и уклоняться от зла. За всё доброе совесть награждает нас внутренним миром и спокойствием, а за всё недоброе и злое осуждает, наказывает; и человек, поступивший против совести, чувствует в себе нравственный разлад – угрызения, или мучения, совести.
Но одного внутреннего закона совести недостаточно для человека. Даже в раю Бог открывал первым людям Свою волю. Следовательно, и в невинном (праведном) состоянии необходим  был для человека внешний Божественный закон. Тем более он нужен после грехопадения.

И Господь даёт Моисею на горе Синай десять заповедей Закона, которые размещены были на двух скрижалях, так как в них содержатся два вида любви: любовь к Богу и любовь к ближнему.

Указывая на эти два вида любви, Господь Иисус Христос на вопрос, какая заповедь больше всех в Законе, сказал: Возлюби Господа Бога твоего всем сердцем твоим и всею душею твоею и всем разумением твоим; сия есть первая и наибольшая заповедь; вторая же подобная ей: возлюби ближнего твоего, как самого себя; на сих двух заповедях утверждается весь закон и пророки (Мф. 22, 37-40).

Далее читаем десять заповедей и разбираем каждую более подробно.

4.2.2 Чинопоследование святого Крещения
До этого мы говорили о Боге, а теперь коснёмся Таинства Крещения, ради которого вы и пришли в храм.
 В православной Церкви семь Таинств, все они установлены Самим Христом, и Он же, Сам Бог, является их совершителем – священник же только исполнитель невидимого деяния Бога.

  Таинство крещения – самое первое, основное Таинство, потому что оно служит дверью в Церковь Христову: только принявший крещение человек может стать членом Церкви и участвовать во всех других Таинствах. Потому крещение называется ещё «духовным рождением». Для некрещеного закрыты врата рая. Но и здесь, на земле, некрещеный человек для Церкви как бы не существует: на него не действует благодать, подаваемая в других Таинствах, за него нельзя молиться в Церкви, его нельзя поминать ни при жизни, ни после смерти, его нельзя отпевать. С точки зрения Церкви у некрещеного человека нет даже имени, потому что и само имя даётся при крещении.
  С момента крещения начинается подлинная духовная жизнь. И это относится не только к каждому отдельному человеку, но и к целым странам и народам.

Духовное рождение нашего отечества произошло в 988 году, когда святой равноапостальный  князь Владимир совершил великое и славное дело – Крещение Руси.

Таинство крещения освящено примером Иисуса Христа, Который был крещён в реке Иордан  от Иоанна Крестителя – пророка, рождённого незадолго до Христа. Святой Иоанн Креститель стал Предтечей, предшественником Христа, приготовляя людей к принятию Спасителя и призывая к покаянию и вере. Христос принял крещение, чтобы показать людям важность этого Таинства. В Своей беседе с Никодимом Иисус Христос указал на безусловную необходимость крещения для спасения: Если кто не родится от воды и Духа, не может войти в Царствие Божие. Когда Никодим выразил недоумение, как может человек родиться, будучи стар, то Спаситель ответил, что новое рождение будет совершаться водой и Духом: если кто не родиться от воды и Духа, не может войти в Царствие Божие. Рождённое от плоти есть плоть, а рождённое от Духа есть дух(Ин 3;5-6). (Оглашаемые находят это место в Евангелии и следят по тексту).

 После Своего воскресения, Христос, напутствуя апостолов на подвиг распространения Христианства, повелевал: идите, научите все народы, крестя их во имя Отца и Сына и Святого Духа, уча их соблюдать всё, что Я повелел вам (Мф. 28;19-20) (Следят по тексту).

Вера в Святую Троицу, Евангелие, а также в Церковь, которую Господь основал на земле, и которая является Телом Его, - обязательное условие спасения. Христос сказал: Кто будет веровать и креститься, спасён будет, а кто не будет веровать, осуждён будет (Мк. 16;16).(Следят по тексту).

Необходимым условием для принятия Таинства крещения является также покаяние. Очень важно хотя бы умом признать себя грешным, потому что именно так это и есть. Человеческое сердце- бездна страстей, но тому, кто живёт в рассеянности и суете, трудно увидеть нечистоту своей души. В Таинстве крещения Господь совершает великую милость, прощая все грехи без исключения, совершенные до этого, и давая благодатную помощь в дальнейшей борьбе.

  У одного из святых отцов (блаженного Диадоха) есть следующий образ. Если человеческую душу уподобить дому, то до Крещения в человеке, в самой глубине его сердца, обитал грех и делал его осквернённым и тленным. В момент Крещения грех изгоняется из самых глубин человека, а в сердце его вселяется благодать. Но пройдёт ещё немало времени, прежде чем благодать преобразит человека. И тут многое зависит от самого человека. Если хозяин дома будет нерадиво относиться к своему жилищу, то грех сквозь открытые двери и окна будет легко входить в него и после Крещения. Если же человек будет стоять на страже своей души и надёжно защищать и ограждать её молитвой, постом. исповедью, Причащением, то человек будет постепенно преображаться.

  В церковнославянском языке порядок священных действий называется последованием. Таинство крещения условно можно разделить на две части:

1) подготовительная часть «об оглашенных», которая начинается тем, что человеку, принимающему святое крещение, дают имя, и завершается тем, что он произносит Символ веры;

2) последование святого крещения, которое начинается с освящения воды для крещения и оканчивается обрядом воцерковления.

  При крещении в православие совершают ещё одно таинство – Миропомазание. Но об этом чуть позже.

А пока разберём порядок (чинопоследование) святого крещения:

  Крещение человека означает его рождение для Бога, поэтому таинство крещения начинается с наречения именем – тем самым Церковь признаёт единственность и неповторимость её нового члена. Имя Божие, которым запечатлевается человек, является печатью Божественной, хотя невидимой для людей, но видимой для духов.

  Вслед за молитвой на наречение именем священник возлагает руку на голову крещаемого и произносит молитву «Во еже сотворити оглашенного». Это как бы акт защиты – священник (подобно Самому Господу) берёт человека под крыло Церкви. Далее священник читает запретительные молитвы на нечистых духов, которые призваны защитить крещаемого от любых действий дьявола и демонических сил.

  Как часто, человек совершив что-то преступное и постыдное, мечтает: «Если бы вернуться назад, я бы поступил совсем по другому». Но вернуться невозможно. И вот в крещении человеку даётся такая удивительная возможность. Вернуться не только к какой нибудь одной своей роковой ошибке и её исправить, но вернуться к самому первому нашему человеческому греху, от которого пошло всё последующее.

Во время запретительных молитв из сердца человека изгоняется диавол. Священник оборачивается лицом на запад, так как на восток обычно молятся Богу, и запрещает нечистому духу именем Божиим: « Изыди и отступи от новоизбранного воина Христа Бога нашего».

 Но и этого ещё мало. Поэтому после запретительных молитв совершается чин отречения от сатаны. Теперь сам крещаемый должен изъявить свою решимость не служить более нечистым силам. В конце отречения, которое крещаемый произносит, стоя лицом к западу, то есть к диаволу, священник обращается к человеку: « И Дуни, и плюни на него». Человек символически дует, показывая диаволу его немощь по сравнению с силой Божией, к которой человек теперь прибегает, а также символически плюёт, показывая своё нежелание более служить диаволу. Но и этого отречения ещё мало. Сам Господь рассказал такую притчу. Если нечистый дух изгоняется из жилища , то он ходит по пустынным местам, но через некоторое время обязательно возвращается на старое место и , если находит его пустым, берёт с собой семь злейших духов и вселяется вновь (Лк. 11;24-26). Поэтому мало изгнать из сердца, надо, чтобы в сердце вселился Христос. Для этого за чином отречения от сатаны следует чин сочетания (соединения) со Христом. Когда принимающий крещение человек признаёт, что он верует во Христа, он должен объяснить, в чём конкретно заключена его вера. Для этого крещаемый произносит краткое изложение православных догматов – Символа веры.
 На первой беседе мы уже говорили о Символе веры, и многие его уже знают наизусть. Кто не успеет выучить, пусть зачитает его, главное чтобы был понятен смысл,  во что вы веруете.

Напомню, что символ веры – это исповедание своей православной веры и в то же время своего рода торжественное обещание соблюдать эту веру до конца своих дней.
 Но даже после чтения Символа веры, после того, как человек сказал: 
«Верую во Единого Бога: Отца Вседержителя…» - его исповедание веры ещё не до конца совершенно. В Священном Писании сказано: «И бесы веруют, и трепещут». Они тоже могут вполне искренне сказать: «И мы веруем во Единого Бога Отца Вседержителя…». Нечистые силы, веря, что Бог существует, зная о Нём очень много, более того, постоянно испытывая на себе Его силу, не служат, не поклоняются Ему. Поэтому, в завершении чина сочетания со Христом священник обращается к крещаемому: « И поклонися Ему». Крещаемый с крестным знамением и поклоном произносит: «Поклоняюся Отцу, и сыну. и Святому Духу, Троице Единосущней и Нераздельней». После этого читается заключительная молитва оглашения и на этом приготовление ко Крещению заканчивается. Далее священник одевает белое облачение, чтобы начать чинопоследование самого Крещения, которое начинается с освящения воды. Это одна из важнейших частей чинопоследования, имеющая глубочайшую связь с самим таинством. 
Священник возглашает: «Благословенно Царство Отца и Сына и Святого Духа, ныне и присно, и во веки веков». Далее следуют прошения и молитвы об освящении воды и крещаемого в ней.
Вода с древнейших времён является символом очищения и используется для ритуальных омовений в большинстве религий. В таинстве крещения освящённая вода служит невидимому пришествию Святого Духа к крещаемому; в воде погибает его грех.

 После того как вода освящена, она помазуется елеем (освященным маслом). Елей, в переводе с греческого значит милость. Елей  символизирующий исцеление, свет и радость, был знаком примирения Бога с человеком. Голубь, выпущенный Ноем из ковчега, вернувшись, принёс ему маслиничную ветвь, и Ной узнал, что вода сошла с земли (Быт. 8;11).

  Итак, в помазании елеем воды и тела крещаемого елей знаменует полноту жизни и радость примирения с Богом. Елеем радования  помазуется вода и тело человека для примирения с Богом и в Боге с миром. 

 Сравнение крещения с баней водной или гробом указывают, что это Таинство должно совершаться посредством погружения. Само греческое слово «баптисис» значит «погружаю».

ВОПРОС ОГЛАШАЕМОГО:  Обязательно ли полное погружение?

ОТВЕТ:  Полное погружение никогда не считалось непременным условием действенности крещения. Но в тоже время полное погружение более осязательно помогает пережить всё происходящее.

Священник трижды погружает крещаемого в воду, со словами: Крещается раб Божий (имя) во имя Отца (следует погружение) Аминь. И Сына (следует погружение) Аминь. И Святого Духа (следует погружение) Аминь.
Погружение в воду означает то, что крещаемый умирает для жизни греховной и спогребается со Христом для того, чтобы жить с Ним и в Нём (Рим.6,3-11;Кор2,12-13).

 И потому крещение может и должно определяться – не образно, а по существу – как смерть и воскресение. Это самое главное в Таинстве крещения.

 Сразу же после троекратного погружения в воду новокрещённый облачается в белую одежду.

ВОПРОС ОГЛАШАЕМОГО: Что надо принести с собой на крещение?
ОТВЕТ: Вам понадобиться:
  - нательный крестик и шнурок или цепочка;
  - простынь;

  - белая крещальная рубашка (они продаются в церковных лавках или                    магазинах, торгующих церковной утварью);

  - чистое (желательно новое полотенце;

  - тапочки;

  - свечи (заранее купить в церковной лавке).
 Облачение в  «ризу светлу» после крещения символизирует, прежде всего возвращение человека к целостности и невинности, которыми он обладал в раю, восстановление его истинной природы, искажённой грехом, это знак вновь обретённой чистоты. Вместе с белой одеждой на шею новокрещённого возлагаетя крест – неотъемлемое свидетельство исповедания нашей веры и оружие против дьявола.
Вопрос: Каждый чин что-то символизирует. То есть всё происходит символически?
ОТВЕТ: В житейском обиходе в понятие «символ» порой вкладывается уничижительный и ущербный смысл. Например, я пообедал, чисто «символически», то есть остался голодным. Мне платят «символическую» зарплату. Символически означает условно, понарошку. Но в православной традиции понятие «символ» воспринимается совсем иначе, гораздо глубже и серьёзней.

« Слово «символ» происходит от греческого понятия (сюмбалло)- составляю, соединяю. Поначалу в античном мире это слово имело вполне прозаическое значение, использовалось в торговых отношениях. Однако как раз это его применение может оказаться для нас с вами очень интересным, прояснив и богословское значение этого понятия. Например, собираются заключить деловое соглашение два античных купца, договариваются о покупке товара: один продаёт ковры, другой готов за эти ковры выложить определённую сумму денег. Вот они договариваются: ты мне выплачиваешь авансом всю сумму, а завтра присылаешь ко мне раба, чтобы он забрал товар. Но есть опасность, что какой – то  другой человек, ещё один купец, прознает об этой сделке, пришлёт своего раба за товаром, якобы от лица законного покупателя, и обманом получит ковры. Как же узнать, что за товаром пришёл раб законного покупателя ковров?  Оба купца брали какую – то глиняную статуэтку или дощечку и разбивали её пополам – одну половину брал тот, кто покупает, другую – продавец. И когда на следующий день раб шёл за товаром, ему вручалась эта статуэтка, которую он должен был отдать продавцу, чтобы тот сложил расколотые половинки и убедился, что этот раб действительно пришёл от законного покупателя. Подделать такую половинку попросту невозможно, половинки любой расколотой вещи могут подойти только друг к другу. И вот образующиеся при сложении этих расколотых половинок единство как раз и называлось «символом».

 Понятие «христианского символа» означает в богословии живую, действенную и подлинную связь между двумя реальностями – Божественной человеческой. Случилось так, что между небом и землёй произошёл раскол: две половинки бытия, неразрывно связанные между собой с первого дня творения, откололись друг от друга вместе с грехопадением Адама. Первый человек согрешил, отступил от Бога, проложил между собой и небом непреодолимую пропасть. Задача новозаветного человека, христианина – восстановить ту изначальную связь, перекинуть через эту пропасть новый мостик, который поможет нам перейти обратно на ту – небесную, райскую сторону, соединиться с Богом. Христианские символы, в том числе и символы богослужебные,- это те самые многочисленные мостики, что призваны  помочь нам перейти через пропасть богооставленности; их цель – соединить расколовшиеся небесную и земную половинки бытия» (П.Ю.Малков.-Введение в Литургическое Предание. Таинства Православной Церкви).   
 Но вернёмся к нашей беседе о чинопоследовании крещения.
 После облачения в белые крестильные одежды, символизирующие чистоту его души после Крещения, совершается Таинство Миропомазания. Это таинство, как и само крещение, совершается в жизни христианина один раз. По учению Церкви, через обряд помазания святым миром, человек получает дар Святого Духа, наделяющий новокрещённого силами для достижения святости. Обретя этот дар, человек становится для Бога сыном.
 ВОПРОС: Что такое миро?

 ОТВЕТ: В состав мира специально подбирают масло, вино, благовонные травы и ароматические вещества. Мироварение – священнодействие, которое совершают в мироваренной палате на Крестопоклонной неделе Великого поста в течении трёх дней, при непрерывном чтении Евангелия. Освящают миро на литургии в Великий Четверг.
 Совершая таинство миропомазания, священник произносит слова: « Печать дара Святого. Аминь», а затем крестообразно помазывает миром: лоб, глаза, ноздри, уши, рот, руки, грудь и ноги.  (Лоб – для освящения мыслей наших очи, уши и уста, чтобы не шли ощупью  впотьмах по пути порока, но чтобы шли по пути спасения под руководством благодатного света, Чтобы наше ухо сделалось чутким к слышанию слова Божия и уста способными к вещанию Божественной истины. Помазаваются руки для освящения на труд благочестивый; ноги – для хождения нашего по стопам заповедей Господних и грудь – чтобы мы, облеклись благодатию Духа Святого. Одним словом освящаются наши мысли, желания, наше сердце и все наше тело, чтобы сделать их способными для новой христианской жизни. Помазание миром есть видимый знак, печать того, что помазуемому даруется от Бога Дух Святой. С той минуты, как на нас положена эта священная печать, Дух Святой вступает в обручение, в тесную живую связь с нашей душой.
 После миропомазания новокрещенные и их восприемники  во главе со священником троекратно обходят вокруг купели с зажженными свечами. При этом следует петь: « Елице во Христа креститеся, во Христа облекостеся», что означает: « Те, которые во Христа крестились, во Христа облеклись». Круг – символ вечности, потому обхождение вокруг купели означает, что после крещения для человека открывается вечная жизнь.

ВОПРОС: Взрослым людям при крещении нужны крёстные?

ОТВЕТ: Крёстный – это восприемник. В переводе с греческого одно из значений слова «восприемник» - «поручитель за должника». В первые века христианства у взрослого человека, желавшего креститься, были восприемники – те члены христианской общины, которые могли свидетельствовать об искренности его общения к вере.

 Согласно церковным правилам, крещающийся должен иметь одного крёстного родителя соответственно его полу. Принимающий крещение в зрелом возрасте является младенцем в духовном отношении, ибо Таинство это святые отцы называют «вторым рождением».

  После чтения Священного Писания священник с молитвой смывает с тела крещённых миро специальной губкой (чтобы святое миро не попало на одежду или другие предметы).

 Затем выстригаются у каждого крестившегося небольшие прядки волос с четырёх сторон головы, произнося: «Постригается раб Божий (имярек) во имя Отца и Сына и Святого Духа, Аминь».

Пострижение волос символизирует послушание и жертву. Принявший крещение человек вверяет себя Богу и должен самоотверженно следовать за Христом – в знак этого и совершается пострижение.

  Впервые века христианства новокрещенные в течение недели оставались помазанными святым миром. Омывание мира и пострижение волос совершалось только на восьмой день после крещения и называлось «обрядом восьмого дня». В наши дни обряд совершается сразу же после крещения и фактически завершает последование крещения.

  После крещения новокрещенные, сопровождаемые священником, поднимаются на солею (возвышение, с которого начинается алтарная часть храма): при чтении священником кратких молитв они целуют иконы иконостаса. Мужчин помимо этого вводят в алтарь, где  они совершают земной    поклон перед святым престолом.
  Обряд воцерковления символизирует собой вхождение нового члена в Церковь и в храм.

ВОПРОС: Почему христианина называют воином Христовым?

ОТВЕТ: пока человек оглашенный – он новоизбранный, но ещё не облаченный силой Божией. Избран, но не вооружен. После Крещения этот воин уже во всеоружии начнёт вести духовную брань. Вызов врагу уже брошен: «И дуни, и плюни». После такого вызова диавол не останется без действия. Многие думают, что крестились, - и можно успокоиться, нечистый дух изгнан из сердца и ничего не сделает. Наоборот, часто именно после Крещения и начинаются искушения. До Крещения диавол может сказать: 

« Этот человек всё равно мой, зачем его лишний раз трогать». Но когда кто-то ускользает из рук его, то тут пощады не жди. После Крещения продолжать жить так, как человек жил до Крещения, никак недопустимо.
Отцы Церкви учат, что принявший Таинства Крещения должен быть готов к искушениям.

« Уверовавшие в Бога и крестившиеся должны тотчас быть готовыми терпеть искушения и от своих домашних. Ибо кто не готов к этому, тот при постигшей внезапно опасности, легко приходит в колебание» (свт. Василий Великий). ( «Ковчег» Москва-2009 – Что нужно знать о святом Крещении).

  «Искушения ни на кого так не восстают, как на тех, которые получили Духа Святого. И Господь наш, когда по Крещении сошёл на Него Дух Святой в виде голубя, изведён был Духом в пустыню, и был искушаем диаволом , который испытал Его всеми своими искушениями, но ни в чём не успел против Него…» (прп. Антоний Великий). («Ковчег» Москва-2009 – Что нужно знать о святом Крещении).

  Но всегда надо помнить, что искушения никогда не бывают выше наших сил, и только укрепляют нашу волю и веру – «Так и всех, приемлющих Духа, борющихся и побеждающих, Дух Святой укрепляет и подаёт им силу побеждать всякое искушение» (прп. Антоний Великий). («Ковчег» Москва-2009 – Что нужно знать о святом Крещении).

ВОПРОС: Как должен жить крестившийся?

ОТВЕТ: Святитель Григорий Богослов писал, что « от каждого человека 
принявшего Крещение, Бог требует трёх добродетелей: правой веры от всей души и от всей крепости, воздержание языка и чистого тела» 

  Праведность, полученная человеком в крещении, - только зачаток, человек должен его развить, должен осуществить, иначе он напрасно обещал Богу быть праведным.

  Хотя Крещение и… умертвило для греха крещаемого, но далее он должен постоянно и со всем прилежанием совершенствоваться, так чтобы не слушаться греха, чтобы он ни приказал нам, оставаться неподвижным (на зло), подобно мертвецу», - пишет святитель Иоанн Златоуст. («Ковчег» Москва-2009 – Что нужно знать о святом Крещении)
  Если человек не решит бросить совершенно грех и если со всею силою не будет стараться удержаться в этом решении, тогда напрасно он принимал Таинство: он участвовал в нём только телом, душа же не получила ничего от этого участия.

5. Заключение
Цель Крещения должна быть одна: соединение с Богом, получение благодати Его. В Крещении человек получает освобождение от первородного греха и прощение всех своих грехов. Человек становится христианином. И начинает жить христианской жизнью. Однако Крещение является лишь первой ступенью восхождения души к Богу, и если за ним не следует решительный отказ от дел ветхого человека, обновление всей жизни, то оно не приносит плода.
  Благодать Божия, получаемая в Крещении как, залог, как семя, будет прорастать в человеке на протяжении всей его жизни, если он стремится ко Христу и живёт в Церкви. Если же Крещение было только формальностью, данью традиции или моде и человек продолжает жить как язычник или неверующий, он лишается всех даров Таинства, отлучает себя от Христа и извергает себя из Церкви. 
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                                    Конспект.
    Для оглашения перед Крещением предлагается пять бесед:
1) О Боге и о вере

2) Грех и покаяние

3) Как совершилось наше спасение

4) Заповеди и молитвы

5) Чинопоследование святого Крещения
В данной работе развёрнута тема заключительной, пятой беседы о чинопоследовании. Эта беседа нужна, чтобы крещаемый понимал смысл чинопоследования Крещения. Что весь порядок Таинства имеет глубокий духовный смысл. Крещаемый должен понять от кого он будет отрицаться и с Кем сочетаться. Что вся церковная символика – это те самые невидимые мостики, которые соединяют земное с небесным. 

 Перед началом беседы задать вопросы по предыдущей теме – заповеди и молитвы. А также кто выучил до конца Символ веры (по желанию) может рассказать.

 Повторение материала, не должно занять более 10-15 мин. Вся беседа рассчитана примерно на 1 час.

 Оптимальный режим бесед это примерно одна беседа в неделю. Катехизируемый должен иметь возможность и время для усвоения и прочтения новой для него информации…
 Очень важно построить беседы в форме диалога, чтобы оглашенный задавал вопросы, на темы ему непонятные.

 Желательно использовать наглядные ср-ва обучения: видео, аудио и компьютерные техники. А также библиотеку, чтобы всегда можно было предложить книгу на интересующую тему.

 В данной беседе используется:

- фрагмент фильма – «Купель. Таинства и благодать». Беседы прот. Артемия Владимирова. 

- фрагмент аудиозаписи епископа Василия (Родзянко) – Миропомазание.

Для лучшего запоминания и закрепления материала на первой беседе раздать книгу прот. Вячеслава Резникова – « твоё Крещение». А на заключительной  пятой беседе раздать брошюры: прот. Александр Торик – « Воцерковление», Вячеслав Резников- «Надо исповедаться и причаститься» и «Объяснение литургии в вопросах и ответах».

 Целью и задачей огласительных бесед является приобщение оглашаемых лиц к христианскому знанию, к опыту церковной жизни, устроение собственной духовно- нравственной жизни в церковном укладе.

 Конечно, указанный тематический план не может дать человеку полного представления о вере. Основная задача бесед – помочь человеку определиться в ключевых понятиях духовной жизни и указать направления работы над собой.

Начало беседы о чинопоследовании св. Крещения.
До этого мы говорили о Боге, а теперь коснёмся Таинства Крещения, ради которого вы и пришли в храм.
 Таинство Крещения – самое первое, основное Таинство, потому что оно служит дверью в Церковь Христову: только принявший крещение человек может стать членом Церкви и участвовать во всех других Таинствах. Необходимым условием для принятия Таинства Крещения является вера и покаяние. Очень важно хотя бы умом признать себя грешным, потому что именно так это и есть. Человеческое сердце – бездна страстей, но тому, кто живёт в рассеянности и суете, трудно увидеть нечистоту своей души. В Таинстве крещения Господь совершает великую милость, прощая все грехи без исключения, совершенные до этого, и давая благодатную помощь в дальнейшей борьбе.
Таинство Крещение называется ещё «духовным рождением», рождением от Бога, поэтому подготовительная часть начинается с наречением именем – тем самым Церковь признаёт единственность и неповторимость её нового члена. Имя Божие, которым запечатлевается человек, является печатью Божественной, хотя невидимой для людей, но видимой для духов. 

Вслед за молитвой на наречение именем священник возлагает руку на голову крещаемого и произносит молитву «Во еже сотворити оглашенного». Оглашать значит наставлять, а оглашенный – это человек наставляемый в вере, готовящийся к принятию Таинства св. Крещения.

 Возлагание руки на голову крещаемого – это как бы акт защиты – священник подобно Самому Господу) берёт человека под крыло Церкви. Далее священник читает запретительные молитвы на нечистых духов, которые призваны защитить крещаемого от любых действий дьявола и демонических сил. Во время запретительных молитв из сердца человека изгоняется дьявол. Священник оборачивается лицом на запад, т.к. на восток обычно молятся Богу, и запрещает нечистому духу именем Божиим: «Изыди и отступи от новоизбранного воина Христа Бога нашего». Но и этого ещё мало. Поэтому после запретительных молитв совершается чин отречения от сатаны. Теперь сам крещаемый должен изъявить свою решимость не служить более нечистым силам. В конце отречения, которое крещаемый произносит, стоя лицом к западу, то есть к дьяволу, священник обращается к человеку: «И Дуни и плюни на него». Человек символически дует, показывая дьяволу его немощь по сравнению с силой Божией, к которой человек теперь прибегает, а также символически плюёт, показывая своё нежелание более служить дьяволу. Но и этого отречения ещё мало. Сам Господь рассказал такую притчу. Если нечистый дух изгоняется из жилища, то он ходит по пустынным местам, но через некоторое время обязательно возвращается на старое место и, если находит его пустым, берёт с собой семь злейших духов и вселяется вновь (открывают Евангелие и находят этот стих) (Лк. 11;24-26). Поэтому мало изгнать из сердца, надо, чтобы в сердце вселился Христос. Для этого за чином отречения от сатаны следует чин сочетания(соединения) со Христом. Когда принимающий крещение человек признаёт, что он верует во Христа, он должен объяснить, в чём конкретно заключена его вера. Для этого крещаемый произносит краткое изложение православных догматов – Символа веры.
На первой беседе мы уже говорили о Символе веры, и многие его уже знают наизусть. Кто не успеет выучить, пусть зачитает его, главное чтобы был понятен смысл, во что вы веруете.

Но даже после чтения Символа веры, после того, как человек сказал: «Верую во Единого Бога: Отца Вседержителя…» - его исповедание веры ещё не до конца совершенно. В Священном Писании сказано: «И бесы веруют во Единого Бога Отца Вседержителя….». Нечистые силы, веря, что Бог существует, зная о Нём очень много, более того, постоянно испытывая на себе Его силу, не служат, не поклоняются Ему. Поэтому, в завершении чина сочетания со Христом священник обращается к крещаемому: «И поклонися Ему». Крещаемый с крестным знамением и поклоном произносит: « Поклоняюся Отцу и Сыну, и Святому Духу, Троице Единосущней и Нераздельней».

Таинство Крещения состоит из символических действий. Что же означает это понятие – «символ», в православном богословии.
В житейском обиходе в понятие «символ» порой вкладывается уничижительный и ущербный смысл. Например, я пообедал, чисто «символически», то есть остался голодным. Мне платят «символическую» зарплату. Символически означает условно, понарошку. Но в православной традиции традиции понятие «символ» воспринимается совсем иначе, гораздо глубже и серьёзней.

Слово «символ» происходит от греческого понятия (сюмбалло) – составляю, соединяю. Поначалу в античном мире это слово имело вполне прозаическое значение, использовалось в торговых отношениях. Однако как раз это его применение может оказаться для нас  очень интересным,прояснив и богословское значение этого понятия. Например, собираются заключить деловое соглашение два античных купца, договариваются о покупке товара: один продаёт ковры, другой готов за эти ковры выложить определённую сумму денег. Вот они договариваются: ты мне выплачиваешь авансом всю сумму, а завтра присылаешь ко мне раба, чтобы он забрал товар. Но есть опасность, что какой – то другой человек, ещё один купец, прознает об этой сделке, пришлёт своего раба за товаром, якобы от лица законного покупателя, и обманом получит ковры. Как же узнать, что за товаром пришёл раб законного покупателя ковров? Оба купца брали какую – нибудь глиняную статуэтку или дощечку и разбивали её пополам -  одну половину брал тот, кто покупает, другую продавец. И когда на следующий день раб шёл за товаром, ему вручалась эта статуэтка, которую он должен был отдать продавцу, чтобы тот сложил расколотые половинки и убедился, что этот раб действительно пришёл от законного покупателя. Подделать такую половинку попросту невозможно, половинки любой расколотой вещи могут подойти только друг к другу. И вот образующиеся при сложении этих расколотых половинок единство как раз и называлось «символом».

Понятие «христианского символа» означает в богословии живую, действенную и подлинную связь между двумя реальностями – Божественной и человеческой. Случилось так, что между небом и землёй произошёл раскол: две половинки бытия, неразрывно связанные между собой с первого дня творения, откололись друг от друга вместе с грехопадением Адама. Первый человек согрешил, отступил от Бога, проложил между собой и небом непреодолимую пропасть. Задача новозаветного человека, христианина – восстановить ту изначальную связь, перекинуть через эту пропасть новый мостик, который поможет перейти обратно на ту – небесную, райскую сторону, соединиться с Богом. Христианские символы, в том числе и символы богослужебные, - это те самые многочисленные мостики, что призваны помочь нам перейти через пропасть богооставленности; их цель – соединить расколовшиеся небесную и земную половинки бытия. 

Пока человек оглашенный – он новоизбранный, но ещё не облачённый силой Божией. Избран, но не вооружён. После Крещения этот воин уже во всеоружии начнёт вести духовную брань. Вызов врагу уже брошен: «И дуни, и плюни». После такого вызова дьявол не останется без действия. Многие думают, что крестились, - и можно успокоиться, нечистый дух изгнан из сердца и ничего не сделает. Наоборот, часто именно после Крещения и начинаются искушения. До Крещения дьявол может сказать: « Этот человек всё равно мой, зачем его лишний раз трогать». Но когда кто-то ускользает из его рук, то тут пощады не жди. После Крещения продолжать жить так, как жил до Крещения, никак недопустимо.
Отцы Церкви учат, что принявший Таинство Крещения должен быть готов к искушениям.

Но всегда надо помнить, что искушения никогда не бывают выше сил, и только укрепляют нашу волю и веру.

Прп.Антоний Великий писал: «Так и всех приемлющих Духа, борющихся и побеждающих, Дух Святой укрепляет и подаёт силу побеждать всякое искушение».

Праведность, полученная в крещении, - только зачаток, человек должен его развивать, должен осуществить, иначе он напрасно обещал Богу быть праведным.

Если человек не решит бросить совершенно грех и если со всею силою не будет стараться удержаться в этом решении, тогда напрасно он принимал Таинство: он участвовал в нём только телом, душа же не получила ничего от этого участия.

И в заключении хочется повторить, что цель Крещения должна быть одна:

Соединение с Богом, получение благодати Его. В Крещении человек получает освобождение от первородного греха и прощение всех своих грехов. Человек становится христианином. И начинает жить христианской жизнью. Однако Крещение является лишь первой ступенью восхождения души к Богу, и если за ним не следует решительный отказ от дел ветхого человека, обновление всей его жизни, то оно не приносит плода.

Благодать Божия, получаемая в Крещении как, залог, как семя, будет прорастать в человеке на протяжении всей его жизни, если он стремится ко Христу и живёт в Церкви. Если же Крещение было только формальностью, данью традиции или моде и человек продолжает жить как язычник или неверующий, он лишается всех даров Таинства, отлучает себя от Христа и извергает себя из Церкви. 
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