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Введение.  



Тема выпускной курсовой работы была избрана мной не случайно. Во время подготовки и проведения занятий в воскресной школе для взрослых в нашем храме я убедилась в необходимости изучения и правильного понимания прихожанами основных догматов православной веры, изложенных в Символе веры. Именно в 3 — 5  членах этого исповедания содержатся  главные понятия православного учения о воплощении Бога — Слова, о крестной смерти Иисуса Христа нашего ради спасения, без понимания которых невозможна  настоящая духовная жизнь христианина. 



Вера без дел мертва,- говорит апостол Иаков ( Иак 2,26). А апостол Павел утверждает: человек оправдывается верою, независимо от дел закона (Рим 3,28). Оба утверждения не противоречат друг другу, т.к дела необходимы, но не являются спасительными сами по себе, без веры. Спасают не сами человеческие добродетели, а Иисус Христос.



Каждый догмат раскрывает истину, показывает нам путь и приобщает к жизни со Христом. Он есть путь и истина и жизнь ( Ин 14,6).



Раскрытие содержания догматов основывалось на святоотеческом предании, вместившем опыт Богопознания Отцов Церкви, а также трудах современных православных богословов, таких как митрополит Сурожский Антоний, архимандрит Софроний (Сахаров), митрополит Илларион (Алфеев).



Представляю Вашему вниманию разработку двух бесед, посвященных указанной выше теме и проведенных на занятиях воскресной школы для взрослых.



Занятия проводились по субботам с октября 2010 г. по апрель 2011 г. Их посещали 12 человек, женщины в возрасте от 35 до 65 лет. Профессиональный состав: 2 медработника 35 лет, находящиеся в отпусках по уходу за ребенком, 1 учитель музыкальной школы, остальные — пенсионеры со средне -специальным и высшим образованием. Все являются членами приходской общины, несут различные послушания в храме (от свечного ящика до клироса), практически не пропускают богослужений  более пяти — восьми лет. 



Поэтому целью изучения Символа веры и другого материала ( план занятий воскресной школы — см. в приложениях ) на наших занятиях было показать неразрывную связь между догматами правосланой церкви, сложившимися в течении двух тысячелетий, и нравственными заповедями христианского учения, дать возможность каждому слушателю на основе своего личного опыта  и полученных знаний вести разъяснительную работу с                           молодыми и новыми прихожанами нашего храма.



Занятия проводились в форме бесед, с использованием различных методов опроса для проверки понимания пройденного материала и домашнего задания и дискуссий. 
II.Богословское, духовно — нравственное содержание материала.

Третий член Символа веры: Нас ради человек и нашего ради спасениясшедшего с небес, и воплотившегося от Духа Свята и Марии Девы.

        1).Промысл Божий о спасении человечества    явлен на предвечном совете Святой Троицы ( Быт.1,26), через ветхозаветных пророков: Господь «не хочет смерти грешников, но хочет всем спастись и в разум Истины прийти»  (Иез. 33,11). Так возлюбил Бог мир, что отдал Сына Своего единороднородного , дабы всякий верующий в Него не погиб, но имел жизнь вечную (Ин.3,16) — это центральное утверждение Священного Писания цитируется на каждой божественной литургии св. Иоанна Златоустого в центре евхаристической молитвы.

 
2).Подготовка человечества к приходу в мир Спасителя.


Спаситель пришел по многочисленным обетованиям, данным людям Богом через ветхозаветных пророков (Быт.3,15-Адаму и Еве, Быт.22,18 -Аврааму, Быт.26,4-Исааку, Быт.28,14 -Иакову). Через  чудесные знамения и явления, предзнаменовавшие  многие обстоятельства рождения, жизни, страданий и смерти Сына Божьего : Неопальная Купина — Исх.3,2; три отрока халдейские в печи — Дан.3; еврейская пасха- Исх.12; пророк Иона пробыл в чреве кита 3дня и 3 ночи- Лк.11,29-30.и др. Пророки ясно предсказали будущие события из жизни Иисуса Христа. Так, Исайя за 700 лет до Р.Х.возвестил, что Спаситель родится от Девы(Ис.7,4); пророк Михей- что Он родится в Вифлиеме( Мих.5,2); пророк Захария предсказал въезд Господень на молодом осле в Иерусалим ( Зах.9,9);пророк Исайя и пророк Давид предсказали с такой ясностью страдание Спасителя, как будто они сами стояли у Его креста и все видели (Ис.53 и Пс.21). 

            Таким образом, все важнейшие обстоятельства жизни,страданий, смерти, воскресения из мертвых и вознесения Спасителя на небо были прописаны заранее в Ветхом завете в образах и подобиях или предсказаны пророками так, что жизнь Спасителя, Его учение и дела были исполнением того, что было определено Богом от вечности. Поэтому Он говорил своим братьям, торопившим Его явить Себя миру: «Мое время еще не настало» (Ин.7,6) и на браке в Кане Галилейской на слова Пречистой Матери Своей: « вина нет у них»-  сказал: « что Мне и Тебе, Жено? Еще не пришел час Мой.» (Ин.2,3-4). Хотя вскоре час этот пришел и Он сотворил первое чудо. Евангелисты неоднократно также отмечают, что иудеи, несмотря на неоднократные покушения- схватить Господа, не могли этого сделать с Ним, потому что еще не настал час Его смерти. «И искали схватить Его, но никто не наложил на Него руки, потому, что еще не пришел час Его» ( Ин.7,30; 8,20). Все — и благоприятные и неблагоприятные обстоятельства в Его жизни обезоруживают всякое неверие, так что всякие уста должны заградиться и своим безмолвием утвердить истину Божества Иисуса Христа. Например, многие не уверовали в Господа, не потому, что мало было сделано для уверения людей в Его Божестве, нет: много добрых дел явил Господь людям от Отца Своего (Ин.10,32). Люди не поверили Спасителю, так как их сердца окаменели и исполнили этим предсказание пророка Исаии:Господи! кто поверил слышанному от нас?и кому открылась мышца Господня? или:- народ сей ослепил очи свои и окаменил сердце свое , да не видят глазами, и не уразумеют сердцем и не обратятся,чтобы Я исцелил их  (Ис.53,1;6,9-10; Ин.12,37-41); если возненавидели Господа, то и это не было делом случая,т.к. невозможно кому-либо здравомыслящему возненавидеть совершеннейшего Господа, а потому, что зло естественно ненавидит добро... и об этом было предсказано:да сбудется слово, писанное в законе их: возненавидели Меня напрасно(Пс.68,5;Ин. 15,25)...Первосвященники, книжники и иудеи схватили Его, унижали, мучали и распяли, потому, что эти страдания и смерть Его за грехи мира приготовлены были Ему Отцом небесным от вечности; люди были только жалкими, хотя свободными, орудиями воли Божьей. Апостол Петр (Деян.3,17-18) говорит евреям: знаю, братия, что вы, как и начальники ваши, сделали это по неведению, т.е. убили Начальника жизни Иисуса Христа,-Бог же, как предвозвестил всех Своих пророков пострадать Христу, так и исполнил . Если воины, пригвоздившие Его ко кресту, разделили между собой ризы Его и бросили жребий об одежде Его, о делали это, исполняя пророчество: разделиша ризы моя себе, и о одежде  моей меташа жребий (Пс.21,19; Ин.19,24). Когда Спаситель, вися на кресте и томясь в мучениях смертных, сказал:жажду (Ин.19,28), то сказал это для того, чтобы, по пророчеству, напоили Его оцтом..Поэтому-то для уверения иудеев в Божестве Своем, Спаситель указывал им на священное писание:исследуйте Писания, ибо вы думаете через них иметь жизнь вечную, а они свидетельствуют о Мне (Ин.5,39). Вот то,-говорил Он ученикам Своим по воскресении из мертвых,- о чем Я вам говорил,еще быв с вами, что надлежит исполниться всему написанному о Мне в законе Моисеевом и в пророках и псалмах.(Лк.24,44). Всю жизнь Свою Господь делал дела пославшего Его Бога Отца, творил волю Его и предлагал народу учение Его, как часто Он Сам говорил ( Ин.7,16;8,28.55; 9,4;10,37;12,49 и 50), т.е. делал то и учил тому, чему назначено было быть от вечности ( из проповедей прп. Иоанна Кронштадского цитир. по катехизису прот.Григория Дьяченко т.1 стр.114 ).

            3). Избрание еврейского народа не было оставлением прочих народов. Неужели Бог есть Бог иудеев только, а не и язычников? Конечно, и язычников.(Рим.3,29). Среди язычников богоизбранный народ исполнял служение проповедника истинной веры. Потеряв свою государственность иудеи рассеялись по всему миру и разнесли свои верования. Перевод Священного Писания с еврейского языка на греческий почти за 300 лет до Р. Х., еще больше способствовал ознакомлению язычников с Откровением Божьим. В среде евреев выросло  поколение родоначальников Спасителя по плоти: их же отцы, от них Христос по плоти, сущий над всеми Бог, благословенный во веки.(Рим. 9,5).

     ...Когда пришла полнота времени, Бог послал Сына Своего (Единородного), Который родился от жены, подчинился закону, чтобы искупить подзаконных, дабы нам получить усыновление ( Гал.4,4-5). «Полнота времени» наступает, когда человечество готово принять истинное учение о Боге.- лучшие из язычников устали от игрищ с божествами и духами, лучшие из иудеев поняли, что даже исполнение всех предписаний закона не может наполнить бесконечную жажду человеческого сердца- тогда Слово стало плотью ( прот. Фома Хопко. Основы православия).


4).Никто кроме Бога не мог спасти нас. Нарушив заповедь Божью человек совершил тройное зло: оскорбил всеблагого Творца, чем заслужил наказание, исказил в себе образ  Божий и передал гибельные последствия греха проклятие и смерть своему потомству.

            Как не было и нет возможности самому человеку не существовавшему получить бытие самому собою, а надо было, чтобы Существо имевшее в Себе жизнь привело другие существа в бытие, так и падшему, поврежденному человечеству не было и нет возможности самому по себе  становиться лучше  и  самому приготовиться к Царствию Божию, потому, что оно мертво духом своим.

          Не было и нет возможности людям врачевать раны свои через подобных себе людей, через родителей или друзей, ибо они и сами больны и мертвы, а слепой слепого не водит, мертвый мертвого не воскрешает.

           Не было и нет возможности врачевать ветхое человечество через видимую природу, т.к. видимая природа материальна, то душе и духу, как существу от  нее во всем отличному помочь она не в силах. И сама природа больна вместе с нами.

           Нет возможности и средств и в невидимой духовной природе, в ангельских силах восстановить падшее человечество,т.к. они имеют силы помогать,но творить не могут.

          Не возможное для человека и других тварей — возможно для Бога. Поэтому Бог благоволил послать в мир единородного Сына Своего, Который, приняв на Себя плоть человеческую и сделавшись человеком, не переставая в то же время быть Богом, Своими искупительными страданиями и смертью принес искупительную жертву за нас. Ни ходатай, ни ангел, но Сам Господь спасет нас ( Ис.63,9).( по катехизису прот.Григория Дьяченко т.1 стр.116 ).

            Когда пал Адам и умер для Бога, Творец скорбел о нем: ангелы, все силы,небо, земля и все твари оплакивали смерть и падение его. Ибо видели, что тот,кто дан им в цари, стал рабом противной и лукавой силы...Он-то и был тот израненный разбойниками и ставший полумертвым,когда шел из Иерусалима в Иерихон ( Лк.10,30).И Лазарь, которого воскресил Господь, ...исполненный зловонья,так, что никто не мог приблизиться к гробу его, был образом Адама , принявшего в душу свою великое зловонье и наполнившегося чернотой и тьмой. Но ты.... носишь те же раны, то же зловонье, ту же тьму.Все мы сыны этого омраченного рода...Такой неисцельной раной мы ранены, что одному Господу возможно исцелить ее. Посему-то и пришел Он сам... -Прп. Макарий Египетский ( Цитируется по книге Епископа Иллариона (Алфеева) Таинство веры М 2008 г ,стр.132)

 5).Посредником между Богом и человеком должен был быть Бог. Он должен был освободить нас из рабства греха. ( Константинопольский Собор 1157 г.: Христос добровольно принес Себя в искупительную жертву, принес же Самого Себя по человечеству, и Сам принял жертву как Бог вместе с Отцом и Духом...Богочеловек Слово...принес спасительную жертву Отцу, Самому Себе ,как Богу, и Духу, Которыми человек  призван из небытия к бытию,Которых он и оскорбил, преступив заповедь, и с  Которыми произошло примирение страданиями Христа. ( Там же, стр.151). 

 Посредник должен был видеть и знать человеческие сердца и мысли и дать  Свое учение, чтобы исправить их. Это мог сделать только Бог.

 Он должен был победить грех, смерть и диавола. Никто кроме одного Бога не мог сделать этого.

       Бога не видел никто никогда; Единородный Сын, сущий в недре Отчем, Он явил.(Ин.1,18)

  6).Воплощение Богочеловека.

            Главным источником наших знаний о Боге и о Христе является Священное Писание. Для Православного вероучения критерием правильного понимания библии являются деяния и оросы Вселенских соборов, творения Святых Отцов, литургическая практика.

          Евангелие от Иоанна свидетельствует:(Ин.1,14) Слово стало плотью и обитало с нами полное благодати и истины.Это свидетельство очевидца. 

             Догматы о соединении Божества и человечества во Христе были разработаны на Вселенских Соборах в период христологических споров ( с IV по VII вв.) в ответ на возникновение еретических движений.

              Во 2-ой половине IV в. Апполинарий Лаодакийский учил, что предвечный Бог Слово воспринял человеческую плоть и душу, но не воспринял человеческий ум, вместо которого у Христа было  Божество, слившееся с человечеством и составившее с ним одну природу. Христос не совсем такой же человек,как мы, он воспринял только оболочку человеческого тела. Его формула одна природа Бога Слова воплотившаяся была ошибочно принята за мнение  святого Афанасия. Последователи Апполинария пошли дальше, утверждая, что Христос воспринял только человеческое тело, а душа и дух у Него Божественны некоторые же говорили, что и тело принесено с неба, а через  Святую Деву Он прошел как через трубу. 

             Противниками Апполинария были Диодор Тарсийский и Феодор Мапсуэестийский, учившие о сосуществовании во Христе двух отдельных самостоятельных природ: Бог Логос вселился в человека Иисуса, Которого Он избрал и помазал,с Которым соприкоснулся и сжился. Логос жил в Иисусе как в храме. В момент рождения это соприкосновение было неполным, но возрастало вместе  с нравственным соверенствованием Иисуса.Окончательное  слияние  произошло после  крестной смерти.

            В V в. ученик Феодора Несторий, патриарх Костантинопольский, проповедовал резкое разделение двух природ во Христе. Он отделил Господа от раба; храм от  живущего в нем и Бога от человека. Несторий называл Пресвятую Деву не Богородицей, а Христородицей, т. к. считал, что Мария не родила Божество. Такое изменение вызвало народные волнения:  простые христиане не хотели отказываться от традиционного  именования Святой Девы. Это привело к созыву в 431 г. в Эфесе III Вселенского Собора, который утвердил учение св.Кирилла Александрийского: в воплощении Бог, всецелый и совершенный, стал полноценным человеком.Христос одна нераздельная личность, одна ипостась. Отказ от термина « Богородица» означает отрицание тайны боговоплощения, потому что Бог Слово и Иисус одно и то же Лицо.

             Приемником св. Кирилла на Александрийской кафедре был Диоскор. Он и архимандрит Евтихий (Константинополь) спровоцировали следующий подъем споров о природе боговоплощения.Они утверждали, что Бог умер на кресте  и признавали только одну природу во Христе - божественную. Против них выступил святитель Лев, папа римский.

            Это мнение ( монофизитство) было осуждено на IV Вселенском Соборе в Халкидоне в 451 году, утвердившем формулу одна ипостась Бога Слова в двух природах — божественной и человеческой. 

           Св. Григорий Богослов:Если кто говорит, что Христос,как через трубу прошел через Деву,а не образовался в ней вместе божески и человечески...если кто говорит,что в Деве образовался человек и потом уступил место Богу...если кто верит в двух сынов- одного от Богаи Отца, а другого от Матери, а не одного и того же... если кто говорит, что во Христе Божество, как в пророке, благодатно действовало,а не существенно сопряжено и сопрягается... если кто не поклоняется Распятому, то да будет он анафема и да причтется к богоубийцам.(цит. по кн.еп.Иллариона (Алфеева) Таинство веры, стр.155).   Согласно учению церкви Бог Сын соединился с человеческим  естеством  в лице Иисуса Христа нераздельно, неразлучно, неслитно, неизменно.

Нераздельно и неразлучно, т. к. Божество и человечество, соединившиеся в Иисусе Христе, никогда не перестанут составлять одно лицо. Он вечно пребудет Богочеловеком.

Неслитно, т. к. Божество и человечество не слились при этом в какое- либо новое естество, а продолжают составлять два отличные естества, две природы,соединенные в одном лице Богочеловека.

Неизменно,т.к. Божественная  и человеческая природы , соединяясь в Иисусе Христе сохраняют свои свойства, свою волю и свои действия.        

             Благодаря такому единственному и таинственному соединению Божества с человечеством, Иисус Христос есть истинный Бог, во всем равный Богу Отцу и Святому Духу, и имеющий  единую с Ними Божественную волю и соответствующее Божественное действие. Но вместе с тем, Он истинный человек воплотившийся от Святого Духа и Марии Девы, имеет человеческую душу и тело, во всем подобный нам, кроме греха.

              Апостол Павел (1 Тим. 3,16):  Великая благочестивая тайна: Бог явился во плоти.

               Иисус Христос по своему человечеству имел неукорные страсти, т.е голод, жажду, усталость, чувствовал скорби, плакал над умершим Лазарем, скорбел до смерти в Гефсиманском саду. Апостол Петр пишет о Нем:Он не сделал никакого греха,и не было лести в устах его (1 Пет.2,22). Ап.Павел (2 Кор.5, 21): не знавшего греха Он сделал для нас жертвою за грех, чтобы мы в Нем сделались праведными перед Богом.

               V Вселенский Собор 553 г. определил: Если кто не исповедует двух рождений Бога Слова,- первого предвечного, не во времени, бесплотного рождения от Отца, и второго рождения в последок дней этого же Бога          Слова, сшедшего с небес  и воплотившегося от святой преславной Богородицы и Приснодевы Марии : да будет анафема.

               В 680-681 г.в Константинополе состоялся VI Вселенский Собор, направленный против монофилитской ереси( которую исповедовали Кир Александрийский, папа Гонорий и патриарх Сергий) утвердивший учение св. Максима  Исповедника и папы Мартина о двух волях Иисуса Христа.

                Св. Максим Исповедник:Христос, будучи по природе Богом, пользовался волей, которая была по природе божественной и отеческой, ибо у Него с Отцом одна воля. Будучи же человеком по природе, он также пользовался природной человеческой волей,которая нисколько не противостояла воле Отца. Человеческая воля Христа, хотя находилась в гармонии с Божественной волей, была совершенно самостоятельной. Это особенно видно на примере гефсиманской молитвы Спасителя (Мф.26,39)( цит. по кн.Еп.Иллариона (Алфеева) Таинство веры стр.146).

                Св.Иоанн Дамаскин : Один есть Христос, совершенный Бог и совершенный человек. Ему поклоняемся , равно как Отцу и Святому Духу, единым поклонением с пречистою плотью Его. Не отвергаем поклонения плоти, ибо ей воздается поклонение в единой ипостаси Слова, которое соделалось Ипостасью для плоти, не как простой плоти,но как плоти, соединенной с Божеством, потому что два естества соединились в одно Лицо и одну ипостась Бога Слова.Боюсь я касаться горящего угля, потому что с деревом соединен огонь. Поклоняюсь обоим естествам Христовым вкупе, потому что с плотью соединилось Божество. (Точное изложение православной веры ) Катехизис прот.Григория Дьяченко т.1 стр.125.)

              Выражение сшедшего с небес и воплотившегося- не значит, что Христос находился где-то наверху и спустился на землю.Это значит, что Он  пришел из совершенно иного божественного бытия, находился вне пределов пространства и времени тварного мира. Мы должны всегда помнить символический характер наших слов, описывающих Бога и Его действия. ( антрофоморфное описание Бога в библии встречается часто).

              Бог — Сын всегда был в мире,т.к. мир через Него начал быть (Ин.1,10) и в Нем лично была жизнь человеков ( Ин.1,4).

3. Распятого же за ны при Понтийстем Пилате и страдавша и погребена...

              Первозданный Адам не сумел выполнить поставленную перед ним задачу — путем духовно-нравственного совершенствования достичь обожения и провести к Богу  видимый мир. Все это выполнил за него воплотившийся Бог-Слово, Иисус Христос.Для человека этот путь был  бы восхождением, а для Бога — путь смиренного снисхождения, обнищания и истощания (kenosis).

              Апостол Павел назвал Иисуса Христа вторым Адамом: Первый человек из земли, перстный,второй человек- Господь с неба. ( 1 Кор.15,47) 

              Как  Человек, новый Адам, Иисус Христос в совершенстве исполнил Свою задачу. Он победил во всем, в чем люди терпят крушение.        

              Святитель Григорий Богослов в деталях противопоставляет страдания Христа грехопадению Адама : За каждый наш долг воздано особо... Для этого дерево- за дерево, и руку - за руки, за неводержанно простертую — мужественно распростертые, за своевольную — пригвожденные (ко кресту), за изгнавшую Адама — соединяющие воедино концы мира. Для этого вознесение(на крест) — за падение , желчь — за вкушение (запретного плода)... смерть — за смерть, погребение за возвращение в землю. (Цит.:по книге еп. Иллариона (Алфеева) Таинство веры, стр 135.)

              По апостолу Павлу, воплотившийся Иисус Христос стал соблазном для иудеев и безумием для эллинов (1 Кор.1,23).  Для первых — так как объявлял Себя Богом. Иудеи воспринимали это как богохульство, по их традиции имя Божие произносилось только один раз в год первосвященником в Святая Святых.  Эллины искали для всего логическое рациональное объяснение. Их мудрость не способна была понять, как неведомый, непостижимый, невидимый, всемогущий, всесильный, всезнающий,вездесущий Бог мог сделаться смертным, страдающим, слабым человеком. ( Там же стр.136).

            Как же происходит наше спасение?

           В Евангелии от Матфея говориться: Сын Человеческий...пришел...отдать  душу Свою для искупления многих.( Мф.20,28). В греческом варианте ( с которого был сделан перевод на церковно — славянский язык) в этом месте употребляется слово lytrosis, “ выкуп» - сумма денег, уплата которой дает рабу свободу, а приговоренному к смерти- жизнь.

             Католическая традиция следует за учением Ансельма Кентерберийского (Х1 в.) об удовлетворении разгневанного грехопадением человека Бога Отца.  Бог Сын приносит выкуп Отцу. Смерть Иисуса Христа удовлетворяет Божий гнев и человеку возвращается благодать, но чтобы воспользоваться ею, ему нужно иметь заслуги- веру и добрые дела. У человека не может быть достаточно этих заслуг, он черпает их у Христа и святых , обладающих сверхдолжными заслугами ( т. е. совершили в жизни больше добрых дел, чем нужно для их личного спасения). Хранилище этих заслуг находится в распоряжениии папы Римского ( отсюда торговля индульгенциями). Эта теория  называется юридической, так как она была разработана в средние века на основании существовавших представлений об оскорблении чести и содержит  много юридических терминов. По этой теории смерть Христа не освобождает от самого греха, а только избавляет человека от его последствия - ответственности за него. ( прот. М.Козлов             Взгляд с востока стр.            )

              Многие Отцы Церкви и Православная традиция не говорят о «выкупе» в буквальном смысле, понимая под ним примирение человека с Богом и усыновление Ему. Не гнев Бога Отца, а Его любовь является причиной крестной жертвы Сына. Реакцией Православной Церкви на Католическое учение о сатисфакции был Собор 1157 г.( см.стр.7).

              Прп.Семион Новый Богослов говорит о том, что Христос приносит искупленное человечество в дар Богу:Христос воплотился и родился... освящая зачатие и рождение, и, понемногу возрастая, благословил всякий возраст... сделался рабом, приняв образ раба,- и нас,рабов, снова возвел в достоинство господ и сделал господами и властителями самого диавола,который прежде был нашим тираном...сделался проклятием, будучи распят... и Своею смертью умертвил смерть, воскрес- и уничтожил всю силу и энергию врага, имевшего власть над нами через смерть и грех. ( Цитируется по книге еп. Иллариона (Алфеева)Таинство веры стр.152).     

             Христос — Сын Божий, Бог, ставший человеком, т.е Безграничный стал ограниченным; Вечный вошел во время,...Бог таким полным, совершенным образом соединился с тварью.Он вошел в мир,отошедший от Бога, ставший грешным. Мы смертны по нашей оторванности от Бога,но Он Сам Бог. ...Он...принимает на Себя безграничную солидарность с человеком...берет на Себя судьбу человека в его богооставленности...нищете.Вспомните...крик, который был услышан с креста: «Боже Мой, Боже Мой, для чего Ты Меня оставил?»( Мф.27,46). Христос взял на Себя потерю Бога, обезбоженность, которая есть единственная сила, способная убить человека....Бог умер от потери Бога. Вот почему смерть Христа, невозможная и воспринятая вольной волей , является единственной во всей истории. Бессмертный умирает, потому что захотел во всем уподобиться человеку не разделив с ним греха. ..эта смерть по любви к человеку.Эта смерть охватывает не только праведника, не только верующего...она охватывает всех...Тайна Христа заключает в себе всю тайну человеческого существования, весь ее ужас и славу; никто не оказывается вне тайны спасающего Христа. (мтрп. Антоний Сурожский Человек перед Богом  стр.41-43). 

             Искупительный подвиг Иисуса Христа совершен не ради  абстрактной массы людей, а ради каждого конкретного человека. Спасительным же он становится для нас только тогда, когда мы добровольно соучаствуем страданиям Его, посредством распинания плоти своей с ее страстями и похотями (Св. Филарет (Дроздов) Православный катехизис, стр.41 ст.208)                      

4. … И воскресшего в третий день по Писанию... 

              Христос воскресе из мертвых! -главная весть, провозглашенная миру христианством. Она находится в центре проповеди,богослужения и духовной жизни Церкви.

              ...Он прогребен был и...воскрес в третий день, по Писанию,и... явился Кифе,потом двенадцати; потом явился более нежели пятистам братий в одно время,...потом явился Иакову, также всем Апостолам; а после всех явился и мне...,пишет Апостол Павел (1 Кор.15,4-8).

                 Тропарь праздника Пасхи возвещает нам эту благую весть так: Во гробе плотски, во аде же с душею, яко Бог, в рае же с разбойником, и на престоле был еси, Христе со Отцем и Духом,вся исполняяй неописанный. ( Христос одновременно присутствует и во гробе,и в раю, и в аду, и на земле, и на небе, и с людьми, и с Отцем и Духом, наполняя все,не ограниченный ничем). В переводе с греческого « ад» - место лишенное света, в христианском понимании- вместилище для душ, грехом отвергнутых от Бога, Его света и блаженства.

              Слова по Писанию  означают, что  Христос умер и воскрес так, как было написано о Нем в книгах Ветхого завета:Он язвен был за грехи наши и мучим был за беззакония наши, наказание мира нашего на Нем, язвами Его мы исцелились ( Ис.53,5), Ты не оставишь души моей во аде и не дашь святому Твоему увидеть тление ( Пс.15) .

             А если Христос не воскрес, то и проповедь наша тщетна, тщетна и вера наша. ( 1 Кор.15,14).

              Самую первую проповедь в истории христианства апостол Петр начал так:Мужи Израильские! Выслушайте слова сии: Иисуса Назарея, Мужа, засвидетельствованного вам о Бога силами и чудесами и знамениями, которые Бог сотворил через Него среди вас, как и сами знаете, Сего, по определенному совету и предведению Божию преданного, вы взяли и, пригвоздив руками беззаконных, убили; но Бог воскресил Его, расторгнув узы смерти: потому что ей невозможно было удержать Его.(Деян.2,22-24).

               Иисус Христос имел власть положить Свою жизнь и имел власть снова принять ее: Потому любит Меня Отец, что Я отдаю жизнь Мою, чтобы опять принять ее.Никто не отнимает ее у Меня;но Я Сам отдаю ее. Имею власть отдать ее и имею власть опять принять ее. Сию заповедь получил Я от Отца Моего (Ин.10,17-18).

              Бог Отец и Бог Сын Христос имеют одну и ту же природу,то есть сила Бога и сила Иисуса Христа, жизнь Бога и жизнь Иисуса Христа — одна и таже жизнь  и сила.Поэтому можно сказать, что Бог воскресил Христа, но можно сказать, что Христос был воскрешен Своей Собственной силой. Ибо как Отец имеет жизнь в Себе, так и Сыну дал иметь жизнь в Самом Себе... Я и Отец — одно (Ин.5,26; 10,30).

               Иисус Христос отдал Свою жизнь полностью,без колебаний и сомнений принеся ее Богу, который затем вернул ее Ему воскресением из мертвых. Смерть и воскресение Христовы были настоящими и подлинными.После воскресения тело Христово приобрело новые качества. Ангел отодвинул камень от гроба не для того, чтобы выпустить Его из пещеры,а чтобы показать людям,что Христа там нет.(Мф.28;Мк.16).Он одновременно появляется в разных местах, его трудно узнать (Лк.24,16;Ин.20;14).Он ест и пьет, чтобы показать, что Он не призрак(Лк.20,27;21,9).Он появляется среди учеников, проходя через закрытые двери (Ин.20,19-20), и делается невидимым для них (Лк.24,31).Христос воистину воскрес, но Его воскресшая человеческая природа наполнена вечной жизнью Царства Божия.

                Так и при воскресении мертвых: сеется в тлении,восстает в нелении; сеется в немощи, восстает в силе;сеется тело душевное, восстает тело духовное. Так и написано: первый человек Адам  стал душею живущею,а последний Адам есть дух животворящий. Но не духовное прежде, а душевное,потом духовное.Первый человек из земли перстный; таковы и перстные;и как мы носим образ перстного,будем носить и образ небесного (1Кор.15,42-49)

            Во Христе исполнились все ожидания и надежды человечества: Смерть!где твое жало?Ад!где твоя победа? ( Ос.13,14)

III.1. Беседа первая. Третий член Символа веры.

«... Нас ради человек и нашего ради спасения сшедшего с небес и воплотившагося от  Духа Свята т Марии Девы, и вочеловечшася...» 

 1)Иисус Христос- историческая личность. 

Вопрос: Когда родился Иисус Христос ?

Ответ: Евангелие четко определяет исторические рамки явления в мир Иисуса Христа.Эта дата была так важна для человечества, что с нее начался отсчет нового времени. О Христе,кроме Евангелий,написанных его учениками, свидетельствуют многие источники, в том числе нехристианские.


В Евангелии содержатся указания на конкретных правителей ( прокуратор Понтий Пилат,  царь Ирод, Квириний и др.), исторические события (перепись населения,напр.) Это подтверждает историческую и бытовую точность Евангелий.


Знаменитый еврейский историк  1 века Иосиф Флавий в своем труде «Иудейские древности», кн.18, пишет: Около этого времени жил Иисус, человек мудрый, если Его вообще можно назвать человеком. Он совершил удивительные деяния и стал наставником тех людей, которые охотно воспринимали истину.Он привлек к себе многих иудеев и эллинов.То был Христос. По настоянию наших влиятельных лиц Пилат приговорил Его к кресту. Но те, кто раньше любили Его, не прекращали этого и теперь.  На третий день Он явился им  живой, как возвестили о Нем боговдохновенные пророки. Поныне же существуют так называемые христиане, именующие себя таким образом по Его имени. (цит. по сайту православие.ру)           

В 70-х годах ХХ века была обнаружена рукопись историка средних веков Агапия, в которой  дается несколько иной перевод этого места, вызывавшего споры, т. к. Иосиф Флавий не был христианином. Из него следует, что Иосиф цитирует высказывания учеников об Иисусе Христе. 


В той же книге он рассказывает и об Иоанне Крестителе и о брате Иисуса Христа Иоанне, приговоренном первосвященником Ананием к побитию камнями.


О Христе упоминает в своем письме сыну сириец Мара Бар Серапион ( датируется после 73 г.) Это письмо хранится в Британском музее.  Автор письма находился во время его написания в тюрьме и писал, желая подвигнуть сына на поиски мудрости, указывая, что тех, кто преследовал мудрых людей, постигло несчастье.Для примера он приводит смерть Сократа, Пифагора и Христа:Чего добились афиняне,предав смерти Сократа? Голод и чума обрушились на них в наказание за их преступление.Чего добились граждане Самоса, сжегши Пифагора? Немедля земля их была засыпана песком. Чего добились евреи,казнив своего мудрого Царя? Как раз после этого лишились они царства. Бог справедливо отомстил за этих троих мудрых людей: афиняне умерли с голоду, самосцев поглотило море, евреи, разоренные и изгнанные со своей земли, живут в полном рассеянии. Но Сократ не плогиб на веки, он живет в учении Платона. Пифагор не погиб навеки, он живет в статуе Геры. Не навеки погиб и мудрый Царь, Он живет в учении, которое Он преподал. ( Цитируется по кн.Ф.Брюса « Документы Нового Завета: достоверны ли они?» 1990 г., Чикаго стр.138).


Римский историк Светоний ок .120 г. писал о гонениях Нерона на христиан. В жизнеописании импер. Клавдия ( 41-54 г.) он упоминал об изгнании из Рима иудеев, постоянно волновавшихся под влиянием Хреста,а импер. Домициан по его свидетельству в 95 году казнил своего двоюродного брата Флавия Клеменеса и изгнал его жену Домициану за исповедание  христианства. ( там же, стр 139).  


Согласно римскому историку Тациту(110-117г.), в 57 году в христианстве обвинили Помпонию Грецину,  жену завоевателя Британии Авла Плавта. ( там же).


Имена Домицианы и Помпонии обнаружены в настенных росписях первохристианских храмов Римских катакомб.


Правитель областей Римской империи Вифнии и Понта Плиний Младший  в 110-113 г. доносит императору Траяну о христианах, которые на своих собраниях поют песнь Христу как Богу,...действительных христиан нельзя склонить ни к участию в языческом культе, ни к тому, чтобы они прокляли Христа. О самих христианах Плиний отзывается мягко, но считает их грубыми суеверами.(Г.В.Флоровский, стр.24).


Примерно в то же время были написаны  римским историком Тацитом  «Анналы», в которых он рассказывает, что Нерон, чтобы отклонить от себя обвинение в поджоге Рима, обвинил в нем « людей,которых народ и без того ненавидел за их пороки и называл хрестианами».Это имя происходит от Хреста, который « в царствование Траяна был наказан прокуратором Понтием Пилатом». «Это нечестивое суеверие, подавленное на время, вспыхнуло вновь, и не только в Иудее, где начало этого зла, но и в Городе, куда стекается и где совершается все гнусное и постыдное.» Свидетельство Тацита удостоверяет историческую действительность Христа, «распятого при Понтийском Пилате», для неверующего язычника на рубеже 1 и 11 веков.( Там же). 


С самого начала в христианской церкви придавалось важное значение историческому свидетельству о явлении в мир Иисуса Христа. 


Св. Игнатий Антиохийский, ехавший под стражей в Рим на казнь( 107-117гг.) в посланиях к малоазийским  церквам исповедует Иисуса Христа Богом, ставшим плотью и подчеркивает, что родившись от  Девы Марии и Святого Духа, Он стал реальным  человеком. Святитель утверждает, что и жизнь и страдания Иисуса Христа были настоящими, а не кажущимися. В действительности Его страданий их спасительная сила. И воскрес Иисус в настоящей плоти. Св  Игнатий подчеркивает историческую конкретность образа и жизни Христа. В этом его упование. Та же вера в Богочеловека у св. Поликарпа Смирнского, ученика апостола Иоанна, то же исповедание реального воплощения. Оба святителя борются против дакетизма. В те времена были сомневающиеся в том, что 
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Продолжают их труды во II веке св. Иустин мученик, написавший  «Разговор с Трифоном иудеем» и «Апологии» , св. муч. Ириней Лионский, ученик Поликарпа Смирнского, Карфагенский пресвитер Тертуллиан. И так же исповедают реальный исторический образ Христа.

Все первохристианство собирается вокруг живого исторического образа Иисуса из Назарета, Христа, Сына Божия. Против такого свидетельства, опирающегося на очевидцев, бессильно всякое сомнение. 

2)Промысл Божий о спасении человечества . Так возлюбил Бог мир, что отдал Сына Своего единороднородного , дабы всякий верующий в Него не погиб, но имел жизнь вечную (Ин.3,16) — это центральное утверждение Священного Писания цитируется на каждой божественной литургии св. Иоанна Златоустого в центре евхаристической молитвы.

3)Подготовка человечества к приходу в мир Спасителя.


Спаситель пришел по многочисленным обетованиям, данным людям Богом через ветхозаветных пророков (Быт.3,15-Адаму и Еве, Быт.22,18 -Аврааму, Быт.26,4-Исааку, Быт.28,14 -Иакову). Через  чудесные знамения и явления, предзнаменовавшие  многие обстоятельства рождения, жизни, страданий и смерти Сына Божьего : Неопальная Купина — Исх.3,2; три отрока халдейские в печи — Дан.3; еврейская пасха- Исх.12; пророк Иона пробыл в чреве кита 3дня и 3 ночи- Лк.11,29-30.и др. Пророки ясно предсказали будущие события из жизни Иисуса Христа. Так, Исайя за 700 лет до Р.Х.возвестил, что Спаситель родится от Девы(Ис.7,4); пророк Михей- что Он родится в Вифлиеме( Мих.5,2); пророк Захария предсказал въезд Господень на молодом осле в Иерусалим ( Зах.9,9);пророк Исайя и пророк Давид предсказали с такой ясностью страдание Спасителя, как будто они сами стояли у Его креста и все видели (Ис.53 и Пс.21). 4)Избрание еврейского народа не было оставлением прочих народов. Неужели Бог есть Бог иудеев только, а не и язычников? Конечно, и язычников.(Рим.3,29). Среди язычников богоизбранный народ исполнял служение проповедника истинной веры 

5)...Когда пришла полнота времени, Бог послал Сына Своего (Единородного), Который родился от жены, подчинился закону, чтобы искупить подзаконных, дабы нам получить усыновление ( Гал.4,4-5).

6) Никто кроме Бога не мог спасти нас:  как не существующее не может само себя сотворить, так и вылечить не может себя само человечество, больное  и мертвое духом. Слепой слепого не водит, и мертвый мертвого не воскрешает.Природа и сама больна вместе с нами. Ангельские силы не могут творить, они могут только помогать.( Катехизис прот. Григория Дьяченко т.1 стр 116) .Не возможное для человека и других тварей — возможно для Бога.Ни ходатай, ни ангел, но Сам Господь спасет нас ( Ис.63,9).

.Посредником между Богом и человеком должен был быть Бог. Он должен был освободить нас из рабства греха. ( Константинопольский Собор 1157 г.: Христос добровольно принес Себя в искупительную жертву, принес же Самого Себя по человечеству, и Сам принял жертву как Бог вместе с Отцом и Духом...Богочеловек Слово...принес спасительную жертву Отцу, Самому Себе,как Богу, и Духу, Которыми человек  призван из небытия к бытию, Которых он и оскорбил, преступив заповедь, и с  Которыми произошло примирение страданиями Христа.

  Посредник должен был видеть и знать человеческие сердца и мысли и дать  Свое учение, чтобы исправить их. Это мог сделать только Бог.

 Он должен был победить грех, смерть и диавола. Никто кроме одного Бога не мог сделать этого.

       Бога не видел никто никогда; Единородный Сын, сущий в недре Отчем, Он явил.(Ин.1,18).

7)Воплощение Богочеловека.Евангелие от Иоанна свидетельствует:(Ин.1,14) Слово стало плотью и обитало с нами полное благодати и истины.Это свидетельство очевидца. 

             Догматы о соединении Божества и человечества во Христе были разработаны на Вселенских Соборах в период христологических споров ( с IV по VII вв.) в ответ на возникновение еретических движений.


Согласно учению церкви Бог Сын соединился с человеческим  естеством  в лице Иисуса Христа нераздельно, неразлучно, неслитно, неизменно.

Нераздельно и неразлучно, т. к. Божество и человечество, соединившиеся в Иисусе Христе, никогда не перестанут составлять одно лицо. Он вечно пребудет Богочеловеком.

Неслитно, т. к. Божество и человечество не слились при этом в какое- либо новое естество, а продолжают составлять два отличные естества, две природы,соединенные в одном лице Богочеловека.

Неизменно,т.к. Божественная  и человеческая природы , соединяясь в Иисусе Христе сохраняют свои свойства, свою волю и свои действия.    

 
Благодаря такому единственному и таинственному соединению Божества с человечеством, Иисус Христос есть истинный Бог, во всем равный Богу Отцу и Святому Духу, и имеющий  единую с Ними Божественную волю и соответствующее Божественное действие. Но вместе с тем, Он истинный человек воплотившийся от Святого Духа и Марии Девы, имеет человеческую душу и тело, во всем подобный нам, кроме греха.  

Св.Лев Двоеслов : А если бы не сочеталась во едино такая разность, то природа человеческая не могла бы быть примирена с Богом...не могли бы мы побеждать начало вождя греха и смерти, если бы естества нашего не воспринял и не усвоил Себе Тот,Которого ни в силах были ни грех осквернить прикосновением своим, ни смерть удержать во власти своей... (цитир. По Катехизису прот. Григория Дьяченко т.1 стр.119) .   



Выражение сшедшего с небес - не значит, что Христос находился где-то наверху и спустился на землю.Это значит, что Он  пришел из совершенно иного божественного бытия, находился вне пределов пространства и времени тварного мира. Мы должны всегда помнить символический характер наших слов, описывающих Бога и Его действия. ( антрофоморфное описание Бога в библии встречается часто).

              Бог — Сын всегда был в мире,т.к. мир через Него начал быть (Ин.1,10) и в Нем лично была жизнь человеков ( Ин.1,4).

              Заканчивая наше занятие, хочу еще раз подчеркнуть, что волотившись, Иисус Христос не перестал быть Богом,но душу и тело и волю человека Он сделал Своими. Поэтому мы говорим о Деве Марии Богородица- она не могла родить Вечного Бога,но дала Ему плоть; старца Симеона мы называем Богоприимцем- он внес младенца Христа в Храм, мальчика Игнатия, которого Иисус взял на руки и поставил среди учеников - Богоносцем . Людей, распявших Его -богоубийцами.

  Домашнее задание : Прочитать соотвествующую главу в Православном катехизисе св. Филарета ( Дроздова)

III.2 , Беседа вторая. Четвертый и пятый члены Символа веры.

1)…«Распятого же за ны при Понтийстем Пилате и страдавша и погребена…»


Хотя Иисус Христос был безгрешен,и не должен был страдать и умереть, Он добровольно  принял на Себя грехи мира и добровольно пошел на страдания и смерть «спасения нашего ради».Таков был долг Мессии.

Как Человек, новый Адам ( 1 Кор. 15:47), Иисус Христос в совершенстве исполнил Свою задачу. Он победил во всем, в чем люди терпят крушение. 


Святитель Григорий Богослов в деталях противопоставляет страдания Христа грехопадению Адама: « За каждый наш долг воздано особо…Для этого дерево – за дерево, и за руку - руки, за невоздержанно простертую –мужественно распростертые, за своевольную- пригвожденные ( ко кресту), за изгнавшую Адама- соединяющие воедино концы мира. Для этого вознесение ( на крест) - за падение, желчь- за вкушение ( запретного плода)…смерть- за смерть, погребение – за возвращение в землю.»

Вопрос:  Как вы считаете, Иисус  Христос , будучи распят на кресте испытывал реальные  страдания  (и даже состояние богооставленности)? 

Ответ: Да. Иисус Христос сочетает в Себе две природы - Божественную и человеческую неслитно, нераздельно, неизменно, неразлучно. Страдания Он  претерпевал по  человеческой природе, в то время как  Божественная оставалась бесстрастной.

Вопрос: Кто же умер на кресте?

Ответ: Человеческое тело Иисуса Христа умерло, человеческая душа Его сошла в ад. И все это время Божество не разлучалось с человечеством.


 Тропарь праздника Пасхи Христовой: «Во гробе плотски,во аде же с душею, яко Бог, в раи же с разбойником, и на престоле был еси,Христе, со Отцем и Духом, вся исполяяй, неописанный».( не ограниченный )


Страдания и смерть Христовы, принятые Им в послушании Отцу, показывают нам безмерную любовь Бога к Своему творению. Христос, являясь Богом, «уничижил Себя Самого, приняв образ раба, сделавшись подобным человекам и по виду став как человек; смирил Себя быв послушным даже до смерти и смерти крестной» ( Флп.2.5). Из этого смиренного  снисхождения, обнищания и истощания Бога исходит вечное возвышение человека, т.к. « не знавшего греха Он ( т.е. Бог Отец) сделал для нас жертвою за грех, чтобы мы в Нем сделались праведными перед Богом». ( 2 Кор.5.21)


Это и есть основное учение Православной веры – учение о воссоединении , т.к. мы приведены  « воедино с Богом»;учение  искупления, т.к. мы «куплены дорогою ценою» - ценой  Божией крови ( 1 Кор.6.20).

с задан мне).

Вопрос: У католиков также существует учение о выкупе,  есть ли отличие? ( вопрос был задан мне)

Ответ:По учению католической  церкви выкуп, т.е. удовлетворение Христос принес Богу Отцу,разгневанному грехопадением человека. Учение о должных и сверхдолжных заслугах. Юридическая теория.Грех не упраздняется смертью Христа, а лишь избавляет человека от ответственности за него.

В ответ на это Константинопольский Собор 1157 г.постановил: « Христос добровольно принес Себя в жертву, принес же Самого Себя по человечеству,и Сам принял жертву как Бог вместе с Отцом и Духом… Богочеловек Слово…принес спасительную жертву Отцу, Самому Себе, как Богу, и Духу, Которыми человек призван из небытия к бытию, Которых он и оскорбил, преступив заповедь, и с Которыми произошло примирение страданиями Христа».


В одной из проповедей  святителя Кирилла Иерусалимского сказано: «…Сам Он – Дары, Сам- Архирей, Сам- жертвенник, Сам – очистилище, Сам- Приносящий, Сам и Приносимый как жертва за мир, Сам- огонь сущий, Сам –всесожжение, Сам –древо жизни  познания, Сам – меч  Духа, Сам – Пастырь, Сам жрец, Сам – Закон, Сам же и исполняющий этот закон.»


Под « выкупом»  святые отцы понимают проявление любви Божией к человеку. Не гнев Отца, а Его любовь является причиной крестной жертвы  Сына. « Так возлюбил Бог мир, что отдал Сына Своего единородного, дабы всякий верующий в Него не погиб, но имел жизнь вечную» ( Ин.3.16).           
Прп. Симеон Новый Богослов пишет: Христос «будет иметь с нами такое же единение  по благодати , какое Он Сам имеет с Отцом по природе… Ту славу, которую дал Отец Сыну, дает нам Сын по благодати…Став однажды родственником нашим по плоти и сделав нас сопричастниками Своего Божества, Он (тем самым) сделал нас Своими родственниками…» 
Искупительный подвиг Христа совершен не ради абстрактной массы людей, а ради каждого конкретного человека.

Вопрос: На кого же распространяется действие искупительной жертвы Христа?

 Ответ: Святое  евангелие дает нам ответ :     на  всех уверовавших во Христа -   кто будет веровать и крестится, спасен будет(Мк.16.16.).


 Через веру, Крещение и жизнь в Церкви мы становимся сонаследниками Царства Божьего, освобождаемся от всех последствий грехопадения, воскресаем вместе со Христом и приобщаемся к жизни вечной.

Свт.Ириней Лионский: «Сын Божий становится Сыном человеческим, чтобы сын человеческий стал сыном Божиим».

Свт. Афанасий Великий: « Он вочеловечился, чтобы мы обожились».

2)«...И воскресшего в третий, день по Писаниям ...»


           Христос воскресе из мертвых! -главная весть, провозглашенная миру христианством. Она находится в центре проповеди,богослужения и духовной жизни Церкви.

              ...Он прогребен был и...воскрес в третий день, по Писанию,и... явился Кифе,потом двенадцати; потом явился более нежели пятистам братий в одно время,...потом явился Иакову, также всем Апостолам; а после всех явился и мне...,пишет Апостол Павел (1 Кор.15,4-8).

                 Тропарь праздника Пасхи возвещает нам эту благую весть так: Во гробе плотски, во аде же с душею, яко Бог, в рае же с разбойником, и на престоле был еси, Христе со Отцем и Духом,вся исполняяй неописанный. ( Христос одновременно присутствует и во гробе,и в раю, и в аду, и на земле, и на небе, и с людьми, и с Отцем и Духом, наполняя все,не ограниченный ничем). В переводе с греческого « ад» - место лишенное света, в христианском понимании- вместилище для душ, грехом отвергнутых от Бога, Его света и блаженства.

              Слова по Писанию  означают, что  Христос умер и воскрес так, как было написано о Нем в книгах Ветхого завета:Он язвен был за грехи наши и мучим был за беззакония наши, наказание мира нашего на Нем, язвами Его мы исцелились ( Ис.53,5), Ты не оставишь души моей во аде и не дашь святому Твоему увидеть тление ( Пс.15) .

             А если Христос не воскрес, то и проповедь наша тщетна, тщетна и вера наша. ( 1 Кор.15,14).

Вопрос:Не помните ли вы, кто и при каких обстоятельствах произнес первую    проповедь в христианской Церкви ?

Ответ: Апостол Петр в день Пятидесятницы.Звучала она так:Мужи Израильские! Выслушайте слова сии: Иисуса Назарея, Мужа, засвидетельствованного вам о Бога силами и чудесами и знамениями, которые Бог сотворил через Него среди вас, как и сами знаете, Сего, по определенному совету и предведению Божию преданного, вы взяли и, пригвоздив руками беззаконных, убили; но Бог воскресил Его, расторгнув узы смерти: потому что ей невозможно было удержать Его.(Деян.2,22-24).

Вопрос: Как вы думаете, почему смерть не властна была над Иисусом Христом?

Ответ: Иисус Христос — Богочеловек, сочетающий в Себе две природы: божественную и человеческую,и как Единородный Сын Божий -источник жизни.. Ибо как Отец имеет жизнь в Себе, так и Сыну дал иметь жизнь в Самом Себе... Я и Отец — одно (Ин.5,26; 10,30).

  
Иисус Христос отдал Свою жизнь полностью,без колебаний и сомнений принеся ее Богу, который затем вернул ее Ему воскресением из мертвых. Потому любит Меня Отец, что Я отдаю жизнь Мою, чтобы опять принять ее.Никто не отнимает ее у Меня;но Я Сам отдаю ее. Имею власть отдать ее и имею власть опять принять ее. Сию заповедь получил Я от Отца Моего (Ин.10,17-18).

         Смерть и воскресение Христовы были настоящими и подлинными.После воскресения тело Христово приобрело новые качества. Ангел отодвинул камень от гроба не для того, чтобы выпустить Его из пещеры,а чтобы показать людям,что Христа там нет.(Мф.28;Мк.16).Он одновременно появляется в разных местах, его трудно узнать (Лк.24,16;Ин.20;14).Он ест и пьет, чтобы показать, что Он не призрак(Лк.20,27;21,9).Он появляется среди учеников, проходя через закрытые двери (Ин.20,19-20), и делается невидимым для них (Лк.24,31).Христос воистину воскрес, но Его воскресшая человеческая природа наполнена вечной жизнью Царства Божия.

 
 Во Христе исполнились все ожидания и надежды человечества: Смерть!где твое жало?Ад!где твоя победа? ( Ос.13,14)

Домашнее задание: Прочитать главы,посвященные четвертому и пятому членам Символа веры в Православном катехизисе св. Филарета (Дроздова) стр.38-44.

IV. Заключение.


Занятия, которые  регулярно проводились в нашем храме позволили всем их участникам начать процесс обогащения необходимыми знаниями, ведь именно мы зачастую встречаем первыми новых людей в храме и от того как мы их примем, как ответим на их вопросы, зависит станут ли они настоящими прихожанами. 


Одной из целей проведения воскресной школы для взрослых как раз и было повышение знаний и умение применять их на практике , в том числе в своих семьях.  
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