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ФАКУЛЬТЕТ ЦЕРКОВНОГО СЛУЖЕНИЯ
Российский православный университет
Катехизаторские курсы 

во имя священномученика Фаддея, архиепископа Тверского

Курсы действуют с 1997 года с целью духовного просвещения, а также  подготовки специалистов в области православного образования и катехизации. По благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла с 2011 года курсы осуществляют свою деятельность в рамках факультета церковного служения Российского православного университета.
Для обучения на курсах принимаются 
· православные христиане, желающие получить знания и навыки катехизаторской, церковно-педагогической, экскурсионно-паломнической деятельности (срок обучения: на вечернем потоке – 2,5 года, на субботнем потоке – 3 года);

· преподаватели воскресных школ, духовно-нравственных дисциплин, катехизаторы (срок обучения и программа определяются индивидуально). 
По окончании обучения слушателям, успешно защитившим выпускную работу и прошедшим стажировку по месту работы с применением полученных знаний, присваивается квалификация катехизатора или преподавателя воскресной школы. 

Занятия проводятся по будням 3 раза в неделю с 18.00 до 21.30 или по субботам с 9.30 до 16.30 в Китай-городе (м.: «Площадь революции», «Лубянка», «Китай-город»). Начало занятий с середины сентября.
Набор на 2014/15 учебный год осуществляется по результатам собеседования и вступительного устного испытания по Закону Божию (в объеме учебника «Закон Божий» прот. Серафима Слободского).
Желающим обучаться на курсах необходимо представить письменное благословение настоятеля прихода, документ об образовании, 2 фотографии 3х4. 
Собеседование состоится: 1, 8, 15, 22, 29 сентября 2014 г. с 18.00 до 20.00 на территории храма Богоявления в Китай-городе (в Алфеевском приделе храма Богоявления) по адресу: Богоявленский пер., д. 2, стр. 3. м. «Площадь революции».

Наш сайт:  www.faddey-kurs.narod.ru 
