Текст Выступления

В настоящее время вера стала немаловажной составляющей жизни россиян. Много людей пришло и продолжает приходить  в Церковь, принимать Святое Крещение, крестить своих детей. Однако большинство жителей страны не имеют глубоких познаний об истинах православной веры, и религиозных традициях, что часто делает их принадлежность к Церкви формальной. Кроме того, не зная глубоко свою веру, люди легко подпадают под влияние различных сект. 
В деле духовно-нравственного просвещения людей, государство, церковь и общество должны работать вместе.
Отсутствие православного воспитания и мировоззрения, религиозная безграмотность, информационная дезориентация делают социально незащищенными многих пенсионеров. поэтому в Центре социального обслуживания (ЦСО) пенсионеров необходима духовно-просветительская работа в виде бесед, затрагивающих основные истины православного мировоззрения. 

Центры социального обслуживания представляет собой систему различной социальной поддержки одиноких, малоимущих, пожилых граждан и инвалидов. Это может быть материальная помощь, помощь по уходу в квартире или право в течение месяца посещать специализированное отделение дневного пребывания (ОДП).
Основной целью работы ОДП является возрождение или поддержание жизненной активности граждан, сохранивших способность к самообслуживанию.

В Отделение дневного пребывания пожилые люди приходят с утра, чтобы провести время в кругу своих сверстников, поучаствовать в творческой и культурной программе досуга. В отделении проводятся концерты, познавательные лекции, встречи с интересными людьми. Тематика проводимых мероприятий очень разнообразна. Следует отметить, что за месяц ОДП посещает определенная группа пожилых людей, а в следующий месяц – другая. Поэтому возникает определенная сложность подачи материала. По окончании срока путевки многие продолжают приходить в Центр на концерты, лекции, становятся постоянными членами клубов.

При обращении к темам православных бесед в ЦСО необходимо понимать, что слушателями являются люди пожилые и одинокие. Восприятие их во многом ослаблено рассеянностью внимания, слабой реакцией, тяжестью социальных проблем, с которыми они сталкиваются в своей жизни. Среди них есть церковные люди, но очень много нецерковных. Главная опасность для нецерковных людей – попасть в оккультные группы и секты. Поэтому требуется правдивая информация о сектах и деструктивных культах, о их огромном социальном и психологическом вреде, их духовной ущербности. Для желающих познать истину и проводятся православные беседы.

Среди подопечных ЦСО встречаются пожилые люди, являющиеся более или менее регулярными прихожанами православных храмов. Но при этом, как правило, они имеют очень скудные представления о сути и смысле церковной жизни
Первая задача – свидетельствовать о вере и Церкви. Многие из пожилых давно ходят в Церковь, но не отличают истинные ценности церковной жизни от того, чем можно пренебречь. Многие вообще не понимают, в чем суть Православия. Некоторые, наоборот, воспринимают Церковь, как возможность взять водичку, освятить куличик, поставить свечку.

Таким людям необходимо свидетельствовать о том, что церковная жизнь глубже, что есть основы, которые отличают Церковь от не – церкви, православие от неправославия.

Вторая задача – заинтересовать православных людей, стремящихся узнать о Церкви, или же судящих о ней по информации в СМИ или по околоцероковными книжицам. Здесь важно разграничить истинно христианские представления от не имеющих отношения к церкви. (7, 3)

Третья задача – содействовать возвращению в Церковь тех людей, которые являются членами Церкви, лишь по факту Крещения, когда-то над ними совершенного, но образ жизни и образ мышления у них  совершенно не церковный.

В Центр социального обслуживания пенсионеров приходили представители всевозможных сект (адвентисты, иеговисты и др.) и деструкивных, медицинских культов, применяющих техники контроля сознания. Возникла потребность ограждать наших посетителей от их воздействия. В 2004 году были организованы лекторий «Православие и современность» и клуб «Здоровье и Духовность». Тематика бесед вырабатывалась постепенно.

Лекции – беседы проводятся для посетителей очередных смен ежемесячно по плану культурной программы ОДП. Слушатели каждый раз новые. Задача этих лекций – познавательно-просветительная. Так как не все духовно подготовлены к восприятию православного вероучения, приходится начинать с основных тем: о Боге. о Вере, о Церкви. Практически каждый месяц в году имеет православный праздник, поэтому возникает необходимость рассказывать о смысловом значении праздника, какое историческое событие мы празднуем.

При общении с посетителями определились темы, их интересующие (Приложение 1). Эти темы повторяются каждый год, так как слушатели обновляются. В конце лекции задаются вопросы, на которые они получают ответы.

В результате бесед у слушателей вырабатывается бдительность и осторожность в общении с сектантами.

В работе клуба «Здоровье и Духовность» участвует определенный, постоянный состав посетителей ( 20,25 человек). Цель работы клуба – объединить людей, которые хотят понять, как укрепить свое здоровье, познать себя и окружающий мир через духовное совершенствование.

«Кто ищет духовного, тому по мудрости Божией прилагается и телесное» (Мф. 6, 32-33)

Прп. Максим Исповедник писал: «Если желаешь найти путь, ведущий к жизни, то ищи его в Том Пути, который говорит: Я есмь путь и истина и жизнь».

Каждый человек стремится к счастью. Это выражение смысла жизни человека. Наличие счастья в жизни лежит в наличии духовной жизни.

Современный человек чаще всего совершенно не представляет, отчего появляется болезнь.

На занятиях клуба рассматриваем, какая «между телом и духом существует постоянная связь и взаимодействие. Все то, что происходит в душе человека в течение его жизни имеет значение потому, что все мысли и чувства тесным образом связаны с жизнью духа» (св.Лука. Дух, душа и тема)

Занятия клуба проводятся регулярно два раза в месяц по 1,5 ч. Мною подготавливается основная тема, а отдельные вопросы (напр., что такое грех, о постах, крест человека в жизни, о правильном питании и образе жизни и.т.п.) – освещают члены клуба. Каждый принимает активное участие в обсуждении темы. (Приложение 2)

Занятие в клубе способствуют обретению православного мировоззрения и сознательному вхождению в жизнь Церкви. 

