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16.02.2008   Вторая беседа
О православных ценностях, и их иерархии.

Структура курса включает теоретическую часть и практическую часть.

Теоретическая часть содержит аксиологию, систему христианских ценностей, которые нам необходимо усвоить.

Прежде чем учить чему-либо, надо иметь схему. 
Раньше было проще и лучше: учитель жил вместе с учениками. И они в непосредственном общении с ним не просто усваивали, а  впитывал эти ценности, знания, навыки. Так было во времена Платона, так было и во времена Сергия Радонежского. Сейчас такой ситуации нет. Поэтому есть необходимость передачи знаний в формализованных понятиях, в схемах. Схема формализует знание, но она же и формализует жизнь, то есть устраняет полутона, подтекст. Сказано было: «Мысль изреченная есть ложь». Слово уже не вполне адекватно передает мысль, тем более – неадекватно передает Божественное откровение. В этом смысле схема – искажает Откровение. Например, молитву нельзя объяснить. Можно ее перевести на современный язык, но суть ее станет понятной лишь когда ты начинаешь молиться. Это же – интимная встреча души с Богом. Вера, любовь – это вообще не понятия в истинном смысле, а отношения. Как точно передать их в схеме?..
Спасается человек не знанием, а отношением с Богом. А отношения с Богом не поддаются формализации. В этом смысле катехизация – огрубление церковного учения. Но научение, просвещение -  необходимая часть  оглашения. Надо дать человеку основы знания, чтоб подготовился к крещению, а потом смог легче выстроить сам свои отношения с Богом. Господь  спасает не народ в целом, и даже не семью, а каждого человека в отдельности. Сказано: «один возьмется, а другой оставится»… И задача катехизатора – помочь человеку выстроить свои отношения с Богом. Легче всего человеку это сделать, когда перед глазами у него есть пример благочестивой жизни. Это – лучший пример катехизации, и к этому должен стремиться катехизатор. В жизни часто происходит по другому. Но люди идут к нам, задают вопросы в надежде что-то понять. И мы вынуждены отвечать словами, хотя за благо нам было бы молчать, потому что примером не являемся…
И чтоб не выстраивать каждый раз в голове связи духовных понятий, с ранних лет христианства составлялись катихизисы. «Огласительные беседы» Кирилла Иерусалимского, труды Климента Александрийского, Петра Могилы и др. И, наконец, «Пространный катихизис» свт. Филарета Дроздова. Труд его назван символической книгой, и на него можно ссылаться в вопросах догматики и богословия.
Структура катихизисов имеет много схожих, общих разделов: изложение Символа веры, рассмотрение вопросов о вере, надежде, любви, разделы о Молитве Господней.
Раньше катихизис заучивали наизусть. Потому что там – выверенные формулировки, ясные готовые ответы. Между прочим, как действуют сектанты? Сыплют цитатами из Евангелия, это впечатляет, и это приводит к ним сторонников… Сейчас учить катихизис наизусть не требуют, но если вы будете помнить какие-то отрывки из него – будет только на пользу. К слову сказать: в 19 веке многие учили наизусть Евангелие, а знать Псалтирь – довольно обычное явление было.

Но вообще – понятия «ценности» в трудах св. отцов нет. У св. отцов говорится о благе, зле, грехе, добре, пользе. Объединить это понятием «система ценностей» - как раз современное «огрубление». Но эти ценности Отцы все же выстраивают в некую иерархию, в некую взаимосвязь, в отношения. Каждый автор – по своему.
Иоанн Дамаскин в «Точном изложении христианской веры» вводит эти понятия, но не ранжирует, не «кодифицирует».

Вообще сейчас задача катихизации (на современном уровне нашей Церкви) – довольно новая. В ранней церкви институт катихумената относился к желающим приобщиться к христианской церкви из язычников или иудеев. У тех и других была своя система ценностей. Задача катихумената была: ввести систему христианских ценностей. Способ введения этой системы – совместное проживание. С момента оглашения человек считался уже христианином, хотя и некрещеным. Он участвовал в богослужениях (вспомним о литургии оглашенных), жил жизнью общины. И на него уже распространялись опасности и гонения, предназначенные крещеным христианам. Но он делал сознательный выбор, зная об этих опасностях. Это – 3-4 век. 
А когда прямые угрозы и опасности христианам исчезли, примерно к 5 веку институт катихумената «увядает», размывается. Людей стали крестить в младенчестве, не надо просвещать взрослых. Стройность системы исчезает. 
В наше время, особенно после событий празднования 1000-летия крещения Руси (1988 г.) возник всплеск интереса людей к православной церкви, к христианской вере. Многие люди захотели креститься и крестить своих детей. А на всю Москву было 40 храмов, в других городах – и того меньше. Стали крестить без оглашения, хотя многие указывали на нарушение правил Вселенских и поместных соборов. Но другие священники с ними не соглашались. В частности, Иоанн Крестьянкин говорил: крестите, Господь управит! И ведь если бы РПЦ не согласилась крестить всех желающих сразу, то ими бы сразу завладели протестанты, сектанты, которые массово «крестили» людей на стадионах, в бассейнах. Пришлось выбрать меньшее из зол. И обучить кого-то чему-то не было возможности. Священники проводили беседы в Домах культуры, но там было коротко, ответы на самые насущные вопросы, причем на элементарные вопросы, потому что народ был абсолютно неграмотен в вопросах веры. Потом стали создаваться курсы. Отец Глеб Коляда, например, создал такие курсы, которые потом стали называться Свято-Тихоновскими курсами, потом институтом, а теперь – университетом. Система образования была семинарская.

За основу брали катихизисы. Анализ Символа веры, основных понятий веры. Но целостной системы построено не было. Да, в общем, наша церковь и не стремится построить стройную систему, дающую рациональное богословское знание. Но в христианской педагогике и катихизации такая система нужна, потому что помогает преподаванию. 
В нашем курсе мы будем искать ответы на такие, например, вопросы. Что является в христианстве, в православии высшей ценностью? Что является малейшей из ценностей (то есть, такой, принимая которую, человек сохраняет звание христианина, не переходя на т.н. абстрактно этические понятия)? А есть ли таковые в христианстве?.. Увидев диапазон ценностей, сможем понять всю «иерархию». Каковы цели христианской жизни и средства их достижения? Поняв различие целей и средств, сможем понять опасность подмены одного другим, ибо эта подмена уводит в лжехристианские учения.
И важно не столько узнать эти ответы в готовом виде, сколько поразмышлять над этими вопросами. Размышление дает возможность обрести личный опыт, возможность понять человека, который хочет креститься, хочет приблизиться к Богу. И понять, чем его ценности отличаются от христианских, и как помочь ему их скорректировать. Есть непреложная система ценностей евангельских, и есть ценности-средства, помогающие обрести путь к спасению, к нормам христианской жизни. Образ жизни христианина: он молится, ходит в церковь, участвует в таинствах, творит дела милосердия, соблюдает церковную  дисциплину, читает жития святых, борется со страстями и др. Каждое дело в отдельности помогает человеку прийти ко спасению, но только в их полноте и единстве открывается путь. А увлечение одним в ущерб другому приводит даже к сектантскому сознанию. Пример Никиты Новгородского. Он подвизался в Киево-Печерском монастыре. Увлекся Ветхим Заветом, много постоянно его читал. Некий ангел ему якобы внушил, что через Ветхий завет – спасение. И он читал ВЗ в ущерб даже участию в богослужениях. Когда к нему приезжали князья за советом, он учил их только Ветхому завету. Естественно, впал в прелесть. Братия много за него молились. Он заболел, а по выздоровлении  - пересмотрел свои взгляды, понял, с Божией помощью однобокость своего подхода.
А кто-то увлекается постом, кто-то – молитвой… И это тоже чревато перекосами. Особенно эти перекосы возникают, когда внимание сосредоточено на вещах второстепенных, обрядовых. Например, церковная служительница, считая себя подвижницей церкви, выпроваживает их храма девушку в брюках. Да, быть в церкви в брюках – нарушение, но девушка должна сама это понять, в противном случае она просто ни когда вообще не придет.

Другой пример. В книге «Откровения странника своему духовному отцу» дается совет читать тысячи молитв в день. А.И. Осипов критикует этот подход, говоря, что такой подход ведет к прелести. Но и сам подвергается критике. 

Так вот, существует ли святоотеческая система христианских ценностей? Нет ответа на этот вопрос. В январе 2008 г. прошли чтения «Православные ценности и современное образование». Ожидалось, что там эти ценности будут представлены в виде системы или хотя бы структуры какой-то. Но услышали мы лишь рассуждения о том, как плохи ценности падшего мира, и как хороши ценности «горнего» мира. И среди того хорошего – что «хороше’е»?.. 

Мы поклоняемся мощам, частицам одежды святого, потому что они нам ценны, дороги. Нам дорога и ценна любая вещь церковная, даже любой предмет с изображением креста, любые моменты христианского уклада жизни, все, что напоминает нам о спасении. Дорога одежда, точнее, важно, как мы одеваемся. Православного, пожалуй, можно узнать в метро. Дорог образ, уклад жизни. Все это создает определенную культуру. 
И нам важно это сохранить. Ведь даже в зарубежных православных храмах культура уже распущенная. В Греции люди ходят по солее, поворачиваются спиной к алтарю… Дух секуляризма проникает в церковь. А вот в сравнении со старообрядцами мы видим, наоборот, распущенность нашей культуры. С каким благоговением они относятся к старинным иконам, к поклонам!..
Так вот, возвращаясь к иерархии ценностей… Любой ее элемент дорог, но значение в спасении – разное. И, снова, - даже самый малый элемент все равно важен, и без него разрушится вся схема…

Катехизатор – человек, который проводит беседы и отвечает на вопросы. Катехизическая беседа в нашем понимании – небольшое выступление на определенную тему и потом ответы на вопросы по этой теме. Значит, надо уметь строить схему беседы.

А основной вопрос беседы  - так или иначе связан с крещением. Человек, говорящий с катихизатором, хочет знать: что дает крещение, почему без него нельзя, почему я не могу с Богом общаться напрямую, как готовиться к крещению и т.д.
Последовательность действий такая будет: выбираем основные темы, наиболее ключевые.

Слушатель вашей группы готовит выступление для нас, а мы слушаем, задаем вопросы, пока простые, не провокационные. Чтоб выступающий почувствовал уверенность в себе.

Далее круг бесед расширяется, и слушатель выступает в храме, вместе с более опытным катихизатором. 

В конце обучения – каждый слушатель, кто хочет получить «выпускной документ», готовит работу и защищает ее. Урок, экскурсию, беседу. И в этой работе должен быть отражен и богословский, и педагогический, и церковно-исторический контекст, и знание реалий церковной жизни.
И, конечно, наши преподаватели вам помогут при подготовке этой работы.

23.02.2008   Третья беседа
(Важно не смешивать ценности и цели).

Абсолютная ценность в церкви – Бог, значит, для христиан главная ценность – вера в Бога, подкрепленная делами.

Наименьшими ценностями могут быть названы маловерие, отношение к «материальному» миру, потребительское отношение к Богу.

Прежде всего, надо осознать эту систему ценностей в самом себе. Тогда станет понятней, каковы могут быть ценности, мотивы другого человека. Кроме того, осознав и сознательно приняв систему христианских ценностей, катехизатор становится естественным проводником учения церкви.
Мотивы обращения людей к церкви.

Очень разные. В диапазоне от простой духовной неграмотности до антихристианского характера.

Первая группа мотивов - несчастье: семейные проблемы, нападение недруга, болезнь.

Еще группа мотивов – поиск земных благ, безопасности (получить крещение на всякий случай для защиты) – но это близко к 1-й группе.

Поиск (утрата) смысла жизни.  И едва ли не самый главный мотив жизни вообще. Человеку важна наполненность жизни, чтоб она состоялась. Это от ощущения, что есть Божий замысел, который человек должен исполнить. «А что будет со мной после смерти?..» Душа стремится к чему-то высшему, т.е. хочет быть наполненной Богом. Сказано в Писании: ничто не насыщает, кроме Бога.
Близко к этому - самонедостаточность. Проблемы самореализации. Чтоб заполнить пустоту душевную, человек хочет сыграть какую-то мирскую роль. Я был альпинистом, артистом, а теперь хочу побыть православным.  
Патриотические мотивы. Я русский = православный. Люди приходят в церковь «спасать Державу», вернуть Русь Православную. Это политические мотивы.

Из этих групп истинно христианскими могут быть только мотивы смысла жизни. Точнее – желание жизни с Богом. Все остальные – вторичны, но большинство приходят именно с ними в первый раз в церковь. Мотив смысла жизни  - уже очень зрелый мотив. Т.е. ищут Бога на самом деле – очень мало людей. И катихизатор должен помочь человеку обрести этот истинный, главный мотив. 
А желание безопасности, благополучия, гордости за страну – вполне понятны, и естественны, и заслуживают уважения. Но ведут ли они к спасению?.. К тому, чтобы человек вновь стал сыном Божиим?.. Ведь, ведомый этими мотивами, человек и в церкви ищет что-то мелкое, второстепенное. Беспокоится о здоровье – ищет, какой иконе Божией матери надо молиться. Или какому святому в той или иной болезни. Ищет особые «исцеляющие» молитвы, и весь в них уходит. Не хватает самореализации – борется с ИНН, с «жидами», с антихристами… И уж он не будет тратить время на чтение трудов св. Отцов, это  трудно и не приближает его к желанной земной цели. Да эти люди и за изучение Закона Божия не сядут – что это даст для телесного здоровья? «Да учиться в нашем возрасте – незачем, уже на опыте все знаем»... И эти люди уже объединяются в группы единомышленников, вместе ездят по старцам, устраивают крестные ходы за спасение русского народа.
Вопрос. Если нет духовника, а к батюшке в храме приходит столько исповедующихся, что нет у него времени с каждым на беседу, на что опираться верующему человеку? Ответ: На катихизатора (. На здравое учение Церкви. 

Одна из задач катихизатора – помочь человеку обрести нормальную церковную жизнь.
Что такое нормальная церковная жизнь? 
· Жизнь, когда человек каждый день, каждый час сохраняет связь с Богом. Это он делает через молитву. Утром, перед едой, учебой, делом. Чтоб совершал молитвенное правило. Правило – то, что правит, исправляет, ставит в правильные отношения человека с Богом, ближним, человеком, и с своей душой. Хоть и есть общие молитвословы, но молитвенное правило у каждого должно сложиться свое. В зависимости от душевных сил, вовлеченности в церковную жизнь. И это правило должно получить одобрение у духовника.
· Далее – участие в общественной молитве. Люди собираются для совместной молитвы, чтобы явить Церковь. Соединиться в едином духе. И собираясь в церквях, христиане являют себя миру. Соборная молитва имеет силу утверждении я самой Церкви. Церкви нет четкого определения. Потому что дать определение = задать пределы, а сделать трудно, т.к. в Церковь входят живые, мертвые, ангелы, Божия матерь… Являя себя в храмах, Церковь наглядно показывает себя, лучше всякого книжного определения.

· Церковь устанавливает таинства. И в нормальную церковную жизнь входит участие в таинствах.

· Церковь хранит Предание. Из него исходит, с ним связано Писание. Нормальный христианин читает Писание, размышляет над ним, постигая тем самым Предание. (В этом, кстати, его отличие от сектанта). 

· Дела милосердия, ибо вера без дел мертва есть. Помощь страждущим, больным. Причем ведь есть уже такие верующие, которые уклоняются от мирского доброго дела под предлогам «занятости церковными делами». Например,  необходимости пойти на службу к «своему» батюшке. Прежде всего дела милосердия нужны твоим родным и близким.
· Церковная дисциплина.  Дисциплина поста. (И здесь тоже – каждый христианин вырабатывает свое правило поста, сверяя его у духовника).

· Определенные отношения с Богом, святыми, с членами Церкви.

И вот в результате человек, «придя с улицы», начинает жить полнотой церковной жизни. И важно найти духовного руководителя, наставника. Хотя бы – опытного старшего товарища.

Роль катихизатора – привести человека с улицы, поставить его на «рельсы» этой нормальной жизни. 

Но вот ситуация. Человек пришел в церковь, исполняет обряды, исповедуется, творит добрые дела во имя Господа… проходит время, а ничего в его личной жизни не улучшается! Зачем же он тогда ходил?! Ничего от церкви, от Бога не получил…Это – следствие ложной мотивации. Надо помогать ему учиться смирению, принятию промысла Божия (что все с тобой происходит не случайно, и изменения происходят, но на другом уровне). Помогать смотреть на жизнь, на свои проблемы по-другому. Что все, что ты получаешь в жизни – исходит от Бога, и все к твоей пользе. Учиться с радостью принять все, что получаешь от Бога.
Соответственно, нельзя приходящего в церковь настраивать на скорое решение его проблем. А настраивать его на изменение всей жизни. Т.е., умереть для жизни по законам этого мира, и родиться для жизни во Христе. Если эту истину человек сумеет принять, ему откроется новый мир. Если не принимает, и даже сопротивляется. Стоит ли такого крестить?..
Законы Божии не то же, что законы мира. Так, как живет человек вне церкви – неправильно, и в этом нет Бога. А Бог  - в другой жизни. 

Есть люди, которые «заходят» в храм: поставить быстренько свечку, положить денежку, и так «исполнить» свой долг христианина. И его больше в церкви ничего не интересует. Катихизатор не должен таких вовлекать в беседу. Можно только молиться за таких. Человек сам должен дойти до ощущения неправильности такого поведения. Против воли человека Бог его не спасает. …Может ли Бог создать камень, который Сам не в силах сдвинуть? Уже создал – это человек. Бог не может заставить его прийти вере, к жизни в Господе…
А катихизатор разговаривает с теми, кто начал интересоваться задал хоть какие-то вопросы. Потому что он начал задумываться.
01.03.2008   Четвертая беседа
Итак, любая работа катихизатора должна быть нацелена именно на  то, чтобы помочь человеку обрести нормальную церковную жизнь. Он обретает опыт внутренней борьбы со страстями, с грехами. 

Девушка крестится, чтоб выйти замуж за любимого, мать крестится, чтобы сын перестал пить, человек выжил на войне, и дал зарок окреститься… Как в этом случае построить беседу? Как помочь такому человеку обрести истинные мотивы вступления в церковь? При этом сохранив уважение к его имеющимся мотивам!
Как разговаривать с таким человеком: 

· выяснить его мотивы,
· узнать, молится ли человек? И о чем он молится?
А в ответ слышим: «А я не умею молится, а я некрещеный, как же я могу?..» Св. отцы (Василий Великий), вмч. Пантелеймон – не были поначалу крещеными, но молились Господу, и при этом творили великие дела и чудеса силою Божией. Бог смотрит на сердце человеческое, а не формальное его состояние. Когда человек входит в полноту церковной жизни,  он молится, четко сознавая свое отношение к Богу. 
Каждая молитва должна заканчиваться утверждением «не моя воля, но Твоя да будет!». Этой молитве нас научают св. отцы через молитвы утреннего и вечернего правила. Правило – то, что правит, исправляет, ставит в правильные отношения человека с Богом, ближним, человеком, и с своей душой. Мы учимся молитве, учимся правильно молиться по образцам св. Отцов. Свт. Филарет Московский: «Господи, научи меня молитве, сам во мне молись, я не знаю, что мне просить, Ты лучше меня это знаешь!» Высшая молитва – безмолвная молитва, безмолвное предстояние перед Богом в некоем единении с Ним. 
К прав. Иоанну Кроншадтскому приступила женщина с просьбой помолиться о своем сыне, чтоб тот выздоровел. Иоанн ответил, что будет, конечно, молиться, но на все воля Божия. – Нет, молись, чтоб сын мой обязательно выздоровел! – Но это не в моих силах! – Но женщина была неотступна в просьбах, и Иоанн в какой-то момент почувствовал, что воля Божия именно в том, чтобы праведный Иоанн помолился о выздоровлении. Он помолился, и сын  тот выздоровел. А  Иоанн Кроншадтский обрел опыт дерзновения к Богу, опыт прямого обращения к Господу об исполнении своего прошения. Когда мы молимся с прибавлением «на все воля Твоя», то как бы отстраняемся… Мы при этом «не расходуем себя», не вкладываем часть себя в силу молитвы.  Господи, ну, будет воля Твоя - так будет, а нет - так нет.. Но когда умирает наш сын, то исходит вопль из глубины души: Господи, исцели! Исполни просьбу мою!
И при этом – легко впасть в другую крайность. Женщина молилась о здоровье ребенка, но молилась «что бы ни было, исцели его!». Сын выздоровел, вырос, и стал декабристом… 
Потребительское отношение к Богу широко распространено. Мы все этим проникнуты. Но в отдельные моменты удается это осознавать, в какие-то минуты духовного прозрения. И этот опыт духовного прозрения можно передавать. Опыт общения с Богом. 
Помочь человеку преодолеть в новой реальности взаимоотношений с Богом, в новой системе ценностей. Когда отношения с Богом оказываются выше и дороже любых земных отношений. Авраам поверил Богу, ведя сына на жертву, и это вменилось ему в праведность. Есть много примеров, когда человек стремится к Богу, а проблемы его начинают нарастать! Важно увидеть в этом промысл Божий, потому что отношения с Богом требуют жертв, отказа от некоторых земных стереотипов. Но как объяснить себе и другому человеку, что требуется другой взгляд?
Ребенок капризничает. Что делать?
Одни считают считаю, что надо исполнять все его требования,  и прихоти, и даже есть такая теория, что надо заласкать ребенка, дать ему все в детстве. И это довольно обоснованная теория, потому что в злом мире ребенку часто не хватает тепла. Но все мы понимаем, что существуют и границы, потому что слепая любовь превращается во вред ребенку. Ребенок капризничает, что-то  требует, при этом начинает грубить, неправильно себя вести по отношению к старшим, и настаивает на своем. 

Вот аналогию отношений с Богом следует проводить. Исполняешь ли ты заповеди Божии, когда просишь, молишь: дай? Слушаешься ли родителей, для того чтобы ты хочешь, чтоб тебе сделали то-то, купили то-то, какое-то удовольствие доставили. А сам-то как строишь отношения? Двухлетний ребенок может это не очень понимать, но если его не научать в э том направлении, то он и никогда не научится. Надо пояснять, что существует некая система отношений, что есть желания и есть обязанности. 

По отношению в Богу это значит, что надо знать заповеди Божии, и стараться их исполнять. Для этого, по крайней мере, надо читать Евангелие, молиться, ходить в церковь. Иначе вот человек приходит в церковь: вот я свечку поставил, вот я молитву сказал (правда, вот остаться на службу времени не было), а все ничего не получил… Не буду ходить в церковь, не помогает!..
Надо показать со всей очевидностью, что отношения с Богом должны быть как отношения зависимого существа с господином. Мы должны исполнить то, что от нас требуется, и в ответ ждать (не требовать!) не немедленного исполнения наших желаний, а ждать милости, зная, что любящий Отец… мы можем обратиться к Богу как Отцу, благодаря Христу  - Христос научил нас молитве «Отче наш…». Поэтому мы носим имя христиан, Христос помазанник, и мы помазаны как и Христос. Имя помазанника носим. Соответственно, и отношение к Богу должно быть такое же возвышенное, почтительное, основанное на любви. Не просто на обмене: я Тебе свечку, Ты мне  - пятерку. Отношения должны быть выстроены на преданности, верности, на самоотверженности. Тогда отношения становятся достойными, высокими. Как отношения святых с Богом. Почему по молитвам святых сбывается? Например, Амвросий Оптинский молился, и происходило как он предсказывал, как он говорил. Потому что у него были отношения были выстроены очень высоко и близко, он себя предавал в руки Божии, все свои помыслы, и просил Богу угодное. 
Господь хочет «всем спастись, и в разум истины прийти», а мы хотим, чтобы именно наше исполнилось. Мы не имеем того взгляда, который у Бога. Пути ваши  - не Мои пути, говорит Господь, промыслы Мои вам не познать. В чем-то мы чувствуем волю божию. Она открыта нам и в псалмах, и в Евангелии, но не через рациональное знание, а через чувства. Мы чувствуем, что Богу угодно, а что  - нет. 
Только что приходящий в церковь еще не всегда чувствует, он много сомневается, о чем можно молиться, как можно молиться, поститься. Он постоянно спрашивает:  а можно так? А так? Это вопросы раба и господина, а Господь пытается нас возвести к отношениям друзей. Перед страданиями на Вечере  Он говорил: вы уже не рабы, но друзья Мои, потому что вы уже знаете, кто Я, и что делаю. И ученики ему говорят: вот теперь Ты прямо нам говоришь, без иносказаний. И эта высота отношений и  является притягательной нормой, к которой должны быть устремлены наши отношения с Богом. И мы должны, сами стремясь к ним, помочь другим почувствовать силу и красоту этих отношений. И тогда отношения потребительские преодолеваются в молитве, в послушании, в любви. Многим из нас, чтобы получить что-то, надо много молиться, но эти многие молитвы нужны не Богу, а нам, чтоб мы тем самым стали другими. Молитва имеет двойную направленность. К Богу и к самому человеку. Возносящаяся к Богу и преображающая человека. В молитве – работа души. Необходимость этой работы, необходимость возвыситься от утилитарных до духовных целей. Мы не должны наши бытовые нужды ставить во главу угла.
Вопрос спасения души должен быть выше. Вопрос обращении я к Богу должен быть выше всего, и через него уже решаются бытовые вопросы. Ищите Царствия Божия, и  правды его, а остальное вам приложится. Господь прежде нашей просьбы знает наши нужды.

Катихизация – не просто научение, а молитвенное сопровождение человека в его пути духовном. Человек болен, страдает, а ему безучастно говорят: ты должен прочитать эту молитву, ты должен повести столько дней поста… Без любви к нему. 

Вот когда человек уже хочет понять, принять в себя новое знание, тогда уже можно (нужно!) ему это знание преподать. И уже не предлагать ему вместо этого молиться. 
Когда нарушены отношения в семье, нарушены детско-родительские отношения, сложно говорить об отношениях с Богом. Тем более – когда ребенок не имеет отца или вообще детдомовский – как объяснить ему, что Бог милостив? Здесь надо обратить его внимание, что: вот же, я с тобой разговариваю, принимаю участие в твоей жизни, сопереживаю.
При этом помним, что катихизатор не идет к человеку, который и слышать не хочет о Боге. Мы говорим с людьми, у которых появилась если не вера, то какая-то надежда. Не надо переоценивать свои возможности, и убеждать человека, когда он не готов. 
Пример. Родители в семье неверующие. А дедушка, бабушка зовут детей летом на дачу. Но они  яркие коммунисты и атеисты, и внуков хотя  так же воспитать. Как быть родителям: оставить детей в душном городе или отдать на дачу под их влияние? Родители хотят окрестить детей, хотя сами некрещеные. Хотят окрестить, чтобы дать им «духовный иммунитет», «защиту от коммунистического атеистического влияния». Не понимают, что сам факт крещения не защищает от этого.  Крестить детей надо, но при этом надо внушать родителям, что на дачу отпускать к таким бабушкам нельзя. Что, заботясь о телесном здоровье, они нанесут детям духовный вред.

Другой пример. Родители окрестили ребенка, и сами крещеные, но потом перестают ходить в церковь, и ребенка не водят. Что делать крестной? Добиваться, настаивать, давить, чтоб те стали водить ребенка на причастие? Нив коем случае. Только осторожно убеждать, искать примеры. И  - главное – молиться за них. 
А когда родители отговаривают ребенка ходить в храм, хотя он хочет? И даже мешают ему читать духовные книги, молиться. Идти ребенку против родителей? Нет, пусть он молится втайне.

Архим. Борис Холчек выпустил книгу «Огласительные беседы с крещаемыми». Много там полезного. Но вот когда он говорит, что надо с ними говорить даже и о Св. Дарах, о причащении – это вряд надо делать… Кирилл Иерусалимский четко говорит: с оглашаемыми беседы ведется только до темы таинств. О таинствах – уже после крещения возможно разговаривать. Но сейчас стали эту традицию нарушать… В остальном книга очень полезная, много примеров хороших.
Еще – Вяч. Резников («Твое крещение»); Илья Шугаев, Духанин.

Все духовное научение древней церкви сконцентрировано в патериках. Не в логических построениях там сила, а в конкретных живых примерах и диалогах. То есть – наиболее  убеждает жизнь и дела другого человека, живой опыт.
15.03.2008   Шестая беседа
Прот. Ян Зозуляк «Катихитическая миссия церкви». Пер. со словацкого. Это пособие для начинающих катихизаторов.  Хорошо дана теоретическая база, историческая, богословская.

Катихизация во все времена носила очень конкретный характер, приспособляясь к текущей обстановке, к местным условиям. Автор хорошо показывает, как это происходило.

Как уже говорилось выше, к нормальной церковной жизни приводит постоянная молитва, регулярное исполнение обрядов, участие в таинствах. Но все это  - второстепенное. Главное – это личный опыт богообщения. Человек вдруг постигает, что за всем этим внешним исполнением кроется невидимая реальность. Что эти внешние моменты – символы этой невидимой реальности, и связь с этой невидимой реальностью – с Богом, с душами святых и т.д. И здесь очень опасно что-то препарировать, анализировать, расчленять, хотя приходится нам в эти моменты углубляться, буквально на грани дозволенного. Если переступить эту грань, то оскорбляются наши религиозные чувства. Мы не должны исследовать мощи святых – тленны они или нетленны. Мы их почитаем – это главное. Чудеса от мощей могут быть, могут не быть. Мироточение икон мы почитаем, независимо от свершения-несвершения чудес. И мощи, и иконы благодатны – это главное.

Но как только что входящему человеку помочь встать на такую позицию?.. Хорошо, когда с ним рядом, бок о бок благочестивый человек. Тогда и много слов не надо. 
Пример давних, еще советских, времен. Отец с сыном путешествовали на лодке по реке. Возле деревни – кладбище, выходящее к реке. Река его подмыла, обнажились кости умерших. Отец был человек верующий, но никогда это не показывал. Он молча причалил, взял лопату, захоронил вновь эти кости и перекрестил. Больше ничего. Но этот поступок оказал на сына неизгладимое впечатление. Бережное отношение к памяти усопших он усвоил крепко.

Но сейчас мало семей, в которых можно увидеть подлинно христианские отношения. Поэтому приходится делать акцент на жития святых, на примеры из Писания. Но вот этот мостик между рациональным знанием и жизнью – исчез. Осмыслению духовного опыта и его передаче не учат нигде – ни в школах, ни в семинариях, ни в институтах. А это осмысление важно. Вот пусть каждый из вас вспомнит хоть зернышко своего духовного опыта.
Все патерики – как раз зернышки этого духовного опыта. Те задания, которые давали старцы своим ученикам, чтоб они при обретали свой духовный опыт – «поливай сухую палку, пока не расцветет», «сажай саженец вверх корешками» и др.  Есть и примеры из нашей жизни: когда приезжают на остров к старцу Николаю, он может хлопнуть их по щеке, «гонять бесов». (Другое дело, что примеры эти нельзя повторять механически, старцы не каждому и не всегда давали «странные» задания).

 Интересно, как этот опыт перекликается с традиционными обрядами. Возможно ли, чтобы человеку вдруг открылось некое знание о Боге. Чтобы человек, пренебрегая учением церкви о молитве, получил дар искренней молитвы. Вот, мол, Мария египетская не причащалась, в церкви не бывала, а по водам ходила. Старец Зосима исполнял все обряды, исполнял все предписания – и ему открылся дар чудотворения. Дело спасения  - своеобразная синергия, дело общее – человека и Бога. Сама по себе обрядовая форма не спасает. Свт. Феофан Затворник говорит: не бывает внутреннего без внешнего. Но бывает внешнее без внутреннего! Исполняются обряды по долгу, по честолюбию, а внутреннего наполнения духовным содержанием – нет. И грош цена усилиям катихизатора, если он приведет человека только к исполнению внешнего обряда. 
Катихизация – это, по большому счету, вся жизнь нашей церкви, все богослужение, все Предание, Писание – все. Нет ничего в церкви, что не имело бы целью помочь нам войти в славу чад Божиих. Более того, можно сказать, что все, что не содействует этой цели – даже грубость, черствость, надмение, которое можно там встретить – это все не церковь. В общем смысле – согрешая, мы ставим себя вне церкви. Грехом входят в смерть, он разрывает связь с Богом. Поэтому после исповеди читается молитва о соединении кающегося с церковью.
Каждая беседа катихизатора должна подвигать человека к глубокому внутреннему размышлению. И прежде всего – самого катихизатора подвигать к внутреннему размышлению. Мы спасаемся вместе с тем, кого нам Бог послал. Даже точнее сказать так: Бог послал нам этого человека, прежде всего, для нашего спасения. Неизвестно, нужны ли мы этому человеку… а вот он – точно нужен нам для спасения. Каждую встречу с другим человеком мы должны понимать как Божие задание. 
Надо пытаться вникнуть в состояние этого человека, если он готов поделиться этим состоянием «напрямую». Но даже если он хочет задать лишь какой-то вопрос, пусть даже простенький, «кому свечку поставить», это говорит о какой-то его заинтересованности, о его внутренней потребности. Нет случайных вещей. То, что он пришел в церковь (по любому поводу), это все равно Богом определенный ему путь. Бог привел его для него самого и для нас тоже. И вот надо как раз выделить «уровень» мотивов – истинные и ложные, главные или второстепенные, осознанные или подсознательные. И показать ему эту разницу в мотивах. Показать, что Господь пришел не за спасением народа вообще, общества в целом, не устанавливать соц. справедливость или новую политическую систему. А чтобы соединить нас с Богом, чтобы мы могли обратиться к Богу  - «Отче наш!». Раньше научение катехизации состояло в том, чтобы научить, например, крестника, ребенка, молитве «Отче наш». И дать ему почувствовать это через свое внимание к нему. 
Случай. Женщина замужем за преуспевающим бизнесменом. Ее родительская семья  - евангелисты, сильно укрепившиеся в своей вере. Но она решилась окреститься. И вскоре муж потерял свой бизнес, деньги, вообще потерял все вплоть до документов. Теперь он устраивает скандалы: все из-за тебя, как только ты окрестилась, все рухнуло. Приехали они в Москву – мужу восстанавливать документы. Муж сидит дома, не может заставить себя выйти на улицу, психологически подавлен. Женщина одна в чужом городе, без поддержки. Мать, узнав, что дочь стала православной, почти не разговаривает с ней. Как ей себя вести?..
Молиться, пробовать разговаривать с мужем. Если она приняла веру сознательно, будет и поддержка. Ведь неслучайно же это стало происходить! Это можно, например, считать испытанием: устоит ли она в вере своей под таким давлением родных. Вспомним: «Не мир я принес, но меч». Проверка, действительно ли для тебя Господь  - это все. Уныние – один из самых сильных грехов. И оно страшно тем, что подавляет волю. Как ему противостоять? Вспоминая свой опыт: зачем мы пришли в церковь? Почему пришли и не ушли? Потому что почувствовали: здесь – настоящее. Именно этот опыт драгоценен нам, именно им мы способны поделиться.
Если у человека от природы покладистый характер, то ему и со страстями особо бороться не надо – так он в церковь и не пойдет. Деньги зарабатывает честно и «в меру», жену-детей любит, ни с кем не конфликтует… Многие европейцы именно так живут. Им церковь и не нужна. 

Почему же из таких  людей кто-то все же приходит  в церковь? Господь приводит – для служения. Кто-то приходит для утешения, а кто-то – чтобы послужить. Что значит – жить со Христом? Мы хотим с Господом умереть для греховной жизни и жить с Ним для святой жизни. Что это значит? Когда у нас ворох житейских проблем, мы думаем: вот если бы их решить сначала, то уж потом мы бы чего-нибудь для Бога сделали бы… Есть дела, сделанные Бога ради, но – в благодарность за какую-то помощь свыше. Но Бог ждет, кроме благодарности, еще и участия в Его трудах: приближать других людей к церкви. Свидетельства о помощи Божией – мне Бог помог! – пассивные свидетельства. Господь ждет активные свидетельства, какие были у святых. Он ждет от нас святости.  Ждет соработников. В этом смысле православие превосходит любые задачи внутри семьи, народа, государства. Оно носит вселенский характер. Мы работаем не только для того, чтоб в нашей семье все устроилось. Главное – в вечной жизни каждому из нас быть с Богом. И к этой жизни приобщиться уже сейчас.
Бог дает нам великие возможности и дары, изначальные – как дар самой жизни, и как жизни в Боге – через крещение. Чтобы мы талант, который нам дан, возделывали, чтоб мы работали над ним. Чтоб служили Богу тем, что Он нам дал.

Что важнее для достижения этой святости? Внутреннее совершенствование – молитвы, изучение Писания, или дела на благо церкви, близких? Ап. Иаков говорит: вера без дел мертва. Мы внутреннюю работу ведем, направленную на очищение сердца, учимся молитве… Этот духовный труд, это высший труд, он служит Богу, и он неизбежно проявится вовне. Не может быть внешнее без внутреннего. Серафим Саровский: «стяжи дух мирен, и вокруг тебя тысячи спасутся». Сыне, дай Мне сердце твое, говорит Господь. И если мы стараемся жить ради Бога, посвящаем себя Богу, то неизбежно будут внешние плоды. Сосредоточиться только на внешней деятельности – ложный путь, это подмена некоей социальной активностью подлинного церковного устроения. Дела милосердия должны быть следствием нашей внутренней духовной работы, нашего внутреннего духовного укрепления. Итак, внутреннее – первично.
Феофан Затворник «Советы православным христианам» – много там полезного можно почерпнуть, хотя и написана в 19 веке. Письма Никона Воробьева нам ближе по времени, но и они писались в конкретной исторической реальности, когда были гонения репрессии церкви. Нам нужны новые подвижники, которые в наших новых условиях осмысливали бы духовный опыт. Молодежь наша вроде бы ищет, как ей жить в мире нравственно, но с другой стороны – падка на все мирские соблазны. Быстро и резко меняются ценности, ломаются уклады. Хлынули западные ценности, теперь вроде отходим от них… Наелись мы западного образа жизни. Поэтому есть возможность оживить церковную традицию Поэтому многие молодые люди приходят в церковь. Поэтому надо с ними разговаривать, помогать им осознать свой поиск, осознать, чего ищет душа. Важно вспомнить и осознать, как ты сам пришел в церковь, что помогло здесь остаться и развиваться. Далее – осознавать и закреплять свой положительный опыт общения на духовные темы с людьми.  Тогда можно этим делиться.
Есть сейчас замечательные проповедники: диакон Андрей Кураев, на радио «Радонеж» выступают Артемий Владимиров, о. Дмитрий Смирнов, А.И. Осипов. Их полезно слушать и просто для себя, и для обогащения опытом общения с людьми.
Вот вся наша жизнь - чтобы дать добрый ответ на Страшном суде. И здесь мы проводим эти занятия, чтобы, оказавшись в положении катихизатора, мы могли дать добрый ответ, совет человеку, оказаться Богу соработником.

22.03.2008   Седьмая беседа
…Итак, как помочь человеку обрести истинную мотивировку прихода в церковь, истинный, единственно возможный смысл обращения к Богу, чтоб не было потом разочарований? Чтоб получил в церкви именно то, что церковь и обещает – путь к спасению, встречу с Богом. Чтобы жить со Христом по-новому. И здесь основной метод – индивидуальная беседа.
Для людей, которые уже пришли в церковь, исходя из этих мотивов, возможны и другие методы. Групповые беседы с людьми, которые хотели бы присоединиться к церкви, их можно готовить к празднику Пасхи, к крещению настраиваются, и с ними можно проводить какие-то беседы. И мы знаем, что великопостный цикл построен как подготовительный к крещению. Там читаются книги Священного Писания (Бытия – о сотворении мира, Исаии – о приходе Спасителя, книги нравоучительные – Притчи Соломона), Псалтирь полностью, Евангелие (хотя и не входит в чтение по Уставу, по Уставу Евангелие должно быть прочитано все на Страстной). Церковное чтение Евангелия в период Поста имеет особую силу воздействия. Оно читается большими частями, и происходит некое погружение в Священное Писание, возникают ассоциации с канонами и стихирами, читающимися на этих же службах. Поэтому очень полезно выбрать какой-то день среду или пятницу, и выстоять всю службу. Именно по средам и пятницам читается Евангелие, служится Литургия преждеосвященных даров. Служба получается долгая, если с 8-ми часов, то закачивается примерно в 14 часов, но производит сильное впечатление и на воцерковленных, и на «новопришедших». 

Поэтому, в идеале великопостный период должен быть огласительным периодом. Настрой богослужений, чтение большого количества текстов Священного Писания, специальные беседы с оглашенным, помогающие ему понять, куда он идет. Все это обогащает внутренний мир человека, остается яркими впечатлениями в его памяти, настраивает его на всю последующую христианскую жизнь. 

Но это действует и на самого катихизатора, и на весь приход, если прихожане знают, что их знакомые готовятся к крещению. 
Вообще роль прихода, церковной общины в деле катихизации велика. Сейчас, к сожалению, крестившийся редко сохраняет связь с общиной церкви, в которой крестился. Он может после крещения вообще не ходить ни в какую церковь или пойдет в другую, куда удобней ездить. А надо бы его еще до крещения познакомить с приходом, святынями церкви, священником, который будет его крестить, катихизатором. И тогда он так и остается в этом храме, и вливается в жизнь прихода. А далее они все вместе готовятся к совместным мероприятиям (чаепитие ли, паломническая ли поездка, помощь детскому дому или воскресной школе). Начать с небольших поручений, а может быть, потянет человек серьезное дело (церковная библиотека, кружок для детей, консультации по своей специальности, если врач или юрист). 

Такое участие в делах церковных еще даже до крещения помогает человеку укрепиться в звании христианина.  Ведь человек христианином называется уже после того, как оглашен, не только когда он крещен. Ведь христиане участвуют в литургии оглашенных, литургия оглашенных – не для посторонних, а для христиан. Другое дело, что перед литургией верных говорится «Оглашенные, изыдите», но в общем богослужении все участвуют как христиане. И роль общины нельзя недооценивать. 

Приготовление, подготовка к крещению – это и есть дело катихизации. Катихизация не сводится к прочтению лекций, передаче знаний и правил. Катихизация – врастание (можно и так: возрастание в духе и вере), в жизнь прихода, а через приход – в жизнь церкви. Приход предоставляет определенную полноту в жизни поместной церкви и Вселенского Православия. 

Но есть и некоторая опасность. На Рождественских чтениях 2008 г. выступал протоиерей Константин Островский с предостережением. Он рассказывал, как у него формировалась община. Работа основывалась, на, так сказать, концепции общины как одной большой семьи Пока она была небольшой, жили как семья, много проводили времени вместе, в храме, много совместных дел совершали. Но когда количество прихожан превысило 100 человек, «семейные» отношения для всех целиком стали невозможными. Образовались подгруппы, прихожане женились между собой, появлялись уже настоящие семьи внутри общины. И уже невозможно стало все свободное время посвятить общине, появились у людей личные семейные заботы. И концепция общины как одной большой семьи трансформировалась в концепцию общины как сообщества семей. 
Когда семьи уже здесь, то уже по другому, уже не просто единое общее общение, а на какой-то другой основе. И вхождение нового человека крещеного, в эту общность, требует особого внимания и особой заботы. 
Мы должны помнить и знать, что дело катихизации не терпит шаблонов, единых советов. Это каждый раз – индивидуальный путь человека. Мы лишь пытаемся выделить типичные ложные мотивы, по которым человек может приходить в церковь. 
А далее - нужно, имея в себе представление об истинной мотивировке, имея для себя понимание, что хотим со Христом пройти тот путь, что нам предназначен - исправлять жизнь свою по евангельским заповедям. Стараясь то, что восприняли от Христа, привнести в свою земную жизнь. Заповеди любви к Богу, любви к ближнему наполнить конкретным содержанием. Вот главный смысл. А будет ли это связано с преодолением болезней, несчастий, или, наоборот, искушений властью, богатством – уж как Бог пошлет. «Слава Богу за все!» – универсальный ответ каждого, кто твердо встал на христианский путь. Каждый человек, каждое дело, которые нам посылаются, должны быть исключительно для служения Богу. И если мы утвердились в этом, то и жизнью своей должны нести к тем, кто с нами сталкивается, кто приходит в церковь и задает вопросы. Имея такую внутреннюю установку, реализуем ее на конкретном жизненном материале, реализуем, показываем, не на словах, а на деле, и это и есть, собственно, путь служения.
Катихизация, в этом смысле – не есть внешнее научение, а есть совместное дело спасения. Мы вместе пытаемся прийти к Богу. В этом серьезное отличие катихизации от просто педагогики, от учебы. Сравните: мы учим «Мама мыла раму» – просто заучиваем букву «м». И совсем другое дело, когда учим «Верую во Единаго Бога Отца» – здесь постижение глубинного смысла. Мы не текст учим, а ИСПОВЕДУЕМ БОГА. Не словами, а жизнью. У нас это не процесс передачи знаний от опытного к менее опытному, это совместное проживание того, о чем говоришь. Не вставайте в позицию учителя. Христос говорит: не называйтесь учителями, один у вас Учитель и Наставник – Христос. И еще говорит: кому дано, с того больше спросится. Чем больше мы пытаемся что-то осознать. тем больше на себя берем ответственности.  За то сокровище, обладателями которого мы становимся. Катехизатор – человек, идущий путем спасения. Если он не идет по этому пути, то чему он может научить?.. Это уже фарисейство. 
Если мы сами видим перед собой света Христа, и идем к нему… пусть ошибаемся, пусть падаем, но мы падаем, встаем и идем, падаем, встаем и идем. Все таки, если мы идем – вот это самое главное. Господь смотрит на устремления сердца, на то, что человек к нему стремится – вот самое главное. 

А если человек не видит перед собой света Христа или теряет этот свет, то он может научить чему угодно, только вот не вере и любви. Он запутывается в пояснениях, и может махнуть рукой: мол, иди в церковь, а я ничего не могу – и это самое лучшее, что он может сказать.
Так что, говоря полушутя, почувствуйте опасность пути катихизатора. Можно себе навредить, а в самом мягком случае просто людей насмешить… Если чувствуем, что отклоняемся от верного пути, надо либо идти каяться и исправляться, либо отходить от этого дела. 
Мы уже говорили в прошлый раз о книге прот. Ян Зозуляка «Катихитическая миссия церкви». В последней главе он очень хорошо показывает нам Христа как катихизатора, ап. Павла как катихизатора и педагога. Нам крайне важно и вообще на святых смотреть с этой же точки зрения – как на катихизаторов. Ведь многие из них вовсе не были наставниками и катихизаторами. Они учили только своей жизнью, например, мученической смертью за Христа. А вот Иоанн Кронштадтский, наоборот, был законоучителем, и много лет в это вникал, как работать с детьми, например. И он много размышлял о том, как его слова отзываются в сердцах слушающих. Как он говорил, как читал (пишет в своем дневнике: плохо читал…), анализировал свои поступки каждый день. Совершенно замечательные размышления об обучении есть у новомученика Владимира Киевского, о воспитании детей, о проповеди. Иннокентий Херсонский, Иннокентий Иркутский интересные размышления нам оставили. Фаддей Тверской много и интересно писал. Он много работал с учителями и детьми, и оставил размышления об отличии просто обучения от духовного наставления, духовного воспитания и преображения личности. Отец Евгений (в монашестве – Георгий) Шестун в книге «Православная педагогика» дал обзор многих церковно-педагогических систем. Нам важны его размышления о личности педагога.  Он следил за чистотой своего сердца и с величайшей осторожностью относился к каждому своему слову, боялся уклониться от воли Божией. Он долго колебался перед уходом в монашество, опасаясь разрушения связи с учениками, особенно детьми. Но его потом убедил его наставник Антоний Храповицкий, что можно быть и в монашестве любвеобильным отцом и пастырем.
Примеры святых, имевших живой опыт пастырской и катихизаторской деятельности, нам очень важны. Их опыт драгоценен. Надо учиться у них бережному индивидуальному подходу к каждому человеку. 

В учебнике светской педагогики тоже говорится об индивидуальном подходе, о важности понимания особенностей восприятия, памяти, поведения ученика. О том, как трудно работать молодому педагогу с целым классом, где такие разные дети. И что в таких случаях он, чаще всего, начинает опираться на сильных учеников, потому что с ними легче, а слабые требуют много времени и сил. И это – светская педагогика. Нам же надо, по слову Евангелия, превзойти фарисеев («если  праведность ваша не превзойдет праведности книжников и фарисеев, то вы не войдете в Царство Небесное»). Если искусство катихизатора не превзойдет искусства учителя средней школы – не сможем никого научить. Надо об этом размышлять и учиться. 
Священник Сергий Мансуров: История Церкви – это история жизни Святого Духа в Церкви и в обществе. Вся история Церкви может быть дана только через жизнь святых. как они жили и действовали в конкретных исторических условиях, и пришли к святости. И уже через них осмысливаются исторические условия. Недаром жития святых было любимым чтением на Руси. Через это чтение не просто узнавали их жизнь – учились жизни во Христе.
Все, что мы узнаем, впитываем в себя на курсах катихизаторов, все эти учебные дисциплины нужны нам для того, чтобы наше слово было убедительным и реальным. 

Об Альфа-курсе и методах сектантов. Они предлагают методы ускоренного введения в церковь, ускоренного приобщения к вере.  Это тупик, нельзя насильственно привести к Богу. Бог сам открывает истину и ведет к ней, и мы можем только помогать человеку. Но есть и другая крайность – ничего не делать, ожидая, когда человек сам дозреет до крещения. Или – окрестится, а дальше опять в одиночку ищет путь. И, не находя в храме, в православной общине поддержки ( и даже – натыкаясь на невежество и резкость), идет в секту, потому что там его окружают вниманием и заботой. Поэтому надо найти нечто среднее: не втаскивать силой, но и не бросать человека совсем.
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