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Введение.

УРОК ДЛЯ УЧЕНИКОВ  3  КЛАССА.

Название урока:  Храм Покрова на Нерли.

Цель урока: Дать общее  представление о православном храме, о  

                     внутренном устроении  православного храма.

                     Ознакомить детей с символикой храма. Воспитать

                     и привить чувство религиозного благоговения.

                     Формировать интерес к знаниям о храмах, мотивацию к 

                     изучению православной культуры.

Иллюстративный ряд: Макет храма Покрова на Нерли.

                                       Иллюстрации храма Покрова на Нерли.                                 

                                       А.В.Бородина. Учебник. Основы православ-

                                       ной культуры.

                                       Познавательный видеофильм «Азбука правос-

                                       лавия»

                                       Музыка С.В.Рахманинова.Второй концерт для

                                       фортепиано с оркестром.

                                       Иллюстрации храмовых предметов.

                                       Кроссворд.

План урока:

1.Организационный момент.

2.Сообщение темы урока.

3.Объяснение материала (беседа с использованием иллюстративного 

   материала).

4.Подведение итогов урока.

5.Объяснение домашнего задания. 

1. История становления православного храма, его назначение и  устройство  


Есть место, которое для свидания с человеком назначил Бог.

        Это – Храм!

Почему так хорошо здесь? Потому что в храме, как нигде в другом месте, рядом с нами, близко-близко, незримо пребывает Сам Бог.

А там, где Бог, там мир и покой.

У всех кто впервые входит в храм, непременно замирает душа от удивительного чувства, что это – не просто здание, а особое пронизанное духовным светом место. Здесь всё таинственно, спокойно, возвышенно и величаво. Как не похож мир храма на обычную жизнь! Здесь исчезают тревоги, печали, душа умиряется, и на глазах невольно наворачиваются слёзы.

В старину церковь называли «лечебницей души». Принеси сюда груз своих соблазнов, грехов и печалей, и излечится любая болезнь греховная, ибо врачует не человек, но врач Всемогущий.

У храма много светлых и добрых имен: « небо на земле», дом молитвы, тихая пристань, прибежище от бед и скорбей, крепость, защита от врагов.

        Святитель Иоанн Златоуст так говорил о храме: «Как пристань, огражденная от ветров и волн, великую доставляет безопасность входящим в нее кораблям, так и дом Божий, исхищая входящих в него от мятежа житейских дел, как от бури, дает им стоять в великой тихости и безмятежности и слушать слово Божие». ( Цит. по кн. Г.Юдина «Святой Храм», 3 С).

         Во все времена люди нуждались в помощи Бога, и поэтому ни одна цивилизация не обходилась без храма. Где нет храма, пуст и уныл этот город, суетен он и тревожен, и нет у него сердца.

       В храме нас крестят, там омывается наша душа от грехов во время покаяния, там мы принимаем причастие, которое есть частица Самого Бога.

       В храме венчаются вступающие в брак и там же отпевают, прощаются с умершими. Из храма возносится к Небу молитвенное заступничество нашему государству и нашему воинству, болящим, путешествующим и всем, нуждающимся в помощи Бога.

       В УШ веке очень емко и точно сказал о храме Константинопольский патриарх Герман: «Церковь есть храм Божий, место священное, дом молитвы, собрание народа, Тело Христово, Его имя… призывающие людей к покаянию и молитве, очищенное водою святого крещения, окрашенное честной Его кровию… Церковь есть земное небо, в котором живет и пребывает пренебесный Бог. Она служит напоминанием распятия и погребения и воскресения Христова… Она проображена  в патриархах, основана на апостолах, в ней истинное чистилище и Святое Святых, она предвозвещена пророками, благоукрашена иерархами, освящена мучениками и утверждается престолом своим на их святых останках Церковь есть Божественный дом». ( Цит. по кн. Г.Юдина «Святой Храм», 4 С).

       Великое счастье для грешного человека, что ему дано посещать церковь Божию: он может умолить Бога, чтобы Бог простил ему грехи и даровал спасение.

         Божий храм есть земное небо: «в храме славы  Твоея Господи стояще, на небеси  стояти мним», ---- воспевает Святая Церковь. Храм есть место общения Бога с человеками: в нем совершаются все христианские Таинства. Божественная Литургия и хиротония не могут быть совершены нигде, как только в храме. Денно и нощно храм Божий оглашается славословием Бога;  для слов мира сего в нем нет места. Все в храме Божием свято: и самые стены, и помост, и воздух. Постоянно хранит его Ангел Божий; Ангелы Божии и святые торжествующей Церкви нисходят в него. Присутствие в таком священном здании составляет величайшее счастье для земного странника.   

 Святой пророк   Давид был славный и богатый царь, был вместе и пророк, но одного просил у Господа: «одного просил я у Господа, и сего (только) буду искать: чтобы пребывать мне в доме Господнем во все дни жизни моей, созерцать мне красоту Господню и посещать святой храм Его».  (Пс.26,4).

       Давид признавал данную ему возможность ходить в храм особеннейшей милостью Божией: «а я, - говорит он, - по множеству милости Твоей, войду в дом Твой, поклонюсь святому храму Твоему в страхе пред Тобою» (Пс.5.8). Это произнес устами Давида Святой Дух. Кто во время земной жизни будет по возможности часто посещать храм Божий, как бы жить в нем, тот, разлучившись с телом, весьма удобно перейдет для вечного празднования в небесный, нерукотворенный храм, которого зиждитель --- Бог. В храме мы молимся, и назидаемся, и очищаемся от грехов, и сообщаемся с Богом.

       Сам  Иисус Христос часто бывал в храме, молился, учил народ и смотрел на храм как на величайшую святыню. Обычно кроткий и милостивый, Он гневно обрушился на торговцев, превративший знаменитый Иерусалимский Храм в безобразный базар, где продавались громко мычавшие и блеющие жертвенные животные, кричали и хлопали крыльями испуганные птицы, ругались продающие животных люди.

       И вот Иисус, войдя в Храм, в гневе стал выгонять продающих и покупающих и опрокинул столы меновщиков и скамьи продающих голубей, и не позволял, чтобы  кто-нибудь пронес через храм какую –либо вещь. И учил: «…дом Мой есть дом молитвы, а вы сделали его вертепом разбойников» (Лк.19:46).

       Это благоговейное отношение к храму сохранилось и у древних христиан. Первые христиане продолжали посещать и ветхозаветный иудейский храм, где они проповедовали Евангелие. Однако гонения на них прекратили их связь с иудейским храмом, и на свои службы они стали собираться в обычных жилых домах.

       Несмотря на гонения императоров-язычников, жестокие истязания и публичные казни, ранние христиане не отреклись от Христа, но продолжали славить Его тайно, скрываясь в таинственных подземельях усыпальниц, где погребались мученики за веру. Гробница особо почитаемого мученика служила престолом катакомбного храма, стены которого украшали сохранившиеся до наших дней надписи и символические изображения Христа в виде рыбы или пастуха.

       Здесь, среди надгробных плит, при мерцающем свете факелов гулко неслись к небу их вдохновенные молитвы и песнопения. Эти общие, укрепляющие и поддерживающие в вере молитвы, возносимые к Богу в темных, удаленных от земной жизни подземельях, придавали катакомбам особую благодать, так необходимую храму.

       Входя в храм, верующие преклоняли колена, целовали косяки дверей, пороги, ибо весь храм был великой святынею, и все части его освящены благодатию присутствия Божия.

       Все храмы отличались друг от друга и архитектурой, и разнообразной удивительной отделкой как внешних стен, так и внутреннего убранства. Примером творческой фантазии русских мастеров могут служить ни с чем не сравнимый по своему декоративному оформлению стен Дмитровский собор во Владимире, архитектурный шедевр --- Покровский собор (храм Василия Блаженного) в Москве, храм Покров на Нерли, который считается венцом творческого гения зодчих Х11в, и многие-многие другие храмы по всей России.

       Православный храм способен всколыхнуть душу не только верующего, но и неверующего человека, а иногда и убежденного иноверца. В первой половине ХШ века в Великий Новгород из далекой Германии прибыл купец с товаром. Выросший в роскоши и воспитанный в духе католической веры, этот человек, побывав из любопытства в русских храмах, пережил истинное духовное перерождение.

       Он не мог оторвать восхищенных глаз от торжественных, белоснежных новгородских храмов, от столповых звониц, свечей, взмывающих к небу, от суровых, темных ликов на святых иконах. Он забыл о торговле, все время проводил на богослужениях и постепенно этот чужой ему город стал роднее далекой отчизны.

       Купец крестился, все богатство раздал бедным и стал не просто православным, а принял на себя один из тежелейших духовных подвигов---юродство. Так Русь узнала святого чудотворца, блаженного Прокопия Устюжского.

       Храм является образом будущего мира. Вся символика его свидетельствует об этом. Как каменная молчаливая проповедь он возвещает нам об участии Бога в нашей жизни.

       Св. Симеон Солунский писал о храме: « Храм есть дом Божий, хотя и устрояется из неодушевленных веществ: ибо освящается он Божественною Благодатью и священнодейственными молитвами». (Цит. по кн. Л.В.Суровой «Мироведение», 284 С).

       Священник Павел Флоренский писал: «Храм есть путь горнего восхождения. Пространственная организация храма, направляющая от поверхностных оболочек к сердечному ядру, состоит из двора, притвора, самого храма, алтаря, престола, антиминса, чаши, и далее: Святые Тайны, Христос, Отец. Храм есть лестница Иаковлева, и от видимого она возводит к невидимому». (Цит. по кн.Протоиерея В.В.Зеньковского «Педагогика», 41 С).

       «Будучи двухчастен, храм  изображает невходною и открытою частью Самого Христа, имеющего двойственное естество Бога и человека, невидимого, яко Бога, и видимого, яко человека. Подобным образом храм изображает собою человека, состоявшего из души и тела. Указует он, в особенности, и на таинство Троицы, неприступной по существу, познаваемой же в помышлении и силах.

Изображает храм также и мир, видимый и невидимый, или только один видимый: небо ---святым алтарем, а земное --- Божественным храмом.

       С другой точки зрения весь Божественный храм представляется тройственным  (говорю о частях, находящихся перед храмом, храме и алтаре), что знаменует и Троицу, и чины горних сил, разделенные на три степени, равно и сонмы благочестивых, разделяемые на три части, т.е. на освященных, верных и кающихся. Наконец, такое деление храма приводит нам на мысль земное, небесное и превысшее небес. Именно, преддверие храма --- земное, храм --- небо, а святейший алтарь --- пренебесное».  (Св. Симеон Солунский) (Цит.по кн. Л.В.Суровой «Мироведение», 284 С ).

       В Послании к Ефесянам   (Еф. 5, 23-25) апостол Павел видит во Христе Супруга, возлюбившего Церковь --- Невесту Христову. О символической сущности храма, как Невесты Христовой, говорит и святой Герман, Патриарх Константинопольский: «Церковь есть храм Божий, Невеста Христа, облаченная в брачную одежду».И белокаменные русские храмы, украшенные тонким узорочьем, с золотым венцом  на главе создают образ готовящейся к венцу невесты.

       «Нигде так таинственно близко не соприкасаются  люди с Богом и Бог с людьми, как в храме, на месте Его особенного Божественного присутствия», --- говорит свт. Филарет Московский. (Цит.по кн. Л.В.Суровой «Мироведение», 271 С ).

 Храм устремлен в небо. Так язык архитектуры символично выражает главное дело Церкви на земле --- призывать к вышнему миру, к высшим ценностям.

       Храм нельзя воспринимать только эстетически. Он родник живой воды, необходимый нашей душе. Святость и таинство первичны и не зависит от меры эстетического в окружающей действительности. Наоборот, красота и благолепие вторичны, они порождены святостью Творца, Премудрого Художника, сотворившего мир. Храм как здание является произведением человеческих рук. Но храм как Откровение Божие --- творение Духа Святого.

Храм напоминает человеку о его высочайшем призвании. Мы призваны к святости, то есть должны реализовать в себе образ и подобие Божие. Храм помогает воспитывать соборное сознание человека. По словам Евгения Трубецкого, человек не может в течение жизни оставаться только человеком:  он должен или подняться над собой , или упасть в бездну.

Не потому ли с храмов начиналось строительство городов в Древней Руси, которая приняла от Византии великое наследие Православия.

2. Особенности христианской педагогики.

       Великие педагоги считали, что процесс воспитания является базовым основанием любой педагогики. Речь идет об участии в духовно-нравственном становлении личности.Святой Григорий Назианзин писал «образовать человека, существо самое непостоянное и самое сложное из всех, есть искусство из искусств». (Цит.по кн. Л.В.Суровой «Методика православной педагогики», 7 С ).  Христианская педагогика готовит человека не только для полноценного земного существования, но, прежде всего  --- для жизни будущего века. 

Содержание христианской педагогики --- это введение детей в жизнь Церкви, приобретение навыков общественной и личной духовной жизни. Это подготовка детей к общественному христианскому служению, развитие их дарований, воспитание христианских чувств и воли.

Христианская педагогика опирается на Священное Писание, Священное Предание и на жизненную силу Таинств Церкви. Педагогу нужно всегда помнить, что кроме Священного Предания Церкви есть предания исторические. И педагогу нужно научиться их различать. Например. Моисею было дано точное указание, каким должно быть место, где Бог будет говорить с человеком. Первым походным, переносным Храмом стала скиния собрания.

Через три века в Палестине воздвигается Иерусалимский храм --- он был единственным. 

       А в наше время в России великое множество храмов. Они сильно отличаются друг от друга по архитектурным особенностям, по убранству интерьера. Но во всех храмах есть и неизменные части: крест над маковой, алтарь, престол, богослужебные книги и священные сосуды.

       Можно ли говорить о едином образе православного храма? По-видимому, нет, во всяком случае, внешний образ --- разный, внутреннее же содержание и назначение --- едины.

       Православный педагог должен всегда стремится обнаружить этот незыблемый центр в Предании Церкви, священное содержание любого образа.

Детей учить нужно содержанию, а не форме. Если мы педагогику сведем к проповеди, то мы оставим ребенка в одиночестве.

       Христианский педагог не может учить жить детей отдельно от жизни мира. Мы не знаем промысла, Божия и нужно ориентировать ребенка на жизнь глубоко самостоятельную и полную. Кто-то выберит монашеский путь, кто-то будет в миру врачом, строителем, художником, кто-то придет на клирос петь. Педагоги не должны воспитывать только клирошан, они должны воспитывать христиан на ниве Божией.

        Педагог не должен ребенка оценивать, нужно просто показать, что и как он делает. Нельзя никого ни с кем сравнивать, сравнение 

--- завуалированная форма нашей оценки. Каждый человек --- необыкновенная индивидуальность, сотворенная  Богом, нужно стараться его видеть таким, какой он есть.

         Протоиерей   Василий Васильевич Зеньковский (1881-1962) развернул оригинальную христианско-гуманистическую педагогическую систему, пронизанную искренним уважением к детской  индивидуальности, признанием права ребенка идти неповторимым путем, ориентировать в выборе цели на свои интересы, вкусы, пристрастия.

Цель воспитания Зеньковский видел не в приспособлении ребенка к жизни, а в развитии в нем сил добра, обеспечении их связи со свободой. Высший смысл воспитания заключался в идее религиозного спасения детей в результате пробуждения в их душе подлинной веры. Педагогические воздействия нацелены на то, чтобы раскрыть образ Божий в детях через подготовку их к жизни в этом мире и к жизни вечной.

       Зеньковский исходил из того, что в детскую душу изначально внесено духовное начало --- образ Бога в нем, поэтому у ребенка имеется духовная жизнь, и надо только раскрыть «свет и радостный смысл  прикосновения детской души к духовному миру».

В воспитание младших детей Зеньковский главное место отводил игре как средству, благодаря которому ребенок, любящий мир, живущий горячим и страстным к нему интересом, проник бы в тайну Смысла и стал бы жить им.

       Зеньковским В. В. разработал  систему принципов воспитания духовности личности. Принцип личностной ориентации воспитательного процесса ставил такие задачи, как раскрытие творческих способностей ребенка, помочь в его личном самоопределении, самообразовании и духовном росте. Реализация этих задач оказывалась возможной лишь при условии адекватного их осмысления педагогом различных средств воспитания (игра, искусство). Действие принципа личностной ориентации воспитательного процесса влекло за собой воплощение в художественном или игровом творчестве божественного дара свободы, делающего человека подобным Богу и одновременно обуславливающего его самоопределение  (следование путем добра или зла).

Принцип приоритетности воспитания духовности над эмпирическим

Богослужения, исповедь, молитва, богословская литургия становились, согласно педагогическим взглядам Зеньковского В.В, ведущими средствами таких задач, как самоуглубление и самоочищение, личностное общение с Богом, покаяние, поиск собственного пути, ведущего к Истине.

Принцип приоритетности воспитания над образованием обращал знания в средство развития творческих сил ребенка, помощи в осознании своей духовной миссии.

Принцип соответствия целей и средств воспитания этапам духовного становления личности предполагал построение в рамках концепции Зкньковского В. В. динамической системы меняющихся в зависимости от возраста актуальных целей, которые определяли временные педагогические ориентиры и адекватные им средства.

       Зеньковский В.В. на основе педагогической психологии были разработаны ступени и формы духовной жизни, свойственные ребенку в разные периоды его жизни. Выделялось четыре основных периода (до 6 лет, с 6 до 12, с 13 до 15 и с 16 до 18), в каждом из которых действовал свой ритм развития. Именно уяснение духовной жизни в ее ритме ученый считал необходимым положить в основу педагогики.   Другой естественной предпосылкой религиозного воспитания являлось стремление ребенка познать мир в целом, т.е. его миросозерцательная установка.

       Зеньковский В.В. говорил о проникновении духа церкви в жизнь школы, освящении ее этим духом, раскрытии целостности христианской жизни во всех формах культуры и творчества.

       Главный смысл и задача православной педагогики, по мнению протоиерея Василия Зеньковского, состоит в том, чтобы через воцерковление приблизить подрастающее поколение к Богу, обучить подлинной жизни во Христе, помочь в освобождении от власти греха через благодатное восполнение дарами Церкви и содействовать раскрытию образа Божия.

        Общение педагога с детьми должно происходить эмоционально, увлекательно, чтобы пробудить у детей интерес к церковной жизни, желание подражать поступкам святых.

       Вере нельзя научить, верой можно зажечь.

       Педагогу нужно четко сформулировать тему, уяснив при этом, доступна ли она пониманию детей или сложна, будет ли привлекать внимание детей. Необходимо структуировать вопросы, раскрывающие суть. Важный вопрос --- опора на интерес. Групповые варианты интересов ---направленные на сплочение детей.

        В основу взаимодействия с детьми составляет диалоговая форма. Причем диалог паритетный, предполагающий разговор на равных.

       Открытое педагогическое действие формирует социальную активность каждого ребенка, его желание общаться с другими детьми. Важным при проведении урока является: открытость, доверие, соучастие в игре обеих сторон – преподавателя и детей.

Творческий замысл включает непосредственную работу педагога в детской аудитории по реализации творческого замысла занятия.

Необходима деловая игра в любой ее разновидности. Игры развивают мышление детей, учат их самостоятельно выражать свои мысли и чувства, развивается воображение. Игра --- это школа товарищеских взаимоотношений. Дети которые, понимают, что нужно уделять внимание и своему партнеру по играм, никогда не будет испытывать недостатка в друзьях. И наоборот, дети, лишенные взаимодействия со сверстниками,  впоследствии  могут с трудом устанавливать контакт с окружающими, стать застенчивыми и одинокими. Игры приучают детей к дисциплине, умению  «играть по правилам», которое так необходимо в жизни.  Игры помогают установить с детьми добрые, доверительные отношения.

       Наша государственная школа напоминает заблудшего сына из Евангельской притчи о блудном сыне. Ибо она в последние годы

устремилась в страну далече и слишком увлеклась западными новациями, технологиями и реформами, оставив и растеряв богатство и традиции отечественной педагогики.

       И потому ей так хочется пожелать скорейшего возвращения в родной отчий дом, где она попадет в обьятия Отчии и одарена будет преизобильно многим: 

 --- «перстнем отцовским», символирующим возвращение своего отечественного, культурно-исторического достоинства и принадлежности,

 --- «кафтаном и сапогами на ноги», символизирующими умение ценить все родное и держаться своих традиционных ценностей, ходить стезями веры отцов.

       Выдающиеся русский философ  Иван Александрович Ильин 

( 1883-1954) прозорливо высказывался о Росии; очень емко он сказал о русской идее: «Плох тот народ, который не видит того, что дано именно ему, и потому ходит побираться под чужими окнами. Мы Западу не ученики и не учителя. Мы ученики Богу и учителя себе самим. Перед нами задача: творить русскую самобытную духовную культуру – из русского сердца, русским созерцанием, в русской свободе, раскрывая русскую предметность. (Цит.по кн.В.Духанина “Сокровенный мир 

православия», 402 С).

       Отказаться от воспитания значит предоставить детей самим себе, обречь их на греховный произвол, приводящий к различного рода личным, семейным, а затем общественным проблемам и скорбям. Поэтому никакие негативные чувства и ассоциации не могут и не должны оставлять без воспитательного попечения детей.

Именно так определяет воспитание в контексте исторической преемственности поколений русский философ-мыслитель X1X века

А.С. Хомяков: «Воспитание есть попечительная деятельность, посредством которой одно поколение приуготавливает следующее за ним к деятельности на историческом поприще отцов».(Цит. по кн.А.В.Суровой «Методика православной педагогики», 39 С).

       Дисбаланс социальных идеалов и ценностей, который выражается, прежде всего, в явной и безусловной доминанте материальных ценностей над духовными приводит людей к полной дезориентации. Естественным следствием этого являются крайне смутные, а подчас искаженные представления детей о таких добродетелях как любовь, вера, благочестие, целомудрие, почитание, милосердие, великодушие, сострадание, справедливость, честность, совестливость, ответственность, патриотизм.

       В истории российского государства письменнность, культура, исскуство, экономика, общественный уклад жизни и воспитания формировались под сенью Православия.

       Именно от христианского воспитания подрастающего поколения будет зависеть будущее нации, от того, какие идеалы, духовные ориентиры и ценности будут заложены через воспитание в детях.

       Воспитание, по слову святителя Филарета Московского (Дроздова) – «самое святое дело из всех святых дел, которому должно быть уделено самое первостепенное место и значение в нашей жизни».(Цит. по кн.В.Духанина «Сокровенный мир православия» 405 С ).

       Приступая к делу воспитания, помня о его значимости для детских душ, зачастую искалеченных грехом, педагог, по словам святителя Феофана Затворника, «должен пройти все степени христианского совершенства, чтобы впоследствии уметь держать себя, быть способным замечать все направления воспитуемых и потом действовать на них с терпением, успешно, сильно и плодотворно. Это должно быть сословие лиц чистейших, Богом избранных, святых. Воспитание из всех дел самое святое». (Цит. по кн. В.Духанина «Сокровенный мир православия», 411 С ).

       Педагог всегда думает не о себе, а о ребенке. Он всегда отдает, но редко получает. Педагог должен идти жертвенным путем.

Психология учителя главным образом, характеризуется чувством заботы о детях. Он должен думать, чтобы ребенок получил как можно больше пользы. Основная добродетель воспитателя --- это любовь, порождающая чуткость, попечение, долготерпение, мудрость, жертвенное служение. Но также он должен мудро освобождаться  от крайностей и не быть пристрастным и занудным.

3. Наш сегодняшний урок посвящен храму  Покрова на Нерли.

Там, где речка Нерль впадает в Клязьму, среди заливных лугов высится белый храм. Лелеет его тихая Нерль, отражая любовно в зеркале своем, точно хочет она повторить чудо рук человеческих.

(дети смотрят иллюстрации храма Покрова на Нерли).

Построен храм в 1165 году. Белокаменный одноглавый крестого-купольного типа храм отличается удивительной гармонией пропорций и изяществом украшения.

А история этого храма удивительная.

       Сразу же после начала своего княжения в Вышгороде князь Андрей стал просить отца, князя Юрия Долгорукого отпустить его на родину в Ростово-Суздальский край. Но князь Юрий категорически отказал ему,  не желая лишиться своего самого надежного и верного помощника. Князь Андрей стал молиться перед образом Владимирской иконы Пресвятой Богородицы, прося, чтобы Господь Сам  управил его судьбой. И совершаемые от иконы чудеса открыли ему волю Господню. Взяв с собой эту и еще несколько икон, князь Андрей выехал на родину, тайно, без отчей воли. На пути князя Андрея Боголюбского из Вышгорода в Ростов, на десятой версте от г.Владимира кони, везшие чудотворную икону, внезапно остановились, и никакая сила не могла их сдвинуть с места

Дети скажите, что сделал князь Андрей чтобы кони сдвинулись с места.

Обязательно князь накормил коней и дал им отдохнуть. Но кони так и не сдвинулись с места.

Отслужив молебен, решил здесь заночевать. Князь молился ночью перед чудотворной иконой, когда перед ним в неизреченном сиянии предстала Сама Пречистая Богородица и повелела воздвигнуть церковь и обитель инокам поставить на этом месте.

Князь в благоговейном трепете упал на колени, готовый в это же мгновение выполнять Небесное повеление.

       А в 1165 году на указанном Царицей Небесной месте, князь выстроил в Боголюбове храм Покрова на Нерли и монастырь.

Село Боголюбово живописно раскинулось на высоких холмах, с которых открывается необыкновенно красивый вид на Клязьму и на белеющий среди зелени лесов храм Покрова на Нерли. Тропинка, ведущая к храму, вьется по заливным лугам.

       Весной вода заливает пойму и подходит к самым стенам храма. Бывает и так, что льдины оставляют свои отметины на цоколе здания. И все же крошечный островок, на котором размещается храм остается сухим.

       Постройка храма в этом месте была обусловлена не только явлением Богородицы князю Андрею Боголюбскому. В создании храма Покрова на Нерли был заложен глубокий смысл. Мимо него проходил важный торговый путь, по которому плыли суда из стран Востока, с Оки и Волги.

       В те далекие времена храм не был одинок, он был связан единым архитектурным замыслом с белокаменными княжескими палатами. Возле храма послы и заморские купцы останавливались и присутствовали на богослужении, и только затем плыли дальше в Боголюбово и Владимир.

       Храм Покрова на Нерли стал торжественным монументом, поставленным в память о победоносном походе на болгар в 1164 г. Даже камень для постройки был привезен побежденными болгарами

       Храм Покрова на Нерли считается венцом творческого гения зодчих X11 в.

        Присмотримся  внимательней на вид  храма Покрова на Нерли и определим какай он формы?.(дети смотрят вид храма в макете,      иллюстрациях и в книге).

Храм, который мы видим, своей формой напоминает куб. Куб --- это символ вселенной, то есть всего мира. Церковь --- сердце всей вселенной. Но вы наверняка видели храмы и другой формы? Какие? Некоторые храмы имеют продолговатый вид наподобие корабля или, лучше, ковчега, потому что Церковь несет в себе верующих по волнам жизни в Небесное Царство.

Другие в своем основании имеют вид креста, потому что только посредством Креста Христова Церковь получила жизнь и силу  и  что  спасение христиан  стало возможно благодаря крестной жертве Спасителя.

Если в основании виден круг, то это символизирует благую вечность, в которой Церковь ведет людей, ведь у круга нет ни начала, ни конца.

А иногда в плане храма заложена восьмиконечная звезда --- в этом  мире Церковь, подобно звезде, сияет благодатным, Божественным светом.

       Посмотрите на здание храма --- это образ красоты богозданного мира, творения Божия. Как же устроен наш православный храм?

Первое, что мы видим, подходя к храму, --- это купол с крестом.

Купол храма напоминает нам о Небе, о котором мы всегда должны       помнить, а крест --- это распростертые руки Бога, зовущие нас к      

Себе. Крест еще является главным символом христианства, его победы над злом.

       Присмотримся  внимательней: купол похож на пылающую свечу, а это --- символ пламенного стремления людей к Небесному Отцу, образ их горячей веры, любви и молитвы.

       А теперь посмотрим макет.

А если на храме три купола? --- Это символ Лиц Святой Троицы.

       Пять  куполов --- образ Христа и четырех евангелистов, то есть апостолов, записавших Евангелие.                                                                      

       Семь  куполов --- в знак семи Таинств и семи даров Духа Святого.

       Девять ---  в честь девяти чинов небесных сил --- ангелов.

       Триннадцать --- означают Христа и двенадцвть апостолов.

       Тридцать три --- столько лет прожил Господь на земле.

       Сорок --- столько дней пребывал Господь с апостолами после Своего Воскресения. Господь учил апостолов тайнам Царствия Божия. Именно в храме нам открываются эти тайны.

       Сверкающие на солнце золотые купола бывают на главных храмах и храмах, посвященных Христу Спасителю и христианским праздникам. Синие купола с золотыми звездами венчают Богородичные храмы, а зеленые --- Троицкие, потому что зеленый 

--- цвет Святого Духа.

       А теперь мысленно войдем в храм.

Дети смотрят фрагмент  познавательного видеофильма “Азбука православия” о внутреннем убранстве православного храма и правила поведения в нем.  --- 5мин.

Дети выполняют творческую работу: соборно собирают макет храма Покрова на Нерли под музыку С.В. Рахманинова (второй концерт для фортепиано с оркестром). --- 15мин.

        Домашнее задание: Детям предлагается на основании запомнешегося из видеофильма составить кроссворд на тему церковной утвари.

        Эмоциональным завершением урока является чтение стихотворения священника Владимира Шамонина об этом белокаменном храме Покрова на Нерли.

                                                   Светлым облаком сияет

                                                   На горе воздушный храм ---

                                                   Точно с озера взлетает

                                                   Белый лебедь к небесам

                                                   Там, меж сосен изумрудных,

                                                   Блещет озера хрусталь

                                                   Как молитва в звукак чудных,

                                                   Звон церковный льется вдаль…

Приложение 1      

КРОССВОРД

              По горизонтали:

1. Паникадило – Светильник со многими свечами над головами 

                              верующих.

2. Храм            -   Место, посвященное Богу, в котором собираются 

                              христиане для таинственного богообщения.

3. Свеча           -   Палочка из жирового вещества с фитилем внутри,

                              служащая для освящения.

4. Клирос         -   Место для чтецов и певцов. Устраивается в передней 

                              части храма.

                   По вертикали:

1. Лампада         -  Небольшой сосуд с фитилем и маслом.

2  Подсвечник   -  Подставка для свечи или несколько свечей.

3. Хоругвь          -  Большое полотнище с изображением Иисуса Христа,

                                Богородицы или святых, укреплённое длинном 

                                древке, которое обычно несут впереди крестового 

                                 хода.

4. Алтарь            -  Восточная возвышенная часть храма, в которой 

                                находится святой престол, жертвенник.

  Выводы:  

В результате урока произошло дальнейшее формирование представления детей о ценности храма как общенародного дома для молитв, святыни для православных людей, что храм --- дом Божий.

Понимание культурной, художественно-архитектурной и исторической ценности православных храмов для культуры России

Поддерживается интерес к знаниям о храмах, мотивацию к изучению православной культуры, духовное и эстетическое восприятие православной архитектуры. Уважение к духовным и художественно-эстетическим традициям русского народа.

Актуализируется представление о культурном единстве России, о православии как объединяющим и жизнестроительном явлении отечественной культуры, свяэывающем судьбы и творчество многих поколений россиян с современной жизнью в России.

       Важной задачей урока является привитие веры и любви к Христу, Его Церкви, образу Божьему в каждом ребенке и возрастание в этой любви. Помочь воцерковить и приобщить детей к Богу. Развить интерес к православной культуре, истории церкви.

  Воспитывать терпение, содружество, аккуратность, взаимопомощь и чтобы дети выросли непоколебимыми в христианской вере, быть верными чадами Божьими, живыми членами Церкви, чтобы в душе их “изобразился Христос”(Гал.4:19). Чтобы более всего в земной жизни они предпочли и возлюбили Бога, а затем (ближнего своего, как самого себя) (Мф.22:37-40) 

А целью своей жизни, по слову преподобного Серафима Саровского, имели “стяжание (преумножение) Святаго Духа Божьего” во спасение души.

                       СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ.

1. А.В.Бородина. Учебник Основы православной культуры. ---М.,2005г.

2. Георгий Юдин  Святой Храм. Основы православной веры.---М., ООО ТД «Издательство Мир книги», 2007г.

3. Валерий Духанин  Сокровенный мир Православия, - М.: Издателький Совет Русской Православной Церкви, 2006г.

4. Протоиерей В.В.Зеньковский  Педагогика,-Клин,.  Фонд «Христианская жизнь» 2004г.

5. Л.В.Сурова. Мироведение. –Клин, Фонд «Христианская жизнь» 2004г.

6. Ермакова С.О. Владимир и Суздаль М,.Издательский дом «Вече»,2008г. ( ЮНЕСКО. Памятник всемирного наследия).

7. Л.В.Сурова  Методика Православной Педагогики, - Клин,. Фонд «Христианская жизнь», 2002г.

8. Диск С.В.Рахманинова Второй концерт для фортепиано с оркестром.

9. Познавательный видеофильм «Азбука Православия»,.М.: Студия Анастасии Дадыко «Интересное кино», 2009г.

10. Псалтирь Святого Царя и Пророка Давида.

11. Послание к Ефесянам Св.ап.Павла.

12. Послание к Галатам Св.ап. Павла.

13. Святое Евангелие от Матфея.

14. Святое Евангелие от Луки.

PAGE  
1

