особенности катехизиторской 
работы с протестантами

В Православной Церкви накоплен и продолжает накапливаться опыт работы с протестантами. Церковь обобщает его, систематизирует и предлагает миссионерам и катехизаторам для  работы с людьми, вовлеченными в многочисленные протестантские конфессии. 

Этот опыт изложен в виде рекомендаций по ведению диспутов, позволяет избегать ошибок и учитывать специфику протестантского вероучения.

Кратко рекомендации представлены ниже.

1. Начав обсуждение некоторой темы, не позволяйте ее сменить. 
Очень часто сектант, участвуя в диспуте с православными верующими, видит, что его заявление по данному вопросу не достигает нужного ему эффекта, потому что рассчитано на людей, не знакомых ни с Библией, ни с православной мыслью. Поэтому надо при начале дискуссии надо четко обозначить ее тему и попросить собеседника самостоятельно ее сформулировать или согласиться с вашей формулировкой обсуждаемой проблемы. И затем, до тех пор, пока этот сюжет не будет проговорен достаточно детально, не позволять перескакивать на иные темы, вновь и вновь возвращаясь к изначальной теме дискуссии.

2. Внимательно проверяйте библейские цитаты, приводимые протестантами.
Иногда они ставят точку там, где стоит всего лишь запятая, и от этого теряется значительная часть смысла. 
Например, столь часто ими употребляемая библейская фраза «Бога не видел никто никогда» имеет продолжение: «Единородный Сын, сущий в недре Отчем, Он явил» (Ин.1:18). И если первая часть фразы явно говорит против всякой возможности иконописания, то вторая как раз открывает возможность для изображения: явленное изобразимо. 
Если приводят слова о том, что «Бог … не требует служения рук человеческих», то прочтите эту фразу до конца: «как бы имеющий в чем-либо нужду» (Деян.17:24‑25). 
Протестанты используют начало этой фразы как для отрицания крестного знамения, которым православные осеняют себя, так и для отвержения икон, не вдумываясь в то объяснение, которое апостол Павел дает своим словам в конце этого предложения. 
Бог действительно не имеет нужды ни в чем. Он – полнота всякого бытия. Не имеет Он нужды ни в мире, ни в людях, ни в наших душах. Бог просто дарит нам Себя, Свою любовь. Он просит: придите ко Мне не ради Моей нужды в вас, а ради вас самих; придите не затем, чтобы Мне стало радостнее, а чтобы Вы жили. 
Иконы не нужны Богу, но они нужны нам для того, чтобы чаще вспоминать о Боге. Крестное знамение напоминает нам о Жертве Любви – и что же плохого в этом напоминании? Богу оно не нужно. Означает ли это, что все, что не нужно Богу, не нужно и нам?

3. В ходе дискуссии вполне может оказаться, что оппонент использует взаимоисключающие аргументы. 
Например, протестантам нравится собственная «современность», и они считают себя образованнее православных. У православных – только невежественные суеверия, средневековая магия и языческие пережитки. А на стороне протестантов – вся мощь современной культуры. 
Излюбленный тезис протестантов: «Православные Библию не изучают, не знают, а лишь бездумно исполняют свои обряды».

 После изложения собеседнику, например, православного богословия иконы или других сторон православной мысли и жизни, оппонент может заявить: «Это все философия. А у нас есть Библия, и христианину достаточно только ее одной». 
Услышав оба этих тезиса, предложите собеседнику все-таки определиться: либо православие для него слишком примитивно, либо слишком сложно.

4. Важна тема первой дискуссии. 

Первой темой дискуссии может быть вопрос о христианском единстве - «Да будет одно стадо и один пастырь»; «Отче, да будут все едины» – это не только молитва Христа к Отцу, но и Его заповедь людям. 
От протестанта надо услышать согласие с тезисом о том, что единство христиан есть благо, что христиане должны беречь единство и стремиться к нему. 
Лишь если некий человек или группа проповедует принципы, заведомо мешающие делу спасения человека, тогда необходимо прекратить с ними общение. 
5. Следующая тема для обсуждения и согласия – это собственно выявление предмета, материала дискуссии. 
Надо сразу условиться, что дискуссия носит богословский характер и что поэтому сравнению подлежат вероучительные позиции: не грехи тех или иных прихожан или пастырей, не отступления от вероучительных принципов, а сами принципы. 
6.  Постепенно надо переходить к обсуждению внутренних противоречий протестантизма. 
Самое главное из них – это попытка оторвать Библию от Предания, от Церкви. 
Адресат откровения – Церковь. Автор канона – Церковь. Кем составлено Священное Писание? – Церковью. Когда еще не были собраны новозаветные книги, и даже когда они еще не были написаны,  Церковь уже существовала, и в ней уже была Евхаристия. 
Церковь начала причащаться раньше, чем начала читать Новый Завет. И канон Нового Завета согласовывался с Евхаристией, а не наоборот. Новый Завет христиане первых веков признали потому, что на его страницах они узнали тот же дух, что почувствовали на своих Вечерях. И противопоставлять книгу Церкви жизни Церкви, ее Преданию невозможно. 
Встает вопрос о том, что оставил Христос после Себя: книгу о Себе или Самого Себя? 
Для протестантов Библия – единственный способ общения с Богом, единственный путь познания Бога, единственная дверь, через которую они разрешают Богу входить в человеческую жизнь. 
Для православных Господь Иисус Христос остался с нами «во все дни до скончания века» (Мф.28:20).  

Апостол Иоанн пишет: «Дух дышит, где хочет, и голос его слышишь, а не знаешь, откуда приходит и куда уходит: так бывает со всяким, рожденным от Духа» (Ин.3:8), и это Его дыхание и запечатлевается в истории христианства как Предание. 
Христос передает Себя, а не Свои заслуги, которые Отец соглашается считать как бы нашими и вменяет их в заслугу всем поколениям, как утверждают протестанты.

Среди других противоречий протестантизма можно отметить односторонность учения о «спасении через веру».

Самый сложный этап разговора - это вопрос о Евхаристии. 
Протестантизм полагает, что Евхаристия не более чем символический обряд, напоминающий учение Христа. 
Вся жизнь православия строится вокруг Евхаристии. Отрицание Евхаристии есть не просто искажение Христова учения, но нечто гораздо более страшное: это отторжение самого дара спасения, подмена освящающего и спасающего причастия Христу словами о Христе. Это подмена Божия дара человеческими словами о величии этого дара. 
Есть протестантские общины, которые заявляют, что они признают Евхаристию таинством. Но здесь надо различать два вопроса: одно – это что люди сами думают о своих действиях, и другое – на самом ли деле их действия столь благодатны, как им кажется. 
В протестантских общинах нет апостольского преемства. Значит, нет участия в апостольской Евхаристии, а есть всего лишь самодеятельность, подражающая апостольскому Таинству.
Протестанты не умеют говорить о болезнях или грехах своих общин. Они воспитаны в духе непрестанной похвальбы, непрестанных самовосхвалений: «это раньше я был грешником, потому что был атеистом, но теперь и я святой, и он святой, и все наши святы!». 
Мы живем внутри Церкви, поэтому лучше посторонних людей знаем свои болезни. Но кроме них мы знаем еще и духовный свет, который есть в православии. Сквозь все века проходит плач Церкви о себе самой: «Или ты не знаешь, что это тело (церкви) подвержено большим болезням и напастям, нежели плоть наша; скорее ее повреждается и медленнее выздоравливает?»
. 
Поэтому к собеседнику надо относиться с любовью, не врага видеть в нем, а потерянного брата.
Нельзя строить свою защиту православия лишь на противопоставлении. Православие – не национальная, а вселенская, мировая религия. Обращаясь к разуму, с Библией в руках вполне можно пояснить правоту и глубину святоотеческого наследия.

� Иоанн Златоуст, св. Творения [Текст]: в 3 т. Т.1 Кн.2.— Житомир: НИ-КА, 2002.— С. 462.





