"САХАДЖА ЙОГА"

В последнее время в Россию внедрилось большое число опасных тоталитарных сект. 

К последним относится и секта Сахаджа Йога. Идейным вдохновителем и международным руководителем этой секты является Нирмала Шривастава (родилась в Индии 21 марта 1923 года, в настоящее время проживает в Италии), именующая себя Шри Матаджи Нирмала Деви. 

Основные принципы деятельности секты и методы воздействия на ее членов иллюстрируются нами с помощью цитат (стилистика и орфография сохранены полностью) из указанных ниже источников: 

1. "Сахаджа Иога". Справочное пособие. Рекомендации и советы искателям Истины. - Киев: 1995, 71 с. 

2. "Сахаджа Йога. Вводный курс" - СПб.: 1993, 17 с. 

3. Йоги Махаджан, "Восхождение" - напечатано и опубликовано для Лайор Интенэл Траст, 1989. Перепечатано обществом Сахаджа Йоги г. Тольятти: 1991, 91 с. 

4. Публичная программа 21 сентября 1995 г. СПб., 4 с. 

Шри Матаджи считает себя мессией, инкарнацией Бога на современном этапе. Она заявляет: 

"Но сегодня день, когда Я объявляю, что Я Та, Кто должен спасти чеповечество. Я объявляю, Я Та, Кто является Ади Шакти, Кто есть Изначальная Мать, Шакти, Желание Бога, Которая воплотилась на этой Земле, чтобы дать значение Ей Самой, этому Созданию, людям. И Я уверена, через Мою любовь и терпение, и Мои силы Я достигну этого. Я была той, Которая рождалась вновь и вновь. Но сейчас в Моей полной форме и в Моих полных силах я пришла на эту Землю, не только ради спасения людей, не только ради их освобождения, Но ради дарования им Царства Небесного, радости, блаженства, которые ваш Отец хочет даровать вам". (Справочное пособие, с.2).

Как видно из этого послания, а также других источников, Шри Матаджи претендует на создание Новой "Вселенской Чистой Божественной религии ("Вишва Нирмала Дхарма"), которая расценивается как "драгоценный дар человечеству", "беспрецедентное открытие", "приход новой эры Истины", "освобождение человечества на любом уровне", "установление Царства Божьего" и т.д.

Суть метода Сахаджа Йога, открытого Шри Матаджи, благодаря которому постигается новая Религия, состоит в пробуждении и поднятии с помощью "Божественной математической формулы", "Божественной энергии Кундалини" и получение человеком на этой основе "Самореализации". "Реализованный" человек переходит в новое "физическое, психическое, эмоциональное и духовное состояние" и должен "достичь заключительной стадии духовного бытия" (Справочное пособие, с. З-4). Ему обещаны немыслимые блага: "Стать Духом", "Обрести Божественность", "Стать спасителем всего человечества", "Познать Истину" и т.д.

Человеку, в случае приобщения к Сахаджа Йоге, внушается исключительность и превосходство над всеми. "Реализованный человек поднимается над всеми оковами рабства" (Справочное пособие, с. 6). "Эти люди получили полное просвещение. Они познали истинлое крещение и в результате стали религиозными, святыми, йогами, йогиняма, провидцами. Они не похожи на других людей, которые не вошли в это новое четвертое измерение, осознание и не самоутвердились" (Справочное пособие, с. 9).

"Начав практиковать Сахаджа Йогу, человек так высоко поднимается над другими и его благоразумие становится настолько совершенным, что ни средства информации, ни лжеучителя, ни вводящие в заблуждение методики - ничто не может сбить его с правильного пути. Сахаджа Йог наслаждается своей свободой и свободой других Сахаджа Йогов. ... Он становится могущественным, свободным, святым, ведущим ангельскую жизнь" (Справочное пособие, с. 6).

"Сахаджа Йога - единственный путь, который может спасти мир и вы должны понять свою роль в этой миссии. Это духовная революция, но ничем не надо жертвовать, вы просто должны наслаждаться" (Справочное пособие, с. 13).

Постоянно подчеркивается, что после получение Реализации Сахаджа Йог становится "без всяких усилий, покаяний или постов праведным во всех отношениях, у него решаются все проблемы... Теперь не надо штудировать книги, не надо учить проповеди, не надо давать милостыню, не надо покорять горы, не надо проявлять инициативу. Все это Сахаджа - ваша спонтанность. Ибо настало время наслаждаться и Мать дает его своим детям..." (Восхождение, с. 87).

Реализация "дается ее святейшеством Шри Матаджи Нирмалой Деви лично или через ее учеников - Сахаджа йогов, получивших ранее реализацию и прошедших курс обучения в школах Сахаджа Йоги". Особо подчеркивается, что "Божественное может проявляться лишь в коллективном сознании и в нем не может быть места для индивидуальных принципов, вероисповеданий, убеждений или Эго" (Восхождение, с. 87).

"Коллективность и коллективное сознание имеют большое значение во Вселенской Чистой Религии..., которая действует и проявляется в основном коллективным образом... В Сахадже Йоге развивается коллективное сознание как новое измерение его осознание, которое должно проявиться и утвердиться в коллективе" (Справочное пособие, с. 13).

"Коллектив" вместе с его "гуру" полностью соответствуют понятию "тоталитарная секта" или "деструктивный культ". В пользу этого говорят следующие факты:

1. Объединение членов Сахаджа Йоги основываются, с одной стороны, на активно насаждаемом и непререкаемом авторитете Шри Матаджи, обещании приобщить к рангу Избранных и Царству Божьему, а, с другой - по возможности без каких-либо усилий решить их проблемы, получить земные блага, избавиться от болезней. "Задача Сахаджа Йогов - освобождение всего человечества на любом уровне. Как только мы будем иметь опеределенное количество людей в Сахадже Йоге, она начнет способствовать пониманию настоящей праведности, религиозности, любви к Богу и просветленной веры в Бога".
"Сатья юга (Царство Божие) должно быть установлено Сахаджа йогами... " (Справочное пособие, с. 8).

"Это осознание" (имеется в виду Реализация) "приводит в равновесие, нейтрализует, засвечивает человеческие проблемы и связывает человечество Божественным... Это спонтанное живое событие, которое происходит без прикладывания какого-либо усилия со стороны человека... " (Восхождение, с. 86). Как тут не вспомнить, что бесплатный сыр бывает только в мышеловке!

Культ Шри Матаджи и ее учения создается, используя внушение, поклонение портрету, манипуляции по так называемому пробуждению и подъему Кундалини, заклинания по типу: "Шри Матаджи, Вы Божественный Дух"; "Вы - истинный творец всего сущего"; "Шри Матаджи, укажи мне на мои проблемы"; "Шри Матаджи, благодаря Вам я Дух"; "Шри Матаджи, пожалуйста, прими мой полный отказ от всего и мою чистосердечную благодарность за то, что Вы сделали меня Сахаджа йогом" и т.п. (Тексты молитв и заклинаний, а также техника медитаций даны в Справочном пособии и Вводном курсе Сахаджи Йоги).

2. От Сахаджа йогов требуется полное подчинение воле Шри Матаджи и абсолютное исполнение всех ритуалов. "Это должно быть религиозным обязательством то, что Вы должны слушать Меня, что бы Я ни сказала. В самом деле вы должны слушать Меня" (Справочное пособие, с. 60). В случае непослушания или возникновения сомнений раздаются угрозы об изгнании из секты, что расценивается как "величайшее наказание". ''Сахаджа Йога не падает ни к чьим ногам, не льстит никому, не упрашивает никого. Если вы хотите быть здесь, вы должны быть безусловно, если не хотите быть здесь, вы изгоняетесь быстрее, чем вам хочется" (Справочное пособие, с. 60).

3. Никакие обсуждения деятельности секты, а тем более критика - не допускаются. "Если кто-то пытается критиковать -- просто молчите. Это молчание должно быть установлено" (Справочное пособие, с. 60). "Когда Я обнаруживаю Сахаджа йогов, критикующих Сахаджа йогов, Я изумляюсь! Потому что вы являетесь неотъемлемой частью одного и того же. Хорошо, Я могу критиковать, но почему вы должны (это делать)? Единственное, что вы должны делать - это любить друг друга" (Справочное пособие).

"Коллектив не должен никому позволять создавать группы на какой бы ни было основе" (Справочное пособие, с. 14). 

"Коллектив не должен позволять никакому члену выступать против другого члена или против лидера, но международного лидера можно информировать напрямую", "Ничего не должно скрываться, держаться в тайне" (!) (Справочное пособие, с. 13).

Таким образом, жесткая организация, слежка и доносительство являются одним из условий существования данной секты. 

Шри Матаджи поучает: "Коллектив должен располагать на основе Вселенской Чистой Религии полными сведениями о силах, действующих против духовного роста, и проявлять осмотрительность по отношению к ним" (Справочное пособие, с. 14).

4. Претензии на исключительность и всеобъемлющий характер новой религии сопровождаются нападками на действующие основные религии (христианство, буддизм, мусульманство).
"Религиозные люди станосятся догматиками, она вязнут в букве писания и упускают суть, переданную пророками... Надо следовать духу Будды, а не буддизма; Христу, но не христианству" (Восхождения, с.61). Обычаи, принятые в различных религиях называются не иначе, как "ритуальный вздор", "глупости", "абсурдные вещи" и т.п.
В России, по мнению Шри Матаджи (Публичная программа 21 сентября 1995 г.Санкт-Петербург), наиболее благоприятная почва для распространения Сахаджа Йоги, так как в "России не было религии и никогда не говорили о Боге, а теперь вдруг становитесь Просветленными".
"Россияне готовы, чтобы Я пришла и дала им Самореализацию". Россияне должны стать Сахаджа Йогами (!!!). Это не только откровенная и грубая ложь, но и прямое покушение на Православие, стремление вытеснить его и навязать свои идеи посредством массированного психологического воздействия на граждан России.

5. Психическая обработка и воздействие на человека с самых первых занятий являются основным способом, чтобы дать так называемую Самореализацию. Об этом говорится достаточно откровенны в доступной нам литературе, но в проповедях тщательно скрывается. Так, в Справочном пособии для Искателей Истины (с. 10) говорится: "В данной Божественной религии есть определенные процедуры, которые поддерживают ее живой и действующей изнутри. Имеются также соответствующие методы медитации, дающие энергитическое питание человеку, и методы, позволяющие быть в состоянии медитации постоянно. И, наконец, есть пути достижения стадии, когда вы не медитируя, все время находтесь в состоянии медитации". "Человека, который подобен Божественному компьютеру, надо лишь подключить к сети питания. Современная Сахаджа Йога разработала новый метод, позволяющий дать реализацию большим массам людей" (Справочное пособие, с. 8).

"Развитие осознанности проходит через медитацию" (Восхождение, с. 7). При этом "дух возносит вас над интеллектом в более глубокое совершенное ощущение" (Восхождение, с. 72). "В 1970 году Шри Матаджи ввела метод Сахаджа Йога, при использовании которого реализация достигается без усилий и каких-либо постов и покаяний... Дух проявляется в виде состояния наблюдения со стороны "человек обуздывает свой аппетит через освобождение от привязанностей" (Восхождение, с. 145).

Специальные упражнения и манипуляции с целью "очистки чакр" и "поднятия Кундалини", медитация и молитвы, а также коллективный психоз, который охватывает людей при коллективных занятиях под руководством "гуру", делает новичков очень быстро зависимыми от секты и регулярных занятий, на которых им не просто дается Реализация, но она быстро и прочно закрепляется.

В процессе таких психотерапевтических сеансов от человека требуется отказаться от всего, что связывает его с прошлой жизнью, с семьей, детьми, родителями и, наконец, обществом и стать послушным рабом Шри Матаджи, доставляя ей тем самым удовольствие. "...есть люди, которые считают, что это моя жена, это моя любимая, это есть это и всякую такую бессмыслицу. Почему вы здесь? Зачем?...
...Или "мои дети, мое хозяйство, мой отец. Все виды несчастных людей вокруг. Если вы не можете подняться выше этого, вы не можете помочь Мне..." (Справочное пособие, с. 65).

"Нужно доставлять Мне удовольствие, потому что Я есть внимание. Если Я получаю удовольствие, значит вы выполнили задание. Но Я не могу получить удовольствие ни от мирских вещей, ни от любых дискуссий об этом, но только от вашего Восхождения" (Справочное пособие, с. 63). (!!!)

Судя по всему, для Шри Матаджи главное - это власть над человеческими душами. Не останавливается она и перед запугиванием. "... Это не очень легко быть Моими детьми, потому что Я знаю, что вы делаете. Я знаю, знаю все о вас" (Справочное пособие, с. 63).

Сахаджа йог должен порвать с прошлым, не думать о будущем и наслаждаться только настоящим моментом, находясь в состоянии сначала временной, а потом и постоянной медитации. "Искатель... должен бросить вызов своей закрепощенности, условностям и найти силы, чтобы порвать с прошлым и обрести нечто более значительное" (Восхожденье, с. 87).

Людям настоятельно советуют ограничить умственную деятельность и получать абсолютные знания только через вибрации, которые можно ощущать после получения Реализации. Это позволит, по мнению Шри Матаджи, "подняться выше вашего мелкого пустякового умишка". "Ограничьте любое мышление и прекратите любое планирование, не думайте слишком много о будущем" (Справочное пособие, с. 29), - заклинает "гуру".

"Прекратите все контакты с экстрасенсами и духовными учителями, в том числе телевизионные контакты, а также чтение литературы на эту тему" (Справочное пособие, с. 28).

6. Члены Сахаджи Йоги "не являются людьми, которые должны иметь дело с имуществом или беспокоиться о нем, о мирских вещах, вашем пропитании. Вы больше не являетесь людьми, которые должны беспокоиться о своем здоровье и вещах или о вашей личной жизни" (Справочное пособие, с. 65). (И это говорит Шри Матаджи, которая сама владеет большим богатством и проживает, по словам ведущего занятия Синягина А. В., в Италии в собственном замке!).

Личная жизнь у членов секты также поставлена на контроль. "Вы вообще не являетесь людьми, вступающими в брак. Вы повенчаны с Сахаджа Йогой" (Справочное пособие, с. 65). Или внушается, что на "Сахаджа Йогу никто не может оказать влияние" (Справочное пособие, с. 8).

Безответственность и бессовестность сектантов поощряется путем внушения во время медитаций, что с человека полностью снимается вина за все поступки, что он ни перед кем не несет ответственности и не имеет никаких обязательств, а также не должен быть "отягощен никакими условностями". "Сбросьте все синдромы вины и живите настоящим, ибо это ваша реальность" (Восхождение, с. 59).

7. Всемерно поощряется вовлечение в секту новых членов (детей, родственников, знакомых, сослуживцев) и дача им первоначальной реализации. На это рассчитаны специальные вводные курсы и школы Сахаджа Йогов, в которых проводится психологическая обработка новичков с целью закрепления и удержания их в секте.
Кроме того, Сахаджа Йогам внушается право воздействовать на других людей без их согласия и возможности что-либо противопоставить этому.
"Превыше всего, что приобретает Сахаджа Йог - это могущественное внимание, которое проникает в любую сферу и начинает действовать. Это означает, что если Сахаджа Йог направляет на какого-то человека внимание, оно вступает в действие - старается помочь ему преодолеть проблемы, ничего не делая внешне" (Справочное пособие, с. 7). Это, на наш взгляд, можно рассматривать, как прямое покушение на личную свободу и права человека.

Значительное внимание уделяется вовлечению в секту детей, беременных женщин, от которых, как утверждается, "дети рождаются уже Реализованными" (это прямая угроза генофонду нации!). Считается, что это будут особые дети. "Дети, рожденные от духовных родителей, будут великими душами золотого века" (Восхождение, с. 87) и "являются членами международной семьи Сахаджа Йоги. За них несут ответственность Сахаджа йоги всего мира. Проблемы, связанные с детьми, должны решаться на глобальной основе" (Справочное пособие, с. 14).

8. Для привлечения людей в секту в проповедях и рекомендуемой литературе большое внимание уделяется возможности избавиться от болезней и недомоганий при условии получения "Реализации", ежедневной медитации, "чистки чакр" и обязательного посещения, хотя бы раз в неделю, "коллективных занятий". (Справочное пособие, с. 14).

"За счет использования метода Сахаджа Йоги многие люди, страдающие очень серьезными неизлечимыми болезнями, такими как рак крови и т.п., полностью излечивались" (Справочное пособие, с. 6).

"Диабет появляется из-за чрезмерного думания и может быть излечен, если вы сможете прийти в Сахаджа Йогу" (Справочное пособие, с. 19).

"Рак крови бывает только лишь у людей, которые слишком много думают..." (Справочное пособие, с. 19).

У Реализованной души "болезни и психические расстройства будут полностью ликвидированы и таким людям не нужны будут такие заведения как больницы" (Восхождение, с. 85). Членам секты внушается, что "ты сам себе доктор", что не надо обращаться к врачам, психологам и т.д. Более того, следуют жесткие указания: "Прекратите любое психиатрическое и психологическое лечение умственных отклонений и постепенно уменьшайте прием лекарств, выписанных вам для лечения этих отклонений" (Справочное пособие, с. 29).

"Сахаджа Йоги могут создавать подобные себе личности из других людей, потому что у них есть способность давать самореализацию другим и лечить других людей... " (Справочное .пособие, с. 7).

Поражает убогость аргументов и невежество в вопросах медицины и биологии: "Будешь много думать, получишь болезни печени и диабет" (Справочное пособие, с. 19); "... причиной болезни, называемой СПИД, является центральное сердце... " (Справочное пособие, с.20).

"Проблемы печени передаются вверх по правой стороне и раздуваются подобно шару с левой стороны головы. Так создается Эго" (Восхождение, с. 25). "Второй центр (чакра) расщепляет жировые частицы в брюшной полости с тем, чтобы заменить серые и белые клетки в головном мозге и таким образом восстанавливают способность мышления" (Восхождение, стр. 23).

"Мертвые духи", которые вызываются при гипнозе, телепатии и т.д., определяются как "белок 56 и белок 58" и вызывают такие заболевания как рак" (Восхождение, с. 20). К сожалению, такими "открытиями" изобилуют проповеди и рекомендуемая литература.

Просто невероятно, что человеку, позволяющему давать подобные советы и столь невежественно объяснять людям причины болезней, Петровская академия наук и искусств в России в 1993 году присудила звание Почетного члена Академии Наук.

9. Исключительность учения Шри Матаджи, преданность секте, неукоснительное соблюдение указаний и ритуалов позволяет ее последователям, по мнению руководителей секты, "спасти человечество" и выполнить главную цель, которая звучит достаточно зловеще и непонятно. "Вы должны знать, что вам предстоит спасти человечество... Чтобы просвещение получило значение, мы должны просветить мир и вступить в грубую материю, не считаясь с последствиями, потому что мы есть Чистый Атма" (Справочное пособие, с. 66). Хотелось бы знать, с какими последствиями не собираются считаться эти "спасители человечества" во главе с Нирмалой Шриваставой (??!!).

На основании изложенных выше фактов, взятых из некоторых, рекомендованных для Сахаджа йогов, источников, личных впечатлений и наблюдений, полученных при посещении коллективных занятий секты, а также оценке последствий влияния секты на людей, вовлеченных и в настоящее время состоящих в секте Сахаджа Йога, считаем возможным и необходимым сделать следующее заключение:

1. Сахаджа Йога является агрессивной тоталитарной сектой (деструктивным культом), руководимой из-за рубежа Нирмалой Шривастава, называющей себя Шри Матаджи Нирмалой Деви. Секта действует в 65 странах мира, но особое распространение, по словам руководителей, получила в России, Болгарии, Колумбии.

2. В секте активно насаждается культ ныне здравствующего человека, именуемого Шри Матаджи, которая, по ее собственным словам, является "спасителем человечества", "Матерью всех матерей", "Желанием Бога" и т.п.

Она претендует на создание новой "Вселенской Чистой Божественной Религии", что расценивается, как "драгоценный дар человечеству", "приход новой Эры Истины", "установление Царства Божьего" и т.д.

Для приобщения к новой религии Шри Матаджи якобы открыла "новый метод, позволяющий с помощью "Божественной Математической формулы" пробуждать и поднимать Кундалини (Божественную энергию) и на этой основе давать человеку "Самореализацию". При этом "реализованный" переходит в "новое физическое, психическое, эмоциональное и духовное состояние" и должен "достичь заключительной стадии духовного бытия".

На самом же деле, по нашему мнению, Нирмала Шривастава, используя элементы восточной медицины и вероисповедания, а также спекулируя на трудностях, переживаемых нашим народом, и играя на традиционном интересе к культуре Индии и учению йогов, проводит психологическую обработку с целью контроля над сознанием человека. На этой основе происходит вовлечение, подчинение и удержание людей в секте.
3. Механизм вовлечения и удержания в секте Сахаджа Йога практически ничем не отличается от действия других тоталитарных сект. Объединение членов Сахаджа Йоги основывается, с одной стороны, на жестком, непререкаемом авторитете Шри Матаджи, обещании приобщить к рангу Избранных и Царству Божьему, а, с другой стороны, на возможности без каких-либо усилий решать проблемы, получать все земные блага, избавиться от болезней и т.д.
Несмотря на вроде бы декларируемую свободу и возможность выхода, секта достаточно жестко организована. С самых первых занятий человеку предлагается, как непременное условие, получить "Реализацию", что представляет собой психотерапевтический сеанс, позволяющий в дальнейшем контролировать психику человека и управлять его поведением. "Реализация дается ее святейшеством Шри Матаджи Нирмалой Деви лично или через ее учеников - Сахаджа йогов, получивших ранее реализацию и прошедших курс обучения в школах Сахаджа йоги".
Нирмала Деви, действительно, несколько раз приезжала в Россию и давала Реализацию на Публичных программах. Насколько нам известно, в Санкт-Петербурге одна из таких программ состоялась 21 сентября 1995 года.

4. В настоящее время в Петербурге действует несколько "площадок", на которых проводится "вводный курс" для новичков (собирается 100-150 чел.). Одним из таких "плацдармов" для наступления секты Сахаджа Йога в течение нескольких лет и до последнего времени являлся психологический факультет Санкт-Петербургского госуниверситета. Это представляется невероятным, так как по своему профессиональному назначению именно психологический факультет должен был разобраться, что за идеи широко и вольготно пропагандировались в его стенах по меньшей мере в течение 3-х лет и какие методы психологического и психофизического воздействия применялись при этом.

Авторитет Университета и конкретно психологического факультета сыграли свою негативную роль в заманивании новичков в секту, оправдании действий руководителей секты и создании видимости научной обоснованности всех действий по вовлечению и обработке людей. Считаем делом чести Санкт- Петербургского Университета, который всегда был светочем и носителем прогрессивных идей, разобраться в ситуации, когда под прикрытием Студенческою научного общество на психологическом факультете адепты Сахаджа Йога осуществляли психотерапевтические сеансы с целью заманивания новичков и вербовки из них членов агрессивной тоталитарной секты Сахаджа Йога.

Необходимо подчеркнугь, что это происходило в прямом нарушении "Закона об образовании", статья 1, пункт 5. "В государственных, муниципальных ОУ, органах управления образованием создание и деятельность организованных структур политических партий, общественно-политических и религиозных движений и организаций НЕ ДОПУСКАЕТСЯ".

Кроме того, занятием секты руководил Синягин (возможна неточность в фамилии) Александр Анатольевич, судя по всему имеющий техническое (радиотехническое) образование, а любые психотерапевтические или оздоровительные сеансы могут проводить при наличии лицензии только люди, имеющие медицинское образование.

В настоящее время в нашем городе действует несколько "первичных" площадок (Большой Проспект, Васильевский Остров, д. 65; Выборгский Дворец Культуры и другие.

5. В результате психологической обработки, регулярных коллективных медитаций, молитв и песнопений, частого общения с членами секты у человека постепенно происходит деформация структуры личности: разрушается способность критически воспринимать учение секты и ее практические действия и постепенно формируется состояние, когда человеком легко управлять. Происходит разрыв или ухудшение родственных и социальных связей, в результате человек изолируется от нормальной жизни, не может адекватно оценивать людей и события, не мыслит свое существование вне секты.
Считаем, что практикуемая в Сахаджа Йоге дача реализации с последующими психофизическими воздействиями - это прямое насилие над психикой человека, которое осуществляется практически без его ведома и без предупреждения о возможных вредных последствиях и маскируемое под оздоровительные сеансы, помогающие избавиться от всех проблем, недомоганий и даже неизлечимых болезней.
Подобные действия являются не только аморальными, но и преступными с медицинской точки зрения, а при пристальном рассмотрении подпадающими под статью Уголовного Кодекса России.
