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Введение 

«Кто говорит, что любить Бога, 
а брата своего ненавидит, 
тот лжец и нет в нем истины»

 (1 Ин 4: 20). 
Первым основателем и главою английского, а следовательно и мирового баптизма был Джон Смит, который в Голландии около 1609 г. организовал свою небольшую общину. Отвергая древний обычай крещения детей, Джон Смит сначала крестил сам себя (через обливание), а затем Смит крестил всех членов своей общины. В 1612 г. Смит и его последователь Томас Хелвис возвратились в Англию и здесь организовали небольшие общины. Это были так называемый впоследствии "общие" или "генеральные" баптисты. Несколько позже появляются так называемые "частные" или "партикулярные" баптисты, придерживающиеся учения Кальвина.

Название "генеральных" (общих) и партикулярных (частных) баптистов указывает на различные воззрения между ними в вопросе о предопределении. Генеральные баптисты учат, что Бог предопределил всех людей к вечному спасению, но от свободной воли человека зависит принять это спасение или отвергнуть его. Это воззрение впервые было высказано Арминием, который был одним из деятелей реформации ХУ1 в. Партикулярные баптисты утверждают, согласно учению Кальвина, что Бог от вечности одних предопределил к спасению, а др. - к осуждению, и спасутся только те, которых Бог предопределил к вечному блаженству.

Знание Бога тогда действительно, когда оно сопровождается соответствующею жизнью, — когда человек по этому знанию живет. Жизнь является судьей человека не только в этом общем смысле, т. е. верует или не верует он в то, что проповедует. Жизнь служит лучшим средством для определения и выяснения подлинного миpoвоззрения человека.
Вопрос о личном спасении (сотериология) представляет в системе христианского вероучения именно такой пункт, в котором заключается та истина, которую оно проповедует. Следовательно, тот, кто хочет узнать истинное существо учения баптистов или православия, тот должен обратиться не к теоретическому их учению, а к их понятиям о жизни, к их учению о личном спасении и опросить каждое из вероисповеданий, в чем оно полагает смысл жизни человека, его высшее благо.

1. . Правовое жизнепонимание спасения у баптистов 

Наиболее глубокое расхождение между Востоком и Западом выявляется в учении о спасении. Чтение богословских трактатов ЕХБ о спасении убеждает в том, что общее для западного мира правовое жизнепонимание стало основой такого же прочтения и апостольского Благовестия. По своей схеме, баптистская сотериология проста: если человек уверовал в то, что Христос заплатил за его грехи - он спасён. Она и не порицаема. Разность учений ПЦ и ЕХБ заключена в раскрытии этих положений. 
Плод учения есть практика. Даже при большом желании возделывать душу в подобие Христово, христианам из баптистов не на что опереться в их формуле совершения спасения, ибо та на много опередила их духовность своею механичностью. Дальнейшее духовное подвижничество (выше того уровня, который считается благочестием в общественном мнении) ради спасения, при полной уверенности в спасении становится бессмысленным. Само нравственное совершенствование у баптистов лишено какого-либо сотериологического веса и остаётся лишь необходимым для лучшей евангелизации. Отсюда и уже ставшие банальными миссионерские похвалы в свой адрес: "Вот, я раньше пил, теперь не пью! Курил – теперь не курю! Ругался – теперь не ругаюсь и творю добро…и т.п." Для баптиста большего духовного совершенства всерьёз Бог не требует, ибо его не требует евангелизация. Требования Бога фактически сводятся к требованиям евангелизации. А Церковь христианская из места совершения спасения превращается в пункт регистрации спасённых. 

Позиция баптистов следующая: “Огромная цена нашего искупления уже заплачена драгоценной Кровью Христа, и попытки заменить уплаченную цену другой “ценой” или добавить к ней наши собственные старания, как будто бы Его жертва была недостаточна, являются богохульством” [2, С. 13].  “Любой, кто уверует в Сына Божьего, может твёрдо знать: Бог перечёркивает хранящийся на небесах список всех грехов наших и навеки оправдывает нас по вере во Христа” [8, С. 12].“Когда человек рождается свыше, он вступает в новые отношения с Богом; отныне Сам Бог гарантирует ему спасение” [9, С. 392]. “Писание настойчиво утверждает, что все те, кто когда-либо вступил в новый завет, будут, в конце концов, спасены. Мы должны быть лично уверены в нашей стойкости до конца и в нашем спасении!” [7, С. 250]. “Праведность Христа, которая вменилась нам, требует, чтобы Бог оправдал нас” [9, С. 354]. 

Как видим, и здесь избавление человека от греха и его следствий совершается по тем же законам римского права. Спасается человек посредством внешнего механизма вменения ему святости Христовой. Святость личная при этом, хотя и ожидается от оправданного как следствие его веры, тем не менее, стоит вне этого “спасающего” механизма, вне сотериологии. “Мы можем считаться праведными после уплаты предусмотренного штрафа... ибо нам приписывается праведность Христа”,[4, С. 813] - говорят баптисты. Таким образом, как у католиков, так и у баптистов святость души является не критерием спасения, а вменяемым его следствием. 

Отсюда основная цель и задача “евангелических церквей” не внутренняя – совершенствование христианских душ, а внешняя - евангелизация. “Бог открыл, что цель нашей земной жизни в служении”,[5, С.182] – говорят баптисты, под служением понимая евангелизацию и видя в ней смысл существования не только Церкви в целом, но и каждого христианина в отдельности. Исходя из применительности к евангелизации, измеряется и духовный рост. Количество домов милосердия, бесплатных больниц, гуманитарных акций и т.д. - и есть оценка духовности Церкви. Вся шкала христианских ценностей у баптистов строится на применительности к миссионерской деятельности. 

Баптисты-арминиане спорят с баптистами-кальвинистами по вопросу о возможности или невозможности потерять спасение, однако как те, так и другие проповедуют уверенность в своём спасении. 

У арминиан эта уверенность, будучи плодом условностей, сама является условной. Кальвинистские же построения поражают своей бессмысленностью. Здесь при неизвестности самих личностей спасённых, общая уверенность в спасении не находит себе богословского оправдания. В обоих случаях правильнее было бы говорить о христианской надежде и уповании, которыми наполнен Новый Завет (1Пет. 1,3; Рим. 5,2-5; 8,24; 12,12; 15,4;13; Евр. 3,6;14; 7,19; 10,23;35; Деян. 26,6-7; Еф. 4,4; Кол. 1,23;27; 1Фес. 5,8; 1Кор. 9,10; 15,2; 2Кор. 3,12; Тит. 1,2 и др.), нежели о гарантии и уверенности. 

Рассмотрим решения проблемы сотириологии у баптистов-кальвинистов.
2. Учение о предопределении у баптистов 

Что касается этого учения, баптисты-кальвинисты ссылаются на слова Священного Писания: «Ибо кого Он предузнал, тем и предопределил быть подобным образу Сына Своего, дабы Он был первородным между многими братьями. А кого Он предопределил, тех и призвал, а кого призвал, тех и оправдал; а кого оправдал, тех и прославил» (Рим. 8: 29-30).

Объясняя это место Писания, баптисты делают акцент на безусловном предопределении к спасению, т.е. «спасение не от желающего и не от подвизающегося, а от Бога милующего» (Рим. 9: 16). Отсюда логически вытекает мысль, что если есть безусловное предопределение, то, естественно, заранее предусмотрен не только каждый поступок, но и каждое тайное движение души человека; если задолго до его появления на свет уже известны все мельчайшие события его жизни и все свойства его характера, то у человека нет ни малейшей возможности активного и произвольного выбора. Логически, тогда злодей не несет никакой ответственности за те злодеяния, которые ему суждено и надлежит совершить в течение жизни, а добрые деяния праведника тогда не могут рассматриваться как его заслуга, потому что, опять-таки, уже заранее было предусмотрено, что именно он, а не кто-нибудь другой столкнется в своей жизни с такими-то и такими-то обстоятельствами и в этих обстоятельствах будет вести себя так-то и так-то, потому что «...Бог производит в вас и хотение, и действие по Своему благоволению» и «Никто не может придти ко Мне, если не привлечет его Отец, пославший Меня» (Флп. 2: 13; Ин. 6: 44). Следовательно: «Кого хочу — милую...» и «Помилование зависит не от желающего и не от подвизающегося, но от Бога милующего» (Рим. 9: 16).
Разрешить это кажущееся противоречие между всемогуществом Бога и наличием свободой воли у человека, а значит и ответственностью за свои поступки, в рамках кальвинистского учения о предопределении, казалось бы, вообще невозможно. Ведь необходимо не умалить Божественного милосердия и Его любви, и, с другой стороны, не лишить человека полностью свободы воли. Вместо строго последовательного решения проблемы (раз все совершается по воле Бога, то человек лишен свободы выбора и ни за что не отвечает) баптисты-кальвинисты делают парадоксальный вывод: хотя все совершается только по воле Бога, и судьба каждого человека в самых мельчайших деталях предопределена, тем не менее человек будет отвечать за каждый свой поступок так, как если бы он обладал полной свободой воли. 

Противоречие же между абсолютным фатализмом и ответственностью человека за свое поведение является противоречием только с точки зрения атеиста. Для верующего же между предопределением и свободой воли нет и не может быть никакого противоречия, т.к. Господь потому и всемогущ, что наделен полной свободой, в том числе и свободой от всякой логики. Творец не обязан быть непротиворечивым, да и вообще само понятие «противоречие» к Нему совершенно неприложимо. Всякие вопросы типа: «А почему так?» или: «Где же здесь логика?» абсолютно неуместны и абсурдны. Для верующего остается лишь вопрос: «Что же из этого следует?». А следует то, что человек должен стремиться к добру и избегать зла, потому что такова воля Господня («Воля Божия есть освящение ваше» (1 Фес. 4: 3)), и не забывать, что даже за каждое праздно сказанное слово человек даст отчет и будет судим по всей строгости без всяких скидок на предопределение, так, будто и любой жизненной ситуации только от него все зависит.  Апостол Павел говорит: «Кто ты, человек, что споришь с Богом» (Рим. 9: 20)? И апостол продолжает: «Итак, кого хочет, милует; а кого хочет, ожесточает. Ты скажешь мне: за что же еще обвиняет?.. А ты, человек, что споришь с Богом? Изделие скажет ли сделавшему его: зачем ты меня так сделал? Не властен ли горшечник над глиною, чтобы из той же смеси сделать один сосуд для почетного употребления, а другой для низкого?..» (Рим. 9:18-21).
Действительно, спасение зависит не от заслуг человека, не от его происхождения, а только от милости Божией, которая без всякого пристрастия сообразуется в своих действиях и в решениях с нравственным состоянием человека.  Исходя из того, как говорит об этом апостол Павел, можно сделать выводы, что предопределение основывается не на беспричинном решении Божественной воли одних сделать сосудами гнева, а других — сосудами милосердия, а на предузнании, всеведении   и   предведении   Божием.   Так   что,   зная,   чем каждый из детей Исаака имел быть, Бог и сказал: достоин будет меньший, а больший недостоин. И оба оправдали это жизнью своей и своим нравом.
Несомненно, что баптистская  точка зрения опирается на взгляд о полном отсутствии у человека права выбора, о его неспособности различить добро и зло и стремиться к спасению. Таковой взгляд противоречит тому, что свидетельствует нам Библия.
В Евангелии от Матфея (Мф. 16: 24) Иисус Христос говорит Своим ученикам: «...если кто хочет идти за Мною, отвергнись себя, и возьми свой крест, и следуй за Мною». Понятно, что речь идет об отвержении человеком своей собственной воли и подчинении себя воле Божьей. Если верить баптистам, то как можно отречься от того, чего у тебя нет? И если человек не способен   ничего   предпринять   для своего   собственного спасения, то для чего было сказано: «Царство Небесное силою берется, и употребляющие усилие восхищают его» (Мф. 11: 12). Вспомним Каина, которому Бог сказал: «...у дверей грех лежит; он влечет тебя к себе, но ты господствуй над ним» (Быт. 4: 7). Можно ли было подобным образом вразумлять человека, не имеющего права выбирать между добром и злом и не имеющего возможности и силы противостоять греху?
Опираясь на Слово Божие, мы можем сказать, что предопределение Божие несомненно существует: «...прежде нежели Я образовал тебя во чреве, Я познал тебя, и прежде нежели ты вышел из утробы, Я освятил тебя» (Иер. 1: 5), «Благословен Бог и Отец Господа нашего Иисуса Христа, благословивший нас во Христе всяким духовным благословением в небесах, так как Он избрал нас в Нем прежде создания мира, чтобы мы были святы и непорочны пред Ним в любви» (Еф. 1: 3—4).
Но Священное Писание дает ясное указание на то, что предопределение носит не безусловный характер и зависит от дел и жизни людей: «Иногда Я скажу о каком-либо народе и царстве, что искореню, сокрушу и погублю его; но если народ этот, на который Я это изрек, обратится от своих злых дел, Я отлагаю то зло, которое помыслил сделать ему. А иногда скажу о каком-либо народе и царстве, что устрою и утвержу его; но если он будет делать злое пред очами моими и не слушаться гласа Моего, Я отменю то добро, которым хотел облагодетельствовать его» (Иер. 18: 7-—10). Причиною божественного предопределения служит предведение и предузнавание (Рим. 8: 29—30).
Св. Иоанн Дамаскин в «Точном изложении православной веры» объясняет это так: «...предопределение есть дело Божественного повеления, соединенного с предведением. Должно знать, что Бог все наперед знает, но не все предопределяет. Ибо Он наперед знает то, что в нашей власти, но не предопределяет этого. Ибо Он не желает, чтобы происходил порок, но не принуждает к добродетели силою. Но, по причине предведения Своего, Бог предопределяет и то, что не находится в нашей власти. Ибо по предведению Своему Бог уже предрешил все, сообразно со Своею благостию и правосудием» [3, С. 111]. 

Абсолютною ошибкою было бы полагать, что предведение Божие является причиною того, что одни люди становятся злыми, а другие добрыми. Не Божественное предузнание делает подобное с людьми, но сами люди. Если бы Бог принуждал одних к добродетели, а других к пороку, то к чему было бы одних провозглашать победителями и увенчивать, а другим определять наказание (1 Кор. 9: 24-27)?
«Следует же знать, что выбор того, что должно быть делаемо, находится в нашей власти, а исполнение добрых дел должно быть приписано содействию Бога, сообразно с предведением Своим, достойно помогающим тем, которые своею правою совестью добровольно избирают добро; порочных же дел — не обращению внимания со стороны Бога, Который, опять по предведению Своему, достойно покидает дурного человека» (36).
Так же и благодать Божия не действует на людей безусловно, но сообразуется со свободой и нравственным состоянием, а также и с духовной восприимчивостью человека. Бог не навязывает Своей воли человеку и «не тащит нас против воли», — как говорит Иоанн Златоуст, — «принимает, когда мы добровольно идем к Нему» [3, С. 115].
Спасение человека Бог совершает в союзе с ним и с его добровольного согласия. Блаженный Иероним  заметил, что «наше дело начать, a дело Бога — довести до совершенства; наше дело совершить то, что мы можем, а дело Бога — то, что мы не можем» [3, С. 114]. 

Из рассмотрения учения баптистов-кальвинистов возникает образ о Боге как Абсолютной и Произвольной Силе, чьи взаимоотношения с творением кажутся прихотливыми и капризными, и власть Которого не связана каким-либо нравственным законом и порядком. Представляя жизнь и деятельность человека, а также его веру лишь следствием Божественного предопределения, баптисты сводят на «нет» все усилия и стремления личности на пути к Богу. Человек не может повлиять на свою судьбу в будущей жизни, и все же, несмотря на это, баптисты-кальвинисты полагают, что человек обязан быть членом Церкви, исполнять заповеди, не связывая результаты своих усилий с перспективой спасения или осуждения.
Мало сказать, что подобное учение вызывает недоверие, оно полностью противоречит евангельскому представлению о Божественной любви. Тем не менее, именно идея об избранности, вытекающая из учения о безусловном предопределении, стала ведущей силой экспансии Реформации в XVII веке, а удивительный успех кальвинизма напоминает о тех возможностях, благодаря которым любая идея, даже ошибочная, способна изменять и преобразовывать не только отдельные личности, но и целые группы людей.
3. . Принципиальное различие в учении о спасении в православии и у баптистов
С православной позиции, взгляд баптистов на предопределение является неприемлемым. Предопределение к спасению следует понимать, как выражение непреклонной воли Божьей сделать все необходимое для спасения человека, т.е. для тех, кто достойно пользуется своей свободной волей. «Бог есть любовь» (Ин. 3: 8), а поэтому Он хочет, «...чтобы все люди спаслись и достигли познания истины» (1 Тим. 2: 40). Те же, которые худо пользуются свободой воли, противятся благодати, сами себя обрекают на погибель — духовную смерть. «Возмездие за грех — смерть» (Рим. 6: 23).
Предопределение к спасению не является безусловным, т.е. человек спасается не потому, что благодать Божия сама спасает его своим якобы непреодолимым действием независимо от его усилий и личного подвига в борьбе с грехами. Результат зависит не только от Бога, Который хочет, чтобы все люди спаслись, но и от того, останется ли человек верен своему призванию до конца. В противном случае, в тексте Писания не было бы слов: «Лучше бы им не познать пути правды, нежели, познавши, возвратиться назад от преданной ими святой заповеди» (2 Пет. 2: 21).
Спасение совершенно объективно, но все люди только тогда могут спастись, если усвоят дар Искупительной Жертвы Иисуса Христа и спасение будут совершать субъективно (внутри себя). «Царство Божие внутри вас есть» (Лк. 17: 21).
Для  субъективного  спасения   нужны   следующие условия:

1)  не только веровать в Иисуса Христа, но и подражать Ему в жизни (Ин. 12: 26);

2)  не только подражать, но и вселить Его в себя (Гал. 2: 20), самому соделавшись жилищем Бога (2 Кор. 6: 16);

3)  любить Бога и ближнего (Мк. 12: 31);

4)  иметь   веру,   покоящуюся   на   добрых   делах (Рим. 2: 13).
Если же, по учению баптистов, человек спасается только верой в Искупителя, но спасаются фактически не все уверовавшие («Много званых, но мало избранных» или «Не всякий говорящий: Господи, Господи...» (Мф. 20: 16; 7: 21)), тогда напрашивается вопрос, а почему они не спасаются?
Что  же  касается  персонального  предопределения к спасению или к гибели, то это не более, чем субъективное умозаключение.   Бог предузнал, что те,  кто раньше не знали о Христе, но теперь стали христианами, достойно воспользуются своей свободной волей, и потому им дал благодатный дар восприимчивости к благовествованию о Себе, тем самым как бы предопределив их вступление в спасительную христианскую жизнь. А дав этот дар, Он затем и действительно призвал их в Церковь Христову, оправдал в таинстве Крещения и прославил приобщением ко всей полноте духовной жизни. Таким образом, слова апостола становятся вполне ясными: «...кого Он предузнал, тем и предопределил быть подобными образу Сына Своего... А кого Он предопределил, тех и призвал, а кого призвал, тех  и  оправдал;   а  кого  оправдал,  тех  и  прославил» (Рим. 8: 29-30).
Заключение
Спасение каждого отдельного человека, по православному учению, в отличие от учения баптистов, является не событием, происходящим в Божественном только сознании, не делом правового вменения, по которому бы Господь присуждал человеку ту или другую участь на основании каких-нибудь внешних обстоятельств, т.е. на основании или заслуги Христа или собственных заслуг человека. Спасение необходимо осуществляется переходом человека от греха и себялюбия   в  царство   добра  и  любви,   которое   предвкушается человеком здесь, во всей же полноте будет наследовано в будущем веке. Переход этот начинается в крещении, когда человек силою Божиею утверждается в своем решении быть истинным христианином. Продолжается в виде естественного (свободно - благодатного) развития положенного семени вечной жизни, после крещения. Завершается вступлением человека туда, куда он себя при помощи данных ему средств, приготовил, к чему развил в себе восприимчивость, т. е. в небесное царство света, истины и любви. „Человек поступает туда, где ум имеет свою цель и любимое имя, " – констатирует Макарий Египетский [6, С.217]. 
Учение баптистов-кальвинистов о безусловном предопределении противоречит духу евангельского благовестия и гармонии Божественных свойств и совершенств. В Евангелии от Иоанна сказано: «Ибо так возлюбил Бог мир, что отдал Сына Своего Единородного, дабы всякий, верующий в Него, не погиб, но имел жизнь вечную» (Ин. 3: 16). В отличие от учения баптистов, Слово Божие дает нам ясное указание на то, что всех милосердный Бог призывает ко спасению, и что нашу будущую участь Он приуготовляет не вследствие одной только безусловной Своей воли, а под условием веры в Его Сына. Поэтому и язычники, благодаря своей вере, вступили в Царство Христово, а иудеи за свое неверие оказались отверженными, о чем и разъясняет апостол Павел в своем Послании к римлянам.
Блаженный Августин писал: «Знайте, несомненно, что вы действуете по доброй воле. Так как вы живете, то и действуйте. Бог не помогает вам, если вы сами ничего не делаете, и не содействует, если не подвизаетесь» [5, С.610].  
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