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Введение
Обоснование выбора темы, её актуальность

Заповеди любви являются актуальными во все времена. В нашем мире нет ничего постоянного, все временное. Сменяются эпохи, меняется культура, изменяется образ мыслей, образ жизни, взаимоотношения между людьми и отношение к религии (вере), но неизменяемым на все времена остается только Бог; Бог, создавший небо и землю.

Через все Святое Евангелие красной нитью проходит учение Господа о любви. Господь Своим воплощением, учением, страданием, крестной смертью и Воскресением – всей Своей жизнью учит нас любви: любви в Богу и ближнему. «Ибо так возлюбил Бог мир, что отдал Сына Своего единородного, дабы всякий, верующий в Него, не погиб, но имел жизнь вечную» (Ин. 3:16). «Если так возлюбил нас Бог, то и мы должны любить друг друга» (1Ин.4:11). Любовь к Богу и любовь к ближнему неразрывно связаны между собой. «Кто говорит: "я люблю Бога", а брата своего ненавидит, тот лжец: ибо не любящий брата своего, которого видит, как может любить Бога, Которого не видит?» (1Ин.4:20). Апостол Павел в первом Послании к Коринфянам также пишет об огромном значении любви в жизни человека. 
Любовь – это высший дар Божий (1Кор.13) и плод Духа (Гал.5:22). Любовь покрывает множество грехов. Любовь к ближнему способна переродить, вернуть человека к жизни. И примеры этому мы находим и в классической художественной литературе (Толстой Л.Н., Гончаров И.А., Пушкин А.С. и т.д.). Когда в сердце человека разгорается любовь, он начинает светиться каким-то сиянием. Все в мире отступает на второй план, становится второстепенным – душа всецело погружена в созерцание любимого существа, которое отныне занимает как бы центральное место в мире. Самые сухие и черствые люди меняются, когда в них вспыхивает любовь, душа размягчается и радуется, как бы обретает крылья
.
Истинная любовь к Богу захватывает все существо человека и всецело его перерождает по началам жизни божественной, Христовой. Жития множества святых свидетельствуют об этом. Любовь – это живая божественная сила, движущая христианина ко спасению. Она есть жизнь души.

«Ни на небе, ни на земле нет ничего драгоценнее любви. Она – божественная любовь – есть возглавление добродетелей; любовь – причина всех благ; любовь – соль добродетелей; любовь – конец закона. Она вселялась в сердце Авелевом; она была содейственницею патриархов; она охраняла Моисея; она обитала в пророках; она сделала Давида жилищем Святого Духа; она укрепляла Иова. И почему не сказать важнейшего? – Она низвела к нам с небес Сына Божия. Любовью явлены нам все блага: разрушена смерть, пленен ад, воззван Адам; любовью составлена из ангелов и человеков единая паства; любовью открыт рай, обещано нам Небесное Царство»
. 
Любовь есть высшая добродетель, которая составляется из полноты всех прочих добродетелей (Кол. 3:14). Кто имеет любовь, тот исполняет весь закон Божий, ибо исполнение закона есть любовь (Рим. 13:10). Любовь – основание христианской жизни. Без нее христианский подвиг и все добродетели лишаются смысла: «Если имею дар пророчества, и знаю все тайны, и имею всякое познание и всю веру, так что могу и горы переставлять, а не имею любви,- то я ничто. И если я раздам все имение мое и отдам тело мое на сожжение, а любви не имею, нет мне в том никакой пользы».        (1Кор. 13:2-3).
Многие люди видят смысл жизни в создании семьи. Нельзя не сказать, что многие люди говорят, что смысл жизни заключен в любви. При этом часто не уточняется в любви к кому или к чему, а некоторые говорят следующее: «ко всем людям», «любить и быть любимым», «дарить свою любовь семье или детям» и т.д. К сожалению, эти слова у многих являются красивыми словами, исходящими от мечтательности и сентиментальности. И как мир злоупотребляет словом «любовь», так и многие христиане делают то же самое.

Если у взрослых людей нет правильного понимания о любви к Богу и ближнему, то как подрастающее поколение, не имея перед глазами живого примера исполнения заповедей Божиих, вырастет боголюбивым и богобоязненным? Как важно возбудить в подростках, которые вот-вот вступят во взрослую жизнь, горячее желание исполнения заповедей Божиих, заложить правильное понимание о добре и зле, о любви, о терпении и смирении. Принимая во внимание и тот факт, что все подростки проходят переходный период взросления и не у всех он проходит спокойно, очень важно помочь ребенку, направив его в «нужное русло».

Как важно в жизни каждого человека иметь наставника, который поведет по пути спасения. Такими наставниками могут быть родители, учителя, духовный отец. Наставниками являются и все святые Православной Церкви Христовой. Ведь «жития святых – не что иное, как жизнь Господа Иисуса Христа, повторенная и продленная в каждом святом в большей или меньшей степени»
.

В своей работе в качестве примера исполнения заповедей Господа о любви я привела жизнь святой прпмч. Великой княгини Елисаветы Феодоровны. Поскольку нам трудно сейчас представить жизнь святых подвижников, угодников Божиих первых веков, жизнь новомучеников и исповедников Российских нам очень близка.
Святая преподобномученица Великая княгиня Елисавета явила свой подвиг на заре XX века и прошла по русской земле как светлый луч добра и милосердия, оставив после себя неизгладимый след в истории российского подвижничества и мученичества.

Она стала примером высокого благочестия, большой духовности и молитвенности. Она проявила поистине сверхчеловеческую стойкость и мужество во время посланных ей Богом испытаний и страданий. Взяв на себя тяжелый крест, она пронесла его через мучительные гонения и молилась за своих палачей в страшную минуту своей кончины.

Глава 1. 
Характеристика аудитории, на которую рассчитана работа
Выпускная квалификационная работа на тему «Заповеди любви и их исполнение на примере жития святой преподобномученицы Великой княгини Елисаветы Федоровны» представляет собой разработку урока для Воскресной школы для детей 12-14 лет.
Подростковый период (11-16 лет) – определенный отрезок жизни между детством и зрелостью, первая ступенька взрослости. Обычно подростковый период рассматривается как промежуточная ступень между детством и взрослой жизнью, причем проходит он для каждого по-разному и в разное время, но в конце концов большинство подростков обретают зрелость. Отрываясь от мира детства, подростки постепенно, шаг за шагом, идут по пути, ведущему в мир взрослого человека. В этом смысле подростковый период можно уподобить переброшенному между детством и зрелостью мосту, по которому каждый должен пройти, прежде чем стать ответственным и творческим взрослым человеком.

Подростковый возраст (отрочество) – это пора достижений, стремительного наращивания знаний, умений, становления нравственности и открытия «Я», обретения новой социальной позиции
. Но не следует забывать, что это также и возраст потерь детского мироощущения, более беззаботного и безответственного образа жизни, пора мучительно тревожных сомнений в себе и своих возможностях, поиски правды в себе и других и т.д. Все эти прекрасные и мучительные переживания «уже не ребенка, но еще невзрослого» не раз были описаны в мировой литературе. 

Физическое развитие подростков характеризуется быстрым ростом, увеличением веса, развитием мускулатуры, быстрым утомлением, становлением ума и нервной системы. Это, конечно, перегрузка для организма; к этому добавляется еще и биологическое созревание, проявляющее себя в чувственном влечении.

В этот же период идет и нравственное развитие, формируются убеждения подростка. И чаще всего убеждения не совпадают с общественным мнением. Это период, когда ребенок задумывается над собой как над личностью, что приводит его к процессу самовоспитания. В это время складываются, оформляются устойчивые формы поведения, черты характера и способы эмоционального реагирования, которые в дальнейшем во многом определяют жизнь взрослого человека, его физическое и психическое здоровье, общественную и личную зрелость. Велика роль семейного окружения и школьного коллектива в обеспечении условий не затрудняющих, а, напротив, способствующих здоровому развитию личности подростка. 

Современный подросток в полной мере испытывает на себе последствия бурного развития НТР и связанные с ней социальные противоречия – демографические, социально-экономические и психологические. Сегодняшний подросток – завтрашний полноправный гражданин своей страны, и это вынуждает более пристально и внимательно, без ложных предубеждений и иллюзий вглядываться, изучать, понимать современного подростка.

Вступление подростка в жизнь – не одномоментное событие, а длительный процесс, биологические, психологические и социальные стороны которого имеют свои побуждающие силы, ритм и темп развития. Центральным и специфическим приобретением в развитии личности подростка является возникновение у него представления о себе уже не как о ребенке. Он начинает чувствовать себя взрослым, стремится быть и считаться взрослым. Это чувство взрослости как специфическое приобретение самосознания – стержневая особенность личности, ее структурный центр. Оно выражает новую жизненную позицию подростка по отношению к себе, людям, миру, определяет специфическое направление и содержание его социальной активности, систему новых стремлений, переживаний и аффективных реакций. Специфическая социальная активность подростка заключается в большой восприимчивости к усвоению норм, ценностей и способов поведения, которые существуют в мире взрослых и в их отношениях. 

В этот сложный период у подростка становится предметом сознания и переживания такая мощная биологическая потребность, как половое влечение, в связи с чем возникает масса напряженных переживаний, меняется вся эмоциональная сфера. На новый уровень поднимаются интеллектуальные возможности, расширяется кругозор, появляются новые интересы, планы на будущее. Это стимулирует развитие познавательной деятельности. Возникает необходимость в расширении сферы жизненных контактов, в сопоставлении себя со сверстниками, в более тесном общении с ними
Рассматривая школьные годы жизни, святитель Феофан обращает особое внимание на сохранение благоприобретенного и на то, чтобы порядок обучения не был противоположен имеющемуся настроению, иначе все, что создавалось ранее, будет разорено. Учеников необходимо оградить благочестием окружающих, церковностью, таинствами и продолжать благотворно воздействовать на их тело, душу и дух. Главным в обучении должно быть изучение веры. Пусть одобрение заслуживает не одна успешность в науках, а также вера и добронравие. Надо расположить дух учеников, чтобы у них не погасло убеждение, что главное у нас дело есть Богоугождение, а научность – придаточное качество, необходимое лишь на время настоящей жизни.
.
Форма работы. Цели и задачи урока

Форма работы  
Форма работы – урок–беседа в воскресной школе.

Время, на которое рассчитан урок, 60 минут.  

Цель и задачи урока.  

Цель урока: 

Раскрыть смысл, который заключается в понятии «любовь», направить детей к осмыслению истинных ценностей любви, к размышлению о высоком отношении к Богу и ближнему, коснуться сердца подростков, чтобы пробудить в них желание следовать путем Господа.
Задачи: 

- показать, что любовь есть не только плотская, но и духовная, которая много выше;
- показать яркий пример живой веры, упования на Бога, подвиг любви, милосердия, служения Богу и исполнения заповедей Божиих на примере жития святой преподобномученицы Великой княгини Елисаветы Федоровны показать слушателям,

- заинтересовать, увлечь и эмоционально пережить события, связанные с уроком. 

Место выбранной темы в общей программе курса. (Программа курса)

1. Священное Писание и Предание. Апостолы-евангелисты. Сравнение четырех Евангелий.

2. Рождество Пресвятой Девы Марии. Введение во храм Пресвятой Девы Марии. Пресвятая Дева Мария у Иосифа. Благовещение Пресвятой Девы Марии
3. Возвещение Ангела о рождении Предтечи. Посещение Пресвятой Девою Мариею праведной Елизаветы. Рождество Иоанна Предтечи.
4. Рождество Христово.
5. Крещение Иисуса Христа. Искушение в пустыне.
6. Явление Иисуса Христа народу и Его первые ученики.
7. Нагорная проповедь (Заповеди блаженства)

8. Нагорная проповедь (О Промысле Божием. О силе молитвы. О необходимости делании добрых дел. О милостыне.)
9. Нагорная проповедь (О месте и всепрощении. О любви к ближнему. О неосуждении ближнего. О прощении ближнего. Общее правило обращения с ближними – Золотое правило.)

10. Заповеди любви и их исполнение на примере жития святой преподобномученицы Великой княгини Елисаветы Федоровны
11. Учение Господа Иисуса Христа о Царстве Божием в притчах
Глава 2.
Духовно-нравственное содержание материала работы

Любовь долготерпит, милосердствует, любовь не завидует, любовь не превозносится, не гордится, не бесчинствует, не ищет своего, не раздражается, не мыслит зла, не радуется неправде, а сорадуется истине; все покрывает, всему верит, всего надеется, все переносит. Любовь никогда не перестает (1Кор. 13:4-8).

Сущность христианской жизни полагается в любви, которая «есть исполнение закона». (Рим. 13:10). Весь закон и пророки сосредотачиваются в любви к Богу и ближнему (Мф. 22:35-40). Господь наш Иисус Христос на вопрос одного законоучителя, какая заповедь есть самая главная в Законе Божием, отвечал: «Возлюби Господа Бога твоего всем сердцем твоим и всею душею твоею и всем разумением твоим: сия есть первая и наибольшая заповедь; вторая же подобная ей: возлюби ближнего твоего, как самого себя; на сих двух заповедях утверждается весь закон и пророки». Из этих слов Спасителя видно, что тот, кто исполнит заповедь о любви, то есть научится любить Бога и ближнего, тот исполнит весь Закон Божий. Поэтому все хотящие угодить Богу должны постоянно задавать себе вопрос: исполняю ли я эти две главнейшие заповеди – то есть люблю ли я Бога и люблю ли я ближних? 

«Совершенно естественная, справедливая и жизненная заповедь: люби Бога и ближнего. Господь возлюбил нас прежде, чем мы Его возлюбили…. А сколько Он даровал нам благ, сотворив нас?! … Господь возлюбил нас любовию вечною, праведною и святою, и, дав нам столько благ в здешней жизни, Он приготовил нам безконечную жизнь, полную безчисленных неоцененных радостей в будущем веке вместе с ангелами и святыми угодниками. Скажите, после этого, как мы должны любить Его? Именно, всем сердцем, всею душою и всем разумением»
.
Святой праведный Иоанн Кронштадтский говорит, что наше самолюбие, наше пристрастие к земным, именуемым благом, препятствует нам любить Бога. Апостолам Своим Он заповедал не брать с собою ни сумы, ни хлеба, ни при поясе меди, и не иметь по две одежды (Мк. 6:8), чтобы не иметь ни к чему привязанности, а всем сердцем отдать себя Богу и Его промыслу и стремиться к небу и к нашему вечному отечеству и больше всего заботиться о спасении душ человеческих. И они возлюбили Бога всем сердцем и всю жизнь предали Ему, даже до смерти, пострадав за Него с радостью.
Любовь Божия – это высочайшее Божие дарование, и там вмещается, где сердце истинным покаянием, сокрушением и сожалением освобождено от злых пристрастий и греховных обычаев, и очищено, и приготовлено для восприятия небесного дара. «Христианин! Если хочешь любить Бога, ненавидь грех, Богу противный и Им ненавидимый. Грех и Бога вместе любить никак невозможно»
.
Знак любви Божией есть любовь к ближнему: кто Бога истинно любит, тот любит и ближнего. Кто любящего любит, тот любит и любимого от него. Источник любви к ближнему есть любовь к Богу, но познается любовь Божия от любви к ближнему
. Кто истинно любит Бога, несомненно любит и ближнего.

Любовь к Богу и ближним является главным руководственным началом христианской нравственности и надежным рукоделием во всех частных случаях жизни. В заповеди о любви и самопожертвовании сокращенно вмещается весь состав заповедей, заключается сущность и исполнение всего Божественного Писания, основание всех наших обязанностей к ближним.

Господь принес на землю возвышенное учение о любви и милосердии. И не только передал его словесно людям, но Своей жизнью на земле подтвердил возможность жить по этому учению. 
Христос, преподавший новую заповедь о любви и Сам исполнил ее на деле; «Он, будучи Царем всего и Существом блаженным, не отвратился от людей, которых сотворил из ничего и бесконечно облагодетельствовал, которые оскорбляли Его и плевали на Него, но сделался для них Человеком, обращался с блудницами и мытарями, исцелял бесноватых и обетовал небо. После всего этого люди, взяв Его, ударяли по ланитам, связали, били, осмеяли и наконец распяли; но Он и тогда не отвратился от них и, быв, повешен на Кресте, говорил: Отче! Отпусти им грех их (Лк.23:34) Разбойника, который вначале поносил Его, Он ввел в рай, Павла из гонителя сделал апостолом, а ближайших и преданных Ему учеников предал на смерть для спасения распявших Его иудеев»
.
Жизнь Христа была воплощением любви. Он хотел, чтобы основой отношений между его учениками, основой отношений в новом обществе была любовь, а не закон. Тот, кто любит, не сможет даже помыслить об убийстве, воровстве или лжи. Апостол Павел говорил, что законы против подобных поступков существуют для преступников, а не для праведных людей. Именно любовь должна была связать воедино последователей Христа.

Заповедь новую даю вам, да любите друг друга; как Я возлюбил вас, так и вы да любите друг друга. (Ин. 13:34)
Суть данной заповеди заключается в том, что мы должны любить друг друга так, как Христос любил нас – абсолютно бескорыстной и жертвенной любовью. Христос любил людей настолько, что всем пожертвовал во имя этой любви. Именно такова любовь Бога, который ради людей жертвует тем, что Ему дороже всего:

Ибо так возлюбил Бог мир, что отдал Сына Своего Единородного, дабы всякий, верующий в Него, не погиб, но имел жизнь вечную. (Ин. 3:16)
Господь Своей жизнью показал нам пример истинной христианской любви. Он сам избрал Свой путь, жертва Его была полностью добровольной. И Он учил людей именно такой жертвенной любви, объемлющей не только друзей, но и врагов.

Нет больше той любви, как если кто положит душу свою за друзей своих. (Ин. 15:13)
Любите врагов ваших, благотворите ненавидящим вас, благословляйте проклинающих вас и молитесь за обижающих вас. (Лук. 6:27-28)
Христос не только учил, как жить, но и жил, как учил. Даже на кресте он молился за тех, кто распинал его: «Отче! прости им, ибо не знают, что делают». (Лук. 23:34)

Легко любить тех людей из круга наших знакомых, которые богаты, сильны, остроумны и хорошо к нам расположены. Легко это потому, что общение с ними приятно и доставляет удовольствие, а часто и какие-нибудь практические выгоды. Но ведь если вглядеться глубже, то мы увидим, что такая любовь ненастоящая, неискренняя и неистинная. Господь нас любит не за какие-то великие добродетели и достоинства и не за выгоды, которые мы Ему доставляем, ибо что мы можем Ему дать? – а любит нас такими, какие есть, грешных. Такая любовь есть любовь совершенная, и она есть удел и признак совершенных. К такому совершенству и призывает нас Господь: будьте совершенны, как совершен Отец ваш Небесный. И еще: «будьте святы, потому что Я свят».
По словам преподобного Силуана, главным признаком истинности пути для христианина является его любовь к врагам – к тем, которые его не любят, ему досаждают, от которых он страдает.

Священное Писание открывает людям, что Бог, Творец вселенной, есть любовь. И нас оно призывает к тому, чтобы мы уподобились Богу нашему, стали похожими на Него. Раз Бог есть любовь, то и мы, если хотим прийти к Нему, должны научиться любить. Христианское совершенство – это любовь, любовь бескорыстная, - не за что-то доброе, что нам делают люди, а любовь ко всем, даже к врагам. Преподобный Исаак Сирский говорит, что достигших христианского совершенства признак такой: если и десятикратно в день они будут преданы на сожжение за любовь к людям, то не удовлетворяются этим и не успокаиваются, но хотели бы еще сто или тысячу раз быть сожженными ради любви. 

Такая любовь и является христианским совершенством, такой любовью любит Бог, Творец вселенной. Путем такой любви прошел в нашем мире Христос. Каждый христианин должен стараться подражать в этом Христу, должен учиться у Него совершенной Божественной любви, стремиться к ней, достигать ее. «Достигайте любви», - говорит святой апостол Павел. 
Пусть идеал этот кажется бесконечно далеким, и мы не ощущаем в себе такую любви, и не имеем сил для нее. Но Господь не дал бы нам заповеди о любви, если бы ее невозможно было исполнить. Наша гордость, наша неспособность и нежелание любить, наша постоянная и глубокая склонность к неприязни – все это, как неподъемные горы, тяготит нас, и часто кажется, что никакими силами невозможно сдвинуть эти горы из души. Однако нужно помнить, что именно к нам обращены слова Христа о том, что невозможное человекам возможно Богу. Если мы будем делать дела любви, будем стремиться к ней, будем пытаться сдвинуть из души горы страстей, мешающих нам любить, - сколь бы огромными они ни казались, тогда Сам Господь, видя наши усилия и веру, сдвинет их, а на их месте зажжет пламя совершенной любви, которая делает человека новым творением, освящает, возводит на небо и уподобляет Самому Господу Богу, ибо Бог, наш Небесный Отец, есть любовь
.

Глава 3. Методическая часть урока
«Урок – это зеркало общей педагогической культуры учителя, мерило его интеллектуального богатства, показатель его кругозора и эрудиции».

В. Сухомлинский
Урок – это законченный, целостный, ограниченный определенными рамками времени отрезок учебно-воспитательного процесса, в котором представлены все его основные элементы: цели, задачи, содержание, средства и методы организации.

Требования к уроку
· Урок должен быть эмоциональным.
· Темп и ритм должны быть оптимальными.
· Необходим полный контакт во взаимодействии учителя и учащихся.
· Доминировать должна атмосфера доброжелательности.
· Необходимо оптимально сочетать различные методы и приемы обучения.
· Учитель должен обеспечить активное учение каждого ученика.
Фаддей Успенский в «Записках по дидактике» очень точно раскрывает методы и формы преподавания Закона Божия.
Самое простое и естественное средство для преподавания Священной Истории есть живой и наглядный рассказ. Живость и наглядность рассказа состоит в том, что рассказываемое событие представляется как бы происходящим пред глазами детей, – это бывает тогда, когда в нем удерживаются все характерные подробности обстановки (картинность), подлинные речи действующих лиц (драматизм) и т.д. Краткие и сухие, сжатые рассказы в 5–10 строк запоминаются детьми с большим трудом, чем пространные, но живые рассказы из Библии от 50 до 100 строк. Это объясняется тем, что при усвоении вторых является еще на помощь воображение. Впрочем, было бы крайностью, если бы учитель, желая сильно подействовать на чувство и воображение, начал прибавлять к рассказу такие подробности, для которых нет достаточных оснований в самом библейском рассказе, хотя бы эти подробности и были сами по себе правдоподобными.
Кроме живости и наглядности, рассказ должен быть как можно более прост и естествен, а также должен отличаться последовательностью, так чтобы каждое последующее событие естественно вытекало из предыдущего. Подобного рода последовательность способствует тому, что все подробности рассказа, представляя строго последовательный ряд, как бы цепь, укладываются в голове сами собою и запечатлеваются в памяти без всякого труда. Чтобы сохранить последовательность рассказа, особенно важно, чтобы он не прерывался длинными объяснениями или уклонениями в сторону. Объяснение следует делать ранее, а если делать во время рассказа, то после этого постараться возобновить его последовательность.
Наконец, к рассказу из Священной Истории необходимо должно предъявляться еще одно особенное требование сравнительно с прочими рассказами – это назидательность. Подобная назидательность рассказу придается не тем, что учитель будет читать детям отвлеченные рассуждения о добродетели различных лиц, о которых он рассказал, вроде следующих: Товит был добродетелен, нужно ему подражать; Иосиф был незлобив, так и все братья должны относиться друг к другу.

Рассказ назидателен тогда, когда сам он, без всяких выводов и рассуждений, подействовал на сердце.
Назидательность рассказа зависит еще от уменья учителя яснее и нагляднее представить те черты в жизни какого-либо праведника, которые в особенности делают его великим и возбуждают сами собою к подражанию (например, кротость и любовь Моисея к своему народу, ревность пророка Илии). Более же всего назидательность рассказа зависит от собственного настроения законоучителя. А потому, подготовляясь к уроку Закона Божия, он должен приложить особенную заботу не только о том, чтобы с искусством и уменьем рассказать какое-либо событие, но и том, чтобы при рассказе чувствовалась его назидательность.

Самая речь рассказа должна соответствовать его содержанию. Она должна быть по возможности отрывочною, как и обычная простая речь; должно избегать сокращенных слов и оборотов речи, особенно деепричастий, дополнительных предложений, начинающихся с «что», – вместо главных с собственными словами действующих лиц. Речь рассказа должна вполне соответствовать его возвышенному содержанию
Изучение Священной Истории Нового Завета должно показать детям, как Своею жизнью, учением, Своими страданиями и воскресением Господь Иисус Христос совершил наше спасение. Необходимо при изучении новозаветной истории обращать внимание детей не только на события из земной жизни Господа, но и на Его учение, излагать которое следует возможно ближе к евангельскому тексту, даже прямо иногда читая по Евангелию, потому что слова Спасителя не могут быть заменены никакими человеческими словами. Следует внушить детям, что учение Христа Спасителя так же обязательно теперь, как и для людей, живших во время Его земной жизни.

Так как форма нашей работы – урок-беседа, а не лекция, то она предполагает взаимное общение между преподавателем и ребятами. Преподавателю необходимо тщательно подготовиться к занятию, чтобы быть готовым ответить на вопросы учащихся. Необходимо собрать и обработать как можно больше материала по заявленной теме. Давая ребятам свободно высказывать свои мысли мы, тем не менее, наводящими вопросами должны удерживать беседу в нужном нам русле. 

Для успешного проведения урока-беседы к ней нужно готовиться как педагогу, так и учащимся. На предыдущем занятии полезно порекомендовать прочесть ребятам Евангельский отрывок, который мы собираемся обсуждать и подготовить свои вопросы, которые возникли при чтении. Здесь уместны небольшие домашние задания, ссылки на святоотеческие тексты, связанные с темой занятия. 

Главное – не навязывать своего мнения, а помочь ребятам самим сделать нужные выводы.
Оснащение:

У каждого ученика на парте:

1) Святое Евангелие (синодальный перевод);

2) тетрадь рабочая;

3) портреты Великой княгини Елизаветы до и после принятия монашества.
Изобразительный ряд: 

1) Видеофильм о главных заповедях любви.
2) Репродукция картины В. Нестеренко «Великая Княгиня Елизавета Феодоровна», И.В. Гайдук. Портрет великой княгини Елизаветы Федоровны. 

3) Икона святой Великой княгини Елисаветы Феодоровны, икона святых преподобномучениц Великой княгини Елисаветы и инокини Варвары;
4) Слайды – на основе фотографий.
Литературный ряд: стихи Константина Романова, письма Елизаветы к любимой бабушке – английской королеве Виктории – заранее приготовленные на карточках. 

Домашнее задание: 

1. Выписать из словаря значения слов  «сострадание», «милосердие»;

2. Прочитать акафист преподобномученице Великой Княгине Елизавете.
Глава 4. Основная часть работы

4.1 План лекции

1. Обобщим заповеди Моисея до 2-х заповедей: о любви к Богу (1-4 заповеди) и о любви к ближнему (5-10). 
2. Поговорим об отрывках из Евангелия, которые повествуют нам о заповедях любви: 1) о наибольшей заповеди (Мф. 22:36-40), б) Кто наш ближний (Лк.10:25-37). 
3.Приведем примеры исполнения заповедей любви из Св. Евангелия.

4. Житие св. преподобномученицы. Елисаветы как пример милосердия, служения Богу, подвига любви. 

4.2 Развернутый конспект урока

Молитва «Царю Небесный».
Ребята, сегодня мы с вами поговорим о заповедях любви. Мы хорошо с вами знаем 10 заповедей Моисея, на прошлых занятиях мы с вами говорили о заповедях блаженства, о Промысле Божием, о важности делания добрых дел. Сегодня мы с вами постараемся обобщить изученный материал по Нагорной проповеди и рассмотреть один из ярких живых примеров исполнения заповедей любви в жизни.

А что же такое, по вашему мнению, заповеди любви и где в Святом Евангелии мы видим проявление этой любви? Какие примеры любви вы знаете?
Сейчас мы с вами посмотрим небольшой отрывок фильма, который повествует нам о главных заповедях любви. Посмотрите внимательно, какие примеры исполнения заповедей вы сможете увидеть в данном фильме (до 4мин.36сек.).
Ребята, а как проявляется любовь?

Через веру, соблюдение заповедей, добрые дела, милосердие и сострадание.

Ребята, как вы думаете, а кто наш ближний, о котором говорит Господь законоучителю?
Продолжаем просмотр фильма с 4мин. 36 сек. до конца (9мин. 30сек.)

Ребята, давайте вместе с вами проследим, как и в чем проявились любовь, милосердие и служение Богу Елизаветы Федоровны  и  какой  награды она удостоилась от Господа. 
Это была замечательная женщина-христианка. В ней было «редкое сочетание возвышенного христианского настроения, нравственного благородства, просвещенного ума, нежного сердца и изящного вкуса. Она обладала чрезвычайно тонкой и многогранной душевной организацией. Самый внешний облик её отражал красоту и величие духа: на челе лежала печать прирожденного высокого достоинства, выделявшего ее их окружающей среды. Напрасно она пыталась иногда под покровом скромности утаиться от людских взоров: ее нельзя было смешать с другими. Где бы она ни появлялась, о ней всегда можно было спросить: «Кто это, смотрящая как заря, светлая, как солнце?» (Песн. 6:10). Она всюду вносила с собой чистое благоухание лилии; быть может, поэтому она так любила белый цвет: это был отблеск ее сердца». (М. Польский) Все качества ее души строго соразмерены были одно с другим, не создавая нигде впечатления односторонности. Женственность соединялась в ней с мужеством характера; доброта не переходила в слабость и слепое безотчетное доверие к людям; дар рассуждения, который так высоко ставят христианские подвижники, присущ был ей во всем, даже в лучших порывах сердца. Быть может, этими особенностями своего характера она обязана отчасти своему воспитанию, которое получила под руководством своей бабушки по матери английской королевы Виктории. Английский отпечаток, несомненно лежал на всех ее вкусах и привычках; английский язык был ей ближе родного немецкого.
Ребята, что мы знаем о жизни Великой Княгини? Откуда она родом?

(СЛАЙД 1) Великая княгиня Елизавета родилась 1 ноября 1864 года. Она была дочерью Великого герцога Гессен-Дармштадского Людвига IV и принцессы Алисы, дочери королевы Английской Виктории. В семье ее звали Эллой.
Принцесса Алиса (мать Эллы) была умной и нежной матерью и супругой. Она не предавалась удовольствиям, а старалась окружать себя талантливыми и образованными людьми, чтобы принести как можно больше пользы своему герцогству. Всегда тактичная и рассудительная, она в течение всей своей короткой жизни основала много благотворительных учреждений. Родители Елизаветы потратили большую часть своего состояния на благотворительные нужды, а дети постоянно ездили с матерью в госпитали, приюты, дома для инвалидов, привозили с собой большие букеты цветов, разносили по палатам больных, ставили в вазы.

(СЛАЙД 2) Дети (их было семеро в семье) воспитывались в традициях старой Англии, их жизнь проходила по строгому распорядку, установленному матерью. Одежда и еда детей были самыми простыми. Старшие дочери сами выполняли домашнюю работу: убирали комнаты, постели, топили камин. Впоследствии Елизавета Федоровна говорила: «В доме меня научили всему». Мать внимательно следила за развитием талантов и наклонностей каждого из семерых детей и старалась воспитать их на твердой основе христианских заповедей, вложить в сердца любовь к ближним, особенно к страждущим.
Таким образом, мы с вами видим, что Елизавета с детства приучалась к труду, к служению ближнему, к милосердию и состраданию ближним, уважению старших, а главное – к любви: любви к родителям, братьям и сестрам, к бабушке – английской королеве Виктории, и ко всем людям.
Какие трогательные письма писала юная Елизавета свой бабушке! Давайте зачитаем несколько.

На приготовленных заранее карточках напечатаны отрывки писем. Читают ребята.

(СЛАЙД 3) Письмо 1. «Дорогая Бабушка,

… Мы все вспоминаем наше счастливое пребывание с Вами, и я не могу Вас достаточно поблагодарить за Вашу доброту. Эрни и Аликс были в восхищении от Ваших прекрасных подарков и благодарят Вас тысячу раз за них… Надеюсь, что Вы чувствуете себя лучше.

Со всей любовью, дорогая Бабушка, Ваша послушная и любящая внучка Элла».

(СЛАЙД 4) Письмо 2. «Моя дорогая Бабушка,

Я хочу, чтобы это письмо принесло Вам мои сердечные поздравления и наилучшие пожелания к Рождеству Христову, и надеюсь, что Вам понравится наш маленький подарок – это предмет, который, я надеюсь, может быть полезным и доставит Вам удовольствие… Ваша любящая внучка Элла».
Письмо 3. «… Я Вам очень сочувствую и была очень опечалена, когда узнала, как Вы все еще сильно переживаете смерть Вашего настоящего и верного слуги. Но все же должно служить утешением для Вас то, что он теперь свободен от забот и переживаний этого мира. Пусть Господь утешит Вас и пошлет Вам более счастливый новый год – это является горячей молитвой Вашей любящей и благодарной внучки…».

Ребята, посмотрите, какая искренняя любовь Елизаветы к ее бабушке, забота о ней и благодарность выражается в этих коротких отрывочках писем.

Ребята, а как мы выражаем любовь к своим родителям, родственникам и друзьям?

(СЛАЙД 5) В 14 лет юной принцессе и всей их семье пришлось пережить страшную трагедию – смерть любимой матери. В тот год закончилась для Елизаветы беспечная пора детства. В горе она стала еще чаще и усерднее молиться. Она поняла, что жизнь на земле – это крестный путь. Она всеми силами старалась облегчить горе отца, поддержать его, утешить, а младшим своим сестрам и брату в какой-то мере заменить мать. Уже в том юном возрасте она ставила на первое место не себя, а близких. Она не могла не творить добро. В нем и в молитве к Богу видела Элла весь смысл жизни.
(СЛАЙД 6) Принцесса Елизавета (Элла) росла очень красивой девушкой – высокая, стройная, с прекрасными чертами лица. Ее красота соответствовала и духовным качествам. Она всегда старалась помочь другим и часто делала это в ущерб себе. Никогда никого не осуждала и всегда старалась найти оправдание ошибкам других. Была жизнерадостной и миролюбивой. Бог наградил ее и творческим даром, всю свою жизнь она уделяла много времени живописи, любила и классическую музыку. Но одним из главных качеств ее натуры были высокая религиозность и любовь к ближним. «Благословенным даром неба» называли эту девушку.
Елизавета была первой красавицей Европы, и многие видные женихи получали от нее неизменный отказ: еще в детстве она отдала свое сердце Сергею Александровичу Романову, часто гостившему в их замке в Дармштадте со своей мамой-Императрицей, происходившей из немецких Принцесс. Это был пятый сын Императора Александра II. На двадцатом году жизни принцесса Елизавета стала невестой Великого Князя Сергея Александровича.
(СЛАЙД 7) Великий князь Константин Константинович Романов посвятил Елизавете Федоровне стихотворение. Оно написано в 1884 году. 
Читают ребята-мальчики.
Я на тебя гляжу, любуясь ежечасно:

Ты так невыразимо хороша!

О, верно, под такой наружностью прекрасной

Такая же прекрасная душа!

Какой-то кротости и грусти сокровенной

В твоих очах таится глубина;

Как ангел ты тиха, чиста и совершенна;

Как женщина, стыдлива и нежна.

Пусть на земле ничто

средь зол и скорби многой

Твою не запятнает чистоту.

И всякий, увидав тебя, прославит Бога,

Создавшего такую красоту! 

Нравственно чистая, глубоко религиозная, благородная, чуткая, милосердная Элла была под стать Великому Князю. (СЛАЙД 8) Муж Елизаветы, Сергей Александрович Романов, был московским генерал-губернатором. Подобно тому, как принцесса была истинной представительницей немецко-английской фамилии, ее супруг был воплощением лучших черт русской аристократии. Блестяще образованный, изящный, остроумный, это был настоящий русский князь, патриот, человек глубокой религиозной жизни. 
Связав свои судьбы в одну, Сергей и Элла старались не расставаться ни на один день. Элла стала для мужа самым близким другом и одна могла по-настоящему его утешить и успокоить.

Их объединяло все духовное и возвышенное. Вместе они много путешествовали по святым местам, где Элла выстаивала долгие православные службы. Они любили созерцать природу, удаляясь в лес и поля. В часы отдыха супруги читали вслух лучшие произведения классиков. Первые годы их супружества прошли в Петербурге и подмосковном имении Ильинское. (СЛАЙД 9)
Все это время Сергей Александрович молился о самом заветном, о переходе супруги в Православие. Его горячая вера и святая жизнь по ней сотворили чудо: со временем Элла открыла всю красоту и глубину Православия и уже не могла обманывать себя, оставаясь в лютеранстве.
Когда Елизавета сообщила супругу о своем намерении принять православие, у того «слезы невольно брызнули из глаз», по словам одного из придворных.
(СЛАЙД 10) Теперь она могла сказать своему супругу словами Библии: «Твой народ стал моим народом, твой Бог - моим Богом» (Руфь 1:16).
Ребята, как вы думаете, что заставило юную принцессу покинуть родной дом, родную страну и приехать в еще совсем чужую землю, не зная в совершенстве русского языка, принять народ, как свой родной, оставить старую веру и принять истинную православную веру?
В духовной жизни и делах милосердия Великие Князь и Княгиня были едины. Сергей Александрович участвует в большинстве благотворительных начинаний супруги. 
Еще в первые месяцы брака, наслаждаясь жизнью в Ильинском – родовом имении князя, Елизавета заметила крайнюю убогость крестьянского быта, нищету, отсутствие  квалифицированной медицинской помощи, и по ее настоянию в деревню были выписаны врачи и акушерки. Она успевала обходить ближайшие деревни и помогала везде, где была нужда.
В богатой Москве наряду с зажиточным слоем дворянства и купечества было много бедноты. И вот здесь, в Москве, и развернулось во всей широте благотворительная деятельность Елизаветы Федоровны.
В 1893 году она создала Елизаветинское общество, которое занималось содержанием и воспитанием детей из бедных семей. По всей Москве было открыто более 200 яслей и приютов. Под ее покровительством было 150 различных благотворительных учреждений. Великая княгиня посещала московские храмы и везде видела оборванных нищих, просящих милостыню «Христа ради». Она ездила по больницам и богадельням, помогая и раздавая помощь. Посещала и заключенных. Везде, во всех этих домах и учреждениях Великая княгиня старалась сделать что-то, чтобы облегчить страдания людей. Она раздавала продукты, одежду, улучшала жилищные условия несчастных.
Когда началась русско-японская война, Елизавета Федоровна сразу же занялась организацией помощи фронту и раненым солдатам. В роскошных залах Большого Кремлевского дворца устроила швейные мастерские для нужд армии и склад перевязочных материалов. Великая княгиня сформировала несколько санитарных поездов и летучих санитарных отрядов; открыла для раненых госпитали, организовала комитеты помощи вдовам и сиротам погибших воинов. А еще учредила Убежище для раненых и увечных солдат, где они обучались разным ремеслам.

(СЛАЙД 11) «Москва боготворила свою княгиню и выражала ей глубокую признательность ежедневной присылкой в ее мастерские всякого рода подарков для солдат, и число тюков, отправленных таким образом на фронт, было колоссальное. Личность ее была до такой степени вдохновляющей, что даже самые холодные люди загорались пламенем от соприкосновения с ее пылкой душой и с необычайной энергией шли на благотворительную деятельность», - пишет протоиерей М. Польский.
Ребята, посмотрите, какая необыкновенная любовь проявлена Елизаветой к русскому народу. Это ведь были ей чужие люди, и она была чужда народу. Но она от всего сердца полюбила его, и он за короткое время принял ее и полюбил.
(СЛАЙД 12) «Чем глубже скорбь, тем ближе Бог», - говорят в народе. Великой княгине было дано изведать не только полноту земного счастья, но и полноту земных страданий. Как много испытаний посылала судьба Великой Княгини, но всегда и во всем она проявляла глубокую любовь, веру и терпение.
Русско-японская война приносит Великокняжеской чете последнее, самое тяжелое испытание. 5 февраля 1905 года был убит бомбой, брошенной террористом Иваном Каляевым, Сергей Александрович. Великая Княгиня, неся в сердце боль страшной утраты, своими руками собрала то, что осталось от любимого ею человека.

(СЛАЙД 13) Она нашла в себе силы в тот же день навестить в больнице смертельно раненого кучера Великого Князя, Андрея Рудинкина. Утешая его, она дала понять, что Сергей Александрович жив.

Великая любовь к врагам была проявлена Елизаветой. На третий день после смерти мужа Елизавета Федоровна поехала в тюрьму, где содержался убийца – Иван Каляев. Она принесла ему прощение от Сергея Александровича и просила убийцу покаяться. Елизавета Федоровна оставила в камере Евангелие и маленькую иконку, надеясь на чудо. После этого Великая Княгиня просила Императора Николая II о помиловании Каляева.
Всю свою жизнь после гибели супруга Великая Княгиня посвятила молитве и делам милосердия в служении Богу и людям. Из дворца она переезжает в скромный дом на Ордынке, где оставляет себе две небольшие комнаты. Свои драгоценности делит на три неравные части: часть возвращает казне, часть распределяет между ближайшими родственниками, а третью, самую большую часть оставляет на нужды благотворительной деятельности.
Какими делами прославилась Елизавета Федоровна?

Светская жизнь окончательно отодвигается на второй план. Елизавета приходит к решению: ее долг – заботиться о всех нуждающихся, о всех несчастных. И она отдает делам милосердия все силы своей души. К началу Японской войны Елизавета становится во главе практически всех благотворительных организаций Москвы: кремлевские залы Княгиня превращает в мастерские, где приглашенные  работницы целыми днями шьют, готовя медицинские пакеты для фронта. Только тронный зал свободен от этой работы.

В последующие годы Елизавета организует курсы сестер милосердия, бесплатную столовую, трудовой приют, библиотеку, больницу для бедных женщин, лазарет для воинов, амбулаторию с бесплатной выдачей лекарств, два странноприимных дома, приют для бедных женщин, больных чахоткой.

Ежедневно Елизавета участвует во множестве приемов, заседаний, разбирает прошения и ходатайства. Эти работы доводят ее до полного утомления, но княгиня беспощадна к себе настолько же, насколько снисходительна к другим. Спит она не больше трех часов в сутки. В полночь встает на молитву, потом идет в больницу. Находя кого-либо из больных в тяжелом состоянии, она сидит у его изголовья до рассвета, стараясь облегчить его страдания. Когда она навещает приют для чахоточных, несчастные женщины, не думая об опасности своей болезни, часто обнимают ее, и Елизавета никогда не уклоняется от их объятий.
(СЛАЙД 14) В 1908 г. в Москве, на Ордынке, она основала на свои средства Марфо-Мариинскую обитель милосердия и служила по примеру двух евангельских сестер всем обездоленным и скорбящим. В больнице Обители лечили самых безнадежных больных, бедным выдавались обеды и лекарства, в приюте воспитывали девочек-сирот. Великая Княгиня Елизавета ухаживала за самыми тяжелыми больными, даже и по ночам, вместе с сестрами посещала каморки бедняков, чтобы оказать необходимую помощь. В адрес Обители поступали сотни прошений о помощи, ни одно из них не оставалось без внимания. Она вложила в это дело все свои средства, она отдала всё без остатка, и сама отдалась вся до конца. Ее Божественная любовь возвращалась к ней ответной любовью людей.
(СЛАЙД 15) Елизавету Федоровну тянет к людям, обделенным земным счастьем. Она часто посещает самое злачное место Москвы, Хитров рынок. Здесь могут обидеть, обокрасть. Великая Княгиня ищет тех, кто готов принять ее помощь: беспризорных детей, нищих, калек. И искренне радуется, если кто-то имеет силы и желание подняться со дна жизни. Детей устраивает в приюты, больных в клиники, находит работу падшим и отчаявшимся, устраивает дома, где ночуют, получают пищу и лечатся бездомные…

Ребята, посмотрите, какая безграничная, жертвенная любовь к людям присуща была Елизавете! Разве не так и нам заповедал Господь любить ближних?

В дни революционной смуты не пощадили и ее, делавшую всем столько добра. (СЛАЙД 16) Весной 1918 года настоятельницу Марфо-Мариинской обители заключили под арест и отправили на Урал, в Алапаевск. В ночь с 17 на 18 июля, на следующий день после мученической кончины святой Царской семьи, Великая княгиня Елисавета, ее келейница инокиня Варвара и Великие Князья Царского дома были сброшены в глубокую шахту, которую наглухо засыпали взрывы гранат. «Прости им, Господи, не ведят бо что творят» - была последняя ее молитва перед тем, как черная бездна заброшенной шахты поглотила ее. Она шла к этой зияющей бездне бессознательно, категорически отказавшись выехать из России, когда начались беззакония. Она шла за Христом, и ее душевным очам оттуда, из бездны, бил свет Воскресения. Что привело ее, аристократку, чужестранку в далекий уральский город Алапаевск, ставший для нее лобным местом – Голгофой? Что отдало в руки неведомых, демонической злобой одержимых людей? Жизненные пути их никогда ранее не могли соприкоснуться. Она видела их первый и последний раз в жизни. Она встретилась с ними только для того, чтобы они совершили над ней приговор неведомо где состоявшегося суда. Но это по человеческому суждению. А как по-Божьи? А по-Божьи это был суд над человеческий – «за Бога» или «против Бога».
(СЛАЙД 17) И Великая Княгиня Елисавета, бывшая протестантка, принявшая Православие на своей новой Родине, в России, и возлюбившая Православную Церковь и Россию даже до смерти (Флп.2:8), ответила злу. Какой бы приговор не вынесло ей разнузданное, обезумевшее зло, она примет его как приговор свыше, как ниспосланную ей возможность делом подтвердить то, что составляло смысл и содержание ее жизни.

Любовь к Богу и любовь к людям была истинно смыслом ее жизни, и она привела Великую Княгиню на крест. И ее крест вырос и преложился в Крест Христов и стал ее наслаждением. 
Ребята, а кто-то из вас знает, где сейчас находятся мощи святой преподобномученицы Елисаветы?
(СЛАЙД 18) Останки настоятельницы Марфо-Мариинской обители и ее верной келейницы Варвары в 1921 году были перевезены в Иерусалим и положены в усыпальнице храма святой равноапостольной Марии Магдалины в Гефсимании. 
(СЛАЙД 19) Долгим и тяжелым был этот путь. 31 октября 1918 г. тела страдальцев положили в деревянные гробы и поставили в кладбищенской церкви Алапаевска, где совершалось постоянное чтение псалтири и служились панихиды. На следующий день гробы перенесли в Свято-Троицкий собор, отслужили заупокойную Литургию, а вслед за ней – отпевание. Гробы были поставлены в склепе собора, с правой стороны от алтаря.

Затем гробы были направлены в Читу, где в Покровском женском монастыре монахини обмыли тела страстотерпцев и облачили Великую Княгиню и инокиню Варвару в монашеское одеяние. В Чите гробы страдальцев пробыли шесть месяцев. Но Красная армия снова наступала, и останки новомучеников необходимо было увозить уже за пределы России. У самой границы Китая на состав напал отряд красных партизан, которые пытались выбросить из вагона гробы с телами. Подоспевшие китайские солдаты отогнали нападавших и сохранили тела страдальцев от уничтожения.

Когда состав прибыл в Харбин, тела всех алапаевских страдальцев были в состоянии полного разложения, кроме тел Великой Княгини и инокини Варвары. Князь Н. А. Кудашев, вызванный в Харбин для опознания убитых и составления протокола, вспоминает: «Великая Княгиня лежала, как живая, и совсем не изменилась с того дня, как я перед отъездом в Пекин прощался с нею в Москве, только на одной стороне лица был большой кровоподтек от удара при падении в шахту.

Я заказал для них настоящие гробы и присутствовал на похоронах. Зная, что Великая Княгиня всегда выражала желание быть погребенной в Гефсимании в Иерусалиме, я решил исполнить ее волю – послал прах ее и ее верной послушницы в Святую Землю, попросив монаха проводить их до места последнего упокоения и тем самым закончить начатый подвиг.»

Пекин – Тянцзин – Шанхай – Порт-Саид – Иерусалим, где их встретило русское и греческое духовенство, многочисленные паломники, которых революция 1917 года застала в Иерусалиме. Такой долгий и тяжелый был путь перенесения мощей святых преподобномучениц Великой Княгини Елисаветы и инокини Варвары
В 1992 году Архиерейский Собор Русской Православной Церкви причислил к лику святых новомучеников России преподобномучениц Великую Княгиню Елизавету и инокиню Варвару, установив празднование им в день их кончины 18 июля.

(СЛАЙД 20) «Не всякому поколению суждено встретить на своём пути такой благословенный дар Неба, каким явилась Великая Княгиня Елисавета Феодоровна», - писал митрополит Анастасий. Все, кто имел счастье встречаться с Матушкой Великой, вспоминали её с благоговением. Никто не замечал усталости и озабоченности на её просветлённом, всегда ласковом лице. И лишь немногие близкие, оставаясь наедине с ней, видели задумчивость и печаль в её глазах. «У неё на лице, особенно в глазах, проступала таинственная грусть – печать высоких душ, томящихся в этом мире», - отмечал протопресвитер М. Польский. Последняя монахиня Марфо-Мариинской обители, матушка Надежда, вспоминала: «…Один лик – посмотрел только и видишь – с Неба спустился человек. Ровность, такая ровность и даже нежность, можно сказать… От таких людей живой Свет расходится по миру, и мир существует. Иначе задохнуться можно, если жить жизнью этого мира. Где они, эти люди? Нету их, нету. Мир недостоин их. Это Небо и земля – эти люди в сравнении с мирскими. Они ещё при жизни оставили этот мир и были в Ином. Теперь и духа не слыхать таких людей. Около них побудешь – как будто воздухом вечности подышал. Рядом с Ней всё менялось, чувства другие, всё другое. И таких людей гнали, не признавали, преследовали! Господь и взял Их, потому что мир не был Их достоин…».
Вопросы:

Ребята, а в чем по-вашему выражается любовь к Богу и к ближнему?

Ребята, как вы думаете, что заставляет  людей, не жалея себя и своих сил служить людям? Что заставляет людей идти на верную смерть за православную веру?

Как вы думаете, что заставило святую преподобномученицу Елисавету оставить своих родных, оставить свою старую веру и принять новую Родину, новую веру

А теперь я предлагаю каждому подумать и коротко рассказать всем нам, что интересного и важного для себя, каждый нашел  в  отрывках Святого Евангелия о заповедях любви или в житии св. преподобномученицы Елисаветы.

В заключение изучения темы планируется посещение Марфо-Мариинской обители.
Заключение

В данной работе разработан и представлен урок для учеников Воскресной школы на тему заповедей любви и их исполнения на примере святой преподобномученицы Великой Княгини Елисаветы.

Важной задачей урока является воспитательная часть, привитие веры и любви ко Христу, Его Церкви, образу Божьему, который есть в каждом ребенке, и возрастанию в этой любви. Ставится цель – помочь воцерковить и приобщить детей к Богу. Развить интерес к православной культуре, истории церкви, с акцентацией внимания на спасении в жизни вечной, воспитать благоговейное отношение к церковному наследию, укрепить мысль, что любовь духовная должна стоять на первом месте, что эта любовь к Богу и к ближнему есть основополагающий стержень нашей жизни. Показать значение воспитания терпения, содружества, аккуратности, взаимопомощи, чтобы дети выросли непоколебимыми в христианской вере, быть верными чадами Божьими, живыми членами Церкви, чтобы, по слову апостола, в душе их «изобразился Христос» (Гал.4:19). Чтобы более всего в земной жизни они предпочли и возлюбили Бога, а затем ближнего своего, как самого себя (Мф.22:37-40).
А целью своей жизни, по слову преподобного Серафима Саровского, имели «стяжание (преумножение) Святаго Духа Божьего» во спасение души.
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Приложение
1) Портреты Великой княгини Елизаветы до и после принятия пострига:
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2) Слайды к уроку:
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