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Введение
Незнание основ православной веры и пути христианской жизни,  искажение нравственных ценностей оставило современного человека в неопределенности при решении различных жизненно важных вопросов. Правильные ответы на многие из них возможны только на основании православного вероучения, Евангелия и церковной жизни, приобщение к которым необходимо каждому человеку для спасения во Христе. 

В данной катехизаторской беседе осуществляется попытка рассмотрения  жития святителя  Иоанна Златоуста и его учения о милосердии, которое являлось одним из ключевых в контексте его сотериологических воззрений. С одной стороны, в беседе освещается добродетель милосердия на примере подвига самого святителя, с другой  – анализируется добродетель милосердия как особая категория в его творениях. Учение святителя о добродетели милосердия в полной мере сохраняет свою актуальность и сегодня,  оно применимо к жизни каждого христианина во все времена. 

Россия переживает сейчас один из самых непростых периодов в своей истории — кризис духовности. Общество, не имеющее своих идеалов, обречено. Объявленная как благо деидеологизация общества на деле расчистила место бездуховности и стремительному упадку человеческих взаимоотношений. Именно поэтому в нашей стране остро встала проблема  воспитания нравственности, патриотизма и духовной культуры, а без этого нельзя возродить величие России. 

В настоящее время социальное служение (его можно назвать служением милосердия) является одним из важнейших направлений развития церковной жизни в нашей стране. Это, прежде всего, деяния Архиерейский Собор 2000 года и принятая на нем «Концепция социального служения Церкви»; Определение Освященного Архиерейского Собора Русской Православной Церкви «О вопросах внутренней жизни и внешней деятельности Русской Православной Церкви” 2011года; а также деяния Архиерейского Собора  2011 года.  В  этих документах дается богословское  и духовно-нравственное основание социального служения Русской Православной Церкви на современном этапе.
Цель катехизической беседы: раскрыть содержание понятия «христианское милосердие» на примере жития и учения святителя Иоанна Златоуста.

Задачи беседы:
1. Познакомить слушателей воскресной школы (или иной аудитории) с учением святителя Иоанна Златоуста о милосердии как христианской добродетели и с практическим воплощением этой заповеди в житии святого Иоанна Златоуста. 
2. Указать на тесную взаимосвязь учения о милосердии с другими заповедями христианского совершенства, данными в Нагорной проповеди Господа Иисуса Христа и явленными в житиях святых.

3. Указать на необходимость и добровольность исполнения заповеди о милосердии для духовно-нравственного развития личности. 
4. Сформировать навык регулярного чтения и духовного осмысления святоотеческих творений и житий святых. 
5. Продемонстрировать на примерах современной жизни (в том числе церковно-приходской) искажения подлинного милосердия и подмену его истинной сущности формальными, чисто внешними проявлениями.
Обоснование выбора темы беседы
Милосердие как свойство человеческой души и благотворительность как важнейшая черта поведения человека покоятся на религиозном и, в первую очередь, христианском фундаменте. «Бог есть любовь», – свидетельствует святой апостол Иоанн Богослов (1Ин.4:8). Человек есть образ и подобие Божие (Быт.1:26), поэтому черты богоподобия присущи и соестественны ему, но не всегда осознаны и раскрыты им по ряду причин.  В советское время это обстоятельство всячески укрывалось от людей, да и сама идея благотворительности фактически оказалась под негласным запретом.

Официальная идеология не допускала признания самого факта существования в стране "победившего", а затем "развитого" социализма бедных, нуждавшихся в благотворительной поддержке. Поэтому объявлялась унизительной и устаревшей сама идея благотворительности, а все формы подачи милостыни, и шире – вообще все социальное служение православных общин и нашей Церкви, включавшее и различные виды благотворительности,  признавались незаконными и сурово пресекались.

Лишь после падения коммунистического режима христианская идея благотворительности вновь обрела право на существование в нашей стране. Действующий ныне Федеральный Закон РФ «О благотворительной деятельности и благотворительных организациях» от 7 июля 1995 г. трактует благотворительную деятельность как «добровольную деятельность граждан и юридических лиц по бескорыстной (безвозмездной или на льготных условиях) передаче гражданам или юридическим лицам имущества, в том числе денежных средств, бескорыстному выполнению работ, предоставлению услуг, оказанию иной поддержки».
 
Для верующих людей идея благотворительности предстает как непосредственное осуществление заповеди Господа нашего Иисуса Христа: «благотворите, и взаймы давайте, не ожидая ничего; и будет вам награда великая, и будете сынами Всевышнего… Итак, будьте милосердны, как и Отец ваш милосерд» (Лк.6:35-36). Благотворить (творить благо) и благодарить (дарить благо) – тождественные понятия. Святой апостол Павел указывает на следующие слова Христа: "Блаженнее давать, нежели принимать" (Деян. 20:35).

Все учение Господа Иисуса Христа, все Его заповеди, а также Его собственный пример служения народу пронизаны идеей любви к ближнему и  братской заботы о Нем.

В глубине своей души наш народ презирает выгоду и расчет, которые ему сегодня пытаются навязать как норму, а выше всего ценит и всем сердцем  откликается на добро, щедрость и милосердие.

«Будьте милосерды» – этот призыв красной нитью проходит через все благовестие Христово, и милосердие это призвано простираться от самого великого до малейшего и ничтожного, от сокровенного в душе до внешнего и наружного, не забыта даже чаша холодной воды (Мф. 10: 42). Недаром проповедь учеников Христовых всегда была прежде всего проповедью любви и благотворения. "Если мы любим друг друга, то Бог в нас пребывает, и любовь Его совершенна есть в нас" (1 Ин. 4:1).

Оказывая милостивые дела ближнему, мы делаем их по отношению к Самому Богу. "Алкал Я, - наставляет Господь наш Иисус Христос, - и вы дали Мне есть; жаждал, и вы напоили Меня; был странником, и вы приняли Меня; был болен, и вы посетили Меня; в темнице был, и вы пришли ко Мне. Так как вы сделали это одному из Моих меньших братьев, то сделали Мне" (Мф. 25: 35-36, 40).

"Блаженны милостивые, ибо они помилованы будут", – возвещает Господь в Нагорной проповеди (Мф.5:7). Евангельское учение уподобляет благотворящего солнцу, равно восходящему над злыми и добрыми (Мф. 5: 45). Милосердие и благотворительность должны простираться не только на друзей, но и на врагов.
Итак,  Евангелие  прежде всего учит милосердию, которое есть не что иное, как одна из форм проявления любви к ближнему. Поэтому все те, кто называет себя последователями Христа, должны, прежде всего, стремиться исполнять закон любви, одной из существенных черт  которого является милосердие.

Но если мы обратим внимание на себя и соотнесем свои поступки с учением Евангелия, то увидим, что они далеко не всегда милосердны, а очень часто и жестокосердны. Стремление к наживе, личной выгоде, эгоизм, бессердечие к другим и даже желание основать свое счастье на несчастии ближнего, можно сказать, преобладающая страсть нашего времени.
Именно по этой причине мне показалось необходимым остановить свой выбор именно на теме милосердия, истинного понимания сути которого и конкретных действий так не достает каждому человеку и всему современному российскому обществу в целом. 
Форма работы – беседа с воцерковляющимися людьми молодого, среднего и старшего возраста.  Катехизаторская работа проводится в формате бесед, позволяющих вести интересные и доверительные диалоги, обмениваться мнениями. Каждая беседа может состоять из одного или нескольких занятий. Это зависит от степени подготовки слушателей по данной теме, количества возникающих вопросов.
Аудитория, на которую рассчитан цикл бесед
Настоящая квалификационная работа предлагает для практического применения цикл катехизических бесед под общим названием « Основы христианской нравственности на примере житий святых». Аудитория, на которую рассчитан данный цикл, это взрослые воцерковляющиеся прихожане, которые определенное время посещают храм и богослужения. Культурный и социальный статус прихожан разнородный, в основном это интеллигентные, люди с высшим образованием, пенсионеры с разным уровнем знаний в области Православной веры.
Считаю, что было бы целесообразно данный цикл бесед провести для проживающих и в доме престарелых,  большинство из них страдают, лишены средств, близких, духовного утешения и внимания. Это послужило бы утешением и нравственной опорой для обездоленных людей, переоценкой прожитого пути. 
Место выбранной темы в общей программе
 Выбранная тема входит в цикл бесед по духовно нравственному развитию личности (беседа 4), который включает в себя следующие темы:

1. Житие святых мучениц Веры, Надежды, Любови и матери их Софии – пример христианского мужества
2. Любовь, доброта и кротость как христианская добродетель святых  Царственных Страстотерпцев
3. Жизненный путь крестоношения святителя Луки Крымского (Войно-Ясенецкого), исповедника 
4. Милосердие  в житии и учении святителя Иоанна Златоуста
5. Сорок Севастийских мучеников – пример безропотного перенесения гонений
6. Священномученик Фаддей (Успенский) – неисчерпаемый источник добродетели смирения, нестяжания и кротости
7. Преподобная Мария Египетская – бездна греха и высота добродетелей
8. Сердечная доброта,  и правдолюбие. Житие святителя Спиридона Тримифунтского
9. Общественное служение христианина. Святой праведный Алексий Мечев
Учитывая достаточно большой  объем предлагаемых для обсуждения материалов бесед и важность для каждого прихожанина темы христианских добродетелей, предполагается отвести на каждую беседу цикла 2 занятия (по 1,5 часа каждое). 
Подробно в настоящей работе раскрывается содержание одной из бесед на тему «Милосердие как христианская добродетель в житии и учении святителя Иоанна Златоуста» в виде конспекта с указанием хода повествования, возникающих вопросов и ответов, используемых демонстрационных и вспомогательных материалов.

Методы проведения катехизической беседы

Одним из важных факторов, влияющих на ход и результат любого обучающего процесса, а также и катехизической беседы, являются ее методы. Учитывая большое разнообразие методов обучения, в данной беседе выбор методов определен поставленными целями и задачами, содержанием беседы, учетом возрастных и культурных особенностей слушателей, необходимо учитывать так же имеющиеся знания о христианской жизни. В этой связи, целесообразным является использование наглядных (жизнеописание и высказывания Святых отцов, прослушивание музыкальных фрагментов и зачитывание стихов, показ отрывков из фильмов и др.), словесных (рассказ, объяснение, ответы на вопросы), проблемных (самостоятельный поиск ответа на вопрос, работа с книгой и др.) методов, а также предложение необходимой литературы по данному вопросу для самостоятельной работы.

Учитывая, что сама по себе беседа предполагает общение, а не пассивное восприятие информации, так  и предполагаемая беседа – это активное участие слушателей в усвоении новых знаний и закреплении уже имеющихся. Конкретный и подробный план беседы, последовательное и доступное изложение материала с учетом  предыдущего опыта способствуют  взаимосвязанности одного раздела с другим, логичности изложения, а возникшие вопросы в ходе беседы дополняют и оживляют ее, предполагая активное участие самих слушателей. Несомненно, личность самого  катехизатора, уровень его подготовки играет очень важную роль. Необходимы открытость, доброжелательность при работе с аудиторией, увлеченность и живое восприятие событий и тематики беседы. 
Каждая беседа разделяется на вступительную часть (15 мин.), основную (1 час) и заключительную (15 мин). Вступительная часть включает в себя приветствие и совместную молитву, обобщение имеющихся знаний, обозначение главной темы,  вопросов и ответов на них, что постепенно подводит к восприятию нового материала и обосновывает его важность, значение и место в ряду уже изученных тем. Основная часть – это последовательная передача необходимой информации, нового материала с помощью указанных методов. Заключительной часть беседы состоит из  выводов и обобщений, подводятся итоги работы, дается домашнее задание, выслушиваются вопросы слушателей и даются ответы на них.

Катехизатору необходимо способствовать активному восприятию нового материала, основываясь на имеющихся знаниях и связи их с новыми, так как в результате происходит сознательное, осмысленное запоминание. В связи с этим, активизация познавательной деятельности обеспечивается постановкой  вопросов, решение которых находится в процессе изучения и осмысления данной темы. Кроме этого для сохранения устойчивости внимания и яркого запечатления информации в памяти целесообразным является чередование методов беседы с целью переключения внимания и некоторого отдыха (например: зачитывание фрагментов из жизни или поучений Святых отцов, показ фрагментов из фильмов, примеры из собственного опыта и др.). Учитывая то, что в беседе  принимают участие взрослые люди, как молодые так и пожилые, имеющие различный уровень знаний в области Православной веры, то, кроме разнообразных  методов работы особое внимание обращается на темп и язык изложения материала, его доступность, желательно участие в общении каждого из слушателей.

Соответственно, раскрытие темы «Милосердие в житии и учении святителя Иоанна Златоуста» строится на основе вышеуказанных методов с учетом возрастных и культурных особенностей слушателей, активизации познавательных процессов, среди которых главную роль играет внимание и глубокое внутреннее осознание христианских добродетелей.  

Предполагаемые наглядные пособия:
1. Икона святителя Иоанна Златоуста. На Руси иконы с образом Иоанна Златоуста включались в состав деисусного чина  (например, в иконостасе Благовещенского собора Московского Кремля –  кон. XIV в.). Образ Иоанна Златоуста находится в правой части чина. Святитель облачен в синий орнаментированный золотыми кругами саккос с красным исподом, в светлый омофор, в охристо-золотистую епитрахиль, стихарь, в поручи, в руках Евангелие. Высветления, мелкие пробелы создают ощущение скрытого глубоко внутри пламени, своего рода знака напряженной духовной, интеллектуальной работы святителя, дополняя традиционную черту его облика – гипертрофированно высокий, покрытый морщинами лоб).
2. Фотография десницы святого Иоанна Златоуста, хранящаяся в Филофеевском монастыре на Афоне.
3. Фотография «Перенесение мощей Иоанна Златоуста в церковь святых Апостолов в Константинополе».
4. Фотография храма во имя святителя Иоанна Златоуста. Источник святого Василиска.
Литература для самостоятельной работы с целью более глубокого ознакомления и изучения темы, например:

1. Орлова О.В. Крестный путь Иоанна Златоуста. – М.: Изд-во Адрес-Пресс, 2001. 
2. Иоанн Златоуст, святитель. Наставление православному христианину. –Киев.: Изд-во Свято – Троицкого Ионинского  монастыря, 2010.
3. Иоанн Златоуст, святитель. Избранные творения. – М.: Изд-во Сретенского монастыря, 2008. 

Вопросы, которые можно задать слушателям в начале беседы для налаживания контакта с аудиторией.  

1. Кто такой святитель Иоанн Златоуст?
2. Почему Церковь почтила этого святителя?
3. Почему Божественная литургия названа его именем?
4. Может ли жизнь святителя Иоанна Златоуста послужить для нас примером для подражания? 

Глава 1. Жизненный путь и духовный подвиг святителя
Иоанна Златоуста
 Я не верю, что может спастись тот,

         кто ничего не делает для спасения ближнего.

                                                                                                                             свт . И.Златоуст

Древняя  Антиохия — один из крупнейших городов того времени, когда на земле зарождалось, росло и укреплялось христианство. Да и само название «христиане» (Деян.11:26) появилось именно в Антиохии, здесь когда-то звучали проникновенные проповеди святого апостола Павла. Через Антиохию прошел миссионерский путь святого апостола Петра. А позднее именно здесь начинал свое земное бытие один из величайших людей, которые когда-либо посетили эту землю, тот, кого христианская Церковь наряду со святителями Василием Великим и Григорием Богословом назвала своим вселенским учителем — святитель Иоанн Златоуст.
Младенец Иоанн родился в Антиохии около 347 года в христианской семье. Отец его умер очень рано, мать решила отказаться от личной жизни и посвятила себя заботе о двух сыновьях. Иоанн получил блестящее для того времени образование. Следуя желанию матери, которая хотела для сына только светской карьеры, Иоанн решил попробовать себя на стези адвокатской деятельности, но это сразу окунуло его в такую пучину преступлений, греха и пороков, что это желание получило резкое отторжение. Он обладал темпераментом борца, и ему захотелось изменить мир. Но что может адвокат? Он всего лишь следит за соблюдением юридической справедливости.
Будущий святитель понял, для того, чтобы изменить этот мир, надо изменить себя, надо начинать с себя, а для этого необходим подвиг аскезы. В окрестностях Антиохии, в скальных пещерах спасались многие монахи –  отшельники, сюда же направился и молодой Иоанн. Уход от мира был для него не целью, а средством духовного самосовершенствования. Для того чтобы вернуться в мир и попытаться исправить его. Он провел два года в уединении, во внутреннем созерцании, в изучении Писания, в абсолютном молчании. И вернулся в мир, чтобы служить этому миру. Очень скоро его рукополагают в диакона, а затем и во священника. Он уже глубоко продумал, что такое быть священником. Он написал свои знаменитые «Шесть слов о священстве», этот выдающийся памятник пастырского богословия, в котором раскрывается высокое понятие — призвание  священника. Иоанн понимал, что власть священника — власть особая. «Царь принуждает, а священник убеждает» — говорил он. Поэтому священник не должен использовать силу, а прежде всего, являть свое смирение. В этом отношении прообразом священника становится сам Христос Спаситель, побеждает Христос распятый, а не распинающий.
С самого начала святитель Иоанн пленил всех своим ораторским искусством. На его проповеди собирались даже язычники. Он рано понял, что для того, чтобы изменить мир, надо воздействовать на внутреннего человека, нужно изменить нравственное состояние человека и общества. Он с горечью видел, что именно христиане не соответствуют своему высокому предназначению. Он строго и сурово обличает все пороки современного ему мира. Святитель Иоанн был необычайно строг и суров в своих обличениях. Но нравственные обличения и наставления не были для Иоанна самоцелью. Нравственность — это не цель христианина, а средство на пути к спасению. Нравственность свидетельствует о вере и нравственность поддерживается верой, поэтому необходимо веру укреплять. И святитель Иоанн в своих проповедях раскрывает перед слушателями истины веры, основанные на слове Божием. 
Святитель Иоанн становится великим экзегетом (толкователем) Священного Писания. Он поставил перед собой триединую задачу: нравственная проповедь, раскрытие основ веры и толкование Священного Писания. И эту задачу он выполнил блестяще. 

Двенадцать лет пресвитерского служения святителя Иоанна в Антиохии сделали его имя известным во всем христианском мире. Его духовный авторитет и его власть были настолько велики, что когда в Константинополе освободилась кафедра, он был призван туда как признанный пастырь и учитель. Такова была воля и клира, и церковного народа, и двора. Здесь он начал свое новое служение и столкнулся с неожиданными  для себя проблемами. У него было впечатление, что он проповедует людям, для которых христианство стало лишь модной одеждой. «Из числа столь многих тысяч, — говорил он, — нельзя найти больше ста спасаемых, да и в этом сомневаюсь»… Он сталкивается в Константинополе с тем, чего он не знал в Антиохии: с извращенностью, жестокостью, лицемерием императорского двора. И он отстранился от этого, не участвовал в роскошных приемах и пирах, вел жизнь аскета и, самое главное, невзирая на лица, критиковал все это. А тон в это время задавала императрица Евдоксия. Император Аркадий, будучи слабым человеком, во всем ей подчинялся. И императрица не могла не увидеть в святителе своего главного и непримиримого врага. 
Нашлось много врагов и помимо императорского двора. Святитель Иоанн налагал строгие наказания на многих священников, которые были недостойны своего служения. Святитель Иоанн занимался, как прежде в Антиохии, щедрой благотворительностью, что вызывало подозрение и недовольство у многих. 

Центральное место в творчестве святителя Иоанна Златоуста занимает вопрос о соответствии между христианской верой и христианским образом жизни, поставленный им с беспримерной во всей святоотеческой литературе остротой. Видя вокруг себя слишком много неправды, жестокости и горя, Златоуст настойчиво стремится доискаться причин, порождающих все эти бедствия, и одной из причин этого зла он видит, наряду с маловерием, грехами, в социальном неравенстве, в разделении людей на богатых и бедных. Самого себя Иоанн ощущал посланником именно бедняков. В девяноста проповедях на первое Евангелие он не менее сорока раз говорит о помощи неимущим, ярко рисует их положение. 
При множестве дел и забот своих Иоанн Златоуст находил время на все, и в первую очередь на борьбу с нищетой. Он создал широкую сеть церковных благотворительных учреждений. Были составлены списки нуждающихся, на основании которых получали ежедневное пропитание около трех тысяч вдов. Помощь оказывалась также заключенным, странникам, инвалидам и больным. Для лиц, страдающих неизлечимыми болезнями, был организован специальный приют. В общей сложности Антиохийская церковь при  Иоанне Златоусте содержала на свои средства до семи тысяч человек. Сам император Юлиан Отступник высоко ценил такое активное служение христиан и приказал своим жрецам также заботиться о нищих.
Таким образом, в период диаконского служения святитель Иоанн Златоуст приобрел бесценный опыт «социального служения», являя при этом искреннюю любовь и сострадание к нуждающимся. Этот опыт был крайне полезен и необходим для его дальнейшего пастырского служения. Убедившись в этом сам, святитель на протяжении всей пастырской деятельности старался утвердить в умах и сердцах своей паствы, что милосердие и забота о страждущих  —  есть основа и необходимое условие для их спасения.
Став Константинопольским архиепископом, Златоуст продолжал идти сам и вести церковь по пути социального служения. Он смог и в столице развернуть активную благотворительную деятельность. Значительная часть средств шла на устройство домов призрения для престарелых и немощных, приютов для сирот, гостиниц для паломников и других богоугодных заведений. Иоанн Златоуст организовал также систему вспомоществования беднякам. В целом к концу столетия Константинопольская церковь призревала до семи тысяч нуждающихся, а еще пятьдесят тысяч бедняков получали от нее регулярную материальную поддержку. И все это было достигнуто за два года епископства Златоуста. Святитель Иоанн сам считал себя посланником бедных и нуждающихся: «Потому я не стыжусь, но смело говорю: подавайте нуждающимся, и не перестану говорить это, а  неподающих буду осуждать строго».  Даже будучи несправедливо осужден, низложен и сослан в Кукуз, святитель Иоанн не прекращал заниматься благотворительностью: помогал нуждавшимся, выкупал пленных, захваченных во время набегов соседних племен. Он поистине стал благодетелем всего края.
Такое активное социальное служение, тщательно продуманное и целенаправленное, было новым для того времени. Примером  для святителя Иоанна был святитель Василий Великий, архиепископ Каппадокийский, который построил целое поселение для нуждающихся недалеко от города. Центром его стали церковь и монастырь. Вокруг расположились больницы, дома для престарелых, ночлежные дома для бездомных. Там же располагалась и резиденция епископа.

Святитель Иоанн быстро завоевал любовь своей новой паствы. И хотя он нажил множество врагов реформами и своими резкими обличениями, у святителя было большое число верных и преданных ему последователей. Тема милосердия и любви к ближним была одной из самых любимых и важных для святителя.
Приведем примеры из жизни святителя Иоанна Златоуста, характеризующие его как милостивого и самоотверженного пастыря. Как истинный христианин, святитель Иоанн проявлял любовь и к своим недоброжелателям. Замечателен пример его милостивого отношения к евнуху Евтропию. Евтропий был министром, особенно приближенным к императорской чете, и обладал невероятной властью, которой он явно злоупотреблял. Простое население боялось и ненавидело его. В свое время он ограничил право Церкви на предоставление убежища, против чего протестовал архиепископ Иоанн. Когда министр Евтропий впал в немилость императорской четы, то, опасаясь их преследования, прибежал в храм Святой Софии просить защиты. Милостивый святитель Иоанн отказался выдать Евтропия воинам, хотя и обличил его при народе в проповеди.
В другой раз святитель Иоанн вступился за бедную вдову одного вельможи, у которого царь отнял все имение, оставив его жене и детям только один виноградник для пропитания. Вдова попросила помощи у архиепископа Иоанна. Святитель Иоанн просил царицу вернуть  несправедливо отобранное имущество, однако царица Евдоксия не только не сделала этого, но еще и отняла у вдовы последний виноградник. В этом особенно обличил ее святитель Иоанн в проповеди, назвав ее второй Иезавелью, сравнивая ее с нечестивой царицей Израильской.
  Архиепископ обладал несомненной духовной властью. Было решено лишить его этой власти, выбить почву из под ног. Нашлись предатели среди епископата, во главе их стоял архиепископ Феофил Александрийский. Среди других активно враждовали оскорбленные Златоустом Акакий Верийский и  Севериан  Гавальский. Обвинений против Златоуста было много, среди них и подозрение в оригенизме. В 404 году его лишили кафедры на неправомочном Халкидонском соборе «под Дубом» и приговорили к изгнанию. После этого начались народные волнения, народ требовал возвращения епископа. А сам епископ возвращаться не хотел, он требовал созыва правомочного собора. Император, по сути, заставил Иоанна вернуться. 

Однако придворные нравы остались прежними. Императрица приказала установить себе статую, святитель Иоанн не мог остаться к этому равнодушным. Все противоречия обострились, святителя обвинили в том, что он самовольно покинул ссылку и вернулся на кафедру, которой был лишен. А император малодушно промолчал, тем самым как бы подтвердил обвинение.

Пятого июня 404 года в день святой Пятидесятницы святитель отслужил свою последнюю литургию в Софийском соборе и простился с народом. В этот же вечер поднялась страшная буря. Пламя охватило все здание собора, даже императорский дворец удалось отстоять с трудом. Возможно, это был знак свыше. Но в то время не нашли ничего другого, как обвинить самого святителя в поджоге храма. Участь святителя была предрешена, начался его долгий путь в изгнание. По пути были большие трудности с питанием, а к старости у святителя накопилось множество заболеваний, поэтому условия пути поставили его на грань жизни и смерти. 

Кукуз — место изгнания святителя был крохотным селением, затерявшимся далеко в горах. Из-за неподходящего климата жизнь превратилась для него в тяжелую муку. Поражает активная деятельность святителя Иоанна во время ссылки, он организует грандиозные миссионерские проекты, находится в деятельной переписке со многими друзьями и духовными чадами. 

Письма Златоуста из изгнания — один из самых потрясающих памятников христианкой нравственности. Большая часть их обращена к его духовной дочери диаконисе Олимпиаде. В этих письмах Иоанн Златоуст показывает свою непримиримость к безнравственности и ко греху, и выступает нежным и заботливым попечителем своих духовных чад. Суть писем можно свести к единой мысли: все действует по Промыслу Божьему, а Промысл всегда действует во благо человека, все остальное временно и суетно, и поэтому, что бы ни произошло, надо славить Бога, и тогда ничего не страшно. 
В середине 407 года святителю было назначено новое место ссылки — далекий Питиунт (нынешняя Пицунда). Его физические силы были на исходе, так как условия его «путешествия» были чрезвычайно тяжелыми. Святитель попросил своих конвоиров остановиться в селении Команы, так как не мог дальше идти. Он попросил привести его к церкви, где похоронен святой Василиск, христианский мученик начала 1V века. Именно святой Василиск явился во сне святителю и предсказал, что они скоро воссоединятся в вечности. Святитель Иоанн с трудом облачился, отслужил литургию, причастился и в изнеможении лег на плиты храма. Со словами «Слава Богу за все» Иоанн Златоуст отошел в вечность. 

Его тело пребывало тридцать лет в этом храме рядом с телом святого мученика Василиска. Но народ потребовал, чтобы мощи святителя были перемещены в святой град Константинополь. Рака с мощами святителя была установлена в церкви святых Апостолов. Народ воскликнул: «Прими престол твой, отче». Тогда патриарх  Прокл и клирики, стоявшие у раки, увидели, что святитель Иоанн открыл уста и произнес: «Мир всем». 
Глава 2. Милосердие как основная христианская добродетель
Тема милосердия в христианской жизни человека занимает одно из центральных мест в учении Иоанна Златоуста. Святитель ставит добродетель милосердия на необыкновенную высоту. Объясняя слушателям, что Бог есть источник и пример милосердия для человека, святитель много и подробно говорит о том, каким образом человек может исполнять в жизни заповедь Божью «Будьте милосердны, как Отец ваш Небесный милосерд» (Лк.6:26). Необходимо сказать, что само понятие милосердие в творениях святителя многогранно.
Добродетель милосердия по учению святителя Иоанна Златоуста

Святитель ставит добродетель милосердия на необычайную высоту, называя ее «царицей добродетелей» и указывает на ее превосходство над многими другими добродетелями.  Она выше девства и поста, больше дара чудотворений: «Напитать алчущего Христа гораздо важнее, чем именем Иисусовым воскрешать мертвых» — указывает святитель Иоанн.
Святитель обличает тех, кто не имея любви к Богу, более всего привязывается к земному богатству и делается из-за этого жестокосердным. Он приводит в пример любовь ко Христу апостола Павла: «Итак, ужаснемся мы, которые не можем презреть денег для Бога или, лучше сказать, не можем презреть денег для самих себя. Один Павел терпел все подлинно для Христа, — не для царства, не для чести, но из любви к Христу»

Как мы видим, любовь к Богу — есть наивысшее побуждение к милосердию, тем не менее, святитель Иоанн понимал, что оно доступно немногим. Поэтому святитель приводит и другие причины, по которым человеку следует быть милосердным, а именно:  
· достоинство просящего, так как в его лице страждет Бог;
· благодарность за милосердие Бога к нам, за его жертву;
· жалость к нищете и страданиям Христа; 
· доступность просьбы Христа творить дела милосердия; 
· величие наград в Царствии Небесном.

Об этом он трогательно говорит от лица Самого Христа: «Если ты не воздаешь Мне за то, что Я страдал за тебя, говорит Он, то сжалься надо Мной ради нищеты. Если не хочешь сжалиться над нищетой, тронься Моей болезнью, умилосердись ради уз, если же и это не склоняет тебя к человеколюбию, обрати внимание на легкость просьбы. Я не прошу ничего дорогого, но хлеба, приюта и утешительного слова. А если и после этого остаешься жестоким, то сделайся добрее хотя бы ради царства, ради наград, которые Я обещал тебе. Но и они не имеют для тебя значения? Так склонись жалостью хотя бы к самому естеству, видя Меня нагим, и вспомни о той наготе, какую Я терпел за тебя на кресте. А если не хочешь вспомнить о ней, представь наготу, какую терплю в лице нищих. И тогда нуждался я для тебя, и теперь для тебя же нуждаюсь, чтобы ты, тронувшись тем или другим, захотел оказать какое-нибудь милосердие».

Святитель Иоанн пишет: «Бог много печется об оказании милосердия не только с Его стороны нам, но и с нашей стороны подобным нам. Он дает множество законов об этом, повелевая быть милосердным всячески - и словами, и деньгами, и делами»
 
Первая форма — это духовная помощь, проявляющаяся словом: наставление в добродетели, отвращении от греха, обращение к Богу, добрый совет, утешение словом, прощение обид. 
Вторая форма — помощь нуждающимся, которая может проявляться в виде непосредственного, личного служения ближним: уход за больными, посещение заключенных, призрение стариков, сирот, приют для странников, ходатайство и защита для гонимых. 
Третья форма — это вещественное подаяние, или непосредственно милостыня.  
По мысли святителя, утешая ближнего в скорбях,  отвращая его от пороков, мы совершаем более важное дело, нежели когда одеваем нищего — мы одеваем грешника в «одежду добродетели», которая приготовляет его для Царства Небесного: «Или, думаешь ты, не велика будет милостыня, если душу, предавшуюся унынию, находящуюся в крайней опасности, одержимую пламенем (страсти), можешь освободить от этой болезни? Например, ты видишь друга одержимого сребролюбием? Окажи милость этому человеку. Он хочет удавиться? Угаси пламень его. А что если он не послушается? Ты делай свое дело и не ленись. Видишь его связанного узами (сребролюбие ведь — поистине узы?) Приди к нему, посети его, утешь, постарайся освободить от уз. Видишь нагого и странника (поистине наг и странник для небес не пекущийся о добродетельной жизни)? Возьми его в дом свой, одень в одежды добродетели, сделай гражданином неба».

Милость может выражаться, как уже отмечалось выше, в прощении грехов, обид, незлобии по отношению к ближнему — это есть залог прощения наших собственных грехов Богом.  Святитель продолжает свое рассуждение, говоря, что кротость и мягкость в обращении есть также род проявления милости к ближнему: «Если же мы не в состоянии помочь им, не будем, по крайней мере, грубо обращаться с ними, окажем им услугу, хотя словом, и будем говорить им с кротостью»
. 
Таким образом, мы видим, что святитель Иоанн Златоуст ставит «духовную» милостыню на первое место по значимости и на последнее место по доступности. В отличие от милостыни «телесной», она открывает путь ко спасению не только тому, кто ее творит, но и тому, кто ее получает, так как дает наставление в добродетели. Милость духовная должна твориться с радостью и смирением, кротость и незлопамятность по отношению к ближним — также есть формы духовного милосердия. Вспомним, что сам святитель избрал главным делом своей жизни именно этот вид служения людям, считая его для себя наиболее важным.

Следующий род милосердия — личное служение нуждающимся, является самым необходимым для исполнения каждым христианином. Одно из центральных мест, касающихся темы милосердия в Евангелии — притча о Страшном Суде. В ней Господь ясно показывает, какие дела необходимы, чтобы мы были приняты в Царство Небесное. От того, исполнили мы их или нет в земной жизни, будет зависеть наше оправдание или осуждение на Страшном Суде. Эти дела суть накормить голодного, напоить жаждущего, одеть нагого, посетить больного и заключенного, принять странника (Мф. 25:35-36).

Продолжая рассуждать на эту тему, святитель Иоанн объясняет, как нужно служить ближним, с каким расположением души — с великим смирением, усердием, особой заботливостью, не тщеславясь. В противном случае мы не получим пользы и награды: «Не на то только смотри, что он (Авраам-Н.К.) предложил хлебы и тельца, но размысли о том, с каким почтением, с каким смирением исполнял он обязанность гостеприимства, не так, как многие другие, которые, хотя и сделают иногда что-нибудь подобное, но тщеславятся пред своими посетителями, а часто и презирают их из-за оказанной им услуги. Тот, кто делает что-нибудь с надменностью, и поступает так, как будто он более дает, чем принимает — тот не знает, что делает, а потому и теряет награду за такое дело»

Говоря о различных видах помощи ближним, святитель отмечает, что также немаловажное дело — защита обидимых, ходатайство за притесняемых, как правило, бедняков. В то время такое явление было весьма распространено. Святитель Иоанн призывал проявлять милосердие и заступаться за этих несчастных, указывая, что это поможет им лучше денег. Такая защита притесняемых дает надежду на то, что и Бог защитит самого ходатая: «Когда видишь такого нищего, не только не оскорбляй, но и отнесись с почтением; и если видишь, что другой его оскорбляет, останови, защити. Таким образом, и сам ты можешь надеяться, что будешь помилован от Бога и получишь обещанные блага»
 Как мы видели — сам святитель Иоанн всегда выступал на защиту тех, кто к нему обращался за такого рода помощью.
Выводы:
Нельзя считать личное служение страждущим низким и недостойным, напротив — оно весьма высоко перед Богом, так как Он принимает их как сделанное для Него Самого. Совершать добрые дела нужно со смирением, радушием, без тщеславия, иначе они не послужат на пользу. В то же время, в полной мере в такой форме заповедь исполнить могут не все, а избранные — она являет высокую степень христианской жизни — это есть проявление души «высокой, великой и любомудрой». Но в отдельных проявлениях она доступна многим, и в меру своих сил каждому необходимо служить ближним. Она выше вещественной милостыни, так как именно через личное служение страждущим наиболее полно проявляется наша любовь ко Христу и к ближним.
Говоря на тему милосердия, святитель Иоанн больше всего уделяет внимания вещественной милостыне. Как мы видели, этой милостыне он отводит последнее место по значимости, считая ее ниже духовной милостыни и личного служения ближним. Однако, будучи последней по значимости, она, тем не менее, являлась в то же время первой по доступности для самого широкого круга людей. Именно эта доступность милостыни, легкость в исполнении при несомненной обоюдной пользе явилась причиной, по которой святитель Иоанн так много о ней говорил. Как уже упоминалось ранее, люди того времени не считали обязательным самим что-либо делать для нуждающихся, возлагая эту обязанность на Церковь. Святитель убеждает их изменить это мнение, доказывая, что служение ближним — долг каждого христианина. Учитывая обстоятельства своего времени, (огромное количество нищих на улице, резкое расслоение общества на богатых и бедных) он предлагает начать взращивать в себе добродетель милосердия именно в форме милостыни — как самой доступной и легкой.
Чаще всего у святителя Иоанна встречается образ купли, торговли. Давая деньги нищим, человек покупает жизнь вечную, дает материальные блага, а получает духовные. Причем выгода этой торговли очевидна — давая малые деньги, человек получает несоизмеримо большие богатства. Приведем примеры: «Это некоторая мена и торговля, — говорит святитель, — приносящая прибыток, гораздо больше расхода, и выгоду значительнее. Расход состоит в деньгах, а прибыток не в деньгах только, но и в отпущении грехов, в дерзновении перед Богом, в Царстве Небесном и в наслаждении».
  

Святитель Иоанн отмечает, что Господь по своему человеколюбию цену не назначает, мы сами решаем, сколько дать. В толковании притчи о десяти девах читаем: «Кто же продавцы этого елея? Бедные, ради милостыни сидящие пред церковью. А за сколько продается он? За сколько хочешь: цены не назначены, чтобы не ссылаться на бедность. Сколько у тебя есть, за столько и купи. Предметом купли и продажи - небо и мы не заботимся! Дай хлеб, и возьми рай; дай малое, и возьми великое; дай смертное, и возьми бессмертное; дай тленное, и возьми нетленное». 

Теперь перейдем к тем словам из сочинений святителя, где он говорит о том, кто, для кого и каким образом должен творить милостыню, чтобы эту пользу получить.
Милостыня как путь к личному совершенству. Признаки подлинной милостыни

По учению святителя Иоанна Златоуста, подавать должны все без исключения, никто не может оправдываться своим положением, милостыня заповедана для всех. Святитель указывает: «Не богатым только, говорит, внушаю это, но и бедным; не свободным только, но и рабам; не мужам только, но и женам; пусть никто не будет свободен от этого служения, ни лишен прибыли, но пусть всякий делает пожертвование. И бедность не может быть препятствием к такому пожертвованию». Святитель делает особый акцент на том, что не только богатые, но и бедные должны подавать милостыню. Бедные, подающие милостыню от сердца, будут больше вознаграждены Богом, чем богатые, подающие много. Он приводит в пример ветхозаветную женщину, отдавшую пророку Илии всего горсть муки, но последнюю, а также евангельский рассказ о бедной вдове, которая отдала все, что у нее было — всего две лепты: «Что маловажнее двух лепт и ничтожнее волны? Что малоценнее меры муки? Но (Бог) благоволил принять и это наравне с тельцами и золотом. Потому, увещеваю вас, будем охотно раздавать имущество своё бедным; хотя бы оно было и мало, мы получим награду равную с подающими много, и даже большую, нежели раздающие тысячи талантов»
  Говоря о том, что Бог одинаково принимает и большое, и малое подаяние, святитель отмечает, что важно не количество, а намерение.
Итак, давать милостыню должны все. Особенно часто и возвышенно святитель Иоанн говорит о тех, кому мы подаем милостыню, то есть  о бедных и нищих. Уже упоминалось, что все нуждающиеся, которым оказывается деятельное милосердие, являются «братьями меньшими» Самого Христа, что через них к нам приходит Христос. Святитель отмечает, что если мы хотим почтить Христа, мы должны почитать нищих, так как они есть Тело Христово (образное выражение святителя - Н.К.).
Теперь рассмотрим, как нужно подавать милостыню, чтобы от этого получить пользу. Святитель указывает, что в первую очередь, важно расположение дающего. Подавать нужно с радостью, иначе лучше совсем не подавать, тот, кто оказывает другому милость, должен радоваться, а не печалиться: «Не безрассудно ли, в самом деле, облегчая скорбь другого, самому скорбеть? Тогда ты делаешь свое подаяние уже не милостыней»
 Подавать нужно с желанием, а не принуждением: «Милостыня же является таковою только тогда, когда ты подаешь ее охотно, щедро, когда ты думаешь, что не даешь, а сам принимаешь, когда ты признаешь ее для себя благодеянием и приобретением, а не потерею. Иначе она и не благодать»
 
Святитель Иоанн Златоуст указывает, что важна не просто милостыня, а щедрая милостыня — она приносит наибольшую пользу, т.к. от нашей щедрости в милостыне зависит то, насколько милостив и снисходителен будет к нам Бог на Суде. Получить настоящую пользу от подачи милостыни можно тогда, когда это делается с постоянством, а не от случая к случаю. Нужно приобрести привычку к милостыне так же, как привычкой становятся другие благочестивые обычаи.
Милостыня, по мнению святителя Иоанна, ведет к очищению от страстей. Говоря о духовной пользе милостыни, святитель показывает, что она есть как бы начальная ступень на пути к совершенству. Раздача милостыни помогает избавиться от страсти сребролюбия, учит презирать богатство. Милостыня постепенно ведет к приобретению и более высших добродетелей.

Объяснив значение милостыни, святитель Иоанн Златоуст указывает на то, что исполнение этой заповеди легко и доступно в сравнении с другими подвигами. Господь не требует от людей, живущих в миру, аскетических подвигов, а указывает нам более легкий путь (по сравнению с монашеством), ведущий ко спасению.
Выводы:

Таким образом,  вещественная милостыня — есть первый шаг на пути к исполнению христианских заповедей о милосердии. Милостыня обязательна для всех и доступна для всех, как для богатых, так и для бедных (Бог смотрит не на количество, а на расположение дающего). В бедных принимает милостыню Сам Христос, они есть «Тело Христово». Присутствие рядом с нами нуждающихся есть Божие устроение, попущенное ради нашей духовной пользы, чтобы мы учились состраданию и милосердию. Польза милостыни велика и состоит в том, что, не требуя больших усилий, каких бы то ни было серьезных подвигов, подавая бедным, мы можем постепенно очищаться от страстей, достигнуть высших добродетелей, раздав все — приблизиться к совершенству.

Итак, мы рассмотрели беседы и проповеди святителя Иоанна Златоуста, в которых он говорит о неоспоримой высоте и превосходстве добродетели милосердия,  сравнивая ее со священническим служением и ставя ее выше поста, девства и дара чудотворений. Святитель подробно говорит о том, как и в каких формах человек может творить дела милосердия. Святитель. Иоанн ставит каждую из этих форм (духовное милосердие, личное служение нуждающимся и вещественное подаяние) на свою ступень по значимости, по степени получаемой духовной пользы. На высшей ступени находится «духовная» милостыня. Затем следует личное служение страждущим. И, наконец, на последней ступени стоит вещественная милостыня. Святитель Иоанн говорит о том, что всем христианам необходимо совершать дела милосердия, он призывает к этому всех без исключения. Воздаяние и духовную пользу получат все, совершающие дела милосердия. 
Духовные плоды милосердия
Рассуждая о милосердии, святитель Иоанн всегда указывает, что милость важна более творящему, чем тому, для кого она совершается, так как приносит богатые духовные плоды человеку и в настоящей, и будущей жизни.
Итак, рассмотрим,  каковы, по мнению святителя, плоды милосердия в настоящей жизни. 
Главный плод милосердия — это возможность уподобления Богу. «Миловать – значит быть Богом»
, — говорит святитель. Он указывает, что именно через милосердие человек больше всего может уподобиться Богу. В этом заключается наибольшая польза милосердия для человека, это прямая заповедь, данная в Евангелии:  «Будьте милосерды, как и Отец ваш милосерд есть» (Лк.6:36). Святитель Иоанн Златоуст говорит: «Ничем ты не можешь столь подражать Христу, как попечением о ближних. Постишься ли ты, спишь на голой земле, изнуряешь себя, — если ты не печешься о ближних, то не делаешь ничего важного и еще далеко отстоишь от Образа Христова»
. Как мы видели, милосердие святитель Иоанн ставит на особую высоту, отдавая этой добродетели преимущество перед многими другими, так как оно — самый короткий и легкий путь в уподоблении Богу. Ни пост, ни девство, ни молитва сама по себе — не уподобляют нас Богу в такой степени, как милосердие (по учению святителя Иоанна Златоуста).
Уподобление Богу особенно же состоит в том, что человек проявляет милосердие к недостойным, к грешникам, к врагам. В этом — особая важность и  высокий смысл добродетели милосердия: В самом деле, те заповеди особенно делают людей подобными Богу, — насколько людям возможно быть подобными Богу, — которые служат к общей пользе.
Как известно, цель христианской жизни — стяжание  Духа Святого. Святитель Иоанн говорит о том, что дела милосердия привлекают к человеку благодать Святого. Духа.

По мысли святителя Иоанна, милосердные в этой жизни получают не просто милости от Бога, но и славу и почитание от людей. Он указывает на слова из книги Притч: «Многие хвалят человека за милосердие» (Притч. 20:6).  Святитель рассуждает, что слава от дел милосердия гораздо лучшее украшение, чем дорогие одежды, к которым были так пристрастны многие слушатели: «Какая польза от драгоценных одежд? Доколе мы будем пристрастны к этому украшению? Будем одеваться славою Христовою, будем облекаться тою красотою, чтобы нам и здесь получить похвалу, и там сподобиться вечных благ».
 «Слава милосердия есть лучшее богатство, которое вечно и нетленно. Святитель отмечает, что «даже если люди питают такое уважение к милостивым и желают им всех благ, то какую награду, какое воздаяние получат милосердные от человеколюбца Бога».
 
Особенно часто святитель Иоанн повторяет очень важную мысль о том, что делами милосердия дается прощение грехов. В этом отношении «ничто другое не равняется милосердию. Никакая (другая) добродетель не может так заглаждать грехи»
 

Милосердие в жизни дает не только прощение грехов, но и помогает очищению души от страстей и приобретению других добродетелей, как об этом говорилось выше. Начиная с малых дел милосердия — милостыни, можно прийти к нестяжанию, очиститься от страсти сребролюбия, что значительно поможет человеку в дальнейшем духовном возрастании.
Говоря о милосердии, святитель Иоанн Златоуст всегда подчеркивает, что главное воздаяние за эту добродетель будет в жизни вечной. Однако, его слушателями были по большей части духовно слабые люди, для которых блага настоящей жизни имели первостепенное значение. Понимая это, святитель разъясняет им, что дела милосердия не уменьшают их блага, а преумножают богатство не только в будущей жизни, но и в настоящей.

Лекарством могут послужить добрые дела, они наполнят душу радостью. Святитель Иоанн Златоуст утешает: «Если постигнет  тебя что-нибудь прискорбное, подай тотчас милостыню, возблагодари (Бога) за то, что случилось, — и ты увидишь, какая радость наполнит душу».
 
Выводы:

В учении о милосердии святитель Иоанн Златоуст основной акцент делает на том, что главные духовные дары милосердные получат в жизни будущей. Итак, какие блага ждут милосердных?
Прежде всего, это милость Божия на суде, заступничество Бога: Милостыня стоит пред судом Христовым, и не только защищает, но и самого Судию преклоняет защищать подсудимого и произнести милостивый приговор на него. Хотя бы он был виновен в бесчисленных согрешениях, она венчает его и провозглашает победителем. Милосердие, оказанное при жизни, облегчает участь человека на суде Божием.
Немилостивых же, напротив, ждет осуждение на Страшном Суде Божием, где  Господь будет судить людей не по грехам, а по тому, насколько они были милосердны,  милостивые будут помилованы, а жестокосердные осуждены. Святитель Иоанн говорит, что «Бог будет судить не грех, а жестокость».

Итак, по слову Спасителя, сказанному в притче о Страшном Суде, милосердные избегают мучений и наследуют жизнь вечную, а жестокосердные наказываются лишением общения с Богом и вечными муками. Однако за другие грехи свои и милостивые могут быть осуждены.
Святитель Иоанн Златоуст указывает на то, что милосердие не прекращается со смертью человека, но идет вперед человека милостивого в будущую жизнь и приготовляет ему вечные обители на небесах.
Таким образом, мы видим, что без милосердия спасение для человека очень затруднено. Оно необходимо человеку в настоящей жизни, так как через милосердие он более всего уподобляется Богу, а также получает многие другие плоды. Главный из них — любовь. Оказывая милость друг другу, люди умножают любовь, которая является совершенной добродетелью. В союзе любви, являющемся через дела милосердия, люди приближаются к идеалу христианской жизни — единству по подобию единства Трех Лиц Пресвятой Троицы, соединенных совершенной любовью.

Глава 3. Значение наследия святителя Иоанна Златоуста для современной эпохи
Проанализировав житие и учение  святого Иоанна Златоуста, мы видим, что центральное место в его деятельности занимала как добродетель милосердия, прослеживаемая не только в проповедях, но и в его личном подвиге, так и активное социальное служение Церкви. Особое внимание он уделял устройству богоугодных заведений и развитию  церковной диаконии.  Святитель лично являл пример нестяжания, скромности, был щедрым в раздаянии милости. Он был милостив как к грешникам, так и к врагам и недоброжелателям. Святитель Иоанн  неустанно выступал защитником угнетаемых и бедных, утешал скорбящих и унывающих, спасал отчаявшихся. Он проявлял непрестанную заботу о пастве, утверждая в ней христианские добродетели. Вся жизнь святителя Иоанна Златоуста была непрестанным проявлением любви и милосердия к ближним, по примеру Спасителя. Таким образом, мы видим, что его учение о милосердии засвидетельствовано святостью жизни самого архипастыря.
          Согласно взглядам святителя Иоанна Златоуста, отраженных в его творениях, милосердие имеет божественное происхождение.  Первоисточник милосердия в мире — Бог. Как свойство Божие, оно безгранично и проявляется в сотворении мира и человека, в отношении Бога к людям после грехопадения на протяжении всей Библии. Например: «Кто презирает ближнего своего, тот грешит; а кто милосерд к бедным, тот блажен»  (Притчи  е Соломоновы 14,21); « И ходил Иисус по всем городам и селениям, уча в синагогах их, проповедуя Евангелие Царствия и исцеляя всякую болезнь и всякую немощь в людях. Видя толпы народа, Он сжалился над ними, что они были изнурены и рассеяны, как овцы, не имеющие пастыря» (Мф.,9:35-36);  «И, выйдя, Иисус увидел множество людей и сжалился над ними, и исцелил больных их.»(Мф.,14,14); «Иисус же, призвав учеников Своих, сказал им: жаль Мне народа, что уже три дня находятся при Мне, и нечего им есть; отпустить же их неевшими не хочу, чтобы не ослабели в дороге» (Мф.,15,32).  Кульминация проявления Божественного милосердия к грешному человеческому роду — Боговоплощение,  это есть наивысшее проявление Божественной любви и милосердия к человеку. Бог посылает Своего Единородного Сына на землю, где Он служит людям, страдает и умирает на кресте — ради спасения человека, и одновременно — для побуждения человека к любви к Богу и к ближнему.
         Таким образом, в Новом Завете понятие милосердия преображается, обретает новый смысл. Бог призывает человека  быть милосердным именно по образу воплотившегося Сына Божия, являть милосердие ко всем без исключения, прощать всех — и грешников и врагов. Святитель Иоанн объясняет, что в спасительной  Жертве Христовой человеку открывается путь к богоподобию, он становится соработником Бога в делах милосердия. Святитель. Иоанн указывает, что помогая нуждающимся, мы помогаем Самому Христу. Сам Христос, побуждая нас к большей любви, призывает видеть в страждующих Его Самого и принимает как для себя все, сделанное для них. Значит, служение ближним и есть проявление любви к Богу, то есть исполнение Его главной заповеди.
          Святитель Иоанн Златоуст отмечает, что дела милосердия необходимо совершать всем христианам без исключения и делать это можно различными путями, учитывая духовное состояние человека. Анализируя его проповеди о различных способах проявления милосердия, было выделено три формы: а) духовное милосердие: наставление в добродетели, отвращение от греха, обращение к Богу, добрый совет, утешение словом, прощение обид и грехов; б) личное служение нуждающимся: помощь больным, голодающим, заключенным, вдовам и сиротам, защита обиженных и прочее; в) милостыня вещественная: подаяние, раздача имущества. Следует отметить, что у святителя наиболее развито учение о милостыне, богатстве и бедности, так как это было наиболее актуально для его времени так же как и для нашего.
         Милостыня доступна для всех без исключения — это самый легкий путь спасения, не требующий больших подвигов. Духовное милосердие есть наименее доступная форма, она требует глубокой христианской жизни и она выше других форм милосердия. Святитель Иоанн указывает, что оказывать милосердие ближним нужно с правильным расположением сердца: со смирением, не тщеславясь, с желанием, радостью, с постоянством. Не нужно разбирать достоинства нуждающихся, помогать и грешникам в том числе, так как Бог милует всех. Всегда нужно помнить, что нуждающиеся больше благотворят тем, кто им помогает, чем они им.
          Анализируя взгляды святителя Иоанна Златоуста на то, какую пользу приносит милосердие человеку для его спасения, можно отметить следующее. В делах милосердия человек более всего уподобляется Богу, они привлекают Его благодать и милость. Святитель заключает, что в служении милосердия люди  тесным образом связываются друг с другом. В них умножается любовь друг к другу, и, таким образом, они исполняют заповедь о любви к ближним. «Ибо начало и конец добродетели есть любовь. Она есть и корень, и необходимое условие, она и вершина добродетели»
  в этом союзе любви, обретаемом через дела милосердия, люди обретают единство, которое есть идеал христианской жизни.
         Святитель Иоанн Златоуст объясняет какие великие награды обещаны Богом за добродетель милосердия. При переходе в жизнь вечную милосердный человек обретает особую милость Бога — он получает заступление на суде, наконец, его ждет  слава и особая близость к Богу в Царствии Небесном.
         Учение святителя Иоанна Златоуста о добродетели милосердия в полной мере сохраняет свою актуальность в настоящее время, т.к. оно применимо к жизни каждого христианина во все времена и может помочь правильному осмыслению данной христианской добродетели на современном этапе активного развития социального служения в Русской Православной Церкви.

        Церковь не забыла духовных подвигов святого Иоанна Златоуста. Почти ежедневно в храмах совершается Литургия, составленная им, мы слышим его слово в Пасхальную ночь — призыв войти в радость Воскресения Христова. Более  тысячи его пастырских поучений и писем, истолкование Священного Писания, подвижническая жизнь его многие столетия служат духовному возрастанию и спасению чад Церкви.

        Перед кончиной святитель благодарил  Бога за все пережитое им. Почему же болезни и лишения не сломили его и не повергли в уныние, не вызвали ропота? Потому что телесные страдания для истинных последователей Христовых являются весельем. Тяжкие испытания и телесная боль за имя  Христово очищают душу подвижника от пристрастия к суетному и земному. Возвышают в ней меру ценностей истинных над мнимыми. В скорбях ослабевает  желание бездуховных утех, развращающих душу и отягчающих совесть, и делающих сердце уязвимым, тщеславным и слабым. Болезни и лишения, переносимые с молитвой,  исцеляют от самомнения и гордыни. Вот почему Господь, начертав ученикам Своим путь совершенства, назвал блаженными тех, кто проходит его.
        На Руси святой Иоанн Златоуст всегда считался одним из  самых чтимых святых. Многое из того, о чем говорил этот великий провозвестник социальной справедливости и человеколюбия, было воспринято в нашей стране и отложилось в менталитете русского народа. Борясь за права бедняков, Златоуст дал церкви мощный импульс к общественной деятельности. Его бесстрашная солидарность с обездоленными, униженными и слабыми имеет особо важное значение на фоне того бедственного положения, которое царит сегодня в России, вселяя надежду на обретение выхода из тупиков озлобления, отчаяния, апатии, на духовное возрождение и обновление.
Глава 4. Милосердие истинное и ложное: критерий различия 

Если рассматривать тему милосердия в наше время, то следует отметить, что в жизни нередки случаи, когда добро  делается не ради другого человека, а из эгоизма: из стремления заслужить уважение, понравиться, развлечься, получить поддержку, установить связи и т.д. Таково мнимое милосердие, существующее даже в церковной жизни.


Оно может быть нескольких видов. Например, милосердие в надежде на одобрение и благодарность других. Признание со стороны общественного мнения является единственным мотивом такого благодеяния. Внешне добродетельное деяние оказывается сориентированным не на того, кому оно по своему содержанию предназначается, а на того, кто может его оценить.


Такое милосердие в надежде на одобрение тяготеет к демонстративности: чтобы больше людей могли увидеть благодеяние и одобрить его. Против этого направлено наставление Господа Иисуса Христа «Смотрите, не творите милостыни вашей перед людьми с тем, чтобы они видели вас: иначе не будет вам награды от Отца вашего Небесного. Итак, когда творишь милостыню, не труби перед собою, как делают лицемеры. У тебя же, когда творишь милостыню, пусть левая рука не знает, что делает правая, чтобы милостыня твоя была втайне» (Мф.6:1-4).

Следует отметить в приведенных словах  исключительно религиозное значение милостыни, на которое обращает внимание в своей известной работе «Над Евангелием» епископ Михаил (Грибановский): «Я и Бог — вот только кто должен быть при благотворении. Я даю милостыню — это все равно, что я приношу жертву Богу. Человек, которому я подаю, это только живой жертвенник. Я должен быть благодарен ему, что он есть, что он около меня, и я могу на нем выразить свою любовь к Богу посильной жертвой. Его признательность или непризнательность — для меня дело постороннее, как качество материала, из которого сделан жертвенник. Он должен быть сделан из хорошего материала, но собственно к моей жертве мысль об этом не имеет никакого внутреннего отношения. Одного следствия я должен желать: это - чтобы моя жертва была угодна Богу, чтоб Он принял ее. А это тем скорее может быть, чем чище она, т.е. чем менее в ней посторонних мотивов и мыслей о славе и человеческих соображений о благодарности, чем пламенней она устремляется к Богу и только к Нему одному. В священной истории есть картины, изображающие жертвы Каина и Авеля. У Каина дым стелется и разносится по земле, у Авеля же прямо возносится к небу. Может быть, это и, действительно, было знаком, по которому они узнали, что жертву одного Бог отверг, а жертву другого принял. Во всяком случае, у древних народов это было средством узнавать, угодна ли жертва Богу или нет. То же самое может быть приложимо и к нашим благотворениям. Худо, если молва о них стелется по земле, разносится ветром газет по всем городам и селам. Хорошо, если они, как жертва Авеля, возносятся прямо к Богу, в чистой, лазурной тишине нашего сердца».
 Епископ Михаил обращает наше внимание на то, что благотворитель должен сосредотачиваться не на важности сделанного им, а только на благодарности Богу и возможности посильно выразить Ему свою любовь актом благотворения и прославить Его.

Особая форма себялюбивого благодеяния связана с разумно-эгоистической позицией в нравственности. Подразумевая, что совершение блага другому является средством достижения собственного блага,  так как  человек сострадает страдающим не только из симпатии к ним, но из антипатии к страданию, из желания не страдать, из желания быть счастливым. Очевидно, что в себялюбивом сострадании объектом  заботы оказывается не другой, а я сам, во всяком случае, другой лишь в той мере, в какой это необходимо для моего счастья.


Только на первый взгляд, человек тем более участлив к страданиям другого, чем тоньше он переживает свои собственные страдания. В действительности, нередко встречаются люди удивительно тонко чувствующие все, что касается их собственных интересов и одновременно глухие к интересам других. И это свойство характера обусловлено не равнодушием, не злонамеренностью, а именно неспособностью понять и почувствовать боль другого человека как свою собственную боль.


Еще одной разновидностью духовной подделки можно назвать эгоистическое (корыстное) милосердие, главная цель которого — явное или скрытое удовлетворение потребностей самого «благотворителя». Как ни абсурдно это звучит, помощь другому используется человеком как прикрытие его собственного стремления к развлечению и благу.


Наконец, мнимое милосердие может совершаться с целью завоевать сердце и волю того, кому  оно оказывается. Такое благодеяние может быть всего лишь инструментом властвования и подавления.


В мнимом благодеянии попирается добродетель, разрушается нравственность, поэтому часто показное благодеяние и показная добродетель вызывает у окружающих протест.


В чем состоит трудность добродетели милосердия? Понимание человеком блага другого (и милосердие как содействие этому благу) может отличаться от его собственного представления о благе и поэтому ущемлять человеческое достоинство того человека, которому хотят помочь. Навязывание благодеяния не позволительно.


Последовательное милосердие предполагает не только самоотверженность, и не просто доброжелательность, а понимание другого человека, сострадание ему, деятельное участие в его жизни. Милосердие опосредованно служением. И этим оно возвышается над подаянием, услугой,   помощью.  В искреннем пожелании добра, выражении сердечного попечения иной раз может быть больше благодеяния, чем в действии.


Например, задумывались ли мы когда-нибудь, почему нищие такие озлобленные?  Если обратить внимание на то, с каким выражением лица мы подаем милостыню, то поймем как нелегко  с благодарностью принимать то, что отдано с презрением. Возможно, это и есть наш вклад в их злобу и отчаяние. Нельзя делать добрые дела для галочки,  как это часто у нас получается, потому что главный судья оценивает не наши внешние перемещения, а внутренние колебания нашей души. И если мы собираемся сделать что-то с внутренним презрением, то лучше сразу отказаться от задуманного.


Мы должны  относиться с пониманием и уважением к ценностям других людей, которые окружают нас. Пример такого отношения показал нам сам Спаситель. Иисус Христос показал нам пример самоумаления, без которого дела милосердия невозможны.

Образец такого страдания за Христа и пример истинного милосердия являет священномученик митрополит Серафим (Чичагов). Как и многие, он был расстрелян в 1937 году. Расстрелян не за то, что вел какую-то антисоветскую работу. И даже не за то, что был митрополитом, или за  дворянское происхождение. К тому времени 81-летний митрополит Серафим был уже совершенно бессильным и прикованным к постели. С такими людьми НКВД обычно уже не связывался, и митрополит Серафим вполне мог бы умереть дома, но Господь не лишил его мученического венца. Его бывший келейник-секретарь сбежал из лагеря  и попросил убежища у митрополита Серафима, которое тот ему и предоставил. Однако вскоре после этого беглец явился в комендатуру НКВД с повинной и на первом же допросе выдал, у кого скрывался. Арест митрополита был вызван именно тем, что он не донес на своего запутавшегося сына. Выносить арестованного из дома пришлось на носилках.

Другой пример истинного милосердия — Марфо-Мариинская обитель, которая была создана подвигом святой преподобномученницы Елисаветы Феодоровны — святой, равной или подобной которой трудно найти. Воспитанная на Западе, она восприняла все лучшее, что западная традиция накопила в сфере благотворительности и социального служения. Приехав же в Россию, будущая святая восприняла самое ценное, что есть у нас, — православную веру. Она стала искренне верующей православной женщиной. Это соединение западного опыта и православной веры делает обитель преподобномученицы Елисаветы уникальной. Ее неповторимость  и в личных качествах самой  Елисаветы Феодоровны. Настоятельница вела жизнь подвижницы, проводя время в молитвах и в уходе за тяжелобольными, иногда даже ассистируя врачам на операции и собственноручно делала перевязки. По свидетельствам пациентов, от самой «великой матушки» исходила какая-то целительная сила, которая благотворно влияла на них и помогала выздороветь — здесь исцелялись многие из тех, кому уже отказывали в помощи врачи, и обитель оставалась их последней надеждой.

Настоятельница с сестрами активно выходили в мир и лечили проказы общества: помогали сиротам, неизлечимым больным, беднякам, которых княгиня уговаривала отдать детей ей на воспитание. Она организовала общежитие для мальчиков, которые потом составили артель посыльных, а для девушек — дом работниц с дешевой или бесплатной квартирой, где они уберегались от голода и влияния улицы. Устраивала рождественские елки для бедных детей с подарками и теплой одеждой, изготовленной руками сестер. Открыла приют для неизлечимо больных туберкулезом. Чахоточные женщины обнимали княгиню, не сознавая опасности для нее этих объятий, а она никогда не уклонялась от них. Помогала настоятельница и духовенству, особенно сельскому, где не было средств построить или обновить храм, священникам-миссионерам на крайнем Севере и на других окраинах России, русским паломникам, отправлявшихся посетить Святую Землю. На ее средства был построен русский православный храм в итальянском городе Бари, где находится гробница святого Николая Чудотворца.

Трудно найти других людей, которые могли бы, подобно ей после смерти мужа, тело которого она собирала буквально по частям, прийти в тюрьму  к убийце и позаботиться о его душе, сказав, что принесла прощение от убитого. Елисавета Феодоровна просила убийцу покаяться, принесла ему в камеру Евангелие и даже ходатайствовала перед Государем о его помиловании. Конечно, этот пример никого не может оставить равнодушным и, в свою очередь показывает, что подлинная христианская любовь простирается даже на врагов:  «Отче!  прости им: ибо не знают, что делают»  (Лк.23:34). Эти слова Спасителя повторяла преподобномученица Елисавета Феодоровна перед тем, как была заживо сброшена палачами в зияющий черный провал алапаевской шахты. 

Преподобный Серафим Саровский говорил, что только те дела служат для стяжания душе Духа Святого, которые совершаются человеком ради Христа, то есть ради исполнения Его воли и Его заповедей. Поэтому помощь ближним должна основываться на исполнении заповедей Господних о милосердии и должна непременно сопровождаться любовью.


Святой праведный  Иоанн Кронштадтский давал такой совет: «Просто, без больших трудов приходят к тебе деньги,  просто, не думая много, и раздавай их щедро…Если нищие преследуют тебя, это значит — милость Божия непрестанно преследует тебя». И далее «Те, которые подают алчущим хлеб или деньги с сожалением, c лукавым оком и черствым сердцем — все равно что кладут яд в свой хлеб или в свою милостыню, хотя этот яд духовный, невидимый»


О том, насколько для нас важно миловать всех  священник Александр Ельчанинов пишет так: «Почему надо подавать всякому нищему, не входя в рассмотрение его достоинства, и даже если знаешь, что он недостойный человек? Кроме того, что дающий  обогащает себя духовно, а запирающий свое сердце и кошелек грабит самого себя, — кроме этого, отказывая в милосердии, особенно у самих врат церковных, мы наносим тяжкий вред просящему,  поселяем у него злобу, убиваем веру, возбуждая ненависть к богатым, сытым, религиозным. Наше немилосердие, неутолимость, беспощадность к людям есть непроходимая завеса между нами и Богом. Это как если бы мы закрыли растение черным колпаком, а затем стали бы сетовать на то, что оно гибнет без солнечных лучей»


Надо вспомнить, что святитель Иосаф Белгородский не только тратил все свои доходы на бедных, но, будучи уже епископом, сам колол дрова, купленные им для бедных вдов и сирот.
Предполагаемые вопросы из аудитории:
1. Как можно приучить себя к милосердию?
Приучить себя к милосердию можно по закону постепенности, как при обучении всяким наукам, переходя от легкого к более трудному. Например, у нас есть пороки сребролюбия, скупости и жадности, которые мешают делам милосердия. Начать лучше с того, чтобы отдавать все, что не нужно нам самим. И постепенно внутри нас произойдет перемена: если мы в начале совершали дела благотворения с чувством жертвы, борясь со своим желанием запастись и сберечь блага для себя, то потом мы будем дарить все легко и получать от своих дел милосердия чистую, сердечную радость.
2. Чем отличается милосердие от благотворительности?

Милосердие надо отличать от внешней благотворительности. В делах благотворительности сердце может и не участвовать как в делах милосердия, которые совершаются по велению милующего сердца. При благотворительности «благие» дела могут совершаться и из-за различных низменных побуждений: по тщеславию, по гордости — ради самолюбования. Важно, чтобы христианин, совершая дела милосердия, стремился к наиболее совершенному выполнению заповедей Господних, и его любящее сердце стремилось всегда помогать нуждающимся.

3. Что делать, если мы не всегда можем  устранить скорбные обстоятельства у ближнего?

Отвечая на этот вопрос, можно последовать указанию архиепископа Арсения (Чудовского), который рекомендует в случае невозможности помочь скорбящему ближнему, принять его скорбь в свое сердце и поплакать вместе со скорбящим, тем самым облегчив его тяжелое духовное состояние. Но как во всякой добродетели, так и в милосердии надо иметь рассудительность. Апостол Павел  на эту тему пишет: «Не требуется, чтобы другим было облегчение, а вам тяжесть, но чтобы была равномерность»(2 Кор.8:13).

4. С чего нужно начинать дела милосердия?

Сначала нужно осознать необходимость возвращения к своему первоначальному устроению, к тому, какими нас создал Бог. Понять, что необходимо научиться любви, что это наша главная задача, что это важнее всех других дел. Но прежде этого человек начинает понимать, что он не устроен внутри, что в душе у него постоянный разлад из-за его греховности. Когда человек это осознает, он должен поверить, что это можно исправить, что он создан другим и может стать другим. А потом уже начинается путь к этой цели. Путь этот должен быть одновременно и путем к Богу и путем к ближнему. Необходимо участвовать в церковных таинствах. Потому что через это он делается вместилищем света, любви, через это божественная благодать войдет в его душу. Лучше всего научиться милосердию рядом с людьми, которые нуждаются в помощи. У одного вызывает сострадание старик, несчастный, брошенный всеми, старость, которая нуждается в опоре. У другого – сирота, ребенок, который не имеет родителей и нуждается в помощи. У третьего сострадание вызывают больные люди, лежащие в больнице. Еще у кого - то вызывает сострадание вид чужого горя, когда люди хоронят своих близких, плачут, страдают. Там, где горе, там и проявляется милосердие. Ну а если пока нет любви в душе, то надо все равно творить дела любви, причем осознанно, терпеливо и максимально добросовестно.

5. Какие обязательства налагают на человека дела милосердия?
Самое главное обязательство – не упиваться этим, не думать: «Ах, я какой молодец!»,  и не ощущать себя гигантом духа. Важно делать это не по самохотению:  захотел – пошел, сделал, а потом бросил, а воспринимать как некоторое послушание. В церкви послушание может быть регулярным, а может и разовым, например, помочь священнику, который идет причащать в дом престарелых. Поэтому нельзя дать единое правило, что достаточно помочь один раз или, напротив, всякий раз нужно заниматься. Единых стандартов нет, к этому нужно подходить по внутреннему духовному рассуждению.

Пути к служению открыты для всех. Можно посвятить этому служению себя: например, стать сестрой милосердия (обучившись), волонтером или работать в социальных учреждениях РПЦ. Существует  отдел по церковной благотворительности, возглавляет его епископ Пантелеимон (Шатов).
Заключение

Одно из основных мест в творениях Святых отцов занимает тема милосердия, она является основополагающей в христианстве, поскольку вера ни в чем так не проявляется, как в делах любви и  милосердия. Святитель Иоанн Златоуст является вселенским учителем и святителем, что указывает на высокое значение как его личности, так и его творений. Среди целого пласта нравственных тем, которые он затрагивает, особое место уделено добродетели  милосердия. Его учение о милосердии, проходящее сквозь все его творения и воплощенное его собственной жизнью, является всеобъемлющим и может служить фундаментом для духовно-нравственного осмысления данной христианской добродетели.

       Святитель Иоанн Златоуст отмечает, что дела милосердия необходимо совершать всем христианам без исключения и делать это можно различными путями, учитывая духовное состояние человека. Анализируя его проповеди о различных способах проявления милосердия, было выделено три формы: а) духовное милосердие: наставление в добродетели, отвращение от греха, обращение к Богу, добрый совет, утешение словом, прощение обид и грехов; б) личное служение нуждающимся: помощь больным, голодающим, заключенным, вдовам и сиротам, защита обиженных и прочее; в) милостыня вещественная: подаяние, раздача имущества. Следует отметить, что у святителя наиболее развито учение о милостыне, богатстве и бедности, так как это было наиболее актуально для его времени так же как и для нашего.

Указав на необыкновенную высоту добродетели милосердия, святитель Иоанн Златоуст приводит доводы, которые должны побуждать христианина к милосердию. Прежде всего, человек должен быть милосердным из любви к Богу. Выражение любви к Богу не может ограничиваться только словами. Она обязательно должна выражаться в делах. Именно дела милосердия являются самым очевидным доказательством любви к Богу. Учение святителя о добродетели милосердия в полной мере сохраняет свою актуальность и в наши дни,  так как оно применимо к жизни каждого христианина во все времена.

Россия переживает сейчас один из самых непростых периодов в своей истории — кризис духовности. Общество, не имеющее своих идеалов, обречено. Объявленная как благо деидеологизация общества на деле расчистила место бездуховности. Именно поэтому в современной России остро встала проблема  воспитания патриотизма и духовности — того, без чего нельзя возродить страну. В  этих условиях  знакомство людей с житиями новомучеников и исповедников XX века может стать важнейшим источником воспитания духовности, патриотизма и нравственности.


Если ХХ век соответствует первохристианской эпохе (как многим представляется сегодня), то наш век — нечто вроде начала «константиновской эпохи». Тогда нам всем нелишне вспомнить слова  святителя Иоанна Златоуста на этот счет, слова, предупреждающие об опасностях, ждущих Церковь в  «безопасные времена». «Безопасность есть величайшее из гонений на благочестие, — хуже всякого гонения. Никто не понимает, не чувствует опасности, — безопасность рождает беспечность, расслабляет и усыпляет души, а диавол умерщвляет  спящих». Тем важнее не забывать мучеников – истинных столпов Церкви.

Русские святые в том числе и  новомученики  были есть и будут живым примером поведения настоящих христиан. И очень важно именно сейчас осмыслить свою историю, если не хотим, чтобы трагедия XX века повторилась. Именно от этого и зависит наше достойное будущее.  Святой праведный  Иоанн  Кронштадский говорил, что « на костях мучеников, как на крепком фундаменте, будет воздвигнута Русь новая, крепкая своей верой во Христа Бога».
 Поэтому жития новомучеников и исповедников Российских могут послужить для нас ориентиром в стремлении к духовному и  нравственному совершенству, жизненным идеалом. 


Зачем нужны новомученики современному христианину? Они учат мужеству, верности, вере, самоотречению во имя ближнего, терпению, состраданию, милосердию, надежде на Бога, а основная масса людей сегодня приходит в храм за здоровьем, чтобы дома все было хорошо. В повседневной жизни мы об этом не задумываемся. А между тем цель христианина — это пребывание со Христом, ответ любовью на Его любовь. И желать для себя нужно прежде всего приближения к Богу. Тогда почитание новомучеников  обретет свое подлинное значение в нашей жизни, потому что  они показали прежде всего, что евангельский идеал не есть какая-то отвлеченная идея, а живой реальный пример следования за Христом. 

Именно их подвиг обличает нас в том, что наша религиозность зачастую носит всего лишь поверхностный характер и не имеет подлинного  смысла. Ведь мы ищем чудесного, сладостного, утешительного, а не настоящего подвига, который приближает нас ко Христу и того, что требует от нас истина. Всем нам необходимо отречение от эгоизма, себялюбия и жизненного успеха, на которые ориентируется современный мир. Когда дело дойдет до испытания нашей веры, мы можем оказаться неготовыми  из-за пагубных привычек пребывания в нашем теплохладном, уютном и изнеженном мирке.  Сегодня особенно необходимо, чтобы духовный  подвиг святых послужил возрождению нравственной жизни нашего общества.
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Приложения
Житие святых мучениц Веры, Надежды Любови и матери их Софии – пример христианского мужества

Благочестивая вдова София, жившая во втором веке во времена царствования императора Адриана (117-138 г.г.), будучи глубоко верующей христианкой, воспитала своих троих дочерей в любви к Богу, уча их не привязываться к чужим благам. Все четверо безбоязненно исповедовали веру во Христа перед императором и с негодованием отвергли его требование принести жертву языческим богам. Обезумевший от жестокости император присудил мужественных девочек после страшных мучений к усечению мечем на глазах их матери. После погребения честных останков своих дочерей, на третий день Господь принял и ее многострадальную душу в небесные обители. Святая София вместе с дочерьми Верой, Надеждой и Любовью причислена к лику святых. Так три девочки и их мать показали, что для людей, укрепленных благодатью Святого Духа, недостаток телесных сил нисколько не служит препятствием к проявлению сил духа и мужества.

Любовь, доброта и кротость как христианская добродетель святых Царственных Страстотерпцев

В 2000 году Царственные Страстотерпцы были прославлены в лике святых Архиерейским Собором Православной Церкви под председательством его Святейшества Святейшего Патриарха Московского и Всея Руси Алексия II. Ныне их имена открывают сонм Собора новомучеников и исповедников Российских. На фундаменте этого прославления идет всенародное прозрение. Государю Николаю Александровичу Романову в общественном сознании возвращается доброе имя. Христианские добродетели Государя — кротость и доброта сердца, скромность и простота — многими были не поняты и приняты за слабость характера. Однако благодаря именно этим душевным и нравственным качествам в нем воплотилась огромная духовная сила, так необходимая Помазаннику Божию для Царского служения. По Промыслу Божию, Царственные Страстотерпцы были взяты из земной жизни все вместе, в награду за безграничную взаимную любовь, которая крепко связала их в одно нераздельное целое.

Жизненный путь крестоношения

святителя Луки Крымского (Войно-Ясенецкого), исповедника

Молодой хирург Валентин Феликсович Войно-Ясенецкий женился на медсестре Анне Васильевне Ланской. У них была большая и счастливая семья — четверо детей. Но в 38 лет Анна Васильевна умерла. После ее смерти  В.Ф. Войно-Ясенецкий всецело посвятил себя на служение Богу: не оставляя хирургии, он стал священником, а затем и архиепископом.
Жизнь владыки была всецело посвящена служению Богу и ближнему. Церковная история знает не так много подобных примеров – святой великомученик и целитель Пантелеимон, святые бессребреники и чудотворцы Косма и Дамиан… Но святитель Лука жил на нашей земле, в наше время. Он хорошо понимал, что жизнь дана для того, чтобы душой соединиться с Богом, что после смерти это соединение невозможно, и поэтому нужно спешить. И сейчас, когда очевидно духовное оскудение общества, когда в глазах многих обесценено самое сокровенное – вера, надежда и любовь, мы должны особенно внимательно всматриваться в житие новопрославленного святого,  пример его добродетельной  жизни является особенно актуальным и назидательным в наше время. Особенностью миссионерского служения святителя Луки было сочетание своего архипастырского служения с гражданским трудом профессора-хирурга.  Святитель был близок к народу не только благодаря своему врачебному долгу, он воистину отверг самого себя и понес свой крест, и как сам говорил, явственно ощущал близость Спасителя. Имея глубочайшие познания  как в медицине, так и во многих других науках, архиепископ Лука Войно-Ясенецкий поставил все эти знания на службу человеку во благо спасения как телесной, так и духовной сторон. 
Сорок Севастийских мучеников – пример безропотного перенесения гонений

Святые воины были родом из Каппадокии (ныне на территории Турции) в составе римского войска, стоявшего в городе Севастии. Военачальник Агрикола потребовал от них принесения жертвы языческим богам. После их отказа римские воины вечером их раздели и поставили в покрытое льдом озеро. Рядом поставили тёплую баню, чтобы желающие отречься от Христа могли в ней согреться. К утру один из воинов побежал в баню, однако забежав туда, сразу умер. Один из римлян, Аглай, видя стойкость духа христиан, сам разделся и присоединился к стоявшим в озере. По преданию римские воины, видя, что мученики не замерзают, перебили им голени и сожгли. В России издавна был обычай в день памяти Севастийских мучеников лепить из теста и печь «жаворонков» — булочки в виде птиц. Почему именно жаворонки? Крестьяне, обращая внимание на то, что поющий жаворонок то взмывает ввысь, то камнем «падает» к земле, объясняли это особым дерзновением и смирением этих птиц пред Богом. Жаворонок быстро устремляется кверху, но, пораженный величием Господа, в глубоком благоговении склоняется вниз. Так жаворонки, по мысли наших благочестивых предков, изображали собой песнь славы Господу, вознесенную мучениками, их смирением и устремленность ввысь, в Царство Небесное, к Христу.
Священномученик Фаддей (Успенский) – неисчерпаемый источник добродетели смирения, нестяжания и кротости

Архиепископ Фаддей (Успенский) происходил из священнического рода. После окончания Московской Духовной Академии принял монашеский постриг и был рукоположен в иеромонаха. Имея педагогический талант, преподавал в различных духовных семинариях. 
В 1908 г. получил степень доктора богословия. В этом же году хиротонисан во епископа Владимиро-Волынского. Жизнь его носила подлинно аскетическую направленность, он был подвижником благочестия, стяжавшим многие добродетели, образцом смирения, кротости, чистоты. Святитель Тихон отзывался о Владыке, как о святом человеке, обладающем особой силой духа. С 1917 г. многократно подвергался арестам вместе с другими архиереями, вспоминавшими о его даре утешения. Слова Владыки, сказанные в узах митрополиту Кириллу (Смирнову), включены в кондак святителю Фаддею после его канонизации: «Не унывайте, ибо Христос  с нами есть». Владыка Фаддей, ставший в 1922 г. архиепископом, назначен на Астраханскую кафедру, где одним только примером своей жизни успешно боролся с обновленцами. Последние годы своей исповеднической жизни он провел на Тверской кафедре. Там он и принял мученический венец. Был казнен 31 декабря 1937 года.
Преподобная Мария Египетская – бездна греха и высота добродетелей

Преподобная Мария Египетская — одна из самых великих святых за всю историю христианства. Не много подвижников удостоены особой чести семидневного поминовения в покаянное время Великого поста перед Пасхой. И среди них только одна женщина — преподобная Мария. Необычна её жизнь, необычен и путь её обращения к Богу, исключителен её духовный подвиг и его плоды.  Судьба Марии Египетской — один из самых глубоких примеров покаяния и одновременно напоминание о неиссякаемой любви Бога к человеку Молодые годы преподобная Мария провела в Александрии, утопая в разврате. Пристав к паломникам, едущим на поклонение святыням в Иерусалим, не была допущена в храм Воскресения Божественной силой. Покаявшись и горько оплакав свой грех, удалилась в пустыню, где пробыла одна в лишениях, посте и молитве почти пятьдесят лет. Суровыми подвигами и покаянием преподобная Мария совершенно искоренила в себе все греховные желания и сделала сердце свое чистым сосудом Святого Духа. Святая Мария Египетская является помощницей в брани с блудом, наставница в целомудрии и воздержании, подательница покаянного чувства.
Сердечная доброта  и правдолюбие.  Житие святителя Спиридона Тримифунтского
С детских лет святой Спиридон пас овец, чистой и богоугодной жизнью подражал ветхозаветным праведникам: Давиду — в кротости, Иакову — в сердечной доброте, Аврааму — в любви к странникам. В зрелом возрасте святой Спиридон стал отцом семейства. Необычайная доброжелательность и душевная отзывчивость привлекли к нему многих: бездомные находили в его доме приют, странники — пищу и отдых. За непрестанную память о Боге и добрые дела Господь наделил будущего святителя благодатными дарами: прозорливости, исцеления неизлечимых больных и изгнания бесов. Стяжав в себе кротость, милосердие, чистоту сердца, святитель, как мудрый пастырь, обличал с любовью и кротостью, часто собственным примером приводил к покаянию.

Общественное служение христианина. Святой праведный Алексий Мечев
Святой праведный Алексий Мечев родился в Москве 17 марта 1859 года в благочестивой семье регента кафедрального Чудовского хора Алексея Ивановича Мечева. Алексий рос в семье, где царила живая вера в Бога, любовь, добросердечное отношение к людям. Велико было смирение святого Алексия. Он никогда не обижался на грубости, сторонился проявления к себе знаков почтения, уважения, избегал пышных служб. Протоиерей Алексий Мечев — “старец в миру” как его называли современники. Подобно святому праведному отцу Иоанну Кронштадтскому, отец Алексий жизнью и служением, которое проходило в Москве, воплотил идеал доброго пастыря, ищущего заблудшую овцу, молитвенника и чудотворца.

Дополнительные материалы
На исключительно религиозное значение милостыни обращает внимание в своей известной работе «Над Евангелием» епископ Михаил (Грибановский). «Она (милостыня – Н.К.) имеет отношение только к Богу; она должна совершаться только пред Ним, пред Его очами, как жертва во славу Его. У нас теперь обычный взгляд, что благотворение есть дело гуманности, что оно должно иметь внутреннее отношение только к человеку или к обществу. Когда мы подаем милостыню, мы смотрим на это так, что мы делаем добро человеку, благодетельствуем ему. Когда мы жертвуем на какое-нибудь общественное дело, мы думаем, что приносим благо обществу... Мысль о Боге у нас при этом если и есть, то занимает второстепенное место. Поэтому-то естественно, что мы смотрим, как отразилось наше добро в сознании тех, для кого мы его сделали. Мы положили в руки нищему монету — и смотрим, благодарен ли он нам; мы пожертвовали обществу денег — и ожидаем от него признательности. Разговоры о нашей щедрости, статья в газетах о ней, — все это, совершенно понятно, требуется нами, как необходимое следствие нашего доброго дела, если мы делаем его только ради человека. Мы бросили зерно на ниву людей и, естественно, ожидаем всхода на ней, который показал бы нам, что мы бросили не напрасно, что почва благоприятна... 
Господь совсем не так повелевает нам смотреть на это. «Я и Бог - вот только кто должен быть при благотворении. Я даю милостыню — это все равно, что я приношу жертву Богу. Человек, которому я подаю, это только живой жертвенник. Я должен быть благодарен ему, что он есть, что он около меня, и я могу на нем выразить свою любовь к Богу посильной жертвой. Его признательность или непризнательность — для меня дело постороннее, как качество материала, из которого сделан жертвенник. Он должен быть сделан из хорошего материала, но собственно к моей жертве мысль об этом не имеет никакого внутреннего отношения. Одного следствия я должен желать: это - чтобы моя жертва была угодна Богу, чтоб Он принял ее. А это тем скорее может быть, чем чище она, т.е. чем менее в ней посторонних мотивов и мыслей о славе и человеческих соображений о благодарности, чем пламенней она устремляется к Богу и только к Нему одному. В священной истории есть картины, изображающие жертвы Каина и Авеля. У Каина дым стелется и разносится по земле, у Авеля же прямо возносится к небу. Может быть, это и, действительно, было знаком, по которому они узнали, что жертву одного Бог отверг, а жертву другого принял. Во всяком случае, у древних народов это было средством узнавать, угодна ли жертва Богу или нет. То же самое может быть приложимо и к нашим благотворениям. Худо, если молва о них стелется по земле, разносится ветром газет по всем городам и селам. Хорошо, если они, как жертва Авеля, возносятся прямо к Богу, в чистой, лазурной тишине нашего сердца». 

Если мы будем так смотреть на милостыню и на всякую благотворительность, то, само собой разумеется, мы не только не будем трубить о ней во все стороны, но, наоборот, постараемся укрыть ее от взоров людей, как мы укрываем все наиболее дорогое и внутреннее, как мы делаем это в отношении самой сердечной молитвы, как мы, вообще, избегаем посторонних развлекающих взоров людских, когда хотим остаться одни пред Богом. 

Понятно тогда и то, что наша левая рука не будет знать того, что делала правая, т.е. что мы ни на один шаг не будем самодовольно останавливаться мыслью на сделанном и придавать ему внешнее значение. Что бы мы ни сделали, - мы этим принесли только Богу жертву и воздали Ему хвалу в данную минуту. 

Какая б ни была жертва, — она ничтожна пред Богом и только дорога Ему по мере нашей веры в Него, нашей любви к Нему. Ты положил кусочек ладана в кадило, ты зажег восковую свечку пред образом: прошел миг - и все сгорело. Большой или маленький кусочек ладана положишь ты, с золотом или без золота поставишь ты свечку, — разве не все равно для Бога, разве пред Ним не вера только твоя ценна, разве Ему не любовь только твоя к Нему дорога? И будешь ли ты останавливаться мыслью и хвалиться пред собой, что ставил большую свечу? Разве она имеет какую-нибудь важность сама по себе для Того, пред Кем светят миллионы солнц? Разве она не сгорит так же, как и маленькая? Так точно и с благотворениями. Кто приносит ими жертву Богу, тот знает, что много ли, мало ли он принес, — для Бога это равно ничтожно: Ему принадлежит и небо и земля и все богатства вселенной. И потому такой благотворитель никогда не станет останавливаться на мысли о важности сделанного им и только поблагодарит Бога, что в данный миг удалось посильно выразить Ему свою любовь и прославить Его... И в следующий миг он уже заботится о новом прославлении Бога и не думает о прежнем, которое уже прошло, как благоухание кадила, о котором долго размышлять не имеет никакого смысла. 

Кто своему благотворению придает только человеческий, личный или общественный характер, кто пускает свои добрые дела в оборот людских отношений, рекламируя себя, ища благодарности, домогаясь славы, хвалясь пользой, - тот должен знать, что делает он дело человеческое, а не Божье, что он поступает, как, может быть, и хороший язычник, но не как христианин, что плоды его дел не оставят никакого следа в вечности и погибнут вместе со всем шумом и со всей суетой этого мира, что до Бога они не доходят и с исполнением заповеди Христа не имеют ничего общего... Различные толки газет и сообщения о благотворениях так же в существе дела уместны, как отчет о том, насколько кто усердно молится Богу в церкви, как вздохнул и когда перекрестился. Все это дело чисто внутреннее, сокровенное, — дело, которому подобает быть вдали от посторонних взоров, и кто лезет сюда с непрошенным любопытством, тот совершает нравственное преступление. Так и относительно всякого доброго дела: оно должно быть только видом нашей молитвы к Богу, нашего прославления Его имени, нашей Ему благодарности».
�Шкатулла В.И., Комментарий к ФЗ «О благотворительной деятельности  и благотворительных организациях» от 07 1995, М.—изд-во Юстицинформ  2003.
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