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Введение 

Форма работы  урок – беседа. Беседа  катехизатора с воцерковленными взрослыми по истории Церкви. Беседа №4 «Личность и труды святого апостола Павла». Беседа раскрывает личность апостола Павла как великого  проповедника и миссионера раннехристианской Церкви.
Характеристика аудитории, на которую рассчитана работа:

Возраст -  молодежь, взрослые, пожилые.

Церковность: 

1) новоначальные  христиане, которые только что приняли Таинство Крещения;  

2) воцерковленные взрослые.
Культурный и социальный статус – начальное среднее,  среднее и высшее образование.

Обоснование выбора темы и ее значение,  цели и задачи беседы.

Имя апостола Павла известно во всем мире. В храме на каждом иконостасе есть его икона. Как замечал один исследователь, в Новом Завете есть две биографии: жизнеописание Господа Иисуса Христа и  житие святого апостола Павла, они стоят как бы рядом. Причем, если человек чуткий, но не осведомленный, берет Евангелие, он легко проникает в его дух, смысл,- чувствует ту силу, которая исходит от него. С апостолом Павлом совершенно не так. Во-первых, его послание не книга, написанная для чтения как Евангелие.  Это стенограмма речи, которую произносил живой человек, шагая перед секретарем, который записывал все это. Это действительно, письмо, написанное по какому-то конкретному поводу. Письмо, составленное человеком, который далеко не пользовался в Церкви всеобщим признанием. Для некоторых он был просто соблазнитель, еретик, мятежник, человек, которому не доверяли очень многие. 

И вот чудо и тайна Церкви заключается в том, что послания именно этого человека находятся рядом с Евангелием. Для того, чтобы понять апостола Павла надо в него вдуматься, вглядеться, надо сначала понять, о чем он сегодня может нам говорить. Не просто как человек, живший много веков назад, а как наш современник. Он, конечно и есть наш современник. Прежде всего, потому, что он проповедник истинного христианского учения. Апостол Павел провозгласил тайну единения человека со Христом: к Богу человек по- настоящему, глубинно может придти только через Христа.   
Свою миссионерскую работу апостол Павел ставил на христоцентрическую основу (1 Кор. 15:12—31) и исходил из нее в решении всех вопросов. Борьбу верующих, которые решили жить для Христа и стремятся достичь своей цели, он сравнивает с борьбой атлетов (1 Кор. 9:24), а их духовное оружие — с вооружением воина той эпохи (Еф. 6:13-17). Духовная борьба (аскеза) человека в Церкви предполагает сохранение Христового образа неповрежденным и сияющим, как это бывает сразу после его крещения. Христианская аскеза является личным делом и не отрицает жизнь, а преображает и наполняет ее. Способы духовной борьбы различны для каждого человека и для каждой эпохи. Существует разнородность видов духовной борьбы, которую можно наблюдать в монастырях, у пустынников, а также у сознательных верующих, живущих в миру. 

Послания апостола Павла – это в высшей степени содержательные миссионерские и катехизические тексты. Они дополняют личную характеристику ревностного наставника, полностью отдавшего себя делу проповеди  Евангелия Христова. Они доказывают, что Павел, среди многочисленных апостольских трудов, ни на секунду не терял из виду задачи обучения обращенных ко Христу людей, делал всё возможное для стабилизации и развития уже заложенных им общин. Послания Павла скрывают в себе и богатейшую сокровищницу богословской мысли.

О чем только не рассуждал Павел в своих Посланиях: о Божестве Господа Иисуса Христа (Сына Божия) и Его предсуществовании; о Христе, как Новом Адаме; о Святом Духе; об искупительном значении Креста; об истинной природе христианской праведности; о новом творении во Христе; о Церкви, как Теле Христовом.  В его Посланиях, как в семени, заключены все без исключения догматы христианской веры, а потому не далеки от истины те богословы, которые полагают, что всё последующее церковное богословие – это, по сути, только комментарий к учению апостола Павла, развитие и интерпретация затронутых им тем.

 Наконец, именно в Посланиях апостола Павла мы можем обнаружить четкие указания, какими должны быть источники христианского свидетельства, его методы и его конечная цель. Как раз этот аспект духовного наследия апостола  является определяющим  для современной катехизаторской деятельности.

Очень важно нам, христианам XXI века следовать его примеру, постоянно пополняя свой богословский багаж, стремясь облечь наше свидетельство о Христе в слова, понятные современному человеку, принимая во внимание в нашем общении с «потенциальными верующими» их уровень, их интересы, их реальные духовные поиски и житейские заботы! Только при исполнении этих условий наше слово окажется действенным, достигнет ума и сердца того, к кому оно обращено.
Целью беседы об апостоле Павле является более глубокое  изучение личности и трудов святого апостола Павла на основании Священного Писания Нового Завета. Необходимо приобщить людей к христианской нравственной жизни по заповедям Христовым  в лоне святой Церкви, дать импульс человеку к церковной жизни, а главное – через таинство Евхаристии приобщиться к благодатным дарам Духа Святого в Церкви, помочь обрести нравственные и духовные связи с остальными людьми церковной общины, сделаться Христовыми по своему духу, нраву, отношениям, и через это – живой клеточкой богочеловеческого организма христианской Церкви. 
Задачи беседы а) приобщение слушателей к христианскому вероучительному знанию, б) приобщение к опыту церковной жизни, в) устроение собственной духовно- нравственной жизни в церковном укладе. Все эти задачи реализуются на раскрытии образа святого апостола Павла, на его жизненном примере. Вышеизложенным и объясняется важность выбора и раскрытия темы беседы перед членами прихода.

    Место выбранной темы в общей программе, с указанием ряда предыдущих и последующих тем.

Перед проведением беседы о личности апостола Павла, необходимо ознакомить слушателей с книгой Деяний святых апостолов, с периодом истории, охватываемый этой книгой, особенностями  апостольской проповеди среди иудеев и язычников.

2. Богословское содержание материала.
 Источники

Главными источниками сведений о жизни и проповеди апостола Павла являются книги Нового Завета: Деяния святых Апостолов и Послания апостола Павла. Первичными источниками являются послания апостола Павла, содержащие свидетельство от первого лица и современные исследуемым событиям. Павел небеспристрастен и непосредственно вовлечён в упоминаемые события, поэтому при чтении Посланий необходимо принимать во внимание его склонность к той или иной интерпретации фактов. Необходимо также, насколько это возможно, учитывать адресата послания и ситуацию, в которой оно было написано, поскольку это влияет на риторику письма и характер возвещения Евангелия. 

Написание книги Деяний Апостолов традиционно датируется началом 60-х годов I века, об этом пишут многие древние писатели, например блаженный Иероним Стридонский. Возможное исключение — так называемые «мы-отрывки» (Деян.16:10-17, 20:5-8, 27:1-16 — все три отрывка относятся к морским путешествиям апостола Павла), в которых автор (святой евангелист Лука) внезапно начинает повествование от первого лица. Не исключено, что этим он подчёркивает, что был свидетелем описываемых событий. Послания апостола Павла — основной источник сведений о его вере, учении и мировоззрении. Сопоставление книги Деяний, основным действующим лицом второй половины которой является Савл—Павел, с упоминаниями мест, лиц и путешествий в Посланиях позволяет в некоторой мере реконструировать жизнь Павла, прежде всего во время его миссионерских путешествий (прибл. 46—61 гг.). Существует ряд противоречий между Деяниями и Посланиями; в таких случаях, как правило, предпочтение отдаётся свидетельству Посланий. О Павле несколько раз упоминается в писаниях мужей апостольских: 1 послание Климента папы Римского 5:5, 47:1; послания священномученика Игнатия Богоносца к Ефесянам 12:2, к Римлянам 4:3; 1 послание священномученика Поликарпа Смирнского 3:2, 9:1.

Жизнь

Происхождение

Апостол Павел — иудей средиземноморской диаспоры, родившийся в Тарсе, главном городе Киликии и одном из крупнейших центров эллинистической культуры. Еврейское имя Павла — Савл. Павел происходил из колена Вениаминова и, вероятно, был назван в честь принадлежавшего к тому же колену библейского царя Саула.

Семья и воспитание

Отец будущего апостола Павла был фарисеем (Деян 23:6), и сам Павел был воспитан в традициях фарисейского благочестия. При этом к Павлу перешло от отца римское гражданство, что говорит о высоком статусе семьи, поскольку в то время лишь немногие обитатели провинций Римской империи обладали статусом гражданина. С этим, вероятно, связано наличие у Павла римского имени  Paulus, то есть «маленький».

В Деян 22:3 Павел говорит о себе: «Я Иудеянин, родившийся в Тарсе Киликийском, воспитанный в сем городе [то есть, в Иерусалиме] при ногах Гамалиила, тщательно наставленный в отеческом законе». Если это свидетельство Деяний, не находящее, правда, подтверждения в Посланиях, верно, то Павел обучался Торе и искусству её раввинистической интерпретации у одного из самых знаменитых учителей того времени, раввина Гамалиила Старшего. Примеры раввинистического толкования можно найти в посланиях Павла, причём в качестве толкуемого текста выступает не Тора на древнееврейском, а её греческий перевод, Септуагинта. Во времена Павла этот перевод широко использовался среди евреев диаспоры, чьим родным языком как правило был греческий (позже, в ходе роста противостояния с христианством, иудеи практически отказались от использования Септуагинты).

Павел был обучен ремеслу — шитью палаток (Деян 18:3). Возможно, это является косвенным указанием на то, что Павел собирался стать раввином: за обучение Торе нельзя было брать деньги, поэтому все учителя зарабатывали себе на жизнь тем или иным ремеслом. В посланиях Павел не раз упоминает, что не был обузой для общины, поскольку кормил себя сам (см., например, 1 Кор 9:13—15).

В 1 Кор 7:8 Павел пишет: «Безбрачным же и вдовам говорю: хорошо им оставаться, как я». Был ли сам Павел безбрачным или вдовцом, в Новом Завете явно не сказано. Православное Предание трактует эти слова Павла в том смысле, что он был именно девственником.

Апостол Павел, лично для себя избравший девство и призывавший подражать ему в этом (1 Кор. 7. 8), тем не менее осуждает «лицемерие лжесловесников, сожжённых в совести своей, запрещающих вступать в брак» (1 Тим. 4. 2-3)

Однако, согласно сообщению из книги Деяний апостолов: «…получив власть от первосвященников, я многих святых заключал в темницы, и, когда убивали их, я подавал на то голос» (Деян. 26:10), — можно заключить, что Павел был членом синедриона, поскольку имел право голоса казнить христиан. Члены этой организации были обязаны вступать в брак. Более того, Павел, будучи строгим фарисеем, вряд ли пожелал бы пренебречь тем, что иудеи считали священным долгом, а именно браком. Его подробные наставления из 7 главы Первого послания к Коринфянам также позволяют предположить, что он был хорошо знаком с проблемами подобными тем, которые возникают в связи с браком, а значит, мог быть женат до написания этого отрывка.

Связи с эллинизмом

Наряду со знанием Торы,  очевидно знакомство апостола Павла с общими местами греко-римской культуры того времени: философии, литературы, религии и, прежде всего, риторики. Родной город Павла Тарс был одним из центров эллинистической образованности, уступавшим в этом отношении лишь Александрии и Афинам. Правда, неизвестно, в каком возрасте Павел покинул Тарс и отправился на учёбу в Иерусалим, но известно (Деян 9:30), что уже после обращения Павел был вынужден вернуться на длительное время на родину, чтобы избежать преследований со стороны бывших соратников.

Участие в преследовании христиан

Судя по Деяниям святых Апостолов, Павел был моложе Господа Иисуса Христа. Весьма вероятно, что оба они находились в Иерусалиме в одни и те же пасхальные дни. Однако в Новом Завете нет никаких свидетельств о том, что апостол Павел видел Иисуса Христа до Его казни.

В 7-9 главах Деяний Апостолов несколько раз говорится об активном участии Павла (называемого вплоть до 13 главы Деяний исключительно Савлом) в гонениях на раннюю христианскую Церковь; сам Павел также упоминает в ряде Посланий, что до обращения участвовал в преследовании христиан

Убиение первомученика Стефана

Впервые Савл упоминается в 7-ой главе Деяний, в сцене избиения камнями первомученика диакона Стефана. Проповедника Стефана привлекли к суду за богохульство представители синагог «эллинистов» (евреев, приехавших в Иерусалим из диаспоры и говоривших на греческом языке), в частности, выходцев из Киликии (Деян 6:9), одним из которых мог быть Савл. В Деяниях описан суд над Стефаном, но непонятно, был ли ему вынесен смертный приговор, или его побила камнями разгневанная толпа, не ставшая дожидаться окончания суда.

Причины и характер преследований христиан
Гонения, в которых принял участие Павел, были вызваны ранней христианской проповедью, становившейся неприемлемой для ортодоксального иудаизма из-за проповеди о  распятого Мессии. «…мы проповедуем Христа распятого, для Иудеев соблазн…» (1 Кор 1:23). Такая проповедь воспринималась как богохульство, поскольку распятие было особо позорной казнью, несовместимой с богоизбранностью Мессии, который должен прийти как царь и победитель. В Гал.3:13 Павел цитирует Второзаконие 21:23: «… проклят всяк, висящий на древе». Для Павла фарисея было немыслимо видеть в распятом и, следовательно, проклятом преступнике Мессию.

В ранних гонениях на христиан можно видеть попытку синагогальных общин, находившихся под всецелым влиянием фарисеев, навести порядок в своей среде путём «дисциплинарного» наказания неортодоксальных взглядов. Именно таким наказанием могли быть упоминаемые Павлом бичевание (5 раз по 40 ударов без одного) и тюремное заключение, которым он подвергся уже став христианином (2 Кор 11:23—24). Не исключено, что преследования христиан велись в основном в эллинистских общинах, членом одной из которых мог быть Савл. Основную роль в преследованиях играли, по всей видимости, фарисеи, но в них могло принять участие и храмовое саддукейское священство. В Деян 9:1—2 фарисей Савл получает от саддукейского первосвященника полномочия привести в Иерусалим для наказания христиан из Дамаска.

После обращения

Как повествует книга Деяний, на пути в Дамаск он неожиданным образом услышал неведомый голос «Савл! Савл! Что ты гонишь Меня?» и на три дня ослеп (Деян.9:8-9). Приведённый в Дамаск, он был исцелён христианином Ананией и крестился (Деян.9:17-18). Затем новозаветные сведения о дальнейшей судьбе Павла разнятся. Автор Деяний утверждает, что тот прибыл в Иерусалим, но местные христиане долго не могли принять его. Только заступничество Варнавы примирило Павла с апостолами (Деян.9:26-27). Сам же Павел в послании к Галатам сообщает, что он после Дамаска не пошёл в Иерусалим, но отправился в Аравию, после чего вернулся в Дамаск. И лишь через три года он ходил встретиться с апостолом Петром (Гал.1:17-18). Заручившись поддержкой апостола Петра, Павел останавливается в Антиохии, где его сподвижниками становятся апостолы Варнава и Марк (Деян.12:24).

Затем Павел 14 лет занимается проповедническим служением в Сирии и Киликии, где он вызывает нарекания со стороны иудео-христиан за отрицание необходимости обрезания. Споры между сторонниками Павла и его противниками требуют созыва Апостольского собора (Деян.15:1-6).

Когда в Антиохию прибывает апостол Пётр, то у него с апостолом Павлом начинаются прения (Гал 2:11-14). Впоследствии Павел распространяет свою проповедь на Европу, проповедуя на Балканах (Филиппы, Фессалоники, Афины, Коринф) и в Италии. Одним из самых значимых его посланий является Послание к Римлянам, написанное около 58 года в Коринфе и адресованное христианской общине Рима.

Апостол Павел стал ревностным проповедником Евангелия в Палестине, Греции, Малой Азии, Италии и других регионах античного мира. Согласно книге Деяний, во время празднования воскресного дня в Троаде апостол Павел воскресил юношу по имени Евтих, который сидел на окне и, заснув, упал вниз с третьего этажа.

За распространение веры Христовой апостол Павел перенёс много страданий и был как римский гражданин  обезглавлен в Риме при императоре Нероне в 64 году (по другой версии в 67—68 гг.). На месте его погребения ученики оставили памятный знак, который позволил святому императору Константину разыскать это место и построить там храм в честь святого апостола Павла.

Православные христиане отмечают память апостолов Петра и Павла в один день – 12 июля по новому стилю, (католики – 29 июня), как двух наиболее почитаемых апостолов, называемых первоверховными святыми Апостолами за особо ревностное служение Господу и распространение веры Христовой.

3. Методическая часть 
Предлагается цикл из 9 тематических бесед по истории Вселенской Церкви. Каждая из тем может быть подразделена на несколько тем в зависимости от объема и сложности материала.
Тема 1: "ПОНЯТИЕ О ЦЕРКОВНОЙ ИСТОРИИ"

Тема 2: "ПЕРИОДИЗАЦИЯ ЦЕРКОВНОЙ ИСТОРИИ"

 Тема 3:  "ИСТОРИЧНОСТЬ НОВОЗАВЕТНЫХ КНИГ»
Тема 4: "КНИГА ДЕЯНИЙ СВЯТЫХ АПОСТОЛОВ КАК ЦЕРКОВНО-ИСТОРИЧЕСКИЙ ИСТОЧНИК"

Тема 5: "ЭПОХА ГОНЕНИЙ В ДРЕВНЕЙ ЦЕРКВИ"

Тема 6: "ЭПОХА ВСЕЛЕНСКИХ СОБОРОВ"

Тема 7: "ЭПОХА СВЯТЫХ  КИРИЛЛА И МЕФОДИЯ"

Тема 8: "СОБЫТИЯ 1054 ГОДА И ИХ ПОСЛЕДСТВИЯ ДЛЯ ХРИСТИАНСТВА НА ЗАПАДЕ"

Тема 9: "КРЕЩЕНИЕ РУСИ"

В данной работе развёрнута одна из тем 4  беседы по Книге Деяний святых апостолов, на тему «Личность и труды святого апостола Павла». Эта беседа нужна для того, чтобы катехизируемый христианин понимал духовно – нравственный смысл Священного  Писания и  приобщался к христианскому вероучительному  знанию, опыту церковной жизни.

Перед началом бесед было бы целесообразно задать вопросы или обсудить предыдущие темы: 1) Кто был автором Книги Деяний? 2) Краткий обзор содержания книги;  3) Период церковной истории, освещаемый этой книгой.
Оптимальный режим бесед по истории Церкви –  это примерно одна беседа в неделю. Катехизируемый должен иметь возможность и время для усвоения и прочтения новой для него информации. Повторение материала, не должно занять более  15 мин. Каждая беседа рассчитана примерно на 1час.

Методика проведения беседы:

Основные положения педагогики апостола Павла.

Слово "педагогика" переводится с греческого как "детоводительство", то есть совместный путь учителя и ученика. Но один у нас Учитель – Христос. Именно Он является истинным Педагогом, утверждает в своей книге "Педагог" один из учителей древней Церкви святой Климент Александрийский. Апостол Павел будучи воспитателем, наставником и попечителем, смысл своего служения видит в том, чтобы указывать путь, препровождать ученика к этому любящему всех Учителю. Апостол Павел  ведет диалог с миром, диалог – призывание, диалог – свидетельство. Лучший образец  педагогики – речь апостола Павла в афинском Ареопаге (Деян., 17, 22-31) (1) 
Напомним, что сначала апостол Павел познакомился с тем, чему поклонялись афиняне, и нашел основание для начала своей проповеди: "Проходя и осматривая ваши святыни, я нашел и жертвенник, на котором написано: "неведомому Богу". « Сего-то, Которого вы, не зная, чтите, я проповедую вам».

Здесь, в сущности, продемонстрированы несколько главнейших правил христианской педагогики. Во-первых, наблюдение. Апостол Павел сначала узнал, чем, так сказать, "дышат" афиняне, соприкоснулся с их жизнью, попытался разобраться в ней, почувствовать ее. Город, полный идолов, заставил его возмутиться духом, видимо, он даже негодовал, но эти свои чувства учитель народов никак не проявил. Второе правило педагога – сдерживание эмоций, коррекция личных ощущений и впечатлений.

Далее мы видим, что апостол Павел не начинает свою проповедь ни с укоров, ни с обличений, он вообще ничем не отделяет себя от слушателей. Это-то и дает ему возможность естественно и легко связать реальное бытие своих собеседников с тем новым знанием, которое он хотел донести до них.

Павел строит свою речь психологически очень грамотно, так, чтобы все слушатели могли ее не только понять, но и принять. Сначала он говорит почти холодно, просто информируя, но с каждой фразой его речь все больше приобретает черты огненного пророчества и призыва. Но вот чего нельзя не заметить: имя Христа апостол Павел в первом своем обращении к просвещенным греческим язычникам так и не произносит, он лишь подводит своих слушателей к пониманию нового мира, который Христос оставил после Себя.

Мы видим, что на протяжении всей своей речи апостол Павел ни на мгновенье не забывает о своих слушателях, стараясь максимально учитывать возможности их восприятия. Такой метод должен был бы стать заповедью для каждого христианского наставника. Изучая жизнь и труды апостола Павла можно увидеть следующие принципы  его духовной педагогики:
1) Апостол Павел учил верующих, снисходя к ним; уважая, ценя и любя 

(Деян. 20:31);
2) Он увещевал, а не подавлял личность, не господствовал 

(2 Фес. 3:12);
3) Наставлял других, а не карал за недостатки

(Евр. 3:13);
4) Служил им, а не господствовал над ними 

(Рим. 15:25);
5) Умолял, а не распоряжался душами

(Рим. 12:1);
6) Он просил братьев, а не требовал

(2 Кор. 5:20);
7) Он плакал о них, а от него никто не плакал 

(Деян. 20:19);
8) Был для всех образцом, а не критиковал всех за недостатки 

(Фил. 3:17);
9) Воспитывал верующих личным примером, а не требовал, чтобы другие были для него примером 

(1 Тим. 1:15-16);
10) И только по отношению к сознательно противящимся истине

 он употреблял строгость — обличал, запрещал, наказывал

 (Тит. 2:15; Фил. 1:8; 2 Кор. 2:6; 1 Тим. 5:2; 2 Тим. 4:2).

Апостол Павел писал: «Ибо я думаю, что нам, последним посланникам, Бог судил быть как бы приговоренными к смерти, потому что мы сделались позорищем для мира, для Ангелов и человеков (Рим 8:36). Мы безумны Христа ради, а вы мудры во Христе; мы немощны, а вы крепки; вы в славе, а мы в бесчестии. 
Даже доныне терпим голод и жажду, и наготу и побои, и скитаемся, 
и трудимся, работая своими руками. Злословят нас, мы благословляем; гонят нас, мы терпим; Мф 5:44; Лк 23:34; Деян 7:60; 20:34; 1Фес 2:9; 2Фес 3:8.  Ибо, хотя у вас тысячи наставников во Христе, но не много отцов; я родил вас во Христе Иисусе благовествованием. Гал 4:19; Флм 1:10. 
Посему умоляю вас: подражайте мне, как я Христу. (1 Кор. 4,9-16).
Чтобы вера ваша утверждалась не на мудрости человеческой, но на силе Божией. (2 Кор 6:7). 
 Но проповедуем премудрость Божию, тайную, сокровенную, которую предназначил Бог прежде веков к славе нашей, Рим 14:24; Еф 3:9 (1 Кор.,2, 3-7).
Ибо никто не может положить другого основания, кроме положенного, которое есть Иисус Христос (Еф 2:22  (1 Кор.,3, 9-11).
Кто думает, что он знает что-нибудь, тот ничего еще не знает так, как должно знать (1Кор 13:12).
 Но кто любит Бога, тому дано знание от Него (2Тим 2:19; 1 Кор.,8, 2-3).
Ибо если я благовествую, то нечем мне хвалиться, потому что это необходимая обязанность моя, и горе мне, если не благовествую! Деян 9:6; 13:2 (1 Кор., 9,16).
Для Иудеев я был как Иудей, чтобы приобрести Иудеев; для подзаконных был как подзаконный, чтобы приобрести подзаконных; 
 для чуждых закона — как чуждый закона, — не будучи чужд закона пред Богом, но подзаконен Христу, — чтобы приобрести чуждых закона (1Кор 7:18).
Для немощных был как немощный, чтобы приобрести немощных. Для всех я сделался всем, чтобы спасти по крайней мере некоторых (Рим 15:1). 
 Сие же делаю для Евангелия, чтобы быть соучастником его
(1 Кор.,9, 20-23).

Много раз был в путешествиях, в опасностях на реках, в опасностях от разбойников, в опасностях от единоплеменников, в опасностях от язычников, в опасностях в городе, в опасностях в пустыне, в опасностях на море, в опасностях между лжебратиями, 
 В труде и в изнурении, часто в бдении, в голоде и жажде, часто в посте, на стуже и в наготе (1Кор 4:11). 
Кроме посторонних приключений, у меня ежедневно стечение людей, забота о всех церквах. 
Кто изнемогает, с кем бы и я не изнемогал? Кто соблазняется, за кого бы я не воспламенялся? (1Кор 9:22). 
Если должно мне хвалиться, то буду хвалиться немощью моею. 
Дети мои, для которых я снова в муках рождения,  доколе не изобразится в вас Христос! (Гал.4,19). Таким образом апостол провозглашает свое духовное отцовство для новоначальных христиан.
Основными исходными точками педагогики апостола Павла были «духовное отцовство, любовь и личная жертвенность за учеников». Церковь приняла их, и они стали моделью для дальнейшей миссионерской педагогической практики. Апостол Павел поддерживал личный контакт с каждым учеником и поэтому мог реагировать на личные проблемы каждого из них. Этот принцип он распространил и на социологическую сферу и к каждой церковной общине подходил с учетом ее особенностей. На основе этого он приспосабливал свой подход к каждой личности исключительным образом и блестяще сумел разрешить все возникшие недоразумения. Этот его опыт бесценен для нас сегодня!

Для большей ясности изложения и лучшего постижения основных истин веры апостол использовал примеры из обыденной жизни (Рим. 6:18-22). С помощью примера он мог выразить великие истины, которые человек иначе не смог бы понять. Такой подход применяли позже все Отцы и учители Церкви, которые проявили себя как величайшие проповедники Евангелия в истории. Многие примеры и образы, использованные апостолом Павлом, из-за своей оригинальности стали частью сознания Церкви. Среди всех следует вспомнить сравнение Церкви с телом – человеческим организмом, где все его члены тесно связаны между собой (1 Кор. 12:12-27; Рим. 12:4-5).
2. Основные темы для обсуждения:

· Житие апостола Павла

· Обзор путешествий святого апостола Павла

· Послания апостола Павла

· В римских узах

2.1 Краткий рассказ о жизни апостола Павла. Рассказ о детстве апостола Павла, о среде в которой он воспитывался. Указания на высокое образование апостола и высокое положение в обществе, которое он занимал. Рассказ об участии Павла в побиении камнями первомученика Стефана. О призвании Павла Господом на пути в Дамаск.

2.2 В этой главе  рассматриваются путешествия апостола Павла. Первое путешествие апостол Павел совершил вместе с апостолом Варнавой. Начали они свое путешествие с острова  Кипр. Апостолы посетили города: Антиохию Писидийскую, Иконию, Листру, Дервию. В Листре апостол Павел исцелил хромого. На пути своего следования апостолы рукополагали пресвитеров. Рассказ об апостольском Соборе в Иерусалиме  (51г. по РХ) . Освещение второго путешествия. Рассказ о разделении апостолов: апостол Варнава с Марком пошли на остов Кипр, а Павел с Силой в Малую Азию. Во втором своем путешествии апостол Павел основал церкви: в Филиппах, в Фессалониках, в Солуни, в Верии. А так же в Греции: в Афинах и Коринфе. Рассказ о третьем путешествии апостола Павла, о посещении им основанных малоазийских церквей, о посещении апостолом Павлом Палестины. Рассказ о прощании Павла с пресвитерами в Милите.

2.3 Рассказ о  письменных трудах апостола Павла, которые во всей полноте и неповрежденности  дошли до наших дней и приняты Православной Церковью в качестве канонических книг Нового Завета. Сообщение о том что, делает Послания ценными и важными не для одних иудееев, но и для верующих всех времен и народов. Указание на то, что в посланиях апостола Павла заключена вся система христианского богословия – догматического и нравственного. 

2.4 Рассказ об аресте апостола Павла в Иерусалиме, о содержании его в Риме под арестом, о его проповеди. Об освобождении апостола Павла после суда у кесаря. Предание  сообщает возможном  четвертом путешествии апостола Павла в Малую Азию. Второй суд апостола Павла у кесаря. Рассказ о казни апостола Павла.

3. ОБЩИЕ ПРИНЦИПЫ ПРОВЕДЕНИЯ БЕСЕДЫ ОБ АПОСТОЛЕ ПАВЛЕ.
3.1 Урок-беседу необходимо проводить не в виде лекции, а в русле диалога, стимулируя слушателей к обращению с вопросами.

3.2 Во время урока- беседы необходимо использование Библии (синодальный перевод), использование иллюстративного материала: 

-Икону апостола Павла, письма Андрея Рублева;
-Католическую икону апостола Павла (1390г), работы Андреа Вани;
-Картину «Каменование Святого Стефана» Рембрандта
-Картину «Путь в Дамаск» Караваджо;
-Гравюру «Ефесяне сжигают колдовские книги после проповеди апостола Павла».

3.3  Возможно распространение  DVD- дисков с содержание беседы и иллюстративным материалом.

                                     Житие святого апостола Павла
Основные события жизни апостола описаны в Деяниях, автор которых евангелист Лука, был одно время спутником Павла. Описание это далеко не полное, и при реконструкции биографии апостола нужно привлекать послания апостола Павла и другие источники. Будущий «просветитель язычников» родился на юге Малой Азии, в столичном киликийском городе Тарсе, где веками соприкасались культуры Востока и Запада. Но прославился Тарс не только как торговый город, но и как культурный центр. Тарс гордился своим университетом. Дата рождения апостола приходится на первое десятилетие первого века.  Род апостола Павла происходит из колена Вениаминова. Имя он получил в честь знаменитого царя из этого же колена Саул (Савл).Как и многие иудеи Савл носил и второе имя «Паулус» (малый). Семья имела потомственное римское гражданство и, несомненно, близко контактировала с языческой средой, но сам Павел подчеркивал, что он был не «эллинистом» усвоившим западную культуру, а «евреем из евреев», то есть сохранил знание отеческого языка и устои предков.

Возможно, что Павел посещал в Тарсе не только школу при синагоге, но и одно из многочисленных греческих учебных заведений. Разговорным языком там был греческий; собственно, греческий, несмотря на иудейское воспитание и окружение Павла, был его родным языком, и Священное Писание он читал в греческом переводе, по Септуагинте ( перевод Семидесяти толковников). Благодаря этому он нашел понимание среди эллинов, ибо Тарс был эллинистическим городом. Для воспитания детей еврейские законоучители установили определенные правила, чтобы сын был обучен ремеслу. Производство плащей, одеял и палаточных тканей из козьей шерсти было главным промыслом на его родине.  Когда Павел стал постарше, он изучил производство тканей для палаток. 

Тарс был средоточием стоической философии. Главные принципы этого учения-хладнокровие, апатия, преодоление страстей и стремление к добродетели как высшему человеческому счастью. Несомненно, апостол Павел знаком с понятиями и идейными направлениями этой философии.

Будучи евреем, выросшим в эллинистическом окружении, Павел испытывал на себе оба эти влияния: строгое палестинское и более открытое миру эллинское.

Для Павла, выросшего в верной закону семье, принадлежавшей к самой строгой религиозной партии, была только одна возможность обучения в Иерусалиме, в этом центре богословско-юридической науки иудаизма. Здесь учил последователь знаменитого раввина Гиллэля-Гамалиил Старший. Он принадлежал к самым видным членам Синедриона, высшего правительственного учреждения еврейского народа, и был одним из лидеров партии фарисеев. Ему первому был присвоен почетный титул «Раббан» (наш учитель), который и присуждался всего лишь четыре раза. Некоторые из его учительских решений дошли до нас; они показывают его справедливым и рассудительным человеком. Об этом свидетельствует Деяния святых Апостолов(5,34 и далее). И когда в Иерусалиме Апостолы стояли перед судом за свою проповедь Евангелия и судьи хотят учинить над ними расправу, Гамалиил вступает за них и дает мудрый совет: «Оставьте их; ибо если это предприятие и это дело-от человеков, то оно разрушится, а если от Бога, то вы не можете разрушить его» (Деян. 5,38-39)

В своей речи  к народу после ареста в храме Павел говорит, что он-иудей, «воспитанный в сем городе при ногах Гамалиила, тщательно наставленный в отеческом законе» (Деян. 22,3). Это высказывание следует понимать совершенно буквально: во время преподавания ученик сидел у ног учителя.

По окончании обучения Павлу, как ученому- книжнику, был открыт путь к самым влиятельным должностям. Для этого у него были все предпосылки: его обучал и наставлял раббан Гамалиил Старший, знаменитейший законоучитель. Павел не только умел излагать законы, но и в своем поведении был безупречен. Он был чистокровный израильтянин из колена Вениаминова, для него решающим было знание Торы, почитание предания отцов.

В то время в Иерусалиме и в окрестных городах и странах святые Апостолы распространяли благовестие Христово; причем у них часто происходили долгие споры с фарисеями и саддукеями (отвергавшими предание и не верившими в бессмертие души) и со всеми книжниками и законоучителями иудейскими, которые постоянно ненавидели и преследовали проповедников Христовых. Больше того, он считал, что его долг перед Богом - бороться с опасной ересью всеми возможными средствами. Объявление апостолами Иисуса Сыном Бога было расценено им как идолопоклонство, а закон требовал таких людей убивать. А когда святой первомученик Стефан был побиваем камнями от иудеев, Савл не только не сожалел о родной ему крови, невинно проливаемой, но и одобрял убийство и сторожил одежды иудеев, поражавших Стефана. После того, испросив себе полномочие от архиереев и старейшин иудейских, он еще с большею яростью терзал церковь (собрание верных), входя в дома и схватывая мужчин и женщин, отсылал их в темницы. Не удовлетворяясь гонением верных в Иерусалиме и продолжая дышать угрозами и убийством на учеников Господа, он отправился и в Дамаск, с письмами первосвященника к синагогам, чтобы и там, кого найдет из верующих в Христа, и мужчин и женщин, связав приводить в Иерусалим. 

Таким образом, можно сказать, что к моменту похода в Дамаск у христиан и Христа не было большего врага, чем фарисей Савл. Он был гораздо хуже, чем неверующий, он был антихристианином по убеждениям и делам. И если у христиан того времени спросили: кого Бог привлечет к Себе на служение, то они назвали имя Савл, наверное, в самую последнюю очередь. Но ум человеческий не ведает провидения Господа, а Бог слышит все молитвы [4].

На подходе к Дамаску Бог явился Савлу и его спутникам. Предание утверждает, что богоявление имело место на горе Ермон, в писании говорится, что это было недалеко от Дамаска - Деян. 9:3, 22:6.

Первое, что произвело на Савла сильное впечатление, это свет. Это был свет, по описанию и действию его, сильнее полуденного южного солнца, и он не мог принадлежать нашему миру. От него Савл упал на землю, его спутники также упали, а часть была в оцепенении. 

 В описании происходящего мы можем найти слова только про свет и голос. Но есть стихи которые позволяют с большой долей уверенности утверждать, что Савл видел Иисуса в теле и это было не видение, а явление. Во первых,то что он видел Иисуса, Савлу говорит через три дня в Дамаске Анания: в Деян. 9:17 “Господь Иисус явившийся тебе на пути” и в Деян. 22:14 “Увидел Праведника и услышал глас из уст Его”. Но главное, что об этом пишет сам Павел в своих посланиях. Христос обращается к Савлу на еврейском языке, языке Бога и родном языке Савла, по имени с вопросом “Савл, Савл! что ты гонишь Меня?” (Деян. 9:4, 22:7, 26:14).
Своим вопросом Иисус Христос словно спрашивает Савла: какую обиду Он ему причинил? какую обиду лично ему причинили ученики? ”. Но вопрос Савла можно поднять и до философского уровня, как вопрос всего человечества и каждого отдельного человека, ищущего истинного Бога. И тогда ответ его будет ответом всем людям, которые еще не с Христом, и Савлу в частности. Ответ “Я Иисус, которого ты гонишь” не оставляет Савлу выбора и места для сомнений своей точностью и однозначностью. Иисус не представляется Богом, так как Савл думает, что действует по воле Бога; не представляется Христом и Мессией, так как Савл уверен, что Он еще не пришел. Савл выступает против, как ему думается, человека - Иисуса Назорея. Основной грех Савла не в том, что он не знает Иисуса, он слышал и знает о Нем. Грех в том, что он не признает Иисуса Богом. После услышанного ответа происходит совмещение  Бога и  Иисуса в образе Христа. У Савла нет другого выбора как только подчинится Иисусу и признать Его Господство. В противном случае он будет богопротивником, что для “потомственного” фарисея страшнее смерти, и не может рассматриваться даже как теоретический вариант. Произошло великое чудо обращения Савла безусловно, центральным ключевым событием в жизни молодого Савла было его обращение. 
Важность этого факта для мировой истории так велика, что его невозможно преувеличить. Этой теме посвящено множество работ, как отечественных, так и западных ученых, в критической немецкой науке появилось целое направление, изучающее психологию обращения Савла. Первый рассказ об этом событии принадлежит евангелисту Луке (Деян.9,1-9), далее апостол Павел сам повествует об этом (Деян.22,1-16;26,9-18). Эти рассказы не совсем совпадают между собою, но различие в деталях не влияет на согласование во всех существенных пунктах повествования. Епископ Кассиан (Безобразов) подчеркивает: «только Савл увидел Иисуса в явлении света, и только он расслышал в небесном громе слова обращенные к нему». [5] Хочется подробнее остановиться именно на психологическом моменте обращения, так как в либеральной науке оно часто понималось как естественное разрешение внутреннего кризиса, который переживал тогда Савл. Высказывалось мнение, что дамасская христофания была чистой галлюцинацией или была следствием болезни апостола. Православные экзегеты, начиная с древних отцов (святитель Иоанн Златоуст и др.) и заканчивая современными исследователями (профессор Глубоковский, епископ Кассиан) всегда считали, что обращение Савла было откровением высшей нечеловеческой реальности. Такая точка зрения основывается, прежде всего, на свидетельствах самого апостола Павла (Гал.1,1 и др.), который был убежден, что свое апостольское достоинство он получил не от людей и пытался донести этот факт до адресатов своих Посланий [7].

Иисус повелевает ему, уже как признанный Господь, идти в Дамаск и там ждать, когда ему скажут, что надобно делать. Это первое испытание послушания и надежда для Савла на будущее.

После окончания разговора выяснилось, что Савл ослеп. Апостол Павел говорит, что он лишился зрения от “славы света того”.

Наступившая физическая слепота позволяет Савлу полнее понять свою духовную слепоту и усиливает покаяние. Святитель Иоанн Златоуст считает ослепление отчасти и наказанием за грехи, что говорит также о проявлении у Христа судейских функций Верховного Властелина. Так же слепота способствовала смирению гордыни фарисея Савла. То, что его за руку привели в Дамаск, не способствовало высокому самомнению Савла, а, наоборот, показывало его слабость и беспомощность. 

Савл приходит в Дамаск уже не сам, его ослепшего приводят люди, и приходит не по своей воле, а по повелению Иисуса Христа. И в Дамаске он не занимается расследованием грехов других людей, а постится и молится в течении трех дней - Деян 9:9,11. Такой строгий пост похож на смерть. Человек не видит, не ест и не пьет.

За эти три дня в Савле умирает прежний грешный человек и рождается новый.  Прежде чем “родиться свыше” человек должен внутренне умереть для этого мира, очиститься от греха для принятия Святого Духа. Именно об этом процессе, смерти греховного человека и воскресении новой твари во Христе, апостол Павел будет писать в Рим. 6:. И это не какой-то теоретический процесс, который он придумал. Это неизбежный, очень мучительный, но необходимый этап возрождения, который Савл пережил сам.

Во время поста Савлу было видение Господа. Об этом говорит Сам Господь в своем видении Анании. Это показывает, что даже во время покаяния Христос не забывает и не оставляет его. Он поддерживает и укрепляет новой надеждой

Следующий этап обращения Савла - исцеление, получение служения и принятие в Церковь, начинается через три дня после встречи с Иисусом. Эти три дня он провел ослепший, в молитве и посте. Принося покаяния и молясь, Савл ждал, что он будет прощен, исцелен и ему будет открыто все, что надобно делать. И несмотря на то, что Савлу было видение во время молитвы, Христос не исцелил его и не сказал ему ничего о предназначенном, а только сообщил, что исцелить его должен муж именем Анания.

Апостол Павел утверждает, что Анания “муж благочестивый по закону”, и это мнение всех иудеев в Дамаске. Но также можно сказать, что он был верный ученик, т.к. ему Господь в видении повелевает исполнить вместо Него служение исцеления. Еще о нем можно сказать следующее: Анания опасается идти к Савлу, но не боится возражать Христу. Эта интересная особенность многих христиан, они боятся людей больше Бога, словно люди им могут что-то сделать, помимо воли Бога.

Про Ананию нам больше ничего не известно, и это позволяет предположить, что в данном случае он важен не сам по себе, а как представитель Церкви, член Тела Христова, через которую действует Христос в этом мире. Здесь имеет значение не человек, а его статус. Но пример Анании показывает нам, как через “обычных” членов Церкви Господь творит великие чудеса в этом мире. И это есть исполнение пророчества Иисуса Христа.

Первоначально Господь повелевает Анании прийти к молящемуся Савлу и возложить на него руку, “чтобы он прозрел”, при этом сообщая точный его адрес и то, что Ананию уже ожидают. Упоминание Христа о том, что Савл молится, позволяет рассматривать визит Анании не только как исполнение обещанного ранее (Деян. 9:6), но и как ответ на молитву Савла о прощении и исцелении.

Свой ответ Христос начинает с повеления “иди”, прекращая тем самым возражения Анании. Но чтобы успокоит его сомнения, Господь объясняет Анании, кто такой Савл и открывает его предназначение. Господь называет Савла “Мой избранный сосуд”. Значит Савл уже не антихристианин, не противник и не гонитель Бога, а Его избранник. Несомненно Анания передал эти слова Христа Савлу, слово Бога драгоценность, от кого их и узнал Лука. Возможно, именно эти слова Бога, вспоминал апостол Павел, когда писал в своем послание к Римлянам о предопределении ко спасению.

Сам же Савл прозрел, исполнился Святого Духа и крестился после того, как по повелению Господа Анания пришел и возложил на него руки. О этом говорится в Деян. 9:17-19а, 22:13,16. Назвав Савла “брат” Анания показал, что он послушный ученик Христа. Несмотря на свои опасения и возражения, он верит Господу больше чем себе. Савл после видения Господа стал ему братом, но не по родственной крови, а по крови Иисуса Христа, которой они оба искуплены. Анания начинает доверять Савлу еще до обряда крещения, полностью полагаясь на слова Господа. Также Анания не приписывает себе никакой заслуги, а говорит ,что послал его к Савлу Иисус, который и действует через него. Послан Анания для прозрения и исполнения Святым Духом Савла. Савл прозревает сразу, что является подтверждением прощения его Христом. Если принять толкование Фаррара на 2Кор. 12:7-10, Гал. 4:12-16 “что апостол Павел страдал затем от острой офталмии”, то возможно “Жало в плоть” являлось следствием его ослепления “от славы света”. Такие потрясения для человека даром не проходят.

Исходя из того, что Савл тотчас после слов Анании прозрел можно утверждать, что и Святым Духом он также исполнился сразу. Исполнение Святым Духом до обряда крещения, как и в случае с сотником Корнилием (Деян. 10:44-48), показывает на важность события и прямое вмешательство Бога в происходящее.

Не будем также забывать, что обряд крещения есть таинство и человеку не понять его до конца. Здесь можно привести слова Иоанна Златоуста : “Мне кажется, что он (Павел), подобно тому как и Корнилий, тотчас по произнесению этих слов сподобился Духа, хотя преподавший и не был из числа двенадцати. Так все касающееся Павла было не человеческим и совершалось не через человека, но сам Бог был совершителем. А вместе с тем (Бог) научает его смирению тем, что не приводит его к верховным апостолам, и показывает, что здесь нет ничего человеческого”[1]. Именно обрядом крещения завершается обращение Савла и его примирение с Богом и Церковью. Слова “ прозрел; и, встав, крестился, и, приняв пищи, укрепился” можно рассматривать как завершение, в основном, процесса обращения, и ответом Бога на молитву и пост.

В Дамаске Савл оставался несколько дней. После Крещения он вошел в синагогу, где его давно ожидали с известим от синедриона. Но в синагогу он уже явился как христианин. Он возбудил такую ненависть к себе, что иудеи решились убить его. Христиане, узнав о заговоре, хитростью вывели Савла из Дамаска. Савл удалился в Аравию. В Аравии апостол Павел провел три  года.

  Обзор путешествий святого апостола Павла

Первое путешествие апостола Павла (около 45-49 гг. по Р. X.)

     Свою апостольскую проповедь апостолы Варнава и Савл начали с острова Кипра. Кипр был родиною Варнавы. Здесь они начали путь с Саламина и дошли до Пафоса, т. е. прошли весь остров. В Пафосе жил римский проконсул Сергий Павел - муж разумный. Он пожелал слышать проповедь апостолов, но успеху ее препятствовал иудейский волхв Елима. Тогда Савл поразил Елиму слепотою, и Сергий Павел уверовал учению Господню. С этих пор Савл именуется более Павлом и является первенствующим пред Варнавою.

     С острова Кипра апостолы отправились в Малую Азию. В начале этого нового пути племянник Варнавы Марк отстал от апостолов и возвратился в Иерусалим. Апостолы же дошли до Антиохии, главного города в Писидийской области.

     Проповедь апостолов в Антиохии дает понятие о том, как заранее Промыслом Божиим подготовлены были для нее благоприятные условия и как большею частию велась она. Здесь была колония иудейская и синагога в ней. Апостолы могли найти себе приют у своих земляков и начали проповедь с синагоги. Проповедовал Павел и произвел сильное впечатление на слышавших. Многие из иудеев и прозелитов уверовали.

     Слух о новых проповедниках разнесся по городу, и в следующую субботу едва не весь город собрался в синагогу послушать слово Божие. Некоторые из иудеев, по зависти к великому апостолу, стали противоречить ему и возбуждать против него народ. Тогда апостолы смело обличили своих противников и сказали им: "Вам первым надлежало быть проповедану слову Божию; но как вы отвергаете его и сами себя делаете недостойными вечной жизни, то вот мы обращаемся к язычникам". Язычники, слыша это, радовались и прославляли слово Господне; и оно распространялось по всей стране. Иудеи же, подстрекнув набожных и почтенных женщин и первых в городе людей, воздвигли гонение на Павла и Варнаву и изгнали их из своих пределов. Но семена веры в той стране уже были посеяны.

     Из Антиохии апостолы пошли в Иконию. Здесь также они проповедовали в синагоге, обратили к вере много иудеев и эллинов, и также некоторые из неверующих иудеев восстали против апостолов и возбудили язычников. Дело дошло до того, что неверовавшие иудеи и язычники с своими начальниками устремились на апостолов, чтобы посрамить их и побить камнями. Узнав о сем, апостолы удалились в Ликаонский город Листру.

     В Листре с особым вниманием слушал проповедь Павла некоторый муж, не владевший от самого рождения ногами. Увидев, что он имеет веру, чтобы быть исцеленным, Павел именем Господа Иисуса Христа велел ему встать, и хромой тотчас встал и начал ходить. Суеверные язычники, увидев это чудо, приняли апостолов за богов: Павла за Меркурия (по мифологии - вестник воли богов), Варнаву за Юпитера, и тотчас же явился жрец с волами и венками, чтобы вместе с народом принести им жертву. Услышав об этом, апостолы разодрали свои одежды и, бросившись в народ, воскликнули: "Мужи! Что это вы делаете? Мы подобные вам люди и благовествуем, чтобы вы от сил ложных (богов) обратились к Богу живому". Едва могли они остановить народ и убедить его разойтись. Между тем пришли из Антиохии враждебные апостолам евреи и возбудили народ против Павла. Апостола побили камнями и, вытащив за город, почитали уже умершим, но, Божиею помощью, он встал и возвратился в город, а на другой день вместе с Варнавой отправился далее.

     Проповедав веру в Дервии и приобретя довольно учеников, апостолы мужественно предприняли обратный путь чрез те же города, где проповедовали веру и претерпели гонение, для того, чтобы ободрить и укрепить в вере новообращенных христиан.

     В каждой основанной ими Церкви апостолы рукополагали пресвитеров, которым поручали пасти Христову Церковь и распространять веру. Название "пресвитер" (значит "старейший") показывает, что в эту должность апостолы избирали старейших или по возрасту, или по времени обращения, как более опытных и надежных, для того, чтобы они могли быть руководителями других. Наконец, не заезжая на остров Кипр, апостолы возвратились в Антиохию Сирийскую.
Апостольский собор в Иерусалиме (около 49-51 г.г. по Р. X.)

     По возвращении апостола Павла в Антиохию пришли туда некоторые христиане из иудеев и начали учить христиан, обратившихся из язычников: "Если не обрежетесь по обряду Моисееву, не можете спастись". По сему поводу произошло разногласие и немалое состязание с ними у Павла и Варнавы. Возник вопрос трудный, грозивший разделением Церкви: нужно ли христианам соблюдать обрядовый закон Моисеев? Для разрешения его антиохийские христиане обратились к апостолам и пресвитерам в Иерусалиме, а они по заповеди Спасителя (Мф. 18, 17) собрались вместе для рассмотрения сего дела.

     По долгом (предварительном) рассуждении апостол Петр сказал, что его первого Бог избрал для проповеди язычникам и, "очистив сердца их верою, даровал им Святого Духа, как и нам: что же вы ныне искушаете Бога, желая возложить на учеников иго, которого не могли понести ни отцы наши, ни мы?" Варнава и Павел рассказали, со своей стороны, какие знамения и чудеса Бог сотворил через них среди язычников. В заключение говорил святой апостол Иаков, и слова его как бы выразили решение (резолюцию) собора.
     Апостольский собор освободил христиан из язычников от соблюдения обрядового закона Моисеева и внушил им ревностно заботиться об исполнении нравственного закона, сущность которого была выражена в следующих словах: "Чтобы не делать другим того, чего сами себе не желаете", Решение собора было изложено письменно, запечатлено словами: "Изволися Духу Святому и нам" - и послано с доверенными лицами (Силой и Иудой, имевшими дар пророчества) в Антиохию.
     Апостолу Иакову предоставлено было последнее решающее слово и как бы председательство на соборе, хотя он был не из 12, а из 70 апостолов. Такое значение, как думают, было предоставлено ему как предстоятелю местной Иерусалимской Церкви. В такое достоинство апостол, по преданию, возведен был Самим Господом Иисусом Христом, явившимся ему по Воскресении. 
Второе путешествие апостола Павла (около 51 - 54 гг. по Р. X.)

     Перед началом второго путешествия произошло разделение между апостолами Павлом и Варнавою. Варнава хотел взять с собой своего племянника Иоанна-Марка, но Павел на это не согласился. Это, впрочем, нисколько не нарушило дружеских отношений Павла к прежним спутникам (Кол. 4, 10), а разделение труда только послужило к большему успеху проповеди. Варнава с Марком отправились на остров Кипр, а Павел, взяв с собою Силу, пошёл посетить Церкви, основанные в Малой Азии (в Дервии, Листре, Иконии и Антиохии Писидийской).

     После сего апостол Павел предполагал проповедовать в других областях Малой Азии, но Дух Божий указал ему иной путь. В приморском городе Троаде после молитвы ночью было апостолу видение, а именно: предстал пред ним некий муж македонянин и просил его: "Приди в Македонию и помоги нам". Павел понял, что Господь призывает его для проповедования в стране Македонской. Здесь были основаны им Церкви в Филиппах, Фессалониках, или Солуни, и Верии, после сего в знаменитых городах Греции: Афинах и Коринфе. Сотрудниками его были, кроме Силы, Лука и Тимофей.

     В Филиппах апостол изгнал злого духа из одной служаники –прорицательницы. Господа ее, получавшие большой доход от охотников узнавать будущее, обвинили Павла и его спутника Силу в проповедовании новой, недозволенной законами римскими веры, и начальники, не разобрав дела, велели их бить и посадить в темницу. Ночью Павел и Сила встали для молитвы. Скорбная темница огласилась звуками христианских песнопений. Узники слушали их в немом благоговении. Вдруг сделалось великое землетрясение, так что поколебалось основание темницы, отворились двери, и у всех узы ослабели. Темничный страж, пробудившись и увидев, что двери темницы отворены, извлек меч и хотел умертвить себя. Но Павел громко воззвал к нему: "Не делай себе никакого зла, мы все здесь!" Страж потребовал огня, вбежал в темницу и в трепете припал к ногам Павла и Силы: "Господа мои! Что делать мне, чтобы спастись?" - "Веруй в Господа Иисуса Христа, и спасешься ты и весь дом твой", - сказали ему апостолы. Страж пригласил их к себе, омыл раны их и немедленно крестился сам и домашние его. На другой день начальники городские, одумавшись, прислали темничному стражу приказание отпустить апостолов; но Павел сказал: "Нас, римских граждан ], без суда всенародно били и бросили в темницу, а теперь тайно выпускают?! Нет, пусть придут и сами выведут нас". Начальники испугались, пришли в темницу, извинились перед апостолами и просили их удалиться из города.

     В Солуни апостолы имели великий успех в проповеди, но много потерпели от неверовавших иудеев.

     В Верии иудеи оказались благомысленнее солунских: они с усердием выслушали проповедь апостолов и тщательно рассматривали священные книги, согласны ли они со словами апостольскими. И многие из них уверовали. Много также было уверовавших знатных греков, мужчин и женщин.

     Прибыв в Афины, апостол Павел возмутился духом при виде множества идолов. Он проповедовал сначала в иудейской синагоге, потом ежедневно беседовал на площади со встречавшимися. Некоторые из эпикурейских и стоических философов вступали с ними в ученые споры. И одни с пренебрежением спрашивали друг друга об апостоле: "Что хочет сказать этот суеслов?" Другие также полупрезрительно говорили: "Кажется, он проповедует о чужих божествах". Однако же проповедь апостола многим показалась достойною внимания, и его пригласили в Ареопаг ]. Здесь апостол пред глазами образованного мира сказал речь, которая в полной мере показывает величие дарований его и естественных, и благодатных, и на все времена служит образцом христианской проповеди.

     "Афиняне, - воскликнул Павел, - по всему вижу, что вы как бы особенно набожны; ибо, проходя и осматривая ваши святыни, я нашел и жертвенник, на котором написано: "Неведомому Богу". Сего-то, Которого вы, не зная, чтите, я проповедую вам. Бог, сотворивший мир и все, что в нем, будучи Господом неба и земли, не в рукотвореных храмах живет и не требует служения рук человеческих, как бы имеющий в чем-либо нужду, Сам дая всему жизнь, дыхание и все... От одной крови Он произвел весь род человеческий для обитания по всему лицу земли, назначив предопределенные времена и пределы их обитания, дабы они искали Бога, не ощутят ли Его и не найдут ли, хотя Он и недалеко от каждого из нас, ибо мы Им живем, и движемся, и существуем, как некоторые из ваших стихотворцев говорили: "Мы Его и род". Если же мы род Его, то не должны думать, что Божество подобно золоту, или серебру, или камню, получившему образ от искусства и вымысла человеческого". После сего апостол раскрывает пути Божественного Промысла относительно язычников: "Доселе Бог оставлял людей самим себе и попускал быть временам неведения, теперь всем людям повсюду повелевает покаяться". Спасение всем возвещается от имени Господа Иисуса Христа, Которого засвидетельствовал и прославил Бог, воскресив Его из мертвых. И тех, кто не воспользуется вестию спасения, ожидает суд Господень чрез сего же великого предопределенного Им Мужа.

     Некоторые из слушателей (вероятно, эпикурейской школы) при словах апостола о воскресении мертвых не могли скрыть своего неверия и позволили себе смеяться над проповедником истины. Другие говорили: "Об этом послушаем тебя в другое время". Впрочем, слова апостола нашли и добрую почву. Некоторые тут же уверовали и присоединились к апостолу. В числе их был Дионисий Ареопагит (т. е. член верховного судилища), знаменитый впоследствии учитель Церкви, епископ и мученик.

     В особенности святой апостол потрудился в Коринфе, жители которого отличались, с одной стороны, образованностью и утонченною светскостью, с другой - крайней распущенностью. Апостол остановился в доме иудеев Акилы и Прискиллы. Это было очень благочестивое семейство (домашняя церковь, как впоследствии наименовал его апостол). Занятием их было делание палаток. Эти палатки, вроде ширм, употреблялись при остановках во время путешествий для защиты от солнечного зноя. Апостол знал это ремесло и помогал своим гостеприимным хозяевам, поэтому не был никому в тягость и питался от трудов рук своих. Каждую субботу в синагоге он проповедовал о Господе Спасителе. Многие из евреев и прозелитов уверовали, но большая часть евреев противилась его учению и злословила апостола. "Кровь ваша на главах ваших: я чист; отныне иду к язычникам", - сказал апостол враждебным ему евреям и открыл собрание в доме обращенного из прозелитов некоего Иуста. Господь явился ему и сказал: "Не бойся, говори, не умолкай. Я с тобою, и никто не сделает тебе зла". Трудами апостола основана в Коринфе такая Церковь, которая славою своею превзошла даже антиохийскую. Из Коринфа апостол отправился в Иерусалим на праздник, как некоторые думают, Пятидесятницы. В конце второго путешествия апостола Павла началась письменная деятельность этого великого апостола. Из Коринфа он отправил два послания к Солунянам 
Третье путешествие апостола Павла около (54-58 гг. по Р.Х.)

     Во время третьего путешествия апостол Павел, посетив, по обычаю, основанные им малоазийские Церкви, долгое время (около трех лет) оставался в городе Ефесе. Это был многолюдный и торговый город. Здесь был знаменитый храм Дианы, считавшийся одним из семи чудес света. Отсюда по всему языческому миру разносились статуэтки этого храма и разные волшебные записки, служившие амулетами.

     Своею неустанною проповедью, сопровождаемою чудесами, апостол подорвал язычество в самом корне. Волшебники принесли к нему свои тайные книги, ценившиеся очень дорого (50 000 драхм - более 10 000 руб. серебром), и сожгли их перед его глазами. Успех апостольской проповеди был замечен ремесленниками, которые делали модели Дианина храма и торговали ими, потому что торговля их начала падать, и модели уже не требовались в таком количестве, как прежде. Один из них, серебряник Дмитрий, собрал подобных себе ремесленников и возмутил их против апостола. "Этот Павел, - говорил Димитрий, - не только в Ефесе, но почти во всей Асии своими убеждениями совратил немалое число людей, говоря, что делаемые руками человеческими не суть боги; а это нам угрожает тем, что не только ремесло наше придет в презрение, но и храм великой богини Артемиды ничего не будет значить, и ниспровергнется величие той, которую почитает вселенная". Выслушав речь Димитрия, ремесленники пришли в ярость и стали кричать: "Велика Артемида Ефесская!" Волнение распространилось по всему городу. Между тем мятежники схватили сотрудников Павловых (Гаия и Аристарха) и устремились к зрелищу (с целью возбудить народ против них и потребовать растерзания их зверями). Павел хотел выйти к народу, но ученики, а также начальники асийские  не допустили его до явной опасности. Благоразумная речь блюстителя порядка к мятежной толпе, утишила волнение. Апостол убедился, что христианство утвердилось в этом городе, и счел возможным удалиться из него.

     По утверждении Церкви в Ефесе апостол около года употребил на посещение Церквей, основанных во время второго путешествия по Македонии и Греции, и отправился в Палестину.

     На обратном пути он остановился в приморском городе Милите, куда вызвал пресвитеров из Ефеса и где имел с ними трогательное прощание. Он убеждал их бодрствовать и пасти Христово стадо, указывал на свой пример, как он служил Господу со всем смирением, со многими слезами, не брал ни от кого ни золота, ни серебра, а сам трудился для пропитания своего и бывших с ним. При сем он сохранил для нас одно изречение Господа Спасителя, не записанное в Евангелии: "Блаженнее давать, нежели принимать". После прощального наставления апостол преклонил свои колена и со всеми верующими помолился. Ефесяне обнимали и целовали апостола и проливали горькие слезы. В особенности тронуло их сказанное в речи апостола слово, что они более уже не увидят его. И проводили его до корабля.

     Во время третьего путешествия апостол Павел написал следующие послания: к Галатам, два к Коринфянам и к Римлянам 

Суд над апостолом Павлом и мученическая кончина  
около (58-67 гг. по Р.Х.)

     Когда после третьего великого путешествия апостол Павел прибыл в Иерусалим, то апостол Иаков, епископ Иерусалимской Церкви, предупредил его, что иудеи крайне раздражены против него, и посоветовал ему, для смягчения этой злобы принять участие в обете известных ему четырех назореев . Апостол Павел последовал этому совету . Семь дней, в которые назореи должны были поститься по своему обету пред принесением жертвы, уже приходили к концу, как вдруг увидели апостола особенно враждебные ему иудеи из Малой Азии и подняли страшный крик. "Мужи израильские помогите: этот человек всех повсюду учит против народа, закона и места сего; притом и эллинов ввел в храм и осквернил святое место сие. Весь город пришел в движение. Иудеи схватили апостола и хотели уже умертвить его; но явился начальник римской стражи и, полагая, что это какой-либо важный преступник (пред тем временем разыскивали какого-то возмутителя Тимофея), велел сковать апостола двумя цепями и вести в темницу. Толпа неистово кричала: "Смерть ему; истреби его от земли, ему не должно жить!" При этих яростных криках иудеи  метали одежды и бросали пыль на воздух.

     Ввиду такого страшного раздражения иудеев против апостола римский начальник велел бичевать его, но апостол заявил о своем достоинстве римского гражданина. Начальник испугался, поспешил освободить его от оков и велел собраться синедриону, чтобы достоверно узнать, в чем обвиняют его иудеи. Заседание синедриона прошло в ожесточенных спорах между фарисеями и саддукеями по поводу слов апостола, что он фарисей и его судят за ожидание воскресения мертвых. Фарисеи приняли его под свою защиту, а саддукеи так раздражались против апостола, что готовы были растерзать его. В ночь после этого бурного дня Господь явился апостолу и сказал: "Дерзай, Павел; ибо как ты свидетельствовал о Мне в Иерусалиме, так надлежит тебе свидетельствовать и в Риме".

     На другой день сорок иудеев сделали заклятие не есть и не пить до тех пор, пока не убьют Павла. Временем для убийства назначено было, когда апостола поведут из темницы в синедрион на другое заседание. Первосвященник и старейшины вошли с ними в соглашение. Римский начальник, узнав об этом, поспешил препроводить апостола под крепкою охраною (200 пеших воинов, 70 конницы и 200 стрелков) в Кесарию, на суд прокуратора Феликса.

     Феликс два года продержал апостола под стражею, надеясь получить за него выкуп от иудеев, которые считались богатыми (потому что апостол участвовал в обете). Однажды он пригласил Павла и со вниманием слушал, пока апостол говорил ему о вере, но как скоро он начал говорить о нравственных обязанностях - правосудии, воздержании, упомянул о будущем суде на нечестивых, прокуратор прервал его и сказал: "Пойди теперь, а когда найду время, позову тебя". Преемник Феликса, прокуратор Фест, для угождения евреям хотел выдать им апостола. Тогда Павел потребовал, чтобы дело его было перенесено на суд самого кесаря, и его отправили на корабле в Рим.

     Во время путешествия в Рим апостол претерпел сильную морскую бурю. Две недели плывшие не видали ни солнца, ни звезд, потеряли всякую надежду на спасение и, ожидая с часу на час смерти, не вкушали пищи. Но вот великий апостол встает среди собрания и именем Божиим предрекает, что все спасутся, погибнет один корабль. "Ангел Бога, Которому принадлежу я и Которому служу, явился мне в эту ночь и сказал: "Не бойся, Павел, тебе должно предстать пред кесаря, и вот Бог даровал тебе всех плывущих с тобою". Через несколько времени плывшие высадились на острове Мальте, а затем Павел благополучно достиг Рима.
     В Риме около двух лет производилось дело об апостоле, и он содержался под так называемою благородною и легкою стражею: жил в наемном доме под охраною одного воина и мог принимать к себе кого хотел. В течение этих двух лет он проповедовал сперва евреям, жившим в Риме, а потом язычникам и имел такой успех, что некоторые даже из дома кесарева обратились ко Христу. В то же время апостол написал четыре послания: к Филиппинцам, Колоссянам, Ефесянам и Филимону. После двухлетнего домашнего заключения Павлу дана была свобода, и он предпринял четвертое великое путешествие для проповеди, на которое указывают пастырские его послания. Одно из этих посланий указывает на посещение им острова Крита, где, для утверждения Церкви, он оставил ученика своего Тита. Апостол предоставил Титу докончить то, чего он сам не успел сделать, и поставить по всем городам пресвитеров (Тит. 1, 5). Полномочия власти, данной этому ученику, превышают права пресвитеров и указывают на поставление Тита во епископа Церкви Критской.
     Около 67 года по Рождестве Христовом апостол Павел вторично прибыл в Рим, проповедовал даже при дворе императора Нерона и, по древнему преданию, обратил к вере его любимую наложницу. За это был предан суду и хотя милостию Божиею избавлен был, по собственному выражению его, из львиных челюстей, т. е. от съедения зверями в цирке (2 Тим. 4, 16-17), однако же был заключен в узы. Во время последнего пребывания в Риме апостол Павел рукоположил для Римской Церкви двух епископов - Лина и Анаклета и написал два послания: 2-е к Тимофею и к Еврееям. "Я уже становлюсь жертвою, - пишет апостол к Тимофею, - и время моего отшествия настало" (2 Тим. 4, 6). 
     
Значение  святого апостола Павла.

Послания апостола Павла – это в высшей степени содержательные миссионерские и катехизические тексты. Они дополняют личную характеристику ревностного наставника, полностью отдавшего себя делу Евангелия Христова. Они доказывают, что Павел, среди многочисленных апостольских трудов, ни на секунду не терял из виду задачи обучения обращенных ко Христу людей, делал всё возможное для стабилизации и развития уже заложенных им общин. Послания Павла скрывают в себе и богатейшую сокровищницу богословской мысли.

О чем только не рассуждал Павел в своих Посланиях: о Божестве Иисуса (Сына Божия) и Его предсуществовании; о Христе, как Новом Адаме; о Святом Духе; об искупительном значении Креста; об истинной природе христианской праведности; о новом творении во Христе; о Церкви, как Теле Христовом. В его Посланиях, как в семени, заключены все без исключения догматы христианской веры, а потому не далеки от истины те богословы, которые полагают, что всё последующее церковное богословие – это, по сути, только коментарий к учению апостола Павла, развитие и интерпретация затронутых им тем.

 Наконец, именно в Посланиях апостола Павла мы можем обнаружить четкие указания, какими должны быть источники христианского свидетельства, его методы и его конечная цель. 
Апостол Павел оставил нам 14 своих Посланий, написанных на греческом языке, понятном его современникам. Для удобства изучения Послания принято делить на несколько групп. Большие Послания – к Римлянам, 1 и 2 к Коринфянам, к  Галатам. Малые Послания - 2 к Фессалоникийцам. Послания из уз - к Филлипийцам, к Ефесянам, к Колоссянам и Филимону. Пастырские Послания - 2 к Тимофею и одно к Титу. Послание к Евреям стоящее обособленно (возможно принадлежит ученикам апостола Павла). В Новом Завете Послания расположены не по хронологии, но в порядке важности их содержания и значимости Церквей, которым они адресованы.

Послание к Римлянам – самое обширное  по размерам и содержанию, написанное из Коринфа во время третьего апостольского путешествия (около 58 года). Его содержание заключается в том, что ни язычник своей человеческой мудростью, ни иудей исполнением Моисеева закона не в состоянии оправдать себя перед Богом, спасти же человека может только вера в Иисуса Христа, как Сына Божия. Евангелие не есть новый Закон, но сила, дающая человеку оправдания от грехов и приводящая его в общение с Богом. В Послании апостол разъясняет обязанность христианина, со вступлением его в Христову Церковь. Главная тема – спасение верой.

Первое послание к Коринфянам написано в Ефесе в 57 году. В Послании решается много вопросов нравственного характера. Второе послание к Коринфянам написано в 57 году из Македонии. В этом послании апостол Павел полемизирует со своими противниками, отражая все предъявленные обвинения. Делает это он с глубоким смирение, кротостью и снисходительностью к своим духовным чадам. Главная тема – единство Церкви. 
Послание к Галатам написано в Ефесе в 54 году. Галатийская Церковь была основана самим апостолом Павлом и состояла преимущественно из обращенных язычников. Послания Апостола к Галатам написано раньше, чем к Римлянам, поэтому здесь он выступает со всем пылом за идею о том, что христианам из язычников не нужно исполнять Моисеев закон. Послание содержит и нравоучительные главы. Главная тема –христианская свобода.

Послание  к Ефесянам, написанные во время римских уз, отличается от других посланий особой высотой затрагиваемых предметов и глубоким проникновением в Божественные тайны. Он раскрыл перед любимой им Церковью величие христианства. В Послании Апостол заставляет задуматься об обширности и глубокой таинственности предвечного Божьего определения, о всеобщем спасении и искупительной Христовой жертве, отданной за всех без исключения людей. Главная тема  – учение о Церкви как о Теле Христовом.

Послание к Филиппийцам. Филиппийцы очень тревожились о состоянии его в Римском заключении. В ответ на это Павел написал свое послание в котором он благодарит филиппийских христиан за усердие, убеждает их быть непорочными, более всего остерегаться лжеучителей.

Послание к Колоссянам написано в конце двухлетнего пребывания в Римских узах (около 64 года). Апостол Павел в послании описывает величие Лица и заслуг Иисуса Христа, внушает Колоссянам, что, кроме учения Христова, они не должны искать других источников премудрости.

Первое Послание к Фессалоникийцам написано в Коринфе во время второго апостольского путешествия и относится к древнейшим посланиям апостола Павла (около 50года). Написано Послание до синоптических Евангелий, это первое произведение Нового Завета. В нем апостол говорит по поводу грядущего дня Господня, дав наставления, как вести себя в ожидании этого дня, укрепляясь на пути добра, поступая достойно Богу. 

Второе Послание к Фессалоникийцам написано в Коринфе, спустя год после первого. Во втором Послании  Апостол внушает им, чтобы они не тревожились преждевременно о дне пришествия Христова, что второму пришествию Господа будет предшествовать отступление от веры и пришествие Антихриста. 

Два Послания к Тимофею и одно к Титу называются пастырскими, потому что содержат наставления двум ученикам Апостола, каковы должны быть пастыри церковные и в чем состоит их деятельность в Церкви, не только в век апостольский, но и во все времена. Первое Послание к Тимофею написано в 64 году, после освобождения из первых Римских уз. Второе Послание к Тимофею написано предположительно в 67 году, является последним из всех написанных Павлом. Это его предсмертное Послание своему любимому ученику, где он передает преемство пастырского служения Тимофею.

Послание к Титу написано в 64 году после освобождения из уз. Это послание по преимуществу содержит в себе наставления, какими правилами должен руководствоваться епископ или священник в прохождении своего пастырского служения и относительно избрания пастырей и относительно пасомых.
     Послание к Филимону, написано из Рима в  63 году, по случаю возвращения к Филимону беглого раба его, обращенного некогда апостолом к вере во Христа. Принимая на себя вину раба, апостол просит Филимона снова принять его, но уже не как раба, но как брата возлюбленного и между прочим повелевает Филимону приготовить обитель и для него самого.
Послание к Евреям написано около 66 года и отправлено в Иерусалим незадолго до его разрушения. Иерусалим жил тревожной жизнью, многие христиане колебались в своей вере, уклонялись от церковных собраний, скрывали принадлежность к христианам. Христиане евреи очень опасались за свой храм, прислушивались к храмовым проповедникам. Главные их аргументы заключались в том, что Моисей выше Иисуса Христа, что закон Моисеев был дан при посредстве ангелов.

Апостол пишет, что Иисус несравненно выше и пророков и Моисея и ангелов и всех ветхозаветных первосвященников, что страдания и смерть Иисуса Христа доставили нам неизмеримо высшие блага, чем все левитское богослужение, бывшее лишь тенью этих благ, что бедствия не должны располагать их к отпадению от Церкви Христовой, и что, напротив, как все ветхозаветные праведники, Христиане должны с терпением и верою в небесное воздаяние ожидать небесного успокоения. Это послание является необходимым завершением остальных посланий Апостола Павла, в которых заключена вся система христианского богословия  догматического и нравственного. [12] 

В римских узах 
Рим апостольских времен не мог не поразить воображение любого, входящего в вечный город впервые. Самые высокие достижения цивилизации и градостроительного искусства находили в Риме скорейшее воплощение. Римский водопровод мог бы действовать и в наши дни. Великолепные дороги, проложенные по территории всей Римской империи, своим самым величественным и роскошным концом сходились к Риму. На Палатинском холме один за другим, соперничая в искусствах, возвышались дворцы кесарей: сначала Августа вместе с храмом Юпитера, далее дворцы Тиберия и Калигулы. В полном разгаре было строительство «золотого дворца» Нерона, блиставшего безумной роскошью. На форуме, этой громадной римской площади, свидетельнице всех великих моментов римской истории, возвышались храм за храмом – здания одно чудесней другого... В Риме стояли идолы богов греческих и римских, египетских, сирийских и многих других, ибо римляне имели обычай, овладев новой страной, принимать чужих богов в число своих. Этим правительство старалось утвердить свое владычество над другими народами. При общей веротерпимости и при равнодушии к Истине различные богопочитания сливались и смешивались в Риме, заимствуя одно от другого обряды, понятия, названия богов. 
Единственный из подвластных Риму народов держался особняком, строго охраняя свое богопочитание от чуждых элементов, при этом не скрывая своего презрения к языческому многобожию. Это были евреи, немало которых жило в Риме. Они строго держались того постановления Моисеева закона, которое воспрещало им близкие отношения с язычниками. От этого закон Моисеев был почти неизвестен римлянам, которые не могли понять, какому богу поклоняются евреи. Не обнаруживая в их молитвенных домах никакого изображения богов, властители склонны были считать евреев безбожниками. Суровый, неприступный вид евреев, их отчуждение от язычников, категорическое уклонение от участия в языческих обрядах внушали недоверие римскому правительству, которое строго надзирало за ними, как за вечно недовольными и неспокойными гражданами. Так оно и было, ибо, тяготясь своей зависимостью от ненавистных язычников-римлян, к тому же со дня на день ожидая пришествия Избавителя (поскольку наступили сроки, предсказанные Пророками), евреи беспрестанно волновались. Однажды они уже были изгнаны из Рима при императоре Клавдии, но после его смерти снова возвратились в свой квартал – «по ту сторону Тибра». 
Первое благовестие о Христе Распятом и Воскресшем принесли сюда из Иерусалима «иудеи из Рима» – свидетели той Пятидесятницы, когда Дух Святой сошел на Апостолов в Сионской горнице. Но это благовестие не привилось... Однако в Риме и по всей Италии уже существовало множество христианских общин. Этому содействовала проповедь христиан из больших городов – Ефеса, Коринфа, Антиохии, которых могли приводить в столицу сугубо деловые отношения. Бывал уже в Риме апостол Петр, совершивший много чудес и исцелений. Судя по всему, христианские общины в Италии состояли почти исключительно из обратившихся язычников, которые не могли проповедовать в синагоге, ибо римские иудеи не допускали их туда. Разузнав в первые три дня о положении дел в столице, апостол Павел счел первым своим долгом обратиться к евреям. Сотник Юлий с превосходными аттестациями поведения Павла сдал его в общую казарму под начальство префекта преторианской стражи Бурра, который назначил ему местожительство на частной квартире с позволением общаться с кем бы то ни было – до суда императора. 
Апостол собрал к себе знатнейших единоплеменников и объяснил им причину своего ареста в Иерусалиме и прибытия в Рим. Я принужден был потребовать суда у кесаря, – сказал он, – не с тем, чтобы обвинить в чем-либо мой народ... ибо за надежду Израилеву обложен я этими узами (ср.: Деян. 28, 19-20). Иудеи на это заметили, что они не получали о Павле из Иудеи никаких писем, но что им желательно знать, как он мыслит, ибо о сем учении везде спорят. 
В назначенный день на квартиру Павла собралось множество иудеев, и он целый день проповедовал о Христе, снова и снова ссылаясь на Закон и Пророков. Результатом проповеди было то, что пришедшие разделились на две партии: одна уверовала, другая стала ожесточенно спорить. Но удивляться этому больше не приходилось. Павел, сколько мог, убеждал сомневающихся, но наконец он произнес: «хорошо Дух Святый сказал отцам нашим через пророка Исаию: пойди к народу сему и скажи: слухом услышите, и не уразумеете, и очами смотреть будете, и не увидите. Ибо огрубело сердце людей сих... Итак да будет вам известно, что спасение Божие послано язычникам» (Деян. 28, 25-28). Тогда присутствующие пришли в ярость и оставили Апостола. Некоторое время в собрании шли бурные рассуждения, закончившиеся, как обычно: малая часть иудеев уверовала во Христа и возвратилась к Апостолу, другая же сделалась его лютыми врагами. 
Апостол ждал суда два года. Он был готов к любому решению. Для меня жизнь – Христос, и смерть – приобретение, – писал он из Рима филиппийцам. – Если же жизнь во плоти доставляет плод моему делу, то не знаю, что избрать. Влечет меня то и другое... а оставаться во плоти нужнее для вас. И я верно знаю, что останусь и пребуду со всеми вами, для вашего успеха и радости в вере (Флп. 1, 21-25). Взгляд, что Апостол не виновен, распространился и в претории, ибо воины, охранявшие его, постоянно менялись. Слушая беседы Павла с христианами, эти воины становились сторонниками этого мужественного человека, ибо мужество для римлян оставалось великой добродетелью. Вслед за этим они принимали и веру своего узника. Христианство мало-помалу проникло даже во дворец развратного Нерона. В Послании к Филиппинцам Апостол посылает приветствие от святых (христиан) из дома кесаря Нерона. Многие Церкви, узнав о положении Апостола, присылали ему щедрые пожертвования и свое теплое сочувствие. Апостол отправил из Рима несколько Посланий – Колоссянам, Ефесянам, Филиппийцам, а также к Филимону, одному из своих сотрудников, обращаясь к нему с просьбой принять назад беглого раба, уверовавшего во Христа; и принять его не как уже раба, но выше раба, брата возлюбленного. Это было неслыханной вещью в жестоком языческом мире, но христиане уже начали преображать его. Доподлинно ничего неизвестно о суде кесаря над Павлом. 

Вот что пишет о нем сам Апостол: «При первом моем ответе никого не было со мною, но все меня оставили. Да не вменится им! Господь же предстал мне и укрепил меня, дабы через меня утвердилось благовестие, и услышали все язычники (слово о Христе); и я избавился из львиных челюстей» (2 Тим. 4, 16-17). Видимо, судьи в этот первый раз признали виновность Павла недоказанной и отпустили его. После своего освобождения, как полагают, апостол Павел совершил четвертое путешествие в Малую Азию, вероятно, дошел и до Испании, после чего снова вернулся в Рим. Здесь в это время  свирепствовали гонения на христиан. В это же время в столице пребывал и святой апостол Петр. 
В июле 64 года в Риме вспыхнул страшный пожар, который быстро охватил весь город. Во всех его районах появлялись какие-то зловещие фигуры, которые бросали горящие головни в уцелевшие здания и всех, кто хотел тушить огонь, отгоняли прочь. В этих фигурах узнавали камердинеров Нерона. Как гигантский костер, день и ночь горел древний Рим: весь его блеск и великолепие – квартал за кварталом – пожирались огнем, который уже невозможно было потушить. Тысячи людей гибли в чаду и пламени. Нерон в это время веселился на своей морской даче. Стоя ночью на башне, он любовался пылавшим городом и, играя на цитре, декламировал стихи Гомера о пожаре. Старый город казался кесарю недостаточно красивым, он захотел новых, еще более прекрасных зданий и возможно дал приказ поджечь Рим. Он вернулся в столицу, когда пламя стало угрожать его собственному дворцу. Из четырнадцати городских участков сгорели девять. Нерон, как только пожар сам собой иссяк, представил новый план города и стал принимать меры помощи пострадавшим гражданам: раздавали бесплатный хлеб, выстроили наскоро бараки. Ярость овладела народом, и гнев его обрушился на императора. Тогда он обвинил в поджоге христиан. Ненависть толпы, требовавшей мести, обратилась теперь на христианскую общину. В уцелевших городских кварталах началась дикая резня христиан. Они подверглись страшнейшим мучениям: одних распяли в садах Нерона, других, зашив в звериные шкуры, бросали на растерзание диким собакам. Когда спускалась ночь, толпы народа устремлялись в сады Нерона любоваться на новые мучения христиан: живых людей прикручивали к столбам, обливали смолой и зажигали словно факелы для развлечения черни. Нерон в это время разъезжал на золотой квадриге, одетый в костюм возничего. 
Так началось первое жестокое гонение мира на христиан. По всей империи заговорили об огненной смерти безымянных мучеников, которые умирали мужественно, поддерживаемые неведомой благодатной силой с именем своего Бога на устах. И это гонение оказалось великой проповедью христианской веры, которая отныне стала звучать мощнее и убедительнее, с целью покорить весь мир благовестием о Распятом и Воскресшем. Столица, благодаря постройкам Нерона, на глазах превращалась в совершенно новый город. Около 66 года Павел, вероятно, снова возвратился в Рим, куда стали стекаться из своего рассеяния уцелевшие христиане. Поддавшись Нероновой лжи, горожане все еще продолжали расправляться с христианами, и аресты их не прекращались. Вместо многочисленной христианской общины Павел нашел небольшую горстку испуганных и разъединенных членов Церкви, которые нуждались в утешении. Сколько погибло дорогих ему лиц!.. Многие друзья, служившие ему самому утешением во время первых уз, были теперь далеко от Рима. Апостол Павел встретил только двух близких людей: апостола Петра и апостола Луку, уже написавшего свое Евангелие. Апостола Петра Нерон продолжал разыскивать, ибо не простил ему смерти любимого друга-волхва Симона. Верные просили его, ради пользы многих, скрыться из Рима. Петр не соглашался, желая принять мученическую смерть ради Христа. Верующие же с плачем умоляли его сохранить жизнь свою. Тогда Петр, после усиленной молитвы, ночью, простившись со всеми, удалился один. Когда он выходил в городские ворота, то увидел Иисуса Христа, идущего ему навстречу в город. Поклонившись Ему, Петр спросил: – Куда идешь, Господи? – Иду в Рим, чтобы снова распяться, – ответил Господь и стал невидим. Изумленный Петр понял, что Христос, страдающий в верных последователях Своих, желает и в его плоти пострадать в Риме. Петр возвратился и был взят солдатами вместе с другими верными, среди которых был и святой Климент, будущий папа Римский. Климента, как знатного гражданина и родственника кесаря, пощадили, остальных же приговорили к усечению мечом. 
Апостола Петра распяли, по его желанию, вниз головой – так хотел он под ноги Господа преклонить главу свою. Предание говорит, что перед смертью Петра на его глазах была казнена преданная ему жена, следовавшая за мужем, где только он позволял ей это. Перед смертью Петр укреплял жену словами: «Жена, помни Учителя...» Климент выпросил тело Петра, снял его с креста и вместе с другими мучениками похоронил с честью на Ватиканском холме. Накануне всех этих событий и апостол Павел был снова вызван на суд кесаря для пересмотра дела. Теперь он был признан виновным и приговорен к смерти. Апостол предчувствовал свой неминуемый конец, ибо в последнем своем Послании к Тимофею писал: «Я уже становлюсь жертвою, и время моего отшествия настало. Подвигом добрым я подвизался, течение совершил, веру сохранил; а теперь готовится мне венец правды, который даст мне Господь, праведный Судия, в день оный; и не только мне, но и всем возлюбившим явление Его» (2 Тим. 4, 6-8). Казнь состоялась в пяти-шести километрах от города в местечке Аквесилвия среди низких холмов на поляне, а погребли его близ Остийской дороги. Многие друзья апостола Павла, по малодушию, оставили его, но он в небесной радости завершил течение своей великой жизни. Умирая, он мог сказать словами первомученика Стефана, свидетелем смерти которого Апостол был в Иерусалиме: вот, я вижу небеса отверстые и Сына Человеческого, стоящего одесную Бога (Деян. 7, 56). По преданию, оба Первоверховных Апостола приняли мученическую кончину в один день – 29 июня /12 июля 67 года от Рождества Христова. Для обоих великих людей смерть была истинным приобретением, ибо, сделавшись святыми, они не забыты на земле и до скончания мира будут учить своей жизнью следовать Истине, не страшась никаких испытаний, скорбей и гонений в уповании на помощь их Учителя – Господа Иисуса Христа. 
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Святой апостол Павел — крупнейшая фигура мировой истории, имя которого  является знаменем борьбы на протяжении двух тысяч лет истории христианства. Крупнейшие ученые, такие как русский историк Н.Н. Глубоковский и немецкий историк Альфред Гарнак, подчеркивали, что только волей и силой апостола Павла христианство вышло на просторы мира.  Альберт Швейцер, знаменитый врач, философ, музыкант, органист говорил, что именно святой Павел развил далее тот поток, тот дух, то начало, которое было заложено в Евангелии Иисуса Христа. 

Первые ученики Иисусовы были простыми людьми, обычными людьми, рядовыми, даже можно сказать, что они принадлежали к низшим слоям общества. Они точно и верно, не примешивая своего, донесли до нас Слово Христово во в Евангелии.

Hо когда это совершилось, должен был прийти новый человек, во всеоружии богословской мысли и силы Божией. 

Hа первый взгляд, Павел казался незначительным, но присмотревшись к нему, можно было увидеть огонь, который горел в его глазах.  Это была несгибаемая натура. Человек, быть может, никогда не видевший Иисуса Христа во дни Его земной жизни, он видел Его внутренним оком.

Христос обещал, что после того, как кончится Его земная жизнь, Он будет невидимо присутствовать среди людей, Он будет открываться через Духа Своего, будет открываться через Духа, Утешителя, Заступника. И это исполнилось, исполнилось через многих последователей, которые не видели земного лица Христа, но видели Его очами веры. 
И Павел был первым из тех, кто рассказал об этом опыте. Он рассказал о жизни во Христе, он понес весть о Христе по всему миру. Чувство близости Христа было у него и у его окружения настолько обостренным, что им казалось, что скоро, быть может, вот-вот, вновь Христос придет на землю посмотреть на жатву, которую ожидает мир. Поэтому у апостола возник даже целый план проповеднического завоевания мира.

Апостол Павел основал свое благовестие иудеям на Ветхом Завете, но он проповедовал того же самого Бога, Который открылся его праотцу Аврааму. Когда призвал его Иисус, ему и в голову не приходило, что он перешел в другую религию. Тот же Бог, тот же Завет, только открывшийся теперь по-новому, через Мессию, Иисуса. 

Павел – был апостолом свободы, он учил о том, что время религии как Закона проходит, что человек не может быть спасен только соблюдением предписаний и запретов. Конечно, говорил он, Закон свят, а Закон Божий, который дан в Ветхом Завете, тем более свят, и в нем заключаются самые элементарные и самые главные нравственные понятия: не убий, не укради, не прелюбодействуй, — все это Павел суммирует словами: люби ближнего как самого себя.

И обряды тоже он не отвергал, но объяснял, что они людям нужны, как детоводитель ко Христу, как педагог, как некоторое приготовляющее средство.  Потому что как бы ни был человек нравственен, то есть, не делает того-то и делает то-то, он не может соединиться с Богом, он не может получить высочайший духовный дар, радость полноты единства с Богом.

Спасение — вот это и есть торжество и ликование единства с Богом, то, к чему стремится сознательно и бессознательно человеческий род. Павел это знал, и поэтому он говорил, что спасаются, соединяются с Богом не через дела Закона, не через праведность человеческую, а через веру в Господа Иисуса Христа

Он не только проповедовал, он был первым организатором христианских общин –  Церквей. 

Учение апостола Павла актуально и сегодня, ибо в нем мы находим глубокое и всестороннее раскрытие и разъяснение истин евангельского учения. Кроме отдельных, особо любимых апостолом Павлом, истин Христовой веры, как, например: о значении ветхозаветного Закона по отношению к Новому Завету, о растлении и порче человеческой природы и о единственном средстве оправдания пред Богом через веру во Иисуса Христа, – нет, можно сказать, ни одного частного пункта во всей христианской догматике, который бы не находил своего обоснования и подкрепления в Павловых посланиях. 
Большая часть посланий построена по одному и тому же плану. Начинаются они приветствием к читателям и благодарностью Богу за Его промыслительные действия о том месте, куда адресовано послание. Далее послание обыкновенно делится на две части – догматическую (вероучительную) и нравственную. В заключение апостол касается частных дел, делает поручения, говорит о своем личном положении, выражает свои добрые пожелания и посылает приветствия мира и любви. Его язык живой и яркий, напоминает язык ветхозаветных пророков и свидетельствует о глубоком знании ветхозаветного Писания.
Итак, послания апостола Павла являются богатейшим источником духовной мудрости и вдохновения. Нет, кажется, такой религиозной истины, которая бы не была освещена и разъяснена в его творениях. Причем эти истины изложены апостолом не как отвлеченные богословские понятия, но как факты веры, воодушевляющие человека к праведной жизни. Откликаясь на конкретные проблемы, с которыми сталкивались христиане I века, послания апостола Павла служат ценным дополнением к Евангелиям. Они разъясняют, как на деле преодолевать неизбежные в жизни испытания, как осуществлять высокие христианские идеалы, в чем состоит суть христианского подвига. Они живым языком описывают быт и подвиги первых христиан, становление христианских общин, дают цельный облик Церкви Христовой апостольского времени. Послания апостола Павла не менее ценны и своими автобиографическими заметками. Из них видно, как применял апостол в своей личной жизни высокие христианские принципы, которые проповедовал, что содействовало его духовному росту, что помогало его миссионерской деятельности, где он черпал духовные силы. Успеху миссионерской деятельности апостола способствовало его умение все свои великие таланты, душевные и физические силы сконцентрировать на одной цели – на служении Христу – и полное предание себя водительству благодати Христовой, которая давала ему воодушевление и силы для преодоления всех внешних препятствий и собственных немощей. Благодать Божия помогла ему обратить ко Христу значительную часть Римской империи. По молитвам апостола Павла да вразумит и помилует нас Господь!
Суммируя содержание Книги Деяний и апостольских посланий, как Соборных, так и апостола Павла, надо сказать, что все они настойчиво убеждают христиан пребывать в духовном единстве с благодатным обществом, основанным Спасителем и именуемым Церковью. Путь к спасению открыт для всех верующих воплотившимся Сыном Божиим, Господом Иисусом Христом, пролившим Свою пречистую кровь для искупления людских грехов и давшим Церкви Духа Утешителя. Человеку, чтобы спастись, необходимо идти по пути, указанному Христом. При этом он идет не в одиночку, но совместно с другими спасающимися и пользуется помощью благодатного общества, получая нужное руководство от его пастырей. Главными свойствами общества спасаемых являются: а) новая жизнь, получаемая ими в общении с Богом, через Господа Иисуса Христа; б) пребывание в духовном свете – т.е. в чистоте евангельской истины и во взаимной любви. Вне Церкви – мрак заблуждения, греха и ненависти. Это область, в которой господствует дьявол, князь мира сего. Живя благодатной жизнью Церкви, христианин духовно растет, совершенствуется и за свои подвиги веры, терпения, за свои добрые дела удостаивается вечной жизни.
Через столетие идет его слово, и дух его присутствует в Церкви.
Святитель Иоанн Златоуст великий учитель Церкви, в IV веке говорил, что Павел — величайший из апостолов, как птица, он летел по миру, возвещая Евангелие

Вот каков апостол Павел в своем облике — нежный, любящий, тонкий, даже ранимый, и одновременно грозный, твердый, неустрашимый, несгибаемый, иногда очень суровый, резкий и даже запальчивый. Иоанн Златоуст говорит о нем: «Хотя он и Павел, но все же он был человек». Да и Церковь никогда его не изображала в виде сверхчеловека. 

Павел никогда не считал себя ни основателем, ни проповедником новой религии, он всегда говорил, что он лишь посланник Иисуса Христа, который проповедует Его Радостную Весть, Его Евангелие. И у апостола Павла была удивительная особенность: он чувствовал присутствие Христа, присутствие Духа Божия, и всегда — какие бы жизненные шаги он ни совершал, молясь и зная, что ему подскажется, что делать, — он жил постоянно под  Их руководством.
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