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I. Введение.

Данная квалификационная выпускная работа представляет собой, как это видно из названия работы, первоначальную беседу с родителями и восприемниками крещаемых детей.

Текст беседы составлен на основании моего опыта проведения бесед с родителями и восприемниками крещаемых детей.  С мая 2011 года по благословению настоятеля Свято-Троицкого храма (г. Люберцы),  мне доверено проводить эти  беседы. Опыт, как видите небольшой, но я попробовала выделить главное, на мой взгляд, о чем нужно говорить сегодня.

 В чем особенность этой аудитории слушателей.

· Во-первых, все, за редким исключением, крещенные люди. 

· Во-вторых, большинство плохо понимает во что верит. Но то, что это люди ВЕРУЮЩИЕ, несомненно.

· В-третьих, аудитория очень разная и по возрасту, и по уровню образованности.    

Учитывая эти особенности, я попыталась найти нечто общее для всех и главное для каждого родителя, на чем можно было построить разговор.  А это ГЛАВНОЕ лежит на поверхности. Родители решили крестить ребенка, впереди трудный путь воспитания. А, как известно, если слепой поведет слепого, то оба упадут в яму. Значит надо прозревать, надо учиться самому, чтобы суметь научить свое чадо. 

Таким образом, 

ЦЕЛЬ БЕСЕДЫ - побудить взрослых к постижению основ вероучения и почувствовать ответственность и важность воспитания своих чад в ВЕРЕ.

ОСОБЕННОСТЬ  беседы. Беседа подготовительная, не предполагает подробного изучения СИМВОЛА ВЕРЫ, основ вероучения. Поэтому логично было бы предложить родителям и восприемникам крещаемых детей краткий ознакомительный курс, рассчитанный на 3 беседы, не более (учитывая загруженность молодых родителей), который проводится уже после крещения. 

Сразу оговорюсь, что предложенная  логика построения беседы, актуальна именно сегодня и на нашем  приходе.  Скорее всего, и я очень надеюсь на это, что через некоторое время, беседы с родителями будут более содержательными и  «более» тайноводственными. Но всему свое время. 

Богословская часть квалификационной работы представляет собой подборку цитат из книги патриарха Московского Сергия Страгородского «Православное учение о спасении», глава четвертая «Спасение» (http://bere-roman.narod.ru/soteriology.html#g4).

Основная часть работы представляет собой описание структуры беседы и включает краткое изложение беседы.  

II. Богословское содержание материала работы. 

О спасении Богом человека.

 (по книге Сергия Страгородского, патриарха Московского «ПРАВОСЛАВНОЕ УЧЕНИЕ О СПАСЕНИИ»).

       Спасение для православного прежде всего и главным образом есть избавление от греха. Так, действительно, и учат о нем Св. Писание и отцы церкви. 

Ветхий Завет был, конечно, временем сени и гаданий: светлую пору избавления ветхозаветный человек представлял себе более под видом восстановления царства еврейского в обетованной земле. Однако, лучшие люди не забывали, что речь идет, прежде всего о царстве Божьем, что Господь восстановлял это царство ради Себя Самого (Ис. 48, 11), а не ради благодушия собственно Израильтян. Поэтому, описывая будущего Спасителя и будущее царство, пророки не забывали указать, где это нужно было, что Спаситель приведет свой народ ни к чему иному, как к святости, что радость будущего будет сосредоточиваться в возможности быть всегда с Богом, угождать пред лицом Его и приносить Ему жертвы благоприятные. Вот, напр., св. царь и пророк Давид. "Блаженство" человека он видит в том, чтобы "не ходить на совет нечестивых и на пути грешников не стоять" (Пс. 1, 1); закон уст (Божьих) — был (для него) лучше тысяч злата и серебра (Пс. 118, 72); "соблюдать слова (Божьи он считал) уделом своим", признаванием, целью и смыслом жизни (Пс. 118, ст. 57), поэтому, и страдания ради Бога и закона Божия были вожделенны для него: "благо мне — говорит он, — что я пострадал, дабы научиться уставам Твоим" (Пс. 118, ст. 71). Зло для него, следовательно, скорее в грехе, чем в страдании. Отсюда, и основная мысль спасения — в избавлении от греха для святости. "Вывел (Господь) народ свой в радости, избранных своих в веселии. И дал им земли народов, и они наследовали труд иноплеменных (но все это затем), чтобы соблюдали уставы Его и хранили законы Его" (Пс. 104, 43-45), чтобы утвердить среди них царство добра. Поэтому, прося Господа "ублажить благоволением Сиона и создать стены Иерусалимские", пророк немедленно же, как особенно заметную черту будущего благополучия, указывает в том, что "тогда благоволиши жертву правды, возношения и всесожигаемая, тогда возложат на алтарь твой тельцы" (Пс. 50, 20-21), т. е. будущее царство должно быть царством благочестия, союза с Богом, который (союз) так часто нарушали грехолюбивые Израильтяне. Союз с Богом, как конец спасения, состоит не только в том, что человек здесь находит вечный покой своей душе, ничем ненарушаемое чувство безопасности, но и в том, что Господь "наставит его на стезю правды", что соблюдает его не только от зла внешнего, но и нравственного (Пс. 22; 2, 5, 3). 

Св. пророк Малахия, хочет, по-видимому, высказать чаяния всего ветхозаветного человечества, когда говорит о пришествии "Господа, Которого вы (народ израильский) ищете, и об Ангеле завета, Которого вы желаете". Какого же Господа желали в Ветхом Завете? "Вот, Он (Господь, Ангел завета) идет, говорит Господь Саваоф. И кто выдержит день пришествия Его, и кто устоит, когда Он явится"? Однако эта невыносимость пришествия Ангела зависит не от того, что Он будет грозным, карающим Судьей. Ангел будет страшен и невыносим только для коснеющих во грехе и боящихся работы над собою и невыносим потому, что Он придет обновить людей нравственно, пересоздать их для нового благоприятного и вечного служения Богу. "Кто устоит, когда Он явится? Ибо Он как огонь расплавляющий и как щелок очищающий, и сядет переплавлять и очищать серебро и очистит сынов Левия и переплавит их, как золото и как серебро, чтобы приносили жертву Господу в правде. Тогда благоприятна будет Господу жертва Иуды и Иерусалима, как во дни древние и как в лета прежние" (Мал. 3, 1-4). 

Таким образом, пророки рисуют в самых сильных чертах будущее торжество Израиля над народами, описывают восстановление Иерусалима и царства Израильского, описывают будущее богатство, благополучие и пр. Однако эти черты не поглощают всего их внимания, мало того, эти черты больше говорят о начале царства, а не о его существе. Но лишь только пророки переходят к описанию того, как и чем будет наслаждаться Израиль в будущем царстве, — сразу же в их речах выступает, в качестве главной, основной черты этого царства, его святость, Богоугодность, свобода от всякого греха. Мессия чрез то самое, что Он освободит народ из плена, даст ему возможность жить свято и в общении с Богом. Тяжело, конечно, было чужеземное рабство, тяжела вся вообще бедственность жизни, но главный гнет, давивший нравственное сознание истинного Израиля, был все-таки грех. Потому и избавление от него было главным содержанием понятия о спасении. 

Эта основная мысль пророчества замечательно ясно выражается на рубеже двух Заветов отцом Иоанна Крестителя, священником 3axapиeю. "Благословен Господь Бог Израилев, что посетил народ свой, и сотворил избавление ему: и воздвиг рог спасения нам в дому Давида, отрока Своего; как возвестил устами бывших от века святых пророков Своих, что спасет нас от врагов наших и от руки всех ненавидящих нас, сотворит милость с отцами нашими, и помянет святый завет Свой, клятву, которою клялся Он Аврааму, отцу нашему, дать нам небоязненно, по избавлении от руки врагов наших, служить Ему в святости и правде пред Ним, во все дни жизни нашей". Поэтому и призвание новорожденного Предтечи будет "дать уразуметь народу Божию спасение", именно, "в прощении грехов", целью же "посещения Востока свыше" будет "просветить сидящих во тьме и сени смертной, направит ноги наши на путь мира" (Лук. 1; 68-75, 77-79). 

Приходит, наконец, время родиться Самому Востоку свыше. Ангел является во сне Иосифу и повелевает ему назвать родящегося Младенца Иисусом. "Ибо, говорит Ангел, Он спасет людей Своих от грехов их" (Мф. 1, 21). В этом спасении от грехов полагал Свое призвание и Сам Господь Иисус Христос. "Приидите ко Мне все труждающиеся и обремененные, и Я упокою вас". В чине пострижения прибавляется: "обремененные грехами", и эта прибавка вполне оправдывается дальнейшим ходом речи. В чем состоит предлагаемое Христом упокоение? "Возьмите иго Мое на себя, и научитесь от Меня: ибо Я кроток и смирен сердцем; и найдете покой душам вашим" (Mф. 11, 28-29). Покой, спасение — в перемене нравов. Верный Своему призванию "взыскать и спасти погибшее", Сын Человеческий приходит в дом Закхея, и говорит: "ныне пришло спасение дому сему, потому что и он (Закхей) сын Авраама". Слова же эти сказаны были в ответ на восклицание Закхея: "Господи, половину имения моего отдам нищим, и, если кого обидел, воздам вчетверо" (Лук. 19; 10, 9, 8). Мытарь, сребролюбец по самому своему положению, вдруг разрешается от уз своей страсти. Господь и называет это спасением. 

Св. Апостол Петр убеждает своих читателей благодушно переносить все скорби здешней жизни, чтобы "достигнуть наконец верою спасения душ". Об этом спасении провозвестили ветхозаветные пророки. "Посему, возлюбленные, пишет Апостол, препоясав чресла ума вашего, бодрствуя совершенно уповайте на подаваемую вам благодать в явления Иисуса Христа. Как послушные дети, не сообразуйтесь с прежними похотями, бывшими в неведении вашем; но, по примеру призвавшего вас Святого, и сами будьте святы во всех поступках, зная, что не тленным серебром или золотом искуплены вы от суетной жизни, преданной от отцов, но драгоценною Кровью Христа, как непорочного и чистого агнца" (1 Петр. 1; 9, 13-15, 18). 

Св. Апостол Павел так описывает спасение, совершенное Иисусом Христом: "Мы были некогда несмысленны, непокорны, заблудшие, были рабы похотей и различных удовольствий, жили в злобе и зависти, были гнусны, ненавидели друг друга. Когда же явилась благодать и человеколюбие Спасителя нашего, Бога, Он спас нас не по делам праведным, которые бы мы сотворили, а по Своей милости, банею возрождения и обновления Святым Духом, Которого излил на нас обильно чрез Иисуса Христа, Спасителя нашего". Благодать Божия, таким образом, принесла людям спасение в возрождении и омовении душевных неправд. Поэтому, прямой вывод из проповеди об этом спасении, убеждать всех, чтобы проводили праведную жизнь. "Слово это верно (т.е. проповедь о явившейся благодати); и я желаю, чтобы ты подтверждал о сем, дабы (вот конец этой проповеди) уверовавшие в Бога старались быть прилежными к добрым делам" (Тит. 3;   3-6, 8). Иначе, возвещенная благодать к ним относиться не будет, так как явившаяся благодать Божья потому и "спасительна всем человекам" что "научает нас, чтобы, отвергнув нечестие и мирские похоти, целомудренно и праведно благочестно жили в нынешнем веке". В этом и цель, и смысл дела, совершенного для нас Иисусом Христом, так как "Он дал Себя за вас (для того, именно), чтобы избавить нас от всякого беззакония, и очистить Себе народ особенный, ревностный к добрым делам" (Тит. 2; 11-12, 14), чтобы "избавить вас от настоящего лукавого века (Гал. 1, 4). — Спасение состоит в том, что Бог "избавил нас от власти тьмы"; а тьма эта была наше отчуждение от Бога и греховная жизнь. "По расположению к злым делам", мы были враждебно настроены против Бога и отчуждены этим от Него (себялюбцу всякий, кто полагает предел его хотению, представляется врагом). Ныне Бог примирил нас, чтобы представить нас святыми и непорочными и неповинными пред Собою". Но все это, конечно, под тем непременным условием, если мы пребываем в своем призвании: "Если только пребываете тверды и непоколебимы в вере, и не отпадаете от благовествования, которое вы слышали" (Кол. 1; 13, 21-23), иначе вражда наша против Бога опять воскреснет. — "Христос возлюбил Церковь и предал Себя за нее, чтобы освятить ее, очистив банею водною, посредством слова; чтобы представить ее Себе славною Церковью, не имеющею пятна, или порока, или чего-либо подобного, но дабы она была свята и непорочна" (Еф. 5, 25-27). "Нас, мертвых по преступлениям, Бог, богатый милостью, по Своей великой любви, которою возлюбил нас, — оживотворил со Христом. (Мы) спасены благодатью чрез веру, и cиe не от (нас) Божий дар"; так что "мы Его творение, созданы во Христе Иисусе на добрые дела, которые Бог предназначил нам исполнять" (Еф. 2; 4-5, 8, 10). 

...в св. Писании и в творениях отцов Церкви и замечается постоянное стремление убедить человека совершать свое спасение, потому что без собственных усилий никто спастись не может. То несомненно, что "человек ничто без Бога; пока Бог его содержит, управляет и просвещает, — нечто есть и быти показуется: но когда Бог свет Свой сокроет и жизненную силу отнимет, тотчас исчезает; и что, следовательно, спасение может быть приписано только милости Божьей. Однако, "человека Бог украсил даром свободы" и дал ему возможность совершать по свободному выбору то, что для животных составляет дар природы. И это для того, чтобы сделать человека участником в жизни истинной, т.е. святой, Божественной, так как непроизвольная святость не может быть святостью и высшим благом человека, и целью его стремлений. "Не может быть добро приятным людям и общение с Богом не будет для них дорого, не могли бы они особенно и искать добра, если бы оно существовало в людях без их собственного усилия или прилежания, было бы прирождено в силу природы и без их участия... Ибо, как могут радоваться добру те, которые не знают, что такое добро? Какую цену оно имело бы в глазах тех, которые не стремятся к нему? И могло ли бы быть оно венцом для тех, которые отнюдь не бежали в преследовании его подобно победителям на ристалище. Поэтому-то Господь сказал, что царство небесное есть удел употребляющих усилие (Mф. 11, 12). Святость, если она будет непроизвольным достоянием природы, потеряет свой нравственный характер и превратится в безразличное состояние. "Нельзя быть добрым по необходимости". 

Поэтому, равно неправильно представлять себе спасение делом, извне вменяемым человеку, как и сверхъестественным превращением, происходящим в человеке помимо участия его свободы. И в том и в другом случае человек оказывался бы только безвольным предметом чужого воздействия, и святость, полученная им таким путем, ничем не отличалась бы от святости прирожденной, не имеющей нравственного достоинства, и, следовательно, совсем не тем высшим благом, которого ищет человек. "Я, говорит св. Иоанн Златоуст, слышал многих, говоривших: для чего Бог сотворил меня самовластным в добродетели? Но как возвести на небо тебя дремлющего, спящего, преданного порокам, роскоши, чревоугодию? Ты и там не отстал бы от пороков". Человек не восприял бы насильно навязанной ему святости и остался бы при прежнем. Поэтому, хотя благодать Божья делает весьма много в спасении человека, хотя можно все приписать ей, однако она "также нуждается в верующем, как писчая трость или стрела в действующем". "Не насилием и самоуправством, но убеждением и добродушием уготовляется спасение человека. Посему всякий полновластен в собственном спасении". И это не в том только смысле, что он страдательно воспринимает воздействие благодати, так сказать, представляет себя благодати, но в том, что он встречает предлагаемое ему спасение самым горячим желанием, что он "ревностно устремляет свои очи к свету (Божью)". "Подвигоположник, говорит преп. Ефрем Сирин, всегда готов подать тебе Свою десницу, и восставит тебя от падения. Ибо, как скоро ты первый протянешь к Нему руку, Он подаст тебе десницу Свою, чтобы восставить тебя"эта решимость принять благодатную помощь необходимо предполагает, что и в последующий момент, в момент самого воздействия благодати человек не остается праздным, не ощущает только свое спасение, но "действующей в нем благодати содействует". ...Всякое добро, совершающееся в человек, всякий его нравственный рост, всякий перелом, происходящий в его душе, необходимо совершаются не вне сознания и свободы, так что не другой кто-нибудь, а "сам человек изменяет себя, из ветхого превращаясь в нового". Спасение не может быть каким-нибудь внешне-судебным или физическим событием, а необходимо есть действие нравственное; и, как такое, оно необходимо предполагает, в качестве неизбежнейшего условия и закона, что человек сам совершает это действие, хотя и с помощью благодати. Благодать, хотя и действует, хотя и совершает все, но непременно внутри свободы и сознания. Это — основное православное начало, и его не нужно забывать, чтобы понять учение православной церкви о самом способе спасения человека. 

Можно ли представить, чтобы Бог враждовал против человека за его грех …

...говоря словами св. Иоанна Златоустого, "не Бог враждует против нас, но мы против Него. Бог никогда не враждует". Бог всегда стремится к человеку, всегда влечет его к Себе, но дело в том, что человек не всегда повинуется призванию Божию. В этом случае человек погибает, но причиной — не гнев Божий, не нежелание Бога простить человеку; а сам человек, избирающей худое, которого (худого) Бог не может оставить жить, не может даровать злу истину, принадлежащую только добру; не может Бог этого сделать так же, как не может умереть или солгать, потому что это было бы отрицанием Божественного Существа. Но не мирясь с грехом, любовь Божья всегда готова обратить и спасти человека. Грех удаляет человека от Бога, а не Бога — от человека. 

...Вражда, следовательно, не в Боге, а в человеке, как апостол Павел и дает это видеть с несомненной ясностью. 

"Благоугодно было Отцу, чтобы в Нем (Сыне) обитала всякая полнота, и чтобы посредством Его примирить (не Себя со всеми, а) с Собою все, умиротворив чрез Него кровью креста Его, и земное и небесное. И вас, бывших некогда отчужденными и врагами, по расположению к злым духам (любя зло, человек не может любить святого Бога) ныне примирил в теле плоти Его, смертью Его, чтобы представить вас святыми и непорочными и неповинными пред Собою" (Кол. 1, 19-22). "Все от Бога, Иисусом Христом примирившего нас с Собою (а не Себя с нами) и давшего нам служение примирения, потому что Бог во Христе примирил с Собою мир, не вменяя людям (таким образом) преступлений их, и дал нам слово примирения. Итак, мы — посланники от имени Христова, и как бы сам Бог увещевает чрез нас, от имени Христова просим: примиритесь с Богом" (2 Кор. 5, 18-20)... "Мы, как споспешники, умоляем вас, чтобы благодать Божья не тщетно была принята вами" (2 Кор. 6, 1). Таким образом, в то время как люди, преданные греху, враждовали против Бога, противились Его закону и пр., Бог не переставал любить их, врагов Своих. "Ты врага суща мя зело возлюбил еси", поет наша Церковь. Ради этой Своей любви Бог; не желая вменять людям этой вражды их к Себе, послал Сына Своего, чтобы примирить людей с Собою. Если же и после этого для некоторых благодать Божья является "тщетной", то это потому, что сами они не хотят внять Божию увещанию, не хотят примириться с Богом. Кто же в таком случае примиряется в крещении? Очевидно, не Бог, потому что Он зовет человека ко крещению, Он будит его веру и пр. Примиряется, следовательно, человек с Богом, т. е. человек, дотоле любивший только себя и грех, теперь откликается на зов Божий и с своей стороны решается не служить больше греху и не враждовать, таким образом, против Бога, решается, вместо вражды, быть в общении с Богом. 

Апостол Павел называет крещение смертью греху. "Мы, говорит он, умерли для греха: как же нам жить в нем"? В чем же состоит эта смерть? "Неужели не знаете, что все мы, крестившиеся во Христа Иисуса, в смерть Его крестились? Итак, мы погреблись с Ним крещением в смерть, дабы, как Христос воскрес из мертвых славою Отца, так и нам ходить в обновленной жизни".. "Наш ветхий человек распят с Ним, чтобы упразднено было тело греховное, дабы нам не быть уже рабами греху" (Римл. 6; 2-4, 6). Дальнейшее же убеждение быть верными своему призванию, пребывать чуждыми греху дает понять, что и самая смерть греху совершается тоже путем нравственным, есть акт насколько "таинственный, настолько же и свободно-охотный". "Умертвие, говорит преосв. Феофан в толковании на приведенные слова апостола Павла, разумеется не физическое, а нравственное, состоящее в отвержении от всякого греха и возненавидении его. Ибо как приступают ко Господу? Каясь и крестясь, как указал Св. Петр в день Пятидесятницы вопрошавшим: что убо сотворим? Покайтесь и да крестится кийждо в вас, ответил он (Деян. 2, 88). А каяться что значит? — Говорит в сердце своем: согрешил, не буду. Это не буду и есть смерть греху". Другими словами, крещение, по мысли апостола Павла, было тем же "обещанием Богу доброй совести", каким было оно и по мысли апостола Петра (1 Петр. 3, 21). 

Сущность крещения или таинства покаяния состоит, следовательно, в коренном перевороте, совершаемом в душе человека, в изменении всей его жизни. Человек был рабом греха, исполнял похоти дьявола, был врагом Божиим, — теперь он решает прекратить грех и быть в общении с Святым Господом. Решение это, конечно, есть дело свободы человека, но совершается в душе только при воздействии и при помощи благодати, которая сообщается в таинстве. Крещение же, спрашивает преосв. Феофан, что придает? — Закрепляет благодатью сие решение воли и дает силу устоять в сем решении". До принятия благодати человек только желал следовать Христу и исполнять Его волю. Но грех продолжал быть для него приятен. Благодать же Божия настолько укрепляет решимость человека, что он начинает ненавидеть грех, т.е. окончательно считает его злом для себя, как прежде считал его своим благом. Это значит, что человек совсем перешел на сторону Господа и стал Его верным рабом (Римл. 6, 17-18). Благодать таинства входя, так сказать, в душу человека и непременно "срастворяясь с человеческим усердием", закрепляет и осуществляет совершаемый волей человека нравственный переворот и дает человеку силы устоять в принятом решении (если только, конечно, человек не отвернется опять от благодати). Этим самым коренным изменением направления жизни и совершается "уничтожение всего прежнего". 

По представлению преосв. Феофана, внутреннюю сущность таинственного обновления человека составляет его добровольное и окончательное определение себя на угождение Богу. "Это решение, — говорить преосв. Феофан, — есть главный момент в деле обращения, коренной...». От этого коренного момента зависит и действенность возрождения. "Если человек (после крещения) делает добро, то сие потому, что исходит из купели ревнителем добрых дел, облеченным и силою на творение их. Но сия ревность произвольно им воспринята, в минуты сокрушенной скорби о грехах и взыскания помилования; благодать же Божия, пришедши потом, укрепила ее и сделала мощною". "В умертвии греху чрез крещение ничего не бывает механически, а все совершается с yчacmиeм нравственно-свободных решимостей самого человека. Существо умертвия греха всегда одно: это есть отвращение от греха, смертельное возненавидение его. Где же оно в крещении? — Тут же в духе в крещаемого. Ибо что делает крещаемый пред погружением в купель? Отрицается сатаны и всех дел его и всего служения его; а это тоже, что отвращается от греха и возненавидевает его. Когда затем, в сем духе отвращения и ненависти ко греху, погружается он в купель, тогда благодать Божия, низошедши внутрь, закрепляет cии расположения и решения воли и дает им силу живую и действенную. Крещенному все прежние грехи прощаются, а от будущих охранять его будет cия нисшедшая в него в крещении сила. Он и есть воистину мертв греху". Прежние грехи человек бросил и потому они ему не считаются, — вместо же греха у него теперь решение служить Богу. 

Господь Иисус Христос в Своей прощальной беседе с учениками, действительно, и изображает нам Свое отношение к верующим гораздо более внутренним, жизненным, чем допускало бы одно внешнее вменение нам заслуги Христовой. Человек спасается не тем, что он желает присвоить себе то, что сделал Христос, а тем, что он находится в самом теснейшем единении со Христом, как ветвь с виноградной лозой. "Я, говорит Господь, есмь истинная виноградная лоза, а Отец Мой виноградарь. Всякую у Меня ветвь, не приносящую плода, Он отсекает; и всякую приносящую плод, очищает, чтобы более приносила плода... Пребудьте во Мне, и Я в вас. Как ветвь не может приносить плода сама собою, если не будет на лозе; так и вы, если не будете во Мне. Я есмь лоза, а вы ветви; кто пребывает во мне, и Я в нем, тот приносит много плода; ибо без Меня не можете делать ничего. Кто не пребудет во Мне, извергнется вон, как ветвь, и засохнет; а такие ветви собирают в огонь, и они сгорают" (Ин. 15, 1-6). Но пребыть во Христе значит пребыть верным Его учению, значит иметь "слово Его пребывающим" в нас (Ин. 15, 7) исполнять Его Заповеди (Ин. 15, 10). Следовательно, тот, кто стремится быть подобным Христу, кто решает исполнять Его волю (сущность крещения), тот делается ветвью, соединяется со Христом самым тесным и таинственным образом. Это единение, с одной стороны, дает человеку силы, укрепляет его решимость соблюдать волю Христа, а, с другой, требует и от него усердия (иначе нечего укреплять, если нет решимости). Будет он подобен Христу, Небесный Виноградарь не отсечет его от вечной жизни. Потеряет он ревность о Христе, тогда потеряет и помощь Божью, а потом и подобие Христово, засохнет, а конец этого оскудения духовной жизни есть погибель вечная. Если заслуга Христа останется лишь внешним для душевной жизни человека событием, тогда не может быть он спасен. "Не говорю вам, что Я буду просить Отца о вас: ибо Сам Отец любит вас (почему же? ради ли Моей заслуги, как такой? нет: потому что вы возлюбили Меня, и уверовали, что Я исшел от Бога" (Ин. 16, 26-27). Что же значит возлюбить Христа? Возлюбить Христа может только тот, кто любит добро и ради закона Божия готов пожертвовать всем. Возлюбить Христа значить посвятить себя на служение Христу, значит стремиться уподобиться Христу, считать Его своим учителем и примером (1 Петр. 2, 4-5). Такой человек не возмутится и гонениями, потому что знает, что Учителя его точно также изгоняли и поносили (Ин. 15, 20), и что мир, отверженный последователем Христа, не может любить своего отвергателя (Ин. 15, 18-19). Такой человек есть истинный слуга Христов, он и будет там, где — Христос прославленный, его и почтит Отец Небесный (Ин. 12, 26). "Кто любит меня, тот соблюдет слово мое; и Отец Мой возлюбит его, и мы придем и обитель у него сотворим. Не любящий не соблюдает слов Моих (Ин. 14, 23-4), а потому и не может быть участник в Христовой славе. Заслуга Христа его не касается. 

Необходимо, следовательно, жизненное усвоение заслуги Христовой, т. е. при духовном общении со Христом, усвоение того нравственного устроения, которое имел Христос и которое может сделать нас способными к восприятию вечного блаженства. Так, действительно, и есть. 

Спасение и, в частности, оправдание для православного есть состояние свободно — нравственное, хотя и могущее совершиться только с помощью благодати Божьей. Чтобы быть возрожденным благодатью, человек должен сам содействовать своему возрождению. "Приступая к доброму Врачу", грешник должен с своей стороны "принести слезы — это наилучшее врачество. Ибо то и угодно небесному Врачу, чтобы каждый собственными слезами врачевал себя и спасался, а не невольно претерпевал только спасение. Прежде чем приступить к благодати, человек наперед должен сам произвольно удалить из себя все греховное, должен разрушить в себе начало греха, чтобы благодать могла насадить в нем начала новой жизни...

Возрождение человека совершается, таким образом, путем нравственным, при свободно-сознательном содействии самого человека. "Совершается обновление жизни в человеке, говорит преосв. Феофан, не механически (т. е. не так, чтобы благодать Божья изгоняла из души человека грех, как что-то независимое от воли человека, и на место его поселяла также помимо воли праведность, как старался объяснить это Стефан Яворский), а по внутренним произвольным изменениям или решениям, совершается так в крещении потому, что наперед прощаемый возлюбил так жить. Почему пред погружением в купель мы, отрекшись от сатаны и дел его, сочетаваемся Христу Господу, чтобы Ему посвящать всю жизнь. Это расположение в купели благодатью Божьею запечатлевается и силу принимает быть действенным. Выходя с ним из купели, крещенный является, таким образом, совсем новым, обновленным в нравственно-духовной своей жизни, — воскресает. Подобно тому, как Христос Господь воскрес, и крещенный, погружаясь в купель, умирает, а, выходя из купели, воскресает: умирает греху и воскресает для правды, для новой и обновленной жизни. Вот об этом таинственном и вместе свободно-охотном изменении и говорит в настоящем месте св. Апостол Павел: спогреблись, чтобы ходить в обновленной жизни". 

Кто освободился от греха в крещении, тот за прежние грехи, конечно, наказан не будет; но если он этим очищением и удовольствуется, то в царство небесное он все-таки не войдет. Необходимо над собой работать и после крещения, так как в противном случае все обещания человека, все его желания отселе быть праведным окажутся только пустым звуком: отвергнув прежнюю жизнь, человек должен начать новую, а не оставаться в безразличии. "Если, говорит св. Григорий Нисский, душа возненавидит греховную жизнь (to amartanein), усвоит себе по возможности добродетельный образ жизни и примет в себя благодать Духа, претворив ее в жизнь, то она станет вполне новою и воссозданною". Недостаточно, следовательно, возненавидеть греховную жизнь и отречься от нее, необходимо с корнем вырвать малейшие остатки ее; недостаточно определить себя к жизни по Христу, необходимо осуществить это определение, необходимо претворить принятую благодать в жизнь. В этом смысле и можно говорить, что благодать крещения может быть увеличена или уменьшена. "Духовная благодать, говорит св. Киприан Карфагенский, которая в крещении равно приемлется верующими, потом поведением и действиями нашими или уменьшается или умножается, подобно тому, как в Евангелии семя Господне равно сеется, но, по различию почвы, иное истощается, а иное умножается в разнообразном изобилии, принося плод в тридцать, шестьдесят или сто раз больше". 

Необходим, следовательно, продолжительный подвиг постепенного очищения, дальнейшего совершенствования, или восхождения от младенчества к возрасту мужа совершенна; конец же этого восхождения есть Богоподобие или святое общение с Богом, т.е. вечная жизнь.

Таким образом, спасение каждого отдельного человека, по православному учению, является не событием, происходящим в Божественном только сознании, не делом правового вменения, по которому бы Господь присуждал человеку ту или другую участь на основании каких-нибудь внешних обстоятельств, т.е. на основании или заслуги Христа или собственных заслуг человека. Спасение необходимо посредствуется переходом человека от греха и себялюбия в царство добра и любви, которое предвкушается человеком здесь, во всей же полноте будет наследовано в будущем веке. Переход этот зачинается в крещении, когда человек силою Божией утверждается в своем решении быть истинным христианином; — продолжается, в виде естественного (свободно — благодатного) развития положенного семени вечной жизни, после крещения; и завершается вступлением человека туда, куда он себя при помощи данных ему средств, приготовил, к чему развил в себе восприимчивость, т. е. в небесное царство света, истины и любви.

III. Основная часть (структура беседы).

1. Знакомство.

1. Краткое знакомство с людьми, пришедшими на собеседование, а именно: кто из присутствующих родители, кто восприемники, какого возраста дети, крещены ли все из родителей или восприемников. Внимательно выслушать ответы.

2. Выяснение мотива, побудившего родителей крестить ребенка. Очень тактично, вежливо, доброжелательно. Не надо проявлять настойчивости, если люди затрудняются объяснить причину.

Довольно часто родители аргументируют свое решение, не в обиду будет сказано, вполне понятными, но наивными  утверждениями, например: «Чтобы ребеночек не болел»; «Чтобы ребеночек рос  здоровым». Здесь возможно сразу скорректировать мнение родителей, предложив ВОПРОС: «А разве крещенные люди никогда не болеют?» ОТВЕТ дать сразу: «Конечно, болеют…» Тогда зачем крестить?

 Другой, часто встречающийся, мотив: «Мы все крещенные, родители наши были крещенные, поэтому хотим крестить ребенка, традиция такая». 

ВОПРОС. Верность вере родителей, почитание  традиции – позиция достойная уважения, но все-таки, зачем это нужно, что за традиция такая, на чем основана? 

Далее уместно поинтересоваться насколько воцерковлены родители и восприемники. Как правило, большинство из присутствующих редко или совсем не бывают в храме на богослужениях, не принимают участия в таинствах исповеди и причащения. 

· Для чего необходимо первые несколько минут беседы посвятить именно выяснению этих моментов? Это необходимо, прежде всего, для самих родителей и восприемников, помогает им  почувствовать, что они не знают чего-то, может быть самого главного, побудить их хотя бы задуматься о ВЕРЕ, о КРЕЩЕНИИ. 

И еще один вопрос, который я обязательно задаю в начале нашей беседы: «Вызвало ли у вас чувство удивления (или недоумения) приглашение на эту беседу?» Ответ всегда: «Да. Раньше крестили детей безо всяких бесед ». 

Далее я кратко рассказываю присутствующим об оглашении, начиная со слов Спасителя в Евангелии от Матфея: 

19Итак идите, научите все народы, крестя их во имя Отца и Сына и Святаго Духа, 20уча их соблюдать всё, что Я повелел вам; и се, Я с вами во все дни до скончания века. Аминь. (Мф., 28,19-20),

о проповеди апостолов, об институте катехумената в Византийской империи, затем о просвещении христиан в России до 1917 г. и о Церкви в ХХ веке в СССР.  После этих комментариев недоумения исчезают.        

2. Что такое крещение.

Что такое крещение?

В «Православном христианском катехизисе» Святителя Филарета, митрополита Московского и Коломенского читаем:

«Крещение есть таинство, в котором верующий при троекратном погружении тела в воду с призыванием Бога Отца и Сына и Святого Духа умирает для жизни плотской, греховной и возрождается от Духа Святого в жизнь духовную, святую». 

А что же требуется от человека для принятия крещения?

Цитата из того же источника:

«Покаяние и вера».

Далее можно привести цитаты из священного писания, согласно катехизису, а именно:

38Петр же сказал им: покайтесь, и да крестится каждый из вас во имя Иисуса Христа для прощения грехов; и полу'чите дар Святаго Духа. (Деян. 2,38)

16Кто будет веровать и креститься, спасен будет; а кто не будет веровать, осужден будет. (Мк. 16,16)

Отвечает ли этим условиям младенец?

Ответ напрашивается сам собой. Конечно, нет. 

 Но почему же тогда крестят малышей? 

Ответ очень прост. ПО ВЕРЕ РОДИТЕЛЕЙ И ВОСПРИЕМНИКОВ. 

И вот мы подошли  к самому главному моменту в нашей беседе, к ВЕРЕ. 

А это значит, что родители и восприемники обязаны воспитать ребенка в  ВЕРЕ, привить ему любовь к Богу, научить терпению, сочувствию, состраданию, помощи ближнему своему («носите бремена друг друга и тем исполните закон Христов»), т.е. позаботится о том, чтобы ребенок стал истинным христианином. 

А много ли каждый из Вас знает о своей ВЕРЕ? Как же Вы будете воспитывать Ваше чадо?

· Эти вопросы задаются для того, чтобы заставить задуматься, осознать свое невежество в вопросах веры, может быть, пробудить желание что-то узнать.

Может возникнуть ситуация, когда нужно показать из Священного писания, что можно и должно крестить младенцев. Например, в случае, когда кто-то из родителей или восприемников имел опыт общения с протестантскими церквами.  Приводятся следующие цитаты:

1. Крещение заменило ветхозаветное обрезание.  

11В Нем вы и обрезаны обрезанием нерукотворенным, совлечением греховного тела плоти, обрезанием Христовым; 12быв погребены с Ним в крещении, в Нем вы и совоскресли верою в силу Бога, Который воскресил Его из мертвых. (Кол. 2, 11, 12).

2. Апостолы совершали крещение над целыми семьями, где, несомненно, были и дети. Деяния святых апостолов, гл. 10 – крещение сотника Корнилия, гл. 16 – крещение женщины «из города Фиатир, именем Лидия» (Деян. 16, 14)

16Крестил я также Стефанов дом (1Кор. 1, 16).

3. Сам Господь сказал: «Пустите детей приходить ко Мне…» (Лук. 18, 16) 

15Приносили к Нему и младенцев, чтобы Он прикоснулся к ним; ученики же, видя то, возбраняли им. 16Но Иисус, подозвав их, сказал: пустите детей приходить ко Мне и не возбраняйте им, ибо таковых есть Царствие Божие. (Лук. 18, 15-16).      

3. Важнейшие действия при совершении таинства крещения.

· Очистительная молитва, читаемая о матери  младенца.

Что это такое? И почему об этом нужно упомянуть?

Часто на собеседовании родители спрашивают: можно ли присутствовать на крещении ребенка маме малыша? Существует мнение среди верующих, что матери присутствовать на крещении нельзя. 

Во времена Ветхого Завета было установлено правило благочестия, по которому женщина после родов в течение 40 дней считалась нечистой, если родился мальчик, а после рождения девочки — 80 дней. Это правило благочестия было воспринято и Новозаветной Церковью, но уже без различия пола.  

Очистительные молитвы – это  молитвы, читаемые священником о матери на 40-й день после родов и  допускающие ее к участию в таинствах и богослужениях Церкви.   Священник испрашивает родившей очищение от скверны душевной и телесной. В настоящее время очистительные молитвы читаются перед совершением  таинства крещения. Следовательно, после прочтения этих молитв, мама малыша может присутствовать на крещении.

· Наречение имени.

Напомнить, что имя дается человеку в честь кого-либо из Святых Православной Церкви. «При этом священник троекратно осеняет его крестным знамением и молит Господа быть милостивым к этому человеку и, по присоединении через крещение к святой Церкви, сделать его участником вечного блаженства». (Закон Божий. Протоиерей С. Слободской)

 Можно пояснить, как определить имя святого по дню рождения, если будет задан такой вопрос. По обычаю, христиане именуют человека именем святого, чья память празднуется в церковном календаре в день рождения или же вблизи него. Однако можно называть и другими именами святых, которые особо почитаются в семье. Святой, имя которого мы носим, становится нашим небесным покровителем и заступником.

· Отречение от сатаны.

Священник молит Господа изгнать из крещаемого всякого лукавого и нечистого духа, сокрытого и гнездящегося в сердце его, и сделать этого человека членом Церкви и наследником вечнаго блаженства.

В «Православном христианском катехизисе» Святителя Филарета, митрополита Московского и Коломенского читаем: 

ВОПРОС. С какой целью читается над крещаемым заклинание? ОТВЕТ. Чтобы отогнать от него диавола, который со времени греха Адамова получил к человекам доступ и некоторую над ними власть, как бы над пленниками и рабами своими.

Апостол Павел говорит:

 1И вас, мертвых по преступлениям и грехам вашим, 2в которых вы некогда жили, по обычаю мира сего, по воле князя, господствующего в воздухе, духа, действующего ныне в сынах противления, 3между которыми и мы все жили некогда по нашим плотским похотям, исполняя желания плоти и помыслов, и были по природе чадами гнева, как и прочие  (Еф. 2, 2).

ВОПРОС. В чем заключается сила заклинания? ОТВЕТ. В имени Иисуса Христа, призываемом с молитвою и верою.

· Сочетание со Христом.

В свою очередь крещаемый отрекается от диавола и дает обещание служить не ему, а Христу.

Отрицаюся тебе, сатано, гордыне твоей и служению тебе, и сочетаюся Тебе, Христе, во имя Отца и Сына и Святаго духа. Аминь.

Читается СИМВОЛА ВЕРЫ  - этим подтверждается вера крещаемого во Христа, как Царя и Бога. 

В нашем случае, отречение от сатаны, обеты Господу нашему Иисусу Христу и СИМВОЛ ВЕРЫ произносит от лица младенца восприемник. Здесь еще раз ВАЖНО напомнить, что крестный отец или крестная мать являются поручителями за веру крещаемого перед Богом и людьми и принимают на себя величайшую обязанность помочь родителям научить дитя христианской вере и жизни.

· Великое освящение воды. Помазывание елеем человека и воды.

Затем священник молит Господа освятить воду в купели и сделать ее для крещаемого источником новой и святой жизни. При этом он трижды делает в воде знамение креста сначала своею рукою, а потом священным елеем, которым помазывает также и крещаемого в знак милости Божией к нему.

В «Православном христианском катехизисе» Святителя Филарета, митрополита Московского и Коломенского читаем: 

ВОПРОС. Какую силу имеет употребляемое при сем и других случаях знамение креста? ОТВЕТ. Что имя Иисуса Христа Распятого, с верой произнесенное движением уст; то же самое есть и знамение креста, с верой изображенное движением руки или другим каким-нибудь образом представленное. 

Кирилл Иерусалимский пишет: «Итак, да не стыдимся исповедывать Распятого; с дерзновением да изображаем рукою знамение Креста на челе и на всем: на хлебе, который вкушаем; на чашах, из которых пьем; да изображаем Его при входах, при выходах, когда ложимся спать и встаем, когда находимся в пути и отдыхаем. Он великое предохранение, данное бедным в дар, и слабым без труда. Ибо это благодать Божия; знамение для верных, и страх для злых духов. Потому, что посредством оного победил Он их, изведши в позор со дерзновением (Кол. 2, 15). Когда увидят они Крест, то вспоминают Распятого. Они боятся сокрушившего главы дракона. Не пренебрегай знамением сим по той причине, что оно даром дано тебе; но за cиe тем более почитай Благодетеля». (Огласительное поучение, 13, 36).

· Крещение.

Священник троекратно погружает крещаемого в воду, произнося: «крещается раб Божий» (при этом упоминается имя младенца) «во имя Отца, аминь; и Сына, аминь; и Святаго Духа, аминь».

Почему погружение в воду, почему именно через эти действия мы принимаем крещение?

Крещение совершается в подобие смерти и воскресения Христа. Апостол Павел говорит:

5Ибо если мы соединены с Ним подобием смерти Его, то должны быть соединены и подобием воскресения, 6зная то, что ветхий наш человек распят с Ним (Рим. 6, 5-6) 

Чаще всего мы понимаем слово «смерть» как явление физическое, окончание земной жизни человека, связываем это понятие прежде всего с умиранием тела. Но «...полная смерть представляет собой не биологический феномен, а духовную реальность, чье "жало... есть грех" (1 Кор. 15, 56), - отвержение человеком единственно истинной жизни, данной ему Богом. "Грех вошел в мир, и грехом смерть" (Рим. 5, 12): нет другой жизни, кроме жизни в Боге; тот, кто отвергает ее, умирает, потому что жизнь без Бога и есть смерть».

Протопресвитер Александр Шмеман в своей работе «Водою и Духом», цитаты из которой я привожу, называет эту духовную реальность «жизнь без Бога» - духовной смертью. «...духовная смерть... всю человеческую жизнь... наполняет страхом и иллюзиями, отдает человека в рабство греху и злобе, похоти и пустоте... духовная смерть делает физическую смерть человека истинной смертью...»1 

«Человек умер, потому что он возжелал жизни для себя и в себе, потому что, другими словами, он возлюбил себя и свою жизнь больше, чем Бога, потому что он предпочел Богу нечто иное. Его желание есть истинное содержание греха, и поэтому - действительный корень его духовной смерти, ее "жало"». 

Но после воскресения Христова люди по-прежнему умирают... Как же так?

Христос «...не уничтожает и не разрушает физическую смерть, поскольку Он не уничтожает этот мир, частью которого она является и в котором выступает принципом жизни и даже роста. Но Он делает несравненно больше. Отняв жало греха у смерти, уничтожив смерть как духовную реальность, наполнив ее Собою, Своей любовью и жизнью, Он превращает ее, бывшую самой реальностью отчуждения и извращения жизни, в сияющий и радостный "переход" - Пасху - в более насыщенную жизнь, в более крепкое единение, в более сильную любовь. "Ибо для меня жизнь - Христос, - говорит апостол Павел, - и смерть - приобретение" (Фил. 1, 21). Он говорит здесь не о бессмертии своей души, но о совершенно новом значении и силе смерти - смерти как сопребывании со Христом, смерти, ставшей - в этом смертном мире - знаком и силой победы Христа. Для тех, кто верует во Христа и живет в Нем, "смерти больше нет", "поглощена смерть победою" (1 Кор. 15, 54) и в каждом гробе заключена ныне не смерть, а жизнь». 

«...Веровать во Христа означает и всегда означало не только признавать Его, не только получать от Него, но, прежде всего, отдаться Ему. Невозможно веровать в Него и не принять Его веру как свою веру, Его любовь как свою любовь, Его волю как свою волю. Ибо нет Христа вне этой веры, любви и воли; только через них мы можем познать Его, ибо Он и есть эта вера и послушание, любовь и воля. Веровать в Него и не веровать в то, во что веровал Он, не любить того, что любил Он, не желать того, чего желал Он, - значит не веровать в Него. Отделять Его от содержания Его жизни, ожидать чудес и помощи от Него, не делая того, что делал Он, называть Его Господом и преклоняться перед Ним, не выполняя воли Его Отца, - значит не веровать в Него. Мы спасены не потому, что веруем в Его сверхъестественную власть - не такой веры хочет Он от нас, - а потому, что мы принимаем всем нашим существом и делаем своей ту волю, которая наполняет Его жизнь, которая и есть Его жизнь и которая, в конечном счете, заставляет Его погрузиться в смерть, чтобы уничтожить ее». 

«И егда помажется все тело, крещает его священник, проста его держа и зряща права на восток, глаголя:

     Крещается раб Божий (имярек), во имя Отца, аминь. И Сына, аминь. И Святаго Духа, аминь.

     На коемждо приглашении низводя его, и возводя.

Таково это таинство: дар смерти и воскресения Христа каждому из нас, дар, который и есть благодать крещения. Это дар, благодать нашего участия в событии, целью которого, поскольку оно произошло для нас и ради нашего спасения, является каждый из нас. И этот дар каждый из нас может и должен получить, принять, усвоить и полюбить. В крещении истинно реализуется смерть и воскресение Христа как Его смерть за меня. Его воскресение за меня, а поэтому моя смерть во Христе и мое в Нем воскресение. 

...новый человек сотворен по образу и подобию Сотворившего его, в новом мире, исполненном Божественной славы: 

...Веселитеся о Господе, и радуйтеся праведнии, и хвалитеся вси правии сердцем (Пс. 31)»2  

· Облачение в белые одежды.

После крещения ребеночка одевают в белые одежды и возлагают нательный крест. Что это значит?

В «Православном христианском катехизисе» Святителя Филарета, митрополита Московского и Коломенского читаем: 

ВОПРОС. Что значит белая одежда, в которую одевают по крещении? ОТВЕТ. Чистоту души и жизни христианской.

ВОПРОС. Для чего возлагается на крещаемого крест? ОТВЕТ. Для видимого представления и всегдашнего напоминания заповеди Христовой: 24Тогда Иисус сказал ученикам Своим: если кто хочет идти за Мною, отвергнись себя, и возьми крест свой, и следуй за Мною (Мф. 16,24).

«Облачается раб Божий (имярек) в ризу правды, во имя Отца, и Сына, и Святаго Духа. Аминь. И поется тропарь:

     Ризу мне подаждь светлу, одеяйся светом яко ризою, многомилостиве Христе Боже наш.

...облачение в "ризу света" после крещения означает, прежде всего, возвращение человека к целостности и невинности, которыми он обладал в раю, восстановление его истинной природы... Св. Амвросий сравнивает эту одежду с ризами Христа, преобразившегося на горе Фавор. Преобразившийся Христос являет Свое совершенное и безгрешное человечество не в "обнаженном" виде, но в одежде, "белой, как снег", в нетварном сиянии Божественной славы. Не грех, а рай являет истинную природу человека; и в крещении человек, возвращаясь в рай, вновь обретает свою истинную природу, свое изначальное одеяние славы».3 

· Миропомазание.

В современной церковной жизни совершение таинств крещения и миропомазания совмещено в единый чин.

Миропомазание есть Таинство, в котором верующему через помазание освященным Миром частей тела подается дар Святого Духа.

Священник помазывает крещенного святым миром, делая им знак креста на разных частях тела с произнесением слов «печать дара Духа Святаго». В это время невидимо подаются  крещенному младенцу дары Святого Духа, при помощи которых он будет возрастать и укрепляться в жизни духовной  не без участия родителей и восприемников младенца.

Помазание чела означает освящение ума.

Помазание груди – освящение сердца.

Помазание очей, ноздрей, ушей и уст – освящение чувств.

Помазание рук и ног – освящение дел и всего поведения христианина.

Первоначально святые апостолы таинство миропомазания совершали через возложение рук. В конце первого века это таинство стало совершаться через помазание святым миром, по примеру ветхозаветной церкви, так как апостолы не успевали сами совершать возложение рук на всех новокрещенных.

· Святое ми́ро (в дореволюционной орфографии мvро; ст. слав. моуро; греч. μυ'ρον араб. murr) – благовонный состав из множества ароматических веществ, употребляемый для священнодействий в Церкви с Ветхозаветных времен. http://drevo-info.ru
· Традиционным местом приготовления святого мира в Русской Церкви с XV до XVIII века были Митрополичьи, а затем Патриаршие палаты Московского Кремля. В настоящее время Торжественный чин мироварения совершается на Страстной седмице поста в Малом соборе в честь Донской иконы Божией Матери Московского Донского монастыря. В Великий Понедельник патриарх (или по его благословению – митрополит) в сослужении клириков полагает начало мироварению. В первый день миро доводят до кипения и потом варят на малом огне, постоянно перемешивая его. Миро варится в течение трех дней: в Великий Понедельник до вечера, весь Великий Вторник и утро Великой Среды. Все это время священники по очереди читают Евангелие, а диаконы перемешивают миро веслами. http://drevo-info.ru
· Послекрещальное шествие.

Затем совершается троекратное хождение священника с новокрещенным и его восприемником кругом купели в знак торжества и радости духовной с пением: 

"Елицы во Христа крестистеся, во Христа облекостеся" (Гал. 3, 27). 

Возженныя свечи в руках их служат знаком духовного просвещения.

Все мы с вами знаем, что Пасхальное богослужение начинается с крестного хода: «в полночь мы обходим вокруг церкви, и перед закрытой дверью храма слышим первое провозглашение "Христос воскресе!"

Оказывается, что в древние времена крещение и миропомазание совершалось в празднование Пасхи, «...совершались не в храме или его притворе, а в особом здании, называемом баптистерием. Поэтому сразу же после миропомазания новокрещенных, облаченных в белые одежды и со свечами в руках, епископ и священнослужители, помогавшие ему в совершении таинства, вели в храм, где собравшаяся община ожидала их прибытия, чтобы вместе с ними совершить пасхальную литургию... Таким образом, всенощное бдение, совершение крещения, шествие новокрещенных в храм и, наконец, Евхаристия составляли одно целое...

...Изменилось же это празднование, первоначально единое и всеохватывающее, действительно благодаря историческому фактору... Этот фактор заключается в очень большом росте количества желающих креститься, явившемся следствием христианизации империи и массового обращения ее населения. Со временем становилось все труднее совершать крещение всех желающих в один день в рамках одного богослужения. Это привело, с одной стороны, к увеличению числа дней, в которые можно было совершать крещение: именно в это время Рождество, Богоявление и Лазарева Суббота и даже на некоторый период Пятидесятница стали крещальными праздниками. С другой стороны, это сказалось и в перестройке самого пасхального богослужения, которое было разделено на две части: часть крещальную и часть собственно пасхальную».

Таким образом, послекрещальное шествие открывается нам как «новая жизнь, полученная в крещении и запечатленная в миропомазании, открывается в ее динамической, а не статической, сущности, открывается как конец, всегда преобразующийся в начало, как действительный переход из мира сего в Царство Божие, как шествие к невечернему дню Божественной вечности».4 

Последний обряд в таинстве крещения — это крестовидное пострижение волос. Что это означает? Вот как поясняет это протопресвитер Александр Шмеман: 

«Пострижение всегда было одним из основных религиозных обрядов: символом послушания и жертвы. С незапамятных времен люди чувствовали в волосах наличие "маны", сосредоточение в них силы и энергии человека. Примером может служить библейское повествование о Самсоне. Но даже в наше время кое-что от этой веры сохраняется в постоянной озабоченности людей по поводу своих волос и причесок. Они остаются выражением, символом человеческой красоты, символом национальной принадлежности (например, стиль причесок "Афро"), даже символом некоторых глубоких патологических отклонений в человеке. Короче говоря, существует "тайна волос" как одного из основных средств самовыражения, самоутверждения и характерности. Поэтому христианский обряд пострижения волос (который, помимо чинопоследования крещения, встречается в пострижении в монашеский чин и в посвящении в чтецы, т. е. в члены клира) не должен рассматриваться как один из многих других "освященных древностью" обрядов, совершаемых неизвестно почему и принимаемых в качестве неотъемлемой части нашего "наследия". В Церкви все всегда действительное, настоящее. Каждый символический акт символичен именно потому, что он являет саму Реальность, те глубочайшие и "неизреченные" ее пласты, с которыми мы общаемся посредством символов и обрядов. 

Человек есть образ Божественной неизреченной славы и красоты, и созерцать человеческую красоту и радоваться ей - значит возносить благодарение Самому Богу. Как и все в мире сем, красота была затемнена, унижена, искалечена, превращена в падшую красоту. И некоторые склонны просто-напросто отказаться от нее как от дьявольского искушения. Однако не таково восприятие красоты Церковью. Несмотря на всю ее деградацию, красота всегда остается божественной как Божий знак и печать на творении. Человек прекрасен, и он должен быть восстановлен в своей красоте, должен возрадоваться этой красоте и вознести благодарение Богу за нее...

В нашем падшем мире путь к восстановлению божественной красоты лежит через послушание и жертву. И таким образом, жизнь начинается с принесения жертвы Богу, т. е. с принесения Ему с радостью и благодарностью того, что в этом мире стало символом человеческой падшей красоты. Таков смысл послекрещального пострижения волос: это первая свободная и радостная жертва человека Богу. Особенно "точным" и живым это значение становится при крещении младенцев: действительно, ребенок, не может предложить Богу ничего другого, и поэтому мы отрезаем у него несколько скудных волосинок с головы! Славное уничижение: начало единственно истинного пути к настоящей красоте, радости и полноте жизни».  

После этого следует воцерковление новокрещенного и причащение нового члена Церкви Святых Таин Тела и Крови Христа и Бога нашего.

4. СИМВОЛ ВЕРЫ.

Как уже упоминалось выше,  перед крещением крестный отец или крестная мать  читают за младенца  СИМВОЛ ВЕРЫ. Правильнее было бы сказать «произносят», но, к сожалению, сегодня редкий восприемник сможет наизусть произнести СИМВОЛ ВЕРЫ. Поэтому читают.

В «Православном христианском катехизисе» Святителя Филарета, митрополита Московского и Коломенского читаем:

ВОПРОС. Что есть СИМВОЛ ВЕРЫ? ОТВЕТ. Символ веры есть  в кратких, но точных словах изложенное учение о том, во что должны веровать христиане.

Здесь уместно предложить участникам беседы текст СИМВОЛА ВЕРЫ: 

1. Прочесть вслух;

2. Предложить в напечатанном виде, чтобы присутствующие могли следить по тексту.

http://drevo-info.ru/articles/1190.html
Нике́о-Царегра́дский символ веры - общепринятый православный символ веры.

Символ веры составленный II Вселенским Собором в 381 году путем расширения и дополнения символа принятого на I Вселенском Соборе в 325 году. По названиям мест, где проходили Соборы - городам Никея и Константинополь - этот символ получил название Никео-Константинопольского или Никео-Цареградского. 

При изучении, Символ веры разделяют на двенадцать членов. В первом говорится о Боге Отце, далее по седьмой включительно - о Боге Сыне, в восьмом члене - о Боге Духе Святом, в девятом - о Церкви, в десятом - о крещении, в одиннадцатом и двенадцатом - о воскресении мертвых и о вечной жизни 

Символ Веры читается как молитва на богослужениях. 

Разбирать подробно СИМВОЛ ВЕРЫ в рамках этой беседы преждевременно. Идет только ознакомление с  текстом. К тому же зачастую родители приходят на собеседование с младенцами, ограничены во времени и не очень расположены к длительным собеседованиям. Поэтому разумно пожелать родителям и восприемникам ознакомиться с текстом вдумчиво и внимательно дома, в спокойной обстановке. 

По началу, когда я проводила первые беседы, на этом собственно беседа заканчивалась. Но в дальнейшем выяснилось, что очень важно проговорить три вопроса, ответы на которые, к сожалению многие из приходящих на беседу дать не могут, а ответы на эти вопросы есть в Символе веры. Какие это вопросы?

В кого мы, христиане, верим?  Ответ аудитории: «В Бога» или другой ответ: «Иисуса Христа». 

Читаем Символ веры: Верую во единаго Бога Отца... И во единаго Господа Иисуса Христа, Сына Божия... И в Духа Святаго, Господа, Животворящаго...

Иными словами мы веруем в Троицу Единосущную и Нераздельную, Бога Отца и Сына и Святаго Духа... Само крещение подсказывает ответ на этот вопрос: «Крещается раб Божий... во имя Отца, аминь. И Сына, аминь. И Святаго Духа, аминь».

· Для чего Христос пришел в мир?

Читаем Символ веры: Нас ради человек и нашего ради спасения сшедшаго с небес...

· А от чего нас надо было спасать? 

В ответ, как правило, тишина. Потом робкое: «От греха». 

Значит то состояние, в котором человек пребывает - это состояние греха. А каким человек был сотворен Богом? Что такое грехопадение? Как эта ветхозаветная история связана с каждым из нас? 

Давайте попробуем разобраться...

Из катехизиса свт. Филарета Дроздова читаем:

ВОПРОС. Что такое грех? ОТВЕТ. Преступление закона. Грех есть беззаконие. (1Иоан. 3,4)

О каком законе здесь говорится? Давайте вспомним немного библейскую историю.

В 1-й главе книги Бытия рассказывается о творении видимого мира и сотворении Богом человека. 

26И сказал Бог: сотворим человека по образу Нашему [и] по подобию Нашему (Быт. 1, 26)

27И сотворил Бог человека по образу Своему, по образу Божию сотворил его; мужчину и женщину сотворил их. (Быт. 1, 27)

И создал Бог человека из праха земного, т.е. из того вещества, из которого создан весь земной мир. И вдунул в него дыхание жизни, т. е. дал ему дух свободный, разумный, живой и бессмертный, по образу и подобию Своему. И стал человек с бессмертною душою. 

Таким образом, человек как творение Божие принадлежит к двум мирам: телом — к миру видимому, вещественному, земному, а душею — к миру невидимому, духовному, небесному.

И дал Бог первому человеку имя Адам, и поселил его в Раю. По велению Божию Адам дал имена всем животным, но не нашел среди них друга и помощника, подобного себе. 

18И сказал Господь Бог: не хорошо быть человеку одному; сотворим ему помощника, соответственного ему. (Быт. 2, 18) 

Тогда навел Бог на Адама крепкий сон, и когда он уснул, взял одно из ребер его и закрыл то место плотью. И создал Бог из ребра, взятого у человека, жену и привел ее к человеку. 

23И сказал человек: вот, это кость от костей моих и плоть от плоти моей; она будет называться женою, ибо взята от мужа [своего]. (Быт. 2, 23)  


Адам назвал ее Евою, что означает мать всех живущих.

Бог благословил первых людей в раю и сказал им:

28И благословил их Бог, и сказал им Бог: плодитесь и размножайтесь, и наполняйте землю, и обладайте ею, и владычествуйте над рыбами морскими [и над зверями,] и над птицами небесными, [и над всяким скотом, и над всею землею,] и над всяким животным, пресмыкающимся по земле. (Быт. 1, 28)

Сотворив жену из ребра первого человека, Бог указал нам, что все люди происходят от одного тела и души, должны быть едиными — любить и беречь друг друга. 

Жизнь людей в раю была исполнена радости и блаженства. Совесть их была спокойна, сердце было чисто, разум был светлый. Но самое высшее блаженство Адама и Евы было в непрестанном общении с Богом. Бог стал учить людей любви. Для этого Он дал людям маленькую, не трудную заповедь:

16И заповедал Господь Бог человеку, говоря: от всякого дерева в саду ты будешь есть, 17а от дерева познания добра и зла не ешь от него, ибо в день, в который ты вкусишь от него, смертью умрешь. (Быт. 2, 16)

Исполняя это повеление Божие (волю Божию, закон данный Богом), люди проявляли свою любовь к Богу.

Тогда диавол, движимый завистью, задумал погубить первых людей. Для этого он вошел в змия и спрятался в ветвях дерева познания добра и зла. И когда Ева проходила мимо, начал внушать ей, чтобы она поела плодов с запрещенного дерева, обещая, что вкусив их, они станут как боги и будут знать добро и зло. 

4И сказал змей жене: нет, не умрете, 5но знает Бог, что в день, в который вы вкусите их, откроются глаза ваши, и вы будете, как боги, знающие добро и зло. (Быт. 3, 4)

 Она сорвала плоды с запрещенного дерева и ела; затем дала мужу своему и он ел.

Люди поддались искушению диавола, нарушили закон Божий, волю Божию, поступили по своей воле, противной воле Божией — иными словами согрешили, пали в грех. 

Теперь услышав вопрос: Что такое грех? нам понятен ОТВЕТ:Грех есть беззаконие, преступление закона Божия. 

Так совершилось грехопадение людей. 

Этот первый грех Адама и Евы называется первородным грехом и он явился началом для всех последующих грехов в людях. 

Бог, по своему милосердию, стал призывать первых людей к покаянию, чтобы они осознали свой грех, признались в нем перед Господом и попросили прощения.

9И воззвал Господь Бог к Адаму и сказал ему: [Адам,] где ты? 

10Он сказал: голос Твой я услышал в раю, и убоялся, потому что я наг, и скрылся. 

11И сказал [Бог]: кто сказал тебе, что ты наг? не ел ли ты от дерева, с которого Я запретил тебе есть? 

12Адам сказал: жена, которую Ты мне дал, она дала мне от дерева, и я ел. 

13И сказал Господь Бог жене: что ты это сделала? Жена сказала: змей обольстил меня, и я ела. (Быт. 3,9-13)

Но Адам стал винить Еву, и даже самого Бога, а Ева — змея...

Тогда Господь возвестил последствия совершенного ими греха.

Еве Бог сказал:

умножая умножу скорбь твою в беременности твоей; в болезни будешь рождать детей; и к мужу твоему влечение твое, и он будет господствовать над тобою. (Быт. 3,16) 

Адаму:

за то, что ты послушал голоса жены твоей и ел от дерева, о котором Я заповедал тебе, сказав: не ешь от него, проклята земля за тебя; со скорбью будешь питаться от нее во все дни жизни твоей; 18терния и волчцы произрастит она тебе; и будешь питаться полевою травою; 19в поте лица твоего будешь есть хлеб, доколе не возвратишься в землю, из которой ты взят, ибо прах ты и в прах возвратишься. (Быт. 3,17-19)

А диаволу, который скрывался в образе змея:

за то, что ты сделал это, проклят ты пред всеми скотами и пред всеми зверями полевыми; ты будешь ходить на чреве твоем, и будешь есть прах во все дни жизни твоей; 15и вражду положу между тобою и между женою, и между семенем твоим и между семенем ее; оно будет поражать тебя в голову, а ты будешь жалить его в пяту. (Быт. 3,14-15)

Это означает, что между диаволом и людьми будет борьба, в которой люди останутся победителями; что от жены родится потомок — Спаситель мира, Который родится от девы и спасет людей, но для этого Сам должен будет пострадать.

Это обетование Божие о пришествии Спасителя люди приняли с верою и радостию. А чтобы люди не забыли этого обещания Божия, Бог научил людей приносить жертвы. Жертвоприношение ветхозаветное было прообразом крестной жертвы Спасителя.

Последствия грехопадения оказались громадными и тяжкими: самое главное через свою греховность люди утратили ближайшее и непосредственное общение с Богом; люди лишились райской блаженной жизни; появились болезни, страдания и смерть.

Первородный грех Адама и Евы со всеми последствиями перешел на все их потомство, то-есть на все человечество, — на всех нас. 

5 Се бо в беззакониих зачат есмь, и во гресех роди мя мати моя. (Пс. 50) 

 Итак, все люди — потомки Адама и Евы, все — наследники падшего человеческого естества. Но, благодаря пришествию Господа нашего Иисуса Христа, все (каждый из нас!)  может стать сонаследниками Божества, совоскреснуть со Христом. Об этом и говорится в 3 члене Символа веры:

3Нас ради человек и нашего ради спасения сшедшаго с небес

и воплотившагося от Духа Свята и Марии Девы и вочеловечшася. 

А начинается спасение каждого человека с принятия Крещения, т.е. рождения от воды и Духа в жизнь вечную. 

5. РЕКОМЕНДАЦИИ.

· Итог беседы. 

Св. Феофан Затворник Вышенский  «Начертание христианского нравоучения»

Москва. «Отчий дом». 2010. (Стр.88-89)

КРАТКОЕ УВЕЩАНИЕ ВСЯКОМУ ХРИСТИАНИНУ 

святителя Тихона Задонского.

Сие увещание было прибито по церквам во всей епархии.

Краткое увещание, что всякому христианину от младенчества до смерти всегда в памяти содержать должно: помни, что

1) при Крещении Святом чрез отца и матерь крестных отрекся ты сатаны и всех дел его, и всего служения его, и всея гордыни его, и сие учинил троекратным отречением;

2) отрекшися сатаны, ты обещался троекратно же служить Христу, Сыну Божию, со Отцем и Святым Его Духом. И так ты на Крещении в службу Христу записался и присягнул, так как воины и прочии царю земному в службу записуются и присягают. 

 Сие в памяти содержать, домашним внушать, а особенно малым детям, чтоб, помня свое обещание, от малых лет приучались они к благочестию. 

· ВАЖНО дать верующим несколько полезных советов, как восполнить недостающие знания.

1. Восстановление участия в церковных таинствах и богослужениях. Пожелать делать это под руководством священников, с любовью к своим близким, без фанатизма.

2. Самообразование. Чтение литературы, которую можно приобрести в церковных лавках или храмах, найти в Интернете.  Предложить список литературы, полезной к чтению на первых порах, и адреса доброкачественных сайтов.

3. Возможность прослушать ознакомительный курс в рамках Воскресной приходской школы для новоначальных, рассчитанный на 3 беседы, не более, учитывая загруженность молодых родителей, который проводится уже после крещения. 

Заканчивая беседу, на мой взгляд, было бы хорошо вручать каждому слушателю памятку, которая содержит:

· Символ веры

· Декалог

· Заповеди блаженства 

· Несколько педагогических советов, касающихся воцерковления детей.

IV. Заключение.

 В начале квалификационной работы упоминалось о том, что логично было бы предложить родителям и восприемникам крещаемых детей краткий ознакомительный курс, рассчитанный на 3 беседы, не более (учитывая загруженность молодых родителей). 

Вопрос: о чем нужно говорить в первую очередь? Что важно, а что может подождать? На мой взгляд этот цикл бесед нужно построить на трех темах.

1. Молитва. Православный молитвослов. Церковная молитва.

В этой беседе прежде всего нужно попробовать объяснить слушателям, что такое молитва, что она дает человеку. Ведь на самом деле каждый человек независимо от того крещен он или нет, принадлежит он к какой-нибудь религии или атеист, так или иначе прибегает к молитве, неосознано. Эта молитва может быть облечена в слова, а может быть выражена действиями. В «Законе Божием» протоиерея Серафима Слободского (стр. 133) говорится о том, что с грехопадением молитва человека стала несовершенной. И лишь в христианстве молитва достигает этого совершенства. Православный молитвослов — это инструмент, который помогает, человеку научиться молитве: как обращаться к Богу, как славословить Бога, как благодарить, о чем просить и какими словами. Рассказать о том из чего состоит молитвослов, о житиях святых, молитвы которых вошли в молитвослов. Аналогично - о церковной молитве: зачем верующие приходят в храм, почему недостаточно келейной молитвы, а необходима общая молитва «едиными устами и единым сердцем». Молебны, акафисты — как важно учиться молиться совместно.    

2. Таинства Церкви и благочестие христианина.

В этой беседе можно подробно рассказать слушателям о церковных таинствах, о храме, об отношении к святыням... Пробудить в людях такие чувства как благоговение перед святынями, рассказать о Страхе Божием, с которого и начинается Премудрость Божия. Ведь мы почти утратили эти чувства, даже слова эти для многих не понятны. Через эти понятия перейти к понятию благочестия, поведения человека-христианина в храме, в быту, в общении с другими людьми.

3. Грех и добродетель. 

Это разговор о нравственности. Что такое грех, его проявления. А что такое добродетель? Как обнаруживая в себе дурное, греховное, изживать его из себя капля по капле, и с Божией помощью заполнять сердце добром. Что такое покаяние. Что такое исповедь. Здесь пригодятся и поучения Аввы Дорофея, и «Начертания христианского нравоучения» святителя Феофана Затворника, и полезные книжечки протоиерея Вячеслава Резникова, протоиерея Алексея Уминского.    

Как должно быть организовано проведение этих бесед? Если честно, не знаю. Нужно пробовать... Но при этом нужно учитывать несколько моментов, очень важных:

1. Беседы курса должны проводиться в удобное для слушателей время.

2. Курс предлагается, а не навязывается.

3. Информация дается в понятной и лаконичной форме, самое важное, четко и доступно.

4. Краткость курса дает возможность пропустить через него большое число слушателей.

5. В совокупности беседы курса должны задавать направление дальнейшего духовного развития. Поэтому на выходе важно проинформировать слушателей о возможностях самостоятельного движения по этому пути, а именно:

- церковная жизнь в таинствах;

- самообразование;

- занятия в воскресной школе для взрослых на приходе;   

- образование в др. духовных учебных заведениях (курсы, богословский институт).

V. Приложения.

Приложение 1

Символ веры

1Верую во единаго Бога Отца, Вседержителя, 

Творца небу и земли, видимым же всем и невидимым. 

2И во единаго Господа Иисуса Христа, Сына Божия, 

Единороднаго, 

Иже от Отца рожденнаго прежде всех век; 

Света от Света, Бога истинна от Бога истинна, 

рожденна, несотворенна, единосущна Отцу, 

Имже вся быша. 

3Нас ради человек и нашего ради спасения сшедшаго с небес

и воплотившагося от Духа Свята и Марии Девы и вочеловечшася. 

4Распятаго же за ны при Понтийстем Пилате, и страдавша, и погребенна.

5И воскресшаго в третий день по Писанием. 

6И возшедшаго на небеса, и седяща одесную Отца.

7И паки грядущаго со славою судити живым и мертвым, 

Егоже Царствию не будет конца. 

8И в Духа Святаго, Господа, Животворящаго, 

Иже от Отца исходящего, Иже со Отцем и Сыном спокланяема и сславима, 

глаголавшаго пророки. 

9Во едину Святую, Соборную и Апостольскую Церковь. 

10Исповедую едино крещение во оставление грехов. 

11Чаю воскресения мертвых, 

и 12жизни будущаго века. Аминь. 

Приложение 2

Список предлагаемой литературы и интернет-сайтов.

1. Священное писание. Евангелия от Луки, Евангелие от Марка, Евангелие от Матфея, Евангелие от Иоанна.

2. Православный молитвослов.

3. Пространный христианский катехизис Православной Кафолической Восточной Церкви. Составлен митрополитом Филаретом, митрополитом Московским и Коломенским. 

4. Закон Божий для семьи и школы. Составил протоиерей Серафим Слободской.

5. Протопресвитер Александр Шмеман. «Водою и Духом». http://pravoslavie-today.com
6. Протоиерей Вячеслав Резников. «Твое крещение».

7. Протоиерей Вячеслав Резников. «Переступаем порог храма».

8. http://days.pravoslavie.ru   ПРАВОСЛАВНЫЙ КАЛЕНДАРЬ

9. http://azbyka.ru/     АЗБУКА ВЕРЫ.

10. http://drevo-info.ru/ ДРЕВО. Открытая православная энциклопедия.

11. http://www.pravoslavie.ru/  
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