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ЗНАЧЕНИЕ «ПОУЧЕНИЙ ОГЛАСИТЕЛЬНЫХ И ТАЙНОВОДСТВЕННЫХ» СВТ. КИРИЛЛА ИЕРУСАЛИМСКОГО ДЛЯ ПРИХОДСКОЙ КАТЕХИЗАЦИИ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ
Доклад на научно-практической конференции РПУ «Приходская катехизация: пути развития» 

В документе «О религиозно-образовательном и катехизическом служении в Русской Православной Церкви», принятом Священном Синодом в декабре 2011г. прописаны основные задачи, структура и содержание этого важнейшего направления церковной деятельности. Таким образом, создана необходимая нормативная база для осуществления духовно-просветительской работы в нашей Церкви. Однако содержательная и методическая сторона ведения катехизации еще требует осмысления и проработки. В связи с этим, большое значение имеет изучение и анализ святоотеческой традиции катехизации. Одним из выдающихся святоотеческих катехизических памятников Древней Церкви являются «Поучения огласительные и тайноводственные» свт. Кирилла Иерусалимского.

В настоящем докладе делается попытка анализа данного источника в контексте катехизации в сегодняшних условиях.
Предварительно несколько слов скажем о практике катехизации в Древней Церкви. 

Катехизация включала в себя следующие основные этапы: 

- Предоглашение. Это этап духовного поиска и обретения веры в Бога, первого соприкосновения с христианством и Церковью. Результатом предогласительного этапа является принятие человеком решения стать христианином и креститься, пройдя предварительную подготовку к участию в Таинстве. 

- Первый этап оглашения начинался собеседованием с епископом или иным уполномоченным на то представителем Церкви, с целью выявления мотивов принятия Таинства, выяснения обстоятельств жизни человека, и посвящением в катехумены. Оглашаемые первого этапа назывались в древней Церкви «слушающими». Именно этот этап катехизации продолжался 2-3 года и имел целью изменение жизни оглашаемых в соответствии с нравственными нормами христианства. В частности, катехумены должны были участвовать в практических делах милосердия. Основным содержанием катехизации на первом этапе было участие катехуменов в церковном богослужении (за исключением Литургии верных и других Таинств) и слушание ими Священного Писания. Могли проводиться и специальные занятия.

- Второй этап оглашения («просвещение») начинался собеседованием с епископом. В процессе собеседования выяснялось, главным образом, как изменилась жизнь катехуменов за период оглашения. Об этом свидетельствовали не только сами катехумены, но и члены общины, выступающие в роле поручителей. Именно эти люди являлись затем восприемниками новокрещеных. «Катехумен, когда он крещается, и тот, кто за него поручается, удостоверяют, что он был усерден к заповедям в течение периода оглашения, что он посещал болящих или подавал нуждающимся, …, ненавидел тщеславие, презирал гордость и избирал … смирение, и он … принимает на себя ответственность, …, и … воистину стал чист, затем епископ читает над ним Евангелие и спрашивает несколько раз: «не колеблешься ли ты, не испытываешь ли давление со стороны, не связан ли чем-либо? Ибо Царство Небесное поругаемо не бывает, но дается тем, кто возлюбил его всем сердцем»
. Данный этап оглашения продолжался в среднем около сорок дней и завершался чином отречения от сатаны и сочетания со Христом, непосредственно за которым следовало Крещение. Катехизация «просвещаемых» имела своим основным содержанием систематическое наставление в христианском вероучении, а также аскетическую подготовку к предстоящему Крещению. В конце оглашения проходил обряд «передачи» епископом Символа Веры и «возвращения», т.е. прочтения наизусть его просвещаемыми. Такая же процедура касалась молитвы Господней. Кроме того данный этап катехизации сопровождался экзорцистской практикой. Крещение совершалось в великие праздники: Рождество, Богоявление, Пасху, Пятидесятницу. 

- Третий этап оглашения («тайноводство») следовал непосредственно за Крещением и продолжался одну седмицу. Катехизация новопросвещенных заключалась в объяснении и приобщении их к сакраментально-литургической жизни Церкви.
 

Поучения «Огласительные и тайноводственные» свт. Кирилла отражают огласительную практику Иерусалимской Церкви середины IV в. и относятся ко второму и третьему из условно означенных этапов.

Структуру огласительных и тайноводственных поучений можно представить следующим образом: 

1. О смысле и значении Таинства Крещения, о мотивах принятия Таинства, об оглашении, его целях, задачах и основном содержании.

2. О необходимости освобождения от греха, покаянии и исполнении заповедей.

3. Краткий обзор догматических положений.

4. Последовательный разбор Символа веры.

5. Тайноводственные беседы об обряде отречения от сатаны, Таинствах Крещения, Миропомазания, Евхаристии, молитве Господней.  

Структура  и содержание «Поучений огласительных и тайноводственных» в свете современной катехизации

Как было сказано выше, катехизис свт. Кирилла адресован уже непосредственно к готовящимся к Таинству Крещению и в отличие от, например, морального катехизиса свт. Иоанна Златоуста носит преимущественно догматический характер. Вместе с тем подчеркивается: «догматы без добрых дел не благоприятны Богу»
. Такой вариант построения оглашения возможен и в современных условиях при достаточно длительном огласительном цикле (восемь - двенадцать бесед и более), когда можно подробно разобрать основы вероучения, при этом делая акцент на связь его с жизнью. 

Долю нравственных наставлений по сравнению с «Поучениями»  целесообразно, на наш взгляд, увеличить, так как в отличие от Древней Церкви предварительный (первый) этап оглашения – «слушания», когда катехумены приобретали знания и навыки в области христианской этики, сегодня, в основном, отсутствует. Одним из вариантов моральной части огласительного цикла может быть проведение, по крайней мере, частичного разбора книги Притч Соломоновых, чтение которых включено в последование богослужения Великого Поста именно для научения оглашаемых
, а также Декалога. 

Темы, касающиеся Таинств «традиционно следуют после принятия оглашаемым Таинства Крещения. Вместе с тем в общем виде они могут быть представлены и до совершения Таинства Крещения и затем получить более полное раскрытие»
. 

В случае краткого оглашения вполне приемлемым видится построение катехизических бесед в соответствии с пп.1-3 указанной выше структуры «Поучений», а пп. 4-5 будут относиться уже к послекрещальной катехизации. Существующие требования к минимальному оглашению в определенной  степени соответствуют данной структуре: «Необходимо провести не менее двух огласительных бесед об основных понятиях христианской нравственности, православного вероучения и церковной жизни. На первой беседе особое внимание должно быть уделено выяснению мотивов обращения человека к Церкви с просьбой о Крещении, помощи ему в осознании христианского смысла Таинства, ответам на вопросы и первоначальному наставлению в вере. На второй беседе оглашаемым должно быть преподано общее наставление в христианской вере и жизни посредством толкования Символа веры и основных библейских заповедей. Катехизатор должен акцентировать внимание оглашаемого на необходимости изменить свою жизнь в соответствии с Евангелием Христовым, а также удостовериться в правильности усвоения им основных истин православного вероучения о Боге, мире и человеке»
.

Перед проведением огласительных бесед целесообразно, чтобы священник произнес над ищущими крещения молитву «во еже сотворити оглашеннаго», а также произнес запрещения на злых духов. 

Методические особенности «Поучений» в свете современной катехизации

Можно выделить ряд особенностей «Поучений», которые условно назовем методическими: последовательность; личностный характер; использование примеров и образов; опора на Священное Писание; противопоставление и обличение ложных и еретических учений; стремление не отяготить слушающих.

1. Последовательность

Важное значение свт. Кирилл придавал последовательности изложения церковного учения: «представь, что огласительное поучение есть строение….Надлежит по порядку класть камень на камень, угол связывать с углом, излишнее отбрасывать и таким образом строение возвышать. Подобно мы доставляем тебе камни познания. Должно слушать о живом Боге, должно слушать о суде, должно слушать о Христе, должно слушать о воскресении; о многом надлежит говорить по порядку, ныне сказано сие порознь, а потом представлено будет в связи»
.

«Последовательность» – один из ключевых принципов катехизации
. Данный принцип должен неукоснительно соблюдаться. С одной стороны, это последовательность и упорядоченность изложения тем и содержательных линий бесед, о чем говорит Святитель, с другой стороны, это принцип: «от простого к сложному». «Церковь всегда соблюдала принцип разделения своего научения на этапы усвоения «духовного молока» и «твердой пищи» (ср. 1 Кор. 3:2)»
. 

2. Личностный характер

«Я буду замечать усердие каждого, буду замечать благоговение каждой»
 – говорит свт. Кирилл, несмотря на то, что оглашаемых по видимому было большое количество. Хотя «Поучения» имеют внешне вид монолога, через все содержание прослеживается обращенность к конкретному человеку. Это не лекции, носящие зачастую безличный характер, это личностные наставления, имеющие важнейшее значение для спасения души.

«Традиционная церковная катехизация имеет принципиально личностный характер. Необходимо создавать пространство встречи и общения, предполагающее живой устный диалог, возможность уникального подхода к каждому человеку и его духовному пути»
. Учет данного принципа также важен в современной катехизации.

3. Опора на Священное Писание

Опора на Священное Писание, приведение подтверждающих слов из него на каждое утверждение, на каждый догмат является важнейшей особенностью и принципом «Поучений»: «Впрочем, и теперь не буду прибегать, к человеческому мудрованию, ибо это бесполезно; предложу токмо то, что содержится в Св. Писании, ибо сие совершенно безопасно, по словам святого Апостола Павла, который говорит: яже и глаголем не в наученых человеческия премудрости словесех, но в наученых Духа Святаго, духовная духовными сразсуждающе (1 Кор. 2, 13)»
; «Ибо никакая Божественная и святая тайна веры не должна быть сообщаема без Божественного Писания ... Даже не верь ты мне, когда я просто говорю тебе о Нем, если на слова мои не будешь иметь доказательства из Божественного Писания» 
.
В качестве самостоятельной подготовки свт. Кирилл (в отличие от практики Александрийской Церкви) рекомендовал катехуменам читать только книги, разрешенные для чтения во время богослужения, советуя, прежде всего, узнать, какие книги включены в состав Священного Писания Ветхого и Нового Заветов, и читать только их, чтобы «не мучиться над тем,что сомнительно», не узнав общеизвестного.

Современные условия отличаются от условий, в которых произносил поучения свт. Кирилл. В его время катехумены достаточно долго предварительно слушали Писание. Оно было им знакомо и близко. Свт. Кирилл в «Поучениях» апеллирует к Писанию, как к уже известному авторитету. К большинству оглашаемых в наше время можно более отнести его слова: «С теми, которые не принимают находящегося в Священном Писании, сражайся не орудием Писания, но только умозаключительными изъяснениями. Ибо им неизвестно, кто такой Моисей, кто Исаия; неизвестно ни Евангелие, ни Павел». Нужно сначала познакомить оглашаемых с Библией. Таким образом, на наш взгляд, огласительные беседы не должны сегодня преизобиловать незнакомыми цитатами из Священного Писания, а содержать изучение отдельных его фрагментов (например, некоторых притч Спасителя и Нагорной проповеди), нацеливать на самостоятельное чтение, по крайней мере, одного из Евангелий.
.

Вместе с тем для катехизатора опора на Писание должна быть незыблемым принципом: «Чего не написано, мы того говорить не смеем»
.

4. Использование примеров и образов

В «Поучениях» содержится большое количество примеров и образов, которыми свт. Кирилл иллюстрирует и сопровождает свое повествование: «Вот тебе чувственный пример, который хотя мал и неважен, но полезен для простых людей: ежели огнь, проникая твердость железа, все оное делает огненным, так что холодное бывает горячим и черное делается светлым: ежели (говорю) огонь, будучи телом, входит в тело железа и там беспрепятственно совершает свое действие: то что удивляться, если Дух Святый входит в самую внутренность души?»
; «Каждому различным образом Спаситель служит на пользу. Для хотящих веселия бывает Виноградом, требующим себе входа становится Дверью, желающим вознести молитвы бывает Ходатаем Apxиepeeм, для согрешающих бывает Агнцем, да принесется за них в жертву. Для всех Он все, Сам пребывая по существу Своему таковым, каков есть».

Как Спаситель произносил притчи с целью донести до слушающих наглядным образом на понятном для них языке сложные духовные истины, так эту же цель преследует свт. Кирилл, используя примеры и образы в своих «Поучениях». 

Данный методический прием целесообразно использовать при проведении катехизации.

5. Противопоставление и обличение ложных и еретических учений

Неоднократно свт. Кирилл противопоставляет истинное православное учение ложным: «Мы хотим сказать нечто о Святом Духе не с тем, чтобы совершенно изъяснить существо Его, ибо cиe невозможно; но с тем, чтобы показать различные, касательно Его заблуждения, чтобы по неведению когда-либо не впасть в оныя; и преградить пути лжи, чтобы идти одним путем Царским»

В современных условиях подобный подход особенно актуален при оглашении принадлежащих прежде иным конфессиям, религиям, сектам, придерживавшихся ложных взглядов, или находящихся в таком окружении.

6. Стремление не отяготить слушающих

«Можно было поистине собрать весьма много свидетельств из Ветхого Завета и пространнее поведать о Святом Духе, но времени не много; при том надобно беречься, чтобы не отяготить слушающих»
.

Свт. Кирилл не единожды произносит подобное, заботясь о том, чтобы оглашаемые не утомились чрезмерно. Вместе с тем он говорит и следующее: «Знаю, что я пространно говорю, и слушатели утомились; впрочем, выслушай терпеливо пространное мое слово, поскольку для Христа cиe предлагается, и не есть предмет маловажный»
.

Соответственно должна быть «золотая середина». Как была сказано выше продолжительность оглашения в Иерусалимской Церкви в конце IV в. составляла около трех часов. В современных же условиях  «продолжительность одной беседы не должна, по возможности, превышать один-полтора часа, так как усвоить большой объем новой информации для большинства слушателей будет проблематично»
.
Катехизация в Древней Церкви представляла собой продуманный, стройный механизм подготовки человека к вступлению в Церковь, с учетом  его духовных особенностей. В современных условиях возрождения катехизической деятельности учет опыта (но не прямое копирование) катехизации в Древней Церкви, ее принципов, логики и содержания, несмотря на иные реалии, чем в первые века н. э., может придать данному возрождению прочную основу и импульс к правильному развитию.
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