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ВВЕДЕНИЕ
 Если вас спросят, други мои, кто вы такие, как вы ответите? Отвечайте – христиане. Да, христиане, вот почетное имя. За это имя не жалели жизни своей первые христиане, за это имя мученики принимали жестокие муки, даже смерть. (Священномученик Серафим (Звездинский).
Таинство Крещения вводит нас в Церковь.  Мы крещены, мы – христиане, и значит, для нас открывается возможность жизни в Церкви Христовой. А жизнь в ней осуществляется через участие в Евхаристии (в этом «Таинстве Царства»), без которой не может быть христианской Церкви.

Мы приходим в Церковь, но вступаем ли мы в нее?  Очень часто мы – номинальные христиане. Мы имеем смутное представление о таинствах, о богослужениях, о церковном укладе. И совсем не задумываемся о том, что звание «члена народа Божия» должно изменить нашу мирскую жизнь. «Но вы – род избранный, царственное священство, народ святой, люди взятые в удел…» (1 Петр.2:9). «Род избранный», «народ святой», – читая или слыша такие слова, в какой-то момент, неожиданно, понимаешь, что звание христианина, это не просто звание. Это образ мысли и образ жизни. Это духовный путь.  Как встать на этот путь и, по мере сил, идти по нему, духовно возрастая?

Прежде всего, нужно вступить в Церковь, воцерковиться по-настоящему, а потом по-христиански жить в Церкви и в миру.  Для этого, кроме эмпирического (чувственного) опыта, нужны основные конкретные знания о жизни в Церкви: о молитве, о богослужениях, таинствах, Священном Писании и Предании т.п. Не многие воцерковляющиеся  люди могут посещать богословские курсы, и не у каждого есть время и навык для чтения богословской литературы. Оказать помощь в этом призваны катехизаторы.

«В просветительском служении Церкви важнейшее значение имеет катехизация – содействие уверовавшему в Бога человеку в сознательном и ответственном вхождении в жизнь Церкви, в обретении им основ православного мировоззрения и православного образа жизни по Христовым заповедям. Исполняя свою спасительную миссию, Церковь должна оказывать такое содействие всем, кто нуждается в ней.

Основным содержанием катехизации является наставление уверовавшего в Бога человека в нравственных нормах христианства, сообщение ему главных вероучительных истин, ознакомление его со Священным Писанием как Божественным Откровением, приобщение его к литургической жизни Церкви, к святоотеческому молитвенному и аскетическому опыту».

( из Проекта общецерковного документа «Указания по организации и ведению катехизической деятельности Русской Православной Церкви» от 20 декабря 2010 года)
Предварительно эта катехизаторская  работа в нашем приходе планируется как цикл бесед в общей программе «Крещение – Воцерковление – жизнь в Церкви». Данная беседа на тему «Необходимость и  спасительность причащения Святых Таин по учению Господа Иисуса Христа о Евхаристии» (Евангелие от Иоанна, 6 гл.) – 3-я беседа в указанной программе (1-я – огласительная –  с детьми старше 12 лет и взрослыми, желающими принять Таинство Крещения; 2-я – огласительная – с родителями и восприемниками крещаемых детей). 
Выбор для катехизаторской  беседы этой темы  обоснован важностью понимания воцерковляющимися людьми Таинства Евхаристии – Таинства, без которого нет жизни Церкви.

Эта беседа – попытка помощи в воцерковлении людей, принявших крещение недавно, и людей, крещенных в детстве, но – фактически – только сейчас пришедших в Храм, к Богу. Эта также беседа  и для прихожан нашего храма, еще не совсем понимающих важности, необходимости и спасительности причащения Святых  Тайн и по этой причине редко приступающих к этому Таинству.

Цель этой беседы (и последующих  –  в общей программе) – воцерковление – приобщение людей к христианской  богоугодной жизни. 
Задачи  – постоянное возрастание в духовной жизни (и мое, личное, как катехизатора – тоже).

1. История установления евхаристии и развитие
 чинопоследования Божественной Литургии
Таинство Евхаристии было установлено Господом Иисусом Христом на его последней Вечере с учениками в Сионской горнице. 

Описание этого события мы находим у евангелистов-синоптиков:

Матфея, Марка и Луки.
И когда они ели, Иисус взял хлеб и, благословив, преломил и, раздавая ученикам, сказал: приимите, ядите: сие есть Тело Мое.И, взяв чашу и благодарив, подал им и сказал: пейте из нее все, ибо сие есть Кровь Моя Нового Завета, за многих изливаемая во оставление грехов. (Мф.26.26-28).

У апостола Павла (1 Кор. 11.23-25):

Ибо я от Самого Господа принял то, что и вам передал, что Господь Иисус в ту ночь, в которую предан был, взял хлеб и, возблагодарив, преломил и сказал: приимите, ядите, сие есть Тело Мое, за вас ломимое; сие творите в Мое воспоминание.  Также и чашу после вечери, и сказал: сия чаша есть новый завет в Моей Крови; сие творите, когда только будете пить, в Мое воспоминание.

Но еще задолго до этой Тайной Вечери Спаситель раскрыл апостолам спасительный духовный смысл причащения Его Тела и Крови, произнеся в капернаумской синагоге Свою проповедь о Хлебе Жизни. Это произошло в период между I и II пасхой Его общественного служения сразу же после первого чудесного насыщения 5 000 человек пятью хлебами (Ин.6.51, 53–56). 
Евхаристия есть Таинство Церкви. Буквальный перевод слова «Евхаристия» – «благодарение». Под словом «благодарение» здесь подразумевается хвала Богу за все, дарованное Им  людям по Его Божественной милости  и любви, радостное сознание всемогущества Божия, вера в торжество добра и Божественной правды и надежда на спасение.

 «Евхаристия есть величайшее христианское Таинство, в котором хлеб и вино прелагаются Духом Святым в истинное Тело и в истинную Кровь Господа Иисуса Христа, а затем верующие приобщаются их для теснейшего соединения с самим Богом в жизнь вечную. Чинопоследование таинства Евхаристии – Божественная Литургия, являющаяся единым и нераздельным священнодействием. Особое значение в чине Литургии имеет евхаристический канон, а в нем центральное место занимает эпиклеза – призывание Духа Святого на Церковь, то есть на евхаристическое собрание, и на предложенные Дары».  [1].

Самая первая совершившаяся в мире Евхаристия – Тайная Вечеря, когда Господь и его ученики приняли участие в священной еврейской пасхальной трапезе, ежегодно совершавшейся по особому чину  благочестивыми иудеями в память об исходе евреев из Египта. В греческом тексте Евангелия хлеб, который Господь благословил,  именуется словом «артос», что  значит «квасной пшеничный хлеб». Святые Отцы Восточной Церкви учат, что «квасной хлеб» – это образ закваски, это и образ новозаветной  Церкви и образ Царства Небесного, и образ животворности, жизненной силы, которую дает само Тело Христово, прелагаемое в этом хлебе. Таким образом, Господь заключает с человеком Новый Завет, в котором дает ему неведомые прежде дары освящения и обожения.

Во всем  остальном эта трапеза, вероятно, напоминала традиционную еврейскую пасхальную трапезу с чтением ветхозаветных молитв, с вкушением определенных традиционных блюд. За пасхальной трапезой было принято выпивать несколько чаш вина. Началась эта трапеза – Тайная Вечеря – в тот час, когда традиционно совершалось еврейское пасхальное торжество. Обычай омовения  рук во время трапезы возник в то время. После пасхальной трапезы полагалось петь определенные псалмы.

После основания новозаветной Церкви апостольские евхаристические собрания  первохристианских общин проходили в храме. Прототипом для апостольской Евхаристии была все та же Вечеря Господня (1 Кор.11.20), которая сама была построена по типу еврейской вечери. Тут были и Чаша благословения, и Хлеб преломления (1 Кор. 10.16). Возможно, присоединялось чтение молитвы Господней «Отче наш» и вероучительная беседа.

Из книги «Деяния святых апостолов» (Деян.2.42) узнаем, что «верующие постоянно пребывали в учении апостолов, в общении, преломлении хлеба и молитвах». После Вознесения Господня первые христиане совершали Евхаристию по своим домам «единодушно пребывали в храме, и, преломляя по домам хлеб, принимали пищу в веселии и простоте сердца» (Деян.2.46) и в связи с обычной трапезой (1 Кор. 11. 21–22). Евхаристия во времена апостолов завершала собой  общие христианские трапезы и совершалась каждый день.

В послеапостольские времена христианства Евхаристия  стала совершаться в день Господень – воскресенье.

В те времена еще не существовало общепринятых текстов евхаристических молитв. Первые христианские священники молились за Литургией так,  как их вдохновит Господь, призывая Божие благословение на Святые  Дары своими словами. Вскоре Евхаристическое Приношение было отделено от общей трапезы и перенесено на первую часть дня.
Постепенно чинопоследование Литургии приобретало определенную богослужебную схему. Но в разных Поместных Церквах стали оформляться отличные друг от друга чины Литургии. Требовалась унификация последования различных литургических чинов.

В IV веке эта миссия была выполнена святителями Василием Великим (329–379 гг.) и Иоанном Златоустом (347–407 гг.), стяжавшими славу учителей Церкви. Они составили Литургии,  впоследствии названные их именами.
Евхаристические богослужения первых времен христианства обозначались разными терминами. Среди них –  «Господня Вечеря», «просфора» – приношение, «анафора» – возношение, «агапа» –  Вечеря любви,  «литургия» – общее дело и «евхаристия» – благодарение. Со временем чаще стали использоваться термины «литургия» и «евхаристия».
Позднее они стали употребляться как взаимозаменяемые. Потому что Литургия – Богослужение, на котором совершается Евхаристия.  Евхаристия  –   причащение  верующих  Святых Христовых Таин – Тела и Крови Христова. Вся литургическая  служба совершается ради этого Таинства, потому что на Литургии Господь Иисус Христос присутствует всецело Своими Пречистыми Телом и Кровью.
2. Необходимость и  спасительность причащения
Святых Таин по учению Господа Иисуса Христа

о Евхаристии  (Ин. 6 47–59.)

…чтобы выразить Свою великую любовь к нам, Христос даровал нам Плоть Свою. Итак, чтобы не любовию только, но и самим делом быть нам членами Плоти Христовой, будем соединяться с этою Плотию.  Для того Он смесил* Самого Себя и растворил Тело Свое в нас, чтобы мы составляли нечто единое, как тело, соединенное с головою. И это есть знак самой сильной любви. (Святитель Иоанн Златоуст).
Сегодня мы поговорим о необходимости и спасительности причащения Святых Христовых Таин – о Таинстве Евхаристии.
Но прежде, чем начать нашу беседу, давайте вспомним о самом главном – на чем основана наша жизнь во Христе – о спасении…

Что есть спасение? Из катехизиса мы знаем, что спасение человека – это соединение с Богом в вечности его  бессмертной души и его обóженного тела. Достичь обóжения в нашей, земной, жизни мы можем по вере своей в Господа Иисуса Христа, которая, в свою очередь, подразумевает жизнь по вере: это и исполнение Заповедей Божиих, и добрые дела, и деятельное пребывание в Церкви – мистическом теле Христовом. И самое главное подтверждение нашей веры – достойное причащение Божественной Плоти и Крови Христовой – участие в Таинстве  Евхаристии.  Отцы  Церкви  называли  его  «Таинством  Таинств». 

 Попытаемся вместе прикоснуться к этому Таинству, разбирая беседу Господа Иисуса Христа с учениками  о Небесном Хлебе Жизни (Ин. 6.47–59).
Как мы говорили выше, – цель христианской жизни  –  максимально приблизиться к Богу. Обóжиться, то есть соединиться с Богом не внешним и чувственным образом, а в действительности.  Поэтому каждый раз, достойно участвуя в  Таинстве Евхаристии, здесь, в этой земной жизни, причащаясь Божественных Тела  и Крови Христова, мы, по мере сил, приближаемся к этому. 
«Со страхом Божиим…!» –  восклицает священник, вынося  чашу со Святыми Дарами, – так начинается  причащение…

Таинство Евхаристии  установлено Христом Спасителем на его последней, Тайной Вечере  с учениками. 

  Но  еще задолго до  этого, как говорилось ранее, в  капернаумской  синагоге  Спаситель  предложил  ученикам  Свою  проповедь  о 

*От церк-слав. «смесити» – разрушить, уничтожить. 

Хлебе Жизни – Свое учение о Небесном Вечном Хлебе (Ин.6.24–59), – раскрыв  в ней мистический смысл причащения Его Тела и Крови. 

Эту проповедь можно разделить на две части: первая – предварительная (Ин. 6.27–47) и главная ее часть (Ин.6.48–59). В обеих частях Господь Иисус Христос говорит о Себе как хлебе жизни и о его усвоении. Но условия усвоения этого хлеба разные.

В первой части беседы Господь говорит о Себе как о хлебе  жизни в духовном смысле, а для усвоения этого хлеба, прежде всего, нужна вера: Истинно, истинно говорю вам: верующий в Меня имеет жизнь вечную (Ин.6.47). 
Этим стихом заканчивается первая часть беседы в капернаумской синагоге.

Что означает «верующий в Меня имеет жизнь вечную»?

Стяжание жизни вечной обусловлено верою в Иисуса Христа как Сына Божия. Эта вера – дар, дающийся людям от Бога Отца. Всякий, верующий в него,  имеет жизнь вечную. Господь Бог привлекает всех, но не каждый способен откликнуться на Его зов. Откликнувшимся на  этот зов, Бог дает веру и в жизнь вечную.

Во второй части беседы Господа с учениками говорится о том, что условием для усвоения хлеба небесного является принятие в снедь Плоти и Крови Сына Человеческого. Это уже –  учение Иисуса Христа о Евхаристии.

На нем мы и остановимся. 

Вторая часть беседы начинается со слов: «Я есмь хлеб жизни». (Ин.6.48).  И далее: «Отцы ваши ели манну в пустыне и умерли; хлеб же, сходящий с небес, таков, что ядущий его не умрет. Я хлеб живый, сшедший с небес; ядущий хлеб сей будет жить вовек; хлеб же, который Я дам, есть Плоть Моя, которую Я отдам за жизнь мира». (Ин.6.49-51).

Как толкуют это учителя Церкви? Они говорят, что здесь Иисус напоминает иудеям, что отцы их ели в пустыне манну, которую подавал им с неба Бог Отец и умерли, а Себя называет хлебом живым, потому что, по мнению Иоанна Златоуста, «…от Него зависит наша жизнь и настоящая и будущая. Оттого и присовокупил: «ядущий хлеб сей будет жить вовек», разумея здесь под хлебом или спасительные догматы и веру в него, или Свое Тело, потому, что и то и другое укрепляет душу». [2, стр.305].
По мнению епископа Кассиана (Безобразова), здесь достижение жизни вечной и воскресение в последний день ставится в зависимость от принятия человеком в снедь (в пищу) Плоти и Крови Господа Иисуса Христа [3, стр.132].

«…Плоть Моя, которую Я отдам за жизнь мира». (Ин.6.51). Жизнь и Плоть Иисуса Христа станет жертвой для сохранения жизни мира и для стяжания жизни вечной и будущего воскресения. Как сказал Господь «…истинно, истинно говорю вам: если не будете есть Плоти Сына Человеческого и пить Крови Его, то не будете иметь в себе жизни.(6.53). Ядущий Мою Плоть и пиющий Мою Кровь имеет жизнь вечную, и Я воскрешу его в последний день. (Ин.6.54). Ибо Плоть Моя истинно есть пища, и Кровь Моя истинно есть питие». (Ин.6.55).  Ядущий Мою Плоть и пиющий Мою Кровь пребывает во Мне, и Я в нем. (Ин.6.56). 
Епископ Кассиан (Безобразов) толкует «ядение Плоти» не в мистическом понимании, а обращает внимание читателей на употребление апостолом  Иоанном в  евангельском тексте  греческого глагола τρώγω и переводит его не как глагол «есть», а как  глагол «глодать», «жевать», подразумевая, что здесь речь идет о принятии в снедь Плоти и Крови Господа Иисуса Христа в прямом и буквальном смысле. [4,стр.132].
Понимание Евхаристии как исполнения веры, по мнению учителей Церкви, достигается участием в этом таинстве верующих, то есть «…если вера в полноте ее библейского смысла – по мысли епископа Кассиана (Безобразова), –  есть стремление к совершенному единству того, кто верит, с Тем, в Кого он верит, мысль об исполнении веры в евхаристическом общении отвечает самому существу веры». [5,стр.101].
Слова о «ядении Плоти и питии Крови»  вызывает смущение и  ропот у иудеев: «…какие странные слова! Кто может это слушать?» (Ин.6.60). У ветхозаветных иудеев кровь мыслилась седалищем души (Лев.17.10–14) и поэтому вкушение крови было категорически запрещено Законом. (И это вызывает  неприятие у иудеев.)

Кровь означала жизнь, а излияние крови указывало на исход души, то есть – на смерть. Как нам понимать это? По мысли владыки Кассиана (Безобразова), «ядение  Плоти и Крови Сына Человеческого» предполагает отделение крови от плоти через насильственное ее излияние. Через страдания Иисуса Христа. И через Его крестную смерть.


Свою Плоть и Кровь Иисус Христос называет «истинной пищей», потому что это – Плоть и Кровь Богочеловека, и поэтому она содержит в себе жизнь неподвластную времени и законам распада – жизнь вечную.

Многие из учеников Иисуса,  не понимая этих слов, отходят от него, то есть теряют веру.  Иисус же, обратившись к двенадцати, которых избрал Сам, спрашивает, не хотят ли и они отойти, показывая тем самым, что Он устраняет всякое насилие, и, желая понять: верят ли они  Ему. Один из учеников, Симон Петр, говорит Ему: « Господи! к кому нам идти? Ты имеешь глаголы вечной жизни: и мы уверовали и познали, что Ты Христос, Сын Бога Живаго». (Ин. 6.68-69).  Здесь  видна   вера в Господа, надежда на Господа и любовь к Нему!
Причащаясь в таинстве Евхаристии Плоти и Крови Христовой, мы соединяемся с Господом, а Господь Иисус Христос – с нами. Мы как бы проникаем друг в друга, и в силу этого взаимопроникновения, взаимопребывания получаем вечную жизнь.

  «Ядущий хлеб сей жить будет вовек». (Ин.6.58).

 Как говорят учителя Церкви:  назначение этого Хлеба, сшедшего с небес – избавление человека от смерти. Бог стал человеком, – говорят святые отцы, –  чтобы человек стал богом и сыном Божиим. Человек не мог  бы достигнуть обóжения, если бы Бог не воплотился. Бог воплотился, чтобы человека сделать богом через соединение с собой. Через воплощение Бога Слова падший человек приобрел надежду воскресения и вечной жизни. Поэтому главная цель Боговоплощения – воскресение верующих в Него и жизнь вечная.

Здесь хочется привести цитату из книги архимандрита Киприана Керна «Евхаристия»: «Вот каков этот таинственный Хлеб Жизни, Хлеб Небесный. Сам Христос, сошедший с небес и родившийся от Пречистой Девы в граде Вифлееме, в «Доме Хлеба», так как… (Вифлеем) значит именно Дом Хлеба,  –  Он внесен по прошествии 40 дней, когда настало «время сотворити Господеви», в Храм и принят там праведным Симеоном, словно приношение Хлеба для Тайной Евхаристической Вечери. Предназначенный еще от вечности к причастию верных, к их освящению и обожению, как от вечности же, прежде  создания  міра,  предназначен  к  заколению  и  Агнец  Божий (1 Пет. 1:20). [6, стр.14].
Таким образом, причащаясь Плоти и Крови Иисуса Христа, вкушая Их, мы соединяемся с Ним, то есть – обóживаемся, спасаемся. Участием в Таинстве Евхаристии мы свидетельствуем о своей вере.

И еще раз повторим: итак, мы знаем, что Церковь – мистическое Тело Христово. Глава ее – Христос. Чтобы жить в Церкви, или жить ею, надо быть живой частью этого Тела. Быть причастником этого Тела. Тела Христова…
В таинстве Евхаристии мы и становимся членами мистического Тела Христова. 

Вот как говорит о действии на нас святых даров в Таинстве Евхаристии преподобный Иоанн Дамаскин (VІІ–VІІІ вв.): «Тело и Кровь Христовы входят в состав нашей души и тела, не истощаясь, не истлевая и не извергаясь вон (да не будет!), но входят в нашу сущность для охраны, отражения от нас всякого вреда, очищения всякой скверны…  Очищаясь через это, мы соединяемся с телом Господа и с Духом Его и делаемся Телом Христовым».[7, стр. 337, 338].
 Архиепископ Николай Кавасила (XIV в.) о Таинстве  Евхаристии:  «Так совершенно сие Таинство, высшее всякого таинства, и приводит к самой вершине благ; потому и всякой человеческой ревности последний предел здесь же. Ибо в нем мы сообщаемся с Самим Богом, и Бог соединяется с нами совершеннейшим единением. Ибо соделаться единым духом с Богом, какое лучшее сего может быть единение?» [8, стр. 84].
А это слова о Таинстве святой  Евхаристии нашего современника, епископа Афанасия Евтича: «Церковь, как тело Христово, присутствует в святой Евхаристии… Поэтому в Таинстве Причастия мы принимаем Тело Христово, собирающее и объединяющее всех, кто причащается. Мы пытаемся и черпаем спасение из этого животворящего Источника. Не мы превращаем Его в свое тело, а Он нас превращает в свое Тело. Когда принимаем Божественные Дары, тогда Господь нас включает в Тело Христово…» [9].
Еще нужно сказать, что веществами для Таинства Евхаристии в Восточной Православной Церкви служат квасной пшеничный хлеб и красное вино.


Учение Церкви о Евхаристии:

«Подлинное приобщение Телу и Крови Христовым совершается  в образе хлеба и вина и иначе совершаться не может…»
По учению Церкви, закрепленному в опыте ее таинственной жизни, преложение Даров в Таинстве Евхаристии совершается призыванием Духа Святого. Хлеб и вино в Евхаристии прелагаются   (не меняя своей сущности) в Тело и Кровь Иисуса Христа действием Святого Духа, личностным, ипостасным схождением Третьего Лица Пресвятой Троицы на Святые Дары.

Наша беседа о действенности Таинства причащения будет неполной, если не привести  рассказ о нем конкретного человека. Как говорят священники, важно и нужно знать о таинствах из Священного Писания и «житийной» литературы, но интересен и  личный опыт  современника. Вот рассказ одного из них:
 «В ранней молодости я был алтарником в одном из храмов. Знал последовательность богослужений, понимал смысл молитв и песнопений, мог объяснить, что совершается в тот или иной момент службы, имел представление о Таинствах. Молился.  Регулярно причащался. Но ничего не чувствовал, причащаясь. Как бы оставался пустым. «А если причащаться чаще? – подумал я однажды, - может быть, что-то изменится? И вот, решившись, перед Великим Постом, я попросил у духовника благословения для причащения за каждой воскресной Литургией. Подумав, тот сказал: «Давайте, попробуем…» Итак, каждую неделю я готовился ко причастию: трудился, молился, постился и отслеживал каждый свой шаг, каждое движение своей души, каждую свою мысль. «Я должен быть чист пред Богом», – говорил я себе. Это, – по нашей человеческой немощи, – давалось большим трудом. И стоило многих сил, в том числе и физических. Но после каждой субботней исповеди духовник допускал меня до причастия. К концу Великого Поста сил у меня не осталось совсем. И что же? Что я чувствовал? Ничего… Где благодать? Где помощь Божия? Их нет. Только усталость. И вот она – Страстная седмица!  Ее незабываемые службы. Великая Суббота. Пасхальная ночь. Крестный ход.  И – «Христос воскресе!». Потом радостные службы Светлой седмицы. Антипасха. Опять иду ко причастию. После вкушения Святых Даров, после благодарственных молитв и отпуста выхожу из храма и вдруг чувствую… Что?  Любовь, радость, мир, смирение, благость, милосердие, веру, кротость… Вот это да… Господь после моих трудов сподобил меня действительно причаститься!  После этого я изменился (простите за высокопарность): стал тоньше чувствовать и иначе понимать многое …  Но об этом в другой раз!»
4. Евхаристия как Таинство
Евхаристия есть таинство, в котором хлеб и вино прелагаются Духом Святым в истинное Тело и в истинную Кровь Господа Иисуса Христа, а затем верующие приобщаются их для теснейшего соединения со Христом в жизнь вечную. Веществом таинства являются хлеб и вино. С VI века, со времени Юстиниана I Великого, добавляется также некоторое количество теплой воды. Чинопоследование таинства Евхаристии –  вся Литургия, которая является единым и неразделимым священнодействием. В самой Литургии особое место занимает Евхаристический канон, а в Евхаристическом каноне особое значение имеет эпиклеза – призывание Духа Святого на Церковь, т. е. на евхаристическое собрание и на предложенные Дары. [10].
Образ пребывания Господа Иисуса Христа в Святых Дарах

Господь Иисус Христос в евхаристических Дарах присутствует всем Своим существом, т. е. и телом, и душою человечества, и Божеством.
Весь Христос присутствует в каждой части евхаристических Даров. В молитве на раздробление Святого Агнца говорится: "Раздробляется и разделяется Агнец Божий, раздробляемый и неразделяемый", – потому что разделение евхаристического хлеба и вина ни в коей мере не предполагает разделения Самого Христа. Причащаясь любой, даже самой малой частицы Святых Даров, человек принимает в себя всего Христа, соединяется с Ним.
Один и тот же Христос пребывает во всех храмах верных.
По освящении и преложении Дары суть одно и то же с Телом, сущим на небесах.
Евхаристический хлеб и вино становятся Телом и Кровью навсегда.

Так как Христу подобает единое нераздельное Божеское поклонение, а Святые Дары находятся в отношении Божеского Лица Спасителя в таком же отношении, что и Его человечество, то Святым Дарам мы  должны  воздавать  ту  же честь,  какой  обязаны Самому Господу Иисусу Христу. [11]. 
Евхаристия как жертва

1) Евхаристия есть Жертва благодарения, представляющая собой прославление и благодарение Бога за все великие дела Божии, в том числе Творение, Промышление о мире и человеке и Искупление.
2) Жертва умилостивительная. О самих Теле и Крови в молитве Евхаристического канона сказано как о Теле ломимом и Крови, изливаемой во оставление грехов. Евхаристическая Жертва всегда приносилась в память и оставление грехов как живущих, так и умерших христиан. Поэтому Евхаристия примиряет человека с Богом и возвращает грешнику милость Божию, т. к. очищает от грехов.
3) Жертва,  соединяющая  всех  верных в единое Тело во Христе – всех живых, усопших, святых. Эта сторона Евхаристической Жертвы наиболее полно раскрывается в чинопоследовании проскомидии.
4) Жертва просительная,  т.к.  она  совершается  "о всех и за вся" – о всех, требующих Божественной помощи.
Выводы литургического характера

1) Причащение Святых Христовых Тайн должно совершаться под двумя видами (Мф. 26.26–27, 1 Кор. 11.24–25);
2) причащение должно совершаться от единого хлеба (1 Кор. 11, 23). Должен быть единый Хлеб, который прелагается в Евхаристической Жертве, потом причащают от этого единого Хлеба, который предварительно раздробляется, так же как и Христос на Тайной Вечере, взяв один хлеб, преломил его и раздал Своим ученикам. 
3) Евхаристия должна совершаться на квасном хлебе, поскольку все евангелисты говорят именно о квасном хлебе. В греческом языке очень четко различаются термины "artos", что означает хлеб квасной, и слово "aximon", что означает хлеб пресный, опреснок. Все евангелисты и ап. Павел (1 Кор. 11), говоря о Евхаристии, употребляют именно слово "artos". [12].
«Таинство Евхаристии есть самое высшее средство для выражения  нашей любви к Богу и для нашего соединения с Богом. В нем – выражение  вечной любви Божией к христианину.

В Евхаристии соединено все, что Господь Иисус Христос сделал для нас, что Он всегда хочет совершать для нас в Своей Церкви и что Он обещал совершить для нас в будущем.  Как говорят учителя Церкви : «Евхаристия есть прежде всего воспоминание о совершенном некогда Господом Иисусом Христом искуплении нашем». Сие творите в мое воспоминание, – заповедал Господь апостолам и всем верующим (Лк. 22.18, ср.1 Кор. 11.26). Но Евхаристия  не только воспоминание о прошедшем и минувшем; она – каждый раз и обновление для нас совершенного Господом Иисусом Христом великого дела; она представляет нам Его жертву в настоящее время действующей и спасающей нас. Иисус Христос, сказавший: сие творите в Мое воспоминание, и Я с вами во все дни до скончания века (Мф. 28.20), заповедал нам поминать Его не как отсутствующего и умершего, но как воскресшего из мертвых, и живущего среди нас. Участвуя в Таинстве Евхаристии, мы теснейшим образом соединяемся с Господом Иисусом Христом и получаем духовную жизнь. Ядущий Мою Плоть и пиющий Мою Кровь пребывает во Мне, и Я в нем (Ин. 6.58); ядущий Меня жить будет Мною (Ин.6.57); если не будете есть Плоти Сына Человеческого и пить Крови Его, то не будете иметь в себе жизни (Ин.6.53).

Но действие Евхаристии не ограничивается только духовной областью. Как принимаем мы в себя в Таинстве Причащения всего нераздельного Христа и по духу, и по телу Его (примите, ядите, сказано, сие есть тело Мое), так и влияние этого Таинства простирается и на телесную область. Потому это Таинство есть залог воскресения тела и вечной жизни с прославленным телом. Ядущий Мою Плоть и пиющий Мою Кровь имеет жизнь вечную и Я воскрешу его в последний день (Ин.6.54). Вообще, Евхаристия ставится в Священном Писании в теснейшую связь с эсхатологическими (последними) судьбами человека (напр.: отныне не буду пить от плода сего виноградного до того дня, когда буду пить с вами новое вино в Царстве Отца Моего (Мф. 26. 29); она есть пророчество и предобразование того соединения верующих со Христом, которое последует в будущей жизни, по  воскресении мертвых. А так как в Евхаристии все верующие причащаются от единого хлеба, по слову апостола (1 Кор. 10.17), и таким образом соединяются в едино тело, то Евхаристия есть предызображение теснейшего соединения верующих в будущей жизни и между собой.

Внутренние опыты, переживаемые христианином после участия в Таинстве Евхаристии, те же, что и после истинной молитвы, только после Евхаристии они ощущаются в высшей степени; именно, душевный мир, обновление любви к Богу и ближним и прирост силы на подвиги и борьбу жизни. Евхаристический дар есть божественное зерно, влагаемое в христианина, развивающееся в нем и приносящее соответствующие плоды, если оно не встречает препятствий для своего роста». [13, стр.312].
Условия достойного причащения

«Но не всякое приобщение евхаристических даров благотворно для человека. Можно приобщиться в осуждение себе, по слову апостола: ядущий и пиющий недостойно, ест и пиет в осуждение себе (1 Кор. 11.29). Для достойного приобщения апостол требует, чтобы мы "испытывали" себя: Да испытывает же себя человек, и таким образом  пусть  ест  от  хлеба  сего  и  пьет  из чаши сей (1 Кор.11.28). Самоиспытание  должно  произвести  в нас прежде всего сокрушение о грехах. Покаянное чувство и исповедь есть первое условие достойного причащения. Самоиспытание и сосредоточенное размышление о "Теле Господнем" (1 Кор.11.29))… должны вызывать в христианине  настроение, соответствующее величию Евхаристического дара.  

"Рассуждать о теле Господнем" – значит выделить Господню трапезу от обыкновенной трапезы и смотреть на нее, как на трапезу небесную, чрезвычайную, также иметь живую уверенность в действительном присутствии в дарах Господа Иисуса Христа и приступать к приобщению с полной верой и благоговением. "Рассуждать о теле Господнем" – значит, еще раз вспоминать о смерти Христовой, возвещаемой таинством Евхаристии и совершившей  наше  искупление, и потому  приступать к Таинству с  искренней  благодарностью за всегда являемую нам чудесную любовь и благодеяния Божии.  Наконец, к приобщению надо приступать с непритворной жаждой в этом Таинстве соединиться со Христом...  А после приобщения требуется не тотчас погружаться  в житейские  дела, но пребывать в благочестивом состоянии, чтобы благодать могла произвести в нас надлежащее действие». [14, стр.313].
Заключение
Рассмотрев беседу  о Евхаристии Господа  Иисуса Христа (Евангелие от Иоанна 6.47–59), можно сделать следующие выводы.
Причащаться тела и крови Господних есть существенная, необходимая  и  спасительная  обязанность  каждого христианина.

Об этом сказал Сам Господь: «…истинно, истинно говорю вам: если не будете есть Плоти Сына Человеческого и пить Крови Его, то не будете иметь в себе жизни. Ядущий Мою Плоть и пиющий  Мою Кровь имеет жизнь вечную, и Я воскрешу его в последний день». (Ин.6.53–54).
В этом Таинстве, причащаясь Тела и Крови Господних, мы теснейшим образом соединяемся с Ним. Оно питает наши душу и тело, потому что Тело и Кровь Христа переходят как в состав нашей души, так и нашего тела, проникают в нашу сущность, охраняют и защищают нас от всякого вреда, очищают от всякой нечистоты, что укрепляет нас физически  и возвышает духовно. Возрастая духовно, мы обретаем жизнь истинную.
В этом Таинстве мы принимаем в себя всего нераздельного Христа: и по духу, и по телу. Поэтому это Таинство – есть залог воскресения тела и вечной жизни.

Но все это справедливо только по отношению к тем, кто причащается достойно. Поэтому будем причащаться достойно!
«Сие творите в Мое воспоминание (Лк.22.19).  Без Таинства Тела и Крови, без Литургии, могло бы забыться величайшее дело любви, премудрости, всемогущества Спасителя нашего, могли бы утратиться плоды Его страданий; посему Он  повелел творить Таинство Тела и Крови  Его в воспоминание  Его, и не только в воспоминание, но и в теснейшее сообщение с Ним. Громогласно, во всеуслышание во всем мире  совершается  это всемирное Таинство. Плоды его – святыня, нетление и жизнь вечная». [15, стр.86]
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