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1. Введение

В настоящее время вера стала немаловажной составляющей жизни россиян. Много людей пришло и продолжает приходить  в Церковь, принимать Святое   Крещение, крестить своих детей. Однако большинство жителей страны не имеют глубоких познаний об истинах православной веры, и религиозных традициях, что часто делает их принадлежность к Церкви формальной. Кроме того, не зная глубоко свою веру, люди легко подпадают под влияние различных сект. 

В деле духовно-нравственного просвещения людей, государство, церковь и общество должны работать вместе.
1.1. Форма работы и обоснование выбора темы.

Отсутствие православного воспитания и мировоззрения, религиозная безграмотность, информационная дезориентация делают социально незащищенными многих пенсионеров. Поэтому в Центре социального обслуживания (ЦСО) пенсионеров необходима духовно-просветительская работа в виде бесед, затрагивающих основные истины православного мировоззрения. 

Центры социального обслуживания представляет собой систему различной социальной поддержки одиноких, малоимущих, пожилых граждан и инвалидов. Это может быть материальная помощь, помощь по уходу в квартире или право в течение месяца посещать специализированное отделение дневного пребывания (ОДП). В Отделение дневного пребывания пожилые люди приходят с утра, чтобы провести время в кругу своих сверстников, поучаствовать в творческой и культурной программе досуга. В отделении проводятся концерты, познавательные лекции, встречи с интересными людьми. Тематика проводимых мероприятий очень разнообразна. Следует отметить, что за месяц ОДП посещает определенная группа пожилых людей, а в следующий месяц – другая. По окончании срока путевки многие продолжают приходить в Центр на концерты, лекции, становятся постоянными членами клубов.
1.2. Характеристика аудитории.
При обращении к темам православных бесед в ЦСО необходимо понимать, что слушателями являются люди пожилые и одинокие. Восприятие их во многом ослаблено рассеянностью внимания, слабой реакцией, тяжестью социальных проблем, с которыми они сталкиваются в своей жизни. Среди них есть церковные люди, но очень много нецерковных. Большая опасность для таких людей – попасть в оккультные группы и секты. Поэтому требуется правдивая информация о сектах и деструктивных культах, о их огромном социальном и психологическом вреде, их духовной ущербности. Для желающих познать истину и проводятся православные беседы.

Среди подопечных ЦСО встречаются пожилые люди, являющиеся более или менее регулярными прихожанами православных храмов. Но при этом, как правило, они имеют очень скудные представления о сути и смысле церковной жизни.

1.3. Цели и задачи бесед.

Первая задача – свидетельствовать о вере и Церкви. Многие из пожилых давно ходят в Церковь, но не отличают истинные ценности церковной жизни от того, чем можно пренебречь. Многие вообще не понимают, в чем суть Православия. Некоторые, наоборот, воспринимают Церковь, как возможность взять святую воду, освятить кулич, поставить свечу.

Таким людям необходимо свидетельствовать о том, что церковная жизнь глубже, что есть основы, которые отличают Церковь от не – церкви, православие от неправославия.
Вторая задача – заинтересовать православных людей, стремящихся узнать о Церкви, или же судящих о ней по информации в СМИ или по околоцероковным книгам. Здесь важно разграничить истинно христианские представления от не имеющих отношения к церкви. (7, 3)

Третья задача – возвратить в Церковь тех людей, которые являются членами Церкви, лишь по факту Крещения, когда-то над ними совершенного, но образ жизни и образ мышления у них  совершенно не церковный.

2. Методика и спцифика работы.

В Центр социального обслуживания пенсионеров приходили представители всевозможных сект (адвентисты, иеговисты и др.) и деструкивных, медицинских культов, применяющих техники контроля сознания. Возникла потребность ограждать наших посетителей от их воздействия. В 2004 году были организованы лекторий «Православие и современность» и клуб «Здоровье и Духовность». Тематика бесед вырабатывалась постепенно.

Лекции – беседы проводятся для посетителей очередных смен ежемесячно по плану культурной программы ОДП. Слушатели каждый раз новые. Задача этих лекций – познавательно-просветительная. Так как не все духовно подготовлены к восприятию православного вероучения, приходится начинать с основных тем: о Боге, о Вере, о Церкви. Практически каждый месяц в году имеет православный праздник, поэтому возникает необходимость рассказывать о смысловом значении праздника, какое историческое событие мы празднуем.
При общении с посетителями определились темы, их интересующие (Приложение 1). Эти темы повторяются каждый год, так как слушатели обновляются. В конце лекции задаются вопросы, на которые они получают ответы. Важно отметить, что проводимая нами работа в ЦСО не является в полном смысле слова катехизаторской, а скорее миссионерской. Нахождение в государственном учреждении не позволяет, часто говорить полноценно о церковной жизни.
Однако, в результате бесед у слушателей вырабатывается бдительность и осторожность в общении с сектантами и более осмысленное отношение к вере и Церкви.

В работе клуба «Здоровье и Духовность» участвует определенный, постоянный состав посетителей ( 20,25 человек). Цель работы клуба – объединить людей, которые хотят понять, как укрепить свое здоровье, познать себя и окружающий мир через духовное совершенствование.

«Кто ищет духовного, тому по мудрости Божией прилагается и телесное» (Мф. 6, 32-33)

Прп. Максим Исповедник писал: «Если желаешь найти путь, ведущий к жизни, то ищи его в Том Пути, который говорит: Я есмь путь и истина и жизнь».

Каждый человек стремится к счастью. Это выражение смысла жизни человека. Наличие счастья в жизни лежит в наличии духовной жизни.

Современный человек чаще всего совершенно не представляет, отчего появляется болезнь.

На занятиях клуба рассматриваем, какая «между телом и духом существует постоянная связь и взаимодействие. Все то, что происходит в душе человека в течение его жизни имеет значение потому, что все мысли и чувства тесным образом связаны с жизнью духа» (св.Лука. Дух, душа и тема)

Занятия клуба проводятся регулярно два раза в месяц по 1,5 ч. Мною подготавливается основная тема, а отдельные вопросы (напр., что такое грех, о постах, крест человека в жизни, о правильном питании и образе жизни и.т.п.) – освещают члены клуба. Каждый принимает активное участие в обсуждении темы. (Приложение 2)

Занятие в клубе способствуют обретению православного мировоззрения и сознательному вхождению в жизнь Церкви.  
3. Катехизические беседы

         3.1.  О Боге

Каждый человек и каждый народ по-разному представляют Бога.

В русском языке и других языках славянского происхождения слово «Бог» значит «одаряющий, наделяющий». В этом выражено представление о Боге, как полноте бытия, как всесовершенстве и блаженстве, которые не остаются внутри Божества, но изливаются на мир, людей и всё живое. Бог одаряет, наделяет нас своей полнотой, своим богатством, когда мы приобщаемся к Нему.

Имя, с которым Бог открылся древним евреям означает «Сущий», т.е. имеющий существование, имеющий бытие. когда Бог говорит Моисею: «Я  есмь Сущий» (Исх. 3, 14), это означает» Я живу, Я здесь, Я рядом с тобой. Это самостоятельное, первичное, вечное бытие, это полнота бытия, которая есть сверхбытие. Имя не произносилось, на письме обозначали Бога священной тетраграммой (YHWH).

В священном Писании встречается множество имен Бога, каждое из которых указывает на те или иные Его свойства.

Некоторые имена подчеркивают Его превосходство над видимым миром, Его власть, господство, царское достоинство.

Имя Господь обозначает верховное господство Бога над всей Вселенной.

Имена Святой, Святость, Благой, Благость показывают, что Бог имеет в себе всю полноту добра и святости.

Бог также называется Мудростью, Истиной, Светом, Жизнью, Спасением, Искуплением, т.к. только в Боге осуществляется спасение человека от греха  и вечной смерти.

Бог назван Правдой и Любовью. Это подчеркивает Божественную справедливость. Ветхозаветное представление о справедливости Бога Новый Завет восполняет учением о его любви. «Бог есть любовь» - говорит ап.Иоанн Богослов (1 Ин. 4.18). Это самое возвышенное определение Бога.

Во многих текстах священного Писания о Боге говорится как о человекоподобном существе, имеющем лицо, глаза, уши, руки, крылья, дыхание; говорится, что Бог поворачивается или отворачивается, гневается или успокаивается, удивляется, скорбит, слышит. Пытаясь выразить свой опыт личной встречи с Богом как живым существом, человек прибегал к земным словам и образам. 

Трудно говорить о свойствах Того, сама природа Которого находится за пределами слов. Согласно учению святого Иоанна Дамаскина, Бог безначален, бесконечен, вечен, постоянен, несотворен, непреложен, неизменяем, несложен, бестелесен, невидим, неосязаем, неописуем, недоступен для ума, непостижим, благ, праведен, Творец всех вещей, Всемогущ, Вседержитель, Всевидящий, Промыслитель обо всем, Владыка всего.

Безначальность Божия означает, что Он не имеет над Собой никакого высшего начала или причины Своего существования, но Сам является причиной всего.

Бесконечность и беспредельность означают, что Бог существует вне категории пространства, Он не может быть измерен. Бог вечен, т.е. существует вне категории времен, для него нет прошлого, настоящего и будущего: «Я есмь Альфа и Омега, начало и конец, говорит Господь, Который есть и был и грядет» (Апок. 1,8). Не имея ни начала, ни конца во времени, Бог является несотворенным – никто не создал Его: «Прежде меня не было Бога, и после Меня не будет» (Ис. 43, 10)

Бог обладает постоянством, непреложностью и неизменяемостью. В своем существе, действиях, свойствах Он всегда пребывает один и тот же.

Бог прост и несложен, т.е. не делится на части. Троичность Лиц в Боге не есть разделение единой Божественной природы на части: естество Бога остается неделимым.

Бестелесным Бог назван потому, что Он не есть материальная субстанция и не имеет тела, но по природе является духовным. «Бог есть Дух,» - говорит Христос. (Ин. 4, 24)

Бог невидим, неосязаем, непостигаем, необъятен, недоступен. Сколько бы мы ни пытались исследовать Бога, он все равно остается неуловимым для ума, потому что превосходит всякую нашу мысль.

Христиане веруют в Бога Троицу-Отца, Сына и Святого Духа. Троица это не три Бога, но един Бог в трех Ипостасях, т.е. в трех самостоятельных личностных существованиях. (2.60-67)

Учение о Троице не является изображением богословов – это богооткровенная истина. Невозможно приобщиться к Троице, пока ум не сделается просветленным и преображенным.

Только после пришествия Христа Бог открылся людям как Троица, ранее тайна Троицы была скрыта от человечества.

Бог Троица не есть какое-то застывшее существование, не есть покой, неподвижность, статичность. В Боге полнота жизни, а жизнь есть движение, явление, откровение.

Православное учение о Боге Троице выражено в следующем: Бог един, по существу, един в трех Ипостасях. Отец, Сын и Святой Дух – три личностных персоны, каждая из которых обладает не только полнотой бытия, но и является всецелым Богом.

Мы исповедуем: «Отца, и Сына и Святого Духа – Троицу единосущную и нераздельную». Одним из основных догматов христианства является учение о Боге – Творце, Который создал Вселенную из ничего. Все существующее получило бытие благодаря свободной воле Творца. «Он сказал – и сделалось, Он повелел – и явилось» (Пс. 32.9)

В Творении участвовали все три Лица святой Троицы: «Словом Господа сотворены небеса, и Духом уст Его – вся сила их» (Пс. 32.6)

Все сотворил Бог «по преизытку любви и благости», и «всё творение проповедует благость Божию» (2,71)

Бог ради человека сотворил всю красоту мира. Все не ради Себя, но ради нас сотворил.

Мир не рожден из сущности Бога. Господь Бог и сотворенный мир иноприродны. Иоанн Дамаскин говорил, что «все (сотворенное) отстоит от Бога не местом, а природой». Это бесконечное расстояние между Богом и Вселенной никогда не упразднится, но оно покрывается безмерной любовью Господа к Своему творению.

Бог познается из видимого мира. Христианство утверждает, что именно Бог сотворил человека и сотворил его для счастья. В беседе рассказывается повествование Библии о сотворении человека. Бог предложил человеку жизнь вечную, счастливую, в единении с Собой. Однако человек отверг этот призыв Бога. Следует повествование о грехопадении, в котором упор делается на сущности нарушения заповеди о невкушении как сознательного отвержения любви Божей, уклонения в автономноое существование, а также на последствиях грехопадения, основное из которых – смертность и склонность ко греху каждого человека. (7, 4). Особое место уделяется теме греха и его мотивации в жизни каждого современного человека.

Что такое счастье с точки зрения христианства? (8, 252)

Счастье – внутренняя радость, блаженство, свет наполняющий душу. Это чистая искренняя любовь. Истинное счастье рождается из особой близости человека к Богу. Поиск человеком счастья на самом деле является жаждой Бога. Чего бы человек не достиг, если он без Бога, всего ему будет мало, и он будет неспокоен.

3.2. О Вере

Вера – это путь, по которому Бог и человек идут навстречу друг другу.

В христианской религии вера означает уверенность в бытии Бога и духовного мира. Апостол Павел определяет веру как «осуществление ожидаемого и уверенность в невидимом» (Евр. 11.1)

Вера в Бога есть особое откровение душе человека, когда Господь Бог искренно ищущему Его человеку открывает себя.

Бытие не ограничивается только материей, человек предназначен для вечности, а наше состояние в вечности зависит от нашей близости к Богу.

Вера выступает в трех ипостасях. Это своего рода ступени духовного восхождения: вера как уверенность, вера, как доверие. (8, 14-16)

Вера как уверенность – это рассудочное признание какой – либо истины, то есть это признание своим умом факта существования Бога. Такая вера – основание для религиозной жизни, «ибо надобно, чтобы приходящий к Богу веровал, что Он есть, и ищущим Его воздает» (Евр. 11, 6)

Вера как доверие. Это такое состояние, когда один человек доверяет другому и возникает особая душевная близость. И вера в Бога как доверие сообщает человеку близость к Богу. Доверие предполагает надежду на Бога. «Поверил Авраам Богу, и это ему вменилось в праведность» (Рим. 4,3), т.е. Авраам всецело предал себя воле Божией.

Но бывает, что человек доверяет Богу, а сам не всегда бывает верен Ему.

Поэтому самая возвышенная ступень – это вера как верность. Это не только признание Бога свом умом, не только доверие Ему своим сердцем, но и последование за Богом в своей волей. Такая вера предполагает подлинную, чистую любовь немыслима без верности. «Если любите Меня, соблюдайте Мои заповеди» (Ин. 14, 15; 14, 27) – сказал Сам Христос.

Выражается это в жертвенности, когда мы стараемся созидать свою жизнь по воле Божией, а для этого отсекаем греховные пожелания своего естества, и только такая вера спасительна.

Веровать в Бога – значит иметь живую уверенность в Его бытии, свойствах и действиях и всем сердцем принимать слово Откровения Его о спасении рода человеческого. (1, 76)

Апостол Павел, обучая истинам веры, говорил : «И слово мое и проповедь моя не в убедительных словах человеческой мудрости, но в явлении духа и силы, чтобы вера ваша утверждалась не на мудрости человеческой, но на силе Божией» (1 Кор. 2, -5)

Священное Писание проповедует, что нет иного способа к получению вечного спасения, кроме веры истинной и живой в Господа нашего Иисуса Христа. «Он есть камень, пренебреженный вами зиждущими, но сделавшийся под небом главою угла, и нет ни в ком ином спасения, ибо нет другого имени под небом, которым надлежало бы нам спастись» (Деяния 4.11-12)

Вера живая делает верующего истинным христианином. Живая вера должна быть деятельной. Она не должна быть праздной и суетной, но плодовитой любовью и делами добрыми. Апостол говорит: «Покажи мне веру твою без дел твоих» (Иак. 2, 18)

Вера живая познается от дел, как древо от плодов. Она познается от действий: дыхания, движения, речей, дел. 

«Вера истинная в сердце смиренна, терпелива, любительна, милосердна, человеколюбива, сострадательна, алчущая и жаждущая правды, от мирских похотей удаляется и единому Богу прилепляется, и от Бога помощи непрестанно ищет» (2, 140)

Вера истинная это не простое познание догматов, но жизнь по заповедям. Христос глаголет: «Не можете Богу работайти и мамоне» (Мф. 6, 24) И всякому греху работающие уже не работают Богу, а не работая Богу, и веры не имеют. «Без веры невозможно угодить Богу» - учит Апостол (Евр. 11, 6)

Вера стремится к духовному, а кто этого стремления не имеет, тот не имеет и веры. Те христиане, которые любовью сердца стремятся к миру, т.е. богатству, чести, славе и сладострастию, не имеют в сердцах своих веры. Когда есть вера в сердце, человек все духовное ясно видит. Где вера истинная, там и благодать Святого Духа обитает.

Признаки живой веры:

- истинное почитание Бога;

- надежда, что Спаситель избавит нас от греха и дарует жизнь вечную;

- страх Божий и духовная радость.

Если нет живой веры, то христианин подобен сухой ветке. Такому судом своим грозит Бог. «Уже и секира при корени дерева лежит: всякое древо, еже не творит плода добра, посекаемо бывает и во огнь вметаемо» (Мф. 3, 10)

Вера живая появляется в сердце человеческом от Слова Божия и Святого Духа.

Веру необходимо хранить. Веру должно сохранять не только от внешних идолов, но и от внутренних, которые есть страсти. (2, 262)

В беседе необходимо подчеркнуть, что сомнение порождает маловерие. Маловерие – это такой род веры, в которой, во-первых, наблюдается духовная нелогичность, непоследовательность, а во-вторых, вялость, неготовность связать веру с жизнью (9, 586)

На лекциях задается вопрос: «В чем смысл жизни человека?»

Каждый человек есть единственная и неповторимая личность, созданная Богом для жизни вечной. Смысл земной жизни человека наше творчество, деятельность и взаимоотношение с окружающими людьми. Человек создан по образу Божию, а Бог все творит со смыслом. Поиск смысла жизни есть потребность каждого человека.

Подлинный смысл жизни может заключаться в том, что не исчезает со смертью человека. Смысл всей жизни человека – обожение, стремление к единению человека с Премудрым, Благим и Вечным Богом. В таком случае все, что делал человек на земле, становится значимым для его вечной участи. (8, 63-65)
Смысл православной веры – она отвечает жажде духовного света, которая есть в сердце каждого человека. Она упорядочивает внутренний строй души и наполняет жизнь высшим смыслом (8, 77)

3.3. О Церкви

Церковь есть от Бога установленное общество людей, соединенных православной верой, Законом Божим, священноначалием и таинством. (1, 250)

В символе веры мы исповедуем свою веру в Церковь, потому что Церковь имеет две стороны – видимую и невидимую. С видимой стороны – Церковь общество христиан, а с невидимой – это Господь Иисус Христос и его благодать, изливаемая на всех, принадлежащих к Церкви. По своей невидимой стороне Церковь является предметом веры. (3, 129)

Веровать в Церковь – значит благовестно чтить истинную Церковь Христову и повиноваться, что в ней пребывает, спасительно действует, учит и управляет благодать, изливаемая от единой вечной главы её – Господа Иисуса Христа (1, п.251)

Церковь это богочеловеческий организм, тело Христово, Главною которого является Сам Христос, а членами – все верующие во Христа. «Бог все покорил под ноги Его и поставил Его выше всего, главою Церкви, Которая есть тело Его» (Еф. 1.17-23)

Церковь вводит нас в учение о вере посредством Символа веры (1 п.63)

В Символе веры указаны четыре существенных свойства Церкви: единство, святость, соборность и апостольство.

Единство – принцип бытия Церкви (3, 132) Сам Господь основал только количественно одну Церковь: «Я создам Церковь Мою» (Мф. 16, 18)

Однако, Церковь не просто одна, а едина. Единство в церковном понимании предполагает изменение самого образа бытия человеческой природы, его преображение из индивидуалистического выживания в единение по образу Лиц Пресвятой Троицы. Об этом молился Господь в Первосвященнической молитве: «да будет все едино, как Ты, Отче, во Мне и Я в Тебе» (ин. 17, 21). Основанием внутреннего единства Церкви является то, что она имеет одно духовное тело, одну главу Христа, и одушевляется одним Духом Божим. «Одно тело и один дух… один Господь, одна вера, одно Крещение, один Бог и Отец всех…» (Еф. 4.4-6)

Внутреннее единство Церкви имеет свои внешние проявления:

- единство веры, т.е. – исповедание одного Символа веры;

- единство таинств и богослужения;

- единство иерархического преемства епископата;

- единство церковного устройства;

- единство церковных канонов.

Существование многих поместных православных Церквей не противоречит учению о единстве Церкви, поскольку это части единой Вселенской Церкви.

Святость Церкви (3, 133)
Святость – одно из свойств Божественного естества. это свойство означает свободу от зла и греха до невозможности согрешить и причастность полноте нравственного добра, присущего Богу.

Церковь Святая, потому что Источник и основание святости Церкви находится в её Главе – Христе и в Святом Духе, а она освящена Христом через Его страдания, учение, молитву и Таинства.

Церковь – это собрание не святых, но освящаемых и поэтому признает своими членами не только праведников, но и грешников. для согрешающих установлено Таинство Покаяния. «Познал Господь Своих; и да отступит от неправды всякий, исповедующий имя Господа» (2 Тим. 2.19)

Соборность (Кафоличность) Церкви (3, 134)
Церковь Христова не ограничена местом, апостолам Господь сказал: «Идите по всему миру и проповедуйте Евангелие всей твари (Ик. 16, 15)

Христианская Церковь не ограничена также и временем и будет стоять вечно, «врата ада не одолеют её» (Мф. 16, 18) Утешитель, Дух Святой, также будет пребывать в Церкви «во век» (Ин. 13,16) Принесение бескровной Жертвы будет продолжаться до Второго Пришествия Христова (1 Кор. 11, 26)

Новозаветная Церковь не ограничивается и никаким народом. В ней «нет ни Еллина, ни Иудея, ни обрезания, ни необрезания, варвара, скифа, раба, свободного, но все и во всем Христос» (Кол. 3, 11)

Господь пребудет с Кафолической Церковью до скончания века, следовательно, она никогда не может ни отпасть от веры, ни погрешить в истине веры, ни впасть в заблуждение.

Апостольство Церкви (3, 136)

Будучи Сам посланным в мир Отцом, Господь послал на служение своих учеников, назвав их апостолами, т.е. посланниками.

Церковь послана в мир, чтобы привести мир ко Христу. Поэтому Церковь называется Апостольской по цели своего существования и утверждена «на основании Апостолов» (Еф. 2, 20) в том смысле, что апостолы стояли у истоков её истории.

Апостолы передали Церкви учение веры и жизни, установили по заповеди Господа Таинства и священнодействия, установили начало её канонической структуры, поставили первых епископов.

Символ веры, называя Церковь апостольской, учит твердо дежаться Апостольских преданий и не принимать иных учений. Поэтому Церковь называется Православной, т.е. верующей правильно.

в Церкви должны сохраняться благодатные дары Духа святого, которые она в лице апостолов получила в день Пятидесятницы. Это преемство дарить Святого Духа передается через Таинство Священства (рукоположение)

Главная цель назначения Церкви – освящение, спасение рода человеческого. Спасение осуществляется через вхождение в Вечный Завет между Богом и человеком, однажды установленный Иисусом Христом в собственной его Крови.

Христос спасает не отдельных людей, а Церковь как единое целое, как свое тело.

Для того чтобы принадлежать к Церкви, нужно исполнять требования священного Писания, правил святых апостолов, святых Вселенских и Поместных Соборов и Церковных уставов (3, 139)

Т.о. акцентируется внимание на тезисах:

- Церковь – богочеловеческий организм, где Христос есть Глава, а мы все – члены Тела, клеточки организма.

- Церковь – корабль спасения человека от греха

- Церковь – это больница, где человек может получить исцеление, прийти к истинному духовному Врачу – Христу.

Задаются вопросы: «Почему современная медицина не может вылечить многие болезни?»

Это оттого, что исцеление происходит под действием благодати Божией, укрепляющей душевной и телесный состав человека, по силе его веры и упования на Создателя. Исцеления не происходит по той только причине, что у больного должно постоянно поддерживаться духовное напряжение, не должно развиваться нерадение, чтобы он не откап от Церкви. 

Причины болезни человек часто ищет вне себя, он не может (или не хочет) взглянуть на свою жизнь с точки зрения своей вины – перед собой, перед ближними, перед Богом. Это приводит к болезням, в излечении которых медицина бессильна. Чтобы получить исцеление, надо познакомиться с основами духовной жизни. Этому может научить Церковь.
4. Заключение
Духовно-просветительская деятельность в ЦСО помогает посетителям обрести мировоззрение на основе православного вероучения.
Приобщение человека к церковному вероучительному знанию способствует воцерковлению его сознания и жизни.

Знать свою веру и жить по вере стремится каждый разумный человек.

Архипископ Иоанн (Шаховский) писал: «Всякий человек стоит перед Богом всю свою жизнь, хочет он этого или нет. Солнце не спрашивает об отношении к нему. Оно озаряет и согревает мир»

Без веры невозможно угодить Богу и Спастись. (Мк 16, 16)

Святитель Григорий Богослов сказал: «Для нашего спасения необходимо иметь две вещи – верное умопостижение веры и благочестивую жизнь» 

Вера, хотя и может быть получена от предков, должна быть осмыслена или выстрадана самим человеком, должна стать частью его собственного опыта.

Жизнь – великий труд. Надо научиться жить во Христе мудро, и тогда все вокруг нас осмыслится, всегда сможем духовно зреть и совершенствоваться. Наша жизнь при всякой обстановке может быть путем ведущим нас ко благу нашему, к блаженству, которое доступно уже здесь, на земле.
4. Приложение

4.1. Темы лекций православного лектория.

1) Современное христианство

2) О Православии
3) Православные праздники

4) Истинная Церковь и секты

5) О заблуждениях католизицизма

6) О вере и знании

7) Православие и наука (по трудам Ф.Затворника)

8) Чудеса иконы Пресвятой Богородицы

9) как создаются иконы (иконописец Туманова Н.А.)

4.2. Темы занятий клуба «Здоровье и Духовность»

1. Что такое душевность и духовность человека

2. Плотский и духовный человек («Симфония» по трудам Т.Задонского)

3. Размышления о бессмертной душе (по трудам архим.И (Крестьянкина))
4. «Крест» в жизни человека

5. Христианское учение о злых духах

6. Христианское учение о человеке (по трудам Св. Ф. Затворника)

7. Что такое чудо

8. Духовная жизнь в миру

9.О подвиге общения

10. Творение невидимого и видимого мира (Ветхий Завет, кн.Бытия)
11. Творение человека

12. Что такое правильное питание

13. О посте

14. Лечебные свойства овощей, растений

15. Экология и жизнь (экология слова)

16. Здоровье и качество товаров потребления (кн. иером. А.Берестова «Удар по России»)
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