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ВВЕДЕНИЕ
Темой моей работы является рассказ о празднике Преображения Господня. Это один из самых важных церковных праздников. Он входит в число так называемых «двунадесятых», (то есть двенадцати великих) и празднуется всегда 19 августа (по новому стилю). 

Основной формой современного обучения и воспитания является урок, он включает в себя такие компоненты учебно-воспитательного процесса: как цель  и задачи урока, его содержание, средства и методы, применяемые на нем, деятельность по организации и управлению учебной работой, все дидактические элементы урок.

 Урок предполагается провести в рамках 40-минутного учебного времени в воскресной школе для детей 10-12 лет, уже имеющие некоторые познания в Священном Писании и более или менее регулярно учавствующих в богослужении.



Цель урока: Познакомить детей с рассказом Евангелия о Преображении Господнем, сообщить о традициях празднования Преображения  в России. Показать, что преображение - цель жизни каждого человека.
Задачи урока:  в беседе с детьми выявить, что было им ранее известно о Преображении Господнем; дополнить рассказ детей и познакомить полнее со Священным Писанием; рассказать детям о современных традициях празднования Преображения Господня; закрепить знания, полученные на уроке по данной теме.

Библейский источник: Евангелие от Матфея, 17-я глава, стихи 1-8; Евангелие от Луки, 9-я глава, стихи 28-36; Евангелие от Марка,9-я глава, стихи 2-9. 
Душа детская легко увлекается хорошими примерами; детское сердце чутко к великим подвигам. А где же найдется больше таких примеров, как не в Священной Истории? Поэтому первыми рассказами для детей должны быть рассказы из Священного Писания, первою книгою в руках научившегося читать ребенка должна быть Священная история.
Но, давая в руки ребенка подобную книгу, необходимо, чтобы она была приспособлена к его пониманию, к его возрасту.
Для более эффективного решения поставленной задачи я использую вспомогательный материал: репродукции иконы Преображение Господне, иллюстрации «Детской Библии», «Закона Божиего»;  репродукции произведений художников на тему Преображение; аудиозапись тропаря на «Преображение».
  Для большей полноты восприятия, понимания и эмоционального настроя данный урок предполагается проводить непосредственно накануне или после  праздника «Преображение».
В будущем я планирую подготовить серию уроков или даже цикл под названием «Двенадцать праздников», где я попытаюсь рассказать о духовном смысле и значении каждого праздника в жизни православных христиан, и традициях празднования их  в России. Все это очень важно, но главной задачей, на мой взгляд, является формирование живого интереса к событиям Священной Истории и, как следствие, более сознательного и активного участия в Таинствах и обрядах Православной Церкви.
     Данный урок (с некоторыми изменениями и сокращениями) может быть проведен в рамках факультатива «Основы православной культуры».

      Тема предшествующего урока – День Святой Троицы. Тема последующего урока – Успение Пресвятой Богородицы.
 Во вступительной беседе с детьми учитель выясняет характер и глубину их знаний по теме урока; дает каждому возможность высказаться, проверить свою память и «выплеснуть эмоции». Это происходит в свободной беседе, где может не соблюдаться хронология развивающихся событий, где диалог может сменяться монологом или яркой картинкой воспоминаний из раннего детства, из начальных классов, из домашнего чтения  Детской Библии. Преображение Господне – любимейший праздник всех детей. Учащиеся по очереди вспоминают важные события, подробности, связанные с этим праздником. 
Нередко это делается с удовольствием. Учитель напоминает, что Преображение Господне стало важнейшим событием для всего человечества, потому что преобразился весь мир. «Своим Преображением Спаситель позволил людям воочию лицезреть преображение, которое ожидает человека в Царствии Божием» [8,с.241].
      Детям напоминается, что Преображение Господне – один из самых главных христианских праздников – традиционно на Руси отмечается 19 августа. Преображению посвящено много храмов..

       Учитель в своем рассказе в хронологическом порядке, опираясь на текст Священного Писания, дополняет и уточняет  ответы детей. Его изложение сопровождается показом иллюстраций, репродукций икон, аудиозаписью.
История праздника
Сегодня я хочу рассказать вам о празднике Преображения Господня, который существовал уже в IV веке. Об этом свидетельствуют поучения святого Ефрема Сирина и святого Иоанна Златоуста. Из источников VII века  дошло до нас слово на Преображение Господне святого Андрея Критского (635- 680 г.г.). В этом произведении событие «Преображения» рассматривается не только в вероучительном смысле, но и в смысле действительного торжественного праздника Церкви. В VIII веке святой Иоанн Дамаскин и святой Косма Маиумский составили службу, песнопениями которой Православная Церковь прославляет событие праздника и в настоящее время.

 Протоиерей Григорий Дьяченко так описывает установление даты праздника: «Преображение Господне было в феврале, незадолго до страданий Спасителя, но Святая Церковь празднует Преображение в августе, потому что празднование в феврале пришлось бы на дни святой Четыредесятницы, на дни великопостные, покаянные, тогда как праздник Преображения Господня предзнаменует собой будущий век. Праздник Преображения установлен 19 августа потому, что 27 сентября празднуется Воздвижение Креста Господня, в которое вторично совершается празднование и воспоминание Страстей Христовых. А так как Преображение было за сорок дней до распятия Спасителя, то святые Отцы, отсчитав от праздника Воздвижения Креста Господня сорок дней, установили праздновать Преображение 19 августа» [4, с.193].
Евангельское повествование о Преображении
Cвященное Писание,- сказал святой Иоанн Златоуст,- это духовная пища, которая украшает ум и делает душу сильною, твердою, мудрою.

Такою пищею Священное Писание является и для взрослых, и для детей.
 Событие Преображения Господня принадлежит к числу самых важных, самых знаменательных событий в жизни Господа Иисуса Христа. Незадолго до Своих  Крестных страданий Иисус Христос взял трех учеников: Петра, Иакова и Иоанна ​- и вместе с ними взошел на высокую гору Фавор помолиться. Пока Спаситель молился, ученики от утомления заснули. А когда проснулись, то увидели, что Иисус Христос преобразился: лицо Его просияло, как солнце, а одежды стали белыми, как снег, и сияющими, как свет. В это время явились к Нему пророки Моисей и Илия и беседовали с Ним. Необычайная радость охватила при этом сердца учеников. Вдруг светлое облако осенило их, и они услышали из облака голос Бога Отца:  «Сей есть Сын Мой возлюбленный, в Котором Мое благоволение; Его слушайте!»      Ученики в страхе пали на землю. Иисус Христос подошел к ним, коснулся их и сказал: «Встаньте и не бойтесь». Они встали и увидели Христа в обыкновенном виде.

Вот как повествует об этом евангелист Лука (гл.9, 28-36): 
 28.  После сих слов, дней через восемь, взяв Петра, Иоанна и Иакова, взошел Он на гору помолиться. 

29. И когда молился, вид лица Его изменился, и одежда Его сделалась белою, блистающею. 
30. И вот, два мужа беседовали с Ним, которые были Моисей и Илия; 

31. явившись во славе, они говорили об исходе Его, который Ему надлежало совершить в Иерусалиме. 

32. Петр же и бывшие с ним отягчены были сном; но, пробудившись, увидели славу Его и двух мужей, стоявших с Ним. 

33. И когда они отходили от Него, сказал Петр Иисусу: Наставник! хорошо нам здесь быть; сделаем три кущи: одну Тебе, одну Моисею и одну Илии, -- не зная, что говорил. 

34. Когда же он говорил это, явилось облако и осенило их; и устрашились, когда вошли в облако. 

35. И был из облака глас, глаголющий: Сей есть Сын Мой Возлюбленный, Его слушайте. 

Гора Фавор — это некая духовная высота. Вся наша христианская жизнь — восхождение. «И по мере того, как мы восходим, Христос становится зримым для нас в сиянии славы» [2, с.48].
 Господь показывает своим ученикам, как надо молиться. 
 «Молитва -  наша связь с Богом. Молитва необходима, но мы не знаем, как молиться. Молитва должна быть обращена к Отцу. В ней должна быть хвала Отцу Небесному за Его дары, в которых святится имя Его… Мы  молимся не для того, чтобы Бог изменился по отношению к нам, а чтобы мы изменились»         [2, с.43] .

«Когда Он молился, вид лица Его изменился, и одежда его сделалась белою, блистающей» (Лк. 9,29)                   

Инок Григорий (Круг) пишет: «Молитва до того возбудила и подвигла скрытую в человечестве Иисусовом полноту Божества, что она, преисполнив душу Богочеловека светом своим, проникла сквозь тело и просияла в лице, не вмещаясь здесь, осияла и преобразила самую одежду.
Не перед всем народом, - продолжает инок Григорий (Круг),- и даже не перед всеми учениками совершилось чудо Преображения, но лишь перед тремя избранными Христом апостолами, которые смогли перенести видение нестерпимой славы, и не сразу сделал их Господь свидетелями Своего Преображения, но по восхождении на вершину Фаворской горы, указывая этим, что не всюду и не во всяком состоянии можно сделаться свидетелями и соучастниками Преображения Господня, но лишь трудом восхождения».  
«И преобразился пред ними, и просияло лице Его, как солнце, одежды же Его  сделались белыми, как снег» (Мф. 17,2). Христос показал Себя ученикам во всей славе Своей; дал им слышать, как Он говорил с пророками о Своих будущих страданиях, смерти и воскресении, дал им слышать голос Божий, называющий Его Сыном, чтобы укрепить их веру перед тем, как наступят страшные дни Его распятия и смерти. Но кроме того, в Своем Преображении Господь показал нам, какими будут в раю все люди, как, например святой Серафим Саровский, тоже еще на земле удостоились видеть свет небесный.

Далее следует устный рассказ о современном афонском подвижнике, с которым произошло следующее. Когда он молился  ночью в своей келье Иисусовой молитвой, то почувствовал, что его сердца касается глубокая небесная радость. И внезапно темная келья, которая освещалась только колеблющимся огнем свечи, заполнилась дивным бело – голубым светом. Этот свет с самого начала был сильный. Старец почувствовал, что и глаза его стали сильнее – сделались способными переносить  это непереносимое для человеческого зрения сияние. Это был нетварный свет, и он находился в нем несколько часов, потеряв ощущение земного времени.
Потом, когда свет начал уходить, он увидел себя в келье и испытал острое чувство голода. Взял кусок хлеба и стал есть. Почувствовал жажду, - выпил воды. Он ощущал себя животным, который нуждается во всем этом. И видел, какое бесконечное расстояние между тем состоянием, в котором он только что находился, и тем, в которое снова возвратился. И в нем рождалось естественное смирение от сознания того, что такое человек, и каким может стать человек, когда Господь посетит его.
Рядом находилась келья другого монаха; он выглянул наружу. Была ночь, как ему показалось, и на небе была полная луна. Он вышел к этому монаху и спросил: «Который час? Утро, кажется, еще не наступило?» Монах удивленно посмотрел на него и сказал: «Что вы говорите, отче Паисий, я не понимаю ». «И только тут я осознал, - говорит отец Паисий, что уже наступил день. И что солнце, которое светило на небе, я принял за луну». Нетварный свет был таким сильным, что дневной свет и солнце казались ночью и луной.
Послышался из облака глас: «Сей есть Сын Мой Возлюбленный, Его слушайте. »(Лк. 9,35) .Что же значат слова: «Его слушайте»?
 «До явления Иисуса Христа закон и пророки служили руководством для нравственной жизни людей. Сам Бог засвидетельствовал в присутствии Моисея и Илии — представителей закона и пророков — что явился на землю воплощённый Сын Божий, Которого должны слушать особенно теперь, когда Он говорит о страданиях и крестной смерти в Иерусалиме, потому что через это совершится спасение людей» [6, с. 326].
Для нас, современных читателей Евангелия, эти слова значат то, что мы должны исполнять заповеди, данные Иисусом Христом в Новом Завете, постоянно поучаясь в Слове Божием. Господь говорит с нами через Священное Писание. Как замечательно сказал один писатель - религиовед: «Кто откроет Евангелие, для того уже все книги закроются; кто начнёт думать об этом, тот уже не будет думать ни о чём другом, и ничего не потеряет, потому что все мысли – от этого и к этому. Пресно всё без этой соли; скучны все человеческие трагедии.… И если наш мир, вопреки своим страшным плоскостям, всё-таки страшно глубок, свят,  то потому только, что в мире был Он».
Как Русская Православная Церковь
празднует Преображение

Праздник Преображения Господня является двунадесятым (двенадцать по церковно-славянски – дванадесять), то есть одним из двенадцати больших праздников, установленных Церковью  после Крещения Руси.

Преображение приходится на Успенский Пост. Только постом и молитвою мы войдём в тайну будущего века. Апостолы не могли перенести той великой благодати и пали ниц. Но пост помогает человеку на пути восхождения вместить и чувственно усвоить благодать. Рай (Царство Божие, пришедшее в силе) – это море благодати. Господь её даёт столько, сколько человек может вместить! И чтобы нам быть там и перенести радость Богообщения, пост необходим однозначно.

«В этот праздник на богослужении священники облачены в белые одежды. Белый цвет – цвет совершенства, чистоты и непорочности. В конце времён, - пишет протоиерей Александр Шаргунов,- праведники будут в белых одеждах, потому что они будут причастны славе Божией. Также белый цвет являет великолепие царских священных одежд. При возведении царя на престол совершается облачение его в царские одежды, в знак обретения им царского достоинства. И Преображение Господа означает также Его воздвижение на престол. Мы в присутствии Сына Божия и Царя» [2, с.98] .
К особенностям праздника Преображения Господня относится и то, что в этот день совершается освящение плодов.

Обычай освящать плоды — древний. Со времен апостольских (третье и четвертое апостольские правила «8,с.245») Церковью установлено освящение созревших плодов прежде употребления их в пищу с произнесением при этом особой молитвы. Основанием для установления обы​чая освящать плоды именно 19 августа было то, что на востоке (в частности, в Греции) к этому времени поспевают плоды. Важней​шие из них — колосья и виноград — приносятся в храм для благословения и в знак благодарности Богу за получение этих плодов для пропитания человека, а также по прямому их отноше​нию к таинству Евхаристии.

В Русской Церкви, в тех местах, где виноград не растет или не вызревает к этому времени, в праздник Преображения Господня освящаются яблоки. Отсюда и название праздника в народе «Второй Спас яблочный». «Второй Спас» потому, что это второй праздник из трёх близких друг к другу по времени празднований Спасителю. Учитель напоминает о Первом и Третьем Спасе:
Первый Спас – праздник Происхождения (Изнесения) честных древ Животворящего Креста Господня, в народе - «Медовый», 14 августа;

Третий Спас –  праздник Нерукотворенного образа Господа Иисуса Христа, в народе – «Ореховый», 29 августа.

«Святая Церковь благословляет и освящает начатки плодов земных и, снимая с них древнюю печать проклятия, обращает эти плоды в истинное наслаждение возрождённого благодатью человека» [8, c.246].

Икона праздника
Икона ”Преображение” крайне интересна  живописной трактовкой сюжета.

Свет, который наполняет всё пространство иконы, исходит от самого Господа Иисуса Христа. Так же, как и Спаситель, икона принадлежит вечности. В иконе XIV века Феофан Грек изображает три разновременных действия:

 - Христос и Его ученики поднимаются на гору;

 - Взойдя на неё, Господь преображается;

 - Наконец все вместе сходят с горы.

Исходящий от Спасителя ослепительный свет поражает учеников. Они ещё не могут воспринять этот Божественный свет. Божественную реальность трудно вместить в наше изображение, поэтому используются символы, в частности золото, серебро -  изображает свет.

Господь беседует с пророками Моисеем и Илией, их несут ангелы. Потом облако их осенит и будет глас:

“Сей есть Сын Мой возлюбленный…” 

На иконе, написанной знаменитым иконописцем Феофаном Греком, в        шестилучевой звезде славы Христа три луча направлены вверх, а три – на землю, на апостолов. Исходящее от Спасителя сияние – мандорла (от греч. слава небесная) – круг, обычно синего, холодного цвета. Синий цвет определяет Божественную премудрость, славу. Небесную славу подчёркивают  золотистые лучи, которые пронизывают ослепительный свет и наполняют белоснежные одежды Христа. Ученики пешком поднимались на гору, для нас гора Фавор – символ духовного восхождения.

На этой иконе образы Феофана Грека очерчены резкими, чёткими контурами, а образы преподобного Андрея Рублёва, наоборот, более лиричны, полны спокойной гармонии. Только в иконе Рублёва свет залил небо и землю, и горки слились со светом, а силуэты Спасителя, пророков и апостолов выделяются. Сияют великолепно пророки Илия и Моисей. Они уже причастники Божественной славы. Склонённые к сияющему в славе Спасителю, пророки соединены Божественным светом в один мандорловый круг – это одна из особенностей таланта древнерусского живописца – умение объединять многофигурные композиции единством темы.

Праздничная икона пишется по канону и входит в Предание. Свет, названный Фаворским, озарил весь мир. Преподобный Андрей Рублёв, Феофан Грек и другие иконописцы до сегодняшнего дня  изображают это неизменно.
Духовный смысл праздника
Велик праздник Преображения Господня! Это праздник света и призыв к свету. Никакой другой праздник так ясно не выявляет, что «Бог есть свет, и нет в Нём никакой тьмы» (Ин.1:5).  Это слова апостола Иоанна Богослова. Призыв приблизиться к Господу как к Источнику света слышится постоянно во многих церковных песнопениях, особенно в богослужебных текстах нынешнего дня.

Тропарь праздника  Преображения Господня звучит так:
«Преобразился еси на горе, Христе Боже, показавший учеником Твоим славу Твою, якоже можаху, да воссияет и нам, грешным, свет Твой присносущный, молитвами Богородицы, Светодавче, слава Тебе». Или в переводе на русский язык:
«Ты, Христе Боже, преобразился на горе, показав ученикам Твоим славу Твою, насколько они могли ее видеть. Пусть и для нас грешных возсияет Твой вечный свет, по молитвам Богородицы. Податель света, слава Тебе!»
Но для чего Господь посещает нас Своим Божественным светом? Не для того, чтобы, ярко блеснув, быстро исчезнуть и оставить нас во тьме. Господь посещает нас, чтобы, узрев Его свет, мы сделались пронизаны им и вся наша жизнь изменилась, чтобы с нами происходило то, о чем Сам Господь сказал: "Так да светит свет ваш пред людьми, чтобы они видели ваши добрые дела и прославляли Отца вашего Небесного" (Мф. 5:16). Божественный свет посещает нас, чтобы преобразить не только все вокруг нас, но и нашу собственную жизнь, дабы мы изменились и свет Божий начал через нас распространяться на других людей. 

Именно потому Церковь празднует Преображение Господне, что оно может стать и нашим преображением, что и для нас могут открыться двери к созерцанию Божественного света, - созерцанию которого за прошедшие века удостаивались столь многие. Но чтобы этот свет не был поглощен нашей человеческой греховной тьмой, мы должны жить в соответствии с Евангелием, и через наши добрые дела, через весь наш облик люди узнавали Христа. 

Будем помнить о том, что те минуты просветления, которые мы время от времени испытываем  в храме, причащаясь Святых Христовых Тайн, или во время молитвы, даются нам, чтобы мы менялись к лучшему, преображались.

Преображение Христово – это явление огромной любви Бога к грешным людям. Бог преобразился, чтобы помочь нам внутренне измениться к лучшему, восстановить союз с Богом. Преобразился, потому что человек не может сам достичь высоты Божественной тайны, не может сам себя спасти - мы спасаемся только благодатью Божией.
Заключение

Теперь подведём некоторые итоги.

1) В ходе урока выяснилось, что цель и задачи, поставленные вначале, в целом были решены.

2) Праздник Преображение Господне был всесторонне и последовательно рассмотрен в историческом, библейском, литургическом и иных аспектах.

3) Вопросно-ответная форма работы с детьми, а также наглядные пособия значительно облегчили подачу этого, достаточно непростого для детского понимания, материала.

4) Таблица, представленная в приложении, отражает ход урока в рамках учебного времени, включает основные элементы структуры урока: содержание урока (как содержание повторения старых знаний, так и содержание новой темы и закрепление этой темы по ходу урока), распределение учебного времени по отдельным элементам урока. В представленном изложении передаются слова учителя, а слова учеников только подразумеваются, но этого достаточно, чтобы обосновать использование одного или другого методического средства обучения в ходе урока. 
Хочется надеяться, что после проведения данного урока, учащиеся более осознанно и ответственно примут участие в праздновании этого великого события, и день Преображения Господня станет для них по-настоящему праздником преображения души.
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