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Введение
Тема моей работы посвящена уроку «Крестное знамение. Крест и его значение для христианина». Эта тема очень актуально в наше время не только для детей, но и для прихожан православных храмов. Употребление крестного знамения имеет особое значение - это самый краткий символ веры, бессловесный и абсолютно всем доступный, а если быть точным, то прежде всего: когда мы крестимся, ИСПОВЕДУЕМ СВОЮ ВЕРУ.

Основной формой современного обучения и воспитания является урок, он включает в себя такие компоненты учебно-воспитательного процесса: как цель  и задачи урока, его содержание, средства и методы, применяемые на нем, деятельность по организации и управлению учебной работой, все дидактические элементы урока.

Урок предполагается провести в рамках 35-минутного учебного времени в воскресной школе для детей 6-7лет (первый класс), для детей которые только начинают посещать воскресную школу.

Младший школьный возраст – время, когда легко закладываются основы духовности ребенка (воцерковление), непосредственности, эмоциональности восприятия ребенком окружающего мира. Именно в этот период возможно формирование будущего зрителя, читателя, слушателя посредством включения ребенка в деятельность по освоению  духовности, художественных и культурных ценностей.
Цель урока: Дать общее представление, углубить и расширить знания и умения о Крестном знамении. О Кресте и его значении для христианина. 

Задачи урока: 
- обобщение и закрепление знаний и умений о Крестном знамении.
- акцентирование внимания на спасение жизни вечной через Крест.
-воспитать благоговейное отношение к церковному наследию.
- укрепить мысль, что сила Креста соединяется в нас с нашими собственными усилиями для спасения души;
Урок имеет типовую структуру, для младших классов, то есть содержит элементы объяснения нового материала, творческие задания, закрепление пройденного материала и объяснение домашнего задания. 

В педагогике основными принципами обучения являются: 

принцип доступности, 

принцип сознательности, 

принцип активности, 

принцип наглядности, 

принцип последовательности, 

принцип систематичности, 

принцип воспитывающего обучения, 

принцип связи теории с практикой, 

принцип соответствия обучения возрастным и индивидуальным особенностям детей. 
Основными методами обучения и воспитания являются: словесные методы: устное изложение, беседа (диалог), а также наблюдение и демонстрация, метод упражнения, методы православного воздействия, православного примера.

Средствами обучения являются:
Наглядность: 

Иллюстрации крестов,

Видеофильм «О крестном знамении и Благословении священника»,

Брошюры: «Православные богослужения таинства и обычаи», «История развития формы креста».

На данном уроке будет частично использован  этот набор методических средств исходя из содержания и из условий его проведения. Элементы этого набора будут раскрыты в структуре урока по ходу его преподавания.

Изложение основного материала идет с упреждающими вопросами и  поддерживается планом урока. Ученикам дается раздаточный материал, где кратко изложена  информация урока. Раздаточный материал представлен в Приложении.
Урок на тему «Крестное знамение. Крест и его значение для христианина» должен быть одним из первых для детей 6-7 лет. Этот урок дает представление не только о Крестном знамении и значении креста в жизни каждого христианина, он настраивает детей на сознательный образ жизни в лоне Церкви, и понимание что без Бога нет спасения. Если правильно построить программу, можно поистине «зажечь» детей подвигом святости, привить  такую меру благоговения, которая не иссякнет годами.

Крестное знамение предваряет все молитвы, богослужения, Таинства и священнодействия Православной Церкви. Крестное знамение есть самое важное молитвенное действие, как по своему значению, так и по своей благодатной силе. В крестном знамении содержится вкратце всё христианское учение…. Так велико значение (смысл) крестного знамения!.. но также велика и его благодатная сила, ибо крест есть "сила Божия во спасение" (1Кор.1:18) для прогнания нечистых помыслов, для укрощения страстей, для отгнания злых духов. Такое же значение и такую же святость имеет и крест нательный, каковый носит на себе христианин.
Крест - символ победы добра. Своими страданиями на нем Господь Иисус Христос смыл людские грехи, победил дьявола, упразднил смерть и открыл людям путь к вечной жизни. Крест свидетельствует о бесконечной любви Божией к грешному человечеству. Но Крест гораздо больше, чем символ: он обладает духовной силой.

 Крестным знамением совершаются все таинства в Церкви: освящение воды при Крещении, преподание благодати Святого Духа в Миропомазании, пресуществление хлеба и вина в Тело и Кровь Христову в Причащении, в Таинстве Священства и т.д. Полагая на себя знамение Креста, верующий человек привлекает к себе возрождающую силу искупительных страданий Господа Нашего Иисуса Христа. Крестом Христовым освящается воздух, вода и вся природа. Падшие духи боятся креста и бегут от него, как насекомые от огня.

Церковь усматривает пророчество о крестном знамении еще в Ветхом Завете, Иезекиилю в видении Бог говорит: «…Пройди посреди города, посреди Иерусалима, и на челах людей скорбящих, воздыхающих о всех мерзостях, совершающихся среди него, сделай знак» (Иез. 9,4). «Знак» - это еврейская буква «тав», которая по древнееврейскому написанию пишется как крест «х». Точнее, здесь стоит глагол, производный от этого слова, что буквально значит «отави», т.е. поставь знак на челах праведных, знак в виде креста. Похожее место записано в Ис. 66, 18-19: «…И вот, приду собрать все народы и языки, и они придут и увидят славу Мою. И положу на них знамение…» (ср. Пс. 59, 6; Ис. 11, 12). Явно, что пророчество - о Церкви, но что это за знамение? В Новом Завете именно крест стал знамением христиан и крестное знамение - знаком, который возлагают христиане на свое чело.

Для торжества и поклонения честному и животворящему Кресту Господню святая Церковь установила нарочитые дни: день Воздвижения Креста Господня (14/27 сентября), Неделя Крестопоклонная среди Великого поста и Происхождение Честных Древ Животворящего Креста (1/14 августа). Чтобы яснее напечатлеть в душе нашей те святые чувства, какие мы должны иметь при поклонении животворящему Кресту Христову.

Так,  христиане, с верой и разумением совершая столь простое и несложное действие Богопочтения как крестное знамение, каждый из нас, может преуспеть в великой науке христианской, выражая в простом знаке высокие истины веры и любви, по силе которых и дается нам благодатная помощь и ограждение от всякого зла.

Крестным знамением мы выражаем веру а искупительные заслуги Господа Иисуса Христа, Единого Божественного Ходатая и Посредника, без Которого наша молитва никогда не могла бы восходить к престолу Божию.

Из многочисленных свидетельств об употреблении свв. Апостолами крестного знамения приведем свидетельства двух знаменитейших отцов 

Св. Киприан, еп. Карфогенский, не говоря прямо о том, что апостолы употребляли крестное знамение, говорит о самом начале и происхождении его от самого Господа Иисуса Христа, а с тем вместе, хотя не прямо, свидетельствует и о том, что его употребляли и апостолы. «Ты, Господи, иерей Святый, - говорит он, - установил для нас неоскудно питие животворное, знамение креста и пример самоумервшления».

Св. Василий Великий говорит: «Догматы, предварительно определенные и хранящиеся в Церкви, мы имеем частию из писаного учения, частию получили из апостольского предания, дошедшего до нас в таинстве; и то и другое имеет для благочестия одинаковую силу, и этому никто не противоречит, кто, только хотя посредственную опытность имеет в делах церковных». И вслед за тем, кроме других не писаных преданий, упоминает о знамении креста как повсеместном, по его словам, общеизвестном и общеупотребительном.

Таким образом, чрез длинный ряд веков крестное знамение дошло и до нашего времени, а что содержит вся Церковь, говорит блаженный Августин, и, не быв установлено на Соборе, всегда было удерживаемо, то по всей справедливости надобно признать апостольским преданиием. Кроме этих двух свидетельств, об употреблении крестного знамения всею Церковью по преданию апостольскому свидетельствуют и многие другие отцы и писатели Церкви, например, св. Игнатий Богоносец, Дионисий 
Ареопагит, Тертуллиан, Иустин, Лактанций, оба Кирилла, Афанасий Александрийский, Ефрем Сирин, Григорий Назианин и Григорий Нисский, Иероним, Амвросий, Григорий Великий и др. Здесь достаточно сказать лишь об одном, именно - Тертуллиана.

 Последний о христианах своего века (после перечисления некоторых других преданий, кроме предания о крестном знамении) говорит: «При всяком отправлении (progressus) и движении, при всяком входе и выходе, при одевании и обувании, на умывальницах, мы проводим на челе знамение креста». К этим словам он присовокупляет: «Если бы ты стал спрашивать о законе писанном, по которому существуют эти и другие подобные учения, ты не нашел бы никакого: ты найдешь, что предание всего этого утвердил обычай».
Апостол Павел в послании к галатам пишет: «...я не желаю хвалиться, разве только крестом Господа нашего Иисуса Христа, которым для меня мир распят, и я для мира» (Гал. 6, 14).

Св Иоанн Златоуст пишет о крестном знамении: «Но, как венец, будем носить крест Христов…. Потому-то мы со всяким тщанием начертываем его и на домах, и на стенах, и на дверях, и на сердце. Ибо крест есть знамение нашего спасения…. Посему, когда знаменуешься крестом, то… погашай гнев и все прочие страсти. Когда знаменуешься крестом, пусть на челе твоем выражается живое упование…. Ибо не просто Крест - это наш жизненный путь. Именно это имеет в виду Христос Спаситель, призывая Своих последователей: «...если кто хочет идти за Мною, отвергни себя, и возьми крест свой, и следуй за Мною» (Мф. 16, 24).

Не только Крест Господень, но и самое крестное знамение дано нам, как израильтянам обрезание; этим знамением верные отличаются от неверных. Преподобный Иоанн Дамаскин (113, 323).
Демоны, как пишет Преподобный Симеон Новый Богослов, боятся образа Креста и не терпят видеть Знамение Креста изображенного даже на воздухе, но бегут от него тотчас. 
«Если ты будешь всегда употреблять Святой Крест в помощь себе, то «не приключится тебе зло, и язва не приблизится к жилищу твоему» (Пс. 90,10). Вместо щита ограждай себя Честным Крестом, запечатлевай им свои члены и сердце. И не рукою только налагай на себя Крестное Знамение, но и в мыслях запечатлевай им всякое свое занятие, и вход свой, и нахождение свое во всякое время, и сидение свое, и восстание, и постель свою, и любое служение... Ибо весьма крепко это оружие, и никто не может никогда сделать тебе вреда, если ты им защищен» (Преподобный Ефрем Сирин). 
Но после этого, сколько, же бессмыслия, сколько самой злой неблагодарности в тех чадах и взрослых прихожан, которые не хотят пользоваться этим добрым и надежным средством, чтобы сделать свою молитву доступною и угодною Господу Богу, которые не крест изображают на себе, а просто размахивают рукой, как попало. Сколько дерзости, когда они даже здесь, в Божией Церкви без мысли, без чувства, безо всякого сознания небрежно водят по груди рукой, и не хотят поднять ее на столько, чтоб сделать на себе настоящее крестное знамение. Трудно определить и дать название тому движению руки, какое они делают, когда крестятся. "Такому вот маханию, поистине, бесы радуются", - говорит св. Иоанн Златоуст. Лучше уж и не креститься, чем так искажать и унижать святейшее знамение креста. И подлинно так. Какое это крестное знамение, когда они не стараются ни сложить персты своей руки как должно, ни начертать на себе полный и правильный крест Христов, а иные хотя и совершают, но с какою-то гордостью, размашисто с откидыванием рук и головы или осеняют с каким-то стеснением только верхнюю часть своей груди и то едва заметно. Все это происходит от дурной привычки, которая доказывает не что иное, как крайнюю нашу небрежность и невнимательность к святому и великому делу - молитве пред Богом. А о тех, кто совершает с небрежением служение Богу и молитву, сказано в Писании: «проклят человек, творящий дело Божье с небрежением» (Иерем. 48, 10). Будем же отныне, и мы стараться с верою, благоговением и страхом Божиим совершать на себе сие спасительное знамение правильно, и, при этом, нужно, прежде всего, оградить себя крестом, а потом положить приличествующий Богу поклон, а не так, как некоторые, по нерадению своему, вопреки учению св. Церкви, вместе и кланяются, и крестятся. При этом обратим особое внимание, чтоб наше исповедание Христа не ограничивалось одними только наружными знаками, а сопровождалось бы всегда и добрыми чувствами в глубине нашей души, в нашем сердце так, чтобы прославляли Христа не в телесах только, но и в душах своих, «…яже суть Божий (1Кор. 6,20). Ибо Крест Христов только при упомянутых условиях правильного употребления и понятия о нем, может быть всесильным и непреодолимым оружием против наших врагов видимых и невидимых, так как он не сам по себе имеет силу, а только в соединении с живою верою и при правильном и благоговейном употреблении. Апостол Павел пишет «… слово о кресте для погибающих юродство, а для нас спасаемых сила Божия» (1Кор. 1,18).
Св. Иоанн Златоуст говорит: "Если ты при полной вере, с сердечным расположением изобразишь на лице своем Крест Христов, то ни один из нечистых духов не возможет приблизиться к тебе, видя тот меч, которым он уязвлен, видя то оружие, от которого получил смертельную рану". Не стыдись же, христианин, столь великого блага, да не постыдит и тебя Христос, когда придет во славе Своей, и когда сие знамение явится пред Ним светлее самых лучей солнечных.
«Ибо кто постыдится Меня и Моих слов исповедовать в роде сем прелюбодейном и грешном, сказал Господь, того постыдится и Сын Человеческий, когда придет во славе Отца Своего со святыми ангелами» (Мк.8, 38; Лк. 9 ,26).

Слава, Господи, Кресту Твоему Честному! 

Педагогика:
Слово «педагогика» переводится с греческого как «детоводительство». Со временем это слово приобрело и новое значение - педагогикой стали называть искусство воспитания детей, а также науку о воспитании. Как область общественной деятельности педагогика порождена самой жизнью.

Педагогика - это непрерывный общественный процесс воспитания детей, текущий в глубине любого общества, который своим содержанием и формой точно отражает основной комплекс идей, бытующих в обществе, способы организации жизни конкретно-исторической эпохи и ее основные общественные тенденции и противоречия.

Педагогику как общественное явление принято условно делить на несколько областей. Прежде всего, это воспитание и обучение. Оно способно охватывать не только ум человека, но и проникать в его чувства, направлять волю.

1.Воспитание - это процесс ориентации детей в культурно-социальном пространстве общества, вырабатывание у них определенных отношений к тем или иным общественным явлениям и понятиям, установление иерархической системы ценностей. Воспитание по своим методам есть глубинное проникновение в личность ребенка, формирование его мировоззрения. 
Великие педагоги считали, что процесс воспитания является базовым основанием любой педагогики.

Н.И. Пирогов в своей статье «Образование и воспитание пишет. - Не учивши дитя, можно вырастить невежду; но если его не воспитывать, то оно воспитывается собственными средствами…

«Человек есть существо самое кроткое и самое божественное, если он будет укрощен настоящим воспитателем, - говорит Платон в книге «О законах», - если же его не воспитывать или давать ему ложное воспитание, то он будет самым диким животным из всех, кого производит земля». 

2.Обучение есть целенаправленный процесс передачи технологического, научного и художественного опыта подрастающего поколения. В результате обучения дети получают систему научных знаний, фактов, овладевают практическими навыками жизнедеятельности. Волю к обучению, труду можно развить только в процессе длительного системного воспитания. Может быть, поэтому замечательный педагог А.С. Симанович писала в своей книге «Практические заметки об индивидуальном и общественном воспитании маленьких детей»: «Обучение - одно из вспомогательных средств воспитания. Посредством обучения, начиная, с раннего возраста, приобретаются элементарные знания, развиваются умственные способности и нравственные силы». К этому близка была и позиция немецкого педагога Фридриха Фребеля, который первый провозгласил тезис: воспитание - в процессе обучения, связав тем самым цель и средства педагогики, а одно целостное действие.

Итак, функции педагогики - воспитывать и обучать. Но реализуется оно только при одном условии - условии развитии.

Развитие - общий закон жизни. Развитие жизни остановить нельзя, так же, как нельзя остановить время. Таким образом, развитие есть само течение жизни, сам ее процесс. Отказаться от развития значило бы оказаться вне жизни. Поэтому для педагогики развитие - стихийное развитие личности делать целенаправленным.

Со всем сложнейшим миром окружающей действительности ребенок входит в бесконечное число отношений - пишет А.С.Макаренко в «Книге для родителей», - каждое из которых неизменно развивается, переплетается с другими отношениями, усложняется физическим и нравственным ростом самого ребенка. Весь этот «хаос» не поддается как будто никакому учету, тем не менее, он создает в каждый момент определенные изменения в личности ребенка. Направлять это развитие и руководить им – вот задача воспитания». 
В истории российского государства письменность, культура, искусство, экономика, общественный уклад жизни и воспитания формировались под сенью Православия.
Мы очертили круг проблем, общий для любых педагогических систем.  Но предмет наших интересов - христианская педагогика, православное воспитание, развитие и обучение детей. Попытаемся осмыслить эти понятия, согласуя достижения современной педагогики с учением и жизнью Православной Церкви. 
«Основной замысел всякой православной школы состоит не в том, чтобы искусственно связать истины Православия с проблемами и построениями современной педагогики, а в том, чтобы раскрыть внутреннюю связь подлинных и серьезных достижений современной педагогической мысли с тем глубоким пониманием человека, какое развивает Христианство. Этот синтез должен быть органическим, а не искусственным, подлинным, а не словесным. Современный православный педагог пытается выстроить систему педагогики в свете и в духе Православия, т.е. оживить современную педагогику тем учением о человеке, о его внутреннем мире, о его судьбе, какие живут в православном сознании, сознании неразрывно связанным с верой». Известный славянофил Иван Киреевский не случайно говорил: "Человек - это его вера". Но вера, пишет апостол Павел, «от слышания, слышание же от проповедующего» (Рим. 10; 14-17). Не потому ли Сам Христос последней и главной заповедью для апостолов повелел: «Идите, научите все народы» (Мф. 28; 19), заложив тем самым основание всей христианской педагогики.

Содержание христианской педагогики – это, прежде всего введение детей в жизнь Церкви, приобретение навыков общественной и личной духовной жизни. Кроме того, это воспитание христианского мировоззрения, осмысление мира, жизни, человека и его деятельности в свете Божественного Откровения. И, наконец, это подготовка детей к общественному христианскому служению, развитию их дарований, воспитание христианских чувств и воли.

Но ведь само христианство - это не просто комплекс неких идей, овладевших умами, а новая жизнь, новый человек, свидетельствующий о своих новых ощущениях, чувствах и мыслях. А Церковь есть именно собрание новых людей, делящихся друг с другом своим духовным опытом. Эти новые люди обрели и новое призвание: по словам апостола Павла, все мы призваны к святости (1. Сол. 4:7). Поэтому-то в христианстве жизнь человека обретает особый смысл и значение.

Цель православного воспитания всегда неизменна. Педагог должен постоянно – на всех уроках и во внеурочной деятельности, - иметь ее в виду. Каждый урок имеет свои особенности и педагог всегда на каждом уроке в своей деятельности должен помочь ученику «сохранить образ Божий, если он цел, и поддержать его, если он в опасности, способствовать его обновлению, если он поврежден». Очень важно, чтобы цель православного воспитания была единой, общей для всех субъектов воспитания: семьи, школы, Церкви, для государства и общества.

Основы христианской педагогики во всей полноте имеются в Священном Писании и рассказываются в творениях святых отцов.
Нравственное совершенствование и вечное спасение - цель православного воспитания. Она совпадает с целью жизни человека на земле, обозначенной в учении о спасении. Эта цель формулируется, исходя из православного понимания человека, трех его состояний. Преп. Макарий Великий учит, что цель человека – перемениться, из неестественных людей «соделаться» новыми, из «негодных и неверных» стать «добрыми, честными и верными».

Из этого следует, цель православного воспитания - научить человека, как из неестественного состояния перейти в состояние естественное, обновленное. Это значит - дать человеку правильное понятие и направление во всех сферах деятельности, облагородить земное  общество, научить человека так проводить земную жизнь, чтобы ему стала доступна жизнь вечная. Также воспитанников необходимо обогащать различными знаниями. Следовательно, воспитание можно условно разделить на две части: непосредственно воспитание и обучение наукам. Для чего нужно учить? Отвечая на этот вопрос, св. Василий Великий свидетельствует: «   Учить не затем, чтобы только знали, но наипаче для того, чтобы и жили сообразно с учением». 

Православное воспитание состоит их двух неразрывно связанных между собой частей: собственно воспитания и обучения наукам.

Святитель Феофан Затворник пишет: «Обучение должно быть построено так, чтобы было видно главное и подчиненное. Научность необходима и нужна для настоящей жизни, - отмечает он. - Но она не должна поглощать все внимание и быть единственной заботой учителя.

В этом убеждают нас и слова святителя Игнатия Брянчининова: «… Я спрашиваю у наук: что вы даете в собственность человеку? Человек вечен, и собственность его должна быть вечна. Покажите мне эту вечную собственность, это богатство верное, которое я мог взять с собою за пределы гроба! Доселе я вижу только знания, оканчивающиеся землею, не могущие существовать по разлучении души с телом.

Принцип приоритетности воспитания над образованием обращал знания в средство развития творческих сил ребенка, помощи в осознании своей духовной миссии.Задачу педагогики Ушинский видел в «изучении во всех проявлениях его природы со специальным приложением к искусству воспитания». Практическая же значение педагогики заключается в том, чтобы «открывать средства к образованию в человеке такого характера, который противостоял бы напору всех случайностей жизни, спасал бы человека от вредного растлевающего влияния и давал бы ему возможность извлекать отовсюду только добрые результаты». Православная педагогика должна учить мыслить свободно и самостоятельно, не боясь размышлять над словом Божиим и опытом святых в свете Евангелия.
Теперь следует сопоставить две вещи: педагогику и проповедь. Проповедь - это, прежде всего, слово веры, которое может стать началом движения человека к истинной жизни. Педагогика - это самодвижение, совместное движение учителя и ученика в пространстве диалога: слово веры должно непременно соединиться здесь с делом веры. Даже проповедь апостола Павла в ареопаге - необыкновенный образец ораторского искусства - была услышана только несколькими людьми, а после его слов о воскресении мертвых часть людей вообще перестала слушать, и только некоторые подошли к нему.
Для православной педагогики более подходит неразделенный образ Марфы и Марии (Лук. 10: 38-42) – деятельного и созерцательного христианства: внимаем слову и действуем по слову. Это первая заповедь православного педагога, этому же надо учить и детей. Если же педагогику сводить к проповеди, что часто и происходит в наших школах, то мы оставим ребенка в одиночестве.
 Замечателен вклад в православную педагогику Николая Дмитриевича Ушинского. Его "Педагогическая антропология" в которой разбираются глубочайшие проблемы формирования личности ребенка, должна стать настольной книгой православного учителя. Важны также работы Н.И. Пирогова, горячо радеющего о целостном воспитании. Ни с чем несравним необыкновенный опыт Сергея Александровича Рачинского, который создал свою сельскую школу-общину, крайне полезны современному учителю педагогические интуиции и установки протоиерея Василия Васильевича Зеньковского.

В. В. Зеньковский развернул оригинальную христианско-гуманистическую педагогическую систему, пронизанную искренним уважением к детской  индивидуальности, признанием права ребенка идти неповторимым путем, ориентировать в выборе цели на свои интересы, вкусы, пристрастия.

В православной педагогике воспитание связано с правильным иерархическим устроением трех сторон человека - духа, души и тела. Духовная жизнь в человеке есть новая, особенная жизнь, но она необособленна от жизни души и тела. Она определяет новое "качество" жизни, начало цельности и органической иерархичности в человеке. Духовная жизнь в человеке не есть особенная надпсихофизическая, а есть жизнь основная, проводниками которой вовне и являются психическая и физическая сфера. Все в человеке соотнесено к духовному началу. 
Цель воспитания Зеньковский видел не в приспособлении ребенка к жизни, а в развитии в нем сил добра, обеспечении их связи со свободой. Высший смысл воспитания заключался в идее религиозного спасения детей в результате пробуждения в их душе подлинной веры. Педагогические воздействия нацелены на то, чтобы раскрыть образ Божий в детях через подготовку их к жизни в этом мире и к жизни вечной. А в воспитании младших детей главное место отводил игре как средству, благодаря которому ребенок, любящий мир, живущий горячим и страстным к нему интересом, проник бы в тайну Смысла и стал бы жить им.

Зеньковский В. В. разработал  систему принципов воспитания духовности личности. В качестве приоритетных выделял следующие. 

Принцип личностной ориентации воспитательного процесса выступал в роли критерия отбора целей и средств воспитания духовности, ставил такие задачи, как раскрытие творческих способностей ребенка, помочь в его личном самоопределении, самообразовании и духовном росте. Реализация этих задач оказывалась возможной лишь при условии адекватного осмысления педагогом различных средств воспитания (игра, искусство). Действие принципа личностной ориентации воспитательного процесса влекло за собой воплощение в художественном или игровом творчестве божественного дара свободы, делающего человека подобным Богу и одновременно обуславливающего его самоопределение  (следование путем добра или зла).

Принцип приоритетности воспитания духовности над эмпирическим

Богослужения, исповедь, молитва, богословская литургия становились, согласно педагогическим взглядам Зеньковского В.В. ведущими средствами таких задач, как самоуглубление и самоочищение, личностное общение с Богом, покаяние, поиск собственного пути, ведущего к Истине.

Принцип приоритетности воспитания над образованием обращал знания в средство развития творческих сил ребенка, помощи в осознании своей духовной миссии.

Принцип соответствия целей и средств воспитания этапам духовного становления личности предполагал построение в рамках концепции Зеньковского В. В. динамической системы меняющихся в зависимости от возраста актуальных целей, которые определяли временные педагогические ориентиры и адекватные им средства.

Зеньковский В.В. на основе педагогической психологии разработал ступени и формы духовной жизни, свойственные ребенку в разные периоды его жизни. Выделялось четыре основных периода (до 6 лет, с 6 до 12, с 13 до 15 и с 16 до 18), в каждом из которых действовал свой ритм развития. Именно уяснение духовной жизни в ее ритме ученый считал необходимым положить в основу педагогики…. Другой естественной предпосылкой религиозного воспитания являлось стремление ребенка познать мир в целом, т.е. его миросозерцательная установка.
           Зеньковский В.В. говорил о проникновении духа церкви в жизнь школы, освящении ее этим духом, раскрытии целостности христианской жизни во всех формах культуры и творчества.

Главный смысл и задача православной педагогики, по мнению протоиерея Василия Зеньковского, состоит в том, чтобы через воцерковление приблизить подрастающее поколение к Богу, обучить подлинной жизни во Христе, помочь в освобождении от власти греха через благодатное восполнение дарами Церкви и содействовать раскрытию образа Божия.

Общение педагога с детьми должно происходить эмоционально, увлекательно, чтобы пробудить у детей интерес к церковной жизни, желание подражать поступкам святых. Вере нельзя научить, верой можно зажечь.

Педагогу нужно четко сформулировать тему, уяснив при этом, доступна ли она пониманию детей или сложна, будет ли привлекать внимание детей. Необходимо структурировать вопросы, раскрывающие суть. Важный вопрос - опора на интерес. Групповые варианты интересов - направленные на сплочение детей.

В основу взаимодействия с детьми составляет диалоговая форма. Причем диалог паритетный, предполагающий разговор на равных.

Открытое педагогическое действие формирует социальную активность каждого ребенка, его желание общаться с другими детьми. Важным при проведении урока является: открытость, доверие, соучастие в игре обеих сторон - преподавателя и детей.

Творческий замысел включает непосредственную работу педагога в детской аудитории по реализации творческого замысла занятия.

Для детей младшего возраста 6-7 лет необходима деловая игра в любой ее разновидности. Игры развивают мышление детей, учат их самостоятельно выражать свои мысли и чувства, развивается воображение. Игра - это школа товарищеских взаимоотношений. Дети, которые, понимают, что нужно уделять внимание и своему партнеру по играм, никогда не будет испытывать недостатка в друзьях. И наоборот, дети, лишенные взаимодействия со сверстниками,  впоследствии  могут с трудом устанавливать контакт с окружающими, стать застенчивыми и одинокими. Игры приучают детей к дисциплине, умению  «играть по правилам», которое так необходимо в жизни.  Игры помогают установить с детьми добрые, доверительные отношения.

Именно так определяет воспитание в контексте исторической преемственности поколений русский философ-мыслитель XIX века

А.С. Хомяков: «Воспитание есть попечительная деятельность, посредством которой одно поколение приуготавливает следующее за ним к деятельности на историческом поприще отцов».

Именно от христианского воспитания подрастающего поколения будет зависеть будущее нации, от того, какие идеалы, духовные ориентиры и ценности будут заложены через воспитание в детях.

Воспитание, по слову святителя Филарета Московского (Дроздова) – «самое святое дело из всех святых дел, которому должно быть уделено самое первостепенное место и значение в нашей жизни».

Приступая к делу воспитания, помня о его значимости для детских душ, зачастую искалеченных грехом, педагог, по словам святителя Феофана Затворника, «должен пройти все степени христианского совершенства, чтобы впоследствии уметь держать себя, быть способным замечать все направления воспитуемых и потом действовать на них с терпением, успешно, сильно и плодотворно. Это должно быть сословие лиц чистейших, Богом избранных, святых. Воспитание из всех дел самое святое».

Педагог всегда думает не о себе, а о ребенке. Он всегда отдает, но редко получает. Педагог должен идти жертвенным путем 

Психология учителя главным образом, характеризуется чувством заботы о детях. Он должен думать, чтобы ребенок получил как можно больше пользы. Основная добродетель воспитателя  это любовь, порождающая чуткость, попечение, долготерпение, мудрость, жертвенное служение. Но также он должен мудро освобождаться от крайностей и не быть пристрастным и занудным. 
Важнее всего для учителя - умение любить детей. Однако необходимо уяснить, что мы понимаем под «любовью». Вряд ли любит детей тот, кто называет их «очаровашками» или «ангелочками», или тот, кто любит всех детей одинаково. Напротив, естественно, когда один ребенок нравится больше, а другой меньше. Здесь можно напомнить апостола Павла: «Любовь долготерпит, милосердствует, любовь не завидует, любовь не превозносится, не гордится, не бесчинствует, не ищет своего, не раздражается, не мыслит зла, не радуется неправде, а сорадуется истине; все покрывает, всему верит, всего надеется, все переносит» (1Кор 13, 4-8).
«На любви к детям держится мир». Сейчас  уже трудно вспомнить, кто произнес эту фразу, но только точнее не скажешь о смысле человеческой жизни. Во все эпохи лучшие педагоги именно эту мысль считали главной в деле воспитания. Василий Александрович Сухомлинский из их числа. «Что самое главное было в моей» Каждый ребенок был миром – совершенно особым, уникальным», - записывает Сухомлинский слова, которые мы не раз слышали. Только человек, для которого каждый ребенок на самом деле уникальный мир, только такой человек способен установить тонкие духовные отношения с ребенком, понимать его, чувствовать; только тот и способен воспитывать. «Я глубоко убежден, наиболее точным определением было бы следующее: процесс воспитания выражается в единстве духовной жизни воспитателя и воспитанников – в единстве их идеалов, стремлений, интересов, мысли, переживаний» - пишет Сухомлинский жизни? Без раздумий отвечаю: любовь к детям» - так писал в главной книге своей жизни» Сердце отдаю детям». И название ее вовсе не красивый литературный оборот, а чистая, правда.

 Веря в творческие силы, заложенные в детской душе, в действенность внутренних факторов душевной жизни, современные педагоги озабочены тем, чтобы обеспечить ребенку здоровое, крепкое, творческое развитие в определенных его направлениях. Одни заняты тем, чтобы развить те дарования, какие присущи данному ребенку, укрепить и усилить те психические функции, которые дадут возможность личности наиболее полно и ярко выявить себя. Другие придают существенное значение развитию социальных сил в ребенке, накоплению социальных навыков, способности проникаться теми задачами, которыми живет общество. Уделяется внимание и формированию характера - умению проводить в жизнь свои идеи, осуществлять свои замыслы, достигать поставленных целей, овладевать средой. В этом педагогическом реализме есть многоценного, но то, о чем заботится современное воспитание, не затрагивает основной тайны в человеке, проходит мимо самого существенного в жизни. Физическое здоровье, культура ума и чувств, сильный характер, здоровые социальные навыки не спасают от возможности глубоких, часто трагических конфликтов в душе человека.

В большую жизнь, которая детей ожидает, входит не только жизнь Церкви, но и жизнь общества, которое их окружает дома, в школе, на улице. Православный педагог не может учить жить детей отдельно от жизни мира. Нужно ориентировать ребенка на жизнь глубоко самостоятельную и полную. Отсюда и проблема развития ребенка решается в православной педагогике так же, как и в школах с другим мировоззрением: таланты надо развивать, это дары, которые Господь послал людям. Но само развитие должно быть целомудренным, не развращающим, а, наоборот, собирающим воедино все силы души человека. Такое развитие личности по-настоящему и возможно только тогда, когда она начинает осознавать себя как образ и подобие Божие. Только тогда человек получает как бы истинную систему координат и может ориентироваться в жизни. Мир начинает восприниматься им не как общественно-бытовое поприще приложения своих сил и талантов в социуме, а как школа для праведной жизни, как начало пути к себе, к своему истинному «я». Знания о Церкви ребенку дать не трудно, важно начать вместе с ним его духовный путь, то есть труды строительства себя по образу и подобию Божию. 

Подводя итог можно повторить известные слова: Все педагогические усилия от человека - результат и Спасение от Бога. Ибо: «Если кто не родится свыше, не может увидеть Царствия Божия» (Ин.3:3). 
План урока:

1.Организационный момент. 

2.Повторение.
       3.Сообщение темы урока.

4.Объяснение  нового материала (беседа с использованием иллюстративного  и раздаточного материала).

5.Творческая работа (зарисовка и раскраска Наперсного Креста красками или фломастерами).

6.Подведение итогов урока (закрепление новой темы с использованием видеофильма), споем молитву Животворящему Кресту.

7.Объяснение домашнего задания.

Ход урока

Здравствуйте дети. Перед началом урока  читаем молитву «Святому духу».

Сейчас мы с вами вспомним,  что проходили  на прошлом уроке. Вопрос: Какие мы знаем праздники установленные Церковью для торжества и поклонения честному и животворящему Кресту Господню? Святая Церковь установила нарочитые дни: день Воздвижения Креста Господня (14/27 сентября), Неделя Крестопоклонная среди Великого поста и Происхождение Честных Древ Животворящего Креста (1/14 августа).
Тема урока: « Крестное знамение. Крест и его значение  для христианина».
Крест - символ победы добра. Своими страданиями на нем Господь Иисус Христос смыл людские грехи, победил дьявола, упразднил смерть и открыл людям путь к вечной жизни. Крест свидетельствует о бесконечной любви Божией к грешному человечеству. Но Крест гораздо больше, чем символ: он обладает духовной силой.

Так,  христиане, с верой и разумением совершая столь простое и несложное действие Богопочтения как крестное знамение, каждый из нас, может преуспеть в великой науке христианской, выражая в простом знаке высокие истины веры и любви, по силе которых и дается нам благодатная помощь и ограждение от всякого зла.

Крестным знамением мы выражаем веру а искупительные заслуги Господа Иисуса Христа, Единого Божественного Ходатая и Посредника, без Которого наша молитва никогда не могла бы восходить к престолу Божию.

Крестное знамение - это самый краткий символ веры, бессловесный и абсолютно всем доступный, когда мы крестимся, ИСПОВЕДУЕМ СВОЮ ВЕРУ.
Крестное знамение предваряет все молитвы, богослужения, Таинства и священнодействия Православной Церкви. Крестное знамение есть самое важное молитвенное действие, как по своему значению, так и по своей благодатной силе. В крестном знамении содержится вкратце всё христианское учение…. Так велико значение (смысл) крестного знамения... но также велика и его благодатная сила, ибо крест есть "сила Божия во спасение" (1Кор.1:18) для прогнания нечистых помыслов, для укрощения страстей, для отгнания злых духов. Такое же значение и такую же святость имеет и крест нательный, каковый носит на себе христианин. Нательный крестик следует носить всегда на груди как Божественную печать и никогда не снимать. Это знак нашей веры, та крестная сила, которая с нами. Как же не носить его, Крест - это наш жизненный путь. Именно это имеет в виду Христос Спаситель, призывая Своих последователей: "...если кто хочет идти за Мною, отвергнись себя, и возьми крест свой, и следуй за Мною" (Мф. 16, 24).

1.Вопрос:- Почему называется нательный крест?
2.Вопрос: Кто носит крест поверх одежды?
Хранитель-крест
	Мой крест, хранитель мой, с молитвой, с упованьем, 
С живейшей верою тебя я берегу. 
Тебе лишь одному - и пред тобой не лгу - 
Я исповедуюсь и мыслью, и желаньем... 
Когда в скорбях земных душой изнемогу, 
Когда терпение и бодрость потеряю, 
Когда отчаянья всю горесть я узнаю, 
Ты подкрепишь меня.


Е. Ростопчина
Вообще все значимое в жизни христианина должно начинаться с креста.  Верующий человек осеняет себя крестным знамением утром, вечером перед сном, перед молитвой, войдя в храм, во время богослужения, выходя из храма до и после вкушения пищи, до и после окончания работы, в радости и в горе. Крестное знамение свидетельствует о нашей вере в Иисуса Христа и в Пресвятую Троицу, а также о подчинении Господней воле. Преклонением во время молитвы головы и поклонами мы выражаем свою покорность и повиновение к Богу
Крестное знамение дает нам великую силу отгонять и побеждать зло и творить добро, но только мы должны помнить, что крест нужно полагать правильно и неспешно, иначе будет не изображение креста, а простое махание рукой, чему только бесы радуются. Небрежным совершением крестного знамения мы показываем свою непочтительность к Богу - грешим, грех этот называется кощунством.

А теперь мы  вспомним как правильно осенять себя «Крестным знамением». На столах лежат наглядные пособия: Брошюра «Православные Богослужения таинства и обычаи», распечатанные листы, как накладывать «Крестное знамение».

Вот мы складываем три первых пальца правой руки (большой, указательный и средний) «щепотью», вместе, - это в знак того, что мы верим в Пресвятую Троицу: Бога Отца, Бога Сына и Святого Духа.
Два последних пальца (безымянный и мизинец) пригибаем к ладони., как бы утверждая, что одно из лиц Пресвятой Троицы - Христос, Сын Божий - сходит на землю, чтобы быть нашим Спасителем. Почему именно два пальца? Потому, что Иисус Христос - Бог и человек одновременно.

Далее. Три перста прикладываем:

1.ко лбу, и говорим (Во имя Отца);

2. затем кладем на живот, и говорим (и Сына);

3. на правое плечо, и говорим (и Святого);

4. на левое плечо, и говорим (Духа);

5 говорим (Аминь) произнося это слово, что значит – да будет так, опускаем руку и склоняем голову.

 Наше чело как бы символизирует небеса, чрево - землю, а правое и левое плечо означает поперечную перекладину - то, что Святой Дух охватывает все, от края и до края. Бывают и другие объяснения. Например: Осеняя себя крестным знамением, мы кладем сложенные так пальцы на лоб - для освящения нашего ума, на чрево (живот) - для освящения наших внутренних чувств, потом на правое и левое плечи - для освящения наших сил телесных.  Ведь перед нами тайна, и познать, вычерпать глубину ее смысла человек никогда не сможет.
 Давайте перекрестимся самостоятельно неспешно  с молитвой: «Во имя Отца, и Сына, и Святого Духа. Аминь».
Переходим к творческой работе. Рассмотрим цветные иллюстрации с напрестольными крестами. 

Напрестольный крест - в Православной церкви распятие, хранящиеся на престоле в алтаре храме. Напрестольный крест вместе с антиминсом и напрестольным Евангелием является обязательной принадлежностью алтаря. 

Напрестольный крест используется для благословения священником верующих в конце литургии после отпуста, которые затем целуют его, им освящается вода на Богоявление и при особо торжественных молебнах. При архиерейском богослужении напрестольный крест на подносе с покровцем выносят епископу при его встрече в храме. 

Теперь берем лист с рисунком напрестольного креста, и раскрашиваем по своему усмотрению красками или фломастерами. А в это время я вам прочитаю стихотворение.
	


Крестное знамение
	Осеню я себя благодатным крестом, 
Освящу им чело богомольно, 
Чтоб по небу родному могучим орлом 
Мог я думой носиться привольно.
Освящу им я грудь, там, где сердце живет, 
Этой жизни родник сокровенный, 
Чтоб не билось в оковах ничтожных забот, 
А горело любовью священной. 
Освящу им я руки, чтоб силу им дать 
Лишь на доброе, правое дело, 
Чтоб на каждом труде лишь Господня печать 
Почивала открыто и смело.


Священник К. Образцов
Сейчас для закрепления нашей темы посмотрим видеофильм «Крестное Знамение. Благословение священника».

После просмотра видеофильма ответим на вопросы:

1.Что мы выражаем, когда полагаем на себя крестное знамение? 
2.Как мы складываем пальцы для крестного знамения и что это означает? 

3.Осеняя себя крестным знамением, для чего полагаем его на лоб, грудь и плечи? 

4.Почему крестное знамение нужно полагать правильно и неспешно?
 5.Когда нужно полагать на себя крестное знамение (креститься)? 
Домашнее задание: Нарисовать кресты какие вы знаете и где они употребляются. 

А теперь в конце урока пропоем молит животворящему кресту:

«Кресту Твоему поклоняемся Владыко и Святое воскресение Твое славим.(3 раза).
Выводы:
Цель урока достигнута. Образовательные задачи выполнены. В результате урока произошло дальнейшее закрепление знаний и умений о нанесения Крестного знамения. Представления детей о значении креста для христианина. Во время урока был сохранен принцип доступности. Были выполнены творческие задания

Важной задачей урока является  это воспитательная часть, привитие веры и любви к Христу, Его Церкви, образу Божьему, который есть в каждом ребенке и возрастание в этой любви. Помочь воцерковить и приобщить детей к Богу. Развить интерес к православной культуре, истории церкви, акцентирование внимания на спасение жизни вечной через Крест, воспитать благоговейное отношение к церковному наследию, укрепить мысль, что сила Креста соединяется в нас с нашими собственными усилиями для спасения души.

Воспитывать терпение, содружество, аккуратность, взаимопомощь и чтобы дети выросли непоколебимыми в христианской вере, быть верными чадами Божьими, живыми членами Церкви, чтобы в душе их “изобразился Христос” (Гал.4:19). Чтобы более всего в земной жизни они предпочли и возлюбили Бога, а затем (ближнего своего, как самого себя) (Мф.22:37-40) 
А целью своей жизни, по слову преподобного Серафима Саровского, имели “стяжание (преумножение) Святаго Духа Божьего” во спасение души.
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