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1. Введение
Темой данной квалификационной работы является «Цикл бесед по Священному Писанию Ветхого Завета со взрослыми». Формой работы является  цикл бесед, на которых участники бесед совместно изучают Священное Писание Ветхого Завета с помощью толкований святых отцов. Для закрепления материала в конце беседы показывается слайд-фильм, что позволяет лучше запомнить и глубже осмыслить события Библейской истории. В квалификационной работе в качестве примера подробно представлена одна из бесед и слайд-фильм о Сотворении Мира. Слайд-фильмы могут создаваться участниками бесед совместно как дополнительный творческий процесс, что позволяет при совместном общении вместе работать, размышлять и искать материалы. 

Использование в процессе бесед видео и аудио материалов, распечатанных материалов помогает духовно-нравственному совершенствованию и является интересной формой занятий со взрослыми. Благодаря общению и переживаниям, возникающим в процессе беседы и анализу указанных материалов люди делятся личным духовным опытом и обогащают друг друга, каждый выносит что-то полезное для себя. 

На примерах из Священного Писания люди глубже знакомятся с духовными и нравственными законами, что помогает им противостоять внешней враждебной среде, которая часто окружает их в повседневной жизни, а также передавать полученные знания своим детям. Полученный на беседах опыт чтения Священного Писания люди могут использовать в своих семьях для воспитания и просвещения своих детей и ответов на их вопросы, могут также пригодится и используемые в беседах материалы.  
Обоснование выбора темы и ее значение. Как показывает практика проведения бесед, после чтения текста Священного Писания многое остается непонятным, особенно после чтения Ветхого Завета у участников бесед возникает много вопросов, которые можно разрешить с помощью толкований святых отцов. 

Ветхий завет необходим для более глубокого понимания Нового Завета. Господь наш Иисус Христос говорит: «Исследуйте Писания, ибо вы думаете чрез них иметь жизнь вечную; а они свидетельствуют о Мне» (Ин. 5, 39). Ветхий Завет используется в Богослужении. В Храме Великим Постом читаются отрывки из Ветхого Завета. Раньше Великим Постом проводилась Катехизация, оглашаемые готовились к принятию Таинства Крещения, подробно изучали Священное Писание, чего многие сейчас лишены. Апостол Павел говорит, что Ветхий Завет – Детоводитель ко Христу (Гал. 3, 24). 
Цели и задачи цикла бесед. Целью цикла бесед является совместное изучение Священного Писания Ветхого Завета для более глубокого понимания Закона Божия, чтобы вдохновить участников бесед на более глубокое осмысление и самостоятельное изучение Священного Писания с помощью толкований святых отцов, показать важность изучения, исследования и правильного понимания Священного Писания, донести основные принципы изучения Священного Писания. Общей цели служит каждая отдельная беседа. В данной работе подробно разрабатывается беседа 3 о Сотворении Мира. Задача беседы о Сотворении Мира показать, что Бог – Творец всего сущего и Он заботится о Своем творении, о всем в Мире Творцом проявлена и проявляется забота, в Мире действует Промысл Божий, а также показать откуда мы и куда идем. Место выбранной беседы в цикле бесед с указанием ряда предыдущих и последующих бесед, отражается в Плане проведения цикла бесед. 
Участники бесед. В беседах участвуют взрослые, родители детей, учащихся в Воскресной школе. На духовно-нравственное воспитание детей в большей степени влияет семья, в семье дети проводят большую часть времени, поэтому к занятиям в Воскресной школе необходимо привлекать в первую очередь родителей детей. Свт. Филарет, митрополит Московский, говорит: «в семействе лежат семена всего, что потом раскрывается и возрастает в великом семействе, которое называется государством». Приход храма это тоже большая семья. 

Участвующие в беседах в основном люди с высшим образованием, кто-то уже много лет в Церкви, часто посещает Храм, кто-то только на пути к Православию, редко посещает Храм, кто-то только отводит ребенка в Воскресную школу. Участвовать в беседах могут как родители детей, так и крестные, родственники, также любой человек может прийти на беседы, нет ограничений по возрасту – приглашаются все желающие. Состав участников бесед может часто меняться, но обычно есть несколько человек, которые ходят регулярно. 

Беседы проводятся в классе Воскресной школы после Литургии по благословению Отца Настоятеля. Длительность одной беседы составляет от 1 до 2 часов, после беседы проводится чаепитие. Для проведения бесед используется Библия [1] и толкования святых отцов, которые содержатся в книге отца Серафима Роуза [7]. Возможно использование Библии [2] с толкованиями, а также других литературных источников, например [4-6], в том числе и современных, если они не противоречат Православию. 
В беседах используются толкования свт. Иоанна Златоуста, свт. Василия Великого, свт. Амвросия Медиоланского, свт. Игнатия (Брянчанинова), прп. Ефрема Сирина и других святых отцов. Для более глубокого осмысления событий Библейской истории возможно использование аудио и видео материалов, слайд-фильмов. Для более глубокого понимания Богослужения возможно использование Богослужебных текстов, Псалмов, записей церковных песнопений.
2. Богословское и духовно-нравственное содержание и основание материала работы
Бог есть любовь (1 Ин. 4, 8). Бог всегда живет в любви. Жизнь в любви есть великая радость, высшее блаженство. И Бог захотел, чтобы и другие существа получили эту радость. Для этого Он создал Мир [4].

Сначала Бог сотворил Ангелов, а потом наш земной Мир за шесть Дней, а в седьмой День «почил от всех дел Своих» (Быт. 2, 3). В шестой День Творения Господь сотворил человека «по образу Своему, по образу Божию сотворил его; мужчину и женщину сотворил их» (Быт. 1, 27). Господь дал людям разум и безсмертную душу и дал назначение –  познавать Бога и становиться все лучше и добрее, совершенствоваться в любви к Богу и друг к другу и получать от этого все большую радость в жизни. «Итак будьте совершенны, как совершен Отец ваш Небесный». (Мф. 5, 48). Чтобы первые люди восходили в познании Бога, возрастали в любви к Богу и друг к другу, Господь заповедал человеку «…говоря: от всякого дерева в саду ты будешь есть, а от дерева познания добра и зла не ешь от него, ибо в день, в который ты вкусишь от него, смертью умрешь» (Быт. 2, 16-17). 

Но люди нарушили волю Божию, согрешили непослушанием Богу (Быт. 3, 6-7), помрачили ум, волю и в тело внесли болезни и смерть, стали страдать и умирать. Люди отпали от Бога и сами, своими силами, не могли победить в себе грех и его последствия: исправить ум, волю, сердце и уничтожить смерть. Спасти людей мог только один Всемогущий Бог [4]. 

Прежде Сотворения Мира Всеведущий Господь знал все. Когда согрешили первые люди, Он дал им обетование, что придет в Мир Спаситель – Сын Божий, Иисус Христос (Быт. 3, 15), Который победит грех, спасет людей от вечной смерти и вернет их к любви, к вечной жизни – к блаженству в Царстве Небесном.

Все время от Сотворения Мира до пришествия Спасителя на землю называется Ветхозаветным, то есть временем древнего союза Бога с людьми, по которому Бог приготовлял людей к принятию обещанного Спасителя. Люди должны были помнить обетование Божие, веровать и ожидать пришествия Христа [4].

Исполнение этого обещания – пришествие на землю Спасителя, Единородного Сына Божия, Господа нашего Иисуса Христа – называется Новым Заветом. Иисус Христос, явившись на землю, победив грех и смерть, заключил с людьми новый союз, по которому все люди снова могут получить потерянное блаженство – вечную жизнь с Богом, через основанную Им на земле Святую Церковь: «Я создам Церковь Мою, и врата ада не одолеют ее» (Мф. 16, 18). Днем Рождения Церкви является День сошествия Святого Духа на Апостолов, о чем описывается в Книге Деяний святых Апостолов. Этот День называется Святой Пятидесятницей и празднуется на пятидесятый день после Новозаветной Пасхи – Светлого Воскресения Христова. Ветхозаветная Пасха – исход Израильского народа из Египта – была прообразом Новозаветной Пасхи. День, когда пророк Моисей на горе Синай принял от Бога Закон, был прообразом Дня сошествия Святого Духа. Сойдя с горы пророк Моисей все, что открыл ему Господь, записал в Книги – так у нас появились первые книги Священного Писания Ветхого Завета. Книги Нового Завета написаны святыми Апостолами – учениками Иисуса Христа.

В Книге Деяний святых Апостолов (8, 26-39) повествуется, как вельможа царицы Ефиопской «приезжавший в Иерусалим для поклонения, возвращался и, сидя на колеснице своей, читал пророка Исаию». По повелению Ангела Господня оказался там святой Филипп, который пристал к колеснице и, увидев, что читает вельможа, спросил его: «разумеешь ли, что читаешь?». Вельможа сказал: «как могу разуметь, если кто не наставит меня? и попросил Филиппа взойти и сесть с ним». Святитель Феофан Затворник пишет: «Как часто испытывают то же читающие слово Божие и отеческие писания! Читаемое не вмещается в голове; ум не может внять тому и обнять то, словно речь идет о чем то чуждом ему, о предметах из неведомой области. Вот тут и нужен толкователь знакомый с тем, о чем слово… Случись, что невместимое для нас писание касается предметов высшей степени, а встреченный нами толковник стоит на низшей; то он нам не разъяснит того как следует, а будет все применять к своему кругозору, и дело останется для нас по прежнему темным. Дивиться надобно, как берутся толковать о предметах Писания люди, совсем чуждые той области, к которой принадлежат те предметы. И выходит у них все не как следует; выситься же своими толкованиями они не забывают».

Правильно понять текст Священного Писания помогают толкования святых отцов. Беседы в основном проводятся по Книге Бытия, толкования на которую можно найти у свт. Иоанна Златоуста, свт. Василия Великого, свт. Амвросия Медиоланского, прп. Ефрема Сирина, прп. аввы Дорофея, а также святых отцов, живших ближе к нам по времени – у свт. Игнатия (Брянчанинова), свт. Филарета, митрополита Московского, святого праведного Иоанна Кронштадского и у других отцов. Удобно использовать книгу отца Серафима (Роуза), в которой собраны толкования многих святых отцов, данные научных исследований, а также дается связь с современностью.

Одна беседа проводится по Книге Иова, толкования на которою можно найти у свт. Иоанна Златоуста и свт. Григория Двоеслова. Многие толкования можно найти в толковой Библии проф. А. П. Лопухина. 

В книге отца Серафима (Роуза) [7] даются основные принципы правильного подхода к изучению Священного Писания (об этих принципах упоминается на беседе 2 и они повторяются на беседе 3 – раздаются распечатки):

1.
Мы ищем истину. Бог – Творец всякой истины и ничто подлинно истинное в Писании не может противоречить чему-либо подлинно истинному в науке. Поэтому мы должны почитать текст Писания в такой степени, чтобы признавать, что он содержит истину даже несмотря на то, что эта истина может показаться нам неожиданной.

2.
Писание Боговдохновенно и если мы встречаем трудности в понимании, то мы должны скорее подозревать нехватку собственных знаний.

3.
Мы не должны спешить предлагать наши собственные объяснения, но должны сперва попытаться ближе ознакомиться с тем, что говорили св. отцы, сознавая что они имеют духовную мудрость, которой мы лишены.

4.
Остерегаться искушения вытаскивать из контекста отдельные цитаты св. отцов, чтобы «доказать» желаемую точку зрения.

5.
С большой осторожностью различать научные воззрения св. отцов от их Богословских утверждений и уважать их подход в целом.

6.
Смирение в попытках прибавить нечто к пониманию текста для наших дней, основываясь на современной науке, поскольку наука наших дней тоже имеет слабости и ошибки. У современной науке есть много взглядов, которые могут быть опровергнуты спустя некоторое время, когда появятся новые теории.

7.
Нужно стараться понять св. отцов, чем выдвигать наши собственные ответы.
8.
Святоотеческое понимание Книги Бытие также способно пролить свет на современную науку и дать ей некоторые ответы, как понимать научные факты, относящиеся к древней истории земли и человечества.

3. Методы проведения бесед
Место проведения бесед. Беседы проводятся в классе Воскресной школы при Храме Покрова Пресвятой Богородицы на Лыщиковой  горе.
Время проведения и длительность бесед. Беседы проходят по воскресным дням после Литургии. Длительность беседы от 1 до 2 часов. 
Оснащение занятия: Книги Священного Писания (по возможности имеются у каждого участника беседы), толкования святых отцов, распечатки принципов изучения Священного Писания, распечатки фрагментов Богослужебных текстов, аудио записи церковных песнопений, фрески, гравюры, картины и другие иллюстрации по Библейской истории, фотографии природы, фильмы, слайд-фильмы, и мультфильмы о Сотворении Мира (для взрослых и детей), также могут использоваться и другие видео и аудио материалы. Для воспроизведения видео и аудио информации используются компьютер, проектор, экран, колонки. Распечатки по возможности предоставляются каждому участнику беседы. 
Методы проведения бесед. Каждая беседа планируется как отдельная беседа, поскольку состав участников может меняться. Поскольку время беседы ограничено, следует избегать уклонения в излишние обсуждения и споры, спорные вопросы проясняются по толкованиям святых отцов на текущей беседе или оставляются до следующий беседы, чтобы была возможность найти толкование святых отцов или прояснить возникшие вопросы у священника. 

В конце беседы проводится чаепитие, за которым участники бесед делятся своими впечатлениями, обмениваются духовным опытом, задают друг другу вопросы. Для закрепления материала бесед задается задание на дом в зависимости от темы беседы (чтение Священного Писания, поиск толкований святых отцов, подготовка вопросов и сообщений, поиск видео и аудио материалов и т.д.).

4. План проведения цикла бесед
Примерный план (12 бесед) 
1. Вера в Бога. Бог Творец Вселенной. Христианское мировоззрение. Наука и Религия. Истинная наука не мыслима без Религии. Христианские ученые и их высказывания (М.В. Ломоносов, Галилео Галилей и другие ученые) 

2. Божественное Откровение. Священное Писание и Предание. Книги Священного Писания. Основные принципы изучения Священного Писания. Вера и знания. Православный Катехизис.

3. Сотворение мира. Связь с Богослужением – Всенощная. Книгу Бытия читается Великим Постом. Дни Творения

4. Образ и Подобие Божие в человеке

5. Грехопадение. Церковные Песнопения в Прощенное Воскресение (Воспоминание Адамового изгнания)

6. Каин и Авель

7.  Потоп. Ной и Завет Бога с ним. Сыновья Ноя

8. Вавилонская башня

9. Авраам отец верующих.  Принесение Исаака в жертву.

10. Святые праотцы Исаак и Иаков. Женитьба Исаака.

11. Иосиф Прекрасный

12. Книга Иова
5. План и конспект беседы о Сотворении мира (беседа №3)
В этой беседе слушатели знакомятся не только с Книгой Бытия и толкованиями святых отцов, но и с Богослужебными текстами. Осуществляется просмотр слайд-фильма с использование древник фресок, разбирается 103 Псалом из Богослужения Вечерни, слушаются церковные песнопения, раздаются распечатки – листы формата А4 с материалами для занятия.
План беседы 3. Сотворение Мира
1. Молитва перед началом занятия. Вступление. Напоминание о Священном Писании. Бог Творец Вселенной. Высказывания М.В. Ломоносова и других ученых. Зачем мы изучаем Священное Писание. Основные принципы изучения Священного Писания. Переход к чтению Книги Бытия.  

2. Чтение текста Книги Бытия (1 глава и начало 2 главы (стихи с 1 по 3) повествуют о Сотворении Мира), текст разбивается на несколько частей (например, до 1 Дня включительно, 2, 3, 4 Дни, 5 и 6 Дни, 7 День).

3. Рассказ о толкованиях святых отцов и научных данных, наводящие вопросы. Недостаточно только текста Священного Писания, нужно молиться и нужны толкования святых отцов, чтобы правильно понять текст Священного Писания. Научные данные подтверждают то, о чем говорится в Священном Писании. Вопросы участников беседы.

4. Закрепление пройденного материала, просмотр слайд-фильма (с использованием фресок по Дням Творения).

5. Богослужение Вечерни. Фрагмент Богослужебного текста. Распечатки 103 Псалма на церковнославянском языке и его перевода на русском языке.

6. Домашнее задание – самостоятельное чтение первых трех глав Книги Бытие с помощью толкований святых отцов, подготовка вопросов, изучение Богослужебных текстов Вечерни, поиск иллюстраций – фресок, гравюр, картин известных художников на Библейские темы, фотографий природы.

7. Молитва после занятия – чтение фрагмента Акафиста Слава Богу за все.
Подробный конспект беседы 3. Сотворение Мира
После совместной молитвы (Царю Небесный или тропарь Праздника) перед началом беседы ведущий кратко напоминает о содержании предыдущих бесед (в том числе для новых участников бесед или тех, кто отсутствовал в прошлый раз). Мы продолжаем наши беседы по Священному Писанию. На первой беседе мы говорили о вере в Бога и Христианском мировоззрении, обсуждали, есть ли противоречия между наукой и религией, рассматривали высказывания ученых, большинство из которых придерживались христианского мировоззрения. Каких верующих ученых вы знаете? Рассмотрим высказывания ученых (раздаются распечатки). Макс Борн, немецкий физик, один из создателей квантовой механики, лауреат Нобелевской премии, говорит: «Наука оставила вопрос о Боге совершенно открытым. Наука не имеет права судить об этом». «Многие учёные верят в Бога. Те, кто говорят, что изучение наук делает человека атеистом, вероятно, какие-то смешные люди». 
Христианство – это религия, говорящая о нашей судьбе в вечности, она нас готовит к вечности. Если мы думаем в основном только об этом мире, то наш горизонт очень ограничен, и мы не знаем, что последует за смертью, откуда мы появились, куда идем, какова цель жизни. Когда мы говорим о начале всего (Книга Бытия) или о конце всего (Книга Апокалипсис), тогда понимаем, для чего наша жизнь. Все это, по словам отца Серафима Роуза, говорит нам о важности изучения Книг Бытия и Апокалипсиса для нашего спасения, для вечной жизни.

Вспомним, что Ломоносову принадлежат замечательные слова: "Создатель дал роду человеческому две книги: в одной показал Свое величество, в другой Свою волю, – писал он. – Первая – видимый мир... Вторая книга – Священное Писание... Обе обще удостоверяют нас не токмо в бытии Божием, но и в несказанных нам Его благодеяниях. Грех всевать между ними плевелы и раздоры". Наука и религия "в распрю прийти не могут... разве кто из некоторого тщеславия и показания своего мудрования на них вражду восклеплет". 

Вот что говорит Роберт Бойль, английский химик и физик: «В сравнении с Библией все человеческие книги являются малыми планетами, которые свой свет и блеск получают от Солнца. Истинный естествоиспытатель нигде не может проникнуть в познание тайны творения без того, чтобы не воспринять перст Божий». Вспомним цитату Исаака Ньютона, английского физика и математика: «Библия содержит в себе больше признаков достоверности, чем вся светская история». Галилео Галилей, итальянский астроном и физик, говорит: «Священное Писание никогда не может лгать или заблуждаться. Его высказывания абсолютно правильны и невредимы. Само оно не может заблуждаться, только его толкователи могут в различной степени заблуждаться... Священное Писание и природа, оба исходят из Божественного Слова, то как повеление Святого Духа, другая как исполнитель Божьих повелений».

На второй беседе мы говорили о Божественном Откровении и Книгах Священного Писания. Какие Книги Ветхого Завета вы знаете? На третьей беседе мы начнем читать Книгу Бытия с помощью толкований святых отцов, чтобы правильно понимать Священное Писание в Духе Учения Церкви.  Мы рассмотрим текст Книги Бытия с помощью книги отца Серафима (Роуза), в которой содержатся толкования святых отцов и раскрывается связь с современностью, но можно использовать и другие книги, с толкованиями которые не расходятся с Православием. 

Мы начинаем изучение Священного Писания с Книги Бытия. В первых главах Книги Бытия повествуется о Сотворении Мира и первых ветхозаветных людях. В Книге Бытия пророк Моисей записал, то, что Бог открыл ему. Наука только сейчас приходит к тому, что было записано в Книге Бытия 3000 лет назад. Бог дал нам Священное Писание для нашего спасения. Смысл Писания мы узнаем в толкованиях святых отцов. Каких святых отцов вы знаете? Святые отцы, такие как  свт. Иоанн Златоуст, свт. Василий Великий, свт. Амвросий Медиоланский и другие великие святые отцы, говорили о Книге Бытия в Храме в проповедях, потому что Книга Бытие читается во время Великого Поста. Эти проповеди записывались людьми, присутствующими на Богослужении, чтобы другие могли их прочитать (теперь мы записываем на диктофон). Чтение этих текстов было частью ежедневной жизни людей, посещавших Храм Божий. Каким-то образом мы утратили эту практику в наши дни. Поэтому события Бытия нам малопонятны, но святые отцы растолковывали их. 

«Бога не видел никто никогда», как говорится в Евангелии (Ин. 1, 18), и мы ничего не могли бы узнать о нем, если бы сам Бог не открыл нам о себе. В Книге Бытия, с которой начинается Библия, пророк Моисей записал то, что Бог открыл ему о Сотворении Мира. В первой главе Книги Бытия рассказано о том, что весь мир: небо, землю, моря, растения, животных и людей Бог сотворил за шесть Дней. В начале второй главы говорится, что Бог благословил седьмой День и назвал его субботой. Бог заповедал в этот день покоиться от дел своих и посвятить его на служение Богу и ближним. В Новом Завете таким днем стал воскресный день.

Вспомним принципы, которыми мы будем руководствоваться при изучении Священного Писания (раздаются распечатки), мы рассматривали эти принципы на второй беседе. Какие принципы наиболее важны лично для вас?
Очень скоро при чтении текста Священного Писания мы поймем, что у нас возникает много вопросов, поэтому без толкований святых отцов не обойтись. Сначала прочитаем целиком текст Книги Бытия (Быт. 1, 1-31 и 2, 1-3) о Сотворении Мира, затем посмотрим толкования святых отцов. Выделим для удобства в тексте четыре части: начало и первый День (Быт. 1, 1-5), со второго по четвертый День (Быт. 1, 6-19), с пятого по шестой День (Быт. 1, 20-31) и седьмой День (Быт. 2, 1-3). 

Итак, мы читаем первую главу Книги Бытия, первую часть. В первый День Бог сотворил свет. С какого дня у нас начинается неделя? В Церковном календаре – первый день воскресение, который называется неделя (а неделя называется седмицей), то есть мы ничего не делаем из обычных повседневных дел, а посвящаем этот день на служение Богу и ближним. 

Теперь читаем вторую часть. В эти Дни Бог создает твердь, отделяет сушу от воды, воды собираются в моря, земля произрастает растения, Бог создает светила и звезды. Как вы думает, что представляла собой твердь? (Мы вернемся к этому вопросу после чтения текста). Далее читаем третью часть. В эти Дни Бог творит рыб и птиц, животных и человека, читаем далее. 

Седьмой День, суббота, когда Бог почил от всех дел Своих, особо почитается в Ветхом Завете, как завершение Сотворения Мира, а в Новом Завете мы особо почитаем воскресный день, когда Воскрес Христос.

После того, как мы прочитали текст о Сотворении Мира, рассмотрим толкования святых отцов, комментарии и научные данные, собранные в книге отца Серафима (Роуза) [7]. У святых отцов мы находим «разум Церкви» - живое понимание Божия Откровения. Они соединяют древние тексты, содержащие Божие Откровение, с сегодняшней действительностью. Без такого звена каждый человек сам по себе и как результат – множества интерпретаций и сект. Святые отцы – наш ключ к пониманию Книги Бытия (свт. Иоанн Златоуст, свт. Василий Великий, свт. Амвросий Медиоланский, преп. Ефрем Сирин, прп. Авва Дорофей и другие святые отцы).  

Как вы думаете, на все ли возникшие у нас вопросы мы сможем найти ответы? Святые отцы не дают нам ответов на все вопросы относительно Бытия, мы читаем их скорее для того, чтобы прояснить свою позицию, поэтому мы руководствуемся основными принципами изучения Священного Писания, обуславливающих наше понимание как Книги Бытия, так и святых отцов.

Целью наших бесед не является ответ на все вопросы, касающиеся Бытия, а прежде всего – вдохновить православных христиан думать на эту тему глубже, нежели обычно принято. Поэтому мы затронем только некоторые вопросы, чтобы дать направление для дальнейшего самостоятельного изучения Священного Писания с помощью толкований святых отцов. В качестве домашнего задания можно выбрать понравившиеся толкования святых отцов на текст Священного Писания, который мы сегодня прочитали.

Могут ли нам помочь научные данные в понимании Священного Писания? Не только святые отцы, но и научные открытия помогают нам в понимании Священного Писания. Мы будем в качестве комментариев к Книге Бытия рассматривать и данные научных исследований. Как это ни удивительно, но то, что открывают ученые о начале нашего мира и жизни на Земле, очень близко к простому рассказу Библии о сотворении Богом Мира, записанному около 3000 лет назад. Однако дискуссии о Библейском учении не прекращаются. Следует, однако, отличать научные исследования от философии.

О том, насколько важно правильное понимание Священного Писания как руководства как нам жить, говорит следующее высказыванием прп. Варсонофия Оптинского. Прп. Варсонофий Оптинский говорил [7], что английский философ Дарвин создал систему, согласно которой жизнь является борьбой за существование, борьбой сильных простив слабых, при которой побежденных ждет разрушение (так и живет современный мир). Это начало звериной философии и те, кто уверуют в нее, не задумываясь убьют человека, нападут на женщину или ограбят своего ближайшего друга и сделают все это спокойно, полностью признавая свое право совершать эти преступления. Книга Бытия нам ясно говорит о ложности такой философии, о том, что все животные были произведены «по родам их», что обо всем живом была проявлена забота Создателя. При Сотворении Мира и сейчас  действует Промысл Божий, Господь заботится о нас и поддерживает жизнь на земле.

В какой День были сотворены растения? Каждый День Творения дается повеление, которое становится законом природы на все последующее время. С первого Дня начинается последовательность дня и ночи, а с третьего Дня – воды начинают свое движение. Суша появилась по повелению Божию, а не в результате какого-либо природного процесса, говорят святые отцы [7]. И земля, соблюдая законы Создателя, начав с ростка, произрастила все виды растений, причем еще до существования Солнца! Зелень и деревья произвели семя «по роду» своему. И живые существа были произведены также «по родам их».

Рассмотрим подробно второй День, текст Книги Бытия говорит нам о создании тверди: «И создал Бог твердь, и отделил воду, которая под твердью, от воды, которая над твердью. И стало так.» (Быт.1,6). Возникает вопрос: что  представляла из себя твердь? 

В древней Греции родилась теория о том, что вселенная состояла из сфер, где земля, луна и каждая из планет занимала свою сферу. Святой пророк Моисей, записавший Книгу Бытия, жил в XVI веке до Р.Х., а греческая концепция сферической вселенной была разработана впервые Пифагором в VI веке до Р.Х. Некоторые, находясь под влиянием этой теории, проповедовали учение о некоей стеклянной чаше, покрывающей землю. Свт. Василий Великий уделял особое внимание этому вопросу, говоря о том, что ничего подобного не было [6]. Просто существовала определенная сила природы, удерживающая воды вверху, то есть своего рода более утонченные воды, от вод внизу.

Как вы думает, был ли всемирный потом и какое свидетельство о нем мы наблюдаем после дождя? Немного заглянем вперед в текст Книги Бытия (Быт. 6-8). Во времена Ноя, когда начался потоп, окна небесные отворились, и воды пришли на землю. Иными словами силы природы, удерживавшими эти воды наверху, каким-то образом ослабли. Потоп стал всемирным бедствием. Воды, находящиеся под землей, вырвались наружу, и в то же время воды, прежде находившиеся над твердою, пролились вниз. Радуга (Рай-дуга), которая была дана Ною в знамение того, что не будет больше потопа, образующаяся вследствие дождя, тогда имела место впервые, а теперь наблюдается нами повсеместно.

Некоторые исследования показывают, что примерно 5000 лет назад в атмосфере земли произошли изменения, которые сделали возможности проникновения сквозь нее космической радиации [7]. Данные исследования были основаны на измерениях процесса образования радиоуглерода в верхних слоях атмосферы в результате космической радиации. Очень возможно, что воды, находившиеся над твердью, фактически представляли  собой облачный слой, покрывающий всю землю, что явилось причиной парникового эффекта. В Книге Бытия упоминается о парниковом эффекте и о том, что до всемирного потопа не было дождя (Быт. 2, 4-6).

Что было сотворено в четвертый День? В четвертый День было сотворено солнце, луна и звезды, о чем святые отцы говорят следующее. Свт. Иоанн Златоуст говорит: «…(Он) создал солнце в четвертый День, чтобы не подумал ты, будто оно произвело день». Свт. Амвросий говорит: «Взгляни сперва на твердь небесную, которая была создана прежде солнца; взгляни сперва на землю, которая стала видимой <…> до того, как солнце явилось; взгляни на растения земли, которые предшествовали по времени солнечному свету. Тернии предварили солнце, былинка старше луны. …Три дня миновало. Никто, между тем, не искал солнца, хотя блеск света был очевиден повсюду. Ибо день тоже имеет свой свет, который есть предтеча солнца». 

Мысль о том, что жизнь на  земле с самого начала была обусловлена солнцем, ничем не обоснована. Божественное Откровение, по толкованию святых отцов, говорит нам обратное: земля идет первой и по времени и по значению, а солнце вторым. Отец Серафим говорит, что если бы мы не были так скованы современной интеллектуальной модой, нам было бы легче раскрыть наши умы для святоотеческого объяснения начала мира. 

Почему солнце не создано меньшего размера и ближе к земле? Такое солнце расходовало бы энергию во много раз быстрее, чем наше. Очевидно, Бог создал солнце нужных размеров и на нужном расстоянии, раз оно должно дать земле количество света и тепла, необходимое для поддержания жизни до скончания нынешнего века, когда «солнце померкнет» (Мф. 24, 29)

Предлагаем следующее толкование из книги отца Серафима (Роуза) [7], толкование  того, что свет предшествует солнцу в эти Дни Творения. Далее мы увидим, что разделение человека на мужа и жену не было частью первоначального «образа» (тем не менее, человеческая семья, по мнению некоторых Отцов, является образом Святой Троицы, так св. Григорий Богослов, например, говорит о  семье: «как Сиф рожден от Адама, а Ева взята из ребра Адама, так и Сын рожден от Отца, а Святой Дух исходит от Отца»; в разделении первобытного человеческого рода на три единосущные ипостаси (Адам, Ева и их сын) преп. Анастасий Синаит видит образ Пресвятой Троицы: «Бог привел в бытие Адама беспричинно и нерожденно, сына же — второго человека — соделал рожденным; Еву же не рожденно и не беспричинно, но по восприятию и исхождению, Он неизреченным образом привел в бытие от сущности беспричинного Адама. И не являются ли эти три лица пращуров всего человечества, или [три] единосущные ипостаси, отпечатлительно созданными, как это представляется Мефодию, по некоему образу Святой и единосущной Троицы: беспричинный и нерожденный Адам есть образ и изображение беспричинного Бога и Отца — Вседержителя и Причины всяческих, рожденный сын Адама есть образ предначертанный рожденного [от Отца] Сына и Слово Божие, а исшедшая Ева обозначает исшедшую Ипостась Святого Духа” [13]. Преп. Анастасий ссылается здесь на мысль сщмч. Мефодия Патарского, который пишет: «Может быть, три прародительские главы всего человечества, эти единосущные лица, были, как думает и Мефодий, прообразовательно некоторым подобием Святой и Единосущной Троицы, именно: не имеющий (земного) виновника своего бытия и нерожденный Адам представлял образ и подобие безначального Виновника всего, Вседержителя Бога и Отца, рожденный же сын его — представлял образ рожденного Сына и Слова Божия, а происшедшая (от него) Ева означала исходящее лице Святого Духа» [14]) по которому Бог создал его. Из Евангелия (Мф. 22, 30) нам известно, что в вечном Небесном Царствии «в воскресении ни женятся, ни выходят замуж, но пребывают, как Ангелы Божии на небесах». Наоборот, Бог произвел разделения на мужа и жену, предвидя грехопадение человека (другую точку зрения выражает св. Григорий Нисский или свт. Игнатий Брянчанинов, говоря о возможном духовном исполнения заповеди – «размножайтесь и наполняйте» вне грехопадения, неким духовным образом, наподобие сотворения Жены от Адама). В таком случае, не может ли быть так, что солнце и луна также являются частью первоначального «образа» творения Божия, но были сотворены лишь для того, чтобы отмечать дни и месяцы в годы падшего человеческого состояния? 

Первоначальный свет, созданный в первый день, не имел нужды в каком-нибудь содержащем теле. При кончине мира «солнце померкнет, и луна не даст света своего, и звезды спадут с неба» (Мф.24, 29). В Царствии Небесном, как в первый день творения, еще раз будет свет без солнца и луны: «город не имеет нужды ни в солнце, ни в луне для освещения своего, ибо слава Божия осветила его, и светильник его – Агнец» (Ап. 21, 23) Но это суть тайны, о которых можно строить лишь предположения и ничего более.

Мы рассмотрели только некоторые толкования святых отцов о Сотворении Мира, есть ли какие-нибудь вопросы по пройденному материалу? В качестве домашнего задания можно посмотреть понравившиеся толкования в книге отца Серафима (Роуза) и в Творения святых отцов. Для обобщения пройденного материала предлагается посмотреть слайд-фильм с использованием фресок по Дням Творения из древних Храмов Византии, России, Греции, Румынии. Слайды сопровождаются текстом Книги Бытия (Быт. 1, 1-31 и 2, 1-3).  

Теперь рассмотрим фрагмент Богослужебного текста из Богослужения Вечерни. Наверное, все читали Псалтирь святого царя и пророка Давида, которая содержится в Священном Писании Ветхого Завета и используется в Богослужении. Псалом 103 (раздаются распечатки) повествует о Сотворении Мира и поется на Вечерне в Храме, мы слышим этот псалом или избранные из него стихи за вечерним Богослужением перед воскресным днем, а день начинается с вечера (смотрите, например, Быт. 1, 5). В распечатке приводится текст псалма 103 на церковнославянском языке. Текст Богослужения взят из книги Часослов [12], по которой раньше учились грамоте. Предлагается послушать аудиозапись церковного песнопения 103 псалма, исполняемого церковным хором, параллельно следить по тексту распечатки. Можно послушать песнопение еще раз, слушатели могут тихо подпевать церковному хору. После этого предлагается перевести 103 псалом на русский язык, каждый слушатель переводит по одной смысловой фразе и мы записываем перевод на чистый лист. Раздаются распечатки с переводом 103 псалма – полученный перевод сравнивается с переводом в распечатке. Материалы, которые раздавались, складываются в папку, которая имеется у каждого слушателя, их можно взять с собой, чтобы использовать дома. 

В качестве домашнего задания можно прочитать первые три главы Книги Бытия, подготовить новые вопросы, найти ответы на вопросы, которые мы не успели сегодня рассмотреть, в толкованиях святых отцов, изучить Богослужебные тексты Вечерни по Часослову, найти иллюстраций по Сотворению Мира и Библейской истории, фрески, картины известных художников на Библейские темы, фотографии природы, свидетельствующие о красоте окружающего Мира.

В завершении поблагодарим Бога за все Его великие благодеяния, которые Он нам явил, прочитаем фрагмент (Икос 12) Благодарственного Акафиста «Слава Богу за все!», который написал в послереволюционные годы митрополит Трифон. Желающие могут остаться на чаепитие, на котором можно поделиться своими впечатлениями, переживаниями и духовным опытом, задать вопросы.

6. Заключение с подведением итогов работы
Таким образом, предлагаемый цикл бесед позволяет дать основное направление для самостоятельного изучения Священного Писания Ветхого Завета с помощью толкований святых отцов, вдохновить участников бесед на более глубокое осмысление и самостоятельное изучение Священного Писания.  Фрески и иконы, используемые в беседах, знакомят участников бесед с Церковным искусством. Аудиозаписи и раздаточный материал позволяют прикоснуться к красоте Православного Богослужения и церковнославянского языка. 

Просмотр слайд-фильмов, в которых используются древние фрески, позволяет оживить беседы, глубже осмыслить прочитанный текст Священного Писания и закрепить пройденный материал. Каждый участник бесед может глубже понять события Библейской истории, прояснить что-то для себя, чтобы потом поделиться своим опытом и впечатлениями со своими близкими. Родители смогут интереснее рассказать детям о событиях Библейской истории.

На примерах из Священного Писания люди глубже знакомятся с духовными законами, что помогает им противостоять внешней враждебной среде, которая часто окружает их в повседневной жизни, а также передавать полученные знания своим детям. Полученный на беседах опыт чтения Священного Писания люди могут использовать в своих семьях для воспитания и просвещения своих детей и ответов на их вопросы, для этого пригодятся и используемые в беседах материалы, которые можно использовать дома, можно также размещать эти материалы на сайте храма. 

На воспитание детей в большой степени влияет семья. Свт. Филарет, митрополит Московский, говорит: «в семействе лежат семена всего, что потом раскрывается и возрастает в великом семействе, которое называется государством».  Приход Храма тоже большая семья. Будем надеяться, что цикл бесед поможет и в общении прихожан. В завершении работы, благодарю всех за внимание, помощь и поддержку. Спаси вас Господи! 

  7. Монтажный лист слайд-фильма
	День
	Текст (Книга Бытия, главы 1 и 2)
	Фрески и иконы

	0
	Слайд-фильм о Сотворении Мира (с использованием фресок и икон)

	1
	1 В начале сотворил Бог небо и землю. 

2 Земля же была безвидна и пуста, и тьма над бездною, и Дух Божий носился над водою.

3 И сказал Бог: да будет свет. И стал свет. 

4 И увидел Бог свет, что он хорош, и отделил Бог свет от тьмы. 

5 И назвал Бог свет днем, а тьму ночью. И был вечер, и было утро: день один.
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	2
	6И сказал Бог: да будет твердь посреди воды, и да отделяет она воду от воды. [И стало так.]

7И создал Бог твердь, и отделил воду, которая под твердью, от воды, которая над твердью. И стало так.

8И назвал Бог твердь небом. [И увидел Бог, что это хорошо.] И был вечер, и было утро: день второй.
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	3
	9И сказал Бог: да соберется вода, которая под небом, в одно место, и да явится суша. И стало так. [И собралась вода под небом в свои места, и явилась суша.]

10И назвал Бог сушу землею, а собрание вод назвал морями. И увидел Бог, что это хорошо.

11И сказал Бог: да произрастит земля зелень, траву, сеющую семя [по роду и по подобию ее, и] дерево плодовитое, приносящее по роду своему плод, в котором семя его на земле. И стало так.

12И произвела земля зелень, траву, сеющую семя по роду [и по подобию] ее, и дерево [плодовитое], приносящее плод, в котором семя его по роду его [на земле]. И увидел Бог, что это хорошо.

13И был вечер, и было утро: день третий.
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	4
	14И сказал Бог: да будут светила на тверди небесной [для освещения земли и] для отделения дня от ночи, и для знамений, и времен, и дней, и годов; 15и да будут они светильниками на тверди небесной, чтобы светить на землю. И стало так.

16И создал Бог два светила великие: светило большее, для управления днем, и светило меньшее, для управления ночью, и звезды; 17и поставил их Бог на тверди небесной, чтобы светить на землю, 18и управлять днем и ночью, и отделять свет от тьмы. И увидел Бог, что это хорошо.

19И был вечер, и было утро: день четвёртый.
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	5
	20И сказал Бог: да произведет вода пресмыкающихся, душу живую; и птицы да полетят над землею, по тверди небесной. [И стало так.]

21И сотворил Бог рыб больших и всякую душу животных пресмыкающихся, которых произвела вода, по роду их, и всякую птицу пернатую по роду ее. И увидел Бог, что это хорошо.

22И благословил их Бог, говоря: плодитесь и размножайтесь, и наполняйте воды в морях, и птицы да размножаются на земле.

23И был вечер, и было утро: день пятый.
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	6
	24И сказал Бог: да произведет земля душу живую по роду ее, скотов, и гадов, и зверей земных по роду их. И стало так.

25И создал Бог зверей земных по роду их, и скот по роду его, и всех гадов земных по роду их. И увидел Бог, что это хорошо.

26И сказал Бог: сотворим человека по образу Нашему [и] по подобию Нашему, и да владычествуют они над рыбами морскими, и над птицами небесными, [и над зверями,] и над скотом, и над всею землею, и над всеми гадами, пресмыкающимися по земле.

27И сотворил Бог человека по образу Своему, по образу Божию сотворил его; мужчину и женщину сотворил их.

28И благословил их Бог, и сказал им Бог: плодитесь и размножайтесь, и наполняйте землю, и обладайте ею, и владычествуйте над рыбами морскими [и над зверями,] и над птицами небесными, [и над всяким скотом, и над всею землею,] и над всяким животным, пресмыкающимся по земле.

29И сказал Бог: вот, Я дал вам всякую траву, сеющую семя, какая есть на всей земле, и всякое дерево, у которого плод древесный, сеющий семя; - вам сие будет в пищу; 30а всем зверям земным, и всем птицам небесным, и всякому [гаду,] пресмыкающемуся по земле, в котором душа живая, дал Я всю зелень травную в пищу. И стало так.

31И увидел Бог все, что Он создал, и вот, хорошо весьма. И был вечер, и было утро: день шестой.
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	1Так совершены небо и земля и все воинство их.

2И совершил Бог к седьмому дню дела Свои, которые Он делал, и почил в день седьмый от всех дел Своих, которые делал.

3И благословил Бог седьмой день, и освятил его, ибо в оный почил от всех дел Своих, которые Бог творил и созидал.
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9. Приложения
Икос 12 Акафиста «Слава Богу за все!»
Что моя хвала пред Тобой! Я не слыхал пения Херувимов, это удел высоких душ, но я знаю, как хвалит Тебя природа. Я созерцал зимой, как в лунном безмолвье вся земля тихо молилась Тебе, облеченная в белую ризу, сияя алмазами снега. Я видел, как радовалось о Тебе восходящее солнце и хоры птиц гремели славу. Я слышал, как таинственно о Тебе шумит лес, поют ветры, журчат воды, как проповедуют о Тебе хоры светил своим стройным движением в бесконечном пространстве. Что моя хвала! Природа послушна, а я — нет, пока живу, я вижу любовь Твою, хочу благодарить, молиться и взывать,

Слава Тебе, показавшему нам свет;

Слава Тебе, возлюбившему нас любовью глубокой, неизмеримой, божественной.

Слава Тебе, осеняющему нас светом, сонмами Ангелов и святых;

Слава Тебе, Всесвятый Отче, заповедавший нам Твое Царство.

Слава Тебе, Искупителю Сыне, открывший нам путь к спасению;

Слава тебе, Душе Святый, Животворящее Солнце будущего века.

Слава Тебе за все, о Троице Божественная, Всеблагая;

Слава Тебе, Боже, во веки.

(http://lib.pravmir.ru/library/book/1960) 
	ВЕЧЕРНЯ 

	Глаголет священник:
	 
	По окончании 9-го часа священник произносит начальный возглас: 

	Благословен Бог наш всегда, ныне и присно, и во веки веков.
И начинает предстоятель, или учиненный чтец: Аминь.
	 
	Благословен Бог наш всегда, ныне и присно и во веки веков.
Чтец: Аминь.

	Приидите, поклонимся Цареви нашему Богу. Приидите, поклонимся и припадем Христу, Цареви нашему Богу. Приидите, поклонимся и припадем Самому Христу, Цареви и Богу нашему.

 
	 
	Придите, поклонимся Царю нашему, Богу. Придите, поклонимся и припадем ко Христу, Царю, нашему Богу. Придите, поклонимся и припадем к Самому Христу, Царю и Богу нашему.


	 
	 
	Если вечерня начинает всенощное бдение, то совершается каждение алтаря при открытых царских вратах.

	На Велицей вечерни диакон: Востаните!
	 
	Затем диакон возглашает: Восстаньте!

	Лик: Господи, благослови!
	 
	Хор: Благослови.

	Иерей: Слава Святей, и Единосущней, и Животворящей, и Нераздельней Троице всегда, ныне и присно, и во веки веков.
	 
	Священник (изображая кадилом знак креста): Слава святой, и единосущной, и животворящей, и нераздельной Троице всегда: ныне и присно, и во веки веков.

	Лик: Аминь.
Священнослужители в алтаре:
	 
	Хор: Аминь.
Священник с находя-щимися в алтаре поет:

	Приидите, поклонимся Цареви нашему Богу. Приидите, поклонимся и припадем Христу Цареви нашему Богу. Приидите, поклонимся и припадем Самому Христу, Цареви и Богу нашему. Приидите, поклонимся и припадем к Нему.
	 
	Придите, поклонимся Царю нашему, Богу. Придите, поклонимся и припадем ко Христу, Царю, нашему Богу. Придите, поклонимся и припадем к Самому Христу, Царю и Богу нашему. Придите, поклонимся и припадем к Нему!

	Лик: Благослови, душе моя, Господа. Благословен еси, Господи. Господи, Боже мой, возвеличился еси зело. Благословен еси, Господи. Во исповедание и в велелепоту облеклся еси. Благословен еси, Господи. Посреде гор пройдут воды. Дивна дела Твоя, Господи. Вся премудростию сотворил еси. Слава Ти, Господи, сотворившему вся.
	 
	Хор: Благословляй, душа моя, Господа! Благословен Ты, Господи. Господи, Боже мой, возвеличен Ты весьма. Благословен Ты, Господи. Славословием и благолепием облекся Ты. Благословен Ты, Господи. Посреди гор пройдут воды, дивны дела Твои, Господи! Всё премудростью Ты сотворил. Слава Тебе, Господи, Сотворившему все!

	 
	 
	Затем совершается полное каждение храма при пении псалма 103 (или избранных стихов из него).


	 
	 
	 

	 
	 
	Если же не совершается бдение, псалом читается полностью.

	Псалом 103:
Благослови, душе моя, Господа. Господи, Боже мой, возвеличился еси зело. Во исповедание и в велелепоту облеклся еси.Одеяйся светом, яко ризою, простираяй небо, яко кожу. Покрываяй водами превыспренняя Своя, полагаяй облаки на восхождение Свое, ходяй на крилу ветреню. Творяй Ангелы Своя духи и слуги Своя пламень огненный. Основаяй землю на тверди ея, не преклонится в век века. Бездна, яко риза, одеяние ея, на горах станут воды, от запрещения Твоего побегнут, от гласа грома Твоего убоятся. Восходят горы и нисходят поля в место, еже основал еси им. Предел положил еси, eгоже не прейдут, ниже обратятся покрыти землю. Посылаяй источники в дебрех, посреде гор пройдут воды. Напаяют вся звери сельныя, ждут онагри в жажду свою. На тых птицы небесныя привитают, от среды камения дадят глас. Напаяяй горы от превыспренних Своих, от плода дел Твоих насытится земля. Прозябаяй траву скотом, и злак на службу человеком, извести хлеб от земли. И вино веселит сердце человека, умастити лице елеем, и хлеб сердце человека укрепит. Насытятся древа польская, кедри Ливанстии, ихже еси насадил. Тамо птицы вогнездятся, еродиево жилище предводительствует ими. Горы высокия еленем, камень прибежище заяцем. Сотворил есть луну во времена, солнце позна запад свой. Положил еси тму, и бысть нощь, в нейже пройдут вси зверие дубравнии. Скимни рыкающии, восхитити и взыскати от Бога пищу себе. Возсия солнце и собрашася и в ложах своих лягут. Изыдет человек на дело свое и на делание свое до вечера. Яко возвеличишася дела Твоя, Господи, вся премудростию сотворил еси, исполнися земля твари Твоея. Сие море великое и пространное, тамо гади, имже несть числа, животная малая с великими, тамо корабли преплавают, змий сей, eгоже создал еси ругатися eму. Вся к Тебе чают, дати пищу им во благо время. Давшу Тебе им соберут, отверзшу Тебе руку всяческая исполнятся благости, отвращшу же Тебе лице, возмятутся, отъимеши дух их, и исчезнут, и в персть свою возвратятся. Послеши Духа Твоего, и созиждутся, и обновиши лице земли. Буди слава Господня во веки, возвеселится Господь о делех Своих, призираяй на землю, и творяй ю трястися, прикасаяйся горам, и дымятся. Воспою Господеви в животе моем, пою Богу моему, дондеже есмь, да усладится Ему беседа моя, аз же возвеселюся о Господе. Да исчезнут грешницы от земли, и беззаконницы, якоже не быти им. Благослови, душе моя, Господа.
	 
	Псалом 103
Благословляй, душа моя, Господа! Господи, Боже мой, возвеличен Ты весьма, славословием и благолепием облекся Ты, одеваясь светом, как одеждою, простирая небо, как покров из кожи. Ты скрываешь в водах горние чертоги Свои, назначаешь облака для восхождения Своего, шествуешь на крыльях ветров, творишь Ангелов Своих духами, и служителей Своих – пламенем огненным, Ты утвердил землю на основании её, – не наклонится она во век века. Бездна, как одежда – покрывало её, на горах встанут воды; от угрозы Твоей они побегут, от звука грома Твоего убоятся. Восходят на горы и сходят на равнины, на место, которое Ты назначил для них, – предел положил, которого не перейдут, и не обратятся, чтобы покрыть землю. Ты посылаешь источники в ущельях, посреди гор пройдут воды, напоят всех зверей полевых, дикие ослы утолят жажду свою, при них птицы небесные поселятся, из среды скал издадут голос. Ты орошаешь горы с высот Своих, – от плода дел Твоих насытится земля, – произращаешь траву скоту и зелень на службу людям, чтобы извести хлеб из земли, и вино, веселящее сердце человека, чтобы лицо его сияло от елея, и хлеб сердце человека укрепит. Насытятся деревья на равнине, кедры ливанские, которые Ты насадил, – там птички совьют гнёзда, жилище аиста возвышается над ними. Горы высокие – оленям, скала – убежище зайцам. Сотворил Он луну для указания времён, солнце познало закат свой. Ты простёр тьму, и настала ночь; в ней будут бродить все звери лесные, молодые львы, рыча в надежде добыть и разыскать от Бога пищу себе. Взошло солнце, и они собрались, и в логовах своих улягутся, – выйдет человек на дело своё и на работу свою до вечера. Как величественны дела Твои, Господи, всё премудростью Ты сотворил; исполнилась земля творений Твоих. Это море великое и обширное, там пресмыкающиеся, которым нет числа, животные малые с большими. Там проплывают корабли, там этот дракон, которого Ты сотворил, чтобы насмехаться над ним. Все от Тебя ожидают, что Ты дашь им пищу в своё время. Когда Ты дашь им, они её соберут, отверзешь руку Твою – всё насытится благом. А отвратишь лицо Твоё – смятутся, отнимешь дыхание их – и исчезнут, и в прах свой возвратятся. Пошлёшь Духа Твоего – и будут созданы, и обновишь Ты лицо земли. Да будет Господу слава вовеки, возвеселится Господь о делах Своих. Он взирает на землю и приводит её в трепет, касается гор – и они дымятся. Буду петь Господу всю жизнь мою, воспевать Бога моего, пока существую. Да будет сладостна Ему беседа моя, а я возвеселюсь о Господе. Да исчезнут грешники с земли и беззаконники – так, чтобы не было их. Благословляй, душа моя, Господа!


	Солнце позна запад свой. Положил еси тму, и бысть нощь. Яко возвеличишася дела Твоя, Господи, вся премудростию сотворил еси.
	 
	Солнце познало закат свой. Ты простер тьму, и настала ночь. Как величественны дела Твои, Господи, всё премудростью Ты сотворил.

	Слава, и ныне: Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. Трижды.
	 
	Слава, и ныне: Аллилуия, аллилуия, аллилуия, слава Тебе, Боже. (3)

	Таже ектения великая. Таже стихословие Псалтиря.
 
	 
	Великая ектения. Стихословие псалтири. 

 


 (http://azbyka.ru/bogosluzhenie/chasoslov/chas17.shtml)

Пророк Моисей

Великий пророк и законодатель израильтян происходил из колена Левиина. Родился в Египте приблизительно в 1570 году до Р. X. и воспитан дочерью фараона. Во всех своих начинаниях и поступках Моисей являлся орудием в руках Всевышнего. Моисей был человеком, которому Бог открыл тайны Бытия: Сотворение Мира и человека. На горе Синайской он принял от Бога 10 Заповедей Его. Силой Божией творил великие знамения и чудеса. Преставился 120-ти лет в стране Моавитской. Погребен в долине близ Веффегора, но «никто не знает места погребения его даже до сего дня» (Втор. 34, 6). О жизни Моисея повествуют книги Библии – Исход (со 2 главы), Числа и Второзаконие (по 12 стих 34 главы).
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ВЫСКАЗЫВАНИЯ ВЕЛИКИХ УЧЕНЫХ О НАУКЕ И РЕЛИГИИ

М.В. Ломоносов, великий русский ученый: 

«Создатель дал роду человеческому две книги… Первая – видимый мир... Вторая книга – Священное Писание... Обе обще удостоверяют нас не токмо в бытии Божием, но и в несказанных нам Его благодеяниях. Грех всевать между ними плевелы и раздоры". Наука и религия "в распрю прийти не могут... разве кто из некоторого тщеславия и показания своего мудрования на них вражду восклеплет".

Роберт Бойль, английский химик, физик: «В сравнении с Библией все человеческие книги являются малыми планетами, которые свой свет и блеск получают от Солнца. Истинный естествоиспытатель нигде не может проникнуть в познание тайны творения без того, чтобы не воспринять перст Божий»

Исаак Ньютон, английский физик и математик: «Библия содержит в себе больше признаков достоверности, чем вся светская история».

Эммануил Кант, немецкий философ: «Существование Библии как книги является величайшей пользой для всех людей, когда-либо испытанной человечеством. Всякая попытка умалить Библию есть преступление против человечества».

Галилео Галилей, итальянский астроном и физик:

«Священное Писание никогда не может лгать или заблуждаться. Его высказывания абсолютно правильны и невредимы. Само оно не может заблуждаться, только его толкователи могут в различной степени заблуждаться... Священное Писание и природа, оба исходят из Божественного Слова, то как повеление Святого Духа, другая как исполнитель Божьих повелений».

Гэмфри Дэви, английский химик:

«До тошноты наслушавшись в лекционных залах речей физиологов-эволюционистов о постепенном развитии материи до степени одушевления собственной силой и даже о развитии ее до степени разумного существа, я, бывало, уходил в зеленые поля и рощи по берегу реки – к природе, безмолвно обращавшей мое сердце к Богу...»

Исаак Ньютон, английский физик и математик:

«Небесный Владыка управляет всем миром как властитель вселенной. Мы удивляемся Ему по причине Его совершенства, почитаем Его и преклоняемся пред Ним по причине Его беспредельной власти. Из слепой физической необходимости, которая всегда и везде одинакова, не могло бы произойти никакого разнообразия, и все соответственное месту и времени разнообразие сотворенных предметов, что и составляет строй и жизнь вселенной, могло произойти только по мысли и воле Существа Самобытного, Которое я называю Господь Бог».
Майкл Фарадей, английский физик и химик:

«Я поражаюсь, почему люди предпочитают блуждать в неизвестности по многим важным вопросам, когда Бог подарил им такую чудную книгу Откровения!»

Альберт Эйнштейн, физик, создатель теории относительности:

 «Я верю в Бога как в Личность и по совести могу сказать, что ни одной минуты моей жизни я не был атеистом».

Макс Планк, немецкий физик-теоретик, основатель квантовой механики:  

 «Куда бы мы ни обращали наши взоры, каким бы ни был предмет нашего наблюдения, мы нигде не находим противоречия между наукой и религией. Мы, скорее, констатируем их абсолютную гармонию в основных пунктах, особенно в области естествознания. Как религия, так и наука, в конечном результате, ищут истину и приходят к исповеданию Бога».

Блез Паскаль, французский физик и математик: 

«Есть три разряда людей: одни обрели Бога и служат Ему, люди эти разумны и счастливы. Другие не нашли и не ищут Его; эти безумны и несчастны. Третьи не обрели, но ищут Его, это люди разумные, но ещё несчастны. Земную науку надо понять, чтобы её полюбить, а божественную надо полюбить, чтобы понять её. В мире нет ничего более великого, чем Иисус Христос, а в Иисусе Христе нет ничего более великого, чем Его жертва».

Роберт Милликен, американский физик, лауреат Нобелевской премии: 

«Я не могу представить себе, как может настоящий атеист быть учёным».

Макс Борн, немецкий физик, один из создателей квантовой механики, лауреат Нобелевской премии: 

«Наука оставила вопрос о Боге совершенно открытым. Наука не имеет права судить об этом». «Многие учёные верят в Бога. Те, кто говорят, что изучение наук делает человека атеистом, вероятно, какие-то смешные люди».

Артур Комптон, американский физик, лауреат Нобелевской премии 1927 г.:

«Наука не только не противоречит религии, но на наших глазах они стают союзниками … Для меня вера начинается с того, что Высший разум вызвал Вселенную к существованию и сотворил человека. Для меня нетрудно иметь эту веру, посколько неоспоримо, что там, где есть план, есть разум. Упорядоченность Вселенной свидетельствует об истинности наиболее величественного утверждения «В начале – Бог».

Андрей Сахаров, советский физик:

«Я не могу представить себе Вселенную и человеческую жизнь без какого-то осмысляющего начала, без источника духовной «теплоты», лежащего вне материи и её законов. Вероятно, такое чувство можно назвать религиозным».
1

